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Original operating instructions

1

Information about the operating instructions

1.1

1.2

About these operating instructions

Warning! Before using the product, be sure to read and understand all the operating instructions
provided with the product and all operating instructions referenced therein, including but not limited to
instructions, safety warnings, illustrations, and specifications. Familiarize yourself with all the instructions,
safety warnings, illustrations, specifications, components, and functions of the product before use. Failure
to do so may result in electric shock, fire, serious injury or death. Save all warnings and instructions for
future reference.

=™ products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed
about the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used
incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.

The accompanying documentation corresponds to the current state of the art at the time of printing.
Please always check for the latest version on the product’s page on Hilti’s website. To do this, follow the
link or scan the QR code in this documentation, marked with the symbol @

The operating instructions must always remain ready to hand at the product. Ensure that these operating
instructions are with the product when it is given to other persons.

Explanation of symbols

1.2.1 Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

Al DANGER

=

DANGER !

>

Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

| A| WARNING

WARNING !

>

Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION
CAUTION !

>

Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.2.2 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

=%

Dealing with recyclable materials

)
&

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

g8

Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:



These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may

3 deviate from the steps described in the text.
@ Iltem reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers
U used in the key in the product overview section.
oy These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when
.

handling the product.

1.3
1.3.1

Product-dependent symbols

Symbols on the product

The following symbols are used on the product:

Direct current (DC)

/min Speed
RPM Revolutions per minute
[%] Diameter
— Direction-of-rotation arrow on the guard
N The power tool supports near-field communication (NFC) technology, which is compati-
D ble with iOS and Android platforms.
PR :-_/ Product is IPX4M-classified and therefore approved for use in the rain.
= Hilti Li-ion battery type series used. Observe the information given in the section headed
E=3 Intended use.
Li-lon Li-ion battery
®d Never use the battery as a striking tool.
4 Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged
S in any other way.

If applied on the product, the product has been certified by this certification body for the
US and Canadian markets according to the applicable standards.

1.3.2

Hazard warning symbols

The following symbols are used on the product:

A

General hazard

A

Hazard due to flying sparks

A

Warning - do not inhale toxic vapors or exhaust fumes

A

Hazard due to kickback

Maximum spindle speed

1.3.3 Obligation symbols
The following obligation symbols are used on the product:

©

Wear ear protection, eye protection, respiratory protection and a hard hat

2 English



@ Wear protective gloves

@ Wear safety shoes

1.3.4 Prohibition symbols
The following prohibition symbols are used on the product:

@ Do not use toothed cut-off wheels

Do not use damaged cut-off wheels

2

Safety

2.1

General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.
The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work area safety

>

>

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

>

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.
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>

>

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

>

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

>

>

4

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.



2.2

General Working Stand Safety Warnings

Option: With DSH-RCC rail cutting clamp

Properly assemble the working stand before mounting the tool. Proper assembly is important to
prevent risk of collapse.

Securely fasten the power tool to the working stand before use.Power tool shifting on the working
stand can cause loss of control.

Place the working stand on a solid, flat and level surface. When the working stand can shift or rock,
the power tool or workpiece cannot be steadily and safely controlled.

23 Cut-off machine safety warnings

Use only bonded reinforced cut-off wheels for your power tool. Just because an accessory can be
attached to your power tool, it does not assure safe operation.

Do not use segmented diamond cut-off wheels with a positive rake angle. Use of such diamond
cut-off wheels can increase the risk of personal injury.

The rated speed of the cut-off wheel must be at least equal to the maximum speed marked on the
power tool. Accessories running faster than their rated speed can break and fly apart.

Wheels must be used only for recommended applications. For example: do not grind with the side
of cut-off wheel. Abrasive cut-off wheels are intended for peripheral grinding, side forces applied to
these wheels may cause them to shatter.

Always use undamaged wheel flanges that are of correct diameter for your selected wheel. Proper
wheel flanges support the wheel thus reducing the possibility of wheel loosening or breakage.

Do not use cut-off wheels that require liquid coolants. Using water or other liquid coolants may result
in electrocution or shock.

Do not use worn down reinforced wheels from larger power tools. Wheels intended for a larger
power tool are not suitable for the higher speed of a smaller tool and may burst.

The outside diameter and the thickness of your cut-off wheel must be within the capacity rating of
your power tool. Incorrectly sized cut-off wheels cannot be adequately guarded or controlled.

The arbour size of wheels and flanges must properly fit the spindle of the power tool. Wheels and
flanges with arbour holes that do not match the mounting hardware of the power tool will run out of
balance, vibrate excessively and may cause loss of control.

Do not use damaged cut-off wheels. Before each use, inspect the cut-off wheels for chips and
cracks. If the power tool or cut-off wheel is dropped, inspect for damage or install an undamaged
cut-off wheel. After inspecting and installing the cut-off wheel, position yourself and bystanders
away from the plane of the rotating cut-off wheel and run the power tool at maximum no load
speed. If unusual vibration is detected, turn the power tool off immediately and replace the cut-off
wheel. If unusual vibration is not detected, continue to run the power tool for one minute. Damaged
cut-off wheels will normally break apart during this test time.

Wear personal protective equipment. Depending on the application, use a face shield, safety
goggles or safety glasses. As appropriate, wear breathing protection, such as a dust mask or
respirator, hearing protection, gloves and workshop apron capable of stopping small abrasive
or workpiece fragments. The eye protection must be capable of stopping flying debris generated by
various operations. The breathing protection must be capable of filtrating particles generated by your
operation. Prolonged exposure to high intensity noise may cause hearing loss.

The guard provided with the tool must be securely attached to the power tool and positioned for
maximum safety, so the least amount of wheel is exposed towards the operator. Position yourself
and bystanders away from the plane of the rotating wheel. The guard helps to protect operator from
broken wheel fragments and accidental contact with wheel.

Keep bystanders a safe distance away from work area. Anyone entering the work area must wear
personal protective equipment. Fragments of workpiece or of a broken wheel may fly away and cause
injury beyond immediate area of operation.

Do not operate the power tool near flammable materials. Sparks could ignite these materials.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, when performing an operation where the
cut-off wheel may contact hidden wiring or its own cord. A cut-off wheel contacting a "live" wire may
make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.
Position the cord clear of the spinning cut-off wheel. If you lose control, the cord may be cut or
snagged and your hand or arm may be pulled into the spinning wheel.
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» Never lay the power tool down until the cut-off wheel has come to a complete stop. The spinning
cut-off wheel may grab the surface and pull the power tool out of your control.

» Do not run the power tool while carrying it at your side. Accidental contact with the spinning cut-off
wheel could snag your clothing, pulling the cut-off wheel into your body.

» Regularly clean the power tool's air vents. The motor's fan will draw the dust inside the housing and
excessive accumulation of powdered metal may cause electrical hazards.

Kickback and related warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotating cut-off wheel. Pinching or snagging causes

rapid stalling of the rotating cut-off wheel which in turn causes the uncontrolled power tool to be forced in

the direction opposite of the cut-off wheel's rotation at the point of the binding.

For example, if a cut-off wheel is snagged or pinched by the workpiece, the edge of the cut-off wheel that is

entering into the pinch point can dig into the surface of the material causing the cut-off wheel to climb out or

kick out. The cut-off wheel may either jump toward or away from the operator, depending on direction of the
cut-off wheel's movement at the point of pinching. Cut-off wheels may also break under these conditions.

Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect operating procedures or conditions and can be

avoided by taking proper precautions as given below.

» Maintain a firm grip with both hands on the power tool and position your body and arm to allow
you to resist kickback forces. Always use auxiliary handle, if provided, for maximum control over
kickback or torque reaction during start-up. The operator can control torque reactions or kickback
forces, if proper precautions are taken.

» Never place your hand near the rotating cut-off wheel. The cut-off wheel may kickback over your
hand.

» Do not position your body in the area where power tool will move if kickback occurs. Kickback will
propel the tool in direction opposite to the cut-off wheel's movement at the point of snagging.

» Use special care when working corners, sharp edges etc. Avoid bouncing and snagging the cut-off
wheel.Corners, sharp edges or bouncing have a tendency to snag the rotating cut-off wheel and cause
loss of control or kickback.

» Do not attempt to do curved cutting. Overstressing the cut-off wheel increases the loading and
susceptibility to twisting or binding of the cut-off wheel in the cut and the possibility of kickback or cut-off
wheel breakage, which can lead to serious injury.

» Do not attach a saw chain, woodcarving blade or toothed saw blade. Such blades create frequent
kickback and loss of control.

» Do not "jam" the cut-off wheel or apply excessive pressure. Do not attempt to make an excessive
depth of cut. Overstressing the cut-off wheel increases the loading and susceptibility to twisting or
binding of the cut-off wheel in the cut and the possibility of kickback or cut-off wheel breakage.

» When the cut-off wheel is binding or when interrupting a cut for any reason, switch off the power
tool and hold the power tool motionless until the cut-off wheel comes to a complete stop. Never
attempt to remove the cut-off wheel from the cut while the cut-off wheel is in motion otherwise
kickback may occur. Investigate and take corrective action to eliminate the cause of cut-off wheel
binding.

» Do not restart the cutting operation in the workpiece. Let the cut-off wheel reach full speed and
carefully re-enter the cut. The cut-off wheel may bind, walk up or kickback if the power tool is restarted
in the workpiece.

» Support panels or any oversized workpiece to minimize the risk of cut-off wheel pinching and
kickback. Large workpieces tend to sag under their own weight. Supports must be placed under the
workpiece near the line of cut and near the edge of the workpiece on both sides of the cut-off wheel.

» Use extra caution when making a "pocket cut" into existing walls or other blind areas. The
protruding cut-off wheel may cut gas or water pipes, electrical wiring or objects that can cause kickback.

24 Additional safety instructions

Personal safety

» Sparks that can cause a fire are produced when metal is cut with cut-off wheels. Wear special personal
protective clothing suitable for heat protection and fire protection. Protect the surrounding area with
suitable fire protection barriers. Avoid cutting metal near bystanders, flammable objects or materials (e.g.
dry grass). Carry out the work only with the requisite fire-prevention equipment.

» Make sure that no unauthorized persons are within the work area when work is in progress.

» Operate the product only with the grips intended for the purpose, at chest height or below chest height.

» Use of the product is permitted only in combination with the Hilti rail cutting clamp (DSH-RCC).

» The product may be used by authorized persons only.
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The compete system (cut-off saw + rail cutting clamp) is intended only for cutting metal railroad rails or
rail fasteners.

Never tamper with or modify the product or accessories in any way. Use only spare parts and accessories
recommended by Hilti.

The user may use the product only as described in the operating instructions.

Always check the product prior to use to ensure that it is in full working order, free of wear and
undamaged.

Wear eye protection, a hard hat, protective gloves, hearing protection, a leather apron and suitable
respiratory protection while the product is in use.

Only persons who are familiar with it, who have been trained on how to use it safely and who understand
the resulting hazards are permitted to use the tool.

Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

Wear protective gloves when using the power tool and when changing accessory tools.

Take breaks between working and do relaxation and finger exercises to improve the blood circulation in
your fingers. Exposure to vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels
and nervous system in the fingers, hands and wrists.

Do not use the cut-off saw to cut flammable materials such as wood or magnesium, or hazardous
materials such as materials containing asbestos.

Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and installed
accessories are secure.

Electrical safety

>

>

>

Before beginning work, check the working area (e.g. using a detector) to ensure that no concealed
electric cables or gas and water pipes are present. External metal parts of the power tool can become
live, for example if you accidentally damage electric wiring.

Always clean the power tool and the Li-ion batteries separately; do not use a high-pressure cleaner and
do not attempt to spray them clean with a garden hose, for example.

Always dry cut-off saw and Li-ion battery separately from each other if they are wetted.

Avoid overloading the batteries.

Using and handling the power tool

>

>

>

Always hold the power tool securely with both hands firmly on the defined grips.

Do not touch rotating parts; rotating accessory tools in particular can lead to injuries if touched.

Do not switch the power tool on until you are at the workplace and are holding the power tool firmly with
both hands.

Before use, check that the accessory tool has been installed correctly and is secure, then run the power
tool under no load for one minute in safe conditions. Switch off the power tool immediately if significant
vibration occurs or some other fault is perceived. Under these circumstances, check the entire system
to ascertain the cause.

Do not use the power tool if it starts sharply or jerkily. The electronics might be defective. Have the
power tool repaired by Hilti Service.

Do not, under any circumstances, use the power tool without the guard correctly installed.

Always adjust the guard to the optimum position to protect yourself from sparks and flying fragments of
material.

When it is hot, do not set down the power tool near flammabile liquids or surfaces.

Guide the power tool carefully and make straight cuts in order to keep the accessory tool from jamming.
Do not attempt to make curved cuts.

Guide the power tool smoothly, without applying lateral pressure to the accessory tool. Always bring
the power tool into contact with the workpiece at right angles. Do not attempt to change the line of cut
by applying lateral pressure or by bending the accessory tool while cutting is in progress. This could
damage the accessory tool and cause it to break.



» Always carry the cut-off saw and the rail cutting clamp separately. The balanced posture when carrying
the cut-off saw and the rail cutting clamp helps you avoid possible injuries.

» Hilti recommends carrying out the work only between the rails. Hilti does not recommend carrying out
the work outside the rails if rails run alongside. Because you could expose yourself to the risk that can
arise due to trains passing on the rails running alongside.

[H Always notify the railroad operator if you carry out work on electrically live sections of rail.
[H Clearing the railway:

* Remove the product from the rail cutting clamp.

* Remove the rail cutting clamp from the rail.

* Both steps can be performed by the user within < 10 seconds.



X = 308,5mm
Y= 307,5mm
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» Make sure that the stability of the cut-off saw and the rail cutting clamp is assured in the working,
transport and rest positions on different subbase materials (e.g. ballast) and on uneven ground.

The cut-off saw (DSH 900 RL-22) and the rail cutting clamp (DSH-RCC) exceed the EN 13977 limit
value of 40 %o with a safety factor (SF) of more than 5 (SF > 5 corresponds to > 200 %o).

2.5 Careful handling and use of batteries

» Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.

» Use only batteries that are in perfect working order.

» Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

» Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

» Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

» Never use recycled or repaired batteries.

» Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

» Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.

» Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

» Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

» Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant
operating instructions.

» Do not use or store the battery in explosive environments.

» If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

a Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of Li-ion batteries.
+019
Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning
the QR code indicated by the symbol .

2.6 Working in the rain

This power tool is classified and approved for working in light rain. The classification applies only to the power
tool in ready-for-use condition (i.e. battery inserted) and cannot be considered as applicable to any given
battery, even if it fits into the power tool. These power tools may be used for working in light rain only if the
battery is also classified for working in light rain. Before starting work in light rain, check the type identification
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plate of the battery to ascertain whether the battery has the corresponding classification and approval and

observe the special safety instructions for IPX4-classified batteries in the operating instructions for the battery.

Important instructions for working in the rain

* For using the power tool in light rain, make sure that the battery/batteries are always fully inserted and
remain inserted for the entire duration of exposure to light rain.

* When inserting and changing batteries, make sure that the contacts of the power tool and of the battery
remain dry. Store batteries exclusively in the dry.

* Wear suitable clothing, make sure you have good visibility and take particular care to maintain firm
footing when working in the rain. Wet surfaces can be extra-slippery or become unexpectedly slippery.

¢ Make sure that even when gripping surfaces are wet, you can always keep the power tool under control
and operate it safely.

3 Description

3.1 Product overview DSH 900RL-22 [

Guard

Direction-of-rotation arrow

Securing tube

Auxiliary handle

Main grip

Safety switch

On/off switch

Lock release of permanent transport lock
Rating plate

Adjusting screws for cut-off wheel thickness
Grip for guard adjustment

Protective frame for battery

Assembly tool

Clamping flange with clamping screw
Cut-off wheel

Fixation lever, rail cutting clamp
Mounting adapter for cut-off saw

Rail cutting clamp DSH-RCC

Cutting line indicator

Installation clamp for on-rail installation
Clamping vise for on-rail installation
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3.2 Intended use

The product described is a hand-held cordless cut-off saw. It is designed for use in combination with a

rail cutting clamp, for dry cutting metallic railroad rails with abrasive cut-off wheels outdoors and indoors

(working in tunnels).

Read and observe the instructions on safety and use in the operating instructions of the accessory products.

» Do not mount the cut-off saw in anything other than the rail cutting clamp stated in the section on
intended use. All custom-built jigs such as frames on rollers or rails are banned.
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B 22-255  (01) 1,87 kg 412 b C 4-22
B 22-200  (01) 1,81 kg 3.99 Ib C 6-22
C 8-22

¢ For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance,
Hilti recommends the batteries stated in the table of batteries for this product.

H Technical further development can mean that new, more powerful batteries might be available for the
product.
For products of this performance class use the Hilti battery type with the highest range and power, in
order to make full use of the product's performance capabilities. Suitable batteries from our current
portfolio can be found on the product page at www.hilti.group.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.

3.3 Cut-off wheel specifications

Diamond cut-off wheels in accordance with EN 13236 are to be used with the product. Bonded reinforced
cut-off wheels for different applications in accordance with ISO 603-15 and ISO 603-16 can also be used for
the product.

The instructions for use and installation instructions issued by the cut-off wheel manufacturer must be
observed.

3.4 Transport lock of the cut-off saw

The cut-off saw has a permanent transport lock, which means that the cut-off saw is fundamentally inactive
and cannot be switched on accidentally. You can activate the cut-off saw for a certain period of time by
operating the lock release. The lock release shows green, indicating that the cut-off saw is ready for use and
you can switch on the cut-off saw +017.

When the time window expires, the cut-off saw switches off automatically. You can manually switch the
cut-off saw to inactive by operating the lock release again while the cut-off saw is activated.

ﬂ * When you release the control switch, for example after making a cut, the cut-off saw remains
active for a certain time.
¢ The cut-off saw must be in the deactivated state when you transport the cut-off saw over short
distances, for example when handing the cut-off saw down into or lifting it up out of a trench, or
when you have to interrupt work for a short break.
* For transport over longer distances and throughout tooling operations, cleaning and maintenance,
the safety instructions for transporting cordless power tools must be followed.

3.5 Cut-off wheel brake

The product is equipped with an integrated cut-off wheel brake to increase operator safety. The cut-off
wheel is braked to a standstill in a maximum of 4 seconds after release of the control switch.
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[ Cut-off wheels recommended by Hilti:
¢ AC-D 350 x 3.8 x 25.4 mm RL SPX
¢ A24R 356 x 4.2 x 25.4 mm SP

3.6 Active Torque Control (ATC)

The cut-off saw is equipped with the Active Torque Control (ATC) quick-acting electronic cut-out.

If the accessory tool sticks or stalls, the cut-off saw can suddenly be accelerated in an uncontrolled manner
in the opposite direction. e.g. toward the user. If acceleration exceeds a defined threshold value, ATC
actively brakes the cut-off wheel to a standstill in < 1 second. Use the cut-off-wheels stated in the section
headed Cut-off wheel brake L1 11 as recommended by Hilti.

[ | The function can reduce, but not fully prevent, the risk of injury by kickback. Always use a safe working

technique 1] 16 to avoid kickback and thus even more effectively reduce the risk of injury.
For ATC to function correctly, the product must be free to pivot. After an ATC cut-out, switch the

product off and then on again.

3.7 Notes on Hilti Li-ion batteries

Before putting your product into service, read the de-

tailed information on Hilti Li-ion batteries. They are post-
ed here: gr.hilti.com/manual/?id=2490686
You can find information about the following topics:

e Safety instructions
* Technical data
* Notes on LED indicators

* Handling of Hilti Li-ion batteries

H Scan the QR code for the direct route to the

operating instructions.

3.8 Items supplied

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:

www.hilti.group

Cordless cut-off saw with installed D90 flange, DSH-RCCrail cutting clamp, arbor locking pin, operating

instructions.

4 Technical data

4.1 Product properties

DSH 900RL-22

Product generation 01
Weight (DSH 900 RL-22) 10.1 kg
Weight (2 batteries) 3.6 kg
Weight (cut-off wheel) 0.9 kg
Weight (rail cutting clamp) 5.5kg
Weight (complete system) 20.1 kg
Max. wheel diameter 360 mm
Max. cutting depth 150 mm

Tightening torque (securing
screw)

20 Nm ... 30 Nm

Max. speed (drive spindle)

3,900 /min

Max. speed (cut-off wheel)

3,900 /min £73.5 m/s

12 English
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DSH 900RL-22

Diameter of centering collarof |+ 20 mm
centering bushing (reversible) ¢ 254 mm

Storage temperature -20°C ... 40°C
Ambient temperature for opera- | -17 °C ... 50 °C
tion

4.2 Cut-off wheels

DSH 900RL-22
Min. flange outside diame- | Abrasive 90 mm
ter
Max. nominal wheel thick- | Steel core 4 mm
ness Composite 4.5 mm
Max. speed (cut-off wheel) 3,900 /min £73.5 m/s

4.3 Noise information and vibration values

The sound pressure and vibration values given in these instructions have been measured in accordance with
a standardized test and may be used to compare one electric tool with another. They may be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represents the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools or is poorly maintained, the data may vary. This may
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the power tool is switched
off, or when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over
the total working period.

Prescribe additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Detailed information on the versions of the EN 62841 standards applied here is to be found in the
reproduction of the declaration of conformity.

Noise emission values

DSH 900RL-22

Sound pressure level (L) 109 dB(A)
Sound power level (L) 118 dB(A)
Uncertainty 3 dB(A)

Total vibration

DSH 900RL-22

Vibration emission value for B 22-255 1.5 m/s?

cutting metal

Uncertainty (K) 1.5 m/s?
5 Preparations at the workplace

Al WARNING

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Unless otherwise stated, the descriptions below are equally applicable for all products described in these
operating instructions.
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5.1 Inserting the battery

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

e

Hilti recommends charging the battery fully before using it for the first time.
2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

5.2 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.

5.3  Fitting a cut-off wheel &

Risk of injury and damage. Damaged cut-off wheels may break.

» If the cut-off wheel has been subjected to an impact, check the disc for damage and replace it if
necessary.

» Never use cut-off wheels that are damaged, run untrue or vibrate.

» Don’t use synthetic resin-bonded fiber-reinforced cut-off wheels which have exceeded their use-by date
or already softened due to water absorption.

/\ CAUTION

Risk of injury and risk of burns! Cut-off wheels become hot when in use and can have sharp edges that

lead to injuries.

» Wear protective gloves for installing, removing and adjusting the accessory tool or other components,
and during troubleshooting operations.

[ Check of the mounting flange and the clamping flange when changing the cut-off wheel:

* Make sure that the thread of the spindle shaft is not damaged. Replace damaged parts as
necessary.

* Make sure that the contact faces of the cut-off wheel and the clamping flange are not damaged.
Replace damaged parts as necessary.

* Make sure that the clamping flange is clean and of the correct dimensions (90 mm). Replace
damaged parts as necessary.

* Make sure that the clamping flange moves freely on the spindle shaft. Replace damaged parts as
necessary.

1. Clean all clamping and centering surfaces on the cut-off saw and the cut-off wheel.

2. Check that the mounting flange and the clamping flange are correct for the cut-off wheel.
@ Change the mounting flange if necessary.

3. Position the cut-off wheel flush and centered on the mounting flange.

@ The cut-off wheel's direction of rotation matches the direction-of-rotation arrow (1).

Position the clamping flange flush and centered and install the securing screw (2).

Insert the locking pin into the hole in the belt cover (3).

Gently turn the cut-off wheel until the locking pin engages.

Tighten the securing screw with the assembly tool (4).

No oA

Technical data

Tightening torque (securing screw) | 20 Nm ... 30 Nm




8. Remove the locking pin.

After installing a new cut-off wheel, start the cut-off saw and allow it to run without load at full
speed for approx. 1 minute. Check for roughness in operation or vibration; if a cut-off wheel is
damaged it will generally break during this test run.

5.4  Removing the cut-off wheel Z

| Al WARNING

Risk of injury and damage. Damaged cut-off wheels may break.

» If the cut-off wheel has been subjected to an impact, check the disc for damage and replace it if
necessary.

» Never use cut-off wheels that are damaged, run untrue or vibrate.

» Don’t use synthetic resin-bonded fiber-reinforced cut-off wheels which have exceeded their use-by date
or already softened due to water absorption.

Insert the locking pin into the hole in the belt cover (1).

Gently turn the cut-off wheel until the locking pin engages.
Slacken the securing screw with the assembly tool (2).

Remove the securing screw, clamping flange and cut-off wheel (3).
Remove the locking pin.

Sl i

5.5 Adjusting the guard

Risk of injury. Contact with the cut-off wheel, flying fragments or sparks can cause injury to persons.
» Adjust the guard so that flying particles or fragments of the material removed and flying sparks are
directed away from the operator and the product.

» Hold the guard by the grip provided and rotate it to the desired position.

5.6 Installing rail cutting clamp [

1. Clean all installation, clamping and centering surfaces on the rail cutting clamp, the cut-off saw and the
rail.
2. Open the clamping screw on the rail cutting clamp (1).
3. Set the rail cutting clamp on the rail (2).
A Always install the rail cutting clamp on the rail section which will be discarded after the cut is
completed. This will avoid damage to the remaining rail.
4. Tighten the clamping screw to secure the rail cutting clamp to the rail (3).
@ The rail cutting clamp must be seated with zero play on the rail.
5. Install the cut-off saw on the rail cutting clamp (4) and tighten the fixation lever on the rail cutting clamp.
ﬂ Install the product with the right side on the rail cutting clamp. In principle it is also possible to
install the product with the left side on the rail cutting clamp, for example if the rail foot cannot be
completely cut through on the first cut.
Hilti recommends always using the right side for installation whenever possible.
6. The cut-off saw is ready for use (5).

5.7  Using cutting line indicator §

The cutting line indicator acts as an aid and indicates where the cut will be. The cutting line indicator is cut
to size when used for the first time and can remain in use for as long as you continue to use the same cutting
wheel thickness.
1. Fold out the cutting line indicator (1).
@ The cutting line indicator is at an angle of 90 ° to the direction of cut.
2. Position the cutting line indicator parallel with the rail (2).
3. Cut off the cutting line indicator with the cut-off saw and dispose of the remainder of the cutting line
indicator (3).
4. Make the cut (4).
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6 Operation

Unless otherwise stated, the descriptions below are equally applicable for all products described in these
operating instructions.

6.1 Cutting techniques

Avoiding kickback
There is arisk of kickback if the cut-off saw comes into contact with the working surface in the area indicated.

ﬂ The product may be used only with the rail cutting clamp.

» Avoid bringing the cut-off saw into contact with the working surface in the area indicated.

» Always bring the cut-off wheel into contact with the workpiece from above. Allow the cut-off wheel to
contact the workpiece only at a point below its rotational axis.

» Take special care when inserting the cut-off wheel in an existing kerf.

Avoiding stalling

If the cut-off wheel binds when the product is cutting in the direction of the ground, the product can jump

forward in an uncontrolled manner.

If the cut-off wheel binds when the product is cutting vertically, for example in a wall, the product can jump

upward in an uncontrolled manner.

/\ CAUTION

Risk of cut-off wheel breakage or kickback. Application of excessive pressure causes distortion of the
cut-off wheel. Sticking or stalling of the cut-off wheel increases the probability of kickback or cut-off wheel
breakage.

» Avoid applying excessive pressure when cutting and don’t allow the cut-off wheel to stick and stall.

» Don’t attempt to make an excessively deep cut.

» Allow the cut-off saw to reach full speed before starting the cut.

» Bring the cut-off wheel into contact with the workpiece at right angles and below the axis of rotation.

» Ease the cut-off wheel slowly into the workpiece in a back-and-forth movement, without applying
excessive pressure.

» Apply moderate pressure, adjusting the rate of advance to suit the material being cut.

» Guide the cut-off saw smoothly and without applying lateral pressure to the cut-off wheel.

» Always hold the cut-off saw firmly with both hands on the grips provided. Keep the grips dry, clean and
free from oil and grease.

» Make sure there is no-one in the working area and, in particular, in the direction in which the cut is to be
made. Keep everyone approx. 15 m away from your workplace.



Positioning workpiece

\/
— v O
A A A A

» Support slabs or large workpieces so that the kerf remains open during and after the cutting operation.

6.2 Switching on and off

A The cut-off saw has a transport lock. The transport lock prevents inadvertent starting of the cut-off
saw when it is carried with the batteries still inserted.

Comply with the instructions for use of the transport lock in the section headed Transport lock of the
cut-off saw £ 11.

e

Hold the cut-off saw by the grips provided for the purpose.

2. Operate the digital safety switch.
@ After operating the safety switch, you have a time window of 3 seconds.
@® When this time window expires, the control switch is again locked.

3. Press the control switch.
@ The cut-off saw runs.

4. To switch the cut-off saw off, release the control switch and the safety switch.

6.3 Using rail cutting clamp

Option: With DSH-RCC rail cutting clamp

[H Always use the correct cutting technique and the correct, undamaged cut-off wheel. Note the degree
of wear of the cut-off wheel. Blunted or worn-out cut-off wheels lead to inaccurate cuts.

Use the cutting line indicator to align the cut.
Flip the cutting line indicator closed again as soon as the cut is aligned.
Switch the cut-off saw on. =1 17

Move the cut-off saw back and forth in a pendulum action to reduce the contact area between cut-off
wheel and rail.

[l Alarge contact area reduces the danger of the cut-off wheel becoming glazed or blunted.
5. Cut the rail:
@ Cut the rail head (A).
@ Cut the rail web (B).
@ Cut the rail foot (C).

LTIV B
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6. Cut the rail completely through.

6.4 Repositioning cut-off saw

6.4.1 Adjusting screws for cut-off wheel thickness and securing tube

ﬂ The DSH 900RL-22 cut-off saw is preset ex-works for Hilti abrasive cut-off wheels (4 mm) (see
illustration left).

justment of the securing tube for abrasive cut-off wheels:
Adjust t of th ing tube for abrasi t-off wheel
* Hilti abrasive cut-off wheel: Adjust as shown in the illustration left.
¢ Other-make abrasive cut-off wheel: Adjust as shown in the illustration right.

1. Slacken the adjusting screws (1).
2. Move the securing tube to suit the thickness of the abrasive cut-off wheel:
@ Hilti abrasive cut-off wheel: Note the marking groove (see illustration left).
@ Other-make abrasive cut-off wheel: Adjust the securing tube so that distance (b) between securing
tube and abrasive cut-off wheel is the same length on both sides (see illustration right).
3. Tighten the adjusting screws (3).

6.4.2 Repositioning cut-off saw

If you cannot cut the rail foot through completely from one side, swap the cut-off saw to the other side
of the rail cutting clamp.

1. Cut-off wheel is too small for cutting from one side (1).
2. Release the fixation lever of the rail cutting clamp (2).
3. Remove the cut-off saw from the rail cutting clamp (3).

oo “ MR
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4. Turn the cut-off saw (4).
5. Install the cut-off saw with the left side on the rail cutting clamp (5).
6. Tighten the fixation lever of the rail cutting clamp (6).

Check whether the cut-off wheel is centered in the cut made beforehand and, if necessary, adjust
the clamping of the rail cutting clamp.

7 Care and maintenance

| WARNING

k of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the cut-off saw

* Use only a damp cloth to wipe the cut-off saw clean. Do not clean with a high-pressure cleaner.
e Carefully remove any dirt that may be adhering to parts.

* Clean the air vents carefully with a dry brush.

* Do not use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

Care of the rail cutting clamp

e Store the rail cutting clamp clean and dry.

* Keep the spindle of the rail cutting clamp free of dirt and avoid thread damage.

* Keep the clamping thread at the foot of the rail cutting clamp free of dirt and avoid thread damage.
Care of the lithium-ion batteries

* Keep the battery free from oil and grease.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.
* Avoid ingress of moisture.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not operate the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Have it repaired
immediately by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, fit all guards or protective devices and check that they function correctly.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with the product can be found at your
local Hilti Store or online at: www.hilti.group.

8 Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.
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Storage

A| WARNING
Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

9 Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

[ 'faproblem occurs, always observe the charge-status and fault indicator of the battery.
— See the section headed Status indicators of the Li-ion battery.

Trouble or fault
Cut-off saw does not run.

Possible cause Action to be taken
The batteries are not charged. » Charge the battery.

Battery not fully inserted. » Check that all batteries are
correctly inserted and engaged.

High vibration, wheel wanders
off the cutting line.

The cut-off wheel is not correctly
fitted and tightened.

» Check how it is fitted and the
tightening torque.

Cut-off wheel is damaged (or un-

» Change the cut-off wheel.

suitable specification, cracked,
segments missing, bent, overheat-
ed, deformed, etc.).

The centering bushing is fitted in- >
correctly.

Check that the diameter of the
arbor hole in the cut-off wheel
matches the centering collar
of the cut-off wheel centering
bushing.

10

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.
» Dispose of your battery out of the reach of children.
>

Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

Disposal

&5 Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

E: » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

20 English
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Manufacturer’s warranty

>

Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 Further information

For more information on operation, technology,

environment and recycling, follow this link: E E
gr.hilti.com/manual/?id=2461681

This link is also to be found at the end of the operating
instructions, in the form of a QR code.

Manuale d'istruzioni ori

1

Indicazioni relative al manuale d'istruzioni

1.1

1.2

Informazioni sul presente manuale d'istruzioni

Attenzione! di utilizzare il prodotto, assicurarsi di aver letto e compreso il manuale d'istruzioni allegato
al prodotto cosi come tutti i manuali d'istruzioni in esso menzionati, comprese le istruzioni, le indicazioni
di sicurezza, le avvertenze, le illustrazioni e le specifiche. In particolare, € necessario familiarizzare con
tutte le istruzioni, le indicazioni di sicurezza, le avvertenze, le illustrazioni, le specifiche, i componenti
e le funzioni. In caso di mancata osservanza sussiste il pericolo di scossa elettrica, incendio, lesioni
gravi o morte. Conservare il manuale d'istruzioni, comprese tutte le istruzioni, indicazioni di sicurezza e
avvertenze, per un utilizzo successivo.

| prodotti [ER 15 a1l sono destinati ad un uso di tipo professionale e devono essere utilizzati, sottoposti
a manutenzione e riparati esclusivamente da personale autorizzato ed opportunamente istruito. Questo
personale deve essere istruito specificamente sui pericoli che possono presentarsi. Il prodotto ed i
suoi accessori possono essere fonte di pericolo se maneggiati in modo non idoneo da personale non
opportunamente istruito o utilizzati in modo non conforme alle disposizioni.

Il manuale d'istruzioni allegato corrisponde allo stato attuale della tecnica al momento della stampa. La
versione piu aggiornata & sempre disponibile online sulla pagina del prodotto Hilti. A tale scopo, utilizzare
il link o il codice QR nel presente manuale d'istruzioni, contrassegnato dal simbolo .

Il manuale d'istruzioni deve rimanere sempre a portata di mano sul prodotto. Se affidato a terzi, il
prodotto deve essere sempre provvisto del manuale d'istruzioni.

Spiegazioni del disegno

1.2.1  Avvertenze

Le avvertenze avvisano della presenza di pericoli nell'uso del prodotto. Vengono utilizzate le seguenti parole
segnaletiche:

Al PERICOLO

PERICOLO !

>

Prestare attenzione ad un pericolo imminente, che pud essere causa di lesioni gravi o mortali.

| A AVVERTIMENT

AVVERTIMENTO !

>

Per un pericolo potenzialmente imminente, che puo essere causa di lesioni gravi o mortali per le persone.

/\ PRUDENZA
PRUDENZA !

>

Situazione potenzialmente pericolosa, che potrebbe causare lesioni alle persone o danni materiali.
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1.2.2 Simboli

nel manuale d'istruzioni

Nel presente manuale d'istruzioni vengono utilizzati i seguenti simboli:

Rispettare il manuale d'istruzioni

Indicazioni sull'utilizzo ed altre informazioni utili

Smaltimento dei materiali riciclabili

Non gettare elettroutensili o batterie tra i rifiuti domestici

Hilti Batteria al litio

FESEA

Hilti Caricabatteria

1.2.3 Simboli
Vengono utilizzal

nelle figure
ti i seguenti simboli nelle figure:

Questi numeri rimandano alle figure corrispondenti all'inizio del presente manuale d'istru-
zioni.

La numerazione indica una sequenza delle fasi di lavoro nell'immagine e puo discostarsi

3 dalle fasi di lavoro nel testo.
@ | numeri di posizione vengono utilizzati nella figura Panoramica e fanno riferimento ai
S numeri della legenda nel paragrafo Panoramica prodotto.
@ Questo simbolo & inteso per attirare la vostra attenzione in caso di utilizzo del prodotto.
1.3 Simboli in funzione del prodotto
1.3.1 Simboli sul prodotto

| seguenti simboli vengono utilizzati sul prodotto:

Corrente continua

/min Numero di giri
RPM Rotazioni al minuto
[%] Diametro
— Freccia direzionale su carter di protezione
D L'apparecchio supporta la tecnologia NFC, compatibile con piattaforme iOS e Android.
z -_--_ :-_/ Il prodotto € classificato IPX4M ed & pertanto omologato per I'utilizzo sotto la pioggia.
Serie di batteria al litio Hilti utilizzata. Attenersi alle indicazioni riportate nel capitolo
p p

Utilizzo conforme.

Batteria al litio

Non utilizzare in alcun caso la batteria come attrezzo a percussione.

Non lasciar cadere la batteria. Non utilizzare batterie che abbiano subito urti o danni di
qualsiasi altro genere.

Se indicato sul prodotto, il prodotto & stato certificato dal presente ufficio di certificazio-
ne per il mercato statunitense/americano e canadese secondo le normative valide.

22 Italiano



1.3.2 Carattere di pericolo
Sul prodotto vengono utilizzati i seguenti simboli:

A Pericolo di carattere generale

A Pericolo dovuto a scintille

& Attenzione: pericolo d'inalazione di vapori e gas tossici
A Pericolo dovuto a eventuali contraccolpi

Velocita max alberino

1.3.3 Segnali di obbligo
Vengono utilizzati i seguenti segnali di obbligo sul prodotto:

Usare protezioni acustiche, occhiali protettivi, mascherina ed elmetto di protezione
@ Indossare guanti di protezione
@ Indossare calzature antinfortunistiche

1.3.4 Segnali di divieto
Sul prodotto vengono utilizzati i seguenti segnali di divieto:

@ Non utilizzare dischi da taglio dentati

Non utilizzare dischi da taglio danneggiati

2 Sicurezza

21 Indicazioni generali di sicurezza per attrezzi elettrici

A ATTENZIONE Leggere tutte le indicazioni di sicurezza, istruzioni, illustrazioni e dati tecnici, in
dotazione con il presente attrezzo elettrico. La mancata osservanza delle seguenti istruzioni puo
provocare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

Si raccomanda di conservare tutte le indicazioni di sicurezza e le istruzioni per gli utilizzi futuri.

Il termine "attrezzo elettrico" utilizzato nelle indicazioni di sicurezza si riferisce ad attrezzi elettrici alimentati
dalla rete (con cavo di alimentazione) o ad attrezzi elettrici alimentati a batteria (senza cavo di alimentazione).

Sicurezza sul posto di lavoro

» Mantenere pulita e ben illuminata la zona di lavoro. Il disordine o le zone di lavoro non illuminate
possono essere fonte di incidenti.

» Evitare di lavorare con I'attrezzo elettrico in ambienti soggetti a rischio di esplosioni nei quali si
trovino liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli attrezzi elettrici producono scintille che possono far
infiammare la polvere o i gas.

» Tenere lontani i bambini e le altre persone durante I'impiego dell'attrezzo elettrico. Eventuali
distrazioni potranno comportare la perdita del controllo sull'attrezzo.

Sicurezza elettrica

» La spina di collegamento dell'attrezzo deve essere adatta alla presa. Evitare assolutamente di
apportare modifiche alla spina. Non utilizzare adattatori con gli attrezzi elettrici dotati di messa a
terra di protezione. Le spine non modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di scosse
elettriche.

» Evitare il contatto del corpo con superfici con messa a terra, come tubi, radiatori, fornelli e
frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel momento in cui il corpo € collegato a
terra.

» Tenere gli attrezzi elettrici al riparo dalla pioggia o dall'umidita. L'eventuale infiltrazione di acqua in
un attrezzo elettrico aumenta il rischio di scosse elettriche.

LTIV e
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» Non usare il cavo di alimentazione per scopi diversi da quelli previsti, per trasportare o appendere
I'attrezzo elettrico, né per estrarre la spina dalla presa di corrente. Tenere il cavo di alimentazione
al riparo da fonti di calore, dall'olio, dagli spigoli vivi o da parti in movimento. | cavi di alimentazione
danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

» Qualora si voglia usare I'attrezzo elettrico all'aperto, impiegare esclusivamente cavi di prolunga
adatti anche per I'impiego all'esterno. L'uso di un cavo di prolunga omologato per I'impiego all'esterno
riduce il rischio di scosse elettriche.

» Se non é possibile evitare I'uso dell'attrezzo elettrico in un ambiente umido, utilizzare un circuito
di sicurezza per correnti di guasto. L'utilizzo di un circuito di sicurezza per correnti di guasto evita il
rischio di scosse elettriche.

Sicurezza delle persone

» E importante concentrarsi su cid che si sta facendo e maneggiare con attenzione I'attrezzo
elettrico durante le operazioni di lavoro. Non utilizzare attrezzi elettrici quando si & stanchi o sotto
I'effetto di stupefacenti, alcol o farmaci. Un attimo di disattenzione durante I'uso dell'attrezzo elettrico
puod provocare gravi lesioni.

» Indossare sempre I'equipaggiamento di protezione personale e gli occhiali protettivi. Se si avra
cura d'indossare |'equipaggiamento di protezione personale come la mascherina antipolvere, le calzature
antinfortunistiche antiscivolo, I'elmetto di protezione o le protezioni acustiche, a seconda dell'impiego
previsto per I'utensile, si potra ridurre il rischio di lesioni.

» Evitare I'accensione involontaria dell'attrezzo. Accertarsi che I'attrezzo elettrico sia spento prima
di collegare I'alimentazione di corrente e/o la batteria, prima di prenderlo o trasportarlo. Trasportare
|'attrezzo elettrico con il dito sull'interruttore o collegare I'attrezzo da acceso all'alimentazione di corrente
sono comportamenti che possono causare incidenti.

» Rimuovere gli strumenti di regolazione o la chiave inglese prima di accendere I'attrezzo elettrico.
Un utensile o una chiave che si trovino in una parte in rotazione dell'attrezzo possono causare lesioni.

» Evitare di assumere posture anomale. Cercare di tenere una posizione stabile e di mantenere
sempre l'equilibrio. In questo modo sara possibile controllare meglio I'attrezzo elettrico in situazioni
inaspettate.

» Indossare un abbigliamento adeguato. Evitare di indossare vestiti larghi o gioielli. Tenere i capelli,
i vestiti e i guanti lontani da parti in movimento. | vestiti larghi, i gioielli o i capelli lunghi possono
impigliarsi nelle parti in movimento.

» Se é possibile montare dispositivi di aspirazione o di raccolta della polvere, assicurarsi che questi
siano collegati e vengano utilizzati in modo corretto. L'impiego di un dispositivo di aspirazione della
polvere puo diminuire il pericolo rappresentato dalla polvere.

» Non farsi ingannare da un falso senso di sicurezza e non ignorare le norme di sicurezza degli
attrezzi elettrici, neanche quando si ha dimestichezza con I'attrezzo in seguito ad un uso frequente.
Un comportamento negligente potrebbe provocare gravi lesioni in poche frazioni di secondo.

Utilizzo e manovra dell'attrezzo elettrico

» Non sovraccaricare |'attrezzo. Impiegare I'attrezzo elettrico adatto per eseguire il lavoro. Utilizzan-
do I'attrezzo elettrico adatto, si potra lavorare meglio e con maggior sicurezza nell'ambito della gamma
di potenza indicata.

» Non utilizzare attrezzi elettrici con interruttori difettosi. Un attrezzo elettrico che non si possa piu
accendere o spegnere & pericoloso e deve essere riparato.

» Estrarre la spina dalla presa di corrente e/o la batteria estraibile, prima di regolare I'attrezzo, di
sostituire pezzi di ricambio e accessori o prima di riporre I'attrezzo. Tale precauzione evitera che
I'attrezzo elettrico possa essere messo in funzione inavvertitamente.

» Custodire gli attrezzi elettrici non utilizzati al di fuori della portata dei bambini. Non fare usare
I'attrezzo a persone che non sono abituate ad usarlo o che non abbiano letto le presenti istruzioni.
Gli attrezzi elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

» Effettuare accuratamente la manutenzione degli attrezzi elettrici e degli accessori. Verificare che
le parti mobili funzionino perfettamente senza incepparsi, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati
al punto tale da limitare la funzione dell'attrezzo elettrico stesso. Far riparare le parti danneggiate
prima d'impiegare I'attrezzo. Molti incidenti sono provocati da una manutenzione scorretta degli
attrezzi elettrici.

» Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli utensili da taglio conservati con cura ed affilati
tendono meno ad incastrarsi e sono piu facili da guidare.

» Seguire attentamente le presenti istruzioni durante |'utilizzo dell'attrezzo elettrico, degli accessori,
degli utensili, ecc. A tale scopo, valutare le condizioni di lavoro e il lavoro da eseguire. L'impiego di
attrezzi elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.
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» Tenere le impugnature e le relative superfici asciutte, pulite e senza tracce di olio e grasso. Le
impugnature e le relative superfici scivolose non consentono I'uso sicuro e controllato dell'attrezzo
elettrico in situazioni impreviste.

Utilizzo e cura dell'attrezzo a batteria

» Caricare le batterie esclusivamente nei caricabatteria consigliati dal produttore. Se un caricabatteria
previsto per un determinato tipo di batteria viene utilizzato con altri tipi di batterie, sussiste il pericolo di
incendio.

» Per gli attrezzi elettrici utilizzare esclusivamente le batterie previste allo scopo. L'uso di batterie di
tipo diverso puo provocare lesioni e comportare il rischio d'incendi.

» Tenere la batteria non utilizzata lontana da graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o da altri oggetti di
metallo di piccole dimensioni che potrebbero causare un collegamento tra i contatti. Un eventuale
cortocircuito tra i contatti della batteria potra dare origine a ustioni o ad incendi.

» In caso di impiego errato possono verificarsi fuoriuscite di liquido dalla batteria. Evitare il contatto
con questo liquido. In caso di contatto casuale, sciacquare con acqua. Qualora il liquido dovesse
entrare in contatto con gli occhi, chiedere immediato consiglio al medico. Il liquido fuoriuscito dalla
batteria pud causare irritazioni cutanee o ustioni.

» Non utilizzare batterie danneggiate o modificate. Tali batterie possono comportarsi in modo
imprevedibile e provocare fiamme, esplosioni o pericolo di lesioni.

» Non esporre la batteria a fiamme o ad alte temperature. Eventuali fiamme o temperature superiori a
130 °C (265 °F) possono provocare un'esplosione.

» Seguire le istruzioni per la carica e non caricare mai la batteria o I'attrezzo a batteria oltre
I'intervallo di temperatura indicato nel manuale d'istruzioni. Una carica non corretta o oltre I'intervallo
di temperatura ammesso puo danneggiare irrimediabilmente la batteria o aumentare il rischio di incendio.

Assistenza

» Fare riparare l'attrezzo elettrico esclusivamente da personale specializzato qualificato e solo
impiegando pezzi di ricambio originali. In questo modo potra essere salvaguardata la sicurezza
dell'attrezzo elettrico.

» Non sottoporre mai a manutenzione le batterie danneggiate. E consigliabile che la manutenzione
completa delle batterie sia effettuata solo dal costruttore o nei centri del Servizio Assistenza autorizzati.

2.2 Indicazioni generali di sicurezza per i dispositivi di fissaggio

Opzione: con DSH-RCC morsa per taglio binari

» Prima del montaggio dell'utensile elettrico allestire correttamente il dispositivo di fissaggio. Un
montaggio corretto & importante per evitare il rischio di un cedimento.

» Prima dell'uso, fissare I'utensile elettrico in modo sicuro al dispositivo di fissaggio. Se I'attrezzo
elettrico dovesse scivolare sul dispositivo di fissaggio cid potrebbe causare una perdita di controllo.

» Collocare il dispositivo di fissaggio su di una superficie fissa, piana ed orizzontale. Se il dispositivo
di fissaggio pud scivolare o traballare, |'utensile elettrico non pud essere utilizzato in modo uniforme e
sicuro.

23 Indicazioni di sicurezza per troncatrici

» Utilizzare esclusivamente dischi da taglio legati rinforzati per I'elettroutensile. |l fatto di riuscire a
fissare un accessorio sul proprio attrezzo elettrico non garantisce un impiego sicuro.

» Non utilizzare dischi diamantati segmentati con un angolo di taglio positivo. L'impiego di questi
dischi diamantati pud aumentare il rischio di lesioni.

» Il numero di giri consentito per il disco da taglio deve essere perlomeno uguale al numero di giri
massimo indicato sull'elettroutensile. In caso di accessori con velocita di rotazione superiore a quella
ammessa sussiste il rischio che gli accessori si rompano o si stacchino.

» Gli abrasivi devono essere utilizzati esclusivamente per le possibilita di impiego raccomandate.
Ad esempio: non levigare mai con la superficie laterale di un disco da taglio. | dischi da taglio sono
progettati per I'asportazione di materiale con il bordo del disco. Le forze che agiscono lateralmente su
questi tipi di disco possono provocare la rottura del disco stesso.

» Utilizzare sempre flange di serraggio integre, di dimensioni e forma giuste per il disco da molatura
scelto. Le flange adeguate sorreggono il disco da molatura, riducendo il rischio che il disco da molatura
si stacchi o si rompa.

» Non utilizzare dischi da taglio che richiedano I'uso di refrigerante liquido. L'impiego di acqua o di
altri refrigeranti liquidi pud provocare una scossa elettrica.
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» Non utilizzare dischi da molatura usurati e rinforzati provenienti da elettroutensili piu grandi. |
dischi da molatura per gli attrezzi elettrici di dimensioni maggiori non sono adatti al numero di giri piu
elevato degli attrezzi elettrici piu piccoli e possono rompersi.

» |l diametro esterno e lo spessore del disco da taglio devono corrispondere ai dati tecnici
dell'elettroutensile in uso. Non ¢ possibile schermare o controllare correttamente i dischi da taglio di
dimensioni errate.

» Iforidialloggiamento dei dischi da molatura e delle flange devono essere perfettamente compatibili
con l'alberino dell'elettroutensile. | dischi da molatura e le flange non perfettamente compatibili con
il porta-utensile dell'elettroutensile si sbilanciano, vibrano eccessivamente e possono causare la perdita
del controllo.

» Non utilizzare dischi da taglio danneggiati. Prima di utilizzare un disco da taglio controllare sempre
che non presenti scheggiature né crepe. In caso di caduta dell'elettroutensile o del disco da
taglio verificare sempre che non siano danneggiati o utilizzare un disco da taglio integro. Dopo
aver ispezionato e inserito il disco da taglio, tenersi lontano e allontanare eventuali persone nelle
vicinanze fuori dal piano di rotazione del disco da taglio e azionare I'elettroutensile alla velocita
massima. Se si rilevano vibrazioni insolite, spegnere immediatamente I'elettroutensile e sostituire
il disco da taglio. Se non si rilevano vibrazioni insolite, lasciar funzionare I'elettroutensile per un
minuto. | dischi da taglio danneggiati si rompono quasi sempre durante questo test.

» Indossare I'equipaggiamento di protezione personale. In base all'impiego, indossare una protezio-
ne integrale per il viso, una protezione per gli occhi o occhiali protettivi. Se necessario, indossare
una protezione delle vie respiratorie come una mascherina antipolvere o un respiratore, protezioni
acustiche, guanti da lavoro o un grembiule protettivo che tengano lontano dall'operatore le parti-
celle di abrasivo e di materiale. Gli occhi devono essere protetti dagli eventuali corpi estranei vaganti,
provenienti dai diversi impieghi. La mascherina antipolvere o la protezione per le vie respiratorie devono
filtrare la polvere che si forma durante I'impiego. Un forte rumore prolungato pud causare la perdita
dell'udito.

» I carter di protezione fornito in dotazione deve essere fissato saldamente all'elettroutensile e
regolato per garantire la massima sicurezza, in modo che solo una minima parte dell'abrasivo sia
rivolta verso I'operatore. Tenere sé stessi e le eventuali persone nelle vicinanze fuori dal piano di
rotazione del disco da molatura. |l carter di protezione aiuta a proteggere |'operatore dai frammenti e
dal contatto accidentale con I'abrasivo.

» Assicurarsi che le altre persone mantengano una distanza di sicurezza dalla propria area di
lavoro. Tutte le persone che si trovano nell'area di lavoro devono indossare I'equipaggiamento di
protezione personale. Eventuali frammenti del pezzo in lavorazione o dischi da taglio rotti potrebbero
saltare via e causare lesioni anche al di fuori dell'area di lavoro diretta.

» Non utilizzare I'attrezzo elettrico in prossimita di materiali infiammabili. Le scintille potrebbero
incendiare questi materiali.

» Afferrare I'elettroutensile esclusivamente dalle impugnature isolate quando si eseguono lavori
durante i quali il disco da taglio potrebbe entrare in contatto con cavi elettrici nascosti o con il suo
stesso cavo di alimentazione. Il contatto con un cavo sotto tensione pud mettere sotto tensione anche
i componenti metallici dell'attrezzo e causare cosi una scossa elettrica.

» Tenere il cavo di alimentazione lontano dai dischi da taglio in rotazione. Se si perde il controllo
dell'attrezzo, il cavo di alimentazione potrebbe essere tranciato o restare impigliato e la mano o il braccio
dell'operatore possono entrare in contatto con il disco da taglio in rotazione.

» Non posare mai I'elettroutensile prima che il disco da taglio si sia arrestato completamente. ||
disco da taglio in rotazione pud entrare in contatto con la superficie di appoggio, facendo perdere il
controllo dell'elettroutensile all'operatore.

» Non mettere in funzione I'attrezzo elettrico mentre viene trasportato. Attraverso il contatto
accidentale con il disco da taglio in rotazione, i vestiti dell'operatore possono restare impigliati e il
disco da taglio potrebbe causare lesioni all'operatore.

» Pulire regolarmente le feritoie di ventilazione dell'attrezzo elettrico. La ventola del motore attira la
polvere nella carcassa, e un accumulo di polvere di metallo pud causare pericoli di natura elettrica.

Contraccolpo e relative indicazioni di sicurezza

Il contraccolpo & l'improvvisa reazione dell'attrezzo in caso di disco da taglio bloccato o incastrato.
L'incastro o il blocco comporta un improvviso arresto del disco da taglio in rotazione, che causa a sua volta
un'accelerazione incontrollata dell'elettroutensile nella direzione di rotazione opposta a quella del disco da
taglio sul punto di blocco.

Se ad es. un disco da taglio si inceppa o si blocca nel pezzo in lavorazione, il bordo del disco da taglio immerso
nel pezzo in lavorazione pud impigliarsi e, di conseguenza, rompere il disco da taglio stesso o causare un
contraccolpo. Il disco da taglio si muove quindi avvicinandosi o allontanandosi dall'operatore, a seconda
della direzione di rotazione del disco sul punto di blocco. In questo caso pud anche rompersi il disco da taglio.
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Un contraccolpo € la conseguenza di un impiego errato o scorretto dell'attrezzo elettrico. Pud essere evitato
adottando misure di sicurezza idonee, come descritto di seguito.

>

2.4

Tenere saldamente |'attrezzo elettrico con entrambe le mani e assumere una posizione del corpo
e delle braccia che permetta di attutire le forze di contraccolpo. Utilizzare sempre I'impugnatura
supplementare, se presente, per avere sempre il massimo controllo possibile sulle forze di
contraccolpo o sulle forze di reazione al regime massimo. L'utilizzatore pud dominare le forze di
contraccolpo e di reazione adottando misure di sicurezza idonee.

Non avvicinare mai le mani ai dischi da taglio in rotazione. In caso di contraccolpo, il disco da taglio
pud toccare la mano dell'utilizzatore.

Tenere il corpo lontano dall'area in cui si puo spostare I'attrezzo elettrico in caso di contraccolpo.
Il contraccolpo spinge I'elettroutensile nella direzione opposta al movimento del disco da taglio sul punto
in cui si e bloccato.

Lavorare con particolare attenzione in corrispondenza di angoli, spigoli vivi ecc. Evitare che il
disco da taglio rimbalzi contro il pezzo in lavorazione e si blocchi. Il disco da taglio in rotazione tende
a incepparsi negli angoli, sugli spigoli vivi o quando rimbalza. Questo provoca una perdita del controllo
o un contraccolpo.

Non tentare di tagliare in modo curvilineo. Un sovraccarico del disco da taglio aumenta la sollecitazione
del disco stesso e incrementa la probabilita che il disco si inclini o si blocchi e di conseguenza aumenta
la possibilita di un contraccolpo o di una rottura del disco, che puo causare lesioni di grave entita.

Non utilizzare catene di taglio né lame dentate o per motosega. Gli utensili di questo tipo causano
spesso un contraccolpo o la perdita di controllo dell'attrezzo elettrico.

Evitare che il disco da taglio si blocchi ed evitare di esercitare una pressione di appoggio troppo
elevata. Non eseguire tagli di profondita eccessiva. Il sovraccarico del disco da taglio ne aumenta la
sollecitazione e la probabilita che si inclini o si blocchi e di conseguenza la possibilita di un contraccolpo
o di una rottura del disco.

Se il disco da taglio si blocca o se si interrompe il lavoro, spegnere I'elettroutensile e tenerlo fermo
finché il disco da taglio si & arrestato completamente. Non tentare mai di estrarre dal taglio il
disco quando é ancora in movimento, altrimenti si puo causare un contraccolpo. Rilevare la causa
del blocco del disco da taglio ed eliminarla.

Non riattivare I'attrezzo elettrico finché si trova nel pezzo in lavorazione. Prima di proseguire con
cautela il taglio, aspettare che il disco raggiunga il suo numero di giri massimo. In caso contrario il
disco da taglio puo incastrarsi, saltare via dal pezzo in lavorazione o causare un contraccolpo.
Sorreggere le assi o i pezzi in lavorazione di grandi dimensioni, in modo da evitare il rischio di un
contraccolpo in caso di blocco del disco da taglio. | grandi pezzi in lavorazione possono flettersi sotto
il loro stesso peso. Il pezzo in lavorazione deve essere sorretto su entrambi i lati del disco da taglio, sia
nelle vicinanze del taglio, sia ai bordi.

Prestare particolare attenzione in caso di "tagli ad immersione" in pareti esistenti o in altre zone
di cui non si conosce la struttura interna. |l disco da taglio immerso nel materiale pud causare un
contraccolpo in caso di taglio di tubazioni del gas o dell'acqua, di cavi elettrici o di altri oggetti.

Indicazioni di sicurezza aggiuntive

Sicurezza delle persone

>

Durante il taglio di materiali metallici con dischi da taglio si producono scintille che possono provocare
un incendio. Indossare speciali indumenti protettivi individuali adeguati per la protezione da fiamme e
calore. Proteggere la zona circostante con barriere antincendio adeguate. Evitare di tagliare materiali
metallici in prossimita di persone, materiali o oggetti inflammabili (ad es. erba secca). Eseguire i lavori
solo se si dispone della necessaria attrezzatura antincendio.

Assicurarsi che durante i lavori non vi siano persone non autorizzate all'interna dell'area di lavoro.

Utilizzare il prodotto afferrandolo sempre dalle apposite impugnature e mantenendolo all'altezza del
torace o al di sotto.

L'uso del prodotto € consentito soltanto in combinazione con la morsa per taglio binari Hilti (DSH-RCC).
L'uso del prodotto & vietato al personale non autorizzato.

Il sistema completo (troncatrice + morsa per taglio binari) & destinato esclusivamente al taglio di binari
metallici o di elementi di fissaggio binari.

Non manipolare né apportare mai modifiche al prodotto o agli accessori. Utilizzare esclusivamente parti
di ricambio e accessori consigliati da Hilti.

L'operatore deve utilizzare il prodotto esclusivamente come descritto nel manuale d'istruzioni.

Prima di ogni utilizzo del prodotto, verificarne la funzionalita e controllare I'eventuale presenza di usura e

danni.
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» Durante I'utilizzo del prodotto indossare occhiali protettivi, elmetto di protezione, guanti protettivi,
protezioni acustiche, un grembiule di protezione in pelle e una protezione appropriata per le vie
respiratorie.

» |l prodotto deve essere utilizzato esclusivamente da persone che abbiano una sufficiente familiarita con
il prodotto stesso, siano state istruite ad un uso sicuro e che comprendano i pericoli che ne possono
derivare.

» Utilizzare il prodotto e gli accessori solo se in perfette condizioni tecniche di funzionamento.

» Indossare i guanti protettivi durante I'uso dell'attrezzo e durante il cambio dell'elettroutensile.

» Fare delle pause durante il lavoro ed eseguire esercizi di distensione e per le dita, al fine di migliorarne la
circolazione sanguigna. In caso di lavori prolungati, a causa delle vibrazioni si possono verificare disturbi
ai vasi sanguigni o al sistema nervoso per quanto riguarda dita, mani o polsi.

» Con la troncatrice non tagliare materiali infiammabili, come ad es. legno o magnesio, o materiali nocivi,
come ad es. sottofondi contenenti amianto.

» Pericolo di lesioni dovute alla caduta di utensili e/o accessori. Prima dell'inizio dei lavori, controllare che
la batteria e I'accessorio montato siano fissati saldamente.

Sicurezza elettrica

» Prima di iniziare il lavoro, controllare il posto di lavoro verificando in particolare i cavi elettrici e i
tubi del gas e dell'acqua non in vista, ad esempio utilizzando un metal detector. Le parti metalliche
esterne dell'attrezzo elettrico possono venire a trovarsi sotto tensione se, ad esempio, viene danneggiato
inavvertitamente un cavo elettrico.

» Pulire sempre I'elettroutensile separatamente dalle batterie al litio e non con un'idropulitrice ad alta
pressione o ad es. annaffiando con un tubo d giardino.

» Una troncatrice o una batteria al litio che si bagnano devono essere asciugate sempre separatamente
tra loro.

» Evitare di sovraccaricare le batterie.

Utilizzo e manovra dell'attrezzo elettrico

» Tenere sempre saldamente |'elettroutensile elettrico con entrambe le mani sulle impugnature predisposte.

» Non toccare le parti rotanti; soprattutto gli accessori rotanti possono provocare lesioni.

» Non accendere |'elettroutensile finché non si € sul posto di lavoro e tenerlo saldamente con entrambe le
mani.

» Prima dell'uso, accertarsi che I'accessorio sia montato e fissato correttamente, quindi far funzionare
I'elettroutensile a vuoto per un minuto in una posizione sicura. Spegnere immediatamente |'elettroutensile
se si riscontrano oscillazioni considerevoli e se vengono constatati altri difetti. In questo caso, controllare
I'intero sistema per individuare la causa del problema.

» Non utilizzare I'elettroutensile qualora I'avviamento dello stesso avvenga a fatica o a scatti. Sussiste la
possibilita che la parte elettronica sia difettosa. Fare riparare I'elettroutensile dal Centro Riparazioni Hilti.

» Mai utilizzare I'elettroutensile senza il carter di protezione disco montato.

» Regolare sempre il carter di protezione in modo ottimale per proteggersi da scintille e parti volanti.

» Non posizionare I'elettroutensile caldo vicino a liquidi o superfici altamente infiammabili.

» Evitare I'angolarsi dell'accessorio impiegato spostando ['elettroutensile con attenzione ed eseguendo
tagli rettilinei. E proibito eseguire tagli a curva.

» Guidare I'elettroutensile in modo uniforme e senza esercitare pressione laterale sull'accessorio impiegato.
Posizionare sempre 'elettroutensile ad angolo retto rispetto al pezzo in lavorazione. Durante I'esecuzione
della lavorazione, non variare la direzione di taglio né esercitando una pressione laterale, né piegando
I'accessorio impiegato. L'accessorio impiegato potrebbe danneggiarsi e rompersi.
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» Trasportare la troncatrice e la morsa per taglio binari sempre separate. Assumendo una postura
equilibrata durante il trasporto della troncatrice e della morsa per taglio binari si evitano possibili lesioni.

» Hilti raccomanda di eseguire il lavoro soltanto fra due binari. Hilti sconsiglia di eseguire i lavori al di fuori
dei binari in vicinanza di un altro binario. In questo modo, infatti, ci si espone al pericolo di passaggio di
treni sul binario vicino.

ﬂ Informare sempre il gestore del binario prima di lavorare su parti del binario sotto tensione.
[ Sgombero del binario:

¢ Smontare il prodotto dalla morsa per taglio binari.

* Smontare la morsa per taglio binari dal binario.

* Le due operazioni possono essere eseguite dall'operatore in meno di 10 secondi.
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» Assicurare la stabilita della troncatrice e della morsa per taglio binari in posizione di lavoro, di trasporto
o di riposo su superfici diverse (ad es. breccia) e su terreni irregolari.

A La troncatrice (DSH 900 RL-22) e la morsa per taglio binari (DSH-RCC) superano il valore limite del
40 %o previsto dalla norma EN 13977 con un fattore di sicurezza (SF) superiore a 5 (SF > 5 corrisponde
a > 200 %o).

2.5 Utilizzo conforme e cura delle batterie

» Prestare attenzione alle seguenti avvertenze di sicurezza per trattare ed utilizzare correttamente
le batterie al litio. La mancata osservanza pud provocare irritazioni alla pelle, gravi lesioni corrosive,
ustioni chimiche, incendi e / o esplosioni.

» Utilizzare le batterie solo se in perfette condizioni tecniche di funzionamento.

» Maneggiare con cura le batterie, onde evitare possibili danneggiamenti e la fuoriuscita di liquidi molto
nocivi per la salute!

» Le batterie non devono essere in alcun caso modificate 0 manipolate!

» Le batterie non devono essere smontate, schiacciate, riscaldate o bruciate a temperature superiori a
80°C (176°F).

» Non utilizzare o caricare le batterie che hanno ricevuto un colpo o altro tipo di danneggiamento.
Controllare regolarmente che sulle batterie non si riscontrino segni di danneggiamento.

» Non utilizzare mai batterie riciclate o riparate.

» Non utilizzare mai una batteria o un attrezzo elettrico a batteria come attrezzo a percussione.

» Non esporre mai le batterie ai raggi diretti del sole, a temperature elevate, alla formazione di scintille o a
fiamme libere. Questo potrebbe provocare esplosioni.

» Non toccare i poli della batteria con le dita, utensili, oggetti preziosi o altri oggetti a conduttivita elettrica.
Cio potrebbe danneggiare la batteria e provocare danni materiali e lesioni.

» Tenere le batterie al riparo da pioggia, umidita e liquidi. La penetrazione di umidita pud provocare
cortocircuiti, scosse elettriche, ustioni, incendi ed esplosioni.

» Utilizzare solamente i caricabatteria e gli elettroutensili previsti per questo tipo di batterie. Prestare infine
attenzione alle indicazioni riportate nei rispettivi manuali d'istruzioni.

» Non utilizzare o conservare la batteria in ambienti a rischio di esplosione.

» Quando la batteria & troppo calda al tatto, & possibile che sia difettosa. Collocare la batteria in un luogo
visibile e non infiammabile ad una distanza sufficiente dai materiali infiammabili. Fare raffreddare la
batteria. Se la batteria dopo un'ora e ancora troppo calda al tatto, & possibile che sia difettosa. Rivolgersi
al Centro Riparazioni Hilti oppure leggere il documento "Avvertenze per la sicurezza e |'utilizzo di batterie
al litio Hilti".

H Osservare le direttive speciali valide per il trasporto, il magazzinaggio e I'utilizzo di batterie al litio.
+041
Leggere le avvertenze sulla sicurezza e I'utilizzo delle batteria al litio Hilti scansionando il codice
QR con il simbolo 3.

2.6 Lavoro sotto la pioggia

Questo elettroutensile & classificato e omologato per lavori sotto una pioggia leggera. La classificazione &
valida solo per I'elettroutensile in stato operativo (ovvero con la batteria inserita) e non pud essere applicata in
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modo generalizzato a una batteria qualsiasi, anche se adatta all'elettroutensile. Questi elettroutensili possono

essere utilizzati per lavori sotto la pioggia leggera solo se anche la batteria & classificata e omologata per

lavori sotto una pioggia leggera. Prima di procedere ai lavori sotto la pioggia leggera, controllare nella

targhetta delle batterie se queste ultime dispongono della classificazione e dell'omologazione appropriate e

attenersi alle avvertenze particolari per le batterie classificate IPX4 nel manuale d'istruzioni.

Avvertenze importanti per lavorare sotto la pioggia

e Se si utilizza I'elettroutensile sotto una pioggia leggera, assicurarsi sempre che le batterie siano inserite
fino in fondo e che rimangano inserite per tutta la durata dell'utilizzo sotto la pioggia leggera.

* Accertarsi che durante I'inserimento e la sostituzione delle batterie i contatti dell'elettroutensile e delle
batterie rimangano asciutti. Conservare le batterie soltanto in un luogo asciutto.

* Quando si lavora sotto la pioggia, prestare particolare attenzione ad indossare un abbigliamento
adeguato, ad avere una buona visibilita e a mantenere una posizione sicura. Le superfici bagnate
possono essere particolarmente scivolose o possono diventarlo inaspettatamente.

* Accertarsi di avere sempre sotto controllo I'elettroutensile e di usarlo in totale sicurezza anche in caso di
superfici di impugnatura bagnate.

3 Descrizione

3.1 Panoramica del prodotto DSH 900RL-22

Carter di protezione

Freccia senso di rotazione
Tubo di fissaggio
Impugnatura supplementare
Impugnatura principale
Interruttore di sicurezza
Interruttore ON/OFF

Sblocco della sicurezza di trasporto perma-
nente
Targhetta

Viti di regolazione per lo spessore del disco
da taglio

Impugnatura di regolazione carter di prote-
zione

Telaio di protezione batteria

Attrezzo di montaggio

Flangia di serraggio con vite di serraggio
Disco da taglio

Leva di fissaggio morsa per taglio binari
Sede di montaggio per troncatrice

Morsa per taglio binari DSH-RCC
Indicatore tagli

Morsetto di montaggio per I'installazione sul
binario

Morsa per montaggio su binario

CISIOCICIOICIC)
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3.2 Utilizzo conforme

Il prodotto descritto & una troncatrice a conduzione manuale a batteria. E concepito per I'utilizzo in
combinazione con una morsa per taglio binari per il taglio a secco di binari metallici con dischi da taglio
abrasivi all'aperto e al chiuso (lavori in galleria).

Leggere e prestare attenzione alle indicazioni di sicurezza e utilizzo riportate nel manuale d'istruzioni dei
prodotti accessori.

» Non fissare la troncatrice in una morsa per taglio binari diversa da quella indicata nelle istruzioni per
I'utilizzo conforme. Sono vietati tutti i dispositivi di fissaggio realizzati appositamente, quali ad es. i telai
su rulli o binari.
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B 22-255  (01) 1,87 kg 412 b C 4-22
B 22-290 (01) 1,81 kg 3.99 Ib C 6-22
C 8-22

* Per questo prodotto utilizzare esclusivamente le batterie al litio Hilti Nuron della serie B 22. Per garantire
una prestazione ottimale, Hilti raccomanda di utilizzare per questo prodotto le batterie riportate nella
tabella delle batterie.

[ ' seguito a ulteriori sviluppi tecnici, per il prodotto potrebbero essere disponibili nuove batterie pit
potenti.
Per i prodotti di questa classe di potenza utilizzare il tipo di batteria Hilti con la massima portata e
potenza per sfruttare appieno le prestazioni del prodotto. Nella pagina dei prodotti troverete le batterie
adatte della nostra gamma attuale all'indirizzo www.hilti.group.

* Per queste batterie utilizzare esclusivamente i caricabatteria Hilti delle serie citate nella tabella alla fine
di questo manuale d'istruzioni.

3.3 Specifica dei dischi da taglio

Per I'attrezzo occorre utilizzare dischi da taglio diamantati secondo la norma EN 13236. Per il prodotto si
possono utilizzare anche dischi da taglio compositi rinforzati per differenti applicazioni secondo ISO 603-15
e I1SO 603-16.

Attenersi alle istruzioni per I'uso e per il montaggio del produttore dei dischi da taglio.

3.4 Sicurezza di trasporto della troncatrice

La troncatrice dispone di una sicurezza di trasporto permanente; cio significa che la troncatrice & in generale
disattivata e non pud essere attivata involontariamente. E possibile attivare la troncatrice per un certo
periodo di tempo azionando il dispositivo di sblocco. Il dispositivo di sblocco si accende a luce verde per
segnalare che la troncatrice & pronta e che & possibile attivare la troncatrice =+ 38.

Terminato il periodo di tempo, la troncatrice si disattiva di nuovo automaticamente. E possibile disattivare
manualmente la troncatrice mentre € attiva, azionando di nuovo il dispositivo di sblocco.

H - Sesirilascia l'interruttore di comando, ad es. dopo un taglio, la troncatrice rimane ancora attiva
per un certo periodo di tempo.

* La troncatrice deve trovarsi nello stato disattivato per poter essere trasportata per brevi distanze,
ad es. per trasferirla all'interno di una fossa o da quest'ultima all'esterno, oppure quando si deve
interrompere brevemente il lavoro.

* Per spostamenti piu lunghi o per le attivita di approntamento, pulizia e manutenzione, osservare le
indicazioni di sicurezza per il trasporto di attrezzi elettrici a batteria.

3.5 Freno disco da taglio

Il prodotto & dotato di un freno del disco da taglio integrato, per garantire maggiore sicurezza all'operatore.
Dopo il rilascio dell'interruttore di comando, il disco da taglio viene arrestato entro un massimo di 4 secondi.



a Dischi da taglio raccomandati da Hilti:
¢ AC-D 350 x 3.8 x 25.4 mm RL SPX
¢ A24 R 356 x 4.2 x 25.4 mm SP

3.6 Active Torque Control (ATC)

La troncatrice € equipaggiata con il sistema elettronico di disinserimento rapido Active Torque Control (ATC).
Se I'accessorio impiegato si blocca o si inceppa, la troncatrice pud spostarsi improvvisamente a maggiore
velocita nella direzione opposta, ad es. in direzione dell'operatore. Se I'accelerazione supera un valore di
soglia definito, il sistema ATC frena attivamente il disco da taglio fino all'arresto in < 1 secondo. Utilizzare i
dischi da taglio raccomandati da Hilti nel capitolo Freno disco da taglio 211 32.

[ Questafunzione puo ridurre, ma non eliminare completamente, il rischio di lesioni personali provocate
dal contraccolpo. Utilizzare sempre una tecnica di lavoro = 37 sicura per evitare contraccolpi e
ridurre cosi con ancora maggiore efficacia il rischio di lesioni.

Per il perfetto funzionamento, il prodotto deve potersi girare. Ad avvenuto disinserimento rapido,
disinserire e reinserire il prodotto.

3.7 Avvertenze relative alle batterie agli ioni di litio Hilti

Prima della messa in funzione del prodotto, leggere

attentamente le informazioni in merito alle batterie E E
al litio Hilti. Queste sono disponibili al sito:
gr.hilti.com/manual/?id=2490686 . .

= '

E possibile trovare le informazioni in merito ai seguenti
argomenti:

* Indicazioni di sicurezza

» Dati tecnici

* Avvertenze relative agli indicatori LED

* Utilizzo delle batterie agli ioni di litio Hilti

Scansionare il codice QR per accedere diretta-
mente al manuale d'istruzioni.

3.8 Dotazione

Altri prodotti di sistema, omologati per il vostro prodotto, sono reperibili presso il vostro Hilti Store
oppure all'indirizzo: www.hilti.group

Troncatrice a batteria con flangia montata D90, morsa per taglio binari DSH-RCC, perno di arresto alberino,
manuale d'istruzioni.

4 Dati tecnici

41 Caratteristiche del prodotto

DSH 900RL-22
Generazione prodotto 01
Peso (DSH 900 RL-22) 10,1 kg
Peso (2 batterie) 3,6 kg
Peso (disco da taglio) 0,9 kg
Peso (morsa per taglio binari) 5,5 kg
Peso (sistema completo) 20,1 kg
Diametro dischi max 360 mm
Profondita di taglio max 150 mm
Coppia di serraggio (vite di fis- | 20 Nm ... 30 Nm
saggio)
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DSH 900RL-22
Numero di giri max. (mandrino | 3.900 giri/min

di lavoro)

Numero di giri max. (disco da 3.900 giri/min 273,5 m/s
taglio)

Diametro spalla di centraggio ¢ 20 mm

della boccola di centraggio e 254mm

(ruotabile)

Temperatura di magazzinaggio | -20 °C ... 40 °C

Temperatura ambiente durante | -17 °C ... 50 °C
il funzionamento

4.2 Dischi da taglio

DSH 900RL-22

Diametro esterno flangia Abrasivo 90 mm
min.
Spessore dischi nominale Nucleo in ac- 4 mm
max. ciaio

Materiale 4,5 mm

composito
Numero di giri max. (disco da taglio) 3.900 giri/min 273,5 m/s
4.3 Informativa sulla rumorosita e valori di vibrazioni

| valori relativi alla pressione acustica e alle vibrazioni riportati nelle presenti istruzioni sono stati misurati
secondo una procedura standardizzata e possono essere utilizzati per confrontare i diversi attrezzi elettrici.
Sono adatti anche ad una valutazione preventiva delle esposizioni.

| dati indicati rappresentano le principali applicazioni dell'attrezzo. Se I'attrezzo elettrico viene impiegato
per altre applicazioni, con accessori diversi o con un'insufficiente manutenzione, i dati possono variare. Cio
potrebbe aumentare considerevolmente il valore delle esposizioni per I'intera durata di utilizzo.

Per una valutazione precisa delle esposizioni, occorre anche tenere conto degli intervalli di tempo in cui
|'attrezzo elettrico € spento oppure &€ acceso, ma non & in uso. Cio potrebbe ridurre considerevolmente il
valore delle esposizioni per l'intera durata di utilizzo.

Attuare misure di sicurezza aggiuntive per proteggere I'utilizzatore dall'effetto dei rumori e/o delle vibrazioni,
come ad esempio: effettuare la manutenzione degli attrezzi elettrici e degli utensili, tenere le mani calde,
organizzare le fasi di lavoro.

Le informazioni dettagliate relative alle versioni qui utilizzate delle norme EN 62841 sono riportate nella
figura della dichiarazione di conformita.

Valori relativi all'emissione di rumori

DSH 900RL-22
Livello di pressione acustica (L,,) 109 dB(A)
Livello di potenza sonora (L) 118 dB(A)
Incertezza 3 dB(A)

Valori totali di vibrazioni

DSH 900RL-22
Valore di emissione vibraziona- | B 22-255 1,5 m/s?
le troncatura di metallo
Incertezza (K) 1,5 m/s?
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5 Preparazione al lavoro

Al AVVERTIMENTO

Pericolo di lesioni in caso di avvio accidentale!

» Prima di inserire la batteria, assicurarsi che il relativo prodotto sia spento.

» Rimuovere la batteria prima di procedere con le impostazioni dell'attrezzo o prima di sostituire degli
accessori.

Salvo diversamente indicato, le descrizioni seguenti valgono per tutti i prodotti descritti nel presente manuale
d'istruzioni.

5.1 Inserimento della batteria

Al AVVERTIMENTO

Pericolo di lesioni a causa di cortocircuito o caduta della batteria!

» Prima di inserire la batteria nel prodotto, accertarsi che sui contatti della batteria e su quelli del prodotto
non siano presenti corpi estranei.

» Accertarsi che la batteria sia sempre innestata correttamente.

1. Hilti raccomanda di ricaricare la batteria completamente prima della messa in funzione iniziale.
2. Inserire la batteria nel prodotto, finché non scatta in posizione in modo udibile.
3. Controllare che la batteria sia correttamente in sede.

5.2 Rimozione della batteria

1. Premere il tasto di sbloccaggio della batteria.
2. Estrarre la batteria dal prodotto.

5.3 Montaggio del disco da taglio £

A| AVVERTIMENTO

Pericolo di lesioni e danneggiamento. | dischi da taglio danneggiati possono rompersi.

» Non appena il disco da taglio ha ricevuto un colpo, controllare che il disco da taglio non sia danneggiato
ed event. sostituirlo.

» Non utilizzare mai dischi da taglio danneggiati, non arrotondati o vibranti.

» Non utilizzare dischi da taglio rinforzati in fibra e con legante in resina sintetica la cui data di scadenza
sia stata superata o che siano gia stati bagnati con acqua.

/\ PRUDENZA

Pericolo di lesioni e pericolo di ustioni! | dischi da taglio si surriscaldano durante I'uso e possono avere

bordi taglienti che causano lesioni.

» Indossare guanti protettivi durante il montaggio, lo smontaggio e la regolazione dell'accessorio o di altri
componenti e durante la risoluzione dei problemi.

[ Controllo della flangia di alloggiamento e della flangia di serraggio al cambio del disco da ta-

glio:

¢ Assicurarsi che la filettatura dell'alberino non sia danneggiata. Se necessario, sostituire le parti
danneggiate.

* Assicurarsi che le superfici di contatto del disco da taglio e della flangia di serraggio non siano
danneggiate. Se necessario, sostituire le parti danneggiate.

e Assicurarsi che la flangia di serraggio sia pulita e abbia le dimensioni richieste (90 mm). Se
necessario, sostituire le parti danneggiate.

* Assicurarsi che la flangia di serraggio abbia liberta di movimento sull'alberino. Se necessario,
sostituire le parti danneggiate.

1. Pulire tutte le superfici di bloccaggio e di centraggio della troncatrice e del disco da taglio.
2. Controllare che la flangia di alloggiamento e la flangia di serraggio siano adatte al disco da taglio.
@ Se necessario, sostituire la flangia di alloggiamento.
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3. Posizionare il disco da taglio a filo e centrato sulla flangia di alloggiamento.
@ Il senso di rotazione del disco da taglio coincide con la freccia del senso di rotazione (1).

4. Posizionare la flangia di serraggio a filo e centrata, avvitare quindi la vite di fissaggio (2).
5. Innestare il perno di arresto nel foro del copricinghia (3).
6. Ruotare leggermente il disco da taglio finché il perno di arresto non si innesta.
7. Serrare la vite di fissaggio con I'attrezzo di montaggio (4).
Dati tecnici
Coppia di serraggio (vite di fissaggio) | 20 Nm ... 30 Nm

8. Togliere il perno di arresto.
ﬂ Dopo il montaggio di un nuovo disco da taglio, far girare la troncatrice scarica a pieno regime per
circa un 1 minuto. Prestare attenzione al funzionamento irregolare o alle vibrazioni; in genere, i
dischi da taglio danneggiati si rompono durante questa prova.

5.4 Smontaggio del disco da taglio &

A AVVERTIMENTO
Pericolo di lesioni e danneggiamento. | dischi da taglio danneggiati possono rompersi.
» Non appena il disco da taglio ha ricevuto un colpo, controllare che il disco da taglio non sia danneggiato
ed event. sostituirlo.
» Non utilizzare mai dischi da taglio danneggiati, non arrotondati o vibranti.
» Non utilizzare dischi da taglio rinforzati in fibra e con legante in resina sintetica la cui data di scadenza
sia stata superata o che siano gia stati bagnati con acqua.

Innestare il perno di arresto nel foro del copricinghia (1).

Ruotare leggermente il disco da taglio finché il perno di arresto non si innesta.
Allentare la vite di fissaggio con I'attrezzo di montaggio (2).

Rimuovere la vite di fissaggio, la flangia di serraggio e il disco da taglio (3).
Togliere il perno di arresto.

oron =

5.5 Regolazione del carter di protezione

A AVVERTIMENTO

Pericolo di lesioni. |l contatto con il disco da taglio e particelle volanti o scintille pud causare lesioni personali.
» Regolare il carter di protezione in modo da dirigere via le particelle di materiale tagliato e le scintille
lontano dall'utilizzatore e dall'attrezzo.

» Tenere il carter di protezione dall'apposita impugnatura e ruotarlo nella posizione desiderata.

5.6 Montaggio della morsa per taglio binari [

1. Pulire tutte le superfici di montaggio, serraggio e centraggio sulla morsa per taglio binari, sulla troncatrice
e sul binario.
2. Aprire la vite di arresto sulla morsa per taglio binari (1).
3. Posizionare la morsa per taglio binari sul binario (2).
Installare sempre la morsa per taglio binari sul pezzo di binario che verra smaltito dopo il taglio. In
tal modo si evitera di danneggiare il pezzo di binario rimanente.
4. Serrare la morsa sul binario con la vite di arresto (3).
@ La morsa per taglio binari deve essere posizionata sul binario senza gioco.
5. Montare la troncatrice sulla morsa per taglio binari (4) e bloccare la leva di fissaggio sulla morsa per
taglio binari.
Montare il prodotto con il lato destro sulla morsa per taglio binari. In linea di principio € possibile
montare il prodotto anche con il lato sinistro sulla morsa per taglio binari, ad es. se la suola del
binario non puo essere separata completamente al primo taglio.
Hilti raccomanda, se possibile, di utilizzare sempre il lato destro per il montaggio.
6. La troncatrice e pronta per I'uso (5).
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5.7 Utilizzo dell'indicatore tagli §

L'indicatore tagli funge da ausilio e mostra il punto in cui verra effettuato il taglio. Al primo utilizzo I'indicatore
tagli viene tagliato a misura e pud essere riutilizzato finché si utilizza lo stesso spessore del disco da taglio.
1. Aprire l'indicatore tagli (1).

@ L'indicatore tagli si trova a un angolo di 90° rispetto alla direzione di taglio.
2. Allineare I'indicatore tagli parallelamente al binario (2).
Tagliare I'indicatore tagli con la troncatrice e smaltire il pezzo residuo dell'indicatore tagli (3).
4. Eseguire il taglio (4).

24

6 Utilizzo

Salvo diversamente indicato, le descrizioni seguenti valgono per tutti i prodotti descritti nel presente manuale
d'istruzioni.
6.1 Tecnica di taglio

Evitare contraccolpi
In caso di innesto della troncatrice nella zona contrassegnata sussiste il rischio di un contraccolpo.

1 | L'uso del prodotto & consentito soltanto in combinazione con la morsa per taglio binari.

» Evitare di innestare il disco da taglio nel materiale di base nella zona contrassegnata.

» Portare il disco da taglio a contatto con il pezzo sempre dall'alto. Il disco da taglio deve venire a contatto
con il pezzo solo in un punto al di sotto del centro di rotazione.

» Prestare particolare attenzione quando si inserisce il disco da taglio in un taglio gia esistente.

Evitare il blocco del disco

Tagliando in direzione del pavimento, se il disco da taglio si inceppa il prodotto pud saltare in avanti in modo
incontrollato.

In caso di tagli verticali, ad esempio in una parete, & possibile che il prodotto salti verso I'alto in modo
incontrollato se il disco da taglio si incastra.

/\ PRUDENZA
Pericolo di rottura o di contraccolpo. Il sovraccarico del disco da taglio ne provoca lo svergolamento. Se
il disco da taglio si incastra nel pezzo, aumenta la probabilita di contraccolpo o di rottura del disco.

» Non far incastrare il disco da taglio ed evitare di esercitare una pressione eccessiva durante I'esecuzione
del taglio.

» Non cercare di raggiungere immediatamente una profondita di taglio eccessiva.

» Prima del taglio, portare la troncatrice al massimo numero di giri.

» Portare il disco da taglio a contatto con il pezzo, ad angolo retto e al di sotto dell'asse di rotazione.

» Affondare lentamente il disco da taglio e senza esercitare una pressione eccessiva eseguendo un
movimento avanti e indietro nel pezzo in lavorazione.

» Lavorare con un avanzamento regolare, adeguato al materiale in lavorazione.

» Guidare la troncatrice in modo uniforme e senza esercitare pressione laterale sul disco da taglio.
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» Tenere sempre la troncatrice con entrambe le mani, afferrandola saldamente per le apposite impugnature.
Tenere le impugnature asciutte, pulite e senza tracce di olio e grasso.

» Accertarsi che non sostino persone nell'area di lavoro ed in particolare nella direzione del taglio. Tenere
gli estranei a circa 15 m di distanza dalla postazione di lavoro.

Posizionare il pezzo in lavorazione
\ /

—— O
A A A A

» Sostenere i pannelli o i pezzi di grandi dimensioni in modo tale che il taglio rimanga aperto durante e
dopo I'operazione di taglio.

6.2 Accensione e spegnimento

[H La troncatrice & dotata di una sicurezza di trasporto. La sicurezza di trasporto impedisce I'avvio
involontario della troncatrice quando le batterie sono ancora inserite.
Prestare attenzione alle indicazioni per I'utilizzo della sicurezza di trasporto riportate nel capitolo
Sicurezza di trasporto della troncatrice =1132.

1. Tenere la troncatrice dalle apposite impugnature.

2. Azionare l'interruttore di sicurezza digitale.
® Dopo aver azionato l'interruttore di sicurezza, I'operatore dispone di un margine di tempo di 3 secondi.
@ Scaduto tale margine di tempo, l'interruttore di comando & di nuovo bloccato.

3. Azionare l'interruttore di comando.
@ La troncatrice si mette in funzione.

4. Per spegnere la troncatrice, rilasciare I'interruttore di comando e I'interruttore di sicurezza.

6.3 Utilizzo della morsa per taglio binari

Opzione: con DSH-RCC morsa per taglio binari

A Utilizzare sempre la corretta tecnica di taglio e il disco da taglio corretto, non danneggiato. Prestare
attenzione al grado di usura del disco da taglio. | dischi da taglio smussati o usurati comportano tagli
imprecisi.

LI
B
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1. Utilizzare I'indicatore tagli per allineare il taglio.
2. Terminato il taglio, richiudere immediatamente I'indicatore tagli.
3. Accendere la troncatrice. £1J 38
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4. Spostare la troncatrice avanti e indietro con un movimento oscillatorio per ridurre la superficie di contatto
tra il disco da taglio e il binario.

[ Una superficie di contatto maggiore riduce il rischio che il disco da taglio si smussi o si opacizzi.
5. Tagliare il binario:
@ Tagliare il fungo del binario (A).
@ Tagliare il gambo del binario (B).
@ Tagliare la suola del binario (C).
6. Tagliare completamente il binario.

6.4 Spostamento della troncatrice

6.4.1 Viti di regolazione dello spessore del disco da taglio e del tubo di fissaggio

La troncatrice DSH 900RL-22 & preregolata in fabbrica per i dischi da taglio abrasivi Hilti (4 mm)
(vedere la figura a sinistra).

ﬂ Regolazione del tubo di fissaggio per dischi da taglio abrasivi:
* Disco da taglio abrasivo Hilti: eseguire la regolazione come indicato nella figura a sinistra.

* Disco da taglio abrasivo di altro fornitore: eseguire la regolazione come indicato nella figura a
destra.

1. Allentare le viti di regolazione (1).
2. Spostare il tubo di fissaggio in base allo spessore del disco da taglio abrasivo:
@® Disco da taglio abrasivo Hilti: prestare attenzione alla tacca di riferimento (vedere la figura a sinistra).
@ Disco da taglio abrasivo di altro fornitore: regolare il tubo di fissaggio in modo tale che la distanza (b)
tra il tubo di fissaggio e il disco da taglio abrasivo sia di pari lunghezza su entrambi i lati (vedere la
figura a destra).
3. Serrare le viti di regolazione (3).

6.4.2 Spostamento della troncatrice

Se non & possibile tagliare completamente la suola del binario da un lato, spostare la troncatrice
sull'altro lato della morsa per taglio binari.
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Il disco da taglio € troppo piccolo per eseguire il taglio da un solo lato (1).

Allentare la leva di fissaggio della morsa per taglio binari (2).

Rimuovere la troncatrice dalla morsa per taglio binari (3).

Ruotare la troncatrice (4).

Montare la troncatrice con il lato sinistro contro la morsa per taglio binari (5).

Serrare la leva di fissaggio della morsa per taglio binari (6).
Controllare che il disco da taglio sia centrato nel taglio precedente e, se necessario, regolare il
dispositivo di fissaggio della morsa per taglio binari.

o 0NN~

7 Cura e manutenzione

A| AVERTIMENTO
Pericolo di lesioni con la batteria inserita !
» Prima di tutti i lavori di cura e manutenzione rimuovere sempre la batteria!

Cura della troncatrice

* Pulire la troncatrice soltanto con un panno leggermente inumidito. Non pulire con una idropulitrice ad
alta pressione.

* Rimuovere con cautela lo sporco tenace attaccato all'attrezzo.

« Pulire con cautela le feritoie di ventilazione utilizzando una spazzola asciutta.

* Non utilizzare prodotti contenenti silicone, poiché potrebbero risultare aggressivi per le parti in plastica.

Cura della morsa per taglio binari

* Immagazzinare la morsa per taglio binari in un luogo asciutto e pulito.

* Mantenere pulito I'alberino della morsa per taglio binari ed evitare di danneggiare la filettatura.

* Mantenere pulita la filettatura di bloccaggio sul piede della morsa per taglio binari ed evitare di
danneggiarla.

Cura delle batterie al litio

¢ Tenere la batteria pulita, priva di olio e grasso.

* Pulire la carcassa soltanto con un panno leggermente inumidito. Non utilizzare prodotti contenenti
silicone, poiché potrebbero risultare aggressivi per le parti in plastica.

* Evitare eventuali infiltrazioni di umidita.

Manutenzione

* Controllare regolarmente che tutte le parti visibili non presentino danneggiamenti e che gli elementi di
comando funzionino perfettamente.

¢ In caso di danneggiamenti e/o di malfunzionamenti non mettere in funzione il prodotto. Fare riparare
immediatamente |'attrezzo da un Centro Riparazioni Hilti.

* Inseguito ad eventuali lavori di cura e manutenzione dell'attrezzo ripristinare tutti i dispositivi di protezione
e verificarne il corretto funzionamento.

Per un sicuro funzionamento dell'attrezzo utilizzare solamente ricambi e materiali di consumo originali.
Le parti di ricambio, i materiali di consumo e gli accessori per il vostro prodotto sono disponibili presso
il vostro Hilti Store di fiducia o all'indirizzo internet www.hilti.group.
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Trasporto e magazzinaggio degli utensili a batteria e delle batterie

Trasporto

/\ PRUDENZA
Awvio accidentale durante il trasporto !

>

>

>

Trasportare sempre i prodotti con la batteria estratta!

Estrarre la/le batteria/e.

Non trasportare mai le batterie alla rinfusa. Durante il trasporto, le batterie devono essere preferibilmente
protette da urti e vibrazioni eccessive e da qualsiasi materiale conduttivo o isolate da altre batterie, in
modo che non vengano a contatto con altri poli della batteria e provochino un cortocircuito. Rispettare
le normative locali per le batterie.

Le batterie non possono essere inviate per posta. Rivolgersi ad uno spedizioniere se si intende spedire
batterie non danneggiate.

Prima di ogni utilizzo nonché prima e dopo un lungo trasporto, controllare che il prodotto e le batterie
non presentino danneggiamenti.

Magazzinaggio

A\l AVVERTIMENTO

Danneggiamento accidentale dovuto a batterie difettose o con perdite di liquido !

>

Conservare sempre i prodotti con la batteria estratta!

>

9

Immagazzinare il prodotto e le batterie in un luogo fresco e asciutto. Rispettare i valori limite di
temperatura riportati nei dati tecnici.

Non conservare le batterie sul il caricabatteria. Rimuovere sempre la batteria dal caricabatterie dopo il
processo di carica.

Non immagazzinare mai le batterie al sole, su fonti di calore o dietro a vetri.

Lasciare I'attrezzo e le batterie fuori dalla portata dei bambini e di personale non autorizzato.

Prima di ogni utilizzo nonché prima e dopo un lungo periodo di magazzinaggio, controllare che il prodotto
e le batteri non presentino danneggiamenti.

Supporto in caso di anomalie

In caso di anomalie non indicate nella presente tabella o che non & possibile risolvere per proprio conto, si
prega di rivolgersi al nostro Centro Riparazioni Hilti.

1 | Per tutte le anomalie, osservare I'indicatore del livello di carica e I'indicatore di anomalie della batteria.

— Vedere capitolo Indicazioni della batteria al litio.

Anomalia Possibile causa Soluzione
La troncatrice non funziona. Le batterie non sono cariche. » Caricare la batteria.
Batteria non completamente inseri- | » Controllare che tutte le batteria
ta. siano correttamente inserite e
agganciate.
Vibrazioni eccessive, taglio Il disco da taglio non € montato e » Controllare il montaggio e la
errato. serrato correttamente. coppia di serraggio.

Disco da taglio danneggiato (spe- » Sostituire il disco da taglio.
cifiche inadatte, scheggiature, se-
gmenti mancanti, piegato, surri-
scaldato, deformato, ecc.).

Boccola di centraggio montata in » Controllare che la dimensione

modo errato. del foro di montaggio del disco
da taglio sia in corrispondenza
della spalla di centraggio della
boccola di centraggio.
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10 Smaltimento

Pericolo di lesioni a causa di uno smaltimento non conforme! Pericoli per la salute imputabili alla

fuoriuscita di gas o liquidi.

» Non spedire né inviare le batterie danneggiate!

» Coprire i collegamenti con materiale non conduttivo per evitare cortocircuiti.

» Smaltire le batterie in modo che non possano finire in mano ai bambini.

» Smaltire la batteria presso I'Hilti Store di fiducia oppure rivolgersi alla propria azienda di smaltimento
competente.

»

& | prodotti Hilti sono in gran parte realizzati con materiali riciclabili. Condizione essenziale per il riciclaggio
e che i materiali vengano accuratamente separati. In molti Paesi Hilti ritira il vostro vecchio attrezzo.
Rivolgetevi al Servizio Clienti Hilti oppure al vostro referente Hilti.

E: » Non gettare gli attrezzi elettrici, le apparecchiature elettroniche e le batterie tra i rifiuti domestici.

11 Garanzia del costruttore

» In caso di domande sulle condizioni di garanzia, rivolgersi al partner locale Hilti.

12 Ulteriori informazioni

Per ulteriori informazioni riguardo ad utilizzo, tecnologia,
aspetti ambientali e riciclaggio, consultare il seguente E
link: gr.hilti.com/manual/?id=2461681

Questo link si trova anche alla fine del manuale d'istru-
zioni per I'uso come codice QR.

=

Originalna navodila za uporabo

1 Informacije glede navodil za uporabo

1.1 K tem navodilom za uporabo

e Opozorilo! Pred uporabo izdelka se prepri¢ajte, da ste prebrali in razumeli navodila za uporabo,
priloZzena izdelku, kot tudi vsa navodila, na katera se ta sklicujejo, vkljuéno z navodili, varnostnimi in
drugimi opozorili, slikami in specifikacijami. Predvsem se seznanite z vsemi navodili, varnostnimi in
drugimi opozorili, slikami, specifikacijami, sestavnimi deli in funkcijami. Ce tega ne storite, lahko pride
do elektri¢nega udara, pozara, hudih telesnih poskodb ali smrti. Shranite navodila za uporabo, vklju¢no
z vsemi navodili ter varnostnimi in drugimi opozorili, za kasnejSo uporabo.

*  Izdelki 1™l so namenjeni profesionalnim uporabnikom; uporablja, vzdrzuje in servisira jih lahko
le pooblasceno in ustrezno usposobljeno osebje. To osebje je treba dodatno pouciti o nevarnostih, ki se
pojavljajo pri delu. Izdelek in njegovi pripomocki so lahko nevarni, €e jih nepravilno uporablja nestrokovno
osebje in ¢e se uporabljajo v nasprotju z namembnostjo.

¢ PriloZena navodila za uporabo ustrezajo tehni¢nim standardom v ¢asu tiska. Aktualna razli¢ica je vedno
na voljo na spletu na strani z izdelki Hilti. Odprite povezavo ali poskenirajte kodo QR v teh navodilih za
uporabo, ki je oznaena s simbolom @

* Navodila za uporabo morajo biti vedno na voljo na izdelku. Izdelek predajte drugi osebi le s temi navodili
za uporabo.

1.2 Legenda

1.2.1 Opozorila
Opozorila opozarjajo na nevarnosti pri delu z izdelkom. Uporabljajo se naslednje signalne besede:
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| Al NEVARNOST

NEVARNOST !
» Za neposredno groze¢o nevarnost, ki lahko pripelje do tezjih telesnih poskodb ali do smrti.

Al 0POZORILO

OPOZORILO !
» Za morebitno groze¢o nevarnost, ki lahko povzroci tezke telesne poskodbe ali smrt.

/\ PREVIDNO
PREVIDNO !
» Za mozno nevarnost, ki lahko pripelje do telesnih poskodb ali materialne Skode.

1.2.2 Simboli v navodilih za uporabo
V navodilih za uporabo se pojavljajo naslednji simboli:

Upostevajte navodila za uporabo

Navodila za uporabo in druge uporabne informacije

Ravnanje z materiali, ki jih je mogoc¢e znova uporabiti

Elektri¢nih orodij in akumulatorskih baterij ne odstranjujte s hisnimi odpadki

Hilti Litij-ionska akumulatorska baterija

Hilti Polnilnik

i S@O

1.23 Simboli na slikah
Na slikah so uporabljeni naslednji simboli:

Te Stevilke oznacuijejo slike na zacetku teh navodil za uporabo.

Ostevil€enje na slikah prikazuje postopek po korakih in se lahko razlikuje od delovnih
korakov v besedilu.

@ Na sliki Pregled so uporabljene Stevilke poloZajev, ki se nanasajo na Stevilke v legendi
\J poglavja Pregled izdelka.

/.\! Ta znak opozarja, da morate biti pri uporabi izdelka $e posebej pozorni.

1.3 Simboli, ki so odvisni od izdelka

1.3.1 Simboli na izdelku
Na izdelku so uporabljeni naslednji simboli:

- Enosmerni tok

Jmin Stevilo vrtljajev

RPM Vrtljaji na minuto

(%] Premer

— Pusc¢ica za smer vrtenja na za$¢itnem pokrovu

Naprava podpira tehnologijo NFC, zdruzljivo s platformama iOS in Android.
?:-_/ Izdelek sodi v razred IPX4M in je s tem odobren za uporabo v dezju.
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= Uporabljena vrsta modelov litij-ionskih akumulatorskih baterij Hilti. UpoStevajte navodila
= v poglavju Namenska uporaba.
Li-lon Litij-ionska akumulatorska baterija
®4 Akumulatorske baterije nikoli ne uporabljajte kot udarno orodje.

4 Akumulatorske baterije nikoli ne izpustite. Ne uporabljajte akumulatorske baterije, ki je
S bila podvrZzena udarcem ali je kako drugace po$kodovana.
@. Ce je oznaka prisotna na izdelku, je bilo izvedeno testiranje pri ustreznem mestu za

us izdajo certifikatov glede na veljavne standarde za trg v ZDA in Kanadi.

1.3.2 Znak za nevarnost
Na izdelku se uporabljajo naslednji simboli:

A Splos$na nevarnost

A Nevarnost zaradi iskrenja

A Opozorilo na vdihavanje strupene pare in plinov
A Nevarnost zaradi povratnega udarca

Najvecije Stevilo vrtljajev vretena

1.3.3 Znaki za obveznost
Na izdelku se naslednji znaki za obveznost:

Uporabljajte zascito za sluh, zascito za od¢i, zascita za dihala in zas¢itno ¢elado.
@ Uporabljajte zas¢itne rokavice
@ Uporabljajte zascitne Cevlje

1.3.4 Znaki za prepoved
Na izdelku so naslednji znaki za prepoved:

@ Ne uporabliajte ozobljenih rezalnih ploss.
Ne uporabljajte poSkodovanih rezalnih plo$¢.
2 Varnost

2.1 Splosna varnostna opozorila za elektri¢éna orodja

A OPOZORILO preberite vsa varnostna opozorila, navodila, slike in tehni¢ne podatke, prilozene temu

elektriécnemu orodju. Posledice neupostevanja naslednjih opozoril so lahko elektri¢ni udar, pozar in/ali hude

telesne poskodbe.

Vsa varnostna opozorila in navodila shranite za v prihodnje.

Pojem ,elektricno orodje“, ki smo ga uporabili v varnostnih opozorilih, se nanasa na elektricno orodje

za priklop na elektriéno omrezje (s prikljuénim kablom) ali na elektri¢no orodje na baterijski pogon (brez

prikljuénega kabla).

Varnost na delovhem mestu

» Poskrbite, da bo vase delovho mesto vedno €isto in dobro osvetljeno. Nered ali neosvetljena delovna
obmocja lahko povzrogijo nezgode.
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Prosimo, da elektricnega orodja ne uporabljate v okolju, kjer je nevarnost eksplozije in v katerem
se nahajajo gorljive tekodine, plini ali prah. Elektri¢na orodja povzrocajo iskrenje, zato se gorljiv prah
ali pare lahko vnamejo.

Ne dovolite otrokom in drugim osebam, da bi se med delom priblizale elektricnemu orodju. Druge
osebe lahko odvrnejo vaso pozornost in izgubili boste nadzor nad orodjem.

Elektriéna varnost

>

Prikljucni vti¢ elektricnega orodja mora ustrezati vti¢nici. Vtica pod nobenim pogojem ne smete
spreminjati. Uporaba adapterskih vtiCev v kombinaciji z zaséitenim ozemljenim elektricnim
orodjem ni dovoljena. Nespremenjen vti€ in ustrezna vti¢nica zmanjSujeta nevarnost elektricnega udara.
Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi povrSinami, na primer s cevmi, grelci, Stedilniki in
hladilniki. Ce je ozemljeno tudi vase telo, obstaja poveéano tveganje elektriénega udara.

Zavarujte elektriéno orodje pred deZjem in vlago. Vstop vode v elektricno orodje povecuje nevarnost
elektricnega udara.

Elektricnega kabla ne uporabljajte za prenasanje ali obeSanje elektricnega orodja ali za vle¢enje
vtiéa iz vticnice. Elektriéni kabel zavarujte pred vroc¢ino, oljem, ostrimi robovi ali stikom s
premikajocimi se deli orodja. Poskodovan ali zavozlan elektri¢ni kabel povecuje nevarnost elektricnega
udara.

Ce elektriéno orodje uporabljate na prostem, uporabljajte samo podalj$ke, ki so primerni tudi za
delo na prostem. Uporaba podalj$evalnega kabla, ki je primeren za uporabo na prostem, zmanjSuje
nevarnost elektricnega udara.

Ce se ne morete izogniti uporabi orodja v viaznem okolju, uporabite zaséitno stikalo okvarnega
toka. Uporaba zaS¢itnega stikala okvarnega toka zmanj$a tveganje elektricnega udara.

Varnost oseb

>

Bodite zbrani in pazite, kaj delate. Dela z elektricnim orodjem se lotite razumno. Nikoli ne
uporabljajte orodja, ¢e ste utrujeni ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek nepazljivosti
pri uporabi elektri€nega orodja lahko privede do resnih poskodb.

Uporabljajte osebno zascitno opremo in vedno nosite zasc¢itna ocala. Uporaba osebne zascitne
opreme, na primer protipraSne maske, nedrsecih zas¢itnih Cevljev, zascitne ¢elade in glusnikov, odvisno
od vrste in nacina uporabe elektricnega orodja, zmanjSuje tveganje telesnih poskodb.

Preprecite nenameren zagon orodja. Preden elektricno orodje prikljucite na elektricno omrezje
in/ali akumulatorsko baterijo, ga dvignete ali nosite, se prepri¢ajte, da je izkljuéeno. Ce med
prenasanjem elektricnega orodja prst drzite na stikalu oziroma ¢e na elektricno omrezje prikljucite
vklopljeno orodije, lahko pride do nezgode.

Preden vklopite elektricno orodje, z njega odstranite nastavitvena orodja ali vija¢ni kljué€. Orodje ali
klju¢ na vrte€em se delu orodja lahko privedeta do poskodb.

Izogibajte se neobicajni telesni drzi. Poskrbite za varno stojiS¢e in ohranite ravnotezje. Tako boste
lahko v nepri¢akovani situaciji bolje obvladali elektricno orodje.

Nosite primerna oblacila. Ne nosite Sirokih oblacil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice ne smejo
priti v stik s premikajo¢imi se deli orodja. Ne nosite ohlapne obleke ali nakita, ker ju lahko zagrabijo
premikajoci se deli orodja.

Ce je na orodje mozno namestiti priprave za odsesavanje in prestrezanje prahu, se prepricajte,
da so le-te prikljuéene in jih uporabljate na pravilen nac¢in. Uporaba priprav za odsesavanje prahu
zmanijSuje ogrozenost zaradi prahu.

Ne podcenijujte nevarnosti in vedno upostevajte varnostna navodila za elektri¢na orodja, tudi, ¢e
ste po veckratni uporabi nanje Ze dobro navajeni. Neprevidno ravnanje lahko v del¢ku sekunde
povzroc¢i hude poskodbe.

Uporaba elektricnega orodja in ravnanje z njim

>

Ne preobremenjujte orodja. Uporabljajte samo elektri¢no orodje, ki je predvideno za opravljanje
vasega dela. Z ustreznim elektricnim orodjem boste delali bolje in varneje v predvidenem obmodju
zmogljivosti.

Ne uporabljajte elektricnega orodja, ki ima pokvarjeno stikalo. Elektri¢no orodje, ki ga ni mozno
vklopiti ali izklopiti, je nevarno in ga je treba popraviti.

Pred nastavljanjem orodja, menjavo opreme in odlaganjem orodja izvlecite vti¢ iz vti¢nice in/ali
snemite odstranljivo akumulatorsko baterijo iz orodja. Ta previdnostni ukrep onemogo¢a nepredviden
zagon elektri¢nega orodja.

Elektriéna orodja, ki jih ne uporabljate, shranjujte izven dosega otrok. Orodja ne smejo uporabljati
osebe, ki niso seznanjene z njegovim delovanjem oziroma niso prebrale teh navodil za uporabo.
Elektri¢na orodja so nevarna, ¢e jih uporabljajo neizkuSene osebe.

Skrbno vzdrzujte elektricna orodja in pribor. Preverite, ali premikajoci se deli delujejo brezhibno
in se ne zatikajo, oziroma ali kakSen del orodja ni zlomljen ali po§kodovan do te mere, da bi oviral
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delovanje elektriénega orodja. Pred ponovno uporabo je treba poSkodovan del orodja popraviti.
Vzrok za Stevilne nezgode so prav slabo vzdrzevana elektrina orodja.

» Rezalna orodja naj bodo ostra in €ista. Skrbno negovana rezalna orodja z ostrimi robovi se manj
zatikajo in so bolje vodijiva.

» Elektriéno orodje, pribor, nastavke itd. uporabljajte v skladu s temi navodili. Pri tem upostevajte
delovne pogoje in vrsto dela, ki ga nameravate opravljati. Uporaba elektri¢nega orodja v druge,
nepredvidene namene, lahko privede do nevarnih situacij.

» Roéaji in njihove povrsine morajo biti suhi, &isti ter brez olja in mas¢obe. Ce so rogaji in njihove
povrsine spolzki, z orodjem ni mogoce varno rokovati in ga v primeru nepredvidljivih situacij obdrzati pod
nadzorom.

Uporaba akumulatorskega orodja in ravnanje z njim

» Akumulatorske baterije polnite samo v polnilnikih, ki jih priporo¢a proizvajalec. Na polnilniku,
predvidenem za polnjenje dolo¢ene vrste akumulatorskih baterij, lahko pride do pozara, ¢e ga uporabite
za polnjenje drugih vrst akumulatorskih baterij.

» Za pogon elektriénih orodij uporabljajte samo zanje predvidene akumulatorske baterije. Uporaba
drugaénih akumulatorskih baterij lahko povzroci telesne poskodbe in pozar.

» Akumulatorska baterija, ki ni v uporabi, ne sme priti v stik s pisarniSkimi sponkami, kovanci, kljuci,
Zeblji, vijaki ali z drugimi kovinskimi predmeti, ki bi lahko povzroéili premostitev kontaktov. Kratek
stik med kontakti akumulatorske baterije lahko povzrogi opekline ali pozar.

» Pri napacni uporabi lahko iz akumulatorske baterije iztece tekocina. lzogibajte se stiku z njo.
Ce vseeno pride do stika, prizadeto mesto izperite z vodo. Ce pride tekoédina v oéi, po izpiranju
poiscite zdravniSko pomog¢. Iztekajoca tekoCina lahko povzro€i drazenje koze in opekline.

» Ne uporabljajte poskodovanih ali spremenjenih akumulatorskih baterij. Poskodovane in spremenjene
akumulatorske baterije se lahko obna$ajo nepredvidljivo in povzrodijo pozar, eksplozijo ali nevarnost
poskodb.

» Akumulatorske baterije ne izpostavljajte ognju ali previsokim temperaturam. Ogenj in temperature
nad 130 °C (265 °F) lahko povzrocijo eksplozije.

» Upostevaijte vsa navodila v zvezi s polnjenjem in akumulatorske baterije ali akumulatorskega orodja
nikoli ne polnite pri temperaturi, ki je viSja ali nizja od temperature, ki jo predpisujejo navodila.
Napacno polnjenje ali polnjenje pri temperaturi, vi§ji ali nizji od dovoljene, lahko uni¢i akumulatorsko
baterijo in pove¢a nevarnost pozara.

Servis

» Elektriéno orodje lahko popravlja samo usposobljen strokovnjak, in to izkljuéno z originalnimi
nadomestnimi deli. Le tako bo tudi v prihodnje zagotovljena varna raba orodja.

» Poskodovanih akumulatorskih baterij nikoli ne popravljajte. VVsa vzdrzevalna dela naj opravlja samo
proizvajalec ali pooblas¢en serviser.

2.2 Splosna varnostna opozorila za vpenjalne priprave

Moznost: z objemko za tirnice DSH-RCC

» Pred montazo elektri¢nega orodja pravilno namestite vpenjalno pripravo. Da bi zmanjsali nevarnost
sklopitve, mora biti montaza pravilna.

» Pred uporabo elektricno orodje varno pritrdite na vpenjalno pripravo. Zdrs elektricnega orodja na
vpenjalno pripravo lahko povzro€i izgubo nadzora.

» Postavite vpenjalno pripravo na trdno, ravno in horizontalno povrsino. Ce vpenjalna priprava drsi ali
se premika, potem enakomerno in varno vodenje elektricnega orodja ni mogoce.

2.3 Varnostna opozorila za rezkalnike

» Za svoje elektriéno orodje uporabljajte samo ojaéane rezalne plos&e. Ce lahko pribor pritrdite na
elektricno orodje, to $e ne pomeni, da je njegova uporaba varna.

» Ne uporabljajte segmentiranih diamantnih rezalnih plo$¢ s pozitivnim kotom rezanja. Uporaba
tak$nih diamantnih rezalnih plo$¢ lahko poveca tveganje za poSkodbe.

» Dovoljeno stevilo vrtljajev rezalne ploS¢e mora biti najmanj tolikSno, kot je najvisje Stevilo vrtljajev
elektricnega orodja. Pribor, ki se vrti hitreje od dovoljenega, se lahko zlomi in ko$¢ki lahko odletijo.

» Brusilna telesa uporabljajte samo za predvidene namene. Na primer: Nikoli ne brusite s stransko

povrsino rezalne plosce. Rezalne ploS¢e so namenjene odvzemanju materiala z robom plos¢e. Bo¢ne
sile lahko unicijo tak$na telesa.
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» Uporabljajte samo neposkodovane vpenjalne prirobnice ustrezne velikosti in oblike za izbrano
brusilno plos$éo. Ustrezne prirobnice podpirajo brusilno plo$¢o in s tem zmanjsujejo tveganje, da se
brusilna plo$¢a zrahlja ali zlomi.

» Ne uporabljajte rezalnih plos¢, ki zahtevajo uporabo tekoéih hladilnih sredstev. Uporaba vode in
drugih tekog¢ih hladilnih sredstev lahko privede do elektri¢énega udara.

» Ne uporabljajte obrabljenih ojac¢anih brusilnih plosé, ki pripadajo vecéjim elektricnim orodjem.
Brusilne plos¢e vecjih elektri¢nih orodij niso zasnovane za visje Stevilo vrtljajev manjsih elektri¢nih orodij
in lahko po¢ijo.

» Zunanji premer in debelina rezalne ploSée morata ustrezati dimenzijam vasega elektri¢nega orodja.
Napacéno dimenzioniranih rezalnih plo$¢ ni mogoce dovolj zavarovati in nadzorovati.

» Vpenjalne odprtine brusilnih plo$¢ in prirobnic se morajo natanéno prilegati vretenu elektricnega
orodja. Brusilne plo$¢e in prirobnice, katerih vpenjalne odprtine se ne ujemajo z drzalom orodja
elektricnega orodja, postanejo neuravnotezena, prekomerno vibrirajo in lahko povzroéijo izgubo nadzora.

» Ne uporabljajte poskodovanih rezalnih plos¢. Pred vsako uporabo preverite, ali je rezalna plo$¢a
kje odlomljena ali razpokana. Ce vam elektrié¢no orodje ali rezalna plo$éa pade na tla, preverite,
ali je prislo do poskodb, ter po potrebi uporabite neposkodovano rezalno ploséo. Ce ste rezalno
ploséo pregledali in se odloéili, da jo uporabite, pustite orodje delovati pri najviSjem Stevilu vrtljajev,
pri tem pa se skupaj z ostalimi osebami umaknite iz ravnine vrteée se rezalne plosée. Ce opazite
nenavadne vibracije, takoj izklopite elektriéno orodje in zamenjajte rezalno ploséo. Ce ne opazite
nenavadnih vibracij, pustite elektri¢no orodje delovati Se eno minuto. PoSkodovane rezalne plo$ce
se v tem ¢asu obicajno razletijo.

» Uporabljajte osebno zascitno opremo. Glede na vrsto dela uporabljajte $¢itnik za obraz, zaséito
za odéi ali zasc¢itna ocala. Po potrebi uporabite zascito za dihala, kot so protiprasna maska ali
maska za za$c¢ito dihal, zascita za sluh, zascitne rokavice ali poseben predpasnik, ki vas obvaruje
pred delci materiala. Zascitite svoje o€i pred delci, ki odletavajo pri razli¢nih delih. Protiprasna maska
ali maska za za$c¢ito dihal mora biti sposobna filtrirati prah, ki nastaja pri delu. Dalj$a izpostavljenost
glasnemu hrupu lahko povzrogi izgubo sluha.

» PriloZzen zaséitni pokrov mora biti nameséen na elektricnem orodju in nastavljen tako, da je
zagotovljena kar najviSja stopnja varnosti, tj. da je proti uporabniku odprt kar najmanjsi del
brusilnega telesa. Med delom se vi in osebe v blizini ne zadrzujte v ravnini vrte¢e se brusilne
plosce. Zasc¢itni pokrov varuje uporabnika pred odlomljenimi delci in pred nenamernim stikom z brusilnim
telesom.

» Poskrbite, da bodo ostale osebe na varni razdalji od vaSega obmocja dela. Vsak, ki vstopi v
obmocje dela, mora nositi osebno za$¢itno opremo. Odlomljeni deli obdelovanca ali zlomljene rezalne
plosce lahko odletijo ter poskodujejo ljudi tudi izven neposrednega delovnega obmocja.

» Elektriénega orodja ne uporabljajte v bliZini gorljivih snovi. Gorljiva snov se lahko zaradi isker vname.

» Pri izvajanju del, pri katerih lahko pride do stika rezalne ploSce s skritimi elektri¢nimi vodi ali
elektricnim kablom orodja, elektricno orodje drzite za izolirane prijemalne povrsine. Pri stiku z
vodnikom pod napetostjo lahko napetost preide tudi na kovinske dele orodja in povzrogi elektri¢ni udar.

» Prikljuéni kabel zavarujte pred vrteéo se rezalno ploséo. Ce izgubite nadzor nad orodjem, lahko le-to
prereze priklju¢ni kabel ali ga zagrabi ter povlece vaso dlan ali roko v stik z vrte€o se rezalno plos¢o.

» Nikoli ne odlagajte elektricnega orodja, Se preden se rezalna plo$¢a popolnoma ustavi. Vrte¢a se
rezalna plo$¢a lahko pride v stik z odlagalno povrsino, pri éemer izgubite nadzor nad elektri¢nim orodjem.

» Ne prenasajte delujocega elektricnega orodja. Vrteca se rezalna plo$¢a lahko po nesreci zagrabi vaso
obleko in s tem povzroci, da pride rezalna plosca v stik z vasim telesom.

» Redno distite prezrac¢evalne odprtine svojega elektricnega orodja. Ventilator motorja vlec¢e prah v
ohisje, velika koli¢ina zbranega kovinskega prahu pa lahko povzro€i nevarnosti elektri¢nega izvora.

Povratni udarec in pripadajo¢a varnostna navodila

Povratni udarec je nenaden odziv zaradi zagozdene ali blokirane rezalne plo$¢e. Zagozdenje ali blokiranje

povzroc¢i nenadno zaustavitev vrtece se rezalno plos$¢o. Pri tem pride do nenadzorovanega sunka elektri¢nega

orodja nasproti smeri vrtenja rezalne plo$¢e na mestu blokade.

Ce se npr. rezalna plos&a zatakne v obdelovancu ali blokira, se lahko ujame rob rezalne plos&e, ki je v

obdelovancu, ter povzroci sunek rezalne plos¢e iz obdelovanca ali povratni udarec. Rezalna plosca se pri

tem premakne proti uporabniku ali stran od njega, odvisno od vrtenja rezalne plo$¢e na mestu blokade.

Rezalna plo$¢a lahko tudi poci.

Povratni udarec je posledica napane oziroma neustrezne uporabe elektricnega orodja. Izogniti se mu je

mogoce s primernimi varnostnimi ukrepi, ki so opisani v nadaljevanju.

» Z obema rokama trdno drzite elektricno orodje in postavite svoje telo in roke v polozaj, v katerem
boste lahko prestrezali povratne udarce. Ce imate na voljo dodatni roéaj, ga vedno uporabljajte za
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kar najboljSi nadzor nad povratnimi silami in reakcijskimi momenti pri zagonu orodja. Uporabnik
lahko z ustreznimi previdnostnimi ukrepi obvladuije sile povratnih udarcev in reakcijske sile.

Z rokami nikoli ne segajte v blizino vrtece se rezalne plos¢ée. Rezalna plos¢a lahko pri povratnem
udarcu zadane ob vaSo roko.

Izogibajte se obmocja, kamor se premika elektri¢no orodje pri povratnem udarcu. Povratni udarec
pozene elektricno orodje v smeri nasproti gibanju rezalne plo$¢e na mestu blokade.

Se posebej previdni bodite pri delu v vogalih, na ostrih robovih itd. Pazite, da rezalna plo$¢a ne
odskakuje od obdelovanca in da se ne zaskoé€i. V vogalih, na ostrih robovih ali pri odskakovanju
obstaja vecja verjetnost, da se vrte¢a se rezalna plo$¢a zaskodi. Pri tem pride do izgube nadzora in do
povratnega udarca.

Ne izvajajte krivuljnih rezov. Preobremenjevanje rezalne plosce poveca napetosti in s tem verjetnost
zatikanja in blokiranja, s tem pa moznost povratnega udarca in loma telesa rezalnega orodja, kar lahko
privede do hujsih poskodb.

Ne uporabljajte verig, zaginih listov in veriznih koles. Tak3ni nastavki pogosto povzro¢ajo povratne
udarce in izgubo nadzora nad elektriénim orodjem.

lzogibajte se blokadi rezalne plosce ali preveliki sili pritiska. Ne izvajajte preglobokih rezov.
Preobremenjevanje rezalne plo$¢e poveca napetosti in s tem verjetnost zatikanja in blokiranja, s tem pa
moznost povratnega udarca in loma rezalne plo$ce.

Ce se rezalna plo$éa zatakne ali ko prekinete delo, izklopite elektriéno orodje in ga drzite pri miru
toliko ¢asa, da se rezalna ploscéa ustavi. Dokler se rezalna plo$ca vrti, je ne poskusajte povleéi iz
reza, sicer lahko pride do povratnega udarca. Ugotovite in odpravite vzroke zatikanja rezalne plo$ce.
Dokler je delovno orodje v obdelovancu, elektricnega orodja ne vklapljajte znova. Preden previdno
nadaljujete z rezanjem, poc¢akaijte, da rezalna plo$¢a doseze polno Stevilo vrtljajev. Sicer se lahko
rezalna plo$¢a zatakne, skoci iz obdelovanca ali povzroci povratni udarec.

Plosce in vecje obdelovance podprite, da zmanjSate tveganje povratnega udarca zaradi blokade
rezalne plosce. Vecji obdelovanci se lahko upognejo pod lastno tezo. Obdelovanec je treba podpreti na
obeh straneh rezalne ploSce, in sicer v blizini reza kot tudi pod robom.

Se posebej previdni bodite pri ,potopnih rezih“ v obstojeée stene ali v obmoéja s skritimi
napeljavami. Rezalna plo$¢a lahko pri potopnem rezu zareze v plinske in vodovodne cevi, elektricne
kable in druge predmete, kar privede do povratnega udarca.

24 Dodatna varnostna opozorila

Varnost oseb

>

vy Y v.vyvy
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Rezanje kovine z rezalnimi plo§¢ami povzroca iskre, ki lahko povzrocijo pozar. Nosite posebna zascitna
obladila, ki vas bodo varovala pred vro¢ino in ognjem. Zasc¢itite okolico z ustreznimi pozarnimi pregradami.
Izogibajte se rezanju kovine v blizini mimoidocih, vnetljivih materialov ali predmetov (npr. suhe trave).
Dela izvajajte le z uporabo predpisane protipoZarne opreme.

Med delom se prepricajte, da v delovnem obmocju ni nepooblaséenih oseb.

Izdelek upravljajte samo z rocaji, ki so namesceni v viSini prsnega kosa ali pod njim.

Izdelek se lahko uporablja samo v povezavi z objemko za tirnice Hilti (DSH-RCC).

Izdelek lahko uporablja samo pooblaséeno osebje.

Celoten sistem (rezalni brusilnik in objemka za tirnice je namenjen samo rezanju kovinskih tirnic ali
pritrdilnih elementov za tirnice.

Izdelka ali pribora nikoli in na noben nacin ne spreminjajte. Uporabljajte izkljuéno nadomestne dele in
pribor, ki ga priporo¢a Hilti.

Uporabnik lahko izdelek uporablja le tako, kot je opisano v navodilih za uporabo.

Pred vsako uporabo preverite izdelek glede neopore€nosti, obrabe in poSkodb.

Med uporabo izdelka nosite zas¢&ito za o¢i, zas¢itno ¢elado, zascitne rokavice, zas¢ito za sluh in primerno
zasgito za dihala.

Izdelek lahko uporabljajo le osebe, ki so seznanjene z njegovo uporabo, poucene o varnem ravnanju z
izdelkom in razumejo morebitne nevarnosti.

Izdelek in pribor uporabljajte samo v tehni¢no brezhibnem stanju.

Pri uporabi elektri¢nega orodja in menjavi nastavkov nosite zasc¢itne rokavice.

Med delom si privoscite odmor. Za boljSo prekrvavitev prstov delajte sprostitvene in razgibalne vaje.
Pri daljSem delu lahko vibracije povzro¢ijo motnje prekrvavitve in zivénega sistema na prstih, rokah in
zapestjih.

Z rezalnim brusilnikom ne rezite gorljivih materialov, kot sta les ali magnezij, ali zdravju Skodljivih
materialov, kot so azbestne podlage.
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Nevarnost poskodb zaradi padca orodja in/ali pribora. Pred zacetkom dela se prepriajte, da sta
akumulatorska baterija in names$¢en pribor varno pritriena.

Elektriéna varnost

>

>

>

Pred zaCetkom dela preverite delovno obmocje glede skritih elektri¢nih napeljav, plinskih in vodnih cevi,
npr. z detektorjem. Zunaniji kovinski deli na elektri¢nem orodju lahko pridejo pod elektriéno napetost, ¢e
npr. nehote poskodujete elektricno napeljavo pod napetostjo.

Elektricno orodje in litij-ionske akumulatorske baterije vedno ocistite lo¢eno in nikoli z visokotla¢nim
Sistilnikom ali npr. z brizganjem z gibko cevjo za vodo.

Ce se rezalni brusilnik ali akumulatorska baterija zmogita, ju vedno posusite lodeno.

Izogibajte se preobremenitvi baterij.

Uporaba elektri¢nega orodja in ravnanje z njim

>

>

>

>

>

Elektri¢no orodje vedno drZite varno in z obema rokama za dolo¢ene rocaje.

Ne dotikajte se premikajocih se delov, predvsem vrte€i nastavki lahko povzrocijo poSkodbe.

Elektri¢no orodje vklopite Sele po tem, ko ste na delovnem mestu in ga varno drzite z obema rokama.
Poskrbite, da je nastavek pred uporabo pravilno namescen in pritrjen. Pred zaCetkom dela pustite, da
nastavek v varnem poloZzaju deluje eno minuto v prostem teku. Elektri¢no orodje takoj izklopite, ¢e se
pojavijo znatne vibracije ali druge motnje. Ce nastopi tak$no stanje, preglejte celoten sistem in ugotovite
vzrok.

Elektricnega orodja ne uporabljajte, Ge se tezko ali sunkovito zaZene. Obstaja moznost, da je elektronika
v okvari. Elektri¢éno orodje naj popravijo pri servisni sluzbi Hilti.

Elektri¢nega orodja nikoli ne uporabljajte brez zas¢itnega pokrova.

Zasgitni pokrov vedno nastavite optimalno, da boste zasciteni pred iskrami in delov, ki se zalu€ajo v
prostor.

Vroce elektricno orodje ne postavljajte v blizino lahko vnetljivih tekogin ali povrsin.

Zatikanje nastavka preprecite s previdnim vodenjem elektri¢nega orodja in z ravnimi rezi. Rezanje krivulj
ni dovoljeno.

Elektricno orodje vodite enakomerno in brez stranskega pritiska na nastavek. Elektriéno orodje vedno
namestite na obdelovanec pod pravim kotom. Med rezanjem ne spreminjajte smeri rezanja s stranskim
pritiskom ali z upogibanjem nastavka. Nastavek se lahko po$koduje in prelomi.

Rezalni brusilnik in objemko za tirnice vedno nosite lo€eno. Ohranjanje enakomerne telesne drze med
prenasanjem rezalnega brusilnika in objemke za tirnice pomaga prepreciti morebitne poskodbe.
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» Hilti priporoc¢a, da se dela izvajajo samo med tirnicami. Hilti ne priporoc¢a izvajanja del zunaj tirnic, e je
ob njih prisotna proga. Izpostavljeni ste lahko namre¢ nevarnosti, ki jo predstavljajo mimoido¢i vlaki po
sosednji progi.

[ Vedno obvestite zelezniskega upravljavca, ¢e delate na delih tira pod napetostjo.
E Ciscenje tira:

* lzdelek odstranite z objemke za tirnice .

¢ Odstranite objemko za tirnice s tirnice.

¢ Oba koraka lahko uporabnik izvede v manj kot 10 sekundah.

X = 308,5mm X= 792mm L
Y= 307,5mm Y= 450mm
Z= 266,5mm Z= 292mm

» Zagotovite stabilnost rezalnega brusilnika in objemke za tirnice v delovnem, transportnem ali mirujo¢em
poloZzaju, na razliénih povrsinah (npr. gramoz) in na neravnih tleh.

[ Rezalni brusilnik (DSH 900 RL-22) in objemka za tirnice (DSH-RCC) presegata mejne vrednosti 40 %o,
dolocene v standardu EN 13977, z varnostnim faktorjem (SF) nad 5 (SF > 5 ustreza > 200 %o).
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2.5 Skrbno ravnanje z akumulatorskimi baterijami in njihova uporaba

» Upostevajte naslednja navodila za varno uporabo litij-ionskih akumulatorskih baterij. Ce navodil ne
boste upostevali, lahko pride do drazenja koze, tezkih korozijskih poSkodb, kemi€nih opeklin, pozarov
in/ali eksplozij.

» Akumulatorske baterije uporabljajte samo v tehni¢no brezhibnem stanju.

» Z akumulatorskimi baterijami ravnajte skrbno, da preprecite poskodbe in izstopanje tekocine, saj lahko
to ogrozi vase zdravje!

» Na akumulatorskih baterijah ne smete nikoli izvajati sprememb ali z njimi slabo ravnati!

» Akumulatorskih baterij ni dovoljeno razstavljati, stiskati, segrevati na temperaturo nad 80 °C (176 °F) ali
sezigati.

» Ne uporabljajte in polnite akumulatorskih baterij, ki so bile podvrzene udarcem ali so kako drugace
poskodovane. Redno pregledujte akumulatorske baterije glede znakov poskodb.

» Nikoli ne uporabljajte recikliranih ali popravljenih akumulatorskih baterij.

» Akumulatorske baterije ali elektri¢nega orodja z vstavljeno akumulatorsko baterijo ne uporabljajte kot
udarno orodije.

» Akumulatorskih baterij nikoli ne izpostavljajte neposredni sonéni svetlobi, visoki temperaturi, iskrenju ali
odprtemu plamenu. To lahko privede do eksplozij.

» Polov baterij se ne dotikajte s prsti, orodji, nakitom ali kakr$nimi koli drugimi elektricno prevodnimi
predmeti. Zaradi tega lahko pride do poskodb akumulatorske baterije ter materialne $kode in telesnih
poskodb.

» Akumulatorske baterije zavarujte pred dezjem, vlago in teko¢inami. Vdor vlage lahko povzro¢i kratek stik,
elektriéni udar, opekline, pozar in eksplozije.

» Uporabljajte le elektricna orodja in polnilnike, ki so namenjeni temu tipu akumulatorskih baterij. Pri tem
upostevajte navodila v ustreznih navodilih za uporabo.

» Akumulatorske baterije ne uporabljajte ali skladi$cite v okolici, kjer obstaja nevarnost eksplozij.

» Ce je akumulatorska baterija prevroéa, da bi se je dotaknili, je morda v okvari. Akumulatorsko baterijo
odlozite na vidno in negorljivo mesto na zadostni razdalji stran od gorljivih materialov. Pocakajte, da
se akumulatorska baterija ohladi. Ce je akumulatorska baterija po eni uri e vedno prevroda, da bi jo
prijeli, potem je v okvari. Obrnite se na servisno sluzbo Hilti ali preberite dokument ,,Varnostni napotki in
navodila za uporabo litij-ionskih akumulatorskih baterij Hilti“.

1 | Upostevajte posebne smernice za prevazanje, skladis¢enje in uporabo litij-ionskih akumulatorskih
baterij. +0 61
Preberite varnostne napotke in navodila za uporabo litij-ionskih akumulatorskih baterij Hilti, ki jih
lahko priklidete tako, da poskenirate kodo QR s simbolom .

2.6 Delo v dezju

To elektri¢no orodje ima ustrezno stopnjo zascite in je odobreno za delo v rahlem dezju. Ta stopnja zascite

velja samo za elektriéno orodje v stanju, pripravljenem za uporabo (tj. z vstavljeno akumulatorsko baterijo),

in ne velja samodejno za katerokoli akumulatorsko baterijo, tudi ¢e je zdruZljiva z orodjem. Ta elektri¢na

orodja se smejo za delo v rahlem dezju uporabljati le, ¢e ima akumulatorska baterija ustrezno stopnjo zas¢ite

in je odobrena za delo v rahlem dezju. Pred delom v rahlem deZju na tipski ploS¢ici akumulatorske baterije

preverite, ali ima akumulatorska baterija ustrezno stopnjo zascite in je odobrena za delo v rahlem dezju,

ter upostevajte posebna navodila za akumulatorske baterije s stopnjo zascite IPX4 v navodilih za uporabo

akumulatorske baterije.

Pomembne informacije o delu v dezju

* Pri uporabi elektricnega orodja v rahlem dezju poskrbite, da so akumulatorske baterije vedno pravilno
vstavljene in da ostanejo vstavljene ves ¢as uporabe v rahlem dezju.

* Pri prikljuc¢evanju ali menjavi akumulatorske baterije se prepri¢ajte, da so kontakti elektri¢nega orodja in
akumulatorskih baterij suhi. Akumulatorske baterije shranjujte le v suhih prostorih.

* Pridelu v dezju pazite predvsem na to, da nosite ustrezna oblacila, poskrbite za dobro vidljivost in stojite
na varni podlagi. Mokre povrsine so lahko $e posebej spolzke ali pa postanejo spolzke nepri¢akovano.

* PrepriCajte se, da boste elektricno orodje lahko imeli vedno pod nadzorom in da ga boste lahko varno
upravljali, tudi ¢e bodo oprijemalne povrsine mokre.
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3 Opis

3.1 Pregled izdelka DSH 900RL-22 []

Zasgitni pokrov

Puscica, ki kaze smer vrtenja

Montazna cev

Dodaten ro¢aj

Glavni ro¢aj

Varnostno stikalo

Stikalo za vklop in izklop

Sprostitveni gumb za trajno transportno va-
rovalo

Tipska ploscica

Nastavitveni vijaki za debelino rezalne ploS¢e
Roc¢aj zad¢itnega pokrova

Zascitno ogrodje akumulatorja

Montazno orodje

Vpenjalna prirobnica s priteznim vijakom
Rezalna plos¢a

Montazna roc¢ica za objemko za tirnice
Vpetje za namestitev rezalnega brusilnika
Objemka za tirnice DSH-RCC
Prikazovalnik rezanja

MontaZna objemka za montazo na tirnico
Vpenjalni primez za namestitev na tirnico

CICICICICIOIOIS
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3.2 Namenska uporaba

Opisan izdelek je ro¢no voden akumulatorski rezalni brusilnik. Namenjen je uporabi skupaj z objemko za

tirnice za suho rezanje kovinskih tirnic z abrazivnimi rezalnimi plo$¢ami tako v zaprtih prostorih kot na

prostem (v tunelih).

Preberite in upostevajte navodila za varnost in upravljanje v navodilih za uporabo pribora.

» Rezalnega brusilnika ne vpenjajte v nobeno drugo objemko za tirnice , razen v tiste, ki so navedene v
navodilih za predvideno uporabo. Izklju¢ene so vse posebej izdelane drzalne naprave, kot so okvirji na
valjih ali tirnicah.
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ECINURON 4 )1

B 22-255  (01) 1,87 kg 412 b C 4-22
B 22-200  (01) 1,81 kg 3.99 Ib C 6-22
C 8-22

e Za ta izdelek uporabljajte le litij-ionske akumulatorske baterije Hilti Nuron iz vrste modelov B 22.
Za optimalno zmogljivost Hilti priporo¢a uporabo akumulatorskih baterij, navedenih v preglednici
akumulatorskih baterij.

1 | Zaradi tehniénega razvoja so za izdelek morda na voljo nove zmogljivejSe akumulatorske baterije.
Za izdelke v tem razredu zmogljivosti uporabljajte akumulatorske baterije Hilti z najve¢jim dosegom
in zmogljivostjo, da v celoti izkoristite zmogljivost izdelka. Ustrezne akumulatorske baterije iz nase
trenutne ponudbe najdete na strani z izdelki na spletni strani wwwe.hilti.group.

* Zate akumulatorske baterije uporabljajte le tipe polnilnikov Hilti, navedene v preglednici na koncu navodil
za uporabo.

3.3 Specifikacija rezalnih plosé

Za izdelek uporabite diamantne rezalne plos$¢e v skladu s standardom EN 13236. Z izdelkom se lahko v
razliéne namene uporablja tudi vezana ojacana rezalna plos¢a skladno s standardoma ISO 603-15 in ISO
603-16.

Upostevajte proizvajal¢eva navodila za uporabo in montazo rezalnih plos¢.

3.4 Transportno varovalo rezalnega brusilnika

Rezalni brusilnik je opremljen s trajnim transportnim varovalom, kar pomeni, da je delovanje rezalnega
brusilnika privzeto onemogoc&eno in ga ni mogoce nenamerno vklopiti. Delovanje rezalnega brusilnika lahko
za omejen ¢as omogocite s pritiskom na sprostitveni gumb. Sprostitveni gumb zasveti zeleno, kar oznacuje,
da je rezalni brusilnik pripravljen na uporabo, zato lahko rezalni brusilnik vklopite #1058,

Po poteku intervala se rezalni brusilnik samodejno znova izklopi. Rezalni brusilnik lahko ro¢no izklopite tako,
da znova pritisnete sprostitveni gumb, ko je rezalni brusilnik vklopljen.

A Ce krmilno stikalo izpustite npr. po opravlienem rezu, ostane rezalni brusilnik e nekaj ¢asa
vklopljen.
¢ Rezalni brusilnik mora biti izklopljen, ¢e ga prenasate na kratke razdalje, npr. ¢e ga podajate v
jamo ali iz nje, ali ¢e morate za kratek ¢as prekiniti delo.

¢ Pri transportu na dalj$e razdalje ali prilagajanju, ¢iS¢enju in vzdrZzevanju orodja morate upostevati
varnostna opozorila za transport akumulatorskih elektriénih orodij.

3.5 Zavora rezalne plosce

Izdelek je za boljSo varnost pri delu opremljen z vgrajeno zavoro rezalne ploS¢e. Rezalna plo$¢a se potem,
ko izpustite krmilno stikalo, zaustavi v najve¢ 4 sekundah.
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Rezalne plosce, ki jih priporo¢a podjetje Hilti:
¢ AC-D 350 x 3,8 x 25,4 mm RL SPX
¢ A24 R 356 x 4,2 x 25,4 mm SP

3.6 Active Torque Control (ATC)

Rezalni brusilnik je opremljen z elektronskim hitrim izklopom Active Torque Control (ATC).
Ce pride do blokade nastavka ali se ta zatakne, se lahko rezalni brusilnik sunkovito in nenadzorovano odbije
v nasprotno smer, npr. proti uporabniku. Ce pospe$ek preseze doloCen prag, rezalna plos$¢a aktivno zavira

ATC do mirovanja v < 1 sekundi. Uporabite rezalne plo$ce, ki jih v poglavju Zavora rezalne ploscée +053
priporoc¢a Hilti.

H Funkcija lahko zmanj$a nevarnost telesnih poskodb zaradi povratnega udarca, ne more pa je povsem
prepreciti. Vedno delajte na varen nacin +157,da preprecite povratne udarce in s tem Se ucinkoviteje
zmanijSate nevarnost poskodb.

Za pravilno delovanje mora biti omogoceno vrtenje izdelka. Po hitrem izklopu izklopite in znova
vklopite izdelek.

3.7 Opombe glede litij-ionskih akumulatorskih baterij Hilti
Pred prvo uporabo izdelka preberite podrobne
informacije o litij-ionskih akumulatorskih baterijah
Hilti. Na voljio so na naslednji povezavi:

gr.hilti.com/manual/?id=2490686

Na voljo so informacije o naslednjih temah:
* Varnostna opozorila

e Tehni¢ni podatki

* Opombe o LED-prikazih

* Ravnanje z litij-ionskimi akumulatorskimi baterijami
Hilti

Za neposreden dostop do navodil za uporabo
skenirajte kodo QR.

3.8 Obseg dobave

[ | Druge sistemske izdelke, ki so dovoljeni za vas$ izdelek, najdete v centru Hilti Store ali na spletni strani:
www.hilti.group

Akumulatorski rezalni brusilnik z names¢eno prirobnico D90, objemko za tirnice DSH-RCC, zaticem za
zaklepanje vretena in navodili za uporabo.

4 Tehniéni podatki

4.1 Lastnosti izdelka
DSH 900RL-22
Generacija izdelka 01
Teza (DSH 900 RL-22) 10,1 kg
Teza (2 bateriji) 3,6 kg
Teza (rezalna plosca) 0,9 kg
Teza (objemka za tirnice ) 5,5 kg
Teza (celoten sistem) 20,1 kg
Maks. premer podlozke 360 mm
Maks. globina reza 150 mm
Zatezni moment (pritrdilni vijak) | 20 Nm ... 30 Nm

54 Slovenscina
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DSH 900RL-22
Naijv. Stevilo vrtljajev (pogonsko | 3.900 vrt/min
vreteno)
Naijv. Stevilo vrtljajev (rezalna 3.900 vrt/min 273,5 m/s
plosca)
Premer centrirnega nastavka e 20mm
centrirne puse (vrtljiva) e 254 mm
Temperatura skladiS¢enja -20°C ...40°C
Temperatura okolice med delo- | -17 °C ... 50 °C
vanjem

4.2 Rezalne plosce

DSH 900RL-22
Najm. zunanji premer pri- Abrazivno 90 mm
robnice
Najv. nazivna debelina plo- | Jekleno jedro | 4 mm
ce Povezovanje 4,5 mm
Naijv. Stevilo vrtljajev (rezalna plosc¢a) 3.900 vrt/min £73,5 m/s
4.3 Informacije o hrupu in vrednosti nihanja

Vrednosti zvo¢nega tlaka in tresljajev, ki so navedene v teh navodilih, so izmerjene v skladu s standardnim
merilnim postopkom in se lahko uporabijo za medsebojno primerjavo elektri¢nih orodij. Primerne so tudi za
predhodno oceno izpostavljenosti.

Navedeni podatki ponazarjajo dejansko uporabo elektriénega orodja. Ce elektriéno orodje uporabljate za
druge namene, z neustreznimi nastavki ali ga ne vzdrzujete pravilno, lahko vrednosti odstopajo. To lahko
znatno poveca izpostavljenosti v celotnem delovnem ¢asovnem obdobju.

Za to€no oceno izpostavljenosti je treba upostevati tudi €as, ko je elektricno orodje izklju¢eno ali pa deluje,
a ni dejansko v uporabi. To lahko znatno zmanj$a izpostavljenosti v celotnem delovnem ¢asovnem obdobju.
Upostevajte dodatne varnostne ukrepe za za$cito uporabnika pred u€¢inkom zvoka in/ali tresljaji, na primer:
Vzdrzevanje elektriénega orodja in nastavkov, zaS¢ita rok pred mrazom in organizacija poteka dela.

Za podrobne informacije o uporabljenih razli¢Gicah standardov EN 62841 glejte kopijo izjave o
skladnosti.

Vrednosti emisij hrupa

DSH 900RL-22

Raven zvoénega tlaka (L) 109 dB(A)
Raven zvoéne mo¢i (L) 118 dB(A)
Negotovost 3 dB(A)

Skupna vrednost tresljajev

DSH 900RL-22

Emisijska vrednost tresljajev pri | B 22-255 1,5 m/s?
rezanju kovine

Negotovost (K) 1,5 m/s?

5 Priprava dela

Al 0POZORILO

Nevarnost poskodb zaradi nenamernega vklopa!
» Pred vstavljanjem akumulatorske baterije se prepricajte, da je pripadajoci izdelek izklopljen.
» Pred nastavljanjem orodja ali menjavo pribora odstranite akumulatorsko baterijo.

Ce ni navedeno drugade, naslednii opisi veljajo za vse izdelke, opisane v teh navodilih za uporabo.
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5.1 Vstavljanje akumulatorske baterije

A| OPOZORILO
Nevarnost poskodb zaradi kratkega stika ali izpadle akumulatorske baterije!

» Preden vstavite akumulatorsko baterijo v orodje, se prepric¢ajte, da na stikih akumulatorske baterije in
orodja ni tujkov.

» Vedno poskrbite, da se akumulatorska baterija pravilno zaskogi.

e

Hilti priporoca, da akumulatorsko baterijo pred prvo uporabo povsem napolnite.
2. Potisnite akumulatorsko baterijo v izdelek, da se sliSno zaskoci.
3. Preverite, ali je akumulatorska baterija pravilno in varno names$¢ena v orodju.

5.2 Odstranjevanje akumulatorske baterije

1. Pritisnite gumb za sprostitev akumulatorske baterije.
2. Odstranite akumulatorsko baterijo iz izdelka.

5.3 Namestitev rezalne plosée £

/| OPOZORILO
Nevarnost poskodb in okvar. PoSkodovane rezalne ploS¢e se lahko odlomijo.
» Ce pride do udarca ob rezalno plod&o, nemudoma preverite, ali se je rezalna ploséa pri tem poskodovala
in jo po potrebi zamenjajte.
» Nikoli ne uporabljajte poskodovanih, neuravnotezenih ali vibrirajo€ih rezalnih ploS¢.

» Ne uporabljajte rezalnih plo$¢, vezanih z umetno smolo in ojacanih z vlakni, katerih rok uporabe je potekel
ali ki so razmocene.

/\ PREVIDNO

Nevarnost poskodb in nevarnost opeklin! Rezalne ploS¢e se med delom segrejejo in lahko imajo ostre

robove, ki povzrogijo poSkodbe.

» Nosite zaS¢itne rokavice, kadar montirate nastavek ali druge sestavne dele oz. ko jih demontirate,
nastavljate ali odpravljate teZzave z orodjem.

A Pregled nalezne prirobnice in vpenjalne prirobnice pri menjavi rezalne plosce:

* Prepricajte se, da navoj vretena ni poSkodovan. Po potrebi zamenjajte poSkodovane dele.

* Prepriajte se, da kontaktne povrsine rezalne plo$ce in vpenjalne prirobnice niso poskodovane.
Po potrebi zamenjajte poskodovane dele.

* Prepriajte se, da je vpenjalna prirobnica Cista in ima pravilne dimenzije (90 mm). Po potrebi
zamenjajte poskodovane dele.

* Prepriajte se, da se vpenjalna prirobnica prosto giblje na gredi vretena. Po potrebi zamenjajte
poskodovane dele.

1. Ocistite vpenjalne in centrirne povrsine na rezalnem brusilniku in rezalni plo$éi.

2. Preverite, ali prijemalna prirobnica in vpenjalna prirobnica ustrezata rezalni plosci.
@ Po potrebi zamenjajte prijemalno prirobnico.

3. Namestite rezalno plo$¢o tesno in centrirano na prijemalno prirobnico.

@ Smer vrtenja rezalne ploS¢e ustreza oznaki smeri vrtenja (1).

Namestite vpenjalno prirobnico tesno in centrirano ter privijte pritrdilni vijak (2).

Vstavite blokirni zati¢ v izvrtino na pokrovu jermena (3).

Rezalno plosco nekoliko obrnite, da se blokirni zati¢ zaskoci.

Zategnite pritrdilni vijak z montaznim orodjem (4).

No ok

Tehniéni podatki

Zatezni moment (pritrdilni vijak) 20 Nm ... 30 Nm

8. Odstranite blokirni zatic.
Po namestitvi nove rezalne plo$c¢e pustite rezalni brusilnik pribl. 1 minuto delovati brez obremenitve
pri najvisjem Stevilu vrtljajev. Pazite na nemirno delovanje ali tresljaje, poSkodovane rezalne plos¢e
se praviloma med tem testnim tekom prelomijo.
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5.4 Odstranitev rezalne plosée 2

Al 0oPOZORILO
Nevarnost poskodb in okvar. PoSkodovane rezalne ploS¢e se lahko odlomijo.
» Ce pride do udarca ob rezalno plo¢o, nemudoma preverite, ali se je rezalna plo$éa pri tem poskodovala
in jo po potrebi zamenjajte.
» Nikoli ne uporabljajte poskodovanih, neuravnotezenih ali vibrirajo€ih rezalnih ploS¢.
» Ne uporabljajte rezalnih plo$¢, vezanih z umetno smolo in oja¢anih z vlakni, katerih rok uporabe je potekel
ali ki so razmocene.

Vstavite blokirni zati¢ v izvrtino na pokrovu jermena (1).

Rezalno plo$co nekoliko obrnite, da se blokirni zati¢ zaskogi.
Sprostite pritrdilni vijak z montaznim orodjem (2).

Odstranite pritrdilni vijak, vpenjalno prirobnico in rezalno plosc¢o (3).
Odstranite blokirni zatic.

o s 0N~

5.5 Namestitev zascitnega pokrova

| Al OPOZORILO

Nevarnost poskodb. Kontakt z rezalno plosco, leteci delci ali iskre lahko po$kodujejo osebe.
» Sgitnik nastavite tako, da bo delce obdelovanca in iskre odnasalo stran od uporabnika in izdelka.

» Drzite zaS¢itni pokrov za v ta namen predvideni ro¢aj in obrnite za$c¢itni pokrov v Zeleni polozaj.

5.6  Montaza objemke za tirnice [

Ocistite vse pritrdilne, vpenjalne in centrirne povrsine na objemki za tirnice , rezalnem brusilniku in tirnici.
Odvijte pritrdilni vijak na objemki za tirnice (1).
Postavite objemko za tirnice na tirnico (2).

ﬂ Objemko za tirnice vedno montirajte na tisti del tirnice, ki ga boste odstranili po rezanju. S tem

preprecite poskodbe preostale tirnice.
4. Objemko za tirnice s pritrdilnim vijakom trdno privijte na tirnico (3).
@® Objemka za tirnice mora lezati na tirnici brez zracnosti.

5. Rezalni brusilnik namestite na objemko za tirnice (4) in privijte pritrdilno ro¢ico na objemki za tirnice .

1 | Izdelek namestite z desno stranjo na objemko za tirnice . Naceloma lahko izdelek namestite na
objemko za tirnice tudi z levo stranjo, npr. ¢e podnoZzja tirnice ne morete v celoti prerezati s prvim
rezom.

Hilti priporoca, da za montazo vedno uporabite desno stran, ¢e je to le mogoce.
6. Rezalni brusilnik je pripravljen za uporabo (5).

wn =

5.7 Uporaba prikazovalnika reza B

Prikazovalnik reza je pripomocek za poravnavo in oznacuje, kje bo potekal rez. Prikazovalnik reza ob prvi
uporabi odreZete na mero in ga lahko uporabljate z rezalnimi plo§¢ami z enako debelino.
1. Odprite prikazovalnik reza (1).
@ Prikazovalnik reza stoji pod kotom 90° glede na smer reza.
2. Prikazovalnik reza poravnajte vzporedno s tirnico (2).
Prikazovalnik reza odrezite z rezalnim brusilnikom in preostali del prikazovalnika reza zavrzite (3).
4. Naredite rez (4).

54

6 Uporaba

Ce ni navedeno drugade, naslednii opisi veljajo za vse izdelke, opisane v teh navodilih za uporabo.

6.1 Tehnika rezanja

Preprecevanje povratnih udarcev
Ob posegu rezalnega brusilnika v oznac¢eno obmocje obstaja nevarnost povratnega udarca.
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a Izdelek se lahko uporablja samo z objemko za tirnice .

» Preprecite poseg rezalne plo$c¢e v povrsino v ozna¢enem obmocdju.

» Rezalno ploS¢o vedno poloZite na obdelovanec od zgoraj. Rezalna ploS¢a se lahko obdelovanca dotika
le na enem mestu pod toc¢ko vrtenja.

» Se posebej bodite pozorni, &e rezalno plodéo vstavite v 7e obstojedi rez.

Preprecevanje blokad

Pri rezih v smeri tal lahko izdelek pri blokirani rezalni ploS$¢i nenadzorovano skog¢i naprej.

Pri navpiénih rezih, npr. v steno, lahko izdelek pri blokirani rezalni plo$¢i nenadzorovano skoci navzgor.

/\ PREVIDNO

Nevarnost loma ali povratnega udarca. Zaradi preobremenitve se rezalna plos¢a lahko zvije. Ce se rezalna
plosc¢a zatakne v rezu, se poveéa nevarnost povratnega udarca ali loma rezalne plo$ce.

» Rezalna plo$¢a se ne sme zagozditi, pri rezanju ne pritiskajte prevec.

» Ne poskusajte takoj doseci prevelike globine reza.

Preden zarezete, naj rezalni brusilnik deluje s polnim Stevilom vrtljajev.

Z rezalno plos¢o se pod pravim kotom in pod osjo vrtenja dotaknite obdelovanca.

Rezalno plosco pocasi in z zmernim pritiskom potopite v obdelovanec s premikanjem naprej in nazaj.
Delajte z zmerno hitrostjo, ki je prilagojena materialu.

Rezalni brusilnik vodite enakomerno in brez stranskega pritiska na rezalno plo$¢o.

Rezalni brusilnik vedno drZite z obema rokama za predvidena ro¢aja. Ro¢aji naj bodo vedno suhi, Sisti in
nemastni.

» Prepri¢ajte se, da v delovhem obmocju in predvsem v smeri rezanja ni ljudi. Pri delu morajo biti druge
osebe pribl. 15 m izven delovnega obmodja.

\/
|——|?‘/ |U|®
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» Plosc¢e ali velike obdelovance podprite tako, da bo reza reza med rezanjem in po njem ostala odprta.

vy vy v.v vv

Namestitev obdelovanca

6.2 Vklop in izklop

a Rezalni brusilnik ima transportno varovalo. Transportno varovalo preprecuje, da bi se rezalni brusilnik
nenadzorovano zagnal, kadar so akumulatorske baterije $e vstavljene.
Upostevajte navodila za uporabo transportnega varovala v poglavju Transportno varovalo rezalnega
brusilnika £ 53.

1. Rezalni brusilnik drzite za predvidena roc¢aja.
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2. Pritisnite digitalno varnostno stikalo.
@ Po pritisku varnostnega stikala za¢ne teci 3-sekundni interval.
@® Po poteku intervala se krmilno stikalo znova blokira.

3. Pritisnite krmilno stikalo.
@ Rezalni brusilnik deluje.

4. Zaizklop rezalnega brusilnika izpustite krmilno in varnostno stikalo.

6.3 Uporaba objemke za tirnico

Moznost: z objemko za tirnice DSH-RCC

Vedno uporabljajte pravilno tehniko rezanja in primerno, neposkodovano rezalno plo$¢o. Poskrbite, da
rezalna plo$c¢a ni preve¢ obrabljena. Tope ali obrabljene rezalne plo$¢e lahko povzrocijo nenatanéne
reze.

Za poravnavo reza uporabite prikazovalnik reza.
Ko je rez poravnan, spet poklopite prikazovalnik reza.
Vklopite rezalni brusilnik. L 58

Rezalni brusilnik pomikajte naprej in nazaj v nihajnem gibanju, da zmanjSate kontaktno povr§ino med
rezalno plos¢o in tirnico.

A Ce je kontaktna povrsina velika, to zmanj$a nevarost, da se rezalna plo$éa zgladi ali otopi.
5. Prerezite tirnico:
@ Prerezite elo tirnice (A).
@ Prerezite telo tirnice (B).
@ Prerezite podnozje tirnice (C).
6. Povsem prerezite tirnico.

Eal ol

6.4 Premestitev rezalnega brusilnika

6.4.1 Nastavitveni vijaki za debelino rezalne plosce in montazno cev

Rezalni brusilnik DSH 900RL-22 je tovarnisko nastavljen za abrazivne rezalne plosc¢e Hilti (4 mm)
(glejte sliko na levi).

ﬂ Nastavitev montazne cevi za abrazivne rezalne plosce:
¢ Abrazivna rezalna plo$ca Hilti: Prilagoditev izvedite v skladu s sliko na levi.
* Abrazivna rezalna plosca tretjega dobavitelja: Prilagoditev izvedite v skladu s sliko na desni.
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1. Odvijte nastavitvene vijake (1).
2. Prilagodite montazno cev glede na debelino abrazivne rezalne plosce:
@ Abrazivna rezalna plo$¢a Hilti: Bodite pozorni na vdolbino oznake (glejte sliko na levi).
@ Abrazivna rezalna plo$c¢a tretjega dobavitelja: Montazno cev nastavite tako, da bo razdalja (b) med
montazno cevjo in abrazivno rezalno plo$¢o na obeh straneh enaka (glejte sliko na desni).
3. Zategnite nastavitvene vijake (3).

6.4.2 Premestitev rezalnega brusilnika

A Ce podnoZja tirnice z ene strani ne morete povsem prerezati, prestavite rezalni brusilnik na drugo stran
objemke za tirnice .

Rezalna plo$¢a je premajhna za rezanje z ene strani (1).

Spustite pritrdilno ro€ico objemke za tirnice (2).

Odstranite rezalni brusilnik z objemke za tirnice (3).

Obrnite rezalni brusilnik (4).

Rezalni brusilnik namestite na objemko za tirnice (5) z levo stranjo navzdol.

Privijte pritrdilno roCico objemke za tirnice (6).
Poskrbite, da bo rezalna plo$¢a centrirana v prejSnjem rezu in po potrebi prilagodite vpenjalni
mehanizem objemke za tirnice .

o oh N

7 Nega in vzdrzevanje

A| OPOZORILO
Nevarnost poskodb, kadar je namescéena akumulatorska baterija !
» Pred servisnimi in vzdrZevalnimi deli vedno odstranite akumulatorsko baterijo!
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Nega rezalnega brusilnika

* Rezalni brusilnik ocCistite samo z navlazeno krpo. Ne Cistite z visokotla¢nim Cistilnikom.

* Previdno odstranite sprijeto umazanijo.

* Prezracevalne reze previdno ogistite s suho krtaco.

e Za ¢iSCenje ne uporabljajte Cistil, ki vsebuijejo silikon, ker lahko poskodujejo plasti¢ne dele.

Vzdrzevanje objemke za tirnice

* Objemko za tirnice shranite na Cistem in suhem mestu.

* Vreteno objemke za tirnice vzdrzujte Cisto in pazite, da ne poSkodujete navojev.

* Vpenjalni navoj na dnu objemke za tirnice vzdrzuijte Cisto in pazite, da ne poskodujete navojev.

Nega litij-ionskih akumulatorskih baterij

e Akumulatorska baterija mora biti vedno Gista in nemastna.

e Za ¢iSCenje ohisja uporabljajte samo rahlo navlazeno krpo. Za ¢i$€enje ne uporabljajte Cistil, ki vsebujejo
silikon, ker lahko po$kodujejo plasti¢ne dele.

* Preprecite vdor vlage.

Vzdrzevanje

* Redno preverijajte, ali so vidni deli orodja neposkodovani in ali elementi za upravljanje delujejo brezhibno.

* lzdelka ne uporabljajte, e je poSkodovan in/ali ne deluje brezhibno. Izdelek naj takoj popravi servis Hilti.

* Po koncani negi in vzdrZzevanju namestite vse zas¢itne naprave in preverite, ali delujejo brezhibno.

H Za varno delo uporabljajte le originalne nadomestne dele in potro$ni material. Seznam odobrenih
nadomestnih delov, potroSnih materialov in pribora najdete v servisnem centru Hilti Store ali na spletni
strani: www.hilti.group.

8 Transport in skladi§éenje akumulatorskih orodij in akumulatorskih baterij

Transport

/\ PREVIDNO
Nenameren vklop med transportom !
» lzdelke vedno transportirajte brez names¢ene akumulatorske baterije!

» Odstranite akumulatorsko baterijo/akumulatorske baterije.

» Akumulatorskih baterij nikoli ne prevazajte nezascitenih med drugimi predmeti. Med transportom morajo
biti akumulatorske baterije zascitene pred udarci in vibracijami ter izolirane od kakr$nih koli prevodnih
materialov in drugih akumulatorskih baterij, tako da ne morejo priti v stik z drugimi poli baterij, kar lahko
privede do kratkega stika. Upostevajte nacionalne predpise za transport akumulatorskih baterij.

» Akumulatorskih baterij ne smete posiljati po posti. Ce Zelite posiljati neposkodovane akumulatorske
baterije, se obrnite na dostavno podijetje.

» Pred vsako uporabo ter pred in po daljSem transportu preglejte, ali sta izdelek in akumulatorska baterija
poskodovana.

Skladiscenje

| Al OPOZORILO

Nenamerna poskodba zaradi poskodovanih akumulatorskih baterij 0z. akumulatorskih baterij, iz
katerih se izteka teko¢ina. !
» lzdelke vedno shranjujte brez namescene akumulatorske baterije!

» lzdelek in akumulatorske baterije hranite na hladnem in suhem mestu. Upostevajte mejne vrednosti
temperature, ki so navedene v tehni¢nih podatkih.

» Akumulatorskih baterij ne shranjujte v polnilniku. Po polnjenju vedno odstranite akumulatorsko baterijo s
polnilnika.

» Akumulatorskih baterij ne pus€ajte na soncu, na toplotnih virih ali za steklom.

» lzdelek in akumulatorske baterije skladisCite izven dosega otrok ter nepooblasc¢enih oseb.

» Pred vsako uporabo ter pred in po dalj§em transportu preglejte, ali sta izdelek in akumulatorska baterija
poskodovana.

9 Pomo¢ pri napakah

V primeru motenj, ki niso navedene v tej preglednici oziroma jih sami ne znate odpraviti, se obrnite na na$
servis Hilti.
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a Pri vseh motnjah upostevajte stanje napolnjenosti in prikaz napak akumulatorske baterije.

- glejte poglavje Prikazi litij-ionske akumulatorske baterije.

Motnja

Mozen vzrok

Resitev

Rezalni brusilnik se ne zaze-
ne.

Akumulatorske baterije niso napol-
njene.

>

Napolnite akumulatorsko bate-
rijo.

Akumulatorska baterija ni povsem
vstavljena.

v

Preverite, ali so akumulatorske
baterije pravilno vstavljene in
zaskocene.

Visoki tresljaji, orodje uhaja iz
smeri reza.

Rezalna plo$¢a ni pravilno name-
$¢ena in pritriena.

Preverite namestitev in pritezni
moment.

Rezalna plosca je poSkodovana
(neustrezna specifikacija, razpoke,
manjkajoci segmenti, upognjena,
pregreta, deformirana itd.).

Zamenjajte rezalno plos¢o.

Centrirna pusa je napa¢no name-
Sc¢ena.

Preverite, ali se velikost vpe-
njalne odprtine rezalne plosce
ujema s poloZajem centrirnega
nastavka centrirne puse.

10 Odstranjevanje

A| OPOZORILO

Nevarnost poskodb zaradi nepravilnega odstranjevanja! Nevarnost za zdravje zaradi izstopajo¢ih plinov

ali tekogin.

» Poskodovanih akumulatorskih baterij ne posiljajte!

» Priklju¢ke pokrijte z neprevodnim materialom, tako da preprecite morebiten kratki stik.

» Akumulatorske baterije shranjujte zunaj dosega otrok.

» Akumulatorsko baterijo oddajte v trgovini Hilti Store ali pa se obrnite na pristojno podjetje za odstranje-

vanje odpadkov.

&5 Naprave Hilti so pretezno izdelane iz materialov, ki jih je mogo&e znova uporabiti. Pogoj za ponovno
uporabo materialov je ustrezno razvr§¢anje materiala. V mnogih drzavah servisi Hilti prevzamejo vase
odsluzeno orodje. O tem se pozanimajte pri servisni sluzbi Hilti ali svojem prodajnem svetovalcu.

B: » Elektricnih orodij, naprav in akumulatorskih baterij ne zavrzite skupaj z gospodinjskimi odpadki!

11 Proizvajalé¢eva garancija

» V primeru vprasanj o garancijskih pogojih se obrnite na lokalnega partnerja Hilti.

12 Dodatne informacije

Dodatne informacije glede upravljanja, tehnike, oko-

lia in recikliranja si lahko preberete na tej povezavi:
qr.hilti.com/manual/?id=2461681
Ta povezava je na voljo tudi na koncu teh navodil za

uporabo v obliki kode QR.
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Originalne upute za uporabu

1

Podaci o uputi za uporabu

1.1

1.2

Uz ove upute za uporabu

Upozorenje! Prije koriStenja proizvoda trebate procitati i razumijeti upute za uporabu koje su prilozene
proizvodu i sve upute koje su u njima navedene, ukljuujuci naputke, sigurnosne i upozoravaju¢e napo-
mene, ilustracije i specifikacije. Upoznajte se posebice sa svim naputcima, sigurnosnim i upozoravaju¢im
napomenama, ilustracijama, specifikacijama, te sastavim dijelovima i funkcijama. U slu¢aju nepridrzava-
nja postoji opasnost od elektricnog udara, pozara, teskih ozljeda ili smrti. Upute za uporabu ukljuéujuci
naputke, sigurnosne i upozoravajuée napomene sacuvajte za kasniju uporabu.

=™ proizvodi su namijenjeni profesionalnom korisniku i smije ih posluzivati, odrzavati i servisirati
samo ovlasteno kvalificirano osoblje. To osoblje mora biti posebno podu¢eno o moguéim opasnostima.
Proizvod i njemu pripadajuéa pomoc¢na sredstva mogu biti opasna ako ih nepropisno i neispravno
upotrebljava neosposobljeno osoblje.

Prilozene upute za uporabu odgovaraju trenutnom stanju tehnike u vrijeme tiskanja. Aktualnu verziju
uvijek mozete pronacdi online na Hilti stranici proizvoda. U tu svrhu slijedite poveznicu ili QR kod u ovim
uputama za uporabu oznacen simbolom @

Upute za uporabu uvijek moraju ostati pri ruci na proizvodu. Proizvod uvijek proslijediti drugim osobama
zajedno s ovim uputama za uporabu.

Objasnjenje znakova

1.2.1 Upozoravajuéi naputci

Upozoravajuéi naputci upozoravaju na opasnost prilikom rukovanja proizvodom. Koriste se sliedece signalne
rijeci:

Al oPASNOST

=

OPASNOST !

>

Znaci mogucu neposrednu opasnu situaciju, koja moze prouzrogiti tielesne ozljede ili smrt.

A UPOZORENJE

UPOZORENJE !

>

Ova rije¢ skre¢e pozornost na moguéu opasnu situaciju koja moze uzrokovati teske tjelesne ozljede ili
smrt.

/\ OPREZ
OPREZ |

>

Ova rije¢ skre¢e pozornost na mogucu opasnu situaciju koja moze uzrokovati tjelesne ozljede ili
materijalnu Stetu.

1.2.2 Simboli u uputama za uporabu
U ovim uputama za uporabu koriste se sljedeci simboli:

Pridrzavajte se uputa za uporabu

Napomene o primjeni i druge korisne informacije

=%

Rukovanje materijalima koji se mogu ponovno preraditi

)
&

Elektri¢ne uredaje i akumulatorske baterije ne bacajte u ku¢ni otpad

Hilti Litij-ionska akumulatorska baterija

g B3

Hilti Punja¢

1.2.3 Simboli na slikama
Koriste se sljedeci simboli na slikama:



Ovi brojevi odnose se na odredene slike na po¢etku ovih uputa za uporabu.

Numeriranjem na slikama se navodi redoslijed radnih koraka i moze odstupati od radnih
koraka u tekstu.

Brojevi polozaja koriste se na slici Pregled i odnose se na brojeve legende u odlomku
Pregled proizvoda.

Ovaj znak upucuije da trebate biti posebno pazljivi prilikom rukovanja proizvodom.

1.3
1.3.1

Simboli ovisno o proizvodu

Simboli na proizvodu

Koriste se sliedeci simboli na proizvodu:

Istosmjerna struja

/min Broj okretaja
RPM Okretaji u minuti
[%] Promjer
— Strelica za smjer vrtnje na Stitniku
D Uredaj podrzava NFC tehnologiju koja je kompatibilna s iOS i Android platformama.
PR Proizvod je IPX4M klasificiran i time je dopusten za uporabu na kisi.
Koristeni tip Hilti litij-ionske akumulatorske baterije. Pridrzavajte se podataka u poglavlju
Namjenska uporaba.
Li-lon Litij-ionska akumulatorska baterija
®d Akumulatorsku bateriju nikada ne koristite kao udarni alat.
4 Ne dopustite da akumulatorska baterija padne. Nikada nemojte koristiti akumulatorsku

bateriju koja je udarena ili na neki drugi nacin oste¢ena.

Ako postoji na proizvodu, proizvod je certificiralo ovo certifikacijsko tijelo za ameri¢ko i
kanadsko trziste sukladno vaze¢im normama.

1.3.2 Znakovi opasnosti
Koriste se sliedeci simboli na proizvodu:

A

Opca opasnost

A

Opasnost od iskrenja

A

Upozorenje na udisanje otrovnih para i ispusnih plinova

A

Opasnost od povratnog udarca

Maksimalni broj okretaja vretena

1.3.3 Znakovi obveze
Koriste se sliedeci znakovi obveze na proizvodu:

Nosite zastitne slusalice, zastitne naocale, zastitu masku za disanje i zastitnu kacigu
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@ Nosite zastitne rukavice

@ Nosite zastitne cipele

1.3.4 Znakovi zabrane
Koriste se sljedeci znakovi zabrane na proizvodu:

@ Ne koristite nazubljene rezne ploce

Ne koristite oSte¢ene rezne ploce

2 Sigurnost

2.1 Opce sigurnosne napomene za elektri¢ne alate

A UPOZORENJE Proditajte sve sigurnosne napomene, naputke, slike i tehnicke podatke kojima je
opremljen ovaj elektriéni alat. Propusti u pridrzavanju sljedeéih naputaka mogu dovesti do elektricnog
udara, pozara i/ili teSkih ozljeda.

Molimo sacuvajte sve sigurnosne napomene i upute za ubuduce.

Pojam ,elektri¢ni alat“ koriten u sigurnosnim napomenama odnosi se na elektri¢ne alate s napajanjem iz
elektricne mreze (s mreznim vodom) i na elektri¢ne alate na akumulatorski pogon (bez mreznog voda).

Sigurnost na radnom mjestu

» Podrudéje rada odrzavajte ¢istim i osvijetljenim. Nered i neosvijetlieno podrucje rada mogu dovesti do
nezgoda.

» S elektricnim alatom ne radite u okolini ugrozenoj eksplozijom u kojoj se nalaze zapaljive tekucéine,
plinovi ili praSine. Elektri¢ni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili pare.

» Dijecu i ostale osobe tijekom koriStenja elektricnog alata udaljite iz podruc¢ja rada. Ako niste
usredoto&eni na rad, mogli biste izgubiti kontrolu nad uredajem.

Elektriéna sigurnost

» Priklju¢ni utika¢ elektricnog alata mora odgovarati utiénici. Na utikacu se ni u kojem slué¢aju ne
smiju izvoditi izmjene. Ne koristite adapterske utikace zajedno sa zastitno uzemljenim elektri¢nim
alatima. Nepromijenjeni utikaci i odgovarajuce uti¢nice smanjuju opasnost od elektri¢nog udara.

» lzbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrSinama kao $to su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci.
Postoji povec¢ana opasnost od elektricnog udara ako je vase tijelo uzemljeno.

» Elektriéni alat drzite dalje od kiSe ili vlage. Prodiranje vode u elektri¢ni alat povec¢ava opasnost od
elektricnog udara.

» Prikljuéni vod ne upotrebljavajte za nosenje ili vjeSanje elektricnog alata odnosno za izvlaéenje
utikaca iz uti¢nice. Prikljuéni vod drzite dalje od izvora topline, ulja, ostrih rubova ili pokretljivih
dijelova. Osteceni ili zapleteni priklju¢ni vodovi povec¢avaju opasnost od elektriénog udara.

» Ako s elektricnim alatom radite na otvorenom, upotrebljavajte samo produzne kabele odobrene
za uporabu na otvorenom. Primjena produznog kabela prikladnog za uporabu na otvorenom smanjuje
opasnost od elektricnog udara.

» Ako ne mozete izbjeci rad elektricnog alata u viaznom okruzeniju, koristite zastitnu strujnu sklopku.
Uporaba zastitne strujne sklopke smanjuje opasnost od elektri¢nog udara.

Sigurnost ljudi

» Budite oprezni, pazite sto Cinite i kod rada s elektricnim alatom postupajte razumno. Elektri¢ni
alat ne koristite ako ste umorni ili pod utjecajem opojnih sredstava, alkohola ili lijekova. Trenutak
nepaznje prilikom uporabe elektricnog alata moze dovesti do ozbiljnih tjelesnih ozljeda.

» Nosite zastitnu opremu i uvijek nosite zastitne naocale. NoSenje zastitne opreme, kao $to su zastitna
maska, protuklizne zastitne cipele, zastitna kaciga ili zastitne slualice, ovisno o vrsti i primjeni elektricnog
alata, smanijuje opasnost od ozljeda.

» lzbjegavajte nehoti¢no stavljanje u pogon. Uvjerite se da je elektri¢ni alat iskljuéen prije nego
Sto ga prikljuéite na napajanje strujom i/ili akumulatorsku bateriju, ili ga primite ili nosite. Ako
kod no$enja elektri¢nog alata prst drzite na prekidacu ili ako je uredaj uklju¢en i priklju¢en na elektri¢nu
mrezu, to moze dovesti do nezgoda.

» Prije nego Sto ukljucite elektri¢ni alat, uklonite alate za podeSavanje ili vijéane kljuceve. Alat ili
klju¢, koji se nalazi u rotiraju¢em dijelu uredaja, moze uzrokovati nezgode.
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» lzbjegavajte nenormalan polozaj tijela. Zauzmite siguran i stabilan polozaj tijela i u svakom
trenutku odrzavajte ravnotezu. Na taj nacin mozete elektri¢ni alat bolje kontrolirati u neo¢ekivanim
situacijama.

» Nosite prikladnu odjec¢u. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit. Neka vasa kosa, odjeca i rukavice budu
$to dalje od pomiénih dijelova. Siroku odjeéu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti pomiéni dijelovi.

» Ako se mogu montirati uredaji za usisavanje i skupljanje prasine, provjerite jesu li isti prikljuc¢eni i
rabe li se pravilno. Uporaba usisava¢a moze smanjiti opasnost.

» Nemojte se uljuljati u laZznu sigurnost i obratite pozornost na sigurnosna pravila za elektri¢ne alate
iako ste nakon ceste uporabe upoznati s elektricnim alatom. NepaZljivo rukovanje moze u djeli¢u
sekunde uzrokovati teSke tjelesne ozljede.

Uporaba i rukovanje elektri¢énim alatom

» Ne preopterecujte uredaj. Za vase radove koristite za to predviden elektri¢ni alat. S odgovarajué¢im
elektricnim alatom radit ¢ete bolje i sigurnije u navedenom podrucju snage.

» Ne upotrebljavajte elektricni alat s neispravnim prekidaéem. Elektriéni alat, koji se vise ne moze
ukljuditi ili iskljuciti, opasan je i treba se popraviti.

» lzvucite utikaé iz uti¢nice i/ili izvadite akumulatorsku bateriju iz uredaja prije namjestanja uredaja,
zamjene dijelova pribora ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama opreza sprije€it ¢e se nehoti¢no
pokretanje elektricnog alata.

» Elektricne alate, koji se ne koriste, spremite izvan dosega djece. Nemojte dopustiti da uredaj
koriste osobe koje s njim nisu upoznate ili koje nisu procitale upute za uporabu. Elektri¢ni alati su
opasni ako ih koriste neiskusne osobe.

» Pazljivo odrzavajte elektricne alate i pribor. Kontrolirajte rade li pokretljivi dijelovi besprijekorno
i nisu li zaglavljeni, te jesu li dijelovi polomljeni ili tako ostec¢eni da negativno djeluju na funkciju
elektricnog alata. Ostecene dijelove popravite prije uporabe uredaja. Mnoge nezgode uzrokovane
su loSim odrzavanjem elektri¢nih alata.

» Rezne alate odrzavaijte ostrim i istim. Brizljivo odrzavani rezni alati s o$trim reznim rubovima nece se
zaglaviti i laksi su za vodenje.

» Koristite elektri¢ni alat, pribor, nastavke itd. sukladno ovim uputama. Pritom uzmite u obzir radne
uvjete i izvodene radove. Uporaba elektrinih alata za neke druge primjene razlicite od predvidenih
moze dovesti do opasnih situacija.

» Rucke i rukohvate drzite suhim, Cistim i bez ostataka ulja i masti. Skliske rucke i rukohvati ne
omogucuju sigurno rukovanije i kontrolu elektri¢énog alata u nepredvidenim situacijama.

Uporaba i rukovanje akumulatorskim alatom

» Akumulatorske baterije punite samo u punja¢ima koje preporucuje proizvodaé. Kod punjaca, koji
je prikladan za odredenu vrstu akumulatorskih baterija, postoji opasnost od pozara ako se upotrebljava
s drugim akumulatorskim baterijama.

» U elektri¢nim alatima upotrebljavajte samo za to predvidene akumulatorske baterije. Uporaba neke
druge akumulatorske baterije moze dovesti do ozljeda i opasnosti od pozara.

» Nekoristenu akumulatorsku bateriju drzite dalje od uredskih spajalica, kovanica, klju¢eva, ¢avala,
vijaka ili drugih sitnih metalnih predmeta koji bi mogli uzrokovati premoséenje kontakata. Kratki
spoj izmedu akumulatorskih kontakata moze dovesti do opeklina ili do pozara.

» Kod pogresne uporabe moze iz akumulatorske baterije iscuriti tekuéina. Izbjegavajte doticaj s
ovom tekuéinom. Kod sluéajnog doticaja odmah isperite s vodom. Ako tekucina dode u dodir s
oc¢ima, odmah zatrazite lije¢nicku pomoé. Tekucina, koja curi iz akumulatorske baterije, moze dovesti
do nadrazaja koze ili opeklina.

» Ne upotrebljavajte ostecenu ili izmijenjenu akumulatorsku bateriju. OStecene ili izmijenjene akumu-
latorske baterije mogu se nepredvidivo ponas$ati i dovesti do pozara, eksplozije ili opasnosti od ozljede.

» Akumulatorsku bateriju ne izlazite vatri ili previsokim temperaturama. Vatra ili temperature iznad
130 °C (265 °F) mogu izazvati eksploziju.

» Pridrzavajte se svih uputa za punjenje i nikada ne punite akumulatorsku bateriju ili akumulatorski
alat izvan raspona temperature navedenog u uputama za uporabu. PogreSno punjenje ili punjenje
izvan dopustenog raspona temperature moze unistiti akumulatorsku bateriju ili povecati opasnost od
pozara.

Servisiranje

» Popravak elektricnog alata prepustite samo kvalificiranom struénom osoblju i samo s originalnim
rezervnim dijelovima. Na taj na¢in ¢e se posti¢i odrzavanje sigurnosti uredaja.

» Nikada ne odrzavajte oStecene akumulatorske baterije. Odrzavanje akumulatorskih baterija smije
provoditi samo proizvodag ili ovlasteni servisi.



2.2 Opce sigurnosne napomene za naprave za priévrséivanje

Opcija: sa DSH-RCC stezaljikom vodilice

» Prije montaze elektriénog alata pravilno sastavite napravu za pri¢vrscivanje. Pravilno sastavljanje je
vazno kako biste izbjegli opasnost od sklapanja.

» Prije koristenja elektri¢ni alat sigurno pricvrstite na napravu za priévr§éivanje. Pomicanje elektricnog
alata na napravi za pri¢vrséivanje moze dovesti do gubitka kontrole.

» Napravu za pri¢vr$éivanje postavite na ¢vrstu, ravnu i vodoravnu povrsinu. Ako bi se naprava za
priévrsc¢ivanje mogla pomaknuti ili klimati, elektriéni alat ne moze biti ravhomjerno i sigurno voden.

23 Sigurnosne napomene za rezne brusilice

» Koristite isklju¢ivo vezane pojacane rezne ploce za Vas elektri¢ni alat. Sama moguénost pri¢vrsci-
vanja pribora na vas elektri¢ni alat ne jam¢i njegovu sigurnu uporabu.

» Ne upotrebljavajte segmentirane dijamantne plo¢e s pozitivnim kutom rezanja. Uporaba takvih
dijamantnih reznih plo¢a moze povecati rizik od ozljeda.

» Dozvoljeni broj okretaja rezne ploée mora biti barem jednako velik kao i najveéi broj okretaja
naveden na elektricnom alatu. Pribor, koji se okre¢e ve¢im brojem okretaja od dopustenog, moze
puknuti i odletjeti uokolo.

» Brusna tijela smiju se rabiti samo za preporu¢ene mogucénosti uporabe. Primjerice: Nikada ne
brusite boénom povrsinom rezne ploce. Rezne plo¢e su namijenjene za rezanje materijala s bridom
plo¢e. Mogu se slomiti uslijed bo¢nog djelovanja sile na ta brusna tijela.

» Uvijek upotrebljavajte neostec¢enu steznu prirubnicu ispravne veli¢ine i oblika za brusnu plo¢u koju
ste odabrali. Odgovarajuce prirubnice podupiru brusnu plo¢u i smanjuju opasnost od odvajanja i loma
brusne ploce.

» Ne upotrebljavajte rezne ploce koje zahtijevaju tekuca rashladna sredstva. Uporaba vode ili drugih
tekuéih rashladnih sredstava moZe dovesti do elektricnog udara.

» Ne upotrebljavajte istroSene, poja¢ane brusne ploce velikih elektriénih alata. Brusne ploce za velike
elektricne alate nisu konstruirane za veci broj okretaja manijih elektri¢nih alata i mogu puknuti.

» Vanjski promjer i debljina rezne ploée moraju dogovarati dimenzijama Vaseg elektricnog alata.
Neispravno dimenzionirane rezne ploc¢e ne mogu se dovoljno izolirati ili kontrolirati.

» Otvori za prihvat brusnih ploc¢a i prirubnice moraju toéno odgovarati vretenu elektricnog alata.
Brusne ploc¢e i prirubnici ¢iji otvori za prihvat ne odgovaraju prihvatu elektricnog alata, prekomijerno
vibriraju i mogu uzrokovati gubitak kontrole.

» Ne upotrebljavajte oStec¢ene rezne ploce. Prije svake uporabe provjerite da rezne ploc¢e nisu
napukle ili da nemaju pukotine. Ukoliko elektri¢ni alat ili rezna ploéa padnu na pod, provjerite da
nisu osteceni ili upotrijebite neoste¢enu reznu ploc¢u. Kada ste provijerili i umetnuli reznu ploéu,
morate se Vi, a i osobe u Vasoj blizini, zadrzavati izvan ravnine rotirajuce rezne ploce i pustiti
da elektri¢ni alat radi s najviSim brojem okretaja. Ako primijetite neuobi¢ajene vibracije, odmah
iskljucite elektri¢ni alat i zamijenite reznu plo¢u. Ako niste primijetili neuobi¢ajene vibracije,
ostavite elektri¢ni alat neka dalje radi jednu minutu. OStecene rezne ploce ¢e se u tom testnom
razdoblju ve¢inom polomiti.

» Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno o primjeni nosite Stitnik za lice, zastitne naoc¢ale. Ako
je prikladno, nosite zastitnu za disanje kao Sto je maska za zastitu od prasine ili zastitna
maska, zastitne slusalice, zastitne rukavice ili posebnu pregacu koji vas stite od krhotina nastalih
brusenjem i krhotina materijala. OCi trebaju biti zasti¢ene od stranih tijela koja mogu letjeti uokolo
prilikom razli¢itih primjena. Zastitna maska mora filtrirati prasinu koja nastaje prilikom uporabe. Duga
izloZzenost buci moZe prouzrociti gubitak sluha.

» Isporuceni $titnik mora biti sigurno postavljen na elektricnom alatu te zbog maksimalne sigurnosti
namjesten tako da $to maniji dio brusnog tijela bude otvoren i okrenut prema korisniku. Osobe
koje se nalaze u blizini i vi sami se zadrzavajte izvan ravnine rotirajuée brusne ploée. Stitnik pomaze
korisniku pri zastiti od krhotina i nehoti¢nog kontakta s brusnim tijelom.

» Pazite da se druge osobe nalaze na sigurnoj udaljenost od vaseg podrucja rada. Svatko, tko ulazi u
podrucje rada, mora nositi osobnu zastitnu opremu. Krhotine predmeta obrade ili polomljenih reznih
plo¢a mogu odletjeti i uzrokovati tjelesne ozljede ¢ak i izvan neposrednog podrucja rada.

» Elektri¢ni alat ne upotrebljavajte u blizini zapaljivih materijala. Iskre mogu zapaliti te materijale.

» Elektri¢ni alat uhvatite samo za izolirane rucke kada izvodite radove kod kojih rezna plo¢a moze
pogoditi skrivene strujne vodove ili vlastiti mrezni kabel. Kontakt s vodom pod naponom moze staviti
i metalne dijelove stroja pod napon te dovesti do elektri¢nog udara.



IS

» Mrezni kabel drzite dalje od rotirajuc¢ih reznih plo¢a. Ako izgubite kontrolu nad strojem, mrezni kabel
moze se prerezati ili zahvatiti, a Vasa $aka i ruka doc¢i u podrucje rotiraju¢e rezne ploce.

» Elektricni alat nikada ne odlazite prije nego $to se rezna plo¢a u potpunosti ne zaustavi. Rotiraju¢a
rezna ploéa moze doéi u kontakt s povrSinom za odlaganje pri ¢emu mozete izgubiti kontrolu nad
elektriénim alatom.

» Tijekom prenosenja elektri¢ni alat ne smije raditi. Vasa se odje¢a moze zahvatiti slu¢ajnim kontaktom
s rotiraju¢om reznom plo¢om pri éemu se rezna plo¢a moze zabiti u Vase tijelo.

» Redovito Cistite proreze za prozracivanje vaseg elektri¢nog alata. Ventilator motora uvlaci prasinu u
kuciste, a veliko nakupljanje metalne prasine moze prouzrociti elektri¢nu opasnost.

Povratni udarac i odgovarajuée sigurnosne napomene

Povratni udarac je neo€ekivana reakcija zbog zaglavljene ili blokirane rotirajuée rezne plo€e. Zaglavljenje ili

blokiranje dovodi do trenutaénog zaustavljanja rezne plo¢e. Time se nekontrolirani elektricni alat ubrzava

suprotno od smijera okretanja rezne plo¢e na mjestu blokade.

Ako se primjerice rezna plo¢a zaglavi ili zablokira u predmetu obrade, moZe se zahvatiti rub rezne ploce, koji

prodire u predmet obrade, a rezna plo¢a pritom moze puknuti ili uzrokovati povratni udarac. Rezna plo¢a se

tada kre¢e prema operateru ili odmi¢e od njega ovisno o smjeru okretanja rezne ploc¢e na mjestu blokade.

Rezne plo¢e se mogu slomiti i u ovom sluéaju.

Povratni udarac je posliedica nepravilne ili neispravne uporabe elektricnog alata. Moze se sprijeciti

odgovaraju¢im mjerama opreza kako je opisano u nastavku.

» Cursto drzite elektriéni alat objema rukama i stavite svoje tijelo i ruke u polozaj u kojem mozete
prihvatiti sile povratnog udarca. Ako postoji, uvijek upotrebljavajte dodatni rukohvat kako biste
imali $to vec¢u kontrolu nad silama povratnog udarca ili reakcijskim momentima pri radu uz veliki
broj okretaja. Operater moze odgovarajuéim mjerama opreza svladati sile povratnog udarca i reakcije.

» Nikad ne stavljajte ruku blizu rotirajucih reznih ploéa. Rezna plo¢a bi Vam kod povratnog udarca
mogla preci preko ruke.

» Maknite tijelo iz podrucja u koje bi se uslijed povratnog udarca elektri¢ni alat mogao pomaknuti.
Povratni udarac pokrece elektri¢ni alat u smjeru suprotnom od kretanja rezne ploce na mjestu blokade.

» Posebice oprezno radite u podrucju kutova, ostrih bridova itd. Sprijecite da se rezna plo¢a odbije
od predmeta obrade ili u njemu zaglavi. Rotirajuéa rezna plo¢a moze se zaglaviti u podrucju kutova,
ostrih bridova ili prilikom odskakanja. To uzrokuje gubitak kontrole ili povratni udarac.

» Ne pokusSavajte rezati u obliku krivulje. Preoptereéenje rezne plo¢e povecava njezino naprezanje i
sklonost deformiranju ili blokiranju, a time i moguénost povratnog udarca ili pucanja brusnog tijela $to
moze uzrokovati teSke ozljede.

» Ne upotrebljavajte lanac pile ili nazubljeni list pile. Takvi nastavci ¢esto uzrokuju povratni udarac ili
gubitak kontrole nad elektri¢nim alatom.

» lzbjegavajte blokiranje rezne ploce ili preveliki potisak. Ne izvodite prekomjerno duboke rezove.
Preopterecenje rezne ploce povecava njezino naprezanje i sklonost deformiranju ili blokiranju, a time i
moguénost povratnog udarca ili pucanja rezne ploce.

» Ako se rezna ploca zaglavi ili ako prekinete rad, iskljucite elektri¢ni alat i mirno ga drzite dok se
rezna plo¢a ne zaustavi. Ne pokusavajte reznu plocu, koja se jos okrece, vaditi iz reza jer inace
moze do¢i do povratnog udarca. Utvrdite i otklonite uzrok zaglavljenja rezne ploce.

» Elektri¢ni alat ne ukljuéujte ponovno dok se nalazi u predmetu obrade. Pustite da rezna ploc¢a
najprije postigne svoj puni broj okretaja prije nego sto pazljivo nastavite s rezanjem. U suprotnom
se rezna plo¢a moze zaglaviti, iskoCiti iz predmeta obrade ili prouzroéiti povratni udarac.

» Ploce ili velike predmete obrade poduprite kako biste izbjegli opasnost od povratnog udarca zbog
zaglavljene rezne ploc¢e. Veliki predmeti obrade mogu se savinuti pod vlastitom tezinom. Predmet
obrade se mora poduprijeti na obje strane rezne ploce, u blizini reza kao i na rubu.

» Budite posebice oprezni kod "potopnih rezova" u postojeé¢im zidovima ili drugim nevidljivim
podruéjima. Uranjaju¢a rezna plo¢a moze kod rezanja u plinovodima ili vodovodima, elektri¢nim
vodovima ili drugim objektima prouzro€iti povratni udarac.

24 Dodatne sigurnosne napomene

Sigurnost ljudi

» Kod rezanja metala reznom plo¢om stvaraju se iskre koje mogu uzrokovati pozar. Nosite posebnu
osobnu zastitnu odjec¢u koja je prikladna za zastitu od topline i pozara. Zastitite okruzenje odgovaraju¢im
protupozarnim zaprekama. Izbjegavajte rezanje metala u blizini osoba, zapaljivih materijala ili predmeta
(npr. suha trava). Radove vrsite samo s potrebnom opremom za zastitu od pozara.

» Uvjerite se da se tijekom rada neovlastene osobe ne zadrzavaju ispod podrucja rada.

» Rukuijte proizvodom samo s predvidenom ru¢kom u visini prsa ili ispod visine prsa.
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Uporaba proizvoda dopustena je samo u kombinaciji sa Hilti stezaljkom vodilice (DSH-RCC).

Proizvod smije koristiti samo ovlasteno osoblje.

Citav sustav (rezad + stezaljka vodilice ) namijenjen je za rezanje metalnih vodilica ili pri¢vr§éenja vodilica.
Ne izvodite manipulacije ili preinake na proizvodu ili priboru. Upotrebljavajte isklju¢ivo rezervne dijelove i
pribor koje je preporucila tvrtka Hilti.

Korisnik smije koristiti proizvod samo na nacin koji je opisan u uputama za uporabu.

Prije svake uporabe provjerite je li proizvod tehnicki ispravan, istroSen i oStecen.

Tijekom uporabe proizvoda nosite zastitne naocale, zastitnu kacigu, zastitne rukavice, zastitne slusalice,
koznu pregacu i prikladnu zastitnu masku za disanje.

Proizvod smiju upotrebljavati samo osobe koje su s njim upoznate i upuéene glede sigurnog koristenja i
osobe koje razumiju opasnosti koje iz toga proizlaze.

Proizvod i pribor koristite samo ako su u tehni¢ki besprijekornom stanju.

Prilikom kori$tenja elektri¢nog alata i zamjene nastavka nosite zastitne rukavice.

Zbog bolje prokrvljenosti prstiju napravite stanke u radu i viezbe za opustanje prstiju. Kod duljeg rada
mogu se zbog vibracija pojaviti smetnje na krvnim Zilama ili Zivéanom sustavu prstiju, ruku i ruénih
zglobova.

Ne reZite rezacem zapaljive materijale, npr. drvo ili magnezij ili materijale Stetne po zdravlje, npr. azbestne
podloge.

Opasnost od ozljede uslijed pada alata i/ili pribora. Prije pocetka rada provijerite da su akumulatorska
baterija i montiran pribor sigurno priévrécéeni.

Elektriéna sigurnost

>

>

>

Prije poCetka rada detektorom ispitajte ima li u podrucju rada sakrivenih elektrinih vodova, plinskih i
vodovodnih cijevi. Vanjski metalni dijelovi elektriénog alata mogu biti pod naponom ako ste npr. nehotice
ostetili elektriéni vod.

Uvijek odvojeno Cistite elektricni alat i litij-ionske akumulatorske baterije, ali ne visokotlaénim &istacem ili
npr. prskanjem vrtnim crijevom.

Uvijek odvojeno obrisite mokri reza¢ ili mokru litij-ionsku akumulatorsku bateriju.

Izbjegavajte preopterecenje baterije.

Uporaba i rukovanje elektriénim alatom

>

>

>

>

Elektri¢ni alat uvijek drzite sigurno s obje ruke i &vrsto za predvidene rukohvate.

Ne dodirujte rotirajuée dijelove, posebice rotirajuéi nastavci mogu uzrokovati ozljede.

Elektri¢ni alat ukljucite tek na radnom mjestu i kada ga sigurno drzite u rukama.

Pobrinite se za to da nastavak prije uporabe pravilno montirate i pricvrstite i ostavite nastavak da radi u
praznom hodu jednu minutu u sigurnom polozaju. Elektri¢ni alat odmah iskljucite ako dode do zamijetnih
vibracija i ako ustanovite druge nedostatke. Ako dode do takvog stanja, provijerite cijeli sustav kako biste
utvrdili uzrok.

Ne koristite elektri¢ni alat ako se teSko pokrece ili uz trzaje. Postoji moguénost da je elektronika u kvaru.
Elektri¢ni alat odnesite na popravak u Hilti servis.

Elektri¢ni alat ni u kojem slu¢aju ne upotrebljavajte bez stitnika.

Uvijek optimalno namijestite Stitnik kako bi vas zastitio od iskrenja i dijelova koji lete naokolo.

Nemojte odloZiti vruéi elektriéni alat u blizini lako zapaljivih tekuc¢ina ili povrSina.

Izbjegavajte deformiranje nastavka pozornim vodenjem elektri¢cnog alata i ravnim rezovima. Rezanje
krivulja je zabranjeno.

Elektri¢ni alat vodite ravnomijerno i bez bo¢nog pritiskanja na nastavak. Elektri¢ni alat uvijek postavite
pod pravim kutom na predmet obrade. Tijekom postupka rezanja ne mijenjajte smjer rezanja bo¢nim
pritiskanjem niti savijanjem nastavka. Nastavak bi se mogao ostetiti i puknuti.



» Uvijek odvojeno nosite reza¢ i stezaljku vodilice . Ravnomjernim drzanjem tijela pri noSenju rezaca i
stezaljke vodilice izbje¢i ¢ete moguce ozljede.

» Hilti preporuca izvodenje radova samo izmedu vodilica. Tvrtka Hilti ne preporu¢a izvodenje radova izvan
vodilica ako postoji susjedni kolosijek. Mozete se izloziti opasnosti koju stvaraju prolaze¢i vlakovi na
susjednom kolosijeku.

H Uvijek obavijestite upravitelja pruge ako radite na dijelovima tra¢nica pod naponom.
H Ciscenje kolosijeka:

* Demontirajte proizvod sa stezaljke vodilice .

* Demontirajte stezaljku vodilice sa vodilice.

* Oba radna koraka korisnik moze izvrsiti za < 10 sekundi.
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» Vodite ratuna o osiguravanju standardne sigurnosti rezaca i stezaljke vodilice u radnom poloZaju,
transportnom poloZaju ili stanju mirovanja, na razli¢itim podlogama (npr. Sljunak) ili na neravnom tlu.

1 | Reza¢ (DSH 900 RL-22) i stezaljka vodilice (DSH-RCC) prekorac¢uju grani¢nu vrijednost od 40 %o
prema normi EN 13977 pri sigurnosnom faktoru (SF) ve¢em od 5 (SF > 5 odgovara > 200 %o).

2.5 Pazljivo rukovanje i uporaba akumulatorskih baterija

» Pridrzavajte se sljede¢ih sigurnosnih napomena za sigurno rukovanje i uporabu litij-ionskih
akumulatorskih baterija. Nepridrzavanje moZe dovesti do nadrazaja koze, teskih korozivnih ozljeda,
kemijskih opeklina, pozara i / ili eksplozija.

» Akumulatorske baterije koristite samo ako su u tehni¢ki besprijekornom stanju.

» Pazljivo rukujte akumulatorskim baterijama kako biste izbjegli oStecenja i istjecanje tekucina koje su jako
opasne za zdravlje!

» Ne smiju se vrsiti promjene ili preinake akumulatorskih baterija!

» Akumulatorske baterije se ne smiju rastavljati, gnjeciti, zagrijavati iznad 80°C (176°F) ili spaljivati.

» Nikada nemoijte koristiti niti puniti akumulatorske baterije koje su udarene ili na neki drugi nacin oSteéene.
Redovito provijerite ima li znakova o$tec¢enja na vasim akumulatorskim baterijama.

» Nikada nemojte koristiti reciklirane ili popravljene akumulatorske baterije.

» Akumulatorsku bateriju ili elektriéni alat na akumulatorski pogon nikada ne rabite kao udarni alat.

» Akumulatorske baterije nikada ne izlaZite izravnom sun¢evom zracenju, poviSenoj temperaturi, iskrenju ili
otvorenom plamenu. To moZze dovesti do eksplozija.

» Polove baterije ne dodirujte prstima, alatom, nakitom ili drugim elektri¢no vodljivim predmetima. To moze
ostetiti akumulatorsku bateriju te uzrokovati materijaine Stete i ozljede.

» Akumulatorske baterije drzite dalje od kiSe, vlage i tekucina. Prodiranje vlage moze prouzroditi kratak
spoj, elektri¢ni udar, opekline, pozar i eksplozije.

» Upotrebljavajte samo punjace i elektriCne alate predvidene za ovaj tip akumulatorske baterije. Pridrzavajte
se podataka u odgovarajuéim uputama za uporabu.

» Akumulatorsku bateriju ne upotrebljavajte i ne Cuvajte u okolini ugrozenoj eksplozijom.

» Ako je akumulatorska baterija toliko vruéa da je ne mozete primiti rukom, onda je moguée da je u kvaru.
Stavite akumulatorsku bateriju na vidljivo, nezapaljivo mjesto dovoljno udaljeno od zapaljivih materijala.
Ostavite akumulatorsku bateriju da se ohladi. Ako je nakon jednog sata akumulatorska baterija jo$ uvijek
vruca da je ne mozete primiti rukom, onda je u kvaru. Obratite se Hilti ili pro¢itajte dokument "Napomene
za sigurnost i primjenu za Hilti litij-ionske akumulatorske baterije".

ﬂ Postujte posebne smjernice za transport, skladiStenje i uporabu litij-ionskih akumulatorskih baterija.
+0 81
Procitajte napomene za sigurnost i primjenu Hilti litij-ionskih akumulatorskih baterija koje ¢ete naci
skeniranjem QR koda oznac¢enog simbolom @

2.6 Radovi na kisi

Ovaj elektri¢ni alat klasificiran je i dopusten za radove na laganoj kisi. Klasifikacija vrijedi samo za elektri¢ni
alat u radnom stanju (odn. kad je umetnuta akumulatorska baterije) i ne moze se pausalno prenositi na
bilo koju drugu akumulatorsku bateriju, ¢ak i ako ona odgovara tom elektricnom alatu. Ovi elektricni alati
smiju se koristiti samo za radove na laganoj kisi ako je i akumulatorska baterija klasificirana i odobrena za
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radove na laganoj kisi. Prije radova na laganoj kisi provjerite na ozna¢noj plocici akumulatorske baterije ima
li akumulatorska baterija odgovarajucu klasifikaciju i odobrenje i pridrzavajte se posebne napomene za IPX4
klasificiranu akumulatorsku bateriju u uputama za uporabu.

Vazne napomene za radove na kisi

¢ Prilikom koritenja elektricnog alata na laganoj kisi provjerite jesu li akumulatorske baterije do kraju

utaknute i provjeravajte tijekom trajanja primjene na laganoj kisi jesu li ostale utaknute.

¢ Prilikom umetanja i zamjene akumulatorskih baterija pazite da kontakti elektricnog alata i akumulatorskih

baterija ostanu suhi. Akumulatorske baterije ¢uvajte isklju¢ivo na suhim mjestima.

¢ Prilikom radova na ki$i pazite na prikladnu obucu, dobru vidljivost i posebno na stabilan polozaj. Mokre

povrSine mogu biti vrlo skliske ili neoCekivano postati skliske.
* Elektri¢ni alat uvijek imajte pod kontrolom i sigurno rukujte, ¢ak i kada su rukohvati mokri.

3 Opis

3.1 Pregled proizvoda DSH 900RL-22

© 0 06 ®
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3.2 Namjenska uporaba

Opisani proizvod je ruéno vodeni akumulatorski reza¢. Namijenjen je za koristenje u kombinaciji sa stezaljkom
za vodilicu za suho rezanje metalnih tracnica s abrazivnim reznim plo€ama u unutarnjem i vanjskom podrucju

(radovi u tunelima).

Stitnik

Strelica za smjer vrtnje

Pri¢vrsna cijev

Dodatni rukohvat

Glavni rukohvat

Sigurnosni prekida¢

Prekida¢ za uklju€ivanje/isklju€ivanje
Deaktivacija trajnog transportnog osiguraca
Oznacéna plocica

Vijak za namjestanje jaCine rezne ploce
Rucka za pomicanje Stitnika

Zastitni okvir za akumulatorsku bateriju
Alat za montazu

Stezna prirubnica sa steznim vijkom
Rezna plo¢a

Pri¢vrsna poluga stezaljke vodilice
Prihvat za montazu rezaca

Stezaljka vodilice DSH-RCC

Indikator rezanja

MontaZna stezaljka za montazu vodilice
Stezni Skripac za montazu vodilice

Procitajte i pridrzavajte se napomena za sigurnost i rukovanje u uputama za uporabu pribora.

» Ne zatezite reza¢ u niti jednu drugu stezaljku vodilice osim u onu koja je navedena u namjenskoj uporabi.

Isklju¢ene su sve posebno izradene pridrzne naprave, kao npr. okviri na kotaci¢ima ili vodilice.
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B 22-255  (01) 1,87 kg 412 b C 4-22
B 22-290  (01) 1,81 kg 3.99 Ib C 6-22
C 8-22

e Za ovaj proizvod koristite samo Hilti Nuron litij-ionske akumulatorske baterije tipa B 22. Za optimalnu
snagu Hilti preporu€uje za ovaj proizvod akumulatorske baterije navedene u tablici akumulatorskih
baterija.

H Zahvaljujuéi stalnom tehni¢kom razvoju za proizvod mogu biti dostupne nove, ucinkovitije akumula-
torske baterije.
Kako biste u potpunosti iskoristili u¢inak proizvoda, za proizvode ove klase ucinka koristite Hilti tip
akumulatorske baterije s najve¢im dometom i u¢inkom. Odgovaraju¢e akumulatorske baterije iz naseg
trenutnog portfelja mozete pronaci na stranici o proizvodima na wwwe.hilti.group.

* Za ove akumulatorske baterije upotrebljavajte samo Hilti punjace tipa navedenog u tablici na kraju ovih
uputa za uporabu.

3.3 Specifikacija reznih ploca

Za rad proizvodom potrebno je koristiti dijamantne rezne ploc¢e sukladno normi EN 13236. Za rad proizvodom
mogu se takoder koristiti vezane pojacane rezne ploce za razli¢ite primjene sukladno normi ISO 603-15i ISO
603-16.

Valja postivati upute za uporabu i montazu proizvodaca reznih ploca.

3.4 Transportni osigurac¢ rezaca

Reza¢ ima trajni transportni osigura¢, odn. reza¢ u osnovi nije aktivan i ne moze se nehoti¢no ukljuciti. U
odgovarajuce vrijeme mozete aktivirati reza¢ pritiskom na deaktivaciju osiguraca. Deaktivacija osiguraca
svijetli zeleno, signalizira spremnost za rad rezac¢a i mozete reza¢ ukljuciti <0 78.

Nakon isteka vremenskog okvira reza¢ automatski prelazi u neaktivno stanje. Reza¢ moZzete ru¢no staviti u
neaktivno stanje ponovnim pritiskom na deaktivaciju osigura¢a dok je reza¢ aktivan.

A Otpustite upravljacku sklopku, npr. nakon reza, reza¢ ostaje aktivan jo$ neko vrijeme.
* Reza¢ mora biti u deaktiviranom stanju ako transportirate stroj za rezanje na kratke udaljenosti,
npr. ako spustate ili vadite reza¢ iz jame, ili morate nakratko prekinuti rad.
* Kod duljeg transportnog puta ili tijekom postavljanja, ¢iS¢enja i odrzavanja morate poStovati
Sigurnosne napomene za transport elektri¢nih alata.

3.5 Kocénica rezne ploce

Proizvod je opremljen integriranom ko&nicom rezne plo¢e radi poveéanja sigurnosti korisnika. Rezna plo¢a
se zaustavlja za najviSe 4 sekunde nakon otpustanja upravljacke sklopke.
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a Rezne ploce koje preporuca Hilti:
¢ AC-D 350 x 3.8 x 25.4 mm RL SPX
¢ A24 R 356 x 4.2 x 25.4 mm SP

3.6 Active Torque Control (ATC)

Reza¢ nije opremljene elektronskim brzim isklju¢ivanjem Active Torque Control (ATC).

Ako se nastavak blokira ili zaglavi, reza¢ moze iznenada nekontrolirano ubrzati u suprotnom smjeru, odn.
u smjeru korisnika. Ako ubrzanje prekoraci definiranu vrijednost praga ATC aktivno koGi reznu plo¢u u
<1 sekunde do mirovanja. Upotrebljavajte rezne ploce iz poglavlja Rezne plo¢e 1] 73 koje preporuéa Hilti.

A Funkcija mozZe smanijiti opasnost od tjelesnih ozljeda uslijed povratnog udarca, ali ne moze u potpunosti
sprije¢iti. Uvijek koristite sigurnu tehniku rada L] 77, kako biste izbjegli povratni udarac i time jo$
ucinkovitije smanijili rizik od ozljeda.

Za pravilan rad proizvod se mora moci okretati. Nakon brzog iskljugivanja iskljucite proizvod i ponovno
ga ukljucite.

3.7 Napomene o Hilti litij-ionskim akumulatorskim baterijama
Prije pustanja VaSeg proizvoda u rad procitajte
detaljne informacije [¢] Hilti litij-ionskim
akumulatorskim baterijama. MozZete ih pronaéi na:
qr.hilti.com/manual/?id=2490686

Pronadi ¢ete informacije o sljede¢im temama:

* Sigurnosne napomene

* Tehnicki podaci

* Napomene o LED indikatorima

* Rukovanje Hilti litij-ionskim akumulatorskim baterija-
ma

Skenirajte QR kod za izravan put prema uputama
za uporabu.

3.8 Sadrzaj isporuke

1 | Ostale proizvode sustava dopuStene za Va$ proizvod naci ¢ete u VaSoj Hilti Store ili na:
www.hilti.group

Akumulatorski reza¢ s montiranom prirubnicom D90, stezaljka vodilice DSH-RCC, zatik za blokadu vretena,
upute za uporabu.

4 Tehnicki podaci

4.1 Znacajke proizvoda

DSH 900RL-22
Generacija proizvoda 01
Tezina (DSH 900 RL-22) 10,1 kg
Tezina (2 baterije) 3,6 kg
Tezina (rezna ploca) 0,9 kg
Tezina (stezaljka vodilice) 5,5 kg
Tezina (Citavi sustav) 20,1 kg
Maks. promjer ploce 360 mm
Max. dubina reza 150 mm
Zatezni moment (pri¢vrsni vijak) | 20 Nm ... 30 Nm




DSH 900RL-22
Maks. broj okretaja (pogonsko | 3.900 o/min
vreteno)
Maks. broj okretaja (rezna plo- | 3.900 o/min £73,5 m/s
ca)
Promjer nastavka ¢ahure za e 20mm
centriranje (okretni) e 254mm
Temperatura skladiStenja -20°C ...40°C
Okolna temperatura pri radu -17°C ... 50 °C

4.2 Rezne ploce

DSH 900RL-22

Min. vanjski promjer prirub- | Abraziv 90 mm

nice

Maks. nominalna debljina Celiéna jezgra | 4 mm

ploce Kompozit 4,5 mm

Maks. broj okretaja (rezna ploc¢a) 3.900 o/min £73,5 m/s
4.3 Informacije o buci i vrijednosti vibracije

Razina zvu€nog tlaka i razina titranja koje su navedene u ovim uputama, izmjerene su skladno normiranom
postupku mjerenja te se mogu koristiti za medusobnu usporedbu elektri¢nih alata. Primjerene su i za
privremenu procjenu ekspozicija.

Navedeni podaci predstavljaju glavne primjene elektricnog alata. Ako se elektri¢ni alat inace koristi za druge
primjene s nastavcima, koji se razlikuju ili nisu dovoljno dobro odrzavani, podaci se mogu razlikovati. To
moze znatno povecati ekspozicije tijekom cjelokupnog radnog vijeka.

Za to¢nu procjenu ekspozicija trebaju se uzeti u obzir i vremena, tijekom kojih je elektri¢ni alat bio iskljucen ili
je radio, ali se zapravo nije koristio. To moze znatno smanijiti ekspozicije tijekom cjelokupnog radnog vijeka.
Odredite dodatne sigurnosne mjere za zastitu korisnika prije djelovanja zvuka i/ili titranja kao npr: Odrzavanje
elektricnog alata i nastavaka, odrzavanje toplih ruku, organizacija tokova rada.

Detaljne informacije o ovdje navedenoj verziji EN 62841 normi mozete pronadi na slici izjave o
sukladnosti.

Vrijednosti emisije buke

DSH 900RL-22

Razina zvuc¢nog tlaka (L,,) 109 dB(A)
Razina zvuéne snage (L) 118 dB(A)
Nesigurnost 3 dB(A)

Ukupne vrijednosti vibracija

DSH 900RL-22

Vrijednost emisije vibracije re- B 22-255 1,5 m/s?
zanja metala

Nesigurnost (K) 1,5 m/s?

5 Priprema rada

A UPOZORENJE
Opasnost od ozljede uslijed nehoti¢nog pokretanja!
» Prije umetanja akumulatorske baterije provjerite je li pripadajuci proizvod iskljucen.

» Izvadite akumulatorsku bateriju prije namjestanja uredaja ili zamjene dijelova pribora.

Ako nije drukcije navedeno, jednako vrijede sljedeci opisi za sve proizvode koji su opisani u ovim uputama
za uporabu.
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5.1 Umetanje akumulatorske baterije

A| UPOZORENJE
Opasnost od ozljede uslijed kratkog spoja ili pada akumulatorske baterije!
» Prije nego $to stavite akumulatorsku bateriju u uredaj, provjerite ima li stranih tijela na kontaktima
akumulatorske baterije i kontaktima proizvoda.
» Provjerite da je akumulatorska baterija uvijek ispravno uglavljena.

e

Hilti preporuca potpuno punjenje akumulatorske baterije prije prvog pustanja u rad.
2. Umetnite akumulatorsku bateriju u proizvod sve dok ¢ujno ne uskogi u leziste.
3. Provjerite siguran dosjed akumulatorske baterije.

5.2 Vadenje akumulatorske baterije

1. Pritisnite tipku za deblokadu akumulatorske baterije.
2. lzvucite akumulatorsku bateriju iz proizvoda.

53  Montaza rezne ploce &

/| UPOZORENJE
Opasnost od ozljeda i oStecenja. Ostecene rezne ploce mogu puknuti.
» Cim rezna ploga dobije udarac, provjerite je li odte¢ena i po potrebi je zamijenite.
» Nikada ne upotrebljavajte oStecene, neokrugle ili vibrirajuce rezne ploce.
» Ne upotrebljavajte rezne plo¢e vezane umjetnim smolama i poja¢ane vlaknima &iji je rok trajanja istekao
ili koje su ve¢ namocene vodom.

/\ OPREZ

Opasnost od ozljede i opasnost od opeklina! Rezne ploce tijekom uporabe postaju vru¢e i mogu imati

ostre rubove koji uzrokuju ozljede.

» Nosite zastitne rukavice kada montirate, demontirate ili namjestate nastavak ili druge sastavne dijelove i
tijekom rjeSavanja problema.

ﬂ Provjera prihvatne prirubnice i stezne prirubnice pri zamjeni rezne ploce:

* Pazite da navoj osovine vretena nije o$tec¢en. Po potrebi zamijenite oSte¢ene dijelove.

* Pazite da kontaktne povrsine rezne ploce i stezne prirubnice nisu o$te¢ene. Po potrebi zamijenite
ostecene dijelove.

* Pazite da je stezna prirubnica Cista i da ima ispravne dimenzije (90 mm). Po potrebi zamijenite
oStecene dijelove.

¢ Pazite da se stezna prirubnica slobodno pomic¢e na vratilu vretena. Po potrebi zamijenite o$tec¢ene
dijelove.

1. Ocistite sve stezne povrsine i povrsine za centriranje na reza¢u i na reznoj ploci.
2. Provjerite odgovaraju li prihvatna prirubnica i stezna prirubnica reznoj plogi.

@ Po potrebi zamijenite prihvatnu prirubnicu.
3. Postavite reznu plo€u u ravnini i centrirano na prihvatnu prirubnicu.
@ Smijer vrtnje rezne plo¢e podudara se sa strelicom za smijer vrtnje (1).
Postavite steznu prirubnicu u ravnini i centrirano te uvrnite privrsni vijak (2).
Umetnite zatik za blokadu u otvor na pokrovu remena (3).
Lagano okrecite na reznoj ploci sve dok se zatik za blokadu ne uglavi.
Pritegnite pri¢vrsni vijak alatom za montazu (4).

No o~

Tehnicki podaci

Zatezni moment (pri¢vrsni vijak) 20 Nm ... 30 Nm

8. lzvadite zatik za blokadu.
Nakon montaze nove rezne ploc¢e ostavite reza¢ da radi neopterecen pri punom broju okretaja
otprilike 1 minutu. Pazite na nemirno ponasanje tijekom rada ili vibracije, u pravilu ¢e ostecene
rezne plo¢e puknuti tijekom ovog testnog rada.



5.4 Demontaza rezne ploée E

Al UPOZORENJE

Opasnost od ozljeda i oSteéenja. OStecene rezne ploGe mogu puknuti.

» Cim rezna ploda dobije udarac, provjerite je li ostecena i po potrebi je zamijenite.

» Nikada ne upotrebljavajte oSte¢ene, neokrugle ili vibrirajuée rezne ploce.

» Ne upotrebljavajte rezne plo¢e vezane umjetnim smolama i pojacane vlaknima ¢iji je rok trajanja istekao
ili koje su ve¢ namocene vodom.

Umetnite zatik za blokadu u otvor na pokrovu remena (1).

Lagano okrecite na reznoj ploci sve dok se zatik za blokadu ne uglavi.
Otpustite pri€vrsni vijak alatom za montazu (2).

Izvadite pri¢vrsni vijak, steznu prirubnicu i reznu ploc¢u (3).

Izvadite zatik za blokadu.

IS

5.5 Namjestanje stitnika

Al UPOZORENJE

Opasnost od ozljede. Kontakt s reznom plocom, leteée Cestice ili iskre mogu ozlijediti osobe.
» Stitnik namjestite tako da smijer izbacivanja estica predmeta obrade i iskri okrenete na suprotnu stranu
od operatera i proizvoda.

» Stitnik drzite za ruéku te ga okrenite u Zeljeni polozaj.

5.6 Montaza stezaljke vodilice [

Ocistite sve montazne povrsine, povrsine za stezanje i centriranje na stezaljki vodilice, rezacu i vodilici.
Otvorite stezni vijak na stezaljki vodilice (1).
Postavite stezaljku vodilice na vodilicu (2).
ﬂ Instalirajte stezaljku vodilice uvijek s komadom vodilice koji se zbrinjava nakon reza. Time se
isklju¢uje ostecenje preostale vodilice.
4. Pri¢vrstite steznim vijkom stezaljku vodilice na vodilicu (3).
@ Stezaljka vodilice mora nale¢i na vodilicu bez zazora.
5. Montirajte reza¢ na stezaljku vodilice (4) i pritegnite steznu polugu na stezaljki vodilice .
1 | Montirajte proizvod s desnom stranom na stezaljku vodilice . U osnovi se proizvod moZe montirati
s lijevom stranom na stezaljku vodilice npr. ako se podnoZzje vodilice pri prvom rezu ne moze do
kraja odvajiti.
Hilti po moguénosti uvijek preporu¢a desnu stranu za montazu.
6. Rezac je spreman za rad (5).

wn =

5.7 Koristenje indikatora rezanja §

Indikator rezanja sluzi kao pomo¢ i prikazuje gdje se nalazi rez. Kod prve uporabe indikator rezanja reze na
Zeljenu mjeru i moze se koristiti sve dok se koristi rezna plo¢a iste debiljine.
1. Otklopite indikator rezanja (1).
@ Indikator rezanja uvijek stoji u kutu od 90° u odnosu na smijer rezanja.
2. Usmijerite indikator rezanja paralelno s vodilicom (2).
Odvojite indikator rezanja s rezaca i zbrinite ostatak indikatora rezanja (3).
4. lzvedite rez (4).

54

6 Rukovanje

Ako nije drukéije navedeno, jednako vrijede sljededi opisi za sve proizvode koji su opisani u ovim uputama
za uporabu.

6.1 Tehnika rezanja

Sprjecavanje povratnog udarca
U sluéaju zahvacanja reza¢a u ozna¢enom podrucju postoji opasnost od povratnog udarca.

LTIV B
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a Proizvod se smije koristiti samo sa stezaljkom vodilice .

» lzbjegavajte zahvacanje rezne plo¢e u podlogu u ozna¢enom podrucju.

» Reznu plodu uvijek postavljajte odozgo na predmet obrade. Rezna plo¢a smije dodirivati predmet obrade
samo u poloZaju ispod toCke okretanja.

» Budite naro¢ito oprezni kada reznu plo¢u umecete u postojeci rez.

Sprjec¢avanje blokiranja

Pri rezanju u smjeru poda proizvod moze nekontrolirano odskociti naprijed ako se rezna plo¢a zaglavi.

Pri rezanju na okomitim povr§inama, npr. u zidu, proizvod moze nekontrolirano odskogiti prema gore ako se

rezna ploc¢a zaglavi.

/\ OPREZ

Opasnost od loma ili povratnog udarca. Preoptereéenje rezne plo¢e dovodi do njezinog uvijanja.
Zaglavljenje rezne plo¢e u rezu povecava vjerojatnost povratnog udarca ili loma rezne ploce.

» Ne dopustite da se rezna ploca zaglavi i izbjegavajte prekomjeran pritisak pri rezanju.

» Ne poku$avajte odmah posti¢i prekomjernu dubinu reza.

» Prije rezanja reza¢ dovedite do punog broja okretaja.

» Postavite reznu plo¢u pod pravim kutom i ispod rotacijske osi u kontakt s predmetom obrade.

» Polako i bez prevelikog pritiska pomicanjem amo-tamo upustajte reznu plo¢u u predmet obrade.

» Radite umjerenim pomakom prilagodenim materijalu za obradu.

» Rezac¢ vodite ravnomijerno i bez bo¢nog pritiskanja na reznu plo¢u.

» Reza¢ uvijek drzite vrsto s obje ruke za predvidene rukohvate. Rukohvati moraju biti suhi, Cisti, bez
ostataka ulja i masti.

» Uvjerite se da se u podrucju rada i posebice u smjeru rezanja ne zadrzavaju osobe. Udaljite ostale osobe
cca. 15 m od vaSeg radnog mjesta.

Postavljanje predmeta obrade
\ A/

~Y ——0
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» Ploce ili velike predmete obrade poduprite tako da prorez reza za vrijeme i nakon postupka rezanja
ostane otvoren.

6.2 Ukljuéivanje i iskljuéivanje

1 | Rezac¢ ima transportni osigura¢. Transportni osigura¢ spriec¢ava da se reza¢ nehoti¢no pokrene dok
su jo§ umetnute akumulatorske baterije.
Postujte napomene za uporabu transportnog osiguraca u poglavlju Transportni osigura¢ rezaca

+073.




1. Reza¢ drzite za predvidene rukohvate.
2. Pritisnite digitalnu sigurnosnu sklopku.
@ Nakon pritiska sigurnosne sklopke imate vremenski okvir od 3 sekunde.
©® Nakon isteka vremenskog okvira upravljacka sklopka ponovno je blokirana.
3. Pritisnite upravljacku sklopku.
©® Rezac radi.
4. Otpustite upravljacku sklopku i sigurnosnu prekida¢ kako biste iskljuéili rezac.

6.3 Koristite stezaljku vodilice

Opcija: sa DSH-RCC stezaljikom vodilice

Uvijek koristite ispravnu tehniku rezanja i ispravnu, neostec¢enu reznu ploGu. Pazite na stupanj
istroSenosti rezne ploc¢e. Tupe ili istroSene rezne ploce rade netoéne rezove.

Za usmijeravanje reza koristite indikator rezanja.
Cim je rez usmijeren, ponovno sklopite indikator rezanja.
Ukljugite rezas. =1 78

Pomicite reza¢ pokretima naprijed i natrag kako biste smanjili kontaktnu povrsinu izmedu rezne ploce i
vodilice.

1 | Veca kontaktna povrsina smanjuje opasnost da rezna plo¢a postane glatka ili tupa.

Eal

5. Odrezite vodilicu:
@ Odrezite glavu vodilice (A).
@ Odrezite mosti¢ vodilice (B).
@ Odrezite podnozje vodilice (C).
6. Do kraja odvojite vodilicu.

6.4 Premijestanje rezaca

6.4.1 Vijci za namjestanje jacine rezne ploce i pri¢vrsna cijev

Reza¢ DSH 900RL-22 tvorni¢ki je namjeSten za Hilti abrazivne rezne plo¢e (4 mm) (pogledajte sliku
lijevo).

A Namijestanje pri¢vrsne cijevi za abrazivne rezne ploce:
* Hilti abrazivna rezna ploc¢a: IzvrSite namjestanje prema slici lijevo.
¢ Abrazivne rezne ploce drugih proizvodaca: IzvrSite namjestanje prema slici desno.
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1. Otpustite vijke za namjestanje (1).
2. Pomaknite pri¢vrsnu cijev sukladno jacini abrazivne rezne ploce:
@ Hilti abrazivna rezna plo¢a: Obratite pozornost na snizenu oznaku (slika lijevo).

@ Abrazivne rezne ploce drugih proizvodaca: Pomaknite priévrsnu cijev tako da razmak (b) izmedu
priévrsne cijevi i abrazivne rezne ploce s obje strane bude jednake duljine (vidi sliku desno).
3. Pritegnite vijke za namjestanije (3).

6.4.2 Premijestanje rezaca

Ako podnozje vodilice s jedne strane ne mozete u potpunosti odvojiti, premjestite reza¢ na drugu
stranu stezaljke vodilice .

Rezna plo¢a je premala za rez s jedne strane (1).

Otpustite pri¢vrsnu polugu stezaljke vodilice (2).

Uklonite reza¢ sa stezaljke vodilice (3).

Okrenite rezac (4).

Montirajte reza¢ s lijevom stranom na stezaljku vodilice (5).

Pritegnite pri¢vrsnu polugu stezaljke vodilice ¢vrsto (6).
Provijerite nalazi li se rezna plo¢a u sredini dosadasnjeg reza i prilagodite po potrebi pri¢vr§cenje
stezaljke stezaljki vodilice .
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7 Ciséenje i odrzavanje

A| UPOZORENJE

Opasnost od ozljede kod umetnute akumulatorske baterije !
» Prije svih radova ¢i$¢enja i odrzavanja uvijek izvadite akumulatorsku bateriju!

o “ MR




Ciséenje rezada

* Rezag &istite samo navlazenom krpom. Nemojte Cistiti visokotlaénim &istacem.

* Oprezno uklonite ¢vrsto prianjajucu prljavstinu.

* Proreze za prozracgivanje pazljivo o¢istite suhom &etkom.

* Ne upotrebljavajte silikonska sredstva za ¢€iS¢enje jer mogu nagristi plasti¢ne dijelove.

Odrzavanje stezaljke vodilice

* Drzite stezaljku vodilice ¢istom i suhom.

* Drzite vreteno stezaljke vodilice ¢istim i izbjegavajte oSte¢enja navoja.

* Drzite navoj stezaljke na podnozju stezaljke vodilice Cistim i izbjegavajte oStecenja navoja.

Odrzavanje litij-ionske akumulatorske baterije

e Akumulatorsku bateriju drzite Cistom i bez ostataka ulja i masti.

* Kuciste Cistite samo lagano navlazenom krpom. Ne upotrebljavajte silikonska sredstva za ¢iSéenje jer
mogu nagristi plasti¢ne dijelove.

* Izbjegavajte prodiranje viage.

Odrzavanje

¢ Redovito provjeravajte je li na svim vidljivim dijelovima do$lo do ostec¢enja i funkcioniraju li besprijekorno
svi upravljacki elementi.

* U slucaju ostecenja i/ili smetnji u radu ne radite s proizvodom. Odmah ga odnesite na popravak u Hilti
servis.

* Nakon ¢iSéenja i odrzavanja postavite sve zastitne uredaje i provjerite funkcioniraju li.

H Za siguran rad koristite samo originalne rezervne dijelove i potro$ni materijal. Rezervne dijelove,
potrodni materijal i dodatni pribor, koji smo odobrili za va$ proizvod, pronaci ¢ete u vasoj Hilti Store
ili na: www.hilti.group.

8 Transport i skladiStenje akumulatorskih alata i akumulatorskih baterija

Transport

/\ OPREZ
Nehoti¢no pokretanje prilikom transporta !
» Svoje proizvode uvijek transportirajte bez umetnutih akumulatorskih baterija!

» lzvadite akumulatorsku(e) bateriju(e).

» Akumulatorske baterije nikada ne transportirajte u rasutom stanju. Za vrijeme transporta treba zastititi
akumulatorske baterije od prejakog udarca i vibracija te ih izolirati od svih vodljivih materijala ili drugih
akumulatorskih baterija kako ne bi dosle u dodir s polovima drugih baterija i prouzrodile kratak spoj.
Postujte lokalne propise o transportu akumulatorskih baterija.

» Akumulatorske baterije ne smiju se slati poStom. Obratite se otpremnickoj tvrtki ako Zelite slati neoStecene
akumulatorske baterije.

» Prije svake uporabe i nakon duzZeg transporta provjerite jesu li proizvod i akumulatorske baterije oSteéeni.

Skladistenje
| Al UPOZORENJE

Nehoti¢no ostecenje zbog neispravnih akumulatorskih baterija ili onih koje cure. !
» Svoje proizvode uvijek skladistite bez umetnutih akumulatorskih baterija!

» Proizvod i akumulatorske baterije skladistite na hladnom i suhom mijestu. Pridrzavajte se grani¢nih
vrijednosti temperature koje su navedene u poglavlju Tehni¢ki podaci.

» Akumulatorske baterije ne Cuvajte u punjacu. Uvijek izvadite akumulatorsku bateriju iz punja¢a nakon
punjenja.

» Akumulatorske baterije ne Cuvajte na suncu, na izvorima topline ili iza stakla.

» Proizvod i akumulatorske baterije Cuvajte na mjestu koje je nedostupno djeci i neovlastenim osobama.

» Prije svake uporabe i nakon duzeg skladiStenja provjerite jesu li proizvod i akumulatorske baterije
osteceni.

9 Pomo¢ u sluéaju smetniji

U sluéaju smetniji, koje nisu navedene u ovoj tablici ili koje ne moZete sami ukloniti, obratite se naSem Hilti
servisu.
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a Kod svih smetniji pazite na indikator stanja napunjenosti i pogreSaka akumulatorske baterije.
— Vidi poglavlje Indikatori litij-ionske akumulatorske baterije.

Smetnja Moguéi uzrok Rjesenje
Reza¢ ne radi. Akumulatorske baterije nisu napu- | » Napunite akumulatorsku bateri-
njene. ju.
Akumulatorska baterija nije umet- » Provijerite jesu li sve akumulator-
nuta do kraja. ske baterije ispravno umetnute i
uglavljene.

Velike vibracije, rez ide u kri- | Rezna plo¢a nije ispravno montira- Provjerite montazu i zatezni
vom smjeru. na i pritegnuta. moment.

Rezna plo¢a oste¢ena (neprimjere-
na specifikacija, pukotine, segmen-
ti koji nedostaju, savijena, pregrija-
na, deformirana itd.).

Cahura za centriranje neispravno Provijerite podudara li se veli¢ina
montirana. steznog otvora rezne ploce s
nastavkom &ahure za centrira-
nje.

v

v

Zamijenite reznu plocu.

v

10 Zbrinjavanje otpada

Opasnost od ozljede uslijed nestruénog zbrinjavanja! Opasnosti po zdravlje uslijed istjecanja plinova ili
tekucina.

» Nemojte slati oSte¢ene akumulatorske baterije!

» Nemoijte prekriti prikljuc¢ke nevodljivim materijalom kako biste izbjegli kratki spoj.

» Akumulatorske baterije zbrinite na nacin da ne mogu dospjeti djeci u ruke.

» Zbrinite akumulatorsku bateriju u vasoj Hilti Store ili se obratite nadleznoj tvrtki za zbrinjavanje otpada.

& Hilti proizvodi su vedim dijelom izradeni od materijala koji se mogu ponovno preraditi. Pretpostavka
za to je njihovo struéno razvrstavanje. U mnogim zemljama Hilti preuzima va$ stari uredaj na recikliranje.
Raspitajte se u Hilti servisnoj sluzbi ili kod vaseg prodajnog savjetnika.

B: » Elektri¢ne alate, elektroni¢ke uredaje i akumulatorske baterije ne bacajte u kuéni otpad!

11 Jamstvo proizvodaca

» Ukoliko imate pitanja glede jamstvenih uvjeta, obratite se svojem lokalnom Hilti partneru.

12 Dodatne informacije

Dodatne informacije o rukovanju, tehnici, okoliSu i
recikliranju pronaéi c¢ete na sliedeéoj poveznici: E
gr.hilti.com/manual/?id=2461681

Tu poveznicu naci ¢ete na kraju ovih uputa za uporabu u
obliku QR koda.

=
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Originalno uputstvo za upotrebu

1

Podaci o uputstvu za upotrebu

1.1

1.2

O ovom uputstvu za upotrebu

Upozorenje! Pre nego $to upotrebite proizvod, uverite se da ste procitali i razumeli uputstva za
upotrebu prilozena uz proizvod kao i sva u njima navedena uputstva, ukljucujuéi uputstva, bezbednosne i
upozoravajuée napomene, slike i specifikacije. Narocito se upoznajte sa svim uputstvima, bezbednosnim
i upozoravajuéim napomenama, slikama i specifikacijama i komponentama i funkcijama. Nepostovanje
dovodi do opasnosti od elektricnog udara, pozara, teskih povreda ili smrti. Uputstvo za upotrebu
ukljuéujuéi sva uputstva, bezbednosne i upozoravaju¢e napomene sacuvajte za kasniju upotrebu.
=™ proizvodi su namenijeni za profesionalnog korisnika, a njima sme da rukuje, da ih odrzava
ili popravlja samo ovlaséeno, upuéeno osoblje. To osoblje mora biti posebno upoznato sa moguéim
opasnostima. Proizvod i njegova pomoc¢na sredstva mogu da budu opasni ako ih neobucena lica
nestruc¢no tretiraju ili ako se ne koriste namenski.

Prilozeno uputstvo za upotrebu odgovara aktuelnom stanju tehnike u trenutku Stampe. Aktuelnu verziju
mozete uvek da pronadete na internetu na Hilti stranici sa proizvodima. Upotrebite link ili QR kéd u ovom
uputstvu za upotrebu, koji su oznac¢eni ovim simbolom @

Uputstvo za upotrebu uvek mora da bude uz proizvod. Proizvod prosledujte drugim osobama samo
zajedno sa ovim uputstvom za upotrebu.

Legenda

1.2.1  Upozoravajuée napomene

Upozoravajuée napomene upozoravaju na opasnosti pri rukovanju proizvodom. Koriste se sledecée signalne
reCi:

Al opasNosT

OPASNOST !

>

Znaci neposrednu opasnu situaciju, koja moze prouzrokovati telesne povrede ili smrt.

| Al UPOZORENJE

UPOZORENJE !

>

Ova re¢ skre¢e paznju na mogucéu opasnost koja moZe prouzrokovati teSku telesnu povredu ili smrt.

/\ OPREZ
OPREZ |

>

Za mogucu opasnu situaciju koja moze da dovede do telesnih povreda ili do materijalne Stete.

1.2.2 Simboli u uputstvu za upotrebu
Sledeci simboli se koriste u ovom uputstvu za upotrebu:

Postovanje uputstva za upotrebu

Napomene o primeni i druge korisne informacije

=%

Rad sa reciklaznim materijalima

)
“

-y
E: Elektri¢ne uredaje i baterije ne odlazite u kuéni otpad
[k Hilti Li-lon akumulatorska baterija

S Hilti Punjac

1.2.3 Simboli na slikama
Sledeci simboli se koriste na slikama:

A ‘ Ovi brojevi se odnose na odgovarajucu sliku sa poc¢etka ovog uputstva za upotrebu.




3 Numerisanije reflektuje redosled radnih koraka na slici i moze da odstupa od radnih
koraka u tekstu.

@ Pozicioni brojevi se koriste na slici Pregled i odnose se na brojeve legende u poglavlju

i Pregled proizvoda.

@! Ovaj znak bi trebalo da vas podstakne na poseban oprez prilikom rada sa proizvodom.
1.3 Simboli u zavisnosti od proizvoda
1.3.1 Simboli na proizvodu
Sledeci simboli se koriste na proizvodu:

- Jednosmerna struja

/min Broj obrtaja

RPM Broj obrtaja u minuti

[%] Preénik

— Strelica za pravac obrtanja na $titniku

D Uredaj podrzava NFC tehnologiju koja je kompatibilna sa iOS i Android platformama.

P Proizvod ima IPX4M klasifikaciju i dozvoljen je za upotrebu na kisi.
Upotrebljena kategorija Hilti litjum-jonske akumulatorske baterije. Imajte u vidu podatke
u poglavlju Namenska upotreba.
Li-lon Litijum-jonska akumulatorska baterija
®0 Nikada ne koristite akumulatorsku bateriju kao alat za udaranje.
4 Ne dozvolite da padne akumulatorska baterija. Ne koristite akumulatorsku bateriju koja je

& pretrpela udar ili je oSteéena na neki drugi nacin.

@_ Ako postoji na proizvodu, ova sertifikaciona institucija za trziSte SAD i Kanade je sertifi-

e~ us kovala proizvod prema vaze¢im standardima.

1.3.2 Oznake

za opasnost

Sledeéi simboli se koriste na proizvodu:

A

Opsta opasnost

A

Opasnost od varnica

A

Upozorenje od udisanja otrovnih isparivanja i izduvnih gasova

A

Opasnost od povratnog udara

Maksimalni broj obrtaja navojnog vretena

1.3.3 Obavez
Na proizvodu se

ujuci znakovi
upotrebljavaju sledeéi obavezujuci znakovi:

Koristite opremu za zastitu sluha, zastitu ociju, zastitu disajnih organa i zastitni Slem

(¢

Nosite zastitne rukavice

84 Srpski



@ Nosite zastitne cipele

1.3.4 Znak zabrane
Na proizvodu se koriste slede¢e oznake za zabranu:

@ Ne koristite rezne ploCe sa zup€anicima

Ne koristite oSte¢ene rezne ploce

2 Sigurnost

2.1 Opste sigurnosne napomene za elektricne alate

A UPOZORENJE Prodéitajte pazljivo sigurnosne napomene, uputstva, pregledajte slike i proditajte
tehnicke podatke, koje idu uz ovaj elektri¢ni alat. GreSke kod pridrZzavanja sledecih sigurnosnih napomena
i uputstava mogu dovesti do elektricnog udara, pozara i/ili teSkih povreda.

Molimo sacuvajte sve sigurnosne napomene i uputstva za ubuduce.

Pojam ,.elektriéni alat” kori§¢en u sigurnosnim napomenama odnosi se na elektri¢ne alate sa napajanjem iz
elektricne mreze (sa mreznim kablom) i na elektri¢ne alate sa pogonom na akumulatore (bez mreznog kabla).

Sigurnost na radnom mestu

» Podrucéje rada odrzavaijte ¢istim i osvetljenim. Nered i neosvetljeno radno podruc¢je mogu dovesti do
nezgoda.

» Sa elektricnim alatom ne radite u okolini ugrozenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive
tec¢nosti, gasouvi ili prasine. Elektri¢ni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili isparenja.

» Decu i ostale osobe tokom kori§éenja elektricnog alata udaljite iz podruéja rada. Ako biste skrenuli
paznju sa posla mogli biste izgubiti kontrolu nad uredajem.

Elektriéna sigurnost

» Prikljuéni utika¢ elektriénog alata treba da odgovara uti¢nici. Na utikacu se ni u kom slu¢aju ne
smeju izvoditi izmene. Ne koristite adapterske utikace zajedno sa zastitno uzemljenim elektriénim
alatima. Nepromenjeni utikaci i odgovarajuce uti¢nice smanjuju opasnost od elektri¢nog udara.

» lzbegavajte dodir tela sa uzemljenim povr§inama kao s$to su cevi, radijatori, Sporeti i frizideri.
Postoji pove¢ana opasnost od elektricnog udara ako je vase telo uzemljeno.

» Elektriéni alat drzite dalje od kiSe ili vlage. Prodiranje vode u elektri¢ni alat pove¢ava opasnost od
elektricnog udara.

» Kabl ne upotrebljavajte za nosenje ili veSanje elektricnog alata odnosno za izvlaéenje utikaca iz
uti¢nice. Kabl drzite dalje od izvora toplote, ulja, ostrih ivica ili pokretnih delova. Osteceni ili
zapleteni kablovi poveéavaju opasnost od elektricnog udara.

» Ako sa elektricnim alatom radite na otvorenom prostoru, upotrebljavajte samo produzne kablove
odobrene za upotrebu na otvorenom prostoru. Primena produznog kabla prikladnog za upotrebu na
otvorenom prostoru smanjuje opasnost od elektricnog udara.

» Ako ne mozete izbeéi rad elektricnog alata u viaznom okruzeniju, koristite zastitnu strujnu sklopku.
Upotreba zastitne strujne sklopke smanjuje opasnost od elektri¢nog udara.

Bezbednost ljudi

» Budite oprezni, pazite sta cinite i kod rada sa elektricnim alatom postupajte razumno. Nemojte
koristiti elektriéni alat, ako ste umorni ili ste pod uticajem droga, alkohola ili lekova. Momenat
nepaznje prilikom upotrebe elektricnog alata moze da dovede do ozbiljnih povreda.

» Nosite sredstva licne zastite i uvek zastitne naocare. NoSenje sredstava licne zastite, kao $to su
zastitna maska, sigurnosne cipele koje se ne klizu, zastitna kaciga ili Stitnik za sluh, u zavisnosti od vrste
i primene elektri¢nog alata, smanjuje opasnost od nezgoda.

» lzbegavajte nehoti¢no stavljanje u pogon. Uverite se, da je elektri¢ni alat isklju¢en, pre nego sto
prikljucite snabdevanje naponom i/ili akumulator, ili ga primite ili nosite. Ako kod noSenja elektricnog
alata prst drzite na prekidacu ili ako je alat ukljucen i prikljucen na elektriénu mrezu, to moze dovesti do
nezgoda.

» Pre nego $to ukljuéite elektri¢ni alat, uklonite alate za podesavanije ili vijéane kljuc¢eve. Alat ili klju¢
koji se nalazi u rotiraju¢em delu alata moze dovesti do nezgoda.

» lzbegavajte nenormalan polozaj tela. Zauzmite siguran i stabilan polozaj tela i u svakom trenutku
odrzavajte ravnotezu. Na taj nacin elektri¢ni alat mozete bolje kontrolisati u neoc¢ekivanim situacijama.
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Nosite prikladnu odec¢u. Ne nosite Siroku odecu ili nakit. Neka vasa kosa, odeca i rukavice budu
$to dalje od pokretnih delova. Opustenu odecu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti pokretni delovi alata.
Ako su montirani alati za usisavanje i hvatanje prasine, proverite jesu li isti prikljuceni i da li se
pravilno koriste. Upotreba usisivata moZze smanjiti opasnost.

Nikada nemojte da se osecate previse sigurnim i nikada nemojte da se ne pridrzavate pravila u vezi
rukovanja elektriénim alatom, iako ste nakon duzeg rada dobro upoznati sa radom sa elektricnom
alatom. Neodgovornim rukovanjem moguce je za samo nekoliko sekundi zadobiti teSke povrede.

Upotreba i rukovanje elektricnim alatom

>

Ne preopterecujte alat. Za vrstu posla koji obavljate koristite za to predviden elektri¢ni alat. Sa
odgovaraju¢im elektri¢nim alatom radi¢ete bolje i sigurnije, u navedenom podrucju snage.

Ne upotrebljavajte elektricni alat sa neispravnim prekidacem. Elektricni alat koji se viSe ne moze
ukljuciti ili iskljugiti, opasan je i treba ga popraviti.

lzvucite utikaé iz utiénice i/ili izvadite akumulator koji se skida iz alata pre podesavanja alata,
zamene delova pribora ili odlaganja alata. Ovim merama opreza sprecic¢ete nehoti¢no pokretanje
elektri¢nog alata.

Nekori$éene elektricne alate drzite van domasaja dece. Ne dozvolite da alat koriste osobe koje
sa njim nisu upoznate ili koje nisu procitale ova uputstva. Elektri¢ni alati su opasni ako ih koriste
neiskusne osobe.

Pazljivo odrzavajte elektri¢ne alate i pribor. Uverite se da pokretljivi delovi elektricnog alata rade
besprekorno i da nisu zaglavljeni, polomljeni ili oStec¢eni tako da negativno uti¢u na funkcionisanje
alata. Ostecene delove popravite pre upotrebe alata. Uzrok mnogih nezgoda leZi u lo$e odrzavanim
elektricnim alatima.

Rezne alate odrzavaijte ostrim i ¢istim. Brizljivo odrzavani rezni alati sa o$trim secivima necée se zaglaviti
i laksi su za vodenje.

Koristite elektri¢ni alat, pribor, alate za umetanje itd. u skladu sa ovim uputstvom. Kod toga uzmite
u obzir radne uslove i izvodene radove. Upotreba elektri¢nih alata za neke druge primene razli¢ite od
predvidenih, moze dovesti do opasnih situacija.

Rukohvati i povrsine za hvatanje moraju biti suve, Ciste, bez ostataka ulja i masti. Klizavi rukohvati
i povrSine za hvatanje onemoguéavaju sigurno rukovanje i kontrolu elektricnog alata u nepredvidivim
situacijama.

Upotreba i rukovanje akumulatorskim alatom

>

Akumulatore punite samo u punjaéima koje preporucuje proizvodaé. Kod punjaca, koji je prikladan
za odredenu vrstu akumulatora, postoji opasnost od pozara ako se koristi sa drugim akumulatorima.

Za elektricne alate upotrebljavajte samo za to predvidene akumulatore. Upotreba nekog drugog
akumulatora moze dovesti do povreda i opasnosti od pozara.

Nekori§éeni akumulator drzite dalje od kancelarijskih spajalica, kovanica, klju¢eva, klinova, vijaka
ili drugih sitnih metalnih predmeta koji bi mogli prouzrokovati premoséenje kontakata. Kratak spoj
izmedu kontakata akumulatora moze dovesti do opekotina ili do pozara.

Kod neispravne primene moze doé¢i do curenja te¢nosti iz akumulatora. Izbegavajte kontakt sa
njom. U sluéaju nehotiénog kontakta isperite vodom. Ako te¢nost dospe u oéi, dodatno potrazite
pomo¢ doktora. Te¢nost koja iscuri iz akumulatora, moze dovesti do nadraZaja koze ili opekotina.
Nemojte da koristite ostecene ili modifikovane akumulatore. Osteceni ili modifikovani akumulatori
mogu biti veoma nepredvidljivi i da dovedu do nastanka poZzara, eksplozije i povredivanja.

Nemojte da izlazete akumulator vatri ili visokim temperaturama. Vatra ili temperature iznad 130 °C
(265 °F) mogu da dovedu do eksplozije.

Pridrzavajte se svih uputstava u vezi punjenja i nikada nemojte da punite akumulator ili alat sa
akumulatorom izvan temperaturnog opsega navedenog u uputstvu za upotrebu. Pogresno punjenje
ili punjenje izvan dozvoljenog temperaturnog opsega moze da unisti akumulator i da predstavlja opasnost
od nastanka pozara.

Servisiranje

>

>
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Popravku elektri¢nog alata prepustite samo kvalifikovanom struénom osoblju i samo sa originalnim
rezervnim delovima. Na taj nadin postic¢i ¢e se odrzavanje sigurnosti alata.

Nikada nemojte da odrzavate osSte¢ene akumulatore. Sva odrzavanja akumulator treba da obavlja
proizvodac ili ovlaSéeni servis za kupce.



2.2 Opste bezbednosne smernice za prihvatne uredaje

Opcija: sa DSH-RCC steznom klemom za $inu

» Pre montaze elektricnog alata pravilno sastavite prihvatni mehanizam. Ispravna konstrukcija je
vazna kako bi se sprecio rizik od savijanja.

» Priévrstite elektri¢ni uredaj sigurno na prihvatni mehanizam, pre nego sto ga koristite. Proklizavanje
elektricnog alata na prihvatnom mehanizmu moze dovesti do gubitka kontrole.

» Postavite prihvatni mehanizam na ¢évrstu, ravnu i horizontalnu povrsinu. Ako prihvatni mehanizam
moze da kliza ili da se klati, ne mozete ravhomerno i bezbedno da vodite elektri¢ni alat.

23 Sigurnosne napomene za brusilicu za presecanje

» Koristite iskljuivo vezane oja¢ane rezne ploce za vas elektri¢ni alat. Sama moguénost pri¢vr§civanja
pribora na Vas$ elektri¢ni alat ne garantuje njegovu sigurnu upotrebu.

» Ne koristite segmentirane dijamantske rezne plo¢e sa pozitivnim uglom rezanja. Upotreba takvih
dijamantskih reznih plo¢a moze da poveca rizik od povreda.

» Dozvoljeni broj obrtaja rezne plo¢e mora da bude najmanje onoliko visok koliko i maksimalni broj
obrtaja naveden na elektri¢cnom alatu. Pribor, koji se okre¢e ve¢im brojem obrtaja od dopusStenog,
moze se razbiti i odleteti okolo.

» Brusna tela smeju se koristiti samo za preporu¢ene mogucénosti upotrebe. Na primer: brusenje
nikada ne obavljajte kamenom povrsinom rezne ploce. PloCe za presecanje su namenjene rezanju
materijala ivicom plo¢e. Mogu se slomiti usled bo¢nog delovanja sile.

» Uvek upotrebljavajte neostec¢enu steznu prirubnicu pravilne veli¢ine i oblika za brusnu plocu, koju
ste odabrali. Odgovarajuce prirubnice podupiru brusnu plocu i time smanjuju opasnost da se brusna
plo&a olabavi ili polomi.

» Ne koristite rezne ploc¢e koje zahtevaju te¢na rashladna sredstva. Upotreba vode ili drugog tekuc¢eg
rashladnog sredstva moze dovesti do elektri¢nog udara.

» Ne koristite istroSene ojacane brusne ploce sa veéih elektricnih alata. Brusne ploce za velike
elektriéne alate nisu konstruisane za vec¢i broj obrtaja manijih elektri¢nih alata i mogu se polomiti.

» Spoljasnji prec¢nik i debljina rezne plo¢e moraju da odgovaraju dimenzijama vaseg elektri¢nog
alata. Nepravilno dimenzionisane rezne plo¢e ne mogu da budu dovoljno zasti¢ene ili kontrolisane.

» Otvor za montazu brusnih ploc¢a i prirubnica mora taéno da odgovara vretenu elektri¢nog alata.
Brusne ploc¢e i prirubnice ¢iji otvori za montazu ne odgovaraju prihvatu elektricnog alata izlaze iz
ravnoteze, preterano vibriraju i mogu da dovedu do gubitka kontrole.

» Ne upotrebljavajte oSteéene rezne ploce. PrekontroliSite rezne plo¢e pre svake upotrebe u
pogledu krhotina i napuklina. Ako elektri¢ni alat ili rezna plo¢a padnu, proverite da li su osteceni, ili
upotrebite neostec¢enu reznu plo¢u. Kada reznu plocu proverite i postavite, vi i osobe u blizini treba
da se drzite izvan ravni rotirajuce rezne ploce i pustite da elektri¢ni alat radi pri maksimalnom broju
obrtaja. Ako primetite neobic¢ne vibracije, odmah iskljucite elektri¢ni alat i zamenite reznu plocu.
Ako ne primetite neobicne vibracije, pustite da elektri¢ni alat radi jo$ jednu minutu. O$te¢ene rezne
ploce se obi¢no lome tokom ovog vremena testiranja.

» Nosite licnu zastitnu opremu. U zavisnosti od upotrebe, koristite kompletan stitnik za lice, stitnik
za odi ili zastitne naocare. Gde je to prikladno, nosite zastitu za disanje poput maske protiv prasine
ili respiratora, zastitu za usi, zastitne rukavice ili specijalnu kecelju koja vas stiti od sitnih ¢estica
od brusenja i materijala. OCi treba da budu zasti¢ene od letec¢ih stranih tela, koja nastaju prilikom
razli¢itih nacina upotrebe. Maska za zastitu od prasine i respirator moraju filtrirati prasinu nastalu prilikom
upotrebe. Ako ste dugo izloZeni buci, moZete pretrpeti gubitak sluha.

» Prilozeni zastitni poklopac mora da bude sigurno priévrSéen na elektriéni alat i podeSen tako da,
radi maksimalne sigurnosti, najmanji moguci deo brusnog tela bude izlozen operateru. Drzite sebe
i osobe u vasoj blizini van ravni rotirajuce brusne plo¢e. Zastitni poklopac pomaze da se operater
zastiti od krhotina i slu¢ajnog kontakta sa brusnim telom.

» Kod drugih osoba pazite na sigurnu udaljenost od Vaseg podrucja rada. Svako, ko ulazi u podrucje
rada, mora nositi licnu zastitnu opremu. Krhotine radnog komada ili polomljene rezne plo¢e mogu da
odlete i izazovu povrede ¢ak i izvan neposrednog radnog podrudja.

» Elektri¢ni alat ne upotrebljavajte u blizini zapaljivih materijala. Varnice mogu zapaliti te materijale.

» Drzite elektri¢ni alat samo za izolovane rucke kada radite poslove pri kojima rezna plo¢éa moze da
pogodi skrivene elektriéne vodove ili sopstveni kabl napajanja. Kontakt sa provodljivim vodom moze
pod napon staviti i metalne delove uredaja i dovesti do elektri¢nog udara.

LTIV -



IS

» Drzite napojni kabl podalje od rotirajucih reznih plo¢a. Ako izgubite kontrolu nad uredajem, napojni
kabl moze da se presece ili zahvati, a vasa $aka ili ruka mogu da upadnu u rotirajuéu reznu plocu.

» Nikada ne odlazite elektricni alat dok se rezna plo¢a potpuno ne zaustavi. Rotiraju¢a rezna plo¢a
moze da dode u kontakt sa povr§inom na koju je alat odloZen, $to moze dovesti do gubitka kontrole nad
elektriénim alatom.

» Ne dozvolite da elektri¢ni alat radi tokom prenosenja. Vasa ode¢a moZze da bude zahvacéena slu¢ajnim
kontaktom sa rotirajuéom reznom plo¢om, a plo¢a moze da se ureze u vaSe telo.

» Redovno cistite ventilacione proreze elektri¢nog alata. Ventilator motora uvlaéi prasinu u kuciste, a
jaka akumulacija metalne prasine moze uzrokovati elektri¢ne opasnosti.

Povratni udarac i odgovarajuée sigurnosne napomene

Povratni udar je iznenadna reakcija zbog zaglavljene ili blokirane rezne ploce koja rotira. Zaglavljivanje ili

blokada dovodi do naglog zaustavljanja rotirajuce rezne plo¢e. To uzrokuje da se nekontrolisani elektri¢ni

alat ubrza suprotno od smera rotacije plo¢e na mestu blokade.

Ako se npr. rezna plo¢a zaglavi ili zablokira u predmetu za obradu, ivica rezne plo¢e koja uranja u radni

komad moze da se zaglavi i usled toga izbije reznu plo€u ili prouzrokuje povratni udar. U zavisnosti od smera

rotacije rezne plo€e na mestu blokade, ploa tada moZe da se krece ka operateru ili od njega. Pri tome rezne
plo¢e mogu da se polome.

Povratni udarac je posledica nepravilne ili neispravne upotrebe elektricnog alata. Moze se spreciti

odgovaraju¢im preventivnim merama, od kojih su neke dole navedene.

» Cursto drzite elektriéni alat obema rukama i svoje telo i ruke dovedite u polozaj u kojem mozete
prihvatiti sile povratnog udara. Ako postoji, uvek upotrebljavajte dodatni rukohvat kako biste
imali $to vecu kontrolu nad silama povratnog udarca ili reakcijskim momentima pri radu uz visoki
broj obrtaja. Rukovalac moze odgovaraju¢im preventivnim merama ovladati silama povratnog udarca i
reakcijskim silama.

» Nikada ne priblizavajte ruku rotirajuc¢oj reznoj plo¢i. Tokom odbijanja, rezna plo¢a moze da se pomeri
preko vase ruke.

» lzbegavajte da se vase telo nalazi u podruéju u kojem bi se elektri¢ni alat mogao pomicati usled
delovanja povratnog udarca. Odbijanje gura elektri¢ni alat u smeru suprotnom od kretanja rezne ploce
na mestu blokade.

» Radite posebno pazljivo u podruéju uglova, ostrih ivica i sliéno. Sprecite da se rezna plo¢a odbije
od radnog komada i zaglavi. Rotiraju¢a rezna plo¢a ima tendenciju da se zaglavi kod uglova, o$trih
ivica ili pri odbijanju. To prouzrokuje gubitak kontrole ili povratni udarac.

» Ne pokusavajte da secete krivudavo. Preopterec¢enje rezne ploce povecava njenu preoptereéenost i
sklonost deformisaniju ili blokiranju, a time i moguénost povratnog udarca ili napuknuéa brusnog tela, $to
moze da dovede do teskih povreda.

» Ne koristite lanac testere niti lan¢ani ili nazubljeni list testere. Takvi elektri¢ni alati ¢esto prouzrokuju
povratni udarac ili gubitak kontrole nad elektri¢nim alatom.

» lzbegavajte blokiranje rezne ploce ili preveliki potisak. Ne izvodite prekomerno duboke rezove.
Preopterecenje rezne ploce povecava njeno opterecenje i sklonost da se zaglavi ili blokira, ¢ime raste
rizik od odbijanja ili lomljenja rezne ploce.

» Ako se rezna ploc¢a zaglavi ili prekinete rad, iskljucite elektri¢ni alat i drzite ga mirno dok se plo¢a
potpuno ne zaustavi. Ne pokusavajte reznu plocu, koja se jo$ uvek okrece, vaditi iz reza jer inace
moze do¢i do povratnog udarca. Utvrdite i otklonite uzrok zaglavljivanja rezne ploce.

» Elektricni alat ne uklju¢ujte ponovno dok se nalazi u predmetu obrade. Pustite da rezna ploca
najpre postigne svoj puni broj obrtaja pre nego Sto pazljivo nastavite sa rezanjem. U suprotnom,
rezna plo¢a moZze da se zakadi, iskoCi iz radnog komada ili izazove odbijanje.

» Ploce ili velike predmete obrade poduprite kako biste izbegli rizik od povratnog udarca zbog
zaglavljene rezne ploce. Veliki predmeti obrade mogu se saviti pod vlastitom tezinom. Radni komad
mora da se podupe sa obe strane rezne ploce, i to kako u blizini reza, tako i na ivici.

» Budite posebno oprezni kod "dzepnih rezova" u postojeéim zidovima ili drugim nevidljivim
podruéjima. Rezna ploca, koja prodire u rez, moze kod rezanja u gasnim ili vodovodnim cevima,
elektricnim vodovima ili drugim predmetima prouzrokovati povratni udarac.

24 Dodatne sigurnosne napomene

Bezbednost ljudi

» Pri secenju metala reznim plo¢ama nastaju varnice koje mogu da izazovu pozar. Nosite specijalnu li¢nu
zastitnu odecu koja je pogodna za zastitu od toplote i vatre. Okruzenje zastitite odgovaraju¢im barijerama
za zastitu od vatre. Izbegavajte secenje metala u blizini osoba, zapaljivih materijala ili predmeta (npr.
suvog trave). Radove obavljajte samo sa neophodnom zastitnom opremom protiv poZara.

» Proverite da se tokom rada u radnom podrudju ne nalaze neovla$éene osobe.
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Koristite proizvod samo drzec¢i ga za predvidene rucke u visini grudi ili nize.
Upotreba proizvoda je dozvoljena samo u kombinaciji sa Hilti priklju¢kom za Sinu (DSH-RCC).
Proizvod sme da koristi samo ovla§¢eno osoblje.
Celokupan sistem (brusilica + priklju¢ak za Sinu ) predviden je samo za se¢enje metalnih Sina ili prikljucaka
za Sine.
Nikad nemoijte vrsiti manipulacije ili promene na proizvod ili priboru. Koristite isklju¢ivo Hilti preporu¢ene
rezervne delove i pribor.
Korisnik sme da koristi proizvod samo onako kako je opisano u uputstvu za upotrebu.
Pre svake upotrebe proverite funkcionalnost proizvoda i da li je proizvod pohaban ili osteéen.
Tokom kori$¢enja proizvoda nosite zastitu za o¢i, zastitnu kacigu, zastitne rukavice, zastitu za usi, koznu
kecelju i odgovarajucéu zastitu za disanje.
Proizvod smeju koristiti samo osobe koje su upoznate sa uredajem i njegovom sigurnom upotrebom i
koje su razumele opasnosti koje proizilaze iz toga.
Koristite proizvod i pribor samo dok je u tehnicki besprekornom stanju.
Nosite zastitne rukavice prilikom upotrebe elektricnog alata i prilikom zamene alata za umetanje.
Zbog bolje cirkulacije krvi u prstima pravite pauze u radu i uradite vezbe za opustanje prstiju. Vibracije
pri duzim radovima mogu da prouzrokuju smetnje u krvnim sudovima ili u nervnom sistemu prstiju, Saka
ili zglobova.
Brusilicom za rezanje ne rezite zapaljive materijale, kao S$to su npr. drvo ili magnezijum ili materijali Stetni
po zdravlje, kao $to su npr. podloge koje sadrze azbest.
Opasnost od povrede usled alata i/ili pribora koji padne. Pre poCetka rada proverite da li su akumulatorska
baterija i montirani pribor sigurno pri¢vrsceni.

Elektriéna sigurnost

>

>

>

Pre pocetka rada npr. detektorom metala ispitajte da li u podrucju rada ima skrivenih elektri¢nih vodova,
gasnih i vodovodnih cevi. Spoljasnji metalni delovi na elektri¢nom alatu mogu biti pod naponom ako ste
npr. nehotice oStetili elektriéni vod.

Uvek Gistite elektri¢ni alat i litijum-jonske akumulatorske baterije odvojeno, a ne kompresorskim cistacem
ili npr. prskanjem bastenskim crevom.

Uvek osusite mokru brusilicu za rezanije ili litijum-jonsku bateriju odvojeno jedne od drugih.

Izbegavajte preopterecenje baterija.

Upotreba i rukovanje elektriénim alatom

>

>

>

>

Uvek drzite elektri¢ni alat Evrsto obema rukama i ¢vrsto na definisanim ru¢kama.

Ne dodirujte rotirajuce delove, posebno rotirajuéi alati za umetanje mogu prouzrokovati povrede.
Nemoijte ukljucivati elektriéni alat dok niste na radnom mestu i ¢vrsto ga drzite u obe ruke.

Pobrinite se za to da alat za umetanje pre upotrebe pravilno montirate i privrstite i ostavite alat za
umetanje da radi u praznom hodu jedan minut u sigurnom poloZaju. Odmah iskljucite elektricni alat, ako
dode do znacajnih oscilacija i ako ustanovite druge nedostatke. Ako dode do takvog stanja, proverite
celokupan sistem, kako biste utvrdili uzrok.

Nemojte koristiti elektriéni alat kada teSko i nepravilno radi. Moguce je da je elektronika neispravna.
Elektri¢ni alat Hilti odnesite na popravku u servis kompanije.

Elektri¢ni alat nikako ne upotrebljavajte bez stitnika.

Postavite &titnik uvek optimalno, kako biste se zastitili od varnica i lete¢ih delova.

Ne postavljajte vruci elektri¢ni alat u blizini lako zapaljivih te¢nosti ili povrsina.

Izbegavajte deformisanja alata za umetanje pazljivim vodenjem elektri¢nog alata i preko pravih rezova.
Secenje ivica je zabranjeno.

Vodite elektri¢ni alat ravnomerno i bez bo¢nog pritiska na alat za umetanje. Postavite elektri¢ni alat uvek
pod pravim uglom u odnosu na predmet obrade. Tokom secenja ne menjajte pravac secenja bocnim
pritiskom ili savijanjem elektri¢nog alata. Alat za umetanje moze da se oSteti ili polomi.



» Uvek nosite brusilicu i priklju¢ak za Sinu odvojeno. Pravilnim drzanjem tela prilikom no$enja brusilice i
prikljuc¢ka za Sinu mozZete spreciti moguée povrede.

» Hilti preporucuje da rad obavljate samo izmedu Sina. Hilti ne preporucuje da se radi izvan Sina ako
postoji susedna Sina. Jer se izlaZzete opasnosti koja moze da nastane od prolaska vozova na susednoj
Sini.

[H Uvek obavestite operatera Sina kada radite na delovima $ina pod naponom.
Evakuacija Sine:
¢ Odvojite proizvod od priklju¢ka za $inu .
¢ Odvoijite priklju¢ak za Sinu sa Sine.
¢ Oba radna koraka korisnik moZze da izvr$i za manje od 10 sekundi.
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» Osigurajte stabilnost brusilice i priklju¢ka za Sinu tokom rada, transporta ili mirovanja, na razli¢itim
podlogama (npr. $ljunak) i neravhom terenu.

1 | Brusilica (DSH 900 RL-22) i priklju¢ak za Sinu (DSH-RCC) premasuju grani¢nu vrednost od 40%o
propisanu normom EN 13977 pri faktoru bezbednosti (SF) ve¢em od 5 (SF > 5 odgovara > 200%o).

2.5 Pazljivo rukovanje i upotreba akumulatorske baterije

» Postujte sledece bezbednosne napomene za bezbedno rukovanje i kori§éenje litijum-jonskih
akumulatorskih baterija. Nepridrzavanje moze dovesti do iritacije koZe, teSkih povreda usled korozije,
hemijskih opekotina, pozara i / ili eksplozija.

» Akumulatorske baterije koristite isklju¢ivo dok su u tehni¢ki besprekornom stanju.

» Pazljivo rukujte akumulatorskim baterijama, kako biste izbegli oStecenja i isticanje te¢nosti koja je jako
Stetna po zdravlje!

» Nad akumulatorskim baterijama se ni u kom slu¢aju ne smeju vrsiti izmene niti se njima sme manipulisati!

» Akumulatorske baterije se ne smeju rastavljati, gnjeciti, zagrevati na temperaturi iznad 80°C (176°F) ili
paliti.

» Ne koristite ili ne punite akumulatorske baterije, koje su pretrpele strujni udar ili su oSteéene na neki drugi
nacin. Redovno kontroliSite da li na vasim akumulatorskim baterijama ima oStecenja.

» Nikada ne koristite reciklirane ili popravljene akumulatorske baterije.

» Nikada ne koristite akumulatorsku bateriju ili elektri¢ni alat sa akumulatorskim pogonom kao udarni alat.

» Nikada ne izlaZite akumulatorske baterije direktnom sunéevom zracenju, poveéanoj temperaturi, varni-
&enju ili otvorenom plamenu. To moze da dovede do eksplozija.

» Ne dodirujte polove baterije svojim prstima, alatima, nakitom ili drugim predmetima koji provode struju.
To moze ostetiti akumulatorsku bateriju i izazvati materijalnu Stetu i povrede.

» Drzite akumulatorske baterije dalje od kise, vlage i te¢nosti. Te¢nost koja je prodrla moze prouzrokovati
kratke spojeve, strujne udare, pozare i eksplozije.

» Upotrebljavajte samo punjace i elektricne alate koji su predvideni za taj tip akumulatorske baterije. Da
biste to uradili, obratite paznju na podatke u odgovarajuéim uputstvima za upotrebu.

» Ne koristite i ne skladistite bateriju u okolini u kojoj postoji opasnost od eksplozije.

» Ako je akumulatorska baterija suvi$e vruc¢a da biste je drzali u ruci, onda je moguce da je neispravna.
Akumulatorsku bateriju postavite na pregledno, nezapaljivo mesto koje je dovoljno udaljeno od zapaljivih
materijala. Sacekajte da se akumulatorska baterija ohladi. Ukoliko je akumulatorska baterija nakon sat
vremena i dalje suvie vruc¢a da biste je drzali u ruci, to znaci da je neispravna. Obratite se Hilti servisu ili
procitajte dokument ,,Napomene o bezbednosti i upotrebi Hilti litijum-jonskih baterija“.

a Obratite paznju na specijalne smernice, koje vaze za transport, skladistenje i upotrebu litijum-
jonskin baterija. ®J 101
Proditajte napomene za sigurnost i koris¢enje Hilti litijum-jonskih akumulatorskih baterija, koje
mozete dobiti skeniranjem QR koda sa simbolom (9.

2.6 Rad na kisi

Ovaj elektricni alat je klasifikovan i odobren za rad po slaboj kisi. Klasifikacija vazi samo za elektriCni alat u
stanju spremnom za rad (tj. sa umetnutom akumulatorskom baterijom) i ne moze se generalno prenositi na
bilo koju akumulatorsku bateriju, ¢ak i ako odgovara ovom elektricnom alatu. Ovi elektri¢ni alati smeju da se
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koriste za rad po slaboj kisi samo ako je i akumulatorska baterija klasifikovana i odobrena za rad po slaboj

kisi

. Pre rada po slaboj kisi proverite natpisnu plocicu akumulatorske baterije da li poseduje odgovaraju¢u

klasifikaciju i odobrenje i pridrzavajte se posebnih napomena za IPX4 klasifikovane akumulatorske baterije u
uputstvu za upotrebu akumulatorske baterije.

Vazne napomene za rad na kisi

3

Prilikom koriSéenja elektricnog alata po slaboj kisi uverite se da su akumulatorske baterije uvek potpuno
umetnute i da ostanu umetnute tokom celog trajanja rada po slaboj kisi.

Uverite se da prilikom umetanja i zamene akumulatorskih baterija kontakti elektri¢énog alata i akumulator-
skih baterija ostanu suvi. Akumulatorske baterije ¢uvajte isklju¢ivo na suvom.

Prilikom radova na kiSi vodite paznju na odgovaraju¢u odecu, dobru vidljivost i naroCito na siguran
polozaj. Mokre povrsine mogu da budu veoma klizave ili da postanu neocekivano klizave.

Uverite se da elektri¢ni alat uvek drzite pod kontrolom i da mozete bezbedno da rukujete njime ¢ak i u
slu¢aju mokrih rukohvata.

Opis

3.1

3.2

Opi

Pregled proizvoda DSH 900RL-22 1]

Stitnik

Strelica za smer

PriGvrsna cev

Dodatni rukohvat

Glavna ru¢ka

Sigurnosni prekida¢

Taster za ukljucivanje/iskljucivanje
Mehanizam za deblokadu permanentnog
osiguraca za transport

Identifikaciona plocica

Pozicioni zavrtnji za debljinu rezne plo¢e
Rucka za podesavanie $titnika
Akumulatorski zastitni okvir

Alat za montazu

Zatezna prirubnica sa zateznom prirubnicom
Rezna plo¢a

Poluga za pri¢vrsc¢ivanje priklju¢ka za Sinu
Prihvat za montazu za brusilicu za rezanje
Priklju¢ak za Sinu DSH-RCC

Pokaziva¢ rezanja

Montazna stega za montazu $ina

Stega za montazu Sine

CICICICICIOIONS,

SlSlClCISlolCISIGICIOICIC)

Upotreba u skladu sa odredbama

sani proizvod je ruéna akumulatorska brusilica za rezanje. Predvideno je za upotrebu u kombinaciji sa

priklju€kom za Sinu za suvo secenje metalnih Sina pomocu abrazivnih reznih plo¢a, kako na otvorenom, tako
i u zatvorenim prostorima (radovi u tunelima).
Procitajte i obratite paznju na napomene za sigurnost i rukovanje u uputstvu za upotrebu pribora.

>
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Ne uévrSéujte rezni brusni alat u druge priklju¢ke osim onih navedenih za predvidenu upotrebu sa
prikljuckom za Sinu . Iskljuéene su sve specijalno izradene konstrukcije za drzanje, poput rama na
toc€ki¢ima ili Sinama.



ECINURON 4 )1

B 22-255  (01) 1,87 kg 412 b C 4-22
B 22-200  (01) 1,81 kg 3.99 Ib C 6-22
C 8-22

e Za ovaj proizvod koristite isklju¢ivo Hilti Nuron litijum-jonske akumulatorske baterije serije B 22. Za
optimalne performanse, preporucuje se Hilti koriS§¢enje baterija navedenih u tabeli baterija za ovaj
proizvod.

[ Zahvaljujuci daljem tehni¢kom razvoju, za proizvod mogu da budu dostupne nove snaznije akumula-
torske baterije.
Koristite za proizvode te klase snage Hilti tip akumulatorske baterije sa najve¢im dometom i snagom za
upotrebu pune snage proizvoda. Odgovaraju¢e akumulatorske baterije iz naSeg aktuelnog asortimana
mozete pogledati na strani proizvoda na www.hilti.group.

* Za ove akumulatorske baterije koristite iskljuCivo Hilti punjae serija koje su navedene u tabeli na kraju
ovog uputstva za upotrebu.

3.3 Specifikacija reznih ploca

Za ovaj proizvod se prema EN 13236 koriste dijamantske rezne ploce. Za proizvod se takode mogu koristiti
ojacane povezane rezne ploce za razli¢ite primene u skladu sa ISO 603-15 i ISO 603-16.

Obavezno obratite paznju na uputstva za upotrebu i montazu proizvodaca rezne ploce.

3.4 Osigurac za transport brusilice za rezanje

Brusilica za rezanje ima permanentni osigura¢ za transport, tj. brusilica za rezanje nije aktivna i ne moze
nehotice da se ukljuci. Brusilicu za rezanje moZzete da aktivirate odredeno vreme tako Sto ¢ete upotrebiti
mehanizam za deblokadu. Mehanizam za deblokadu svetli zeleno, pokazuje spremnost za upotrebu brusilice
za rezanje i mozete da ukljudite brusilicu za rezanje +0 9s.

Kada istekne vreme, brusilica za rezanje se automatski ponovo isklju¢uje. Brusilicu za rezanje moZzete ruéno
da iskljucite, tko Sto ¢ete kod aktivne brusilice za rezanje ponovo upotrebiti mehanizam za deblokadu.

H - Ako pustite prekida¢ za upravljanje, npr. nakon rezanja, brusilica za rezanje ostaje aktivna jos neko
vreme.
* Kada brusilicu za rezanje kratko prenosite, npr. dodajete je u jamu ili je vadite iz jame, ili ako na
kratko morate da prekinete svoj posao, brusilica za rezanje mora da bude deaktivirana.
¢ Pri duzim transportnim putevima ili za vreme opremanja, ¢i$¢enja i odrzavanja, obratite paznju na
Sigurnosne napomene za transport akumulatorskih elektri¢nih alata.

3.5 Kocénica rezne ploce

Proizvod je opremljen integrisanom ko¢nicom rezne plo¢e kako bi se povecala bezbednost u rukovanju.
Nakon pustanja prekidac¢a za upravljanje rezni disk se posle najvie 4 sekunde zaustavlja.
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Rezni diskovi koje preporucuje Hilti:
¢ AC-D 350 x 3.8 x 25.4 mm RL SPX
¢ A24 R 356 x 4.2 x 25.4 mm SP

3.6 Active Torque Control (ATC)

Brusilica za rezanje ima elektronsko brzo isklju€ivanje Active Torque Control(ATC).

Ako je alat za umetanje blokiran ili zaglavljen, brusilica za rezanje moze iznenada nekontrolisano da ubrza
u suprotnom smeru, npr. u smeru korisnika. Ako ubrzanje prede definisanu graniénu vrednost, brusilica
aktivno usporava ATC reznu plo¢u do potpunog zaustavljanja za <1 sekundu. Koristite rezne ploce koje u
poglavlju Koénica rezne ploce <093 preporucuje Hilti.

a Ova funkcija moze da umaniji rizik od povredivanja osoba usled povratnog udara, ali ne moze potpuno
da ga spreci. Uvek koristite sigurnu radnu tehniku +0 97, da biste sprecili povratne udare i tako jo$
efektnije smanijili rizik od povredivanja.

Za pravilno funkcionisanje proizvod mora nesmetano da se okre¢e. Nakon uspesnog brzog isklju¢iva-
nja, iskljucite proizvod i ponovo ga ukljuite.

3.7 Napomene za Hilti litijum-jonske akumulatorske baterije

Pre pustanja proizvoda u rad procitajte detaljne
informacije o Hilti litijum-jonskim akumulatorskim
baterijama. Ove informacije pronaéi cete na:
qr.hilti.com/manual/?id=2490686

Tamo ¢ete nacdi informacije o slede¢im temama:

e Sigurnosne napomene
* Tehnicki podaci
* Napomene o LED indikatorima

* Rukovanje Hilti litijum-jonskim akumulatorskim bate-
rijama

[l Skenirajte QR kod za direktan prelazak na uput-
stvo za upotrebu.

3.8 Sadrzaj isporuke

1 | Ostale, za va$ proizvod odobrene sistemske proizvode pronadite u vasoj Hilti Store ili na:
www.hilti.group

Akumulatorska brusilica sa montiranom prirubnicom D90, priklju¢kom za Sinu DSH-RCC, osovinom za
zaklju€avanje vretena i uputstvom za upotrebu.

4 Tehnicki podaci

4.1 Osobine proizvoda

DSH 900RL-22
Generisanje proizvoda 01
Tezina (DSH 900 RL-22) 10,1 kg
Tezina (2 baterije) 3,6 kg
Tezina (rezna ploca) 0,9 kg
Tezina (prikljuc¢ak za Sinu) 5,5 kg
Tezina (ukupan sistem) 20,1 kg
Maks. prec¢nik ploce 360 mm
Maks. dubina reza 150 mm
Obrtni momenat zatezanja (pri- | 20 Nm ... 30 Nm
¢vrsni zavrtnjevi)




DSH 900RL-22
Maks. broj obrtaja (pogonsko 3.900/min
vreteno)
Maks. broj obrtaja (rezna plo¢a) | 3.900/min 2£73,5 m/s
Prec¢nik nastavka za centriranje | ¢+ 20 mm

¢aure za centriranje (okretna) e 254 mm

Temperatura skladistenja -20°C ...40°C
Temperatura okoline tokom -17°C ... 50 °C
rada

4.2 Rezne ploce

DSH 900RL-22
Minimalan spoljnji preénik | Abraziv 90 mm
prirubnice
Maks. nominalna debljina Celiéno jezgro | 4 mm
ploce Sprega 4,5 mm
Maks. broj obrtaja (rezna ploca) 3.900/min 273,5 m/s
4.3 Informacije o buci i vrednostima vibracija

U ovim uputstvima navedene vrednosti pritiska zvuka i vibracija su izmerene u skladu sa normiranim
postupkom merenja i mozete skupa da ih upotrebljavate za poredenje elektri¢nih alata. Takode su primereni
za preliminarnu procenu ekspozicija.

Navedeni podaci se odnose primarne primene elektri¢nog alata. Ako se elektrini alat inace koristi za druge
primene sa alatima za umetanje koiji se razlikuju ili nisu dovoljno dobro odrzavani, podaci se mogu razlikovati.
To moze znatno povecati ekspozicije tokom celokupnog radnog veka.

Za ta¢nu procenu izloZzenosti treba uzeti u obzir i vreme kada je elektri¢ni alat isklju€en ili kada radi, ali nije u
upotrebi. To moZe znatno smanjiti ekspozicije tokom celokupnog radnog veka.

Odredite dodatne sigurnosne mere za zastitu korisnika od delovanja zvuka i/ili vibracija kao npr.: odrzavanje
elektricnog alata i alata za umetanje, odrzavanje toplih ruku, organizacija tokova rada.

ﬂ Detaljne informacije o primenjenim verzijama EN 62841 standarda mozZete pogledati na slici deklaracije
o usaglasenosti.

Vrednosti emisije buke

DSH 900RL-22

Nivo zvuénog pritiska (L,,) 109 dB(A)
Nivo jacine buke (L) 118 dB(A)
Nesigurnost 3 dB(A)

Ukupne vrednosti vibracija

DSH 900RL-22

Vrednost emisije vibracija za B 22-255 1,5 m/s?

rezanje metala

Nesigurnost (K) 1,5 m/s?
5 Priprema za rad

A UPOZORENJE
Opasnost od povrede usled slué¢ajnog pokretanja!
» Pre postavljanja akumulatorske baterije uverite se da je proizvod iskljucen.

» Izvadite akumulatorsku bateriju pre pode$avanja uredaja ili zamene delova pribora.

Ukoliko nije drugacije navedeno, za sve opisane proizvode iz ovog uputstva za upotrebu vaze sledeci opisi.
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5.1 Umetanje akumulatorske baterije

A| UPOZORENJE
Opasnost od povrede usled kratkog spoja ili pada akumulatorske baterije!
» Pre postavljanja akumulatorske baterije u proizvod, uverite se da na kontaktima akumulatorske baterije i
proizvoda nema stranih tela.
» Uvek proverite da li akumulatorska baterija pravilno naleze.

e

Hilti preporucuje da pre prvog pustanja u rad potpuno napunite akumulatorsku bateriju.
2. Gurnite akumulatorsku bateriju u proizvod, dok se ne Cuje da se uklopila.
3. Proverite da li je akumulatorska baterija ispravno ulegla.

5.2 Uklanjanje akumulatorske baterije

1. Pritisnite taster za otklju¢avanje akumulatora.
2. lzvucite akumulatorsku bateriju iz proizvoda.

53  Montaza rezne ploce &

/| UPOZORENJE
Opasnost od povrede i oSte¢enja. OStecene rezne plo¢e mogu da puknu.
» Ukoliko dode do udara rezne plo¢e, odmah proverite da li je doslo do o$teéenja i zamenite je ukoliko je
potrebno.
» Nikada ne upotrebljavajte rezne ploce koje su oStecene, nisu okrugle ili koje vibriraju.
» Nemoijte koristiti rezne plo¢e povezane sintetickom smolom i ojac¢ane vlaknastim materijalom, &iji je rok
trajanja istekao ili koje su omekSale pod uticajem vode.

/\ OPREZ

Opasnost od povrede i od opekotina! Rezne ploCe se tokom upotrebe zagrevaju i mogu da imaju ostre

ivice koje mogu da izazovu povrede.

» Nosite zastitne rukavice prilikom sastavljanja, demontiranja i podeSavanja umetnog alata ili drugih
komponenata i tokom reSavanja problema.

ﬂ Provera prihvatnog prstena i steznog prstena prilikom zamene rezne ploce:
* Pazite da navoj vretena nije oSte¢en. Po potrebi zamenite oStecene delove.
* Pazite da kontaktne povrsine rezne ploce i steznog prstena nisu ostecene. Po potrebi zamenite
ostecene delove.
* Pazite da je stezni prsten Cist i da ima odgovarajucu dimenziju (90 mm). Po potrebi zamenite
ostecene delove.
* Pazite da se stezni prsten slobodno krece po vretenu. Po potrebi zamenite o$te¢ene delove.

1. Ocistite sve stezne i povrSine za centriranje na brusilici za rezanje i reznoj plogi.

2. Proverite da li prihvatna prirubnica i stezna prirubnica odgovaraju reznoj ploci.
@ Po potrebi zamenite prihvatnu prirubnicu.

3. Postavite reznu plo€u u ravni i centrirano na prihvatnu prirubnicu.

@ Smer rotacije rezne plo¢e odgovara smeru strelice za rotaciju (1).

Postavite stezni prsten ravno i centrirano, pa zavrnite pricvrsni zavrtan;j (2).

Ubacite osiguracki klin u otvor na poklopcu kaisa (3).

Okrenite lako na reznoj plo¢i dok se ne uzlebi.

Zategnite privrsni zavrtnj pomo¢u montaznog alata (4).

No o~

Tehnicki podaci

Obrtni momenat zatezanja (priévrsni zavrtnjevi) | 20 Nm ... 30 Nm

8. Uklonite Civiju za aretiranje.
Nakon montaze nove rezne ploce pustite da brusilica za rezanje bez opterec¢enja pri punom broju
obrtaja radi 1 minut. Obratite paznju na neravhomerno pomeranie ili vibracije, o$tec¢eni rezni diskovi
se obi¢no lome tokom ovog probnog rada.



5.4 Demontiranje rezne ploée E

Al UPOZORENJE

Opasnost od povrede i ostecenja. OSteéene rezne plo¢e mogu da puknu.

» Ukoliko dode do udara rezne ploc¢e, odmah proverite da li je doslo do oStecenja i zamenite je ukoliko je
potrebno.

» Nikada ne upotrebljavajte rezne ploce koje su oStecene, nisu okrugle ili koje vibriraju.

» Nemojte koristiti rezne ploce povezane sintetickom smolom i ojacane vlaknastim materijalom, &iji je rok
trajanja istekao ili koje su omekSale pod uticajem vode.

Ubacite Civiju za aretiranje u otvor na poklopcu kaisa (1).
Okerenite lako na reznoj plo¢i dok se ne uzlebi.

Otpustite pri€vrsni zavrtnj pomo¢u montaznog alata (2).

Uklonite priévrsni zavrtnj, stezni prsten i reznu plocu (3).
Uklonite €iviju za aretiranje.

o s 0N~

5.5 Podesavanje Stitnika

| Al UPOZORENJE

Opasnost od povrede. Kontakt sa reznom plo¢om, Cestice koje lete kroz vazduh ili varnice mogu da
povrede ljude.

» Stitnik postavite tako da se pravac letenja Sestica radnog materijala i varnica ne nalazi u pravcu korisnika

ili proizvoda.

» Zastitnu haubu drZite pomocu za to predvidene rucke i okrenite Stitnik u Zeljeni polozaj.

5.6  Montiranje priklju¢ka za $inu [

Ocistite sve montazne, stezne i centrirajuce povrsine na priklju¢ku za Sinu, brusilici i Sini.
Otvorite stezni zavrtanj na priklju¢ku za Sinu (1).
Postavite priklju¢ak za $inu na Sinu (2).
Uvek postavite priklju¢ak za Sinu na deo $ine koji ¢e biti odba¢en nakon secenja. Na taj nacin se
iskljucuje oStecenje preostalog dela Sine.
4. Zategnite priklju¢ak za $inu na S$inu pomocu steznog zavrtnja (3).
@ Priklju€ak za Sinu mora &vrsto stajati na Sini, bez zazora.
5. Montirajte brusilicu na priklju¢ak za Sinu (4) i zategnite pri¢vrsnu polugu na priklju¢ku za Sinu .

1 | Montirajte proizvod sa desnom stranom na priklju¢ak za Sinu . U principu, proizvod je moguce
montirati i levom stranom na priklju¢ak za Sinu npr. kada se nogar Sine ne moze potpuno odseci
pri prvom rezanju.

Hilti preporucuje da po mogucstvu uvek koristite desnu stranu za montazu.
Brusilica je spremna za rad (5).

wn

o

5.7 Upotreba pokazivada rezanja 3§

Pokaziva¢ rezanja sluzi kao pomo¢ i pokazuje gde ée se rez nalaziti. Kada prvi put koristite pokaziva¢
rezanja, o ¢e biti ise€en na odgovarajucu dimenziju. i moZe dalje da se koristi za istu debljinu rezne ploce.
1. Razvijte indikator reza (1).

@ Pokaziva¢ rezanja je pod uglom od 90° u odnosu na smer rezanja.
2. Poravnajte indikator reza paralelno sa Sinom (2).
Odsecite indikator reza brusilicom i odlozite preostali deo indikatora reza (3).
4. lzvrsite rez (4).

1

6 Rukovanje

Ukoliko nije drugacije navedeno, za sve opisane proizvode iz ovog uputstva za upotrebu vaze sledeéi opisi.

6.1 Tehnika secenja

Izbegavanje povratnog udara
Kod koriS¢enja brusilice za rezanje u ozna¢enom podrucju, postoji opasnost od povratnog udara.
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[} Proizvod se sme koristiti samo sa priklju¢kom za Sinu .

» lIzbegavajte kori§c¢enje rezne ploc¢e na podlozi u ozna¢enom podrudju.

» Reznu plo¢u na predmet obrade uvek postavljajte odozgo. Rezna plo¢a sme dodirivati predmet obrade
samo u jednoj poziciji, ispod tacke okretanja.

» Budite narocito oprezni kada reznu plo¢u unosite u ve¢ postojeéi rez.

Izbegavanje blokiranja

Kod rezova u smeru poda, proizvod moze nekontrolisano da odskoci unapred ukoliko se rezna plo¢a zaglavi.

Kod vertikalnih rezova, npr. u zidu, proizvod u slu¢aju zaglavljene rezne ploe moze nekontrolisano da

odskogi nagore.

/\ OPREZ

Opasnost od lomaiili povratnog udara. Preoptereéenje rezne plo¢e dovodi do krivljenja plo¢e. Zaglavljivanje
rezne ploce u rezu povecava verovatno¢u povratnog udara ili loma rezne ploce.

» Rezna plo¢a ne sme da se zaglavi, zbog toga izbegavajte prekomerni pritisak dok secete.

» Ne poku$avajte da odmah postignete prekomernu dubinu reza.

» Pre nego $to zapocnete rezanje, broj obrtaja brusilice za rezanje mora da bude maksimalan.

» Postavite reznu plo€u pod pravim uglom i iznad rotacione osovine u kontakt sa predmetom obrade.

» Uronite reznu plo¢u polako i bez prekomernog pritiska u predmet obrade izvodeéi pokrete napred-nazad.

» Radite sa umerenim, prilagodenim pomeranjem po materijalu koji obradujete.

» Brusilicu za rezanje vodite ravnomerno i bez bo¢nog pritiska na reznu plocu.

» Brusilicu za rezanje drzite uvek Evrsto sa obe ruke za predvidene rukohvate. Rukohvati moraju biti suvi,
Cisti, bez ostataka ulja i masti.

» Proverite da se u radnom okruzenju, a posebno u pravcu se¢enja, ne nalaze osobe. Druge osobe moraju
da drZe odstojanje od nekih 15 m od vaseg radnog mesta.

Postavljanje predmeta obrade
\ A/

~Y ——0
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» Poduprite ploce ili velike predmete obrade tako da prorez ostane otvoren tokom i nakon postupka
seCenja.

6.2 Ukljuéivanje i iskljuéivanje

[} Brusilicazarezanje raspolaze osiguratem za transport. Osigurac za transport sprec¢ava da se brusilica
za rezanije slu¢ajno ukljuci, ako akumulatorske baterije jo$ nisu umetnute.
Obratite paznju na napomene za upotrebu osiguraca za transport u poglavlju Osigura¢ za transport
brusilice za rezanje +1J93.




1. Brusilicu za rezanje drzite ¢vrsto za predvidene rukohvate.
2. Upotrebite digitalni sigurnosni prekidac.
@ Nakon aktiviranja sigurnosnog prekidaca, imate vremenski okvir od 3 sekunde.
@ Nakon isteka tog vremena, sigurnosni prekida¢ se ponovo blokira.
3. Koristite prekida¢ za upravljanje.
@ Brusilica za rezanje radi.
4. Da biste iskljugili brusilicu za rezanje, otpustite prekida¢ za upravljanje ili sigurnosni prekidac.

6.3 Koristite priklju¢ak za Sinu

Opcija: sa DSH-RCC steznom klemom za $inu

Uvek koristite pravilnu tehniku rezanja i pravu neoSte¢enu reznu plo¢u. Obratite paznju na stepen
istroSenosti rezne ploce. Tupe ili istroSene rezne ploce dovode do nepreciznog rezanja.

Da biste usmerili rez, koristite pokaziva¢ rezanja.
Kada usmerite rezanje, ponovo sklopite pokaziva¢ rezanja.
Ukljucite brusilicu za rezanje. %98
Pomerajte brusilicu za rezanje klateci je napred i nazad i tako smanijite kontaktnu povrsinu izmedu rezne
ploce i Sine.
1 | Veca kontaktna povrsina smanjuje rizik da rezna plo¢a postane glazirana ili tupa.

Eal

5. lIsecite Sinu:
@ Isecite glavu Sine (A).
@ Isecite lamelu Sine (B).
@ Isecite stopu Sine (C).
6. Skroz isecite Sinu.

6.4 Premestanje brusilice

6.4.1 Podesavajuci zavrtnji za debljinu rezne ploce i cev za priévr§éivanje

[ Brusilica DSH 900RL-22 je fabricki podeSena za Hilti abrazivne rezne ploCe (4 mm) (pogledajte sliku
levo).

A Podesavanje pri¢vrsne cevi za abrazivne rezne ploce:
¢ Hilti Abrazivna rezna ploca: IzvrSite podeSavanje u skladu sa slikom levo.
¢ Abrazivna rezna plo¢a od drugog proizvodaca: IzvrSite podeSavanje u skladu sa slikom desno.

LTIV e



1. Otpustite podeSavajuce zavrtnje (1).
2. Pomaknite pri¢vrsnu cev u skladu sa debljinom abrazivne rezne ploce:
@ Hilti Abrazivna rezna ploca: Obratite paznju na udubljenje oznake (pogledajte sliku levo).
@ Abrazivna rezna plo¢a drugog proizvodaca: Podesite pri¢vrsnu cev tako da razmak (b) izmedu
priévrsne cevi i abrazivne rezne plo¢e bude jednak sa obe strane (pogledajte sliku desno).
3. Zategnite podeSavajuée zavrtnje (3).

6.4.2 Premestanje brusilice

Ako ne mozete potpuno odvojiti nogare Sine sa jedne strane, premestite brusilicu na drugu stranu
priklju¢ka za $inu .

1. Rezna ploca je premala za rez sa jedne strane (1).

2. Otpustite pri¢vrsnu polugu prikljuc¢ka za Sinu (2).

3. Uklonite brusilicu sa priklju¢ka za Sinu (3).

4. Okrenite brusilicu (4).

5. Montirajte brusilicu sa levom stranom na priklju¢ak za $inu (5).

6. Zategnite pri€vrsnu polugu (6).
Proverite da li se rezna plo¢a nalazi na sredini postojeceg reza i po potrebi podesite pri¢vr§cenje
kleme priklju¢ka za Sinu .

7 Nega i odrzavanje

A UPOZORENJE

Opasnost od povrede kod umetnute akumulatorske baterije !
» Uvek izvadite akumulatorsku bateriju pre svih radova na negovanju i odrzavanju uredaja!

“ MR




Nega brusilice za rezanje

« Cistite brusilicu za rezanje samo sa blago nakvagenom krpom. Ne opremljen kompresorskim &istadem.

+ Cvrsto prionulu prijavétinu pazljivo uklonite.

* Proreze za ventilaciju oprezno ogistite suvom ¢etkom.

* Ne upotrebljavajte sredstva za negu na bazi silikona, jer mogu nagristi plasti¢ne delove.

Odrzavanje prikljucka za Sinu

« Cuvajte priklju¢ak za $inu gistim i suvim.

* Drzite vreteno priklju¢ka za Sinu ¢istim i izbegavajte oSte¢enja navoja.

* Drzite navoj stezne noge prikljucka za Sinu €istim i izbegavajte oStecenja navoja.

Nega litijum-jonske akumulatorske baterije

e Odrzavajte akumulator Cistim i uklanjajte tragove ulja i masti.

« Cistite kudiste samo sa malo nakvasenom krpom za &id¢enje. Ne upotrebljavajte sredstva za negu na
bazi silikona, jer mogu nagristi plasti¢ne delove.

* Sprecite prodor vlage.

Odrzavanje

* Redovno proveravajte da li je do$lo do o$te¢enja na vidljivim delovima alata i funkcionisanju elemenata
za besprekorno koris¢enje.

* U sluéaju da proizvod ima ostecéenja i/ili funkcionalne smetnje, ne koristite ga. Odmah odnesite uredaj u
Hilti servis na popravku.

* Posle radova na nezi i odrzavanju, prikljucite svu zastitnu opremu i proverite da li funkcionise.

Za siguran rezim rada upotrebljavajte samo originalne rezervne delove i potroSne materijale. Rezervne
delove, potro$ni materijal i pribor koji smo odobrili za va$ proizvod naci ¢ete u okviru Hilti Store ili na:
www.hilti.group.

8 Transport i skladiStenje akumulatorskih alata i akumulatorskih baterija

Transport

/\ OPREZ
Nesmotreno pokretanje prilikom transporta !
» Uvek transportujte vaSe proizvode bez umetnutih akumulatorskih baterijal

» lzvadite akumulatorsku bateriju ili baterije.

» Nemojte transportovati akumulatorske baterije bez ambalaze. Akumulatorske baterije bi trebalo tokom
transporta zastititi od prekomernih udaraca i od materijala koji sprovode struju ili izolovati od drugih
akumulatorskih baterija, kako se ne bi dodirnule sa drugim polom baterije i prouzrokovale kratak spoj.
Obratite paznju na vase lokalne propise za transport akumulatorskih baterija.

» Akumulatorske baterije ne smete slati poStom. Obratite se kompaniji za slanje posiliki, ako Zelite da
posSaljete neostecene akumulatorske baterije.

» PrekontroliSite da li na proizvodu i akumulatorskim baterijama ima oStecenja pre svake upotrebe kao i
pre i nakon dugotrajnog transporta.

Skladistenje

| Al UPOZORENJE

Nesmotreno osteéenje zbog neispravnih ili iscurelih akumulatorskih baterija !
» Uvek odlazite vaSe proizvode bez umetnutih akumulatorskih baterija!

» Cuvaijte proizvod i akumulatorske baterije na hladnom i suvom mestu. Pazite na graniéne vrednosti za
temperaturu koje su navedene u tehnic¢kim podacima.

» Akumulatorske baterije nemojte cuvati na punjacu. Akumulatorsku bateriju nakon punjenja uvek skinite
sa punjaca.

» Akumulatorske baterije nemojte €uvati na suncu, izvorima toplote ili iza stakla.

» Cuvajte proizvod i akumulatorske baterije tako da ne budu pristupa&ni deci ili neovla§éenim osobama.

» PrekontroliSite da li na proizvodu i akumulatorskim baterijama ima oStecenja pre svake upotrebe kao i
pre i nakon dugotrajnog skladistenja.
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9 Pomo¢ u slu¢aju smetnji

U slucaju smetniji, koje nisu navedene u ovoj tabeli ili koje ne mozete samostalno da otklonite, molimo da se
obratite Hilti servisu.

A Kod svih smetniji obratite paznju na prikaz stanja napunjenosti i prikaz greSke akumulatorske baterije.
— Pogledajte poglavlje Prikazi Li-lon akumulatorske baterije.

Smetnja

Mogucéi uzrok

Resenje

Brusilica za rezanje ne radi.

Akumulatorske baterije nisu napu-
njene.

» Napunite akumulatorsku bateri-
ju.

Akumulatorska baterija nije potpu-
no umetnuta.

» Proverite, da li su sve aku-
mulatorske baterije korektno
umetnute i u lezistu.

Prevelika vibracija, rez nije
ravan.

Rezna plo¢a nije pravilno montira-
na i privrs¢ena.

» Proverite da li pravilo montirana
i momenat pritezanja.

Rezna plo¢a ostecena (neodgova-

» Zamenite reznu plocu.

rajuca specifikacija, napuklina, fale
segmenti, iskrivljena, pregrejana,
deformisana itd.).

Caura za centriranje je pogresno >
montirana.

Proverite da li se veli¢ina
prihvatnog otvora rezne ploce
podudara sa nastavkom ¢aure
za centriranje.

10 Zbrinjavanje otpada

| A| UPOZORENJE

Opasnost od povredivanja usled nestru¢nog uklanjanja na otpad! Opasnosti po zdravlje prouzrokovane

ispustanjem gasova ili te¢nosti.

» Nemojte slati oSte¢ene akumulatorske baterije!

» Prekrijte priklju¢ke materijalom koji ne sprovodi struju, kako biste izbegli kratak spoj.

» Akumulatorske baterije uklonite na otpad tako da ne mogu da dospeju u ruke dece.

» Uklonite na otpad akumulatorsku bateriju u vasoj Hilti Store ili se obratite preduzeéu za odlaganje koje
je nadlezno za vas.

9 Hilti Proizvodi su sa velikim udelom proizvedeni od reciklaznih materijala. Preduslov za ponovnu upotrebu
je stru¢no razdvajanje materijala. U mnogim zemljama Hilti vas$ stari uredaj vraca na reciklazu. Pitajte Hilti
servis za klijente ili vaseg konsultanta za prodaju.

E: » Elektri¢ne alate, elektronske uredaje i akumulatorske baterije ne odlaZite u ku¢ne otpatke!

11 Garancija proizvodaca

» Ukoliko imate pitanja o uslovima garancije, obratite se lokalnom Hilti partneru.
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12 Dodatne informacije

Dodatne informacije o rukovanju, tehnici, Zivotnoj
sredini i reciklazi mozete pronaci na sledec¢em linku:
gr.hilti.com/manual/?id=2461681

Ovaj link ¢ete pronadi i na kraju uputstva za upotrebu u
vidu QR koda.

OpuruHanHo pbKOBOACTBO 3a eKcnnoaTayus

1 JHaHHu 3a PbKOBOACTBOTO 3a eKcnioaTayua

1.1 3a pbKOBOACTBOTO 32 eKcnnoarauua

* MpenynpexaeHue! Mpean aa uanonasare NPOAYKTa, CE YBEPETE, Ye CTe NPOYENM U pasbpani pbKo-
BOZCTBOTO 3a eKcrnoarauus, KoeTo Npuapyxasa nNpoayKra, M BCUUKW PBKOBOACTBA 3a eKcryioaraums,
NOCOYEHU B TAX, BKIIOUUTENHO MHCTPYKLMK, YKasaHuA 3a 6e30MacHOCT U NpeaynpexAeHUs, N306parkeHuna
1 cneunduKauuu. 3anosHanTe ce C BCUUKM MHCTPYKLMM, yKasaHuA 3a 6e30nacHoCT U npeaynpeanTenHi
yKasaHnua, GUrypu, cneumdukaLmm, Kakto 1 CbCTaBHU YacTh u GyHKuun. MNpn HecnassaHe MMa OnacHoCT
OT eNIEKTPUYECKM YAap, NOXAP, TEXKN HAapaHABaHWUA UM CMbPT. CbxpaHABaiTe PbKOBOACTBOTO 3a EKC-
nnoatauus, BKIIOUYUTENHO BCUUKW MHCTPYKLWM, yKasaHWA 3a 6e30NacHOCT U NpelynpeanTesiHi yKasaHua
3a nocneasallo U3non3saHe.

=I5 MpoaykTuTe ca npeaHasHaueHy 3a NPOGECHOHANHH NOTPE6HTENM M MoraT Aa 6baaT 06CnyK-
BaHMW, NOALBPKAHU B U3NPABHOCT U PEMOHTUPAHM CamMO OT OTOPM3MPAH KOMMETEHTEH nepcoHan. Tosn
nepcoHan Tpatea Aa 6bae CreynanHo UHCTPYKTUPAH 32 B3MOXHUTE ONacHOCTH. MPOAyKTLT U HEroBUTE
npucnocobneHua morat Aa 6bAat onacHu, ako 6bAaT eKcnnoaTMpaHt HeNPaBoOMEPHO OT HEKBaNUPULK-
paH nepcoHan unu ako 6bAaT M3NON3BaHM He NO NpeaHasHayveHue.

e TIpMNOXEeHOTO PBKOBOACTBO 3a eKcnnoarauua OTroBapsA Ha aKTyanHOTO CbCTOAHME Ha TeXHUKaTa Mo-
MeHTa Ha oTnevyatBaHe. BuHaru e HamepuTe akTyanHarta BepCUA OHNaiH Ha NpoAyKToBaTta CTpaHuua Ha
Hilti. Mocneagaitte 3a Tasu yen Bpb3kara Ui QR KoJa B HACTOALLOTO PbKOBOACTBO 3a eKcnnoatauus,
060o3HaueH cbe cumeona 3.

* PBKOBOACTBOTO 32 eKcnioarauua TpABBa BUHArK Aa e AOCTLIHO 0 NpoaykTa. MNpenasaiite npoaykTa Ha
ApYyry nua camo 3aeAHO C HAaCTOALLIOTO PbKOBOACTBO 3a eKCrnoaTtauma.

1.2 YcnoeHu o6o3HaueHus

1.2.1 MMpepynpeauTenHu ykasaHuna

MpeaynpeautenHute ykasaHuA npeaynpeXkaaBar 3a OnacHOCT B 30HaTa OKOMO npoaykra. WManonsear ce
CnefHUTe CUrHanHu Aymu:

A CHOC
ONMACHOCT !
» OrtHacsa ce 3a HenocpeacTBeHa ONaCcHOCT OT 3anjaxa, KOATO BOAW A0 TEXXKU TeNeCHU HapaHABaHWA Uin

CMBPT.

| A MPEAYNPEXOEHVE

NPEOYNPEXOEHUE !
» OrtHaca ce 3a Bb3MOXHa ONacHOCT OT 3annaxa, KOATo MOXXe Aa I0Be/ie A0 TEXKN TeNEeCHN HapaHABaHUA
WM CMBPT.

/\ NPEONA3NUBOCT
BHUMAHME |

» OrtHacA ce 3a Bb3MOXHa onacHa CuTyauud, KOATO MOXXe Aa AoBeAe A0 TenecCHW HapaHAaBaHuAa uin
MaTepuanHu LWeTK.
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1.2.2
B HacToAwoTo PBKOBOACTBO 3a eKcnnoarayua ce M3nons3sar cneaHUTe CUMBOSK:

CumBonu B PbKOBOACTBOTO 3a eKcnnoarauus

[Ha ce cbbnionasa PLKOBOACTBOTO 3a ekcnioarauus

MpenopbkuM Npu ynotpeba u aApyra nonesxa uHGopmaums

all=(%)

BopaBeHe ¢ peunKnMpyemu marepuani

He u3xsbpnaiTe enekTpoypeaun 1 akymynatopu B 6UToBuTE OTNaabLM

Hilti JlutneBo-ioHeH akymynatop

§H 3

Hilti 3apaaHo yctpoiictBo

1.2.3 CwumBonu BbB purypure
BbB purypute ce M3nonsear creiHUTe CUMBOIU:

Tesun umcna npenpayat KbM CbOTBETHATA GUrypa B HAYANOTO HA HACTOALLOTO PBKOBOA-
CTBO 3a eKcnnoaraums.

Homepauuma Bb3Npou3sexaa nocnenoBareIHoTo U3Nb/IHEHUE Ha paéOTHMTe CTblKK B

3 M30BPaKEHNETO U MOXKE [a Ce pasnuuasa OT PABOTHUTE CTLIKK B TEKCTA.

71) Mo3nunoHHUTE HoMepa ce usnonsear BbB ¢urypara Mpernea v npenpawar KbM HOMe-
i para Ha nerengara B Pasgen lMpernen Ha npoaykTa.
@l Tosu 3Hak TpAGBa Aa npuBneye BalweTo cneumanHo BHUMaHWe npu padoTta ¢ NpoayKTa.

1.3

1.3.1

CHUMBONU B 3aBUCUMOCT OT NPOAYKTa

CHMBONM BbPXY NpoAyKTa
Bbpxy npoaykTa ce U3nons3sar CneaHUTE CUMBOMM:

[MocToAHeH Tok

/min

O6opoTn

RPM

0O60pOoTH B MUHYTa

Hunametsp

— CTpenka 3a NocoKka Ha BbpTeHe BbPXY NPEeANnasHUa LUT
N Ypeawt noaabpxa texHonorna NFC, koaTto e cbBMmectuma ¢ nnarpopmute iOS u
D Android.
«gihiin.
M MpoaykTsT e IPX4M knacupuumpaH 1 cneaoBarenHo ofo0peH 3a ynotpeda B AbXA.
-
Manonssanu Tvnose Hilti nutneso-ioHHKn akymynatopu. CbOntoaaBaiTe ykasaHuata B
Pasnen Ynotpe6a no npeaHasHaueHue.
Li-lon JIuTMeBO#iOHHa akymynaTopHa 6artepun

Hwkora He usnonaeaite akymynatopHa 6atepua Kato yaapeH MexaHusbMm.

He octaBsiite akymynatopa Aa nagHe. He usnonasaite akymynatop, KOMTo e 6un yaapeH
UK e NoBpeZieH NO APYr HauuH.

AKO NpUCBCTBA Ha NPOAYKTA, MPOAYKTHT € 61N cepTUdULMPaH OT TO3U cepTUdULMpaLL
opraH 3a nasapute B CALL| n KaHaaa B CbOTBETCTBUE C NPUNOXKUMUTE CTAHAAPTH.

104

Bwarapcky o H“”l le




1.3.2 3Hauu 3a onacHocT
Bbpxy npoaykTa ce u3nonssar cneiH1Te CUMBONK:

A O6La onacHocT

A OnacHOCT OT XBbpYaLLW UCKPH

& MpeaynpexaeHve 3a BAWLWBAHE HA OTPOBHM Napu M 0TpaboTeHn rasose

A OnacHocT oT oTKaTt

MakcumanHu 06opoTH Ha LwnuHAena

1.3.3 YKasartenHu 3Hauyu
Bbpxy npoaykta ce M3anonsear CnefHUTe yKasaTenHu sHauu:

Ja ce usnonaear aHTUPOHH, 3aLyuTa 3a OUMTE, AUXaTesNHa 3aluuTa U 3aluTHa Kacka

Ja ce 13nonsear 3aluTHA pbKasuLm

[a ce usnonaBsar 3aLynuTHU 0ByBKM

1.3.4 3abpaHuTenHu sHauu
Bbpxy NpoAyKTa ce U3nonasar CreaHnuTe 3abpaHnTenHy sHaum:

@ [a He ce u3nonsear HazbOeHW OTPE3HN AUCKOBE
)Zla He Cce usnonsear noBpeneHn OTPEe3HU ANCKOBE
2 Be3onacHocT

2.1 O6wm yKasaHua 3a 6€30NacHOCT NpU €NeKTPOUHCTPYMEHTH

A NPEAYNPEXAEHUE MpoueTeTe BCUUKK yKasaHMA 3a 6€30NacHOCT, MHCTPYKLUUW, MAKOCTPaUUN 1
TEeXHUUYECKU XapaKTePUCTUKH, C KOUTO € CHabAeH TO3M eneKTPOUHCTPYMEHT. [ponyCK1 Npu crassaHe
Ha NpWBEAEHWTEe NO-AO0NY WHCTPYKUMM MoraT Aa NpPeausBUKaT eneKTPUUYEecKW yaap, MoXap W/Mn TEXKU
HapaHsABaHwS.

ChbxpaHABaiWTe BCUUKM YKa3aHWA 3a 6e30nacHOCT M MHCTPYKUUM 3a 6baewym cnpasku.

M3nonseaHoTo B yKkasaHuATa 3a 6€30MacHOCT MOHATUE "eNEKTPOMHCTPYMEHT" Ce OTHacs [0 3axpaHBaHW OT
eneKTpuyecKata Mpexa eneKTPOMHCTPYMEHTH (CbC 3axpaHBaly kaben) unu Ao 3axpaHBaHW OT akyMynaTop
eNeKTPOMHCTPYMEHTH (6e3 3axpaHBaly kaben).

BesonacHOCT Ha paboTHOTO MACTO

» MoaabpmaiiTte pabOTHOTO CH MACTO YMCTO U A06pe ocBeTeHO. Be3nopAABLKBLT UM HEAOCTATLYHOTO
ocBeTNeHne B paboTHaTa 30Ha MOXKe Aa AoBeAaT A0 3M0MONYKH.

» He paboTeTe C eNneKTPOMHCTPYMEHTa BbB B3pUBOONAacHa cpefa, KbAETO MMa rOPUMHU TEUHOCTH,
rasoBe MNK npax. B enexTpoMHCTPYMEHTUTE Ce OTAENAT UCKPH, KOUTO MoraT fa Bb3nnaMeHAT npaxose
WK M3napexus.

» [pbxTe Aeuya M CTpaHMUHK NMua Ha 6e3onacHo pascToAHKe, AOKaTO PaboTHTe C eNeKTPOUHCTPY-
MeHTa. AKO BHUMaHKeTo Bu 6bae OTKIOHEHO, MOXKe Aa 3arybuTe KOHTPON BbPXY ypeaa.

BesonacHOCT npu paboTa C eneKTPOUHCTPYMEHTH

» CbeAVHUTENTHUAT LUencen Ha eneKTPOMHCTpYMeHTa TpAbea Aa 6bae noAxoAAw 3a KOHTakTa. B
HUKaKbB Crlyyal He ce [OMyCKa M3MEHAHe Ha KOHCTPYKuUATa Ha wencena. Korato pabortute
CbC 3a3eMEHHU eneKTPOMHCTPYMEHTH, He U3NOoN3BanTe aganTepu 3a wencena. ManonssaHeTo Ha
OPMIMHAMHM LLENCENN U NOAXOAALLN KOHTAKTU HaManABa PUCKa OT eNeKTPUYECKH yaap.

» MWa3bareaiite gonupa Ha TANoTo Bu [0 3a3eMeHN MOBBPXHOCTH, KaTo TPbOU, OTONAUTENHU ypeaH,
NeYKHU U XNaaunHULU. PUCKBT OT Bb3HWKBaHE Ha eNEeKTPUYECKU yaap ce yBenuyasa, korato TAnoto Bu
€ 3a3eMeHo.
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Mpenna3BeaiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE OT AbMA UNU Bnara. [IPOHUKBAHETO HA BOAA B ENIEKTPOWH-
CTPYMeHTa NoBMLLaBa ONAacHOCTTa OT Bb3HUKBAHE Ha TOKOB yAap.

He n3nonseaite cbeAUHUTENHUA NPOBOAHUK 3a LieNIM, 32 KOMTO He e nMpeaHasHauyeH, Hanp. 3a
HOCEHe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa, 3a OKauBaHe WNM 3a M3BaMJaHe Ha Lyencena OT KOHTaKTa.
MpeanaseaiTe CbeAMHUTENHNA NPOBOAHUK OT HarpABaHe, Macna, ocTpu pbOoBe UK ABKKELM ce
yacTH. MoBpeseHn UK YCYKaHU CbEANHUTENHU NPOBOAHWLM YBENMUYABAT PUCKA OT ENEKTPUYECKH yaap.

Korato pa6oTute ¢ eneKTPOMHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, U3NON3BalTe camo YAbAKUTENHW Kabenu,
KOMTO Ca MOAXOAALYM W 3a paboTa HaBbH. M3nonssaHeTo Ha yabmKUTENneH kaben, npeaHasHauyeH 3a
paboTa Ha OTKPUTO, HaManABa PUCKA OT ENEKTPUYECKH Yaap.

AKo He MoMeTe Aa usberHete paboTa ¢ eneKTPOMHCTPYMEHTA BbB BRamHa cpeaa, U3nonasante
KNHoY ¢ BrpageHa AedeKTHOTOKOBA 3awuTa. M3nonssaHeTo Ha KoY C BrpazeHa AedeKTHOTOKOBA
3alyuTa HamanaBa pUcka OT eNeKTPUYECKM yaap.

BesonaceH HauuH Ha paboTa

>

BbAeTe KOHUEHTPUPaHH, cneaeTe BHUMaTENHO AeMCTBUATA CYU M NOCTbNBaNTe pasyMHoO npu pabota
C eneKTPOUHCTPYMeHTU. He H3nonseaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHT, aKO CTe YMOPEHHU UMK ce Hamuparte
non Bb3AEMCTBUE Ha HAPKOTULM, aNKOXOMN UK MeAuKameHTH. CamMo eIMH MOMEHT Ha HEBHUMaHWe
Npu M3NON3BaHETO Ha eNEKTPOUMHCTPYMEHTa MOXe Aa A0BeAe A0 CepUO3HU HapaHABaHUS.

HoceTe n1uHM npeanasHy cpeacTea M paboTeTe BUHArM CbC 3aMTHU ounna. HoceHeTo Ha IMUHK
npeanasHu CpeacTBa, Kato MpOTMBOMpaxoBa Macka, obesonaceHn oByBKu CbC cTabuneH rpaidep,
3aLUMTHA KacKa Ui aHTUdOHM, CNopea Buaa M ynotpebara Ha eneKTPOMHCTPYMEHTa, HamansaBa pUcka ot
HapaHsaBaHuA.

WUsbareaiiTe HEBONHO BKIHOUBAHE HA ENEKTPOMHCTPYMEHTA. YBepeTe ce, e eneKTPOUHCTPYMEHTLT
€ W3KMIOYEH, Npeau Aa ro CBbpPXeTe KbM efleKTpo3axpaHBaHeTO W/WnM akymynatopa, npeav
Aa ro B3emate Mnu npeHacAte. AKO ObPXKUTE NPBCTA CU BbPXY NPEBKIHOYBATENH, AOKATO HOCUTE
€NeKTPOMHCTPYMEHTa, UM CBbp3Bate ypeaa KbM efeKTpuyecKata Mpexka, Korato € BKIOUYeH, ToBa
MOXXe fa AoBeAe A0 3M0MNONyKU.

Mpeau aa BKAKOUMTE ENEKTPOMHCTPYMEHTa, Ce yBepeTe, Ye CTe OTCTPaHUNU OT HEro BCUUKM
MHCTPYMEHTH 3a HAaCTPOMKa WNM raeyHu KNouoBe. WHCTPYMEHT WM KoY, KOMTO ce Hamupa Ha
BbPTALLO Ce 3BEHO, MOXKe Aa AoBeae A0 HapaHABaHMS.

Usbareaitite HeyRo6HUTE NONOXEHUA Ha TANoTo. PaboTeTe npu cTabunHO NOnNoKeHue Ha TANOTO U
naseTe paBHOBECHE BbB BCEKU €1MH MOMEHT. Taka LLie MOXETe [1a KOHTPOMPATE ENEKTPOUHCTPYMEHTA
no-A006pe, aKo Bb3HWUKHAT HEOUYAKBaHW CUTYaLWK.

Pabotete ¢ noaxoaawo obnekno. He paboTeTe C LUMPOKM W AbArM APEXH WAM YKpaLUEHHA.
LpbKTe KocaTa cH, APEXUTE CU U PbKaBULUTE U Ha 6e3onacHO pa3CTOAHKUE OT BLPTALLU Ce YacTH.
CBOBOAHUTE APEXH, YKPALLEHWUATA UK ObATMTE KOCK MoraT Aa GbAar 3axBaHaTti v YBIEUYEHU OT BbPTALM
ce yacT.

AKO e Bb3MOXHO MOHTUPAHETO Ha CbOPBLMEHHUA 3a ChOMpaHe U U3CMYKBaHe Ha npax, ce yeepeTe,
ye Te ca BKIJIIOUEHHU W Ce U3NOoN3BaT NpaBUNHO. M3NON3BaHETO Ha NPaxoynoBUTEN MOXe Aa Hamanu
NOPOAEHUTE OT NPaXOBe OMNaCHOCTH.

He ce nopgpaBaiTe Ha M3MaMHOTO ycCelyaHe 3a CUIYPHOCT M He npeHeOpersaiTe npasunara 3a
6e3onacHOCT 3a eNeKTPOMHCTPYMEHTH AOPH U CNeA KaTo MHOro Jobpe cTe ono3Hanu eneKkTPOUH-
CTPYMEHTa U CTe ro U3non3sanu MHOroKpaTHo. HexaiHOTo AeicTBMe MOXe Aa AoBede 3a 4YacTu oT
ceKyHAaTa A0 TeXKKW HapaHABaHuA.

UsnonseaHe n obcnymBaHe Ha eNeKTPOUMHCTPYMEHTa

>
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He npetosapeaiTe ypega. U3nonssaiTe eneKTPOMHCTPYMEHTa caMo Cbo6pasHO HEroBoTO npea-
HasHaueHwue. Llle padotute no-aobpe u no-6e3onacHo, ako M3non3sare NOAXOAALUMUA ENEKTPOUHCTPY-
MEHT B MOCOYEHNA AMANa3oH Ha MOLLHOCT.

He u3non3eaiTe enekKTPOUHCTPYMEHT, YUNTO NPEeKbCBaY € NoBpeAeH. ENeKTpOMHCTPYMEHT, KOMTO
HE MOXKe NnoBeuye Aa ObAe BKIHOYBAH UM U3KIIOYBAH, € OnaceH v TpAGBa Aa OGbAe PEMOHTUPAH.
WUsBapeTe Liencena oT KOHTaKTa /WK OTCTPaHeTe CMEHAEMUA aKymynaTtop, npeau Aa npeanpu-
emeTe AEHCTBUA NO HACTPOMKUTE Ha ypeaa, CMAHATa Ha NPUHAANEHOCTH Unu npubupaHeTo Ha
ypena. Tasu npeanasHa MApKa NpeAoTBpaTABa OnacHOCTTa OT 3aAEHCTBaHE Ha ENEKTPOMHCTPYMEHTa Mo
HEBHUMaHVeE.

CbxpaHABalTe HEU3NON3BaHM B MOMEHTa eNIEKTPOMHCTPYMEHTH Aaney OT AocTbna Ha Aeua. He
JAonycKaiTe U3NON3BaHeTO Ha ypeaa OT N1La, KOUTO He ca 3ano3HaTh C HEro UNK He ca npoyenu
HacTOALLYUTE MHCTPYKLUMHK. B pbLEeTe Ha HEOMUTHWU NOTPEOUTENN ENEKTPOUHCTPYMEHTUTE MoraT Aa 6baart
onacHu.

OTHacAnTe ce rPUMIMBO KbM ENEeKTPOMHCTPYMEHTU U NpuHaanexHocTu. [posepaABaiTe Aanu
NOABUIKHUTE enemMeHTU (GYHKUMOHMpAT Ge3ynpeuHo M He 3aKMWHBAT, Aanu UMa CUyNeHW WUnu
noBpeAeHHU YacTh, KOUTO HapyLuaBaT GYHKLUUNTE Ha eNneKTPOUMHCTPyMeHTa. MNpeau Aa usnonssare
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ypena, AaiTe noBpeAeHUTE YacTh 3a PeMOHT. MHOro 3M10M0MyKM Ce AbMKAT Ha NIOLLO NOALbPIKAHM
€NEeKTPOUHCTPYMEHTH.

» TloaabpianTe pexelyuTe MHCTPYMEHTH BUHarn fobpe satoueHn u unctn. [obpe noaabpikaHute
PeXeLUn MHCTPYMEHTU C OCTPU PBOOBE 3aKIMHBAT NO-PAAKO U Ce BOAAT NO-NECHO.

» MHanonsBaiiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTH, NPUHAANEKHOCTH, CMEHAEMU UHCTPYMEHTHU U T.H. CbrnacHo
HacToALMTE MHCTPYKUUKN. CbobpasnaBanTe ce U C KOHKPeTHUTe paboTHU YCNOBUA U C AEHHOCTUTE,
KouTo TpA6Ba Aa 6baaT M3BbpLIBaHW. YnoTpedarta Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTU 3a LEeNW, PasiudiHu ot
npeaBUAEHUTE OT NPOU3BOAUTENH, MOXKE Aa A0BEAE A0 ONACHU CUTYaLUH.

» TMoaabpianTe pbKOXBaTKUTE U NOBbPXHOCTUTE 3a XBaLLlaHe CYXH, YUCTH U HE3aMbpPCEHHU OT Macna
M cMa3Ku. Xmb3raBu PbKOXBATKM U MOBBPXHOCTH 3a XBallaHe He no3sonasat 6e3onacHo o6cnyxBaHe n
KOHTPOJ1 HA ENEKTPOUHCTPYMEHTA B HEMPEABUAEHU CUTYaALMUM.

Usnon3zsaHe n o6cnyBaHe Ha aKyMynaTOPHUA UHCTPYMEHT

» 3apempaanTe akymynatopute camo C npenopbYyaHu OT NPOU3BOAUTENA 3apAAHU yCcTpoWcTea. [pu
3apAAHO YCTPOMCTBO, NOAXOAALLO 3a ONpeAeneH BuA akyMynaTopy, CbLUeCTByBa OMACHOCT OT Noxap,
aKo TO Ce M3Mon3ea C APYr1 akymynatopu.

» MHanonssaiiTe B €NEKTPOUHCTPYMEHTUTE CaMO NpeABUAEHUTE 3a CbOTBETHMA MOAEN aKymynaTopHu.
Ynotpebata Ha Apyr1 aKymynaTopu MoXe fia AoBe/ie 10 HapaHABaHWA M ONACHOCT OT Moap.

» CbxpaHfiBaWTe HEM3NON3BaHUTE aKyMynaTopu janedye OT KNnamMepHu, MOHETH, KNo4voBe, MUPOHH,
BMHTOBE WNU ApyrM Ape6HM MeTanHM npeaMeTH, Tbil KaTo Te MoraT Aa NPeAu3BUKaT KbCO
cbeiMHEeHHe B KOHTaKTUTe. [IpM KbCO CbeAMHEHWEe B KOHTAKTUTE Ha akymynatopa MoXe aa ce
nonyyart u3rapaHuA UK Aa Bb3HUKHE NoXap.

» AKO aKymynaTopbT Ce M3Non3Ba HenpaBuIHO, OT HEro MOMe Aa u3Teye TeUHOCT. WUsbareaiite
KOHTAKT C Ta3u TeUHOCT. [py1 CyyaeH KOHTaKT U3NNaKHeTe MACTOTO 06unHO ¢ Boga. AKO TeuHoCTTa
nonajgHe B o41Te, NOTbpCceTe AOMbIHUTENIHO NIeKapcKa nomoLy. M3nusatllara ot akymynaropa Te4HoCT
MOXe Zia MPUUYMHU KOXHU PasapasHeHUs UK U3rapaHuaA.

» He u3nonseanTte nosBpeaeH unu moavduuMpaH akymynatop. [loBpeleHWTe unnM MoAMULMPaHK
aKyMmynaropv morart Aa UMaT HenpeaBUAMMO MOBEAEHWE W [a NPEAU3BMKAT NoXKap, eKCnIo3na unu aa
NOPOAAT ONACHOCT OT HapaHABaHMA.

» He noanaraite akymynatopa Ha Bb3AeICTBUETO Ha OIbH UM TBBPAE BUCOKH TemnepaTtypu. OrbH
nnn Temneparypu Haa 130 °C (265 °F) morar Aa npeansBuKaT eKCrniosua.

» CnepBaiTe BCUYKM MHCTPYKLIMM OTHOCHO 3apeXaaHeTo U HUKOra He 3apemaaiTe akymynaropa unu
aKymynaToOpHUA MHCTPYMEHT U3BBH NOCoYeHUA B PbKOBOACTBOTO 3a eKcnoaTtaluua TemnepartypeH
obxBar. HenpasunHOTO 3ape)aaHe UK 3apeXxaaHeTo U3BbH AOMyCTUMMUA TeMnepaTypeH 06xsar Moxe
/la paspyLuu akymynaropa 1 ia NoBuLLIM ONacHOCTTa OT Bb3HUKBAHe Ha nox<ap.

CepBusvpaHe

» PeMOHTBT Ha eNneKTPOMHCTPYMeHTa TPAGBa Aa ce U3BBbPLUBA CaMO OT KBanu$pUUMpaH1 CReLUanucT
M CamMo C OPUrMHaNHU pe3epBHU YacTH. [10 TO3M HAUYMH Ce rapaHTMpa 6€30MacHOCTTa Ha CbXPaHEHUETO
Ha ypena.

» Huxora He o6cnymBaiiTe noBpeAeHU akymynaTtopu. LlsanoctHara noaapbKka Ha axkymynatopute
cneasa Aa ce M3BBPLUBA CaMO OT MPOM3BOAMUTENS MW OT OTOPU3UPAHU LEHTPOBE 3a 0OCNY)KBaHe Ha
KIIMEHTH.

2.2 06wy ykasaHuA 3a 6e3onacHOCT 3a 3axBalyalyu NPUcnocobneHun

Onuua: C DSH-RCC knema 3a »KenesombTHU pencu

» Mpeau MOHTaMa Ha eNEeKTPOUHCTPYMEHTa crnobeTe NPaBUIHO MOHTAXKHOTO YCTPOHUCTBO. [pasun-
HOTO CrnobABaHe e Ba)KHO, 3a ia Ce NPeAoTBPATU PUCKBT OT CrbBaHe.

» [peau na usnonssate eNneKTPOMHCTPYMEHTA, ro 3aKpeneTe 3ApaBo 3a NPUEMHOTO npucnocobne-
Hue. M3MecTBaHe Ha eneKTPOUHCTPYMEHTA BbPXY NMPUEMHOTO MPUCMOCOBIEHUE MOXeE Aa AoBeae A0
3ary6a Ha KOHTpOI.

» Mocrasete npucnocobneHneTo 3a 3axealjaHe BbpPXy 3ApaBa, paBHa M XOPU3OHTaNHa NOBbPXHOCT.
AKO Np1CNOCOBNEHNETO 3a 3axBallaHe MOXe Aa Ce U3MeCTBa WIK MOKNALLA, ENEKTPOMHCTPYMEHTBT He
MOXXe Aa 6bae ynpasnaBaH paBHOMEPHO W 6e30MacHo.

23 YKasaHuA 3a 6e30nacHOCT 3a OTPE3HU LWAUPOBBUHU MALLMHN

» W3nonsBaiTe camo CBbP3aHU NOACUNIEHU AUCKOBE 3a pA3aHe 3a Baluna enekTpouHCTpyMeHT. ToBa,
ye MOXKETE Aa 3aKPENUTE NPUHAANEKHOCTUTE KbM Baluna eneKTpOMHCTPYMEHT, He rapaHTupa 6esonacHa
ynotpeba.




IS

» He n3nonsBante cermeHTUpPaHU AUAMAHTEHU PEeMELLU AUCKOBE C NOJNIOMUTENEH bIbJl HA pA3aHe.
M3non3saHeTo Ha TakMBa AMaMaHTEHU pexewn ANCKOBE MOXXe Aa yBENNYN PUCKa OT HapaHABaHMA.

» Jonyctumute 060pOTH Ha OTPE3HUA AUCK TPAGBa Aa ca Hal-Manko PaBHU Ha NOCOYEHUTE MaKCH-
ManHu 060pOTH Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTA. MPUHAANEIKHOCTH, KOUTO CE BBPTAT NO-6bP30 OT AOMYCTU-
MOTO, MOXXe Aa Ce CUYNAT U Aa U3XBBbpUaT.

» LUnudoebuHuTe Tena TpAbBa Aa ce U3NON3BAT CaMo 3a NPENoOpPbYAHUTE BH3MOMHOCTH 3a NpU-
nomxenne. Hanpumep: Hukora He wnugoBainTe CbC CTPaHWYHATa NIOCKOCT Ha OTPE3HUA AWCK.
OTpesHNTE ANCKOBE Ca NPeABUAEHH 33 OTHEMAHE Ha Matepuan ¢ pbba Ha Anucka. Mpu CTPaHMYHO CMNOBO
BBb3AEMCTBUE TE3MN LWNUPOBBYHN TENA MOraT Aa Ce CyUynsT.

» BuHaru usnonssanTe U3NPaBHU 3aTeraTenHu ¢naHUu C NOAXOAALY pa3Mep U ¢popma 3a u3bpaHua
ot Bac wnudoBbUeH AucK. [oaxonswmTe GpnaHuM KpenaT WIMOBBUYHMA AUCK M Taka Hamanssar
onacHOCTTa LWIMOBBYHUAT AUCK ia Ce OCBOBOAM WK CYynu.

» He usnonseaire OTpEe3HU AUCKOBE, KOUTO USUCKBAT TEYHU OXNax galim cpeacrTsea. ManonssaHeTo Ha
BOJa Wnu Apyru Te4Hn oxnaxkaawm cpeacrtesa MoXXe Aa AoBee A0 Bb3HUMKBAHE HA eNleKTpU4eCKu yaap.

» He usnonssaiTe M3HOCEHU NOACUIIEHH LLNUPOBBYHU AUCKOBE OT NO-rONIEMU €NEeKTPOUHCTPYMEHTH.
LLInMdOBBYHNTE OMCKOBE 3@ NO-TONEMMU ENIEKTPOUHCTPYMEHTU HE Ca NpeAHasHauyeHn 3a Mo-BUCOKUTE
0060pOTH Ha NO-MasnKK ENEKTPOUHCTPYMEHTU U MOXKe Aa Ce CUynAT.

» BBHWHUAT AMameTbp M AebenuHata Ha OTpe3HUA AUCK TPAGBa Aa CbOTBETCTBAT HA AaHHUTE Ha
enekTpoypega. OTpesHUTe AUCKOBE C HEMOAXOAALM pasmepu He Morar Aa Gbaat AocTarbyHO Ao6pe
06€e30MaceHn UK KOHTPOUPAHH.

» MoHTamHUTE OTBOPU Ha WNUGPOBBUHUTE AUCKOBE WU Ha ¢pnaHuuTe TpAGBa Aa naceaT TOYHO 3a
wnuHaena Ha Bawua enektpoypen. LLINMGOBBUYHM AUCKOBE M (GAaHuW, YUMTO MOHTEKHW OTBOPU He
CHOTBETCTBAT Ha NATPOHHUKA Ha ENEKTPOMHCTPYMEHTA, Ce pasbanaHcupart, BUOpupar CUNHO U Morar Aa
foseaar Ao 3aryéa Ha KOHTpon.

» He usnonseante nospeneHu otpesHun auckose. Mpeaun BcAka ynotpeba nposepaABaiiTe 0TpPe3HUTE
JAWCKOBE 3a HanuuyM1e Ha CUyneHu napyeTa U NYKHaTUHU. AKO €NeKTPOUHCTPYMEHTBT UK OTPE3HUAT
AWCK nagHaT, npoBepeTe Aanu ca NOBPeAEeHU WNWU W3Non3saiTe U3NPaBHU OTPE3HU AUCKOBe.
Korato cTe npoBepunu M NOCTaBUAM OTPE3HUA AWCK, BHMMaBaiTe Bue camuaT v Hamupawute
ce B 6nMsocT ApyrM nuua Aa ce HamupaTte M3BbLH paBHMHATa Ha BLPTALYUA Ce OTPe3eH AMUCK W
nycHeTe eneKTPOMHCTPYMEHTa MakCcuManHu o6opoTu. AKO ycTaHOBUTE HeobuualHa aKTUBHOCT
Ha BUOpauuK, U3KNIOUETE eNeKTPOMHCTPYMEHTa He3abaBHO U CMeHeTe OTPe3HWA AUCK. AKO He
ycTaHoBuTe HeobuKHOBeHH BUGpauuu, ocTaseTe ypeaa aa paboTi B npoab/KeHUe Ha eaHa MUHYTa.
MoBpeaeHUTe OTPE3HU AMCKOBE OBUKHOBEHO Ce UYynAT MO BPEME Ha TO3W NepPUOA Ha U3NUTBaHE.

» HoceTte nnuHu npeanasHu cpeacTea. B 3aBUCMMOCT OT NPUAOKEHUETO M3NOMN3BalTe LANOCTHA
3aluMTa 3a NMuUeTo, 3aluTa 3a OUMTE UNK 3aLMTHU ouuna. AKO e NoAXOAALLO, HOCEeTe AuxaTenHa
3alWMTa KaTo nMpaxoBa MacKa MNM Macka 3a AuxaTenHa 3alwuTa, 3aliMTa Ha cnyxa, 3alUTHU
PbKaBULM MNK cneuuanHa NpPecTunka, KoATo Bu npeana3sa oT MankuTe YacTULM OT WnMdOBaHe 1
matepuana. Ouute TpabBa Aa ca 3alMTEHU OT XBbpUaLLM HAOKOSO YY)KAW Tena, KOWTO ce OTAENAT npu
pasnuuHUTe HauMHU Ha ynotpeba. MMpaxosawuTHaTa Macka UnM mMackara 3a aAuxatenHa sawura Tpatea
fa punTpupar otaenAwumA ce npu pabota npax. MPOABMKUTENHOTO U3NaraHe Ha CUNEH LIyM MOXe Aa
npuuMHK 3aryba Ha cnyxa.

» JlocTaBeHMAT npeanaseH WMT TpAGBa na e 3ApPaBO 3aKpeneH 3a eNeKTPOMHCTPYMEHTa M 3a
nocTvraHe Ha MakcumanHa 6e3onacHOCT Aa € HacTpPOeH TaKa, Ye Bb3MOMHO Hal-ManKa uyact
oT WnupOBBUHOTO TANO Aa ce noKasea. Bue M xopata, Hamupawm ce Habnuso, Tpabea aa cte
M3BbH paBHWMHaTa Ha BbPTALMA ce WnUdOoBBUYEH AUCK. peanasHuaT WUT npeanassa oneparopa ot
OCKOJIKU U Cly4aeH KOHTAKT C WANPOBBYHNA AUCK.

» BuumasaiiTe apyrvM nuMua aa ce Hamupat Ha 6esonacHo pascToAaHue oT Bawarta pa6oTHa 30Ha.
Bceku, KoWTo BnM3a B paboTHaTa 30Ha, TpAGBa Aa HOCH NMUHM NpeanasHu cpeacTsa. CuyneHu
yacTM oT o6paboTBaHMA AeTaln WAW CuyneHu OTPEesHM AWCKOBE Morar Aa M3XBbpuyar M Aa MPUUUHAT
HapaHABaHWA AOPY U3BBH rpaHuuuTe Ha paboTHata obnacr.

» He u3nonseaiiTe eneKTPOMHCTPYMeHTa B 6aM3ocT Ao 3sananumu matepuanu. Mckpute morar aa
Bb3M1aMeHAT Te3n Mmatepuanu.

> JlpbiTe eneKTPOUHCTPYMEHTa CaMo 3a M30NIMPaHUTE NOBBLPXHOCTHU 3a XBallaHe, KOraTo U3BbPLL-
BaTe paboTH, NpU KOMTO AUCKBT 3a PA3aHe MOXe Aa NonagHe Ha CKPUTHU TOKOBOAELLU NPOBOAHULM
WnKU Ha co6CTBEHNA CU MPeOoB Kaben. KOHTaKTLT C TOKOBOAELLM NPOBOAHWLM MOXE Aa NOCTaBu NoA
HanpeXeHne MeTaniHWUTe YacTu Ha ypeaa v Aa AoBeae A0 Bb3HUKBAHE Ha eNEeKTPUUECKH yaap.

» JpbiTe mpexosua kaben aaneye oT BbPTALUM Ce OTPE3HU AUCKOBE. AKO 3arybuTe KOHTPON BbPXY
ypena, MpexoBHAT kaben MoXXe Aa ce NPeKbCHE UK 3axBaHe, a pbKara v AnaHta Bu morar ga nonaaHar

BbPXY BbPTALYMA CE OTPE3EH AUCK.
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» Hukora He ocTaBaiTe ypeaa, npeau Aa OTPe3HWA AUCK Aa e CNPAN Hamb/HO. BbpTAWwMAT ce oTpeseH
ZAUCK MOXKe Aa nonajHe B A0MUP C NOBBPXHOCTTA, Ha KOATO OCTaBATe ypeaa, BCNEACTBUE Ha KOETO MOXe
Aa 3ary6ute KOHTPOJ Ha eNEKTPOUHCTPYMEHTA.

» He ocraBsiTe eneKTPOMHCTPyMeHTa Aa paboTu, AoKaTo ro npeHacATe. Ypes CryyaeH KOHTaKT
obneknoTto Bu Moxe Aa ce 3axBaHe B OTPE3HUA AUCK W OTPE3HWUAT AUCK MOXKe Aa ce 3abue B TANOTO Bu.

» PenoBHO NouMCTBaiTe BEHTUNALUOHHUTE OTBOPU HA E€NEKTPOUHCTPyMeHTa Bu. BeHtunatopst
Ha ABWratena BKapBa npax B Kopryca, a Npu HaTtpyneBaHe Ha MeTaneH npax MOXe Aa Bb3HUKHAT
€NeKTPUYECKM OMacHOCTH.

OTKaT U CbOTBETHM yKasaHusA 3a 6esonacHocT

OTKaTbLT NpeAcTaBnABa BHe3anHa pPeaKuus BCNEACTBME Ha 3aKAMHEH MM BNoKMpaH BLPTALY Ce OTpeseH

[MCK. 3aKNMHBAHETO WK BNOKMPAHEeTO BOAM A0 PA3KO CMMpaHe Ha BbPTALUMA Ce OTPe3eH AMCK. ToBa e

fioBese A0 HEKOHTPONMPYEM eNEeKTPOUHCTPYMEHT, YCKOPEH B NOCOKaTa, MPOTUBOMNONOXHA Ha BbPTEHETO Ha

OTPEe3HMA ANCK, B TouKaTa Ha BnokupaHe.

AKO Hanp. OTPE3HUAT AMCK 3aKMHBA UK BNIOKMPA B AETaiNa, € BL3MOXHO PLOBT HAa OTPE3HUA AMCK, KOUTO

NPOHMKBA B A€Taina, Aa Ce 3aKaun 1 No TO3M HAauWH 4a U3bne OTPE3HWUA ANCK UK Aa NpeansBuka oTkar. Mpu

TOBA NOMOXXEHWE OTPE3HWAT AMCK Ce ABIKM B MOCOKA KbM MM OT paboTeluma ¢ ypeaa, B 3aBUCMMOCT OT

nocokara Ha BbpTeHe Ha AMCKa B TouKata Ha 6nokupaHe. B Toan cnyJaii OTpesHUTe AMCKOBE ChLo MoraT Aa

ce cuynAr.

OTKaT Bb3HUKBA BCEACTBME Ha MOrPELLHO WM HEMPABMITHO M3MON3BaHE Ha ENEeKTPOMHCTPYMeHTa. Toit MoXe

na 6bae NnpeaoTBpaTeH upes NoAXOAALLM NPEANasHn MEPKU, KaKTo e OnNMcaHo no-aony.

» J[pbXTe eNneKTPOMHCTPYMEHTa 34PaBo C ABe pble M NocTaBeTe TANOTO U pbUeTe B NONOMEHe, B
KOETO MOMeTe Aa noemeTe CHMIMTE Ha OTKaT. BuHarm usnonseanTe AOMbAHUTENHATa PbLKOXBATKa,
aKo e HanMuHa, 3a Aa UMaTe Bb3MOMXHO Hal-[406bP KOHTPON BbPXY CUAIUTE Ha OTKAT UM MOMEHTHUTE
3a peaKkuua NpU yCKopABaHe Ha ypefa. Ypes noaxoAALiM NpeanasHu MepKku onepatopsT MoXe Aa
BnaZiee CUIUTE Ha OTKAT M CUIIUTE Ha peaKuua.

» HuKkora He OpbKTe pbKaTa CH B GNM3OCT A0 BLPTALM Ce OTPE3HU AUCKOBe. [1py OTKaT OTPEesHMAT
[IMCK MOXE A1a MPeMMHE Npes pbkata Bu.

» MUsbareaiTe nonomeHne Ha TANOTO, NPY KOETO TO Nonaaa B 06nacTTa Ha OTKAT Ha eNeKTPOUHCTPY-
meHTa. [Py OTKaT ENeKTPOMHCTPYMEHTLT Ce U3MECTBa B NOCOKA, MPOTUBOMONOXKHA Ha ABMXEHMETO Ha
OTPEe3HMA AMCK B TOUKaTa Ha BroKMpaHe.

» Pabotete ocobeHo BHMMaTenHo B 6nM3oCcT A0 BrAW, ocTpu pbbose M T.H. [pepoTepartaBanTe
OTCKauaHeTo Ha pexeLyus AUCK oT o6paboTeaHMA AeTain 1 3acAfaHeTo My. BLpTAWMAT ce pekely
[MCK MMa CKITOHHOCT Aa Ce 3aKneLBa npu i, oCTpy pbOoBE WM ako oTckouu. Beneacteue Ha ToBa
ce ry6u KOHTPON MM MMa OTKaT.

» He ce onuTBaiiTe na pemeTe No KpuBa NMHMA. [1pPEeTOBAPBAHETO HA OTPE3HWA AMCK yBenuuasa
HEroBOTO HaNpeXKeHWe M NOoAATAMBOCTTAa My Ha 3aKnMHBaHe MM BrokupaHe, a C ToBa Ce yBennuasa u
BB3MOXKHOCTTA 3@ OTKAT MW CUyNBaHe Ha LUNMGOBBLYHOTO TANO, KOETO BOAM A0 TEXKM HapaHABaHMA.

» He nsnonssaiitTe BepUrata Ha TPMOH U BEPHIKEH UMK HasbbeH ancK. TakMBa CMEHAEMN MHCTPYMEHTH
4eCTO NPEAM3BUKBAT OTKAT WK 3aryba Ha KOHTPON BbPXY €NeKTPOMHCTPYMEHTA.

» MW3bareaiite 6nokupaHe Ha OTPE3HWA AUCK MNU TBbPAE ronAMa npuTUCKawa cuna. He npasete
npekaneHo aAbn6oku cpesose. [peTOBapPBaAHETO HA OTPE3HUA AUCK BOAU A0 NPEKOMEPHHM YCHIIUA BbPXY
Hero, BCNEACTBME HA KOETO Ce yBenuuasa Bb3MOXKHOCTTA 32 3aKNUMHBAHe WM GnokupaHe, Bb3HUKBaHe
Ha OTKAaT UMK CYyrNBaHe Ha AuCKa.

» AKO AUCKBT 3a pA3aHe ce 3aKNuHU unu Bue npekbcHeTe paboTa, M3KNOUETE ENEeKTPOUHCTPYMEHTa
Mo APBKTE HENOABUKEH, JOKATO AUCKDBT Crpe Aa ce BbpTU. HuKkora He ce onuTBaiTe Aa u3sagure
OT cpe3a BCe olle BbpTALL Ce OTPe3eH AUCK, 3aLL0TO e Bb3MOKHO Aa Bb3HUKHE OTKaT. Onpesenete
1 OTCTPaHeTe MpUYMHaTA 3a 3aK/eLLBaHE Ha OTPE3HUSA AUCK.

» He BKNlouBaiiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA NOBTOPHO, AOKATO TOW ce Hamupa B AeTauna. OcraseTe
OTPe3HWA AUCK Aa AOCTUrHe Hal-Hanpea CBOMTE MaKCUManHu o60poTH, Npeau BHUMATenHo Aa
npoAbNKUTE C pA3aHeTo. B NpoTuBeH cnyuyait AMCKBT MOXKe Aa Ce 3aKneLLy, fa OTCKOUM OT AeTaina
UK Aa Npean3BuKa oTKar.

» 3a Aa MUHUMU3MpaTE PUCKA OT OTKAT NopaaM 3aKnUHBaHe Ha OTpe3eH AUCK, NPeABapUTENHO
yKpeneTe Nfo4Yu WK ronemMu aetannu. Fonemute JeTainm MoXe a Ce OrbHar Noj Bb3AeUCTBHE Ha
coOCTBeHaTa Cu TeXecCT. [leTalnbT TpabBa Aa € YKPeneH OT ABETE CTPaHW Ha OTPE3HUA AUCK W KaKTo B
61130CT IO MACTOTO Ha Cpe3a, Taka v no pvoa.

» bBbaeTte 0co6eHO BHUMATENHU NP "CKPUTH Cpe3oBe” B roTOBU CTEHU UAK APYr1 HEBUAUMM obnacTu.
MoTanAwmAT oTpe3eH AMCK MOXKE Aa NPEAU3BUKA OTKAT NpW nonaaaHe BbpXy raso- Wiau BOAOMNPOBOAM,
€NEKTPUYECKU NPOBOAHULM UK APYTM OBEKTH.
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2.4 HonbnHuTenHu ykasaHua 3a 6esonacHocT

BesonaceH HauuH Ha paboTa

>

[Mpu pAsaHe Ha MeTanu C OTPE3HU AUCKOBE MOXE Aa Ce Bb3HUKHAT CKPU, KOUTO Morat Aa Npean3BuKar
noxkap. Mo Bpeme Ha paboTa HOCETE IMYHO 3aALUMTHO OBNEKNOo, KOETO e MOAXOAALO 3a TOMIMHHA W
nokapHa sawura. [laseTe okonHata cpefa C NMOAXOAALUM NPOTUBOMOXKAPHKU nperpaau. WUsbarsaiite
pAsaHe Ha MeTan B GNM30CT AO XOpa, 3ananMMu Martepuanyu unu npeaMeTH (Hanpumep cyxa Tpesa)
M3BbpLUBaiiTE AEMHOCTUTE CaMO C HEOOXOAMMOTO NMPOTUBONOXAPHO 060OpPyABaHE.

YBepeTe ce, 4e Mo Bpeme Ha padoTa B paboTHaTa 30Ha He Ce HaMUPAT HeyMbIHOMOLLEHH NULa.
PabBotete ¢ npoaykTa camo Ypes npeaHasHayeHuTe 3a ToBa APbKKW HA BUCOUMHATA HA MbpAWTE UK NOA
HUBOTO Ha MbpauTe.

M3nonssaHeTo Ha npoaykTta e paspelleHo camo BbB Bpb3ka c Hilti knemara 3a xenesonbTHu pencu
(DSH-RCC).

MpoaykTsT TpAGBa Aa GbAe U3NON3BaH CaMo OT OTOPU3MPAH NEPCOHAN.

LianoctHata cuctema (LWnMdoBBYHO-OTPE3HA MALLMHA + KNemMa 3a XXeNe30MbTHU PencH) e NnpeaHasHayYeH
CaMo 3a PA3AHETO Ha METAJIHU PEJSICK UK 3aKPENBAHWA Ha PESICH.

HuKora He n3BbpLUBaiTE MaH1Nynaunm MM NPOMEHK MO NPOAYKTa UK NPUHAANEXHOCTUTE. M3nonasaiTe
camo npenopbyanu ot Hilti pesepBHK YaCT M NPUHAANEIKHOCTH.

MoTpebutenatT mMoXke Aa Ce M3Mon3Ba NPOoAyKTa Camo TaKa, KaKTo € OMMCaHO B PbKOBOACTBOTO 3a
ekcnnoaraums.

Mpean Bcska ynotpeba npoBepABaiTe NPoAyKTa 3a GyHKUMOHANHA U3NPaBHOCT, U3HOCBaHE W NOBPeaU.
Mo Bpeme Ha M3nNon3BaHe Ha NPOJYKTA HOCETE 3alyuTa 3a OYMTE, 3aLUUTHA KacKa, 3alUMTHU PbKaBULM,
3aluTa 3a CryXa, KOXXeHa NPeCcTUKa 1 NOAXOAfALLA 3aLLMTa 3a AMXaTeNHUTE MbTULa.

MpoaykTsT MOXKe Aa 6bAe U3NoN3BaH Camo OT XOpPa, KOUTO Ca HAACHO C HEroBUTE GYHKLMM, NONYYUnu
ca yKasaHWA BbB Bpb3Ka ¢ 6e30MacHOTO My U3Non3BaHe U pasbupar Bb3HUKBALLWUTE BCIEACTBUE Ha TOBa
OMNacHOCTH.

M3nonssaiite npoAyKTa 1 NPMHAANEXHOCTUTE CaMO B TEXHUYECKM U3NPABHO CCTOAHME.

Hocete 3awuTHM pbkaBnumM NPU M3NON3BAHETO HA ENEKTPOUHCTPYMEHTA U NPU NOAMAHATA HA CMEHAEMUA
MHCTPYMEHT.

MpaBeTte paBoTHM Nayau, KaKTo U YNpaykHEHUA 3a OTMOPA U TMMHACTHUKA Ha NPbCTUTE 3a NoAoOpABaHe Ha
KpbBOOOpALLEHHETO B TaAX. MNpu NpoabmxuTenHa padorta Bubpaumute Morar Aa NpeausBuKaT HapyLIEeHWUs
Ha KPbBOHOCHWTE CBAOBE UK HEPBHATA CMCTeMa B 00NnacTTa Ha NPbCTUTE, PBLETE UK KUTKUTE.

C WnnpoBBYHO-OTPE3HATA MALLMHA HE PEXeTe 3ananMMu Matepuani, Kato Hanmp. AbPBO UK MarHesun,
UNK BpeHU Matepuanu, Kato Hanp. CbabpKalym asbect cybctpary.

OnacHOCT OT HapaHfiBaHe nopaav nagaliy MHCTPYMEHTU U/Mnu npuHaanexHocTu. MNpeau aa sanouyHerte
paboTa, NpoBepeTe Aanu akyMynatopbT U MOHTUPaHWUTE NPUHAANEKHOCTU Ca 3APABO 3aKPEneHH.

BesonacHoOCT npu paboTa ¢ eneKTPOUHCTPYMEHTH

>

>

Mpeau HauanoTo Ha PadoTHUA Mpouac NpoBepeTe padoTHaTa 30Ha 3a CKPUTU ENEKTPUYECKU kabenu,
raso- ¥ BOLONPOBOAHW TPBOM, HANP. C AETEKTOP. BBHLUHUTE METANHU YACTW Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTa
MOXe a CTaHar TOKONPOBOAWUMU, aKO HaMpP. NO HEBHUMAHUE CTE NOBPEANIN TOKONPOBOAHMK.
MouncTBaiTe ENEKTPOMHCTPYMEHTA W TUTUEBOMOHHUTE aKyMynaTtopHu Gatepuu BUHArKM NOOTAENHO, KaTo
HE M3rnonsBare NoYMCTBALY anapar NoA BUCOKO HanfAraHe Wim Hanp. Kato NpbCcKare C rPaanHCKU MapKyy.
BuHarv noacyluasanTe HaMOKpeHara LWAMGOBBYHO-OTPE3HA MALLMHA UK IMTUEBOMOHHATA aKyMynatopHa
Gatepusa NooOTAENHO.

M3barsaiite npetoBapBaHe Ha 6arepuuTe.

WUsnonseaHe u o6cnymBaHe Ha eNEeKTPOMHCTPYMEHTa

>

>
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BuHaru ApbKTE eNeKTPOMHCTPYMEHTa CTAaBUITHO M 31paBO C ABETE CU PbLE 3a OnpeseneHUTe PbKOXBATKU.
He nokocBaiite BBbPTALYM Ce YaCTh; OCOBEHO BBPTALYUTE CE CMEHAEMU MHCTPYMEHTU MOrar ia MPUYUHAT
HapaHsABaHuA.

He BKAtoYBaiiTe ENEKTPOMHCTPYMEHTa, A0KATO He CTe Ha PaBoTHOTO MACTO, U FO APBIKTE 3APaBO C ABETE
Cv pble.

BsemeTe npeanasHi MepKu, Taka Ye npeau ynotpeb6a CMeHAEMUAT MHCTPYMEHT Aa € MOHTUPaH 1 3acTo-
NOpeH NPaBUHO U OCTaBeTE CMEHAEMMUSA UHCTPYMEHT B 6E€30MaCHO NONOXKEHUE Aa NopaboTh Ha npaseH
XO[ efiHa MUHyTa. AKO BBb3HMKHAT 3HAuYMTENHW BUOpauWUW unu GbaaT yCTaHOBEHW APYrM HEAOCTaTbuUM,
HesabaBHO M3KOUETE ENEKTPOMHCTPYMEHTa. Npu Takasa cuTyauus NpoBepeTe U3NPaBHOCTTA Ha Lanata
cucTema, 3a Aa U3ACHWTE NpUYMHaTa.

He n3nonssaitte eNeKTPOMHCTPYMEHTa, ako cTapTupa TPYAHO uiu pAsko. CbliecTByBa BEPOATHOCT Aa
1Ma aedeKT B enekTpoHukata. lNpenante enekTponHcTpymeHTa B cepsua Ha Hilti 3a pemoHT.

Mpu HUKaKBK OBCTOATENCTBA HE U3NON3BaiTE ENEKTPOMHCTPYMEHTa 6e3 NpeanaseH LUT.
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» BuHaru perynupaite onTMManHo NpeAnasHUs LUMT, 3a Aa BU NPEANA3K OT UCKPU Y NIETALLM HAOKOSIO YacTy.
» He nocraesiiTe ropeLumsa eneKTPOUHCTPYMEHT 6130 A0 NeCHO3ananimm TeYHOCTU UK MOBBPXHOCTH.

» W3bAreaiiTe Aa KPUBUTE CMEHAEMMWA UHCTPYMEHT, KaTO BHUMATENHO HAacouYBaTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA U
“3BBPLUBATE NPaBK cpe3oBe. PA3AHETO NO KpUBa NIMHWA € 3a0paHeHo.

» BoaeTe enekTPOMHCTPYMEHTa PABHOMEPHO M B3 Aa yNparkHABATE CTPAHWUEH HATUCK BbPXY CMEHAEMUA
MHCTPYMEHT. BuHare nocrasAaiTe enekTPOMHCTPYMEHTa NoA NpaBs brbji BbPXy AeTaina 3a pasaHe. B
npoueca Ha pA3aHe He NMPOMEHANTe MocoKata Ha PA3aHe HUTO Ype3 CTPaHWYEH HaTUCK, HWUTO upes
13BMBaHE Ha CMEHAEMUA MHCTPYMEHT. CMEHAEMUAT MHCTPYMEHT MOXKe Zia Ce NOBPEeAM M Aa Ce CYynu.

» Hocete LLIﬂVIq)OB'I:LIHO-OTpefSHaTa MallMHa U Knemarta 3a XXene3onbTHU pencu BUHarn nooTaenHo. Us-
6areare Bb3MOXHH HapaHABaHUA, KaTo noaabpixKare NoCToAHHA cTovka npu HOCEHEe Ha LWIMPOBBHYHO-
OTpe3Harta MallnHa U Ha Kremara 3a XXene3onbTHU Pescu.

[T —



» Hilti MpenopbuBa padotara Aa ce u3BbPLIBA camo Mexay pencute. Hilti He npenopbuBa U3BbpLIBaHE
Ha paboTa M3BBLH pencute, Korato UMa CbCeleH KonoBo3. MoeTe Aa Ce U3NOXMUTE Ha OMacHOCT,
NopoAeHa OT NpeMUHaBalLLy BlakoBe N0 CbCeAHUA KONOBO3.

ﬂ BuHarn uHopMUpaiiTe onepartopa Ha xenesombTHaTa MHPPACTPYKTypa, Korato padoture no
TOKOBOZAELLIM YAaCTH Ha pencuTe.

H Oceo6oxaasaHe Ha pencara:
e [leMOHTMpaiiTe NPOAYKTa OT KNEMaTa 3a KeNe3ombTHU PEencH.
« [leMoHTMpaiiTe Knemara 3a Xenes3ombTHU pesicy OT pencara.
e [BeTe paBoTHW CTLNKK MOrarT a ce U3BBbPLUBAT OT NoTPebuTens B pamkuTe Ha < 10 cexkyHau.

X = 308,5mm : X= 792mm L
Y= 307,5mm Y= 450mm
Z= 266,5mm Z= 292mm

=

» Ocurypete cTaburHOCTTa Ha LWAMGOBBYHO-OTPE3HATA MalUMHA M Knemarta 3a YKEenesombTHU pencu B
paboTHO, TPAHCMOPTHO MONIOXKEHUE WAW MONIOXKEHWE HA MOKOW BBPXY PasinyHM MOBBPXHOCTU (Hamnp.
YaKbJl) U BbPXY HEPaBEH TEPEH.

112  Bbarapcku o ‘ ’“”l Hl”




IS

aH LLnndposbUHO-0TpesHara mawmHa (DSH 900 RL-22) n knemarta 3a xenesonbtHu pencu (DSH-RCC)
HazBuLLABAT rpaHUyHaTta CToMHoCT oT 40 %o, onpeaeneHa B ctaHaapta EN 13977, npu koepuuneHT Ha
6esonacHocT (SF) Haa 5 (SF > 5 cbotsetcTBa Ha > 200 %o).

2.5 rpVI)I(IWIBO OTHOLUEeHHWE KbM aKymynaTopute U BHUMaTeNHO 60paBeHe C TAX

» Cubbniopasaiite cnefHuTe yKasaHuA 3a GesonacHOCT 3a HajgewAaHo GopaBeHe M M3nonseaHe Ha
NIUTMEBO-WOHHU aKyMynaTopM. HecnassaHeTo MM MOXXe a NPean3BUKa APA3HEHe Ha KoKara, TEeXKK
KOPO3MBHM YBPEXAAHWUA, XUMUYHW M3rapaHUA, NOXKap U/Unm eKCnnosuu.

» M3nonssaiite akymynatopute camo B TEXHUYECKU U3NPABHO CbCTOAHKE.

» PaboTeTe BHUMATENHO C akyMynatopuTe, 3a fa W3berHeTe NOBPEAU U Aa NPefoTBPaTUTE U3TUYAHETO Ha
TEYHOCTH, KOMTO Ca MHOrO BPEAHH 3a 3apaBeTo!

» AkymynatopuTe He TpAbBa NO HUKAKbB HauMH Aa GbAaT NPOMEHAHW UK MaHUMynMpaHu!

» AkymynatopuTte He TpsGBa Ja ce pasrnobaBar, CMaukBear, ga ce Harpasat Haa 80°C (176°F) unu aa ce
M3rapAr.

» He uanonsBsaiite unu He 3apexxaaiTe akymynaropu, KOUTO ca Ounu yaapeHn unu ca noBpeAeHU No Apyr
HauuH. [poBepsABaiiTe peaoBHO Balunte akymynatopu 3a NnpusHaum Ha nospeaa.

» Hukora He usnonssaite peLuKIMpaHn UM PEMOHTUPAHN aKyMynaTopy.

» Hukora He u3nonssaiTe akymMynaTop U1 akymynatopeH eneKTPOMHCTPYMEHT KaTo yAapeH MeXaH13bM.

» HwKora He uanaraiite akymynaTtopuTe Ha NpsAKa CiibHYeBa CBETNIWHA, NOBULLIEHA TEMNepaTypa, obpasysa-
He Ha UCKPW UNK OTKPUT NnambK. ToBa MOXe a AoBeAe A0 eKCMIo3uu.

» He ponupaiite nontocute Ha Gatepunte C NPBLCTU, UHCTPYMEHTH, YKPALLEHWA UK OPYrM €NeKTPOnpo-
BOAMMU NpeaMeTH. ToBa MOXe Aa MoBpeaAM aKyMynatopa, KakTo U Aa MPUYUHW MaTepuaiHu et v
HapaHABaHMA.

» [JlpbxKTe akymynatopute aanede oT AbXJ, Bnara v TedHocTu. [NpoHMKHanara snara MoXke Aa NPUUMHK
KbCW CbEANHEHUA, ENEKTPUYECKM YAAPK, U3rapAHMA, NOXAP M EKCMNO3NH.

» MWsnonsBaitte camo 3apAAHK YCTPOICTBA M €NEKTPOMHCTPYMEHTH, NpeAHa3HauYeHn 3a To3u TUN akymyna-
Topu. 3a Tasu uen cbOnoaaBaiTe AaHHUTE B CbOTBETHUTE PHKOBOACTBA 3a eKcnnoarauus.

» He usnonssante 1 He CbxpaHaABaiTe akymynatopa BbB B3pMBOONacHa cpeaa.

» AKO akyMynaTtopbT € MHOrO ropeLy Ha Jonup, TOM MOXe Aa uMa nospeaa. [octaBete akymynatopa Ha
BMAMMO, He3anaaMmo MACTO C OCTAaTbYHO Pa3CToAHME A0 3ananumu matepuany. OctaseTe akymynaropa
Aa ce oxnaan. AKO cnell eAMH Yac akymynatopbT € BCe OLLe TBbPAe ropeLy Ha AOMnMp, TOW € HEM3MNPaBeH.
O6bpHeTe ce kbM cepsud Ha Hilti nnn npoueTeTe AoKyMeHT ,YKkasaHua 3a 6€30MacHOCT 1 NpunaraHe 3a
Hilti nuTMEBOMOHHM akymynatopHu Gatepun®.

[l Cnassaite cneuuaniute AUPEKTUBM, MPUNOXKUMM 38 TPAHCTIOPTA, CbXPaHEHNETO U U3NON3BAHETO
Ha NIMTUEBOMOHHM aKyMynaTopHu 6atepuu. +0124
MpoueTeTe ykasanuATa 3a 6e3onacHocT v uanonasaxe 3a Hilti TMTMEBOROHHM akymynaTopu, KOUTO
Le nonyuuTe upes ckaHupare Ha QR Koaa, 06osHadeH cbe cumeona (.

2.6 Pa6ota B obKA

To3W ENEeKTPOMHCTPYMEHT e KnacuduumpaH 1 oaobpeH 3a padoTa Npu nek AbxA. Knacupukauuata Baru
caMo 3a eNeKTPOMHCTPYMeHTa B paBoTHO CbCTOAHME (T.e. C mnoctaBeHa Gartepus) U He MOXxe Aa ce
NpPexBbPAA aBTOMATMYHO Ha KOATO M fia e Gatepud, [OPM aKko TA nacBa Ha eNeKTPOWHCTPYMEHTa. Teau
€NeKTPOMHCTPYMEHTU MoraT fia Ce M3Mon3Bar camo MpyW Nlek AbXA, ako akymynaropHara 6arepus CbLyo
e Knacuduumpana u onobpeHa 3a pabota npu nek abxa. lNpean aa 3anouHete pabota Npu NeKk AbXa,
npoBepeTe Ha TvnoBata Tabenka Ha akymynatopa Aav TOW MpUTEXaBa CbOTBETHATA Knacupukauua u
onoBpeHue v cnassaiTe creynantiuTe yKasaHus 3a akymynatopu ¢ knacudukauus IPX4 B pbKOBOACTBOTO 3a
ekcnnoarauua Ha akymynaropa.

BamHu ykasaHuAa 3a pabota B AbA
e Korato u3nonaeate enekTPOMHCTPYMEHTa NMpU NEK ObXJA, YBEPETE ce, Ye akymynatopHata Gatepws /

akyMynaTopHuTe 6aTepun ca BMHAru HambJIHO BKapaHu W OCTaBar BKapaHu B MHCTPYMEHTA NPE3 LANoTo
Bpeme Ha ynoTtpeba npu nexk Abxa.

* YBepeTe ce, Ye NpH NOCTaBAHETO U CMAHATA Ha aKyMynaTopuTe KOHTaKTUTE Ha ENEeKTPOUHCTPYMEHTa U
aKymynaTopute ocTtasar cyxu. CbxpaHaBaiTe akyMynatopure camo Ha CyXo MACTO.

* Korato pa6oTtute B AbXA, YBEPETE CE, Y€ HOCHUTE MOAXOAALLO OBMeKNo, Ye umarte Aobpa BUANMOCT U
no-creynanHo, ye ctoute crtabunHo. MOKpHUTE MOBBPXHOCTU MOXKEe fa Ca OCOBEHO Xb3raBu UM Aa
CTaHat HeO4YaKBaHO X/Tb3raBu.

* YBepeTe Ce, Ye MaTe MbiIeH KOHTPOJ HaZl ENEKTPOMHCTPYMEHTA U MOXKETE Aa ro uanonasare 6e30MnacHo
[IOpM KOraTo APBKKUTE Ca MOKPU.
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OnucaHue

3.1

3.2

Mpernen Ha npoaykTa DSH 900RL-22 ]

Ynotpeba no npegHasHaueHue

@ PREOO®EO
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MNpeanaseH wur

CTpenka 3a NocoKka Ha BbpTeHe
Tpbba 3a 3akpensaHe
JonbnHutenHa pbKoxBaTka
OcHoBHa pbKoxBaTKa
MpeanaseH npesknousaren
Bkntousaten/m3kntousaren

OcBoboyaaBaHe Ha NOCTOIHHOTO TPAHCMOopP-
THO ocurypABaHe

Tunosa Tabenka

Perynupawyu 6onToBe 3a AebennHa Ha pexe-
LKA AUCK

JpbxKa 3a perynupaHe Ha npeanaseH wut
3awmTtHa pamka Ha akymynatopHa 6atepun
MOHTa)KeH MHCTPYMEHT

3aterareneH ¢naHel cbe 3arerateneH 6ont
OTpeseH A1CK

JlocT 3a 3aKkpenBaHe Ha Knemara 3a »eneso-
MbTHU pencv

MoHTarkeH abpXkay 3a
WNn$OBBLYHO-OTPE3HATa MalluHa

Knema 3a »xenesonsthn pencu DSH-RCC
MHavkatop 3a pAsaHe

MoHTaXKHa Kfiema 3a MOHTaXK Ha pencv
3arAralo MeHreme 3a MOHTaXK Ha penca

OnncaHuAT NPOAYKT € PbYHO BOAWMA aKyMynaTopHa LWIUPOBBYHO-0TPE3Ha MaluuHa. Toi e npeaHasHaueH
3a ynotpe6a BbB BPb3Ka C K/eMa 3a XKene3onbTHU PesiCK 3a CyXO PA3aHe Ha MeTanHu pencu ¢ abpasvBHM
peXeLUn AMCKOBE KaKTO Ha OTKPUTO, TaKa U Ha 3aKpuTo (padoTa B TyHenu).

MpoueTeTe U cnasBaiiTe ykasaHuATa 3a 6e30NacHOCT M excnioarauua B PbKOBOACTBOTO 3a eKcnioarayua Ha
NpUHaANEXHOCTUTE.

>
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Bbnrapcku

He sarAraiite WNMdOBBYHO-OTPE3HATA MalUMHA B pasfiMyHa OT NocoyeHaTta B npasuiHara ynotpeba
no-AoNy Knema 3a YKenesombTHU pencu. M3sKiouYeHn ca BCUYKM crieumanHo u3paboTeHn duKcupalym
YCTPOICTBA, KaTo Hamnp. pamMKu Ha Konena unu LWKHK.




ECINURON 4 )1

B 22-255  (01) 1,87 kg 412 b C 4-22
B 22-290  (01) 1,81 kg 3.99 Ib C 6-22
C 8-22

e 3a To3u npoaykt uanonssante camo Hilti Nuron nutneBo-#oHHM akymynatopu oT n B 22. 3a
ontumanHa pabota Hilti npenopbyusa akymynatopHute 6atepum, NOCOYEHH 3a TO3M MPOAYKT B Tabnuuara
C aKkymynatopHu 6atepuu.

[H 3anpoaykra Moxe Aa ca Hann4HK HOBM, NO-MOLLHM aKyMYnaTOPHM 6atepun nopaan NPOABLMKABALLOTO
TEXHUYECKO pa3BUTHE.
Manonssaite 3a NPOAYKTM OT To3n MolyHocTeH knac Hilti Tun akymynatopHa 6atepua C Hai-BUCOK
AManasoH M MOLLUHOCT, 3a Aa M3Mon3Bare Ha MakCMMyM MpoJyKtoBata MOLHOCT. [loaxoaalm
aKymMynaTopHu 6atepum OT aKTyanHOTO NOPTPONMO Lie OTKPUETE Ha NPOAYKTOBaTa CTPaHULa Ha aapec
www.hilti.group.

e 3a Tesn akymynatopHv 6atepuu usnonssaiite camo 3apaaHu yctpoitctea Hilti ot Tunosete, nocouenun B
Tabnuuarta B Kpaa Ha HacTOALLOTO PbKOBOACTBO 3a eKcnioarayus.

3.3 CneuudpuKaLma Ha OTPEe3HUTE AUCKOBE

3a TO3M MpOAYKT crneaBa Aa Ce M3Non3BaT AMamMaHTEHW OTpe3HU AuckoBe cbrnacHo EN 13236. 3a
NpoAyKTa MOXe Ja Ce U3MOoN3BarT CbLUO CBbP3aHU NOACHIEHN OTPE3HU AUCKOBE 32 PA3NUUYHU NPUIOXKEHUA B
cboteetcTBue ¢ ISO 603-15 u ISO 603-16.

CnenBa fa ce crnasBar yKkasaHuATa 3a ynotpeda u MOHTaXX Ha MPOM3BOAUTENA Ha OTPE3HU AUCKOBE.

3.4 TpaHcnopTeH ¢uKcaTop Ha LWNH¢POBbYHO-OTPEe3HaTa MaluMHa

LLInnpoBBbUYHO-0TPE3HATa MaLLMHA MMa NOCTOAHHO TPAHCMOPTHO OCUrypABaHe, T.e. LWAMPOBBYHO-OTpe3HaTa
MallMHa € MPUHUMIHO HeaKTMBHA W He Moke fa 6ble BKIYeHa HeBONMHO. MoxkeTe Aa aKTuBupare
LUNMGOBBYHO-OTPEe3HaTa MallrHa 3a onpeaesneH Nepruoa OT Bpeme, Kato HaTucHeTe ByToHa 3a ocBoboxkaa-
BaHe. OcBOGOXAaBaHETO CBETH B 3€MIEHO, CUrHANM3Upa, Ye LUNMGOBBYHO-OTpe3HaTa MallMHa e rotoea 3a
ynoTpeba 1 MOXeTe Aa A BKIOUUTE +0121.

Cnepa u3TMyaHe Ha BpeMeBMA NPo3opel| WAMPOBBYHO-OTPe3HaTa MallMHa aBTOMaTUYHO CTaBa HeaKTMBHA.
MokeTe pbUHO fa AeaKTuBUpaTe LWNUPOBBYHO-OTPE3HATA MaLLMHA, KaTo HAaTUCHETe OTHOBO ocBOOOXAaBa-
HEeTO, KOraTo LLIMPOBBYHO-OTPE3HATA MALLMHA € aKTUBMPaHa.

[H - Axo oTnycHeTe NpeBKIOYBATENA 3@ YNPABNEHME, Hanp. CNeA PAsaHe, LWMGOBBLYHO-OTPEsHaTa

MaluuMHa OLLe OCTaBa aKTUBHA 3a ONpeJesieH NePUOA OT BPEME.

¢ LLnupoBbYHO-OTpE3HaTa MalLMHa TPAGBA Aa e B AeaKTUBUPAHO CbCTOAHME, aKo A TpaHcnopTUpare
Ha KpaTKW PasCTOAHMUSA, Hanp. ako nojasare LWIMPOBBYHO-0TPE3HATA MalLlMHA BbB UK OT AMA WiK
TpABBa Aa NPeKbCHETE 3a KpaTko pabortara cu.

¢ 3a no-AbArM TPAHCNOPTHU MapLUPYTH UK MO BPpEME Ha AEHHOCTH No 06opyABaHE, NOYUCTBAHE U
noAApbXKKa fia Ce cnassaT yKasaHuATa 3a 6e30MacHOCT MPU TPaHCMOPTUPaHe Ha akymynaTtopHu
€NEeKTPUYECKU UHCTPYMEHTH.
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3.5 CnupauKa Ha pexeLyua AUCK

MpoayKTbT € 060pyABaH C MHTErpUpaHa Cupayka Ha pexeLuMsa AWCK 3a nosuliaBaHe Ha GesonacHocTTa
Ha orneparopa. PeXeLuuaT AUCK Ce Crvpa L0 MOKOW 3a MakCUMyM 4 CEeKyHAW Cnel OCBOBOKAABaHETO Ha
NpeBKIoYBaTENd 3a ynpasieHue.

ﬂ Mpenopbyanu ot Hilti auckose 3a pAsaHe:
* AC-D 350 x 3.8 x 25.4 mm RL SPX
e A24 R 356 x 4.2 x 25.4 mm SP

3.6 Active Torque Control (ATC)

LLInnpoBbUHO-0OTpE3HaTa MalLnHa e oBopyaBaHa C eNeKTPoHHO 6bp3o uskntouBaHe Active Torque Control (
ATC).

AKO MHCTPYMEHTBT BIOKMPa K 3aceaHe, WMpOBBYHO-0TPesHaTa MaLlMHa MOYKE BHE3aMNHO Aa Ce 3aABUXKK
HEKOHTPONMPYeMO B oBpaTHa MOCoKa, Hanp. Mo Nocoka Ha noTpebuTtend, YCKOpeHo. AKO YCKOPEeHWETO
Ha/ABWLLM onpeaeneHa nparosa ctoiHocT, ATC cnnpa akTMBHO OTPE3HWUA AUCK 3a < 1 cekyHAa A0 CbCTOAHME
Ha nokow. N3nonseaiTe npenopbyYaHUTe OTPE3HU AUCKOBE B Pazaen cnupayka Ha OTPe3HUA AUCK <116
or Hilti.

H OyHrunAta MOXE Aa HAMAM, HO HE M A2 eIMMMHMPA HAMBIHO PUCKA OT HapaHABaHe Ha xopa Mpu
oTKar. Bunarv usnonssaiite 6esonacHo paboTHaTa TexHWKa =0 120, 3a aa nsberHete oTKaTk U No TO3M
HauMH Aa HAManuTe pUCKa OT HapaHABaHE OLLEe NO-ePEKTUBHO.

MpoaykTsT TpAGBa Aa MOXKe Aa ce BbPTH, 3a Aa GpYHKUMOHMPA uanpaBHo. Cnea ycrnewwHo aBapuiHo
M3KIIOUBAHE M3KIHOUETE MPOAYKTA U OTHOBO MO BKIOYETE.

3.7 YKasaHusa 3a nuTMeBonoHHUTe Gatepuu Hilti

MNpeav na s3anouHeTe fa wW3nonssare NPOAYKTa,
npoyetete  noapoGHata  uHPopmauua  3a  Hilti
NATUEBOMOHHM akymynatopu. Tesu e HamepuTe Ha:
qr.hilti.com/manual/?id=2490686

LLle HamepwuTe MHGOpMaLUKUA NO CNEAHUTE TEMU:

*  YkasaHuA 3a 6e3onacHoCT

e TexHWYeCKM AaHHK

* YKasaHuA 3a CBETOAMOAHUTE UHANKATOPU

¢ Paborta c nuTMeBoWOHHM akymynaTopHu 6atepuu Hilti

[H Cranupaitte QR Koza 3a AMPEKTEH MBT A0 PBbKO-
BOACTBOTO 3a eKcnnoarayus.

3.8 O6em Ha focTaBkarta

ﬂ Jpyr1 cuctemMHmn NpoayKTH, paspellenn 3a Bawwma npoaykr, we HamepuTte BbB Bawwua Hilti Store nnu
Ha: www.hilti.group

AKymynatopHa LWNM$OBBYHO-OTPE3HA MaluMHa C MOHTMpaH ¢naHey D90, knema 3a Xene3ombTHU pencu
DSH-RCC, wudT 3a 3aknouBaHe Ha LWUNWHAENa, PbKOBOACTBO 3a eKcnioaraums.

4 TexHU4YeCKH AaHHU

4.1 CBo#cTBa Ha NpoAyKTa

DSH 900RL-22
MpoayKTOBO NOKONEHUE 01
Terno (DSH 900 RL-22) 10,1 kr
Terno (2 6atepun) 3,6 Kr
Terno (oTpe3eH AUCK) 0,9 kr




DSH 900RL-22
Terno (knema 3a Menes3onbTHU 5,5 kr

pencu)

Terno (uana cuctema) 20,1 kr

Makc. agvameTbp Ha AUCKa 360 Mm

Makc. aobn6ounHa Ha pAsaHe 150 MM

BbpTALY MOMEHT Ha 3aTAraHe 20 Hm ... 30 H:m
(sakpensawy 6onT)

Makc. o6opoTH (3aaBvKBaLY 3900 06/MuH
wnuHaen)

Makc. o6opoTu (oTpeseH auck) | 3 900 06/MuH 273,5 m/c
JAnameTbp Ha LEHTPUPALLUMAT e 20 MM

HaKpaWHUK Ha LeHTpupalaTa o 254 MM
BTYNKa (peBepcHUBEH)

TemnepaTypa Ha cCbxpaHeHue -20°C ...40°C

OKkonHa Temneparypa no epeme | -17 °C ... 50 °C
Ha pa6oTa

4.2 OTpe3Hu AUCKOBE

DSH 900RL-22
MuH. BbHIWEH AMamMeTbp Ha | ABpasuBeH 90 Mm
¢naHeya
Makc. HomuHanHa gebenu- | CtomaHeHa 4 Mm
Ha Ha AuCKa cbpLeBUHa
Komnosut 4,5 Mm
Makc. 060poTH (0Tpe3eH AUCK) 3900 06/MHH £73,5 m/c

4.3 UHdpopmauma 3a Luyma U CTOWHOCTH Ha BUBpayunTe

MocoueHnTe B HACTOALUMUTE MHCTPYKUMM CTOMHOCTM Ha 3BYKOBOTO HandraHe W Ha BuOpauuute ca Ounu
“3MepeHU B CbOTBETCTBUE CbC CTAHAAPTU3MPaH MEeToA Ha M3MepBaHe M Morar Aa 6baar U3MonsBaHu npu
CpaBHABAHETO Ha eNEeKTPOUHCTPYMEHTU NoMexay UM. Te ca noaxXoAALM U 3a npeaBapuTenHa OLeHKa Ha
HaToBapBaHETO OT TPENTEHUA.

MocoueHnTe AaHHU NPEACTABAT OCHOBHUTE NPUNOXEHUS HA ENEKTPOUHCTPYMEHTA. AKO 0Baye ENEKTPOUHCT-
PYMEHTBT Ce U3MOoN3Ba 3a APYrM NPUNOXKEHUA, C Pa3NNYHU CMEHAEMMU MHCTPYMEHTU MW NPKU HeJoCTaTbuHa
noAAPBXKKA, B JAHHATE MOXKE fia Ce MOABAT OTKIOHEHUA. TOBa MOXE 3HAUYMTENHO Aa NMOBULLW HAaTOBapBaHe-
TO OT TPENTEHUA NPE3 LEeNUA NePUOoZ Ha excnnoaTauua.

3a TouHa NpeLeHKa Ha HaToBapBaHETO OT TPENTeHUA TPAGBA Aa Ce B3emar NpeABuA U NEPUOAUTE, B KOUTO
€NEKTPOMHCTPYMEHTBT € U3KIHOUEH UK PaBoTH, HO He € B peanHa excnnoartauus. ToBa MOXE 3HAUUTENHO
[la HaManu HaToBapBaHETO OT TPENTEHNA NPe3 LIENKUA NEPUOA Ha eKcrnoaTaums.

OnpeaeneTe AOMbIHATENHM MEPKHM 3a 6€30MacHOCT C Lien 3awuTa Ha padoTeLmna cpeLly Bb3AEHCTBUETO Ha
3ByKa W/unu BubpayuuTe, Kato HanpUMep: NOAAPBKKA HA ENEKTPOUHCTPYMEHT U CMEHAEMU MHCTPYMEHTH,
noALbpKaHe Ha TONM Pble, OpraHM3aumus Ha PaBoTHUTE NPOLECH.

ﬂ MoapobHa MHPOopMauus 3a Bepcuute Ha u3nonssanute Tyk EN 62841 cranaaptv Moxe Aa 6bae
HamepeHa B KOMMETO Ha AeknapauuaTa 3a CbOTBETCTBHE.

CTOWHOCTH Ha LUYMOBUTE EMUCHUH

DSH 900RL-22
Hueo Ha 3ByKOBO HansaraHe (L,,) 109 ab(A)

HuBo Ha 3ByKoBa moLHoCT (L) 118 ab(A)
OTKNOHeHHue 3 ab(A)

(LT
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06wwm cToMHOCTH Ha BUGpayunTe

DSH 900RL-22
B 22-255 1,5 m/c?

EMHUCHOHHa CTOMHOCT Ha BuGpa-
LMMTe Npu pA3aHe Ha MeTan

OTKnoHeHue (K) 1,5 m/c?

5 MoaroToBka Ha paboTaTa

NPEOYNPEXAOEHUE

OnacHOCT OT HapaHfABaHe NoOpPaAu HEBOJIHO BKItOUBaHe!
» [lpeaun NocTaBAHETO Ha akyMynaTopa ce yBepeTe, Ue CbOTBETHUAT NPOAYKT € UKITHOUEH.

» OrtcTpaHsBaiTe akymynaropa, Npeau 4a BbBexaare HacTPOWKK Mo ypeaa uiu Aa NOAMEHATE MpUHaA-
NEXXHOCTH.

OcCBEH aKo He e N0COYEHO Apyro, cnegHuTe onnucaHnA ce OTHaACAT eAHaKBO 3a BCUYKU NMPOAYKTU, ONUCaHU B
TOBa PBKOBOACTBO 3a eKcrnioartayua.

5.1 MocTaBAHe Ha akymynaTop

NPEOYNPEXAOEHUE

OnacHOCT OT HapaHfABaHe NopaAu KbCOo CbeAUHEeHWe UNK Naaaly akymynaTop!

» [lpean NocTaBAHETO Ha akymyrnaropa Ce YBEepeTe, Y€ KOHTaKTUTE Ha akyMynatopa U KOHTaKTUTe Ha
NpoAyKTa ca NMOYUCTEHU OT 3aMbPCABAHMA.

» YBeperTe ce, ue akyMynaTopbT Cce 3aCTONOPABa BUHATW NPABUIHO.

1. Hilti npenopbuBa MbAHOTO 3apeXxaaHe Ha akymynatopa, Npeau Aa M3nonssare NPoAyKTa 3a MbPBM MbT.
2. MMnb3HeTe akymynaropa B NPOAYKTa, AOKATO Ce 3aCTOMOPM C ACHO LpaKBaHe.
3. KoHTponupaiite CTabunHOTO NONOXKEHNUE Ha akymynatopa.

5.2 OTcTpaHABaHe Ha aKymynarop

1. HartucHete 6yToHa 3a AebnokupaHe Ha akymynaropa.
2. WsBapete akymynatopa OT NpoAyKTa.

5.3 MoHTa) Ha oTpeseH aMcK &

NPEOYNPEXAOEHUE

OnacHOCT OT HapaHABaHe W noBpeAaa. [oBpeAeHUTe OTPE3HU AUCKOBE MOXKE Aa Ce CyynsT.

» Cnea Kato OTPE3HWAT AWUCK e Oun yaapeH, NpoBepeTe OTPE3HUA AWCK 3a HanuuMe Ha MoBpeau U npwu
Hy)XAa ro noaAmeHeTe.

» Hukora He u3non3ssaiTe NOBPEAEHU, HEKPBIU UK BUOPUPALLM OTPE3HW ACKOBE.

» He u3nonagaiite cBbP3aHU CbC CUHTETUYHA CMONA, MOACUNEHU C BlakHa OTPE3HU AUCKOBE, KOWTO ca C
M3TEKBJT CPOK Ha FOAHOCT MK Beve ca pa3MekHaTH OT Bojara.

/\ NPEOMNA3NMBOCT

PUCK OT HapaHABaHe U PUCK OT uarapAHe! OTpe3HUTe AUCKOBE Ce HarpaBar no Bpeme Ha padoTa u mMorat

[la Mat ocTpu pbOoBE, KOUTO MoraT Aa A0BeAaT A0 HapaHABaHMS.

» HoceTe 3alWuTHX pbKaBULM, KOrato MOHTUpaTe, AEMOHTUPATE U HacTpoWBaTe CMEHAEMUA UHCTPYMEHT
UK APYrM KOMMOHEHTH U [JOKATO OTCTPaHABATE HEU3NPABHOCTY.
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a MNMpoBepkKa Ha 3akpenBawuA pnaHey U npUTAralimMAa ¢pnaHel Npy NoagMAHaTa Ha OTPE3HUA AUCK:

¢ BHumaBaiiTe fa He ce noBpeau pesbara Ha Bana Ha WNUHAENA AKO € HeOBXOAMMO, NOAMEHETE
NoBpPEeLEHNTE YaCTy.

* YBepeTe Ce, Ye KOHTaKTHUTE MOBBPXHOCTM HA OTPE3HUA AWUCK WM Ha 3ateratenHua ¢naHey He ca
nospeaeHn. AKO € HE0OXOANMMO, MOAMEHETE NMOBPEAEHUTE YaCTH.

* BHumaBanTe 3ateratenHuAT ¢naHel Aa € 4iCT M Aa uma npasuneH pasmep (90 mm). Ako e
HeoBXxoAnMMO, NOAMEHETe NOBPEAEHUTE YacTH.

¢ BHumaBaiiTe saTteratenHusT ¢naHel Aa ce ABWKM CBOBOAHO BbpXy Bana Ha wnuHaena. AKo e
HeoBX0ANMO, NOAMEHETE NOBPEAEHUTE YaCTH.

1. TNouncrete BCUUYKM BUHTOBM M LIEHTPUPALLM MOBBPXHOCTU HA LIMPOBBYHO-OTPESHATA MALLMHA U OTPE3HMA
JACK.

2. MMposepeTe Aanu 3aKpenBaLUMAT GraHel 1 3ateratenHuAT GraHey NPUAAraT Ha OTPE3HNUA ANCK.
@ [pu Hy)kaa noaMeHeTe 3aKkpensalma pnaHel.

3. TlocraBeTe OTPE3HWUA AUCK U3PABHEH W LEHTPUPaH BbPXY 3aKpensalyua epnaxew.

@ [locokara Ha BbpTEHe Ha OTPE3HUA AMCK CbBnada ¢ NocoKaTta Ha cTpenkara Ha BbpreHe (1).

MocTaBeTe 3arerarenHua GpnaHew PaBHO U LIEHTPUPAHO 1 3aBWiiTE 3aKpenBaLyMA BUHT (2).

[MbxHeTe 3akntouBaLLmA WMPT B OTBOPA HA Kanaka Ha pembKa (3).

3aBbpTeTe NEKO OTPE3HUA AUCK, AOKATO 3aKOYBALLMAT LWHUPT Ce 3aCTONOPU.

3arerHete perynupalius 60NT C NOMOLUTa HA MOHTaXXHUA UHCTPYMEHT (4).

No ok~

TexHU4eCKU AaHHU

BbpTALL MOMEHT Ha 3aTAraHe (3akpensaty 6onT) ‘ 20 H:M ... 30 H-m

8. OTCTpaHeTe 3aKMouBaLma LNUPT.

[l Crea moHTaxa Ha HOB OTPE3eH AMCK OCTaBeTe LWMPOBBYHO-OTPEsHaTa MalmHa Aa padotn
HeHaToBapeHa Ha MbiHM 06opoTh npubn. 1 muHyta. OObpHETE BHUMaHWE Ha HECMOKOMHOTO
noBeAeHWe NPU ABWKEHUE UK Ha BUOpauuUTe, NOBPEAEHUTE OTPE3HW AUCKOBE OOMKHOBEHO ce
UynsaT No BPeme Ha TO3M TECT.

5.4 JleMOHTaM Ha OTpe3eH AUCK B

A\| NPEQYNPEXAEHVE

OnacHocT oT HapaHfBaHe U noeBpeAna. I'Iospe.quMTe OTPEe3HU AUCKOBE MOXXe Aa Ce CUynAT.

» Cnea kato OTPE3HMAT AUCK € 6un yAapeH, npoBepeTe OTpe3HnA AUCK 3a Halvune Ha nospeau v npu
Hy)>XAa ro noameHeTe.

» Hwukora He nanonssaite noBpeaeHn, HeKPbIrn Un Bw6pwpau.w| OTPE3HU AUCKOBE.

» He usnonssaiite CBbP3aHU CbC CUHTETUYHA CMONa, NOACUIIEHU C BJlaKHA OTPE3HU ANCKOBE, KOUTO Cca C
M3TEKDBJT CPOK Ha rOAHOCT UK Beve Ca pasMeKHatu OT Bodara.

[MbxHeTe 3aKknoyBaLlmMA WHUT B OTBOPA HA Kanaka Ha pembka (1).
3aBbpTeETE NEKO OTPE3HUA AUCK, AOKATO 3aKMHOUYBALLMAT WKUPT Ce 3aCTONOPHU.
Pasxnabete 3akpensalusa 60T C NOMOLLTA HA MOHTaXEH UHCTPYMEHT (2).
OTcTpaHeTe 3akpenBallyya BUHT, 3aTeratenHua ¢naHey v oTpesHua ANUCK (3).
OtcTpaHeTe 3aKnoyBaLLmA WUPT.

el

5.5 PerynupaHe Ha npeanaseH WUT

A‘ NPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCT OT HapaHABaHe. KOHTaKTbT C OTPE3HWA AWCK, C NETALLM YaCTULM UK UCKPU MOXKe fa AoBeAe A0

HapaHsABaHe Ha xopara.

» HacTpoiite npeanasHuA LWKT Taka, Ye Nocokara Ha fleTeHe Ha OTCTPAHEHUTE YacTULM MaTepuan U UCKpK
fia e pasfiMyHa oT MACTOTO, KbAETO Ca OnepaTopPbT U NPOAYKTHT.

> ﬂp'b)KTe npeanasHuA WAT 3a npeAaBuaeHara 3a uenta ApbXXKa M 3aBbpTeTe npeanasHua WKUT B XXenaHoTo
nonoX<eHune.

[T —
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5.6 MoHTHpaHe Ha Knemara 3a Mene3onbTHU pencu [

1. Touncrtete BCUUKM MOHTAXKHM, CTATALLM M LIEHTPMPALLM MOBBPXHOCTU HA Kemarta 3a Xene3ombTHUA Pency,
LLUTMPOBBYHO-OTPE3HATa MaLLMHA U Ha pencarta.
2. OtBOpeTe 3aTerarefiHnA BUHT Ha Knemarta 3a enesomnbsTHu penci (1).
3. [llocTaBete knemara 3a enesonbTHU PENcK BbPXy pencata (2).
[H TMocrasnitte knemara 3a XenesombTHU PENCH BUHATM BBPXY MApYETO OT pencara, KOeTo ce Cnea
cpesa Le ce cbbepe Kato oTnaabk. Taka ce U3KnoyBa NoBpea Ha octasallara penca.
4. 3arterHete CbC 3areraresiHuA BUHT KJleMarta 3a enes3ombTHU pencu KbM pencara (3).
© Knemara 3a »xene3onmbsTHH pencu Tpadea Aa ce cean BbPXy pencara 6e3 nydr.
5. MoHTupaiTte WnM$oBBYHO-OTPE3HATA MALLMHA KbM Kinemara 3a »KenesombTHW pencu (4) u saterHerte
N0CTa 3a 3aKpenBaHe Ha Knemara 3a Xenes3ombTHUA PENCH .
[H Montupaitte npoaykta ¢ AAcHaTa CTPaHa KbM Knemara 3a enesomnbTHu pency . MpuHUMnHO e
Bb3MOXHO [1la MOHTMPATe NPOAYKTa ChLLO M C NABATa CTPaHa KbM Kiemara 3a *ene3ombTHU Pencu
, Hanp. aKko neTara Ha pencara He MoXke a 6bAe oTpA3aHa U3LANO NpPU MbPBUA paspes.
Hilti npenopbyBa BUHark aa nsnonssare AAcHaTa CTpaHa 3a MOHTaXK, ako € Bb3MOXHO.
6. LLnudposbUYHO-OTPE3HATA MaLLMHA € B FOTOBHOCT 3a paborta (5).

5.7 WsnonssaiiTe MHAMKATOP 3a pAsaHe

MHAVMKaTOPBT 3a pA3aHe CNy)KM KaTo MOMOLUHO CPEACTBO WM MoKasBa MACTOTO Ha psasaHe. [pu nbpBOTO
M3Mon3BaHe UHAMKATOPBT 3a PA3aHe ce M3pA3Ba NO pasMep U MOXKe Aa NPOABLKM Aa Ce U3MOoN3Ba, AoOKaTo
u3nonaeare cblyata Ae6enmHa Ha OTPE3HUA AUCK.
1. Pa3srbHete uHaukatopa 3a pasaHe (1).
@ WHavkaTopbT 3a pAsaHe e noa brbn 90° cnpAMO Nocokara Ha pAsaHe.
2. TlMNoapasHeTe MHAMKATOPA 3a pA3aHe ycnopeaHo Ha pencara (2).
3. CpexxeTe MHaMKaTOpa 32 pA3aHe C NOMOLYTA Ha LWIMPOBBYHO-OTPE3HA MALLMHA U CbbepeTe oTnagbka
OT OCTarbyHaTa YacT Ha MHAMKaTopa 3a pAsaHe (3).
4. HanpaBeTte cpesa (4).

6 Ekcnnoarauun

OcBeH aKo He e NoCcoYeHo Apyro, cneaHuTe onucaHnA ce OTHaACAT €AHaKBO 3a BCUYKKU NPOAYKTU, ONUCaHN B
TOBa PBKOBOACTBO 3a eKcniioarayua.

6.1 TexHUKU 3a pA3aHe

UsbarsaHe Ha oTKaT
an BpA3BaHe Ha LIJI'IMq)OB'bHHO-OTpeSHaTa MallinHa B MapKuMpaHata 30Ha CblleCTByBa PUCK OT Bb3HUKBaHe
Ha OoTKart.

ﬂ rlpOLlyKTbT TpﬁﬁBa Za 6bJle M3NON3BaH CaMo C Kemarta 3a KeNe3ombTHU pencu.

» Wasbareaite BpA3BaHEe Ha OTPe3HUA AUCK B OCHOBATa Ha MapKuMpaHarta 30Ha.
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» BuHaru nocraeniiTe OTpe3HMA AUCK BbPXY AeTaina B nocoka otrope. OTPEe3HUAT AUCK MOXe Aa Aonupa
AeTaiina caMmo B €AHO MOJIOXEHUE NOJA TouKaTa Ha BbpTeHe.
» bBbaete oco6eHO BHUMATENHU, KOraTo NOCTaBATE OTPE3HWUA AUCK B HANMYEH Cpes.

U3bareaHe Ha GnokupaHe

IMpy cpesoBe No NOCOKa Ha NOAA NPOAYKTLT MOXE NPH 3aKITMHKI OTPE3EH AUCK [a OTCKOUM HEKOHTPOAMPYEMO
Hanpea.

Mpu BEpTUKaNHU CPE30Be, Hanp. B CTeHa, MPOAYKTbT MOXE MPU 3aKiIMHUA OTPE3eH AWCK Aa OTCKOYM
HEKOHTPONMPYEMO Harope.

/\ NPEONA3NUBOCT

oﬂaCHOCT OT cyynBaHe UJIK ONacHOCT OT OTKaT. I'IpeTOBapBaHeTo Ha OTpe3HUA AUCK BOAU AO HErosoTto
YCYKBaHe. 3aK/MHBaHETO Ha OTPE3HUS AUCK B Cpe3a yBENWUaBa BEPOATHOCTTA OT OTKAaT UK CuyrnBaHe Ha
OTpe3HMﬂ AUCK.

> He OCTaBHﬁTe OTpe3HUA AUCK Aa Ce 3aKNUHU N VI36F|I'BaﬁTe npeKaneH HaTUCK Npu pAsaHe.

» He ce onuTBaiiTe Aa NOCTUrHETE NPEKANEHO ronama AbnbounHa Ha pasaHe.

» [Mpeawn fa 3anoyHeTe pA3aHETO, BKIOYETE LWAN(OBBYHO-OTPESHATA MALLMHA Ha MbHK 060POTH.

» OcblUecTBETE KOHTAKT MeX/y OTPE3HWA AWUCK U AeTaina noA npas brbil U NOA OCTa Ha BbpTEHe.

» Bkapaiite oTpesHua anck B AeTaiina 6aBHO M 6e3 NPEKOMEPEH HATUCK C ABWXKEHWE Hanpea-Hasaa.

» PaboteTe ¢ ymepeHo noaaBaHe, NOAXOAALLO 3a MaTepuana, KOMTo NoANEXM Ha obpadoTka.

» Bopaete paBHOMEPHO LWNUPOBBYHO-OTPE3HATA MaLLMHA U 6e3 Aa yNparkHABATE CTPaHUYEH HATUCK BbPXY
OTPE3HNUA ANCK.

» [JpbxKTe OTpesHo-WnupoBbYHATA MallMHa BUHArM 34paBO C ABe pPblUe 3a npeABWAeHWUTE 3a uenta
pbKOXBaTKK. [oaaBbPIKAATE PBKOXBATKUTE CyXH, YACTU U HE3AMBPCEHNU OT MACNo U CMasKu.

» VBepeTe ce, Ye HAMA xopa B paboTHaTa 30Ha M OCOBEHO MO NOCOKaTa Ha pA3aHe B Tasu 3oHa. OrpaHuueTte
[0CTbNa Ha APYrv nvua Ha okono 15 m ot paboTtHoTto Bu mAcTo.

~a '
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> ﬂo,qnmpaiﬁe NA0YM UK FONEMM AETainu No TaKbB HAYMH, Ye MeXxanHaTta 3a pA3aHe Ja OCTaHe OTBOpeHa
no BpemMe Ha 1 cnej npoueca Ha pAsaHe.

PasnonaraHe Ha getanna

6.2 BkniouBaHe ¥ U3KNOUBaHe

H Wm¢osbuHO-0TpEsHaTa MalliHa pasnonara ¢ TpaHcnopTeH ¢ukcarop. TpaHCMOPTHUAT dukcaTop
npeaoTBparABa HEBOJIHOTO CTapTUPaHe Ha LWIMPOBBYHO-OTPE3HATA MALLUMHA, KOrato akymynaropure
BCe Ollie ca NOCTaBEeHU.
CnasBaiTe yKkasaHuATa 3a U3non3saHe Ha TPaHCMOPTHOTO OcUrypABaHe B rnasa TpaHCNOPTHO OCHry-
pABaHe Ha WNU¢OBBYHO-OTPE3HATa MaLLMHa <+ 115.

1. JpbXTe WwnnMdoBBbYHO-OTPE3HaTa MalluHa 3a NPeABUAEHUTE 3a LenTa PbKOXBATKM.
2. HatucHeTe uMdppoBuAa NpeanaseH npeskoysaren.
© Cnen 3ageictBaHe Ha NpeAnasHWA NPeBKoYBaTEN UMaTe BPeMeEBU NPO30peL OT 3 CEKyHAM.
@ Cren ustyaHe Ha BPeMEBMA NPO30PEL NPEBKNOYBATENAT 38 YNpaBneHue ce 6NoKupa OTHOBO.
3. 3apeiicTBanTe KOMaHAHMA KITHOY.
@ LLnudpoBbuHO-OTPesHaTa MallmMHa paboTu.
4. 3a fa M3K/uUTE WIMPOBBYHO-0TPEsHaTa MallMHa, 0CBOGOAETe KOMaHAHWA KoY U NpeAnasHUA NpeBK-
noysaren.




IS

6.3 UsnonsBaiTe knema 3a »ene3onbTHU pencu

Onyua: C DSH-RCC knema 3a »enesombTHU pesncu

[l BuHarv nsnonssaiite npasunHaTa TexHWKa 3a PA3AHE U M3NPaBeH AWCK 3a pAsane. OBbpHeTe BHUMakHHe
Ha CTeneHTa Ha U3HOCBaHEe Ha pexXeLwuAa AUCK. TbnuTEe UK UBHOCEHHU pexewu AMckoBe BOAAT A0
HETOYHM CpesoBe.

Eal S

ManonsBsaiite noAxoAsLl MHAMKATOP 3a pA3aHe, 3a Aa U3paBHUTE paspesa.
CrbHeTe MHAMKaTOpa 3a pA3aHe o6paTHO BeAHara LWOoM PA3aHEeTo Obae U3PaBHEHO.
BkntoueTe WNMPOBBYHO-OTPE3HATA MaLLMHA. =1 121
MpemecTeTe OTPE3HUA AUCK HanmpeA W Hasal C MaxanoBUAHO ABWXEHWe, 3a Aa HaManuTe KOHTaKTHaTa
NOBBPXHOCT MEXAY OTPe3HWUA AUCK U pencara.
[ Mo-ronAma KOHTaKTHa NNOLLY HaMaNABa PUCKA PEXKELUMAT AUCK Aa Ce 3arnaan Win Aa Ce 3arbiu.
Otpexerte pencara:
@ Ortpexete rnaeata Ha pencarta (A).
@ Orpexerte wuikara Ha pencara (B).
@ Ortpexete ocHoBarta Ha pencara (C).
OTpexxeTe pencara Hamb/HO.

6.4 lNMpemecTBaHe Ha WNUPOBBLYHO-OTPE3HATa MalLMHA

6.

.4.1  Perynupawm 6onTtose 3a Ae6ennHata Ha OTPE3HWA AUCK M 3aKpenBawara Tpbba

ﬂ LLnupoBbUHO-0TpesHaTa MawmHa DSH 900RL-22 e 3aBoacku npeaBapuTenHo HactpoeHa 3a Hilti
abpasuBHM OTPE3HU AUCKOBE (4 mm) (BUXKTE dUrypa OTNABO).

Hactpoika Ha Tpb6ara 3a 3akpensaHe 3a abpasMBHUTE OTPE3HU AUCKOBE:

* Hilti ABpasuBeH oTpeseH auck: UsBbpLIeTe HACcTpoMKara cnopea ¢purypara Bisso.

¢ AOGpasuBEH OTPE3eH AMCK OT APYrM NPOU3BOAUTENMU: M3BBbpLUETE HAcTpoilKkara cnopea durypara
BAACHO.
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1. PasxnabeTte satarawure 6ontose (1).
2. MpewmecTteTe TpbOaTa 3a 3akpensaHe cnopea AebenuHaTta Ha abpasMBHUA OTPE3EH ANUCK:
@ Hilti AGpasuBeH oTpeseH auck: OBbpHETE BHMUMaHWe Ha MapKUMpOBbYHATa BAMbOHATUHA (BUIXKTE
¢durypa otnaeo).
© AOGpasvBeH OTPE3EH AUCK OT Apyru npoussoautenu: MNpemecTteTe 3akpensawara Tpbba Taka, ye
pascroanuneTo (b) Mexxay Hes M abpasuBHUA OTPE3EH ANCK Aa GbAe EAHAKBO OT ABETE CTPaHH (BUXKTE
durypara BAACHO).
3. 3aterHete perynupawyute 6ontose (3).

6.4.2 T[pemecTBaHe Ha WNUPOBBUYHO-OTPE3HATaA MaLLMHA

ﬂ AKO He MoXkeTe fa OTpEeXKeTe nertara Ha pescara oT eJHara cTpaHa u3uano, NnocraseTe LWINPOBBLYHO-
OTpes3HaTa MalivHa OT ApyraTta CTpaHa Ha Knemarta 3a XXene3onbTHU Pencu.

OTpesHWAT AUCK e TBBPAE MaTbK 3a paspesa oT eAHata ctpana (1).

OcsoboaeTe 3aKkpensaLma NIOCT Ha KNemarta 3a KenesombTHU pency (2).

OtcTpaHeTe WMdOBBLYHO-OTPE3HATA MaLlMHA OT Knemara 3a XenesonbTHU pencu (3).

3aBbpreTe WAMPOBBYHO-OTPE3HATa MalumnHa (4).

MoHTupaite WnMPoBBLYHO-OTPE3HATA MallMHa C NiABaTa CTpaHa KbM Kfemara 3a Xene3ombTHU pencu

(5).

6. 3aterHeTe focTa 3a 3aKpenBaHe Ha Knemara 3a »XenesonbTHU pency (6).

1 | MpoBepeTe Aanu OTPE3HMAT AWCK Ce Hamupa B LieHTbpa Ha AOCErallHuA paspes W npu Hyxaa
HanacHeTe 3aKpPenBaHeTo Ha Kemara 3a Xene3ombTHU PENcH .

B
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7 O6cnymBaHe M noaapbKKa

NPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCT OT HapaHABaHe NpyW NocTaBeH akymynartop !
» BuHaru usBaxkgaite akymynaropa npeav BcAka AeMHOCT Mo 06Cny)KBaHe U noaapbxKal

O6cnymBaHe Ha WNMPOBBUYHO-OTPE3HaTa MalLMHa

* [louncTBainTe LWAMPOBBYHO-OTPE3HATA MaLLUMHA CaMO C NEKO HaBna)kHeHa Kbpna. He nounctsaiTe C
npenapar 3a NoYMcTBaHe NoJ BUCOKO HanAraHe.

e OTcTpaHsBaiiTe BHUMATENHO HannacTeHUTe 3aMbpCABaHUA.

¢ [louncTBaiite BHUMATENHO BEHTUNALMOHHUTE OTBOPH CBC CyXa YeTKa.

* He n3nonasaiite npenapaty 3a NOYUCTBAHE CbC CUIIMKOH, Thid KaTo Te Morart Aa yBpeadT nnactMacoBute
yacTu.

TpvkK 3a KnemaTa 3a XenesombTHU pencu

¢ CobxpaHnBaiTe Kiemara 3a XeNe3ombTHA PESiCK UucTa U cyxa.

e ToaobpiaiTe WNMHAENA Ha Knemarta 3a KenesombTHU penck 6e3 sambpcABaHuA U U36AreaiTe et No
pesbara.

e Toaobpaitte pesdara 3a 3arAraHe B OCHOBATA Ha Kiemara 3a XenesonbTHU pencu 6e3 3ambpcABaHna
1 n3bareaiTe WeTH no pesdara.

Ip1MxuU 3a NMTUEBO-NOHHU aKymynaTopu

* [loaobpxaite akymynatopa noYUCTEH OT Macna U CMasKu.

* [louncTBainTe KOpMyca caMo C NIeKO HaBna)kHeHa Kbpna. He nsnonssaiTte npenaparun 3a NoYMCTBaHE CbC
CWIIMKOH, TbI KaTo Te Morat Aa yBpeAAT NnacTMacoBuTe 4acTy.

*  W3barsaiTe NPOHUKBAHE Ha Bnara.

Moanpbixka

* PepnoBHO npoBepABanTe BCMUYKM BUAMMM YACTH 32 HANIMUME HA MOBPEAM, @ ENIEMEHTUTE 3a YNpaBneHue -
3a M3NPaBHO QYHKLUUOHUPAaHE.

* He pa6otete C NpoAyKTa Npu HanuuMe Ha NOBPEAU W/MAWM CMyLLEHWA BBLB ¢QyHKuMMTe. HesabaBHO
npenasaiite ypeaa B cepsu3 Ha Hilti 3a pemoHT.

* Crnea v“3BbPLUBAHE HA AEHHOCTH MO OBCNy)KBaHe U NOAAPBKKA MOHTUPANTE BCUUM 3aLUMTHU YCTPOMCTBA
1 nposepeTte QyHKUuuTe.

a 3a 6esonacHa paboTa W3non3sanTe camo OPUTMHANHW PE3EPBHU YaCTU U KOHCYMaTuBK. Paspeluernte
OT Hac Pes3epBHM YaCTU, KOHCYMaTWBW WM NPUHAANEIKHOCTM 3a Bawwma npoAayKT Lie Hamepute BbB
Bawwwusa Hilti Store unv Ha: www.hilti.group.

8 TpaHcnopTUpaHe U CbXpaHeHWe Ha aKyMynaTOPHU UHCTPYMEHTH U aKyMynaTopu

TpaHcnopTt

/\ NPEAMNA3NMBOCT
HeBonHo BKNtouBaHe Npu TpaHcnopTupase !
» BuHaru TpaHcnopTtupaiite Bawute npoaykTv 6e3 noctaBeHu akymynaropm!

» WU3Bagete akymynaropa/ure.

» HuKora He TpaHcnopTUpaiTe akymMynaTtopuTe B HACUMHO CbCTOAHME. [TpK TPaHCNopTMPaHe akyMynaTtopu-
Te TpAGBa Aa ObAaT 3aLUUTEHN OT NPEKOMEPHU yaapHu 1 BUOPaLMKU U U30NIMPaHK OT BCAKAKBK NPOBOAALLM
mMatepuanu unu Apyru akyMynatopu, 3a ia He Ce OCbLUECTBM KOHTAKT C APYr1 nontocu Ha 6atepumn 1 aa
ce usberHe KbCO CbeanHeHe. CnassanTe MECTHUTE TPAHCNOPTHU Hapeabu 3a akymynartopwu.

» Akymynatopute He TpAbBa Aa ce u3npaiar no nowara. CBbpKeTe ce CbC CneanTopcka pupma, ako
uckare fa usnpaiyare noBpeaeHn akyMynaTtopu.

» [peau BCsiKa ynoTpeba npoBepsABaiiTe NPOAYKTa U akyMynaToOpUTE 3a Halnuue Ha MOBPEAM, ChLUO Npean
1 cnea NPOABLMKUTENHO TPAHCMOPTUPAHE.

CbxpaHeHue

AH NPEOYNPEXAEHUE
HeBonHa noepepa, Abnialla ce Ha AepeKTHU UK U3TUYALLM aKyMmynaTophm !
» BuHaru cbxpaHnBaiite Bawwmte npoayktu 6e3 noctaBeHu akymynaropw!

124  BBbnrapcku e ‘ ’“”l Hl”




IS

» CbxpaHsaBaiTe NPOAYKTa M akymMynaTtopute Ha XnafHo v cyxo mAcTo. Cbbnioaasaiite TemnepartypHute
rPaHWYHM CTOMHOCTH, MOCOYEHMU B TEXHUYECKaTa creunpuKaLma.

» He cbxpaHfABalTe axkymynaropu B 3apaAHOTO YCTpoWcTBO. Cnen 3apexkaaHe BUHArM usBaxkaante
aKkymynaropa oT 3apAAHOTO YCTPOMCTBO.

» Hukora Ha cbxpaHABaiTe akyMynaTopu Ha CAbHLE, BbPXY M3TOYHULM HA TOMAMHA UMK 3aZ CTBKIIO.

» ChbxpaHaBaiTe NPOAYyKTa U aKyMynaTopuTe U3BBbH AOCera Ha ela u HeOTOPU3MPaHK nnua.

» [peaw Bcaka ynoTpeba nposepsABaiiTe NPOAYKTa U akyMynaTopuTe 3a Hanuume Ha NOBPEAM, CbLUO Npean
1 cnea NPOABLMHKUTENHO ChXPaHeHHe.

9 MomoLy Nnpy Hanuuue Ha CMyLLEHUA

Mpu HanMuMe Ha CMYLLUEHMs, KOUTO HE ca MOCOYEHM B Tabnuuara unu Kouto Bue camu He MoxeTe Aa
oTCTpaHuTe, Mons, 06bpHeTe ce KbM HawwmA cepBus Ha Hilti.

MpK BCUUKM HEU3NPABHOCTU CbONOAABANTE MHAMKATOPA 32 ChCTOAHWE Ha 3apeXaaHe U rpeLuku Ha
akymynaropa.
- Bwxre Paznpen UHAUKaTOpHU Ha NUTUEBO-WOHHUA aKymynaTop.

CmyLieHue Bb3moxHa npuunHa PewieHue
LLinnpoBbYHO-OTPesHaTa AKyMmynaTopHuTe 6atepum He ca » 3apeaete akymynaropa.
MaluuHa He paboTu. 3apefeHu.
AKyMynaTopbT He € NOCTaBeH U3- » [poBepeTe aanu BCUYKK aKymy-
LAno. naTopu ca NocTaBeHW NPaBUIHO
1 Aanu ca 3acTONoOpPEHHU.
Cunhu BuGpaumm, pasmuHa- OTPE3HUAT ANCK HE € HAANEXHO » [poBepeTe MOHTaXKa U BbPTA-
BaHe Ha cpesa. MOHTUPAH 1 3ApaBO 3aTerHar. LUMA MOMEHT Ha 3aTAraHe.
MoBpeaeH oTpeseH AUCK (Henoa- » CMmeHeTe OTPesHMA ANUCK.

XoAfALa cneyudpuraLmus, nyKHaTMHK,
NMNCBALLUM CErMeHTH, OrbHaT, nper-
pAn, AeGOPMUPaH U T. H.).
HenpaBnnHO MOHTHpaHa LeHTPK- » [lpoBepeTe panu ronemuHa-
paua Bykca. Ta Ha MOHT&)XHWA OTBOP Ha
OTPEe3HUA AWCK CbBnaga c
LieHTpMpaLLlaTta npuctaska Ha
LeHTpupaLyara bykca.

10 TpeTupaHe Ha oTnagbuu

| Al MPEOYNPEXOEHVE

PUcK oT HapaHfAiBaHe NopaAu HeNpaBUHO TPeTUpaHe Ha oTnaabuuTe! OnacHOCTM 3a 3apaBeTo nopaav

13nycKaHe Ha rasoBe U TEYHOCTU.

» He pocrassAiTe UM He Manpaljante noBpeaeHu akymynaropu!

» [lokpuBaWTe BPB3KWUTE C HENPOBOAMM MaTtepuan, 3a Aa NPeaoTBPaTUTe KbCU CbeAUHEHHA.

» M3xBbpnaiTe akymynatopute no TakbB HAYMH, Ye Ja He Morar Ja nonajHar B pbleTe Ha Aeua.

» U3xBbpnaiTe akymynatopa BbB Bawuwvsa Hilti Store unu ce cebpkeTe ¢ MecTHaTa KOMNaHusa 3a ynpasne-
HWe Ha oTnaabuuTe.

p;’;’? Hilti npoayktTe ca npousBeaeHU B no-ronamara Cu 4acT OT mMaTepuany 3a MHOrokpaTtHa ynotpeba.
lMpeanocTtaBka 3a MHOrOKPaTHOTO UM M3MNON3BaHe e TAXHOTO NpaBunHO pasaenaHe. B mHoro ctpanu Hilti
B3ema Balwunte ynotpebasanu ypeau oBpaTtHo 3a peuuknupate. MNonutaiite otaena Ha Hilti 3a o6cnyxBare
Ha KIIMeHTH unu BalumA TbProBCKU KOHCYNTaHT.

E\/ » He u3xBbpnA1Te ENneKTPOMHCTPYMEHTU, ENEKTPOHHU YCTPOMCTBA U aKymynatopu B OWUTOBUTE
oTnaabum!

[T —
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11 FapaHuua Ha npoussoaUTENA

» [pu1 BBNPOCK OTHOCHO rapaHUMOHHKUTE YCoBuA, MonA, o6bpHeTe ce kbM Baluma mecteH Hilti napTHbop.

12 NMoseue nHpopmayuma

JonbnHutenHa uvHGOpMauuMA 3a  eKcnioarauuATa,
TEXHONOTUATA, OKOSHaTa cpeda M  PELMKIMPAHETO
MOXeTe  Ja  HamepuTe  Ha  CReaHWs  JIUHK:
gr.hilti.com/manual/?id=2461681

To3K NUHK LWe HamepuTe CbLUO M B KpaA Ha PbkoBoAa-
CTBOTO 3a ekcnnoarauusa kato QR koga.

g

Manual de utilizare original

1 Date referitoare la manual de utilizare

1.1 Referitor la acest manual de utilizare

 Atentionare! inainte de a utiliza produsul, asigurati-va ca ati citit si ati inteles manualul de utilizare care
nsoteste produsul, precum si toate manualele de utilizare la care se face referire in acestea, inclusiv
instructiunile, indicatiile de siguranta si de avertizare, imaginile si specificatiile. Familiarizati-va, in special,
cu toate instructiunile, indicatiile de siguranta si de avertizare, imaginile, specificatiile, componentele si
functiile. in caz de nerespectare a acestora, exista pericol de electrocutare, incendiu, vatdmari grave sau
accidente mortale. Pastrati manualul de utilizare, inclusiv toate instructiunile, indicatiile de siguranta si
avertizare, pentru utilizare ulterioara.

*  Produsele (Rl % m] sunt destinate utilizatorilor profesionisti, iar operarea cu acestea, intretinerea si
repararea lor sunt activitati permise numai personalului autorizat si instruit. Acest personal trebuie sa
fie instruit in mod special cu privire la potentialele pericole. Produsul si mijloacele sale auxiliare pot
genera pericole daca sunt utilizate necorespunzator sau folosite inadecvat destinatiei de catre personal
neinstruit.

e Manualul de utilizare anexat corespunde stadiului tehnologic actual la momentul tipariri. Gasiti
intotdeauna cea mai recent& versiune online pe pagina de produs Hilti. Tn acest scop, urmati linkul
sau codul QR din acest manual de utilizare, marcat cu simbolul @

* Manualul de utilizare trebuie sa ramana intotdeauna la indemana, langa produs. Transmiteti produsul
cétre alte persoane numai cu acest manual de utilizare.

1.2 Explicitarea simbolurilor

1.2.1 Indicatii de avertizare

Indicatiile de avertizare avertizeaza impotriva pericolelor care apar in lucrul cu produsul. Sunt utilizate
urmatoarele cuvinte-semnal:

PERICOL !
» Pentru un pericol iminent si direct, care duce la vatamari corporale sau la accidente mortale.

ATENTIONARE !
» Pentru un pericol iminent si posibil, care poate duce la vatamari corporale sau la accidente mortale.

/\ AVERTISMENT
AVERTISMENT !
» Pentru o situatie potential periculoasa, care poate duce la vatamari corporale sau pagube materiale.
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1.2.2 Simboluri in manualul de utilizare
in acest manual de utilizare sunt utilizate urméatoarele simboluri:

Respectati manualul de utilizare

Indicatii de folosire si alte informatii utile

Lucrul cu materiale reutilizabile

Nu aruncati aparatele electrice si acumulatorii in containerele de gunoi menajer

Hilti Acumulator Li-lon

i@

Hilti Redresor

1.2.3 Simboluri in imagini
Urmatoarele simboluri sunt utilizate in imagini:

Acest numere fac trimitere la figura respectiva de la inceputul acestui manual de utilizare.

Numerotarea reflectd ordinea etapelor de lucru in imagine si poate sa difere de etapele

3 de lucru din text.
@ Numerele pozitiilor sunt utilizate in figura Vedere generala si fac trimitere la numerele
\a din legenda in paragraful Vedere generala a produsului.
@ Acest semn are rolul de a stimula atentia dumneavoastra in lucrul cu produsul.

1.3 Simboluri in functie de produs

1.3.1  Simboluri pe produs
Pe produs sunt utilizate urmatoarele simboluri:

Curent continuu

/min Turatie
RPM Rotatii pe minut
[%] Diametru
— Sageata indicatoare a sensului de rotatie de pe capota de protectie
» Aparatul este compatibil cu tehnologia NFC, care este compatibild la randul ei cu platfor-
D mele iOS si Android.

- -_ -_.:-_/ Produsul este clasificat IPX4M si, astfel, este avizat pentru utilizare in conditii de ploaie.
= Seria de tip a acumulatorului Li-lon Hilti utilizat. Rugam aveti in vedere datele din capito-
[ lul Utilizarea conforma cu destinatia.

Li-lon Acumulator Li-lon
®0 Nu folositi niciodata acumulatorul ca unealta percutoare.
4 Nu lasati acumulatorul sa cada. Nu utilizati niciun acumulator care a suferit o lovitura sau

este deteriorat intr-un alt mod.

Daca exista pe produs, produsul a fost certificat de acest organism de certificare pentru
piata din SUA si Canada, conform normelor in vigoare.

1.3.2 Semne de pericol
Pe produs sunt utilizate urmatoarele simboluri:
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Pericol general

Pericol provocat de scanteile sarite

Atentionare - pericol de inhalare a vaporilor si gazelor evacuate toxice

Pericol provocat de recul

Turatia maxima a arborelui principal

b@%[&bﬁ

1.3.3 Semne de obligativitate
Urmatoarele semne de obligativitate sunt utilizate la produs:

Folositi casti antifonice, aparatoare pentru ochi, masca de protectie respiratorie si casca
de protectie

@ Folositi manusi de protectie

@ Folositi incaltdminte de protectie

1.3.4 Semn de interdictie
Urmatoarele semne de interdictie sunt utilizate la produs:

@ Nu utilizati discuri abrazive de tdiere danturate
Nu utilizati discuri abrazive de taiere deteriorate
2 Securitate
2.1 s

/\ ATENTIONARE Consultati toate instructiunile de protectie a muncii, instructiunile de lucru, imaginile

si datele tehnice cu care este prevazuta aceasta scula electrica. Neglijentele in respectarea urmatoarelor

instructiuni pot provoca electrocutari, incendii si/ sau accidentari grave.

Pastrati toate instructiunile de protectie a muncii si instructiunile de lucru pentru consultare in viitor.

Termenul de ,,scula electricd” folosit in instructiunile de protectie a muncii se referd la sculele cu alimentare

de la retea (cu cablu de retea) la sculele electrice cu alimentare de la acumulatori (fara cablu de retea).

Securitatea in locul de munca

» Mentineti curatenia si un iluminat bun in zona de lucru. Dezordinea sau iluminatul insuficient in zona
de lucru pot constitui surse de accidente.

» Nu lucrati cu scula electrica in medii cu pericol de explozie, in care sunt prezente lichide, gaze sau
pulberi inflamabile. Sculele electrice genereaza scantei care pot aprinde pulberile sau vaporii.

» Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in zona de lucru pe parcursul utilizarii sculei
electrice. in cazul distragerii atentiei, puteti pierde controlul asupra aparatului.

Securitatea electrica

» Fisa de racord a sculei electrice trebuie sa se potriveasca cu priza de alimentare. Orice gen de
modificare a fisei este interzis. Nu folositi niciun tip de fise adaptoare impreuna cu scule electrice
cu pamantare de protectie. Fisele nemodificate si prizele adecvate diminueaza riscul de electrocutare.

» Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la pamant, cum ar fi tevile, sistemele de incalzire,
plitele si frigiderele. Existd un risc major de electrocutare atunci cand corpul se afla in contact cu
obiecte legate la pdmant.

» Feriti sculele electrice de influenta ploii si umiditatii. Patrunderea apei in scula electrica creste riscul
de electrocutare.

» Nu utilizati cablul de legatura in scopuri pentru care nu este destinat, de exemplu pentru a
transporta scula electrica, a suspenda scula electrica sau pentru a trage fisa din priza de
alimentare. Feriti cablul de legatura de influentele caldurii, uleiului, muchiilor ascutite sau
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componentelor aflate in miscare. Cablurile de legatura deteriorate sau infasurate majoreaza riscul de
electrocutare.

» Daca lucrati cu o scula electrica in aer liber, utilizati numai cabluri prelungitoare care sunt adecvate
si pentru folosirea in exterior. Folosirea cablurilor prelungitoare adecvate lucrului in aer liber diminueaza
riscul de electrocutare.

» Daca punerea in exploatare a sculei electrice intr-un mediu cu umiditate nu se poate evita, utilizati
un intrerupator automat de protectie diferential. Utilizarea unui intrerupator automat de protectie
diferential diminueaza riscul de electrocutare.

Securitatea persoanelor

» Procedati cu atentie, concentrati-va la ceea ce faceti si lucrati in mod rational atunci cand
manevrati o scula electrica. Nu folositi nicio scula electrica daca sunteti obosit sau daca va aflati
sub influenta drogurilor, alcoolului sau medicamentelor. Un moment de neatentie in folosirea sculei
electrice poate duce la accidentari serioase.

» Purtati echipament personal de protectie si, intotdeauna, ochelari de protectie. Folosirea echi-
pamentelor personale de protectie, ca de ex. masca anti-praf, incéltdmintea antiderapantd, casca de
protectie sau castile antifonice, in functie de tipul sculei electrice si de natura aplicatiei de lucru, duce la
diminuarea riscului de accidentare.

> impiedica;i pornirea involuntara a aparatului. Asigurati-va ca scula electrica este deconectata,
inainte de a o racorda la alimentarea electrica si/ sau la acumulator, de a o lua din locul de lucru
sau de a o transporta. Situatiile in care transportati scula electrica tindnd degetul pe intrerupator sau
racordati aparatul in stare pornita la alimentarea electrica pot duce la accidente.

» inainte de a porni scula electrica, indepartati uneltele de reglaj sau cheile fixe. Un accesoriu de
lucru sau o cheie fixa, aflate intr-o componenta rotativa a aparatului, pot provoca vatamari corporale.

» Evitati o pozitie anormala a corpului. Asigurati-va o pozitie stabila si pastrati-va intotdeauna
echilibrul. Tn acest fel, veti putea controla mai bine scula electrica in situatii neasteptate.

» Purtati imbracaminte de lucru adecvata. Nu purtati haine largi sau bijuterii. tineti parul,
imbricamintea si manusile departe de componentele aflate in miscare. Tmbracdmintea larga,
bijuteriile sau parul lung pot fi prinse de piesele aflate in miscare.

» Daca exista posibilitatea montarii unor accesorii de aspirare si captare a prafului, asigurati-va ca
acestea sunt racordate si folosite corect. Utilizarea unui sistem de aspirare a prafului poate diminua
pericolul provocat de praf.

» Nu va bazati pe masuri de securitate gresite si nu va dispensati de reglementarile de securitate
pentru sculele electrice, chiar daca sunteti familiarizat cu scula electrica dupa multiple folosiri ale
acesteia. Lucrul neatent poate duce in fractiuni de secunda la accidentari grave.

Utilizarea si manevrarea sculei electrice

» Nu suprasolicitati aparatul. Folositi scula electrica special destinata lucrarii dumneavoastra. Cu
scula electrica adecvata, lucrati mai bine si mai sigur in domeniul de putere specificat.

» Nu folositi nicio scula electrica avand intrerupatorul defect. O scula electrica ce nu mai permite
pornirea sau oprirea sa este periculoasa si trebuie reparata.

» Scoateti fisa din priza si/ sau inlaturati acumulatorul daca este detasabil, inainte de executarea
unor reglaje la aparat, inlocuirea accesoriilor sau depozitarea aparatului. Aceastd masura de
precautie reduce riscul unei porniri involuntare a sculei electrice.

» Pastrati sculele electrice in locuri inaccesibile copiilor, atunci cand nu le utilizati. Nu permiteti
folosirea aparatului de catre persoane care nu sunt familiarizate cu acesta sau care nu au citit
instructiunile de fata. Sculele electrice sunt periculoase atunci cand sunt folosite de persoane fara
experienta.

» ingrijiti sculele electrice si accesoriile cu multd atentie. Controlati functionarea impecabila a
componentelor mobile si verificati daca acestea nu se blocheaza, daca exista piese sparte sau
care prezinta deteriorari de natura sa influenteze negativ functionarea sculei electrice. Dispuneti
repararea pieselor deteriorate inainte de punerea in exploatare a aparatului. Multe accidente se
produc din cauza intretinerii defectuoase a sculelor electrice.

» Pastrati accesoriile aschietoare bine ascutite si curate. Accesoriile aschietoare intretinute atent, cu
muchii aschietoare bine ascutite se blocheaza mai greu si pot fi conduse mai usor.

» Utilizati scula electrica, accesoriile, dispozitivele de lucru etc. corespunzator acestor instructiuni.
tineti seama de conditiile de lucru si de activitatea care urmeaza a fi desfasurata. Folosirea unor
scule electrice destinate altor aplicatii de lucru decat cele prevazute poate conduce la situatii periculoase.

» Mentineti manerele si suprafetele manerelor in stare uscata, curata, fara ulei si unsoare. Manerele
si suprafetele manerelor nu permit utilizarea si controlul sculei electrice in siguranta in situatii neprevazute,
dacé sunt alunecoase.
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Utilizarea si manevrarea sculei cu acumulatori

» incércati acumulatorii numai in redresoarele recomandate de producétor. Pentru un redresor
adecvat unui anumit tip de acumulatori, apare pericolul de incendiu daca acesta este utilizat cu alti
acumulatori.

» Utilizati numai acumulatorii prevazuti special pentru sculele electrice. Folosirea altor acumulatori
poate duce la accidentari si poate provoca pericol de incendiu.

» Tineti acumulatorii nefolositi la distanta de agrafele de birou, monede, chei, cuie, suruburi sau
alte obiecte metalice mici, care ar putea provoca scurtcircuitarea contactelor. Un scurtcircuit intre
contactele acumulatorului poate avea ca urmari arsuri sau incendii.

» La folosirea in mod eronat, este posibila eliminarea de lichid din acumulatori. Evitati contactul
cu acesta. In cazul contactului accidental, spalati cu apa. Daca lichidul ajunge in ochi, solicitati
suplimentar asistenta medicala. Lichidul iesit din acumulatori poate provoca iritatii ale pielii sau arsuri.

» Nu folositi acumulatori deteriorati sau modificati. Acumulatorii deteriorati sau modificati se pot
comporta imprevizibil si pot provoca incendii, explozii sau pericol de accidentari.

» Nu expuneti un acumulator la foc sau la temperaturi prea ridicate. Focul sau temperaturile de peste
130 °C (265 °F) pot provoca o explozie.

» Urmati toate instructiunile de incarcare si nu incarcati niciodata acumulatorul sau unealta cu
acumulator la valori situate in afara domeniului de temperatura indicat in instructiunile de
exploatare. Incarcarea gresitd sau incércarea la valori in afara domeniului avizat de temperaturd
poate distruge acumulatorul si creste pericolul de incendiu.

Service

> Tncredin;a;i repararea sculei electrice a dumneavoastra numai personalului calificat de specialitate
si numai in conditiile folosirii pieselor de schimb originale. in acest fel, este garantatd mentinerea
sigurantei de exploatare a aparatului.

» Nu executati niciodata lucrari de intretinere la un acumulator deteriorat. Toate lucrérile de intretinere
la acumulatori se vor executa numai de catre producéator sau de centrele de asistenta pentru clienti,
imputernicite de producator.

2.2 Instructiuni de ordin general privind securitatea si protectia muncii pentru dispozitive de
preluare

Optiune: Cu clema de sina DSH-RCC

» inainte de montajul sculei electrice, aplicati corect dispozitivul de preluare. Asamblarea corecta
este importantd pentru a impiedica riscul de pliere.

» Fixati scula electrica in siguranta pe dispozitivul de preluare, inainte de a o folosi. O alunecare a
sculei electrice pe dispozitivul de preluare poate duce la pierderea controlului.

» Asezati dispozitivul de preluare pe o suprafata rigida, plana si orizontala. Daca dispozitivul de
preluare poate aluneca sau se poate clatina, scula electrica nu poate fi dirijata uniform si in siguranta.

2.3 Instructiuni de protectie a muncii pentru masini de taiat cu disc abraziv

» Utilizati exclusiv discurile abrazive de taiere compozite consolidate pentru scula dumneavoastra
electrica. Simplul motiv ca puteti fixa accesoriul la scula electrica nu garanteaza o utilizare in siguranta.

» Nu utilizati discuri abrazive diamantate segmentat e cu unghi de taiere pozitiv. Utilizarea unor astfel
de discuri abrazive diamantate poate majora riscul de vatamari.

» Turatia admisibila a discului abraziv de taiere trebuie sa fie cel putin la fel de inalta ca si turatia
maxima indicata pe scula electrica. Accesoriile care se rotesc mai rapid decat este admis se pot
sparge si pot fi aruncate.

» Utilizarea corpurilor abrazive este permisa numai pentru posibilitatile aplicative recomandate. De
exemplu: nu slefuiti niciodata cu suprafata laterala a unui disc abraziv de taiere. Discurile abrazive
de tdiere sunt destinate aschierii in materiale cu muchia discului. Exercitarea unor forte laterale asupra
acestor corpuri abrazive poate duce la spargerea lor.

» Utilizati intotdeauna flanse de strangere fara deteriorari, de marime si forma corecte pentru discul
abraziv ales de dumneavoastra. Flansele adecvate sustin discul abraziv si reduc astfel pericolul ca
discul abraziv sd se desface sau sa se rupa.

> Nu utilizati discuri abrazive de taiere care necesita mijloace de racire lichide. Utilizarea apei sau a
altor mijloace de racire lichide poate duce la electrocutari.
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» Nu utilizati discuri abrazive consolidate care sunt in stare uzata de la scule electrice mai mari.
Discurile abrazive pentru sculele electrice mai mari nu sunt concepute pentru turatiile ridicate ale sculelor
electrice mai mici si se pot sparge.

» Diametrul exterior si grosimea discului abraziv de taiere trebuie sa corespunda indicatiilor
dimensionale ale sculei electrice. Discurile abrazive de taiere dimensionate gresit nu pot fi ecranate
sau controlate suficient.

» Orificiile de preluare ale discurilor abrazive si ale flanselor trebuie sa se potriveasca exact pentru
arborele principal al sculei electrice. Discurile abrazive si flansele ale caror orificii de preluare nu se
potrivesc cu mandrina sculei electrice devin dezechilibrate, vibreaza excesiv si pot duce la pierderea
controlului.

» Nu utilizati discuri abrazive de taiere deteriorate. Controlati inainte de fiecare utilizare daca
discurile abrazive de taiere prezinta spargeri cu producere de aschii si fisuri. Daca scula electrica
sau discul abraziv sufera o cadere, verificati daca acestea sunt deteriorate sau utilizati un disc
abraziv de taiere nedeteriorat. Daca ati controlat si introdus discul abraziv de taiere, pastrati
distanta si tineti la distanta si alte persoane aflate in apropiere fata de planul discului abraziv de
taiere aflat in rotatie si Iasatl scula electrica sa functioneze cu turatia maxima. Daca sesizati vibratii
neobisnuite, opriti imediat scula electrica si lnlocum discul abraziv de taiere. Dacé nu observatl
vibratii neobisnuite, continuati sa folositi scula electrica timp de un minut. Discurile abrazive de
taiere deteriorate se sparg cel mai frecvent in acest interval de testare.

» Purtati echipamentul personal de protectie. in functie de aplicatia de lucru, utilizati o aparitoare
pentru intreaga fata, aparatoare pentru ochi sau ochelari de protectie. Daca este cazul, purtati o
masca de protectie respiratorie, ca de ex. masca antipraf sau o masca de protectie a respiratiei,
casti antiacustice, manusi de protectie sau un sort special care va protejeaza de particulele
aschiate si cele de material. Ochii trebuie sa fie protejati faté de corpurile straine antrenate in aer, care
se formeaza in diferite aplicatii de lucru. Masca anti-praf sau masca de protectie a respiratiei trebuie
sd filtreze praful generat in cursul aplicatiei de lucru. Daca va expuneti la zgomot puternic o perioadad
indelungata, puteti suferi leziuni ale auzului.

» Capota de protectie din setul de livrare trebuie sa fie montata in siguranta pe scula electrica si
trebuie sa fie reglata astfel incat cea mai mica parte posibila a corpului abraziv sa fie deschisa
catre operator pentru a se obtine cel mai inalt grad de securitate. Pastrati distanta si tineti la
distanta si alte persoane aflate in apropiere fata de planul de rotatie a discului abraziv. Capota
de protectie ajutd la protejarea operatorului fatd de fragmentele rupte si contactul accidental cu corpul
abraziv.

» Aveti in vedere ca tertele persoane sa pastreze o distanta de siguranta suficienta fata de zona
dumneavoastra de lucru. Orice persoana care patrunde in zona de lucru trebuie sa poarte
echipament personal de protectie. Fragmentele rupte din piesa care se prelucreaza sau discurile
abrazive de taiere sparte pot fi proiectate si pot provoca vatamari, inclusiv in afara zonei efective de
lucru.

» Nu utilizati scula electrica in apropierea materialelor inflamabile. Scanteile pot aprinde aceste
materiale.

» Tineti scula electrica numai de suprafetele izolate ale manerelor cand executati lucrari in care
discul abraziv de taiere poate intalni conductori electrici ascunsi sau propriul cablu de retea.
Contactul cu un conductor parcurs de curent poate pune sub tensiune si piesele metalice ale masinii si
poate duce la electrocutari.

» Tineti cablul de retea la distanta fata de discurile abrazive de tdiere aflate in rotatie. Daca
pierdeti controlul asupra masinii, cablul de retea poate fi sectionat sau angrenat, iar mana sau bratul
dumneavoastra poate ajunge in discul abraziv de tdiere aflat in rotatie.

» Nu depuneti niciodata scula electrica inainte ca discul abraziv de taiere sa fie in repaus complet.
Discul abraziv de taiere aflat in rotatie poate intra in contact cu suprafata de depunere, situatie in care
puteti pierde controlul asupra sculei electrice.

» Nu lasati scula electrica sa functioneze in timp ce o transportati. imbric&mintea dumneavoastra
poate fi angrenata prin contactul intdmplator cu discul abraziv de tdiere aflat in rotatie, iar discul abraziv
de taiere va poate patrunde in corp.

» Curatati regulat fantele de aerisire ale sculei electrice. Suflanta motorului atrage praful in carcasa, iar
o acumulare puternica de praf metalic poate duce la aparitia unor pericole de natura electrica.

Reculul si instructiunile corespunzatoare de protectie a muncii

Reculul este reactia brusca ca urmare a unei agatari sau blocari a discului abraziv de taiere aflat in rotatie.
Agatarea sau blocarea duce la oprirea brusca a discului abraziv de téiere aflat in rotatie. In acest fel, o scula
electrica necontrolata este acceleratd in punctul de blocare in sensul invers celui de rotatie a discului abraziv

de taiere.
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Daca, de exemplu, un disc abraziv de taiere s-a agatat sau blocat in piesa care se prelucreaza, marginea
discului abraziv de tdiere care penetreaza piesa poate raméane imobilizatd, ceea ce duce la ruperea discului
abraziv de taiere sau la reculul acestuia. Discul abraziv de tdiere se va misca spre operator sau in sens
opus, in functie de sensul de rotatie al discului abraziv de taiere in locul de blocare. In aceasta situatie, este
posibila si ruperea discurilor abrazive de taiere.

Reculul este consecinta folosirii gresite sau defectuoase a sculei electrice. El poate fi impiedicat prin masuri

de precautie adecvate, asa cum este descris mai jos.

» Tineti scula electrica ferm cu ambele maini si aduceti corpul si bratele intr-o pozitie in care puteti
sa captati fortele de recul. Utilizati intotdeauna manerul suplimentar, daca acesta exista, pentru a
avea cel mai ridicat control posibil asupra fortelor de recul sau momentelor mecanice de reactie
la cresterea turatiei. Operatorul poate stapani fortele de recul si de reactie prin masuri de precautie
adecvate.

» Nu aduceti niciodata mainile in apropierea discurilor abrazive de taiere aflate in rotatie. Discul
abraziv de taiere se poate deplasa peste mana dumneavoastra in cazul unui recul.

» Evitati prezenta corpului in zona in care scula electrica se deplaseaza in caz de recul. Reculul
antreneaza scula electrica in directia opusa miscarii discului abraziv de tdiere la locul de blocare.

» Lucrati cu precautie deosebita in zona colturilor, a marginilor ascutite etc. impiedicati posibilitatea
ca discul abraziv de taiere sa ricoseze din piesa care se prelucreaza si sa se intepeneasca. Discul
abraziv de tdiere aflat in rotatie tinde sa se intepeneasca la colturi, muchii ascutite sau daca ricoseaza.
Aceasta situatie cauzeaza pierderea controlului sau reculul.

» Nuincercati sa taiati pe forme curbe. Suprasarcina asupra discului abraziv de taiere duce la cresterea
solicitarii acestuia si a probabilitatii de inclinare sau blocare si, implicit, la posibilitatea unui recul sau a
spargerii corpului abraziv, ceea ce poate duce la accidentari grave.

» Nu utilizati lanturi de ferastrau si nici panze de lant sau de ferastrau danturate. Asemenea dispozitive
de lucru produc frecvent un recul sau pierderea controlului asupra sculei electrice.

» Evitati blocarea discului abraziv de taiere sau presiunea de apasare prea ridicata. Nu executati
taieri excesiv de adanci. O suprasolicitarea discului abraziv de tdiere duce la cresterea solicitérii
acestuia si a probabilitatii de inclinare sau blocare si, implicit, la posibilitatea unui recul sau a spargerii
discului abraziv de taiere.

» Daca discul abraziv de taiere se intepeneste sau daca intrerupeti lucrul, deconectati scula electrica
si asteptati pana cand discul abraziv de taiere ajunge in stare de repaus complet. Nu incercati
niciodata sa trageti din taietura discul abraziv de taiere aflat inca in rotatie; in caz contrar, poate
avea loc un recul. Identificati si inlaturati cauza intepenirii discului abraziv de taiere.

» Nu conectati din nou scula electrica cat timp aceasta se afla inca in piesa care se prelucreaza.
Lasati mai intai discul abraziv de taiere sa isi atinga turatia maxima, inainte de a continua cu
atentie operatia de taiere. in caz contrar, discul abraziv de téiere se poate agdta, poate sari din piesa
de lucru sau poate provoca un recul.

» Sprijiniti placile sau piesele de lucru mari, pentru a diminua riscul unui recul datorita intepenirii
discului abraziv de taiere. Piesele de lucru mari se pot incovoia sub propria greutate. Piesa care
se prelucreaza trebuie sa fie sprijinita pe ambele laturi ale discului abraziv de tdiere, atat in apropierea
taieturii, cat si la margine.

» Procedati cu o atentie deosebitd la "taierile ingropate" in peretii existenti sau alte zone fara
vizibilitate. Discul abraziv de tdiere care intrd adanc in material poate provoca un recul la tdierea in
conductele de gaz sau de apa, conductorii electrici sau alte obiecte.

2.4 Instructiuni suplimentare de protectie a muncii

Securitatea persoanelor

» La tdierea metalului cu discuri abrazive de tdiere se formeazd scéntei care pot provoca incendii.
Purtati imbracaminte de protectie speciald, personala si adecvata pentru protectia impotriva caldurii si
incendiilor. Protejati zona adiacenta cu bariere adecvate impotriva incendiilor. Evitati tdierea metalului
n apropierea persoanelor prezente, a materialelor sau obiectelor inflamabile (de exemplu, iarba uscata).
Executati lucrarile numai cu echipamentul de protectie impotriva incendiilor necesar.

» Asigurati-va ca nicio persoana neautorizatd nu este prezenta in zona de lucru pe parcursul lucrului.

» Utilizati produsul numai folosind manerul in acest scop, la indltimea pieptului sau sub indltimea pieptului.

» Utilizarea produsului este admisibild numai in combinatie cu clema de sina Hilti (DSH-RCC).

» Utilizarea produsului este permisa numai personalului autorizat.

» Sistemul complet (discul abraziv de tdiere + clema de sind ) este prevdzut numai pentru taierea sinelor

metalice sau a elementelor de fixare a sinelor.
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» Nu efectuati niciodatd interventii neautorizate sau modificari asupra produsului sau accesoriilor. Utilizati
exclusiv piese de schimb si accesorii recomandate de Hilti.

» Folosirea produsului de catre utilizator este permisa numai conform descrierii din manualul de utilizare.

» Tnainte de orice operatie de folosire, verificati functionalitatea, uzura si starea de deteriorare a produsului.

» Pe parcursul utilizarii produsului, purtati aparatoare pentru ochi, casca de protectie, manusi de protectie,
casti antiacustice, sort de piele si 0 masca de protectie respiratorie adecvata.

» Folosirea produsului este permisd numai persoanelor care sunt familiarizate cu acesta, care au fost
instruite in ce priveste folosirea in siguranta si care inteleg pericolele rezultate.

» Folositi produsul si accesoriile numai in stare tehnica impecabila.

» Purtati manusi de protectie in timpul folosirii sculei electrice si la schimbarea dispozitivului de lucru.

» Faceti pauze de lucru, precum si exercitii de destindere si exercitii ale degetelor, pentru a stimula
circulatia sanguina prin degete. in cazul lucrrilor lungi, din cauza vibratiilor sunt posibile tulburari la
nivelul vaselor sanguine sau al sistemului nervos in degete, maini sau articulatiile mainilor.

» Nu taiati cu masina de téiat cu disc materiale inflamabile, ca de ex. lemn sau magneziu, sau materiale
nocive pentru sanatate, ca de ex. materiale de baza care contin azbest.

» Pericol de accidentare in caz de cadere a accesoriilor de lucru si/ sau sculelor. inainte de inceperea
lucrului, controlati ca acumulatorul si accesoriul montat sa fie fixate in siguranta.

Securitatea electrica

» Tnainte de inceperea lucrului, verificati dac4 in zona de lucru existd ascunsi conductori electrici sau tevi
de gaz si de apd, de ex. cu un detector. Piesele metalice aflate in contact exterior scula electrica se pot
afla sub tensiune in cazul in care, spre exemplu, ati deteriorat din greseala un conductor electric.

» Curatati intotdeauna separat scula electrica si acumulatorii Li-lon si nu cu un curatator cu jet de inalta
presiune sau de ex. prin stropire cu un furtun de gradina.

» Uscati intotdeauna separat unele de altele o masina de taiat cu disc sau un acumulator Li-lon care s-au
umezit.

» Evitati suprasolicitarea bateriilor.

Utilizarea si manevrarea sculei electrice

» Tineti intotdeauna scula electrica sigur si ferm cu ambele maini de méanerele special destinate.

» Nu atingeti nicio piesa aflata in rotatie; in special dispozitivele de lucru aflate in rotatie pot provoca
accidentari.

» Conectati scula electrica numai cand va aflati la locul de munca si o tineti sigur cu ambele maini.

» Asigurati conditiile ca dispozitivul de lucru sa fie montat si fixat corect inainte de folosire si lasati
dispozitivul de lucru sa functioneze in regim de mers in gol un minut intr-o pozitie sigurd. Deconectati
scula electrica imediat daca apar vibratii considerabile si daca se constata deficiente de alt gen. Daca
apare aceasta stare, verificati intregul sistem pentru a determina cauza.

» Nu utilizati scula electrica daca acesta porneste greu sau in socuri. Exista posibilitatea ca blocul electronic
sa fie defect. Dispuneti repararea sculei electrice la centrul de service Hilti.

» Nu utilizati in niciun caz scula electrica fara capota de protectie.

» Reglati intotdeauna capota de protectie in mod optim, pentru a va feri de scantei si fragmente proiectate.

» Nu depuneti scula electric fierbinte in apropierea lichidelor sau suprafetelor usor inflamabile.

» Evitati inclinarea dispozitivului de lucru prin ghidarea atenta a sculei electrice si prin executarea de taieri
drepte. Taierea curba este interzisa.

» Conduceti scula electrica uniform si fard a exercita presiune laterald pe dispozitivul de lucru. Asezati
scula electricd intotdeauna in unghi drept pe piesa care se prelucreaza. Nu modificati directia de taiere
pe parcursul procesului de debitare, nici prin apasare laterald, nici prin indoirea dispozitivului de lucru.
Dispozitivul de lucru poate fi deteriorat si se poate rupe.
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» Transportati intotdeauna separat discul abraziv de tdiere si clema de sina . Printr-o postura uniforma a
corpului la transportarea discului abraziv de taiere si a clemei de sina, evitati posibile accidentari.

» Hilti recomanda ca lucrarile sa fie executate numai intre sine. Hilti nu recomanda lucrul in afara sinelor
daca existd o cale feratd invecinatd. Deoarece va puteti expune pericolului reprezentat de trecerea
trenurilor pe linia alaturata.

[ nformati intotdeauna operatorul de cale ferata daca lucrati pe piese de cale ferata sub tensiune.
ﬂ Degaijarea liniei:

* Demontati produsul de pe clema de sina .

* Demontati clema de sina de pe sina.

¢ Cele doua etape de lucru pot fi realizate de utilizator in < 10 secunde.
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Y= 307,5mm Y=
Z= 266,5mm 1=

» Asigurati stabilitatea discului abraziv de téiere si a clemei de sina in pozitia de lucru, transport sau repaus,
pe substraturi diferite (de exemplu, pietris) si pe teren denivelat.

Discul abraziv de taiere (DSH 900 RL-22) si clema de sind (DSH-RCC) depasesc valoarea limita de
40 %o prestabilitd in norma EN 13977 cu un factor de siguranta (SF) de peste 5 (SF > 5 corespunde cu
> 200 %o).

2.5 Manevrarea si folosirea cu precautie a acumulatorilor

» Aveti in vedere urmatoarele instructiuni de protectie a muncii pentru manevrarea si utilizarea fara
riscuri a acumulatorilor Li-lon. Nerespectarea acestora poate duce la iritatii ale pielii, vatamari grave
produse prin coroziune, arsuri chimice, incendii Si/ sau explozii.

» Utilizati acumulatorii numai in stare tehnica impecabila.

» Manevrati acumulatori cu atentie, pentru a evita deteriorarile si scaparile de lichide foarte ddunatoare
sdnatatii!

» Modificarea sau manipularea acumulatorilor nu este permisa in niciun caz!

» Nu este permisa dezmembrarea, strivirea, incalzirea la peste 80°C (176°F) sau arderea acumulatorilor.

» Nu utilizati sau incércati niciun acumulator care a suferit o loviturd sau care a fost deteriorat in alt mod.
Verificati regulat daca acumulatorii dumneavoastra prezintd semnalmente de deteriorari.

» Nu utilizati niciodatd acumulatori reciclati sau reparati.

» Nu folositi niciodata acumulatorul sau o scula electricd alimentata de la acumulatori pe post de unealta
percutoare.

» Nu expuneti niciodatd acumulatorii direct la soare, unei temperaturi ridicate, formarii de scantei sau
flacarilor deschise. Acest lucru poate duce la explozii.

» Nu atingeti polii bateriei cu degetele, cu accesorii de lucru, bijuterii sau alte obiecte care prezinta
conductibilitate electrica. Acest lucru poate deteriora acumulatorul si poate cauza prejudicii materiale si
vatamari.

» Feriti acumulatorii de ploaie, umezeala si lichide. Patrunderea de umiditate poate cauza scurtcircuite,
electrocutari, arsuri, incendiu si explozii.

» Utilizati numai redresoarele si sculele electrice prevazute pentru acest tip de acumulator. Aveti in vedere
n acest scop datele din manualele de utilizare corespunzatoare.

» Nu utilizati sau depozitati acumulatorul in medii cu pericol de explozie.

» Daca acumulatorul se infierbanta prea puternic pentru a putea fi tinut in mané, este posibil ca el sa fie
defect. Asezati acumulatorul intr-un loc vizibil, fara pericol de incendiu, la o distanta suficienta fata de
materialele inflamabile. Lasati acumulatorul sa se raceasca. Daca acumulatorul este inca prea fierbinte
pentru a putea fi tinut in mana dupa o ora, atunci el este defect. Adresati-va centrului de service Hilti sau
cititi documentul "Indicatii referitoare la securitate si utilizare pentru acumulatorii Li-lon Hilti".

A Aveti in vedere directivele speciale, valabile pentru transportul, depozitarea si utilizarea acumula-
torilor Litiu-lon. L] 146
Cititi indicatiile referitoare la securitate si utilizare pentru acumulatorii Li-lon Hilti, pe care le gasiti
scanand codul QR marcat cu simbolul €.
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2.6 Lucrul in conditii de ploaie

Aceasta scula electrica este clasificata si avizata pentru lucrul in ploaie usoara. Clasificarea este valabila

pentru scula electricd numai atunci cand aceasta este pregatita de functionare (adica acumulatorul este

introdus) si nu poate fi aplicatd in mod general oricarui acumulator, chiar daca acesta poate fi introdus

in scula electrica. Utilizarea acestor scule electrice in conditii de ploaie slaba este permisa numai daca

acumulatorul este, de asemenea, clasificat si avizat pentru lucrul in conditii de ploaie slaba. fnainte de a lucra

in ploaie usoara, verificati placuta de identificare a acumulatorului pentru a véa asigura cé acumulatorul are

clasificarea si avizarea corespunzatoare si acordati atentie indicatiilor speciale pentru acumulatorii clasificati

IPX4 din manualul de utilizare al acumulatorului.

Indicatii importante pentru lucrul in conditii de ploaie

+ Tn cazul utilizarii sculei electrice in conditii de ploaie usoara, asigurati-va ca acumulatorul/acumulatorii
sunt intotdeauna complet introdusi si rdman introdusi pe intreaga durata a utilizarii in conditii de ploaie
usoara.

¢ Asigurati-va ca, la introducerea si schimbarea acumulatorilor, contactele sculei electrice si ale acumula-
torilor raman uscate. Depozitati acumulatorii exclusiv in spatii uscate.

¢ Acordati o atentie deosebita imbracamintii adecvate, vizibilitatii bune si, in special, posturii stabile in
cazul lucrului in conditii de ploaie. Suprafetele umede pot fi deosebit de alunecoase sau pot deveni
alunecoase pe neasteptate.

* Asigurati-va ca aveti intotdeauna scula electrica sub control si ca o puteti folosi in siguranta, chiar daca
suprafetele manerelor sunt umede.

3 Descriere

3.1 Vedere generala a produsului DSH 900RL-22

Capota de protectie

S&geata indicatoare a sensului de rotatie
Teava de fixare

Méanerul suplimentar

Maner principal

Comutator de siguranta

Comutator de pornire/ oprire

Element de dezasigurare siguranta perma-
nentd pentru transport

Placuta de identificare

Surub de pozitionare pentru grosimea discu-
lui abraziv de taiere

Maner pentru repozitionarea capotei de pro-
tectie

Cadrul de protectie al acumulatorului
Unealta de montaj

Flansa de tensionare cu surub de tensionare
Disc abraziv de taiere

Pérghie de fixare clema de sina

Locas de montaj pentru masina de taiat cu
disc

Clema de sina DSH-RCC

Indicator de taiere

Clema de montaj pentru montajul pe sina
Menghina pentru montajul sinei

CICICICICIOIONS,

®e

SICICICICICICISIGIONNC)

3.2 Utilizarea conforma cu destinatia

Produsul descris este o masina de taiat cu disc, actionata de acumulator, cu dirijare manuala. El este
destinat utilizarii in combinatie cu o clema de sind pentru tdierea uscata a sinelor metalice cu discuri abrazive
de taiere in zone exterioare si interioare (lucrari in tuneluri).

Cititi si aveti in vedere indicatiile de securitate si modul de utilizare in manualul de utilizare al accesoriilor.
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» Nu tensionati discul abraziv de tdiere in alte cleme de sina decéat cele prezentate in utilizarea conforma
cu destinatia. Sunt exclusive toate dispozitivele de sustinere special fabricate, cum ar fi cadrele pe roti
sau sine.

ECINURON 4 )1

B 22-255  (01) 1,87 kg 412 b C 4-22
B 22-290  (01) 1,81 kg 3.99 Ib C 6-22
C 8-22

» Utilizati pentru acest produs numai acumulatori Li-lon Hilti Nuron din seria de tip B 22. Pentru optimizarea
randamentului, Hilti recomanda pentru acest produs acumulatorii indicati in tabelul de acumulatori.

ﬂ Ca urmare a dezvoltarii tehnice ulterioare, este posibil ca pentru acest produs sa fie disponibili
acumulatori noi, mai performanti.
Pentru produsele din aceasta clasa de performanta, utilizati tipul de acumulator Hilti cu autonomie si
performanta maxime pentru a utiliza pe deplin capacitatile produsului. Puteti gasi acumulatorii potriviti
din portofoliul nostru actual in pagina de produse de la adresa www.hilti.group.

e Utilizati pentru acesti acumulatori numai redresoarele Hilti din seriile de tip mentionate in tabelul de la
finalul acestui manual de utilizare.

3.3 Specificatia discurilor abrazive de taiere

Pentru produs se vor utiliza discuri de taiere diamantate conform EN 13236. Pentru produs pot fi utilizate si
discuri de tdiere compozite consolidate pentru diferite aplicatii, corespunzator ISO 603-15 si ISO 603-16.
Se vor respecta indicatiile de utilizare si de montaj ale producatorilor discurilor de taiere.

3.4 Siguranta pentru transport a masinii de taiat cu disc

Masina de taiat cu disc dispune de o sigurantd permanenta pentru transport, adicd masina de tdiat cu disc
este inactiva fara exceptie si nu poate fi conectata involuntar. Puteti activa masina de téiat cu disc pentru un
anumit interval de timp, prin actionarea elementului de dezasigurare. Elementul de dezasigurare se aprinde
n verde, semnalizeaza starea pregatita de functionare a masinii de taiat cu disc si puteti conecta masina de
taiat cu disc 1 143.

Dupa epuizarea ferestrei de timp, masina de taiat cu disc trece din nou automat pe inactiv. Puteti trece
manual masina de tdiat cu disc pe inactiv, actionand din nou elementul de dezasigurare cand masina de
taiat cu disc este activata.

[} ° Daca eliberati comutatorul de comanda de ex. dupa o téiere, masina de taiat cu disc ramane
activa pentru un anumit timp.

* Masina de taiat cu disc trebuie sa fie in starea dezactivata daca o transportati pe distante scurte,
de ex. daca dati cuiva sau preluati masina de tdiat cu disc dintr-o groapa sau daca trebuie sa va
ntrerupeti lucrul pentru scurt timp.

« incazul céilor de transport mai lungi sau pe parcursul activitatilor de echipare, curatare siintretinere,
trebuie sa fie avute in vedere indicatiile de protectie a muncii pentru transportul sculelor electrice
cu alimentare de la acumulatori.
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3.5 Frana a discului abraziv de taiere

Produsul este echipat cu o frana integrata a discului abraziv de taiere, pentru a majora nivelul de securitate a
operatorului. Discul abraziv de taiere va fi franat pana la starea de repaus dupa eliberarea comutatorului de
comanda pentru acceleratie in cel mult 4 secunde.

Discuri abrazive de taiere recomandate de Hilti:
e AC-D 350 x 3,8 x 25,4 mm RL SPX
¢ A24 R 356 x 4,2 x 25,4 mm SP

3.6 Active Torque Control (ATC)

Masina de téiat cu disc este echipata cu decuplare electronica rapida Active Torque Control (ATC).

Daca dispozitivul de lucru se blocheaza sau se intepeneste, masina de taiat cu disc poate fi accelerata
brusc si necontrolat in sens opus, de ex. in directia utilizatorului. Daca acceleratia depédseste o valoare de
prag definita, ATC franeaza activ discul abraziv de taiere pana in starea de repaus in < 1 secunda. Utilizati
discurile abrazive de taiere recomandate in capitolul Frana discului abraziv de taiere =17 138 de la Hilti.

[ Functia poate reduce riscul de vatamare corporala din cauza reculului, dar nu il poate preveni complet.
Utilizati intotdeauna un echipament de lucru +1142 care prezinta sigurantd, pentru a evita reculurile
si, astfel, a diminua si mai eficient riscul de vatdmare.

Pentru o functionare conforma cu prescriptiile, produsul trebuie s& permita rotirea. Dupa ce decuplarea
rapida a reusit, deconectati si conectati din nou produsul.

3.7 Indicatii privind acumulatorii Li-lon de la Hilti

inainte de punerea in functiune a produsului, cititi infor-
matiile detaliate de pe acumulatorii Hilti. Le puteti gasi
la adresa: gr.hilti.com/manual/?id=2490686

Gasiti informatii despre urmatoarele subiecte:

e Instructiuni de protectie a muncii

» Date tehnice

* Indicatii privind indicatoarele cu LED-uri

* Manevrarea acumulatorilor Li-lon de la Hilti

Scanati codul QR pentru acces direct la manualul
de utilizare.

3.8 Setul de livrare

Alte produse din sistem, avizate pentru produsul dumneavoastra, gasiti la centrul dumneavoastra
Hilti Store sau la: www.hilti.group

Disc abraziv de taiere cu acumulator, cu flansd D90 montata, clem& de sind DSH-RCC, stift opritor al
arborelui principal, manual de utilizare.

4 Date tehnice

4.1 Proprietati ale produsului

DSH 900RL-22
Generatia produsului 01
Greutate (DSH 900 RL-22) 10,1 kg
Greutate (2 baterii) 3,6 kg
Greutate (discul abraziv de taie- | 0,9 kg
re)
Greutate (clema de sina) 5,5 kg
Greutate (sistemul complet) 20,1 kg
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DSH 900RL-22

Diametrul max. al discului 360 mm
Adancime de taiere max. 150 mm
Cuplu de strangere (surubul de | 20 Nm ... 30 Nm

fixare)

Turatia max. (arborele de
actionare)

3.900 rot/min

Turatia max. (discul abraziv de
taiere)

3.900 rot/min £73,5 m/s

Diametru buton de centrare al e 20mm
bucsei de centrare (cu posibili- |« 254 mm
tate de intoarcere)

Temperatura de depozitare -20°C ... 40°C
Temperatura ambianta in timpul | -17 °C ... 50 °C

functionarii

4.2 Discurile abrazive de taiere

DSH 900RL-22

Diametrul exterior min. al Abraziv 90 mm
flansei

Grosimea nominala max. a | Miez din otel 4 mm
discului Ansamblu 4,5 mm

Turatia max. (discul abraziv de taiere) 3.900 rot/min 273,5 m/s

4.3 Datele privind zgomotul si valorile vibratiilor

Valorile presiunii acustice si ale vibratiilor indicate in aceste instructiuni au fost masurate corespunzator unui
procedeu standardizat de masura si pot fi utilizate pentru compararea reciproca a sculelor electrice. Ele sunt
adecvate si pentru o apreciere provizorie a valorilor de expunere.

Datele indicate se refera la aplicatiile principale de lucru ale sculei electrice. Fireste ca, daca scula electrica
este utilizata pentru alte aplicatii de lucru cu dispozitive de lucru neprevazute sau cu o intretinere insuficienta,
datele pot sa difere. Acest lucru poate ridica in mod considerabil valorile de expunere pe intreaga durata de
lucru.

Pentru o apreciere exacta a valorilor de expunere, trebuie sa se ia in calcul si timpii in care scula electricd
este deconectata sau in care ea functioneazd, dar nu executa efectiv nicio activitate. Acest lucru poate
reduce in mod considerabil valorile de expunere pe intreaga durata de lucru.

Stabiliti masuri de securitate suplimentare pentru protectia operatorului fatd de efectele sonore si ale
vibratiilor, ca de exemplu: intretinerea sculei electrice si a dispozitivelor de lucru, mentinerea mainilor in stare
calda, organizarea proceselor de lucru.

Informatii detaliate referitoare la versiunile utilizate aici ale normelor EN 62841 pot fi gasite in imaginea
declaratiei de conformitate.

Valorile emisiei de zgomot

DSH 900RL-22

Nivel presiunii acustice (L,) 109 dB(A)
Nivelul puterii acustice (L) 118 dB(A)
Insecuritatea 3 dB(A)

Valori totale ale vibratiilor

DSH 900RL-22

Valoarea emisiei vibratiilor pen- | B 22-255 1,5 m/s?
tru debitare in metal
Insecuritatea (K) 1,5 m/s?

Romana
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5 Pregatirea lucrului

/| ATENTIONARE
Pericol de accidentare Prin pornirea involuntara!
» Inainte de introducerea acumulatorului, asigurati-va ca produsul aferent este deconectat.
» Inlaturati acumulatorul inainte de a realiza reglaje la masina sau de a schimba accesorii.

Daca nu se specifica altfel, urmatoarele descrieri se aplica in mod egal tuturor produselor descrise in acest
manual de utilizare.

5.1 Introducerea acumulatorului

ATENTIONARE

Pericol de accidentare Prin scurtcircuit sau caderea acumulatorului!

» Tnainte de introducerea acumulatorului, asigurati-va ca la contactele acumulatorului si la contactele de
pe produs nu exista corpuri straine.

» Asigurati-va ca acumulatorul este intotdeauna fixat corect in pozitie.

1. Hilti recomanda incarcarea completa a acumulatorului inainte de punerea in functiune initiala.

2. Introduceti prin glisare acumulatorul in produs pana cand acesta se inclicheteaza cu zgomotul caracte-
ristic.

3. Controlati stabilitatea acumulatorului.

5.2 Indepartarea acumulatorului

1. Apaésati tasta pentru deblocare a acumulatorului.
2. Trageti acumulatorul afara din produs.

53  Montarea discului abraziv de taiere &

| A ATENTIONARE

Pericol de vatamare si deteriorari. Discurile de taiere deteriorate se pot sparge.

» Imediat ce discul de taiere a fost lovit, verificati daca acesta prezinta deteriorari si schimbati-| daca este
cazul.

» Nu utilizati niciodata discuri abrazive de tdiere deteriorate, descentrate sau care vibreaza.

» Nu utilizati discuri abrazive de téiere cu lianti din rasina sintetica cu fibra a caror data de valabilitate este
expiratd sau care sunt deja inmuiate in apa.

/\ AVERTISMENT

Pericol de vatamare si pericol de arsuri! Discurile abrazive de tdiere devin fierbinti in timpul folosirii si pot

avea muchii ascutite care produc vatamari.

» Purtati manusi de protectie cand montati, demontati, reglati si remediati probleme la dispozitivul de lucru
sau alte componente.

[} Verificarea flansei de preluare si a flangei de tensionare la schimbarea discului abraziv de taie-

re:

* Aveti in vedere ca filetul axului arborelui s& nu fie deteriorat. Dacd este necesar, schimbati piesele
deteriorate.

* Avetiin vedere ca suprafetele de contact de la discul abraziv de téiere si de la flansa de tensionare
sa nu fie deteriorate. Daca este necesar, schimbati piesele deteriorate.

* Avetiin vedere ca flansa de tensionare sa fie curata si sa aiba dimensiunea corecta (90 mm). Daca
este necesar, schimbati piesele deteriorate.

¢ Aveti in vedere ca flansa de tensionare sa se miste liber pe axul arborelui. Daca este necesar,
schimbati piesele deteriorate.

1. Curatati toate suprafetele de strangere si centrare de pe masina de taiat cu disc si discul abraziv de
taiere.
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2. Verificati daca flansa de preluare si flansa de tensionare se potrivesc cu discul abraziv de taiere.
@ Dupad caz, schimbati flansa de preluare.

3. Asezati discul abraziv de tdiere coplanar si centrat pe flansa de preluare.

@ Sensul de rotatie al discului abraziv de taiere coincide cu sageata indicatoare a sensului de rotatie
(1).

Asezati flansa de tensionare coplanar si centrat si introduceti prin rotire surubul de fixare (2).

Introduceti stiftul opritor in orificiul din aparatoarea curelei (3).

Rotiti usor discul abraziv de tdiere pana cand stiftul opritor se cupleaza.

Strangeti ferm surubul de fixare cu unealta de montaj (4).

No oA

Date tehnice

Cuplu de strangere (surubul de fixare) ‘ 20 Nm ... 30 Nm

8. Indepartati stiftul opritor.
Dupa montajul unui nou disc abraziv de taiere, lasati masina de taiat cu disc sa functioneze fara
sarcina la turatia completa de lucru pentru aprox. 1 minut. Acordati atentie unui comportament in
functionare inconstant sau vibratiilor; discurile abrazive de taiere deteriorate se rup de reguld pe
parcursul acestei functionari de test.

5.4 Demontarea discului abraziv de tiiere B

| A| ATENTIONARE

Pericol de vatamare si deteriorari. Discurile de tdiere deteriorate se pot sparge.

» Imediat ce discul de taiere a fost lovit, verificati daca acesta prezintad deteriorari si schimbati-l daca este
cazul.

» Nu utilizati niciodata discuri abrazive de taiere deteriorate, descentrate sau care vibreaza.

» Nu utilizati discuri abrazive de taiere cu lianti din rasina sintetica cu fibra a caror daté de valabilitate este
expiratd sau care sunt deja inmuiate in apa.

Introduceti stiftul opritor in orificiul din aparatoarea curelei (1).

Rotiti usor discul abraziv de taiere pana cand stiftul opritor se cupleaza.
Desfaceti surubul de fixare cu unealta de montaj (2).

Iindepartati surubul de fixare, flansa de tensionare si discul abraziv de taiere (3).
Indepartati stiftul opritor.

o whd =

5.5 Reglarea capotei de protectie

Al ATENTIONARE

Pericol de accidentare. Contactul cu discul abraziv de taiere, particulele sau scanteile volante poate duce

la vatamarea de persoane.

» Reglati capota de protectie astfel incat directia de aruncare a particulelor de material aschiat si a
scanteilor sa fie in sensul departarii de utilizator si produs.

» Tineti capota de protectie de manerul special prevazut si rotiti capota de protectie in pozitia dorita.

5.6  Montarea clemei de sina [

1. Curatati toate suprafetele de montaj, de strangere si de centrare ale clemei de sina, discului abraziv de
taiere si ale sinei.
2. Deschideti surubul de prindere de la clema de sina (1).
3. Asezati clema de sind pe sina (2).
Instalati intotdeauna clema de sin& pe bucata de sini care este evacuata ca deseu dupd taiere. In
acest fel, se exclude o deteriorare a sinei ramase.
4. Cu surubul de prindere, insurubati ferm clema de siné la sina (3).
@ Clema de sina trebuie sa se aseze fara joc pe sina.
5. Montati discul abraziv de taiere la clema de sina (4) si strangeti ferm parghia de fixare la clema de sina .

1 | Montati produsul cu partea dreapta pe clema de sina . in toate cazurile, este posibil ca produsul
sa fie montat si cu partea stanga la clema de sina , de ex. cand piciorul sinei nu pot fi complet
decuplat la prima taiere.

Hilti recomanda ca, in functie de posibilitate, sa utilizati intotdeauna partea dreapta pentru montaj.
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6. Discul abraziv de taiere este pregatit de functionare (5).

5.7 Utilizarea indicatorului de taiere §

Indicatorul de tdiere serveste ca ajutor si indica unde se afld taietura. La prima utilizare, indicatorul de taiere
este taiat pe cota si poate fi utilizat mai departe, cat timp folositi aceeasi grosime a discului abraziv de taiere.
1. Deschideti prin rabatare indicatorul de taiere (1).
@ Indicatorul de taiere sta intr-un unghi de 90° fata de directia de taiere.
2. Aliniati indicatorul de taiere paralel cu sina (2).
3. Decuplati indicatorul de taiere cu discul abraziv de taiere si evacuati ca deseu bucata ramasa de la
indicatorul de taiere (3).
4. Executati taierea (4).

6 Modul de utilizare

Daca nu se specifica altfel, urmatoarele descrieri se aplica in mod egal tuturor produselor descrise in acest
manual de utilizare.

6.1 Tehnologia debitarii

Evitarea reculului
La interventia masinii de taiat cu disc in zona marcatd, apare pericolul unui recul.

A Folosirea produsului este permisd numai cu clema de sina .

» Evitati interventia discului abraziv de taiere in materialul de baza in zona marcata.

» Asezati discul de tdiere intotdeauna de sus pe piesa care se prelucreaza. Discul de taiere are voie sa
atingd piesa care se prelucreaza numai intr-o pozitie situata sub punctul de rotatie.

» Procedati cu o atentie deosebita cand introduceti discul de taiere intr-o taietura existenta.

Evitarea blocarii

in cazul taierilor in directia podelei, produsul poate sari necontrolat spre inainte daca discul abraziv de téiere
se intepeneste.

in cazul taierilor verticale, de ex. intr-un perete, produsul poate séri necontrolat in sus dacé discul abraziv de
taiere se intepeneste.

/\ AVERTISMENT

Pericol de spargere sau pericol de recul. O suprasolicitare a discului abraziv de taiere duce la torsionarea
acestuia. O intepenire a discului abraziv de taiere in taietura creste probabilitatea unui recul sau a spargerii
discului abraziv de tdiere.

» Nu permiteti intepenirea discului abraziv de taiere si evitati apasarea excesiva la operatia de taiere.

» Nuincercati sa atingeti imediat o adancime de taiere excesiva.

» TInainte de a incepe taierea aduceti masina de taiat cu disc la turatia completa de lucru.
» Aduceti discul abraziv de taiere perpendicular si sub axa de rotatie in contact cu piesa care se prelucreaza.

“ MR
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» Penetrati lent cu discul abraziv de tdiere si fara apasare excesivd, cu o miscare in ambele sensuri, in
piesa care se prelucreaza.

» Lucrati cu un avans moderat, adaptat materialului care se prelucreaza.

» Conduceti masina de taiat cu disc uniform si fara a exercita presiune laterald pe discul abraziv de taiere.

» Tineti intotdeauna ferm masina de tdiat cu disc cu ambele maini de manerele special prevazute. Mentineti
manerele in stare uscata, curata, fara ulei si unsoare.

» Asigurati-va ca in zona de lucru si acolo, in mod deosebit, pe directia de taiere, nu sunt prezente
persoane. Intreprindeti masuri ca alte persoane sa respecte o distanta de aprox. 15 m fata de locul de
munca.

Amplasarea piesei care se prelucreaza
] v e O
A A A A

» Rezemati placile sau piesele mari astfel incat fanta tdieturii sd ramana deschisa pe parcursul procesului
de debitare si dupa acesta.

6.2 Conectare si deconectare

[ | Masina de téiat cu disc dispune de o siguranta pentru transport. Siguranta pentru transport impiedica
pornirea involuntara a masinii de taiat cu disc, cand acumulatorii sunt inca introdusi.

Respectati indicatiile referitoare la utilizarea sigurantei pentru transport din capitolul Siguranta pentru
transport a masinii de taiat cu disc +10137.

1. Tineti masina de taiat cu disc de méanerele special prevazute.

2. Actionati comutatorul digital de siguranta.
@ Dupad actionarea comutatorului de sigurantd, aveti o fereastra de timp de 3 secunde.
® Dupa epuizarea ferestrei de timp, comutatorul de comanda este blocat din nou.

3. Actionati comutatorul de comanda.
@ Masina de taiat cu disc functioneaza.

4. Pentru a deconecta masina de taiat cu disc, eliberati comutatorul de comanda si comutatorul de
siguranta.

6.3 Utilizarea clemei de sina

Optiune: Cu clemé de sind DSH-RCC

Utilizati intotdeauna echipamentul de taiat si discul abraziv de taiere potrivit si nedeteriorat. Acordati
atentie gradului de uzura a discului abraziv de taiere. Discurile abrazive de taiere tocite sau uzate au
ca efect taieri imprecise.
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Utilizati indicatorul de taiere pentru a alinia taietura.
Tnchide;i din nou prin rabatare indicatorul de taiere, imediat ce taietura este aliniata.
Porniti masina de taiat cu disc. +17143
Miscati discul abraziv de taiere inainte si inapoi intr-o miscare pendulara, pentru a diminua suprafata de
contact dintre discul abraziv de t&iere si sina.
A| O suprafata de contact mai mare reduce pericolul ca discul abraziv de tdiere sa devina sticlos sau
sa se toceasca.
5. Taiati sina:
@ Taiati capul sinei (A).
@ Taiati nervura sinei (B).
@ Taiati piciorul sinei (C).
6. Debitati sina complet.

1.
2.
3.
4.

6.4 Relocare masina de taiat cu disc

6.4.1  Suruburi de pozitionare pentru grosimea discului abraziv de taiere si teava de fixare

ﬂ Discul abraziv de taiere DSH 900RL-22 este prereglat din fabricatie pentru discurile abrazive de taiere
Hilti (4 mm) (vezi imaginea din stanga).

[l Reglarea tevii de fixare pentru discurile abrazive de taiere:
» Disc abraziv de taiere Hilti: Executati reglarea in mod corespunzator imaginii din stanga.

* Furnizori terti de discuri abrazive de tdiere: Executati reglarea in mod corespunzétor imaginii din
dreapta.

1. Desfaceti suruburile de pozitionare (1).
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2. Mutati teava de fixare corespunzator grosimii discului abraziv de taiere:

@ Disc abraziv de taiere Hilti: Acordati atentie adanciturii de marcaj (vezi imaginea din stanga).

@ Furnizori terti de discuri abrazive de tdiere: Repozitionati teava de fixare astfel incat distanta (b)
dintre teava de fixare si discurile abrazive de taiere sa fie aceeasi pe ambele parti (vezi imaginea din
dreapta).

3. Strangeti ferm suruburile de pozitionare (3).

6.4.2 Relocare masina de taiat cu disc

ﬂ Daca nu puteti decupla complet piciorul sinei de pe o parte, mutati discul abraziv de taiere pe cealalta
parte a clemei de sina .

Discul abraziv de taiere este prea mic pentru tdierea de pe o parte (1).
Desfaceti parghia de fixare de la clema de sina (2).

Tndepértati discul abraziv de tdiere de la clema de sina (3).

Rotiti discul abraziv de taiere (4).

Montati discul abraziv de téiere cu partea stanga la clema de sina (5).
Strangeti ferm parghia de fixare de la clema de sina (6).

Verificati daca discul abraziv de tdiere este centrat in tdietura anterioaréa si adaptati fixarea clemei
de sina , dupa caz.

[

7 ingrijirea si intretinerea

Al ATENTIONARE

Pericol de accidentare cand acumulatorul este introdus !
» Tnaintea tuturor lucrérilor de ingrijire si intretinere, extrageti intotdeauna acumulatorul!

Ingrijirea masinii de taiat cu disc

* Curatati masina de taiat cu disc numai cu o carpa umezita. Nu o curatati cu un curatator cu jet de inalta
presiune.

« Indepértati cu precautie murdaria aderenta.

* Curéatati fantele de aerisire cu multa atentie, folosind o perie uscata.

* Nu utilizati produse de ingrijire care contin silicon, deoarece acestea pot ataca piesele din plastic.

Ingrijirea clemei de sina

» Depozitati clema de sind in locuri curate si uscate.

* Pastrati arborele principal al clemei de sina in locuri fara murdarie si evitati deteriorérile la filet.

* Pastrati filetul de strangere de la baza clemei de sina in locuri fara murdarie si evitati deteriorarile la filet.

ingrijirea acumulatorilor Li-lon

» Pastrati acumulatorul curat si fard urme de ulei si unsoare.

* Curéatati carcasa numai cu o carpa usor umezitd. Nu utilizati produse de ingrijire care contin silicon,
deoarece acestea pot ataca piesele din plastic.
» Evitati patrunderea umiditatii.
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intretinerea

» Verificati regulat la toate piesele vizibile daca exista deteriorari si functionare impecabila a elementelor
de comanda.

+ In caz de deteriorari si/ sau disfunctionalititi, nu puneti produsul in exploatare. Dispuneti imediat
repararea la centrul de service Hilti.

» Dupa lucrarile de ingrijire si intretinere atasati toate dispozitivele de protectie si verificati functionarea.

Pentru o exploatare sigura utilizati numai piese de schimb si materiale consumabile originale. Piese de
schimb, materiale consumabile si accesorii avizate de noi pentru produs gasiti la centrul dumneavoastra
Hilti Store sau la: www.hilti.group.

8 Transportul si depozitarea accesoriilor de lucru cu acumulator si a acumulatori-
lor
Transportul

/\ AVERTISMENT
Pornire involuntara la transport !
» Transportati intotdeauna produsele dumneavoastra fard acumulatori introdusi!

» Extrageti acumulatorul/ acumulatorii.

» Nu transportati niciodatd acumulatorii in vrac. Pe parcursul transportului, acumulatorii trebuie protejati
impotriva socurilor si vibratiilor excesive si izolati de orice materiale conductoare electric sau de alti
acumulator, astfel incat sa nu ajunga in contact cu alte borne de baterie si sé& cauzeze un scurtcircuit.
Aveti in vedere prescriptiile de transport locale, valabile pentru acumulatori in zona dumneavoastra.

» Trimiterea acumulatorilor prin posta nu este permisa. Adresati-va unei companii de expedieri daca doriti
sd trimiteti acumulatori nedeteriorati.

» Controlati inainte de fiecare utilizare, precum si inaintea unui transport lung si dupa acesta, daca produsul
si acumulatorii prezinta deteriorari.

Depozitarea

Deteriorare involuntara cauzata de acumulatori defecti sau din care iese lichid !
» Depozitati intotdeauna produsele dumneavoastra fara acumulatori introdusi!

» Depozitati produsul si acumulatorii in spatii racoroase si uscate. Aveti in vedere valorile limitd de
temperaturd, indicate in Date tehnice.

» Nu pastrati acumulatorii in redresor. Scoateti intotdeauna acumulatorul de la redresor dupa procesul de
incarcare.

» Nu depozitati niciodatd acumulatorii in soare, pe surse de caldura sau in spatele geamurilor de sticla.
» Depozitati produsul si acumulatorii in spatii inaccesibile pentru copii si pentru persoanele neautorizate.

» Controlati Tnainte de fiecare utilizare, precum si inaintea unei depozitari lungi si dupa aceasta, daca
produsul si acumulatorii prezinta deteriorari.

9 Asistenta in caz de avarii

in cazul avariilor care nu sunt prezentate in acest tabel sau pe care nu le puteti remedia prin mijloace proprii,
va rugam sa va adresati centrul nostru de service Hilti.

[ Latoate avariile, aveti in vedere indicatorul starii de incarcare si al erorilor pentru acumulator.
— Vezi capitolul Indicatiile acumulatorului Li-lon.

Avarie Cauza posibila Solutie
Masina de taiat cu disc nu Acumulatorii nu sunt incarcati. » Incarcati acumulatorul.
functioneaza. Acumulatorul nu este completin- | » Verificati dac toti acumulatorii
trodus. sunt introdusi corect si fixati in
pozitie.
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Avarie Cauza posibila Solutie
Nivel ridicat de vibratii, tdietu- | Discul abraziv de tdiere nu este » Verificati montajul si cuplul de
ra deviata. montat si strans ferm corespunza- strangere.

tor.

Discul abraziv de taiere deteriorat » Schimbati discul abraziv de
(specificatie inadecvata, fisuri, seg- taiere.

mente lipsa, indoite, supraincalzite,
deformate etc.).

Bucsa de centrare montata gresit. | » Verificati daca marimea orifi-
ciului de preluare al discului
abraziv de taiere corespunde cu
butonul de centrare al bucsei de
centrare.

10 Dezafectarea si evacuarea ca deseuri

/| ATENTIONARE

Pericol de accidentare prin dezafectarea si evacuarea improprie a deseurilor! Pericole pentru sanatate
din cauza iesirii de gaze sau lichide.

» Nu expediati sau trimiteti niciun acumulator deteriorat!

» Acoperiti racordurile cu un material neconductor electric, pentru a evita scurtcircuitele.

» Evacuati ca deseu acumulatorii astfel incat ei s& nu poata ajunge in mainile copiilor.

» Evacuati acumulatorul ca deseu la magazinul dumneavoastra Hilti Store sau adresati-va companiei
responsabile cu deseurile din zona dumneavoastra.

& Produsele Hilti sunt fabricate intr-o proportie mare din materiale reutilizabile. Conditia necesara pentru
reciclare este separarea corecta a materialelor. In multe tari, Hilti preia inapoi masina dumneavoastra vechi
pentru valorificare. Solicitati informatii de la centrul pentru clienti Hilti sau de la consilierul dumneavoastra
de vanzari.

E: » Nuaruncati sculele electrice, aparatele electronice si acumulatorii in containerele de gunoi menajer!

11 Garantia producatorului

» Pentru relatii suplimentare referitoare la conditiile de garantie legald, va rugam sa va adresati partenerului
dumneavoastra local Hilti.

12 Alte informatii

Informatii aditionale referitoare la modul de utilizare,
echipament, mediu si reciclare gasiti sub link-ul urmator: E
gr.hilti.com/manual/?id=2461681

Gasiti acest link si la finalul manualului de utilizare sub
forma de cod QR.

=
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MpwToTUTEG 08NYiEC XpRONG

1 ZToIxeia yiax TIG 0dnyieg xpriong

1.1 IXETIKX PE TIG TTAKPOUCEG 0dNyieq Xpriong

* MNpoeidomoinon! TMpiv XpnoIUOTIOIRCETE TO TIPOIOV, BePaiwbeiTe, OTI EXeTE DIPBAOEI KA KATAVONOEI
TIG odnyieg Xprong mMou ouvodeUouv TO TIPOIOV I} TTOU QVOPEPOVTOI OE QUTEG CUUTTEPIACUBOAVOUEV®WV
TV 0dNnyIwV, TWV UTIODEIEEWV QXOPAAEIRG Kol TIPOEIBOTIOINONG, TWV EIKOVWV KXl TWV TIPOJIYPAPOV.
EEoikeiwBeite 18iwg pe OAeq TIG 0dnyieg, TIG UTTODEIEEIG XOPOAEiaG Kol TTPOEISOTTOINONG, TIG EIKOVEG,
TIG TTPOJIAYPAPES KAOMG KAl T EEXAPTANTA KOl TIG AEITOUPYIEG. Ze TIEPITTWON MUP&BAEYNS UTIPXE!
0 Kivduvog NAEKTPOTANEIOG, TTUPKOYIGG, COBOPMY TPAUUOTIOU®Y 1 BovaTou. OuA&ETE TIG 0dnyieg
XPNnong oupmepIAauBovopgvwy SAwv Twv odnylav, Twv UTIodEiEewy aopaleiag Kal TTpoeIdoToinong yix
JeTayeveaTepn xpron.

*  To npoiovra g Emll sl TE00EIZoVTal Vi TOV EMAyYEAUGTICN XPAOTN KOl O XEIPIOUOS, N GUVTHPNON
KQI 1 ETMIOKEUN TOUG EMITPEMETAI POVO QIO €EOUCIODOTNUEVO, EVNUEPWUEVO TTPOCWTTIKO. TO TIPOCWITIKO
aUTO TIPETTEI VO €XEl EVNUEPWOET EIBIKK YIo TOUG KIVOUVOUG TTOU EVOEXETAI VO TIXPOUCIGTOUV. ATIO TO
TTPOIOV KQI Ta BONBNTIK& TOU PECK EVOEXETOI VO TTPOKANBOUV Kivduvol, OTAV O XEIPIOUOG TOUG YIVETAI e
aKOTEAANAO TPOTTO O W EKTTAISEUPEVO TTIPOOWTTIKS f} OTAV BEV XPNOIMOTIOIOUVTAI e KXTGAANAO TPATTO.

e O1 ouvnuuéveg odnyieg Xprong avTIoTOIXOUV OTO TPEXOV €MMEdO TNG TEXVOAOYIGG T OTIVUA TG
ekTUMWONG. MropeiTe va BpiokeTe mMavTa TNV Tpéxouoo ékdoan online oTn oeAida TIPOIOVTWY TNG
Hilti. XpnaoiporoinoTe yia quTov Tov OKOTO Tov aUvdeapo i Tov kwdikd QR oe auTég TIg 0dnyieg Xpriong,
Tou emonuaiveTal pe To oUpBoro .

e O1 0dnyieg XpNong MPETEl V& TIXPOUEVOUV TTAVTO O€ GNnueio Pe eUKOAN TIpOoBaon oTo mpoidv. OTav
diveTe To TTPOIdV 0e &AAoug, BeBaiwBeiTe OTI TOUG EXETE DWOEI KAl UTEG TIG 0dnyieg Xpnong.

1.2 Eme&rjynon cuppoAwv

1.2.1  Ymodei&eig mpoeidomoinong

O1 umodeigeig mpoeidomoinang mMpoeIdomololy oMo KIVBUVOUG KOTG TNV EQYXTIx e TO TIPOIOV. Xpnoiyo-
TTOIOUVTI O GKOAOUBEG AEEEIG EMOrUavVONG:

A KINAYNOZ
KINAYNOZ !
»  To pioe Gueoa eMMKivOuvn Kar&oTaan, Tou odnyei oe 6oBapd fi BavaTneopo TPAUPATICUO.

MPOEIAOMOIHZH !
»  [o pio mBove emMmKivOuVn KATXOTOON, TIOU UITOpEi vax odnyroel e 6oPapo 1 BavaTneopo TPAUNATIOUO.

/\ NPOZOXH
MPOZOXH !
»  [o pio mBavdv emMKIiVOUVN KATROTAON, TIOU eVOEXETOI VO 0DNYrOEI 0 TPAUUGTIONOUG 1) UNKEG {NUIEG.

1.2.2 ZupBoAx oTIg 0dnyieg xpriong
271G TTXPOUOEG 0BNYieg XPriong XPNOIMOTIOIOUVTAI Ta GkOAouBo cUPBOAX:

Mpooé€Te TIg 0dnyieg xpriong

Yrodei&elg xprnong kou XAAEG XPrOIUES TTANPOPOPIE]

=%

XeIpIoUOG AVOKUKAWGIUWY UNIKMDV

9,
&

Mnv TET&TE T NAEKTPIKE EPYOAEIT KA TIG UTTATOPIEG GTOV K&BO OIKIGKWY KITOPPIH-
ATV

Hilti EmovagopTiZopevn pmarapia Li-lon

§

Hilti dopTioTng
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1.2.3 ZUpBola Gt £IKOVEG
ZTIG €IKOVEG XPNOIMOTIOIOUVTAI T ’kKOAOUB O OUHBOAX:

AUTOI Ol 0PIBUIOI TTOPATTEPTIOUV OTNV EKXOTOTE EIKOVO OTNV OPXI AUTAOV TWV 0dNYIOV
A ,
XPriong.
3 H apiBunaon deixvel Tn oeip& Twv BNUATWV EPYOTIOG OTNV EIKOVA KOl EVOEXETOI VO DICK-

PEPEI amd T PAUKTA EPYOTIAG OTO Keipevo.

O1 apiBuoi BEaNG XENOIMOTIOIOUVTAI GTNV EIKOVA ETMOKOTINON KO TIXQXITEUTTOUV OTOUG

P
QD aPIBUOUG TOU UTTOUVARTOG OTNV EVOTNTA ZUVOTITIKI TTXPOUGION TTPOIoVTOG.
oy AUTS TO GUUBOAO EXEI OKOTTO VOX ETIOTNOE! IBITEPD TNV TIPOCOXT 0OG KATX TNV €pyaaia

! Je To TIpoidv.

1.3 ZUPBOAX VAXAOYXX LIE TO TIPOIOV
1.3.1  ZUpBoAa oTO TIPOIOV
270 TIPOTOV XPNOINOTIOIOUVTAI T aKOAOUB G CUMBOAX:

- Juveyeg pelpa
/min ApIBUOG OTPOPLV
RPM ZTPOPEG aVA AETITO
[%] AIGETPOG
— B&Aog pop&G TIEPIOTPOPIG OTOV TTPOPUACKTHPCK
N To epyaleio umooTtnpilel Texvohoyia NFC, mou eivai cupBoTh pe mMAaTgopueg iOS kai
D Android.
EREP To mipoiov éxel Ta&ivounaon IPX4M ko eTTopéVwg eival EYKEKPIUEVO VIO XPrion oe BPoxn.
Zelp& TUTTOU EMavapopTIZOUeEVNG UmaTapiag Li-lon Hilti. MpoogETe Tax aTOIXEIC OTO
kepahaio KaraAAnAn xprion.
Li-lon EmnavogopTifopevn umarapia Li-lon
®0 MnV XPNOILOTIOIEITE TNV EMAVAPOPTIZOUEVN UMTATAPIX TTOTE WG KPOUOTIKO EPYAAEIO.
Mnv a@rveTe TNV EMOVAPOPTIZOPEVN UMTATAPIX VO TIECEI K&TW. Mnv XpnoIpoTIolEiTe
&6 HIO ETTAVOPOPTICOHEVN UTTOTAPIC, N OTTOIC EXEI DEXTEI XTUTTNUOK ) €XEI UTTOOTEI {NUICK LE
SIPOPETIKO TPATTO.
@. E@oaov utépxel 0TO TTPOIoV, To TIPOIdV £xel TTIOTOTTOINBEI OO QUTR TNV UTINPETIA TIOTO-
us moinong yia TNV ayopd Twv HIMA kot Tou Kavodd GUNGWVS he TO IoXUOVTO TIPOOWITA.
1.3.2 ZupBolo kivduvou
270 TIPOTOV XPNOIMOTIOIOUVTAI Tot ’KOAOUBX GUHBOAQ:
A Ievikog Kivduvog
A Kivduvog amo omvenpeg
A Mpoeidoroinan amnd e10Tvor} TOEIKMY AVOBUUIKTEWY KXl KAUOKEPIWV
A Kivbuvog amo avadpaon
A MéyioTog apIBUOG OTPOPWV GEOVX
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1.3.3 ZupBoAx umroxpéwong
310 TIPOIOV XPNOIMOTTIOIOUVTAI Ta akOAoUBr GUPBOAX UTTOXPEWONG:

XpnoIUOTIOIEITE WTONOTTIOES, TTPOOTATEUTIKA YUOAIX, HXOKO TIPOOTOCIOG OVOTIVONG KO
TIPOOTATEUTIKO KPAVOG

@ XpNOIUOTIOINOTE TTPOOTATEUTIKA YAVTIXX

@ XPNOIPOTIOINOTE TIPOOTATEUTIKX UTTOSAHOTO

1.3.4 ZUpBoAx ammayopeuong
370 TIPOIOV XPNCIMOTIOIOUVTAI T GKOAOUB O CUMPBOAX amTayOpeUang:

@ Mnv xpnoiporolgite 0dovTwToug diokoug KOG
Mnv xpnoiporolgiTe dioKOUG KOTTAG TTOU £X0UV UTTOOTET NI

2 AcpaAeix

2.1 Fevikég UTTOBEIEEIG YIX TRV XOPAAEIX YIX NAEKTPIKX EPYXAEi

/\ MPOEIAOMOIHZH AixB&oTe OAeG TIG UTTOBEIEEIG XOPAAEING, TIG 0BNYiEG, TIG EIKOVEG KOI T TEXVIKK
XXPAKTNPIOTIKK TX OTIOIX UTTXPXOUV OE XUTO TO NAEKTPIKO epyaAeio. H mapdBAeyn Twv akdAoubwv
odnyI®V Prtopei va TIPOKOAETEI NAEKTPOTTIANEIX, TTUPKAYIG Kail/T) 0OBapOUG TPOUUATIOUOUG.

DUAKETE OAEG TIG UTTOBEIEEIG YIX THV XOPXAEIX KX TIG 08NYieg YIX MEAAOVTIKI Xprion.

O 0p0g "NAEKTPIKO EPYOAEID" TTOU XPNOIUOTIOIEITAI OTIG UTTOJEIEEIG VI TNV XOPAAEIX AVOPEPETAI OE NAEKTPIKK

epyaheial TTou AeIToupyoUv ouvdEOVTAG T 0TO NAEKTPIKO SIKTUO (e KOADDIO TPOPODOCING) KOl 08 NAEKTPIKE

ePYOAEia TIOU AEITOUPYOUV UE ETTAVOPOPTICOUEVES UTTATAPIES (XWPIG KXADSIO TPOPOSOTIag).

ACPAAEIX XWPOU EPYXTIAG

» AIXTNPEITE TO XWPO EPYACING OXG KXBXPO KAl HE KXAO PWTIOHO. H aTOEixk 0TO XWPO EPYRTING KOl Of
UN QWTICUEVEG TTEPIOXES UTTOPEI VO ODNYIOOUV OE KTUXIUOTO.

» Mnv epydadeoTte pe To NAEKTPIKO epyaeio oe mepIBAAAOV emiKivOUVOo yix €KpPREEIG, OTO oTmoio
UTTXPXOUV EUPAEKTX UYP&, XEPIX 1| OKOVN. ATTO TOX NAEKTPIKK epyaAeiar dnuioupyoUvTal OTTIVBRpEG, Ol
OTT0i0I UTTOPEi V& ava@AEEOUV TN OKOVN 1 TIG AVOBUUIKTEIG.

» Kot Tn Xprion Tou NAEKTPIKOU EPYXAEIOU KPATATE HAKPIX TX TIXISIX Kol XKAAX TTIpOcWTTA. EQv 600G
QIMOGTIXOOUV TNV TTPOCOXI, UTTOPEI VO XKOETE TOV EAEYXO TOU EpYaAEiou.

HAekTPIKN aoPAAEIX

» To @Ig oUvdeong Tou NAEKTPIKOU EPYXAEIOU TIPEMEI VX TXIPIXEEI OTNV TIPI{X. Agv EMTPETETAI
O€ KO TTEPITTWON N HETXTPOT TOU PIG. Mn XPNGCIHOTIOIEITE AVTATITOPES PIG HATi HE YEIWMPEVX
NAEKTPIK& EpYaAEia. Tax QIG TTOU Bev EXOUV UTTOOTEI HETATPOTIEG KAl O KATXAANAEG TTPIZEG pEIDVOUV TOV
Kivduvo nAekTpOTIANEiG.

> AMOQEUYETE TNV EMXPI] TOU CWHPATOG ME YEIWHUEVEG EMPAVEIEG, OTMWG CWANVEG, KXAOPIPEP,
NAEKTPIKEG KOUTIVEG Kol WUYEia. YTIXPXE! AUENUEVOG KivOUVOG NAEKTPOTANEIGG, OTOV TO OOUX 0OG
€IVOl YEIWUEVO.

» Mnv ekBETETE T NAEKTPIK& Epyaleia oe Bpoxr 1) o€ uypaoia. H eioxwpnan vepolu aTo NAEKTPIKO
epyaeio auEavel Tov Kivduvo NAeKTPOTANEIG.

» Mnv XpnoILOTIOIEITE TO KXAWDIO GUVEEDNG YIX VX UETXPEPETE N VO XVXPTHOETE TO NAEKTPIKO
epyaAeio N yix va TpapngeTe 1o @Ig amo Tnv mpifa. KpoTaTe To KXAWSIO CUVOIECNG MAKPIX
oo UYPNAEG Beppokpaoieg, AKSIX, XIXUNPEG XKMEG N KIVOUPEVX WEPN. To EAGTTWUOTIKA N TX
TTEPIOTPAUUEVD KOADSI aUvEeaNg auE&vouv Tov Kivduvo nAekTpotAngiog.

» 'OTav epy&IeCTE PE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO OE UTIXIOPIOUG XWPOUG, XPNOILOTIOIEITE HOVO KAXAWBIO
TMPOEKTAONG (HMTAAAVTELEG), TTOU Eivail KATAAANAX i Xprion o€ eEWTEPIKOUG XWPOUG. H xprion evog
KoAwdiou TIPOEKTAONG KATGAANAOU YIO XPrON O€ UTTAiBPIOUG XWPOUG UEIWVEI TOV KivEUVO NAEKTPOTIANEIG.

» Ed&v dev prropei v armropeuyOei N Aeiroupyia Tou NAEKTPIKOU epyaleiou og TIEPIB&ANOV LE UYPATI,
XPNOIUOTIOINOTE AUTOPATO PEAE. H Xprion evOg QUTOUOTOU PEAE PEIQVE! TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIOG.

ACPAAEIX TIPOCOTTWV
» N €i00OTE MAVTX TIPOCEKTIKOI, VX TIPOCEXETE TI KXVETE KAI VO EPYKLECTE PE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO
uEe mepiokewn. Mnv XpnoIUOTTIOIEITE NAEKTPIKX EPYXAEIX, OTAV EI0TE KOUPAKOHEVOI I} OTAV BPICKESTE



IS

UTIO TNV ETTPEIX VOPKWTIK®OV OUGI®V, OIVOTIVEUHXTOG I} PXPHAKWV. Mix OTIYUr} AIMPOCEEIaG KOTa TN
XPron Tou NAeKTPIKOU epyaheiou prmopei va odnyroel o€ GoBapOoUg TPAUPATIGHOUG.

DopATE TTPOCWTIKO EEOTTAIGUO TTPOCTACIXG KXI TTAVTA TIPOCTATEUTIKX YUXAIX. POPWVTOG TTPOCWTTIKO
€EOTTAIOUO TTPOOTAOING, OTTWG UAKOKO TTPOCTAOING KTTO TN OKOVN, GVTIONIGBNTIK& UTTODNUOTO GOPOAEING,
TIPOOTATEUTIKO KPAVOG 1 WTONOTTdEG, QvXAOYO e TO €i00G KO T XPron TOU NAEKTPIKOU gpyaAeiou,
MEIOVETOI O KiVOUVOG TPOUNOTIOU®V.

AnopeUyeTe TNV akouoix B£on og AeiToupyia Tou epyaleiou. BeBaiwOEeITE OTI €ival ammevepyorol-
NUEVO TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, TIPIV TO GUVBECETE GTNV TAPOXH PEULKTOG KAI/T) TIPIV TOTTOBETIOETE
TNV PITXTOPIN KAI TIPIV TO HETAPEPETE. EQV UETAPEPOVTAG TO NAEKTPIKO EPYOAEIO EXETE TO DAKTUANO
00G OTOV JIOKOTITN 1} OUVOEDETE TO EPYOAEIO OTO PEUNX ev® O JIKOTTNG eival oTo ON, pmopei va
TTPOKANBOUV ATUXNUOTA.

ATTOUOKPUVETE T EpYaAeia puBHIoNG i TX KAEIBIX &XTTO TO NAEKTPIKO EPYXAEio, TIpIV TO BECETE OF
AeiToupyia. Eva epyaleio i KAEIDI TTOU BPIOKETOI O KATTOIO TIEPIOTPEPOUEVO EEXPTNUA TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou, UTTOPE VO TTIPOKOAEDE! TPAUMOTIONOUG.

ATIOQUYETE TIG APUCIKEG OTROEIG TOU CWHATOG. PPOVTIOTE YIX TNV XOGPXAN OTHPIEN TOU COHPATOG
0O0G KAl SIXTNPEITE MAVTX TV I00pPOTTi 6XG. ETOI PTTOPEiTE Vo EAEYXETE KOAUTEPD TO NAEKTPIKO
£PYOAEIO OE PN OVAUEVOUEVEG KATAOTROEIG.

dopare KATGAANAG pouxa. Mnv @op&Te Papdi pouxa r Koopnuata. Kpoarare T paAMIK, Ta
POUXX KOI TX YAVTIX HXKPIK KITO TIEPICTPEPOHEVA EEXPTAUATA. Tt POPDIG POUXQ, TO KOOUMHOTA )
TO HOKPIX HOAIG UTTOPET VO TTAYIDEUTOUV OTTO TIEPIOTPEPOUEVD EEXPTATA.

E&v unt&pyel n SuvaroTnTa cUVEEONG CUCTNHATWV AVAPPOPNONG KA GUAAOYIG OKOVNG, BEPaIn-
BeiTE OTI €ival CUVOEDEPEV KOl OTI XPNGIHOTIOIOUVTAI OWOTK. H Xprion OUOTAUATOG avappdPnang
oKOVNG MITOpPET VO UEIDOE! TOUG KIVOUVOUG TTOU TIPOEPXOVTXI OO Tr OKOVI.

Mnv eKTIHATE AKOOG TNV XCPAAEIX KXI PNV TTXPAPBAETIETE TOUG KAVOVEG XCPXAEING YIX NAEKTPIKK
EPYaAEia, AKOUN KA1 OTOV, UETX TTO TIOAAEG XPr|O€IG, EXETE £EOIKEIWOEI UE TO NAEKTPIKO EPYAAEio.
ATTO OTTIPOCEKTEG EVEPYEING UTTOPOUV VO TTPOKANBOUV 0OBXPOI TOXUUGTIOHOI EVTOG KAXOUOTOG SeuTepo-
AéTITOU.

XpRon Ko GVTILETMTION TOU NAEKTPIKOU EpyaAeiou

>

Mnv urtepPopPTIZETE TO EPYAAEIO. XPNGIPOTIOIEITE YIX TNV EPYXGIX GXG TO NAEKTPIKO EPYXAEIO TTOU
TTPoopPIZeTAI VI AUTHV. Me TO KATGAANAO NAEKTPIKO EpYOAeio epyGleaTe KOAUTEPX KOl IE EYRAUTEPN
AOPAAEI OTNV AVOPEPOUEVN TIEPIOKT 10XUOG.

Mnv XpPnOIUOTIOIEITE TTOTE £V NAEKTPIKO EPYXAEIO, O SIXKOTITNG TOU OTTOIOU €IVl XXAXOUEVOG.
‘Eva NAekTpIKO gpyaleio To oroio dev urmopei va TeBei TAEov oe AeiToupyia ) eKTOG AeiToupyiag eivail
EMIKIVOUVO KOl TIPETTE VO ETTIOKEUNOTEI.

ATIOGUVBECTE TO PIG ATTO TNV TIPILX KAI/T) XITOUXKPUVETE HIOK KITOCTIWHUEV HTTXTXPIX TIPIV SIEEXAYETE
pPUBUIoEIG OTO EPYAAEIO, AVTIKATAXOTHOETE KKTTOIO GXEECOUAP 1) XITOONKEUCETE TO EpyaAEio. AUTO
TO TIPOANTITIKO PETPO OOPAAEING KIMOTPETTEI TNV AKOUCIX EKKIVNON TOU NAEKTPIKOU epyaheiou.

DUAATE T NAEKTPIKX EPYAAEiar TTOU SEV XPNOILOTIOIEITE HAKPIX omd TdIX. Mnv a@rivere va
XPNOIUOTIOINCOUV TO £PYOAEI0 &TOPX TToUu Bev givan £EOIKEIMPEVA UE AUTO K TTou Bev £xouv
SixB&oel AUTEG TIG 0BNYieg XPNonG. To NAEKTPIKG EpYOAEia Eivail EMIKIVOUVE, OTAV XPNOILOTIOIOUVTOI
QIO GITEIPA TIPOCWITX.

DpovTIZeETE OXOAXOTIKE TX NAEKTPIKX EPYXAEIX KAl TX xEECOUAP. EAEYXETE, EQV TX KIVOUUEVX UEPN
A€ITOUPYOUV GOy Kol SEV HTTAOKXPOUV, EXV £XOUV OTTXCEI KXTTOIX EEXPTIAHATA I} £XOUV UTTOOTEI
TETOIX {NUIK WOTE VO ETTNPEXTETAI XPVNTIKX N ASITOUPYIX TOU NAEKTPIKOU pyaxA€iou. AWOTE TK
XOAXOPEVX EEXPTAHATX YIX EMICKEUN TIPIV XPNOIMOTIOINCETE §avex TO EPYaAEio. MOAG aTuxiuOT
OQEINOVTOI 0 KOKX OUVTNPNPEVD NAEKTPIKS EPYOAEIaK.

AlxTnpEiTe TAX EEXPTANATA KOTING XIXUNPX KXl KXOXP&. To OXOAXOTIKG CUVTNPNUEVD EEXPTAUOTO
KOTING Y& AUXUNPESG OKPEG KOAAVE OTIAVIOTEPO KOl KKBOSNYOUVTO e PEYXAUTEPN EUKOAICK.
XpnolpoToleiTe To NAEKTPIKO EpYaAEio, T aEECOUAP, TX EPYXAEIt pUBUIONG KTA. CUNPWVX PE TIG
TTXPOUCEG 0dnyieq. AGUBAVETE TAUTOXPOVX UTTOYN TIG CUVONKEG EPYXCIEG KAI TNV TIPOG EKTEAEDN
epyaoia. H xprion nAekTpIKV epyaAeinv yia epyooieq SINPOPETIKEG GO TIG TIPOPAETTOUEVEG UTOPET V&
odnynoel o€ €MKIVOUVEG KATXOTHOEIG.

AlxTnpEiTE TIG AXBEG KA EMPAVEIEG OUYKPATNONG OTEYVEG, KOOXPEG Kol XMMXAAXYUEVEG OTTO
Aadix ko ypaoo. O1 oMioBnpég AaBEG Kal EMPAVEIEG CUYKPATNONG BEV ETITPEMOUV GOPAAN XEIPIOUO
KO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU ePYOAEioU OE ATTPOPAETITEG KATOOTATEIG.

XpRon Ko QVTILETMITION TOU ETTXVRPOPTIOPEVOU EPYRAEiOU

>

DOPTILETE TIG UMATAPIEG MOVO HE (POPTIOTEG TTOU TIPOTEIVOVTAI XITO TOV KXTXOKEUXOTH. YTIOPXE!
KivOUVOG TTUPKOYIAG OE POPTIOTEG TTOU Eival KATGAANAOI YIOt VX OUYKEKPIMEVO €i00G PMaTapI®y, OTOV
XPNOIMOTTOIOUVTI E GKANEG PTTOTAPIEG.
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XPNOIYOTIOIEITE HOVO TIG TIPOBAETTOUEVEG YIX TX NAEKTPIKK EPYXAEIX EMAVAPOPTICOPEVEG HTATAPI-
€G. H xpron GAwv pmarapi@v PImopei Vo TIPOKOAEDEI TOXUUOTIOHOUG KOl KiVEUVO TTUPKOYIAG.
KpaTHOTE TIG UMATOPIEG TTOU SEV XPNOILOTIOIEITE HAKPIK XTTO CUVBETNPEG, KEPUATX, KAEIDIX, KAP-
P&, Bideq Kot XAAX HETXANIK& MIKPOOVTIKEIUEVX, TIOU B HTTOPOUCAV VX TIPOKXAEGOUV YEQUPWON
TOV EMXPWV. Eva BPoXUKUKAWUG PETOEU TWV EMAGOV TNG UTIOTAPING PTTOPE VO €XEl WG CUVETTEIN
EYKOUPOT 1) TTUPKOYIK.

Ze mepinTwon AavOxouEVNG XProNG UITOPOUV V& SIXPPEUCOUV UYPX OO THV PITXTAPic. ATTOPEU-
YETE KAOE €idoug eMaPpn. Z& TEPIMTWON XKOUCING EMXPNG, EEMAUVETE pe vepod. Eav Tax uypa
£pOoUV O€ EMAPN HE TX UATIX CAG, EMOKEPOEITE EMMPOCOETA EVAX YIATPO. TOX UYP& TNG UIMTATAPING
eVOEXETOI VO TIPOKOAETOUV £PEBIOUOUG I} EYKAUUOTX OTO dEPUQ.

Mnv XPNGCIHOTIOIEITE UMTXTXPIES TTOU £XOUV UTTOOTEI {NMIK I} £XOUV UTTOOTEI HETATPOTTEG. O1 UMaTaPIE]
TTIOU €XOUV UTTOOTEl {NUIG I HETATPOTIEG UTTOPEI VO GUMTTEPIPEPBOUV XTTPOBAETITO KOl VO TIPOKOAETOUV
QWTI, EKPNEN 1 Kivduvo TpaupaTiopoU.

Mnv eKOETETE TNV PMATAPIX CE PWTIX I} O TTOAU UYNAEG BeppoKpaoieg. H uTIx ) 01 Beppokpaaiol
avw Twv 130 °C (265 °F) propei va TPOKOAETE! £KPNEN.

AkoAouBrioTe OAeg TIG 0dNYiEG YIX TN POPTION KXI PNV POPTILETE TNV UTATAPIX I} TO EMAVAPOP-
TIZOPEVO EPYAXAEIO TTIOTE EKTOG TOU EUPOUG BEPHOKPACIMV TIOU XVXPEPETXI OTO TTAPOV EYXEIPIBIO
odnylwv xpriong. H AavBaopévn gopTion fi n ¢opTIon eKTOG TOU EMTPETOUEVOU EUPOUG BEPUOKPATING
UITOPEI VO KATOOTPEWE! TNV PTIATOPIN KO V& UENOEI TOV KiVOUVO TTUPKOYIG.

ZepPig

>

2.2

AVOBETETE TNV ETTIGKEUN TOU NAEKTPIKOU EPYXAEIOU HOVO GE KATXAANAO EEEIBIKEUPEVO TIPOCWTTIKO
HE XPNON HOVO YVNOIWV avTAXAAGKTIK®V. Me autdv Tov Tpomo diaopahileTan 0TI Bax diarnpnBei n
Ao@A&AEIx TOU EpyaAeiou.

Mnv cuvTnpEiTE TOTE UMATOPIEG TTOU £XOUV UTTOCTEI NUIG. K&Be ouvTripnon UmaTapiov Ba TTpemel
VO TIPOXYUGTOTTOIEITOI OVO OTTO TOV KATOOKEUXOTH 1) oo eEouaiodoTnuéva agpPIg.

FeviKEG UTTODEIEEIG AOPAAEING YIX SIXTREEIG UTTOBOXNG

ZToIXEIO TIPOCIPETIKOU £EOTAIOHOU: LE OQIYKTHpa pdyag DSH-RCC

2.3
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ZUVOPUOAOYIOTE TIPIV &TTO TNV TOTTOBETNON TOU NAEKTPIKOU EpYaAgiou owoTd T dikTagn umodo-
XNG. H 0woTr ouvappoAOynon eivai CNUAVTIKI, YIO VO GITOTPATIE! O KivOUVOG KAEIGILOTOG.

ZTEPEWOTE TO NAEKTPIKO £pyaAeio KaA& otn Sixra&n umodoxng, mpiv To Xpnoiyomoijoere. H
oAioBnon Tou nAekTpikoU epyaheiou oTn SIGTOEN UTTOSOXNG HITOPET VO TIPOKOAEDTE! AMWAEIX TOU EAEYXOU.
TomoBeTrioTe TN SIGTAEN UTOBOXNG TMAVW OE OTKOEPN), EMIMESN KA 0PIZOVTIX EMPAVEIX. Edv n
SIGTOEN UTTODOXNG UITOPEI VOt ONICBXIVE! 1) VO KOUVIETOI, DEV UTTOPEITE VO KXBODNYNOETE TO NAEKTPIKO
€PYOAEIO OUOIOPOPPX KXl LE TIYOUPIX.

YTodEiEEIG XOPAAEING YIX KOPTEG

XPNOIUOTIOIEITE KTTOKAEIOTIKX KOI HOVO CUUTTAYEIG EVIGXUMEVOUG BiOKOUG KOTTNG YIX TO NAEKTPIKO
o0G EPYaAEio. To OTI UTTOPEITE VO OTEPEWTETE KATTOIO OEECOUGP OTO NAEKTPIKO epyaiAeio, Sev anuaivel
amaEAITNTA OTI N XPrON TOU €iVal XOPAARG.

Mnv XpPnOIMOTIOIEITE TUNUXTIKOUG S XPAVTOPOPOUG BioCKOUG KOTING peE BETIKN ywvix Kottig. H xprion
TETOIWV KOXUAVTOPOPWY BIOKWV KOTIG UTTOPEI VOt GUENOEI TOV KiVOUVO TPOUUGTIOH®V.

O EMTPEMOPEVOG XPIOPOG OTPOPWV TOU SiCKOU KOTIT|G TIPETIEI VX EiVXI TOUAKXICTOV TOGO UWPNAOG
OMWG O UEYIOTOG XPIOPOG CTPOPWV TIOU AVXPEPETAI OTO NAEKTPIKO gpyaAeio. AEeooudp, TToU
TIEPIOTPEPOVTAI TAXUTEPX OTIO TO EMITPETOPEVO, UTTOPEI VO OTTXOOUV KOl VO EKOPEVIOVIOTOUV.

To AEIGVTIKX COUOTO EMTPEMETAI VX XPNOIUOTIOIOUVTXI HOVO YIX TIG GUVICTWHEVESG BUVATOTNTEG
xpriong. Mo map&deiypo: MoTé pnv AEIKivETE Pe TNV TTAEUPIKN EMPAVEIX £VOG Siokou korig. Ol
Siokol KoTmG TIPOBAETOVTAI YIot TNV aPAipean UNIKOU pe Tnv ok Tou diokou. H &oknon dUvaung ato
TIAI GUTOU TOU AEIQVTIKOU OWUOATOG UTTOPE] VXX TO KATXOTPEWEI.

XPNOIYOTIOIEITE TAVTA TTATOUPEG CUCPIENG TTOU SEV £XOUV UTTOOTEI {NMIK CWOTHG SIXCTAONG KOl
Hop@Ng yia Tov Sioko Agiavong mmou £xeTe emAEEEL. O1 KATGANAEG TIATOUPEG UTTOOTNPICOUV TOV BioKO
A€iovong Kol JEIOVOUV £TaI TOV KivOUVo vax amoauvdeBei ) va omtoel o diokog Agiavang.

Mnv xpnoipgorolgiTe 3iCKOUG KOTTIG TTOU XITAITOUV UYP& WUKTIKX. H xprion vepol 1 &GAwv uypmv
WYUKTIKQV UTTOPET VO TIPOKOAETE! NAEKTPOTIANE .

Mnv xpnoiyorrolgiTe POAPPEVOUG EVICKUNEVOUG Biokoug Agiavong HEYXAUTEPWV NAEKTPIKWV EPYX-
Agiwv. O15iokol Aeiovang yio HeYaAUTEPO NAEKTPIKO epYOiAeio Sev EXOUV OXEDIXOTEI IO TOUG UWNAOTEPOUG
OPIBUOUG OTPOPWV TWV HIKPOTEPWV NAEKTPIKWV EPYOAEIWV KOI UTTOPEI VO OTTXOOUV.
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» H eEwTepIKr) SIKUETPOG KAI TO TIXXOG TOU BiOKOU KOTTHG TIPETTEI VX XVTXITOKPIVETXI OTIG SIXCTAOEIG
Tou NAEKTPIKOU oag epyaheiou. O1 A&Bog SiaxaTaciohoynuévol diokol KOG dev UMOpoUV Vo Bupaki-
OoTOUV 1} VO eAeyXBOUV EMTOPKWMG.

» O1 omég UToBoXNG TWV SiCKWV KOTING KA TWV MATOUPWV TIPETE] VX TXIPIGZOUV EMTAKPIBKG OTOV
&&ova Tou NAeKTPIKOU gpyaleiou. O1 JiOKOI KOTIG KAl Ol TIATOUPES, TWV OTTOIWV 01 OTTEG UTTOSOXNG
Sev TAUPIGZOUV OTO TOOK TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou, X&vouv Tnv 100pPOoTTic, dovoUVTal UTTEPBOAIKE KOl
MITOpEi v TIPOKGAETOUV ATTMAEI TOU EAEYXOU.

» Mnv xpnoigorolgiTe SiCKOUG KOTING TTOU £XOUV UTTOOTEl {nuI&. EAEYXETE TipIv armd K&Oe Xprion
Toug BioKOUG KOTTHG YIX OTIGCIUXTX Kol pwYUEG. Edv oag TTEcEl To NAEKTPIKO epyaAeio K o Siokog
KOTTNG, EAEYETE EQV £XOUV UTTOOTEI {NMIK I} XPNOILOTTIOINOTE 8iGKOUG KOTING TTOU SV £X0UV UTTOOTEI
{nNUIK. AQoU £XETE EAEYEEI KXI TOTTOBETI|OEI TOV SiOCKO KOTTNG, KITOUAKPUVOEITE KO XTTOUOKPUVETE
TX GTOPX TTOU BPIOKOVTAI KOVTX QIO TO EMITIESO TOU TTEPICTPEPOUEVOU SiCKOU KOTTIG KO X(PFOTE
TO NAEKTPIKO £PYOAEIO VX AEITOUPYNOEI OTOV MPEYIOTO OPIBUO oTpoPwv. Edv SixmoTwoeTe
aouvRBIoTEG SOVNOEIG, XITEVEPYOTIOINOTE XUECWG TO NAEKTPIKO EPYXAEIO KX QVTIKXTXOTHOTE
Tov Sioko Kotf|g. E&v dev SIXMIOCTWOETE XOUVIBIOTEG BOVIOEIG, XPHOTE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO
Vo ouvexioel va AeIToupyei yix Eva Aemro. O1 dioKol KOTING TTou £X0UV UTToaTel {nuid, ouvriBwg omve
EVTOG QUTOU TOU XPOVOU SOKIUAG.

»  DOPATE TPOOWTTIKO EEOTTAIOHO TTIPOOTAGIAG. XPNOIMOTIOIEITE, AVXAOYX HE T XPN 0N, HXOKX TTAfjpOUGg
TIPOCWTIOU, TTPOOTATEUTIKX YIX TX MATIX I TIPOOTATEUTIKX YUOAIX. AVEAOYd PE TnV TIEPIMTWON,
(POPATE TIPOCTACING AVATIVONG, OTTWG HXOKX OKOVNG I} HXOKX TIPOOTHOING TNG AVATIVONG, WTOXK-
OTTidEG, TMPOOTATEUTIKA YAVTIX K 181K TTOJIKX, TTOU V& SIKTNPOUV GE XIMOCTHON KO E0KG HIKPK
CWHATIOIX Agivong Ko UAIKOU. [IpEmel Vo TTPOOTOTEUETE TA PATI QMO T EKTIVOOOOUEVD EEVOX
OWUOTX, TIOU dNUIOUPYOUVTOI OTIG DIGPOPES XPNOEIG. H XOKO TTPOOTROING OO TN oKOVN 1} TPOOTAGING
TNG QVATIVONG TIPETTEI V& QIATPAPEI TN OKOVIN TToU dNnUIoUpPYEITOl KaT& TN Xpnon. Eav gioTe ekTeBeipévol
Y10t HEYGAO XPOVIKO DIGOTNUG 0 UWNAO BOPUPRO, UMTOPE VO UTTOOTEITE PEIWON TNG AKOMG.

» O TPOPUAGKTIPAG TTOU GUVOBEUEI TO TIPOIOV TIPETIEI VX EiVXI TOTTOBETNUEVOG HE AXOPAAEIX OTO
NAEKTPIKO EPYXAEIO KA, YIX VO UTTXPXEI O UEYIOTOG BAOHOG XOPAAEING, VX Eival PUBMICUEVOG £TCI
WOTE TO HIKPOTEPO SUVATO THNHAX TOU SiOKOU AEIVONG VX EiVXI GTPAUUEVO KITPOCTRTEUTO TTPOG TOV
XEIPIOTH. ATOUOKPUVOEITE KOl ATTOUAKPUVETE TX XTOMX TTOU BPICKOVTXI KOVTX EKTOG TOU EMITTESOU
TOU TIEPIOTPEPOUEVOU Siokou Agiavong. O TIPOPUAGKTHPOG BoNBA&E! OTNV TTPOOTATIC TOU XEIPIOTH XIMO
BPpaUOHOTO KOl TUXXKIO ETTOPI PE TO AEIQVTIKO OWUQ.

»  'OTaV UTTAPXOUV XAAG XTOHO, (PPOVTIOTE VX £XOUV XOPXAN XITOGTAON KO THV TIEPIOXT) EPYACING.
OT1T01003NTTOTE EICEPXETAI OTO XWPO EPYACIAG, TTPETTEI VX POPAEI TIPOCWTTIKO EEOTTAIGUO TTPOOTX-
oiag. Mrmopei va ekopevdovioToUv BpaUoUOTa TOU OVTIKEIUEVOU 1} OTIGOMEVOI BiOKOI KOTING KOl V&
TIPOKOAECOUV TPOUMATIOMOUG KOXI EKTOG TNG TTEPIOXNG EPYHTING.

» Mnv XpnOIHOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO KOVTX OE EUPAEKTX UAIK&. Ol OmVBrpeq UMopei vo
TTPOKOAECOUV QVEPAEEN OE QUTA T UNIKK.

»  KpoaTA&TE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO HOVO ATTO TIG HOVWHEVEG EMIPAVEIEG CUYKPATNONG, OTAV EKTEAEITE
EPYAOIEG KATX TIG OTTOIEG O 3iCKOG KOTIG EVOEXETAI VX £EPOEI OE EMAPK PE KXAUPUEVX NAEKTPIKK
KXA®JIx 1) pE TO JIKO TOou KAAWSIO TPoPodoasiag. H emagr) pe kaA@dI0 TToU BPICKETOI UTTO T&ON UTTOPEI
Vo BEEl UTTO TRON OKOUN KOl Ta HETOAAIKG UEPN TOU epYOAeiou Kol vax TIPOKOAEDE! NAeKTPOTTANEicx.

» Kparare To KaA®S10 TPOPOSOCING HOKPIK KITO TIEPICTPEPOUEVOUG Siokoug kotrG. Edv x&oeTe Tov
€AeyX0 TOU epyaheiou, PTTIOPEI Vo KOTTE 1) vor TTayISeUTEl TO KOA®SIO TPOPOSOTIOG KX VO PTHOEI OTOV
TIEPIOTPEPOUEVO BiOKO KOTIG TO XEPI OO,

» MnV GKOUNTTXTE K&TW TO NAEKTPIKO EPYXAEiIO TTOTE TIpIV OTOHATHOEI TEAEiWG O diokog Kottig. O
TIEPIOTPEPOUEVOG DIOKOG KOTING UMTOPEI VO OKOUUTIAOE! TNV EMQAVEIX QTTIOBECNG, HUE AMOTEAEOUN VX
XXOETE TOV EAEYXOU TOU NAEKTPIKOU epYaAeiou.

»  Mnv a@riveTe To NAEKTPIKO EPYXAEIO O AEITOUPYIX, OGO TO HETAPEPETE. Tal POUXD OOG UTTOPEI VX
TMOOTOUV KT A&XBOG IO TOV TIEPIOTPEPOUEVO BIOKO KOTING KOI VO 00IG TPOUHOTIoE! 0 Biokog KOTNG.

»  KoBopileTe TAKTIKX TIG OXIOUEG XEPIOMOU TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou. O aveUIOTPOG TOU HOTEP
AVOPPOPA OKOVN OTO TTEPIBANUA KO PIX HEYXAN CUYKEVTPWOT HETOANIKNAG OKOVNG WTTOPET VO TIPOKGAEDEI
NAEKTPIKOUG KIVOUVOUG.

Avadpaon (KAOTONHA) KX XVTICTOIXEG UTTOBEIEEIG AoPaAEiag

Avadpoaon eival n EXQVIKN avTidpaon Tou omoppeel omd Evav TIEPIOTPEPOUEVO DIOKO KOTIG TToU EXEl

OKOAMOEI 1] KOMNOEl. To OKGAWUG 1} TO UTTAOKGPIOUX TIPOKOAEI XIOTOWN BIGKOTIA TNG TTEPIOTPOPNG TOU

Siokou koTG. ETol emTaUVETI TO AVEEEAEYKTO NAEKTPIKO EQYOAEIO QVTIBETO PE TN POPG TIEPICTPOPHG TOU

BiOKOU KOTTNG OTO ONUEIO TTOU £XEI KOAAGEL.

E&v T.X. KOAAo€l 0 B8iOKOG KOTIAG OTO GVTIKEIUEVO, PTTIOPE V& EUTTAGKEI N GKUr Tou SiOKOU KOTIAG, TTou

BuBiZeTal OTO QVTIKEIPEVO KAl VO OTIGOE! O Biokog KOTTG 1 va kAwToroel. O 8iokog KOTNG KIVEITOI TOTE TTPOG

TOV XEIPIOTN I GIMOPOKPUVETAI OO aUTOV, avaAOYX e TN GOP& TIEPICTPOPNG TOU KOTIG OTO ONUEIo TTou

KOANOE. € QUTNV TNV TIEPITITWON UTTOPEI KAl VO OTIXOOUV 01 JiOKOI KOTTNG.
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To kA@TONUa eivan n ouveémela A&Bog f; AavBaopevng xpriong Tou nAekTpikoU epyodeiou. Mropei va
QAMOTPATEN e KATGAANAG PETPX, OTIWG TTEPIYPEPOVTAI OTN CUVEXEIX.

>

KpaTaTe yep& HE T SUO XEPIX TO NAEKTPIKO EPYAAEIO KA PEPTE TO CWHPX KAI TX XEPIX OXG O BEON
TETOIX TTOU VX PTTOPEITE VX AITOPPOPATE TIG SUVAHEIG AVTIOETNG POTTHG. XPNOIHOTIOIEITE TAVTX TV
TPOcOEeTN AXBI), EPOCOV UTIXPXEI, YIX VX EXETE TO MEYRAUTEPO SUVATO EAEYXO OTO KAWTONUX I} OTIG
POTIEG KATKX TNV QUENCN TWV OTPOP®V. O XEIPIOTNG WMTOPEi var eAEYEEI TIG SUVAUEIG QVTIBETNG POTTNG
Kol avTidpaong AapBAVOVTOG To KATGANAG LETPQ.

Mnv B&ZeTE TX XEPIX OAG TTOTE KOVTX GE TIEPICTPEPOUEVOUG diokoug KotmG. O dioKOg KOTING YTTopEi
V& KIVNBei T&vVw oo TO XEPI 00G €AV KAWTONOEI TO EPYOAEiO.

ATTOQUYETE V& TIANCIXLETE TO CWHX OOG OTHV TIEPIOXIH) TTOU KIVEITXI TO NAEKTPIKO Epyaleio o€
TEPIMTWON ou B KAWToNoel. Mia avadpacn (KA@ToNPR) wbei To NAEKTPIKO gpyaheio avTiBeTa amd
TNV KXTEUBUVON TTOU KIVEITAI 0 BIOKOG KOTING OTO Oneio TTou €Xel KOMOE.

Epy&leoTe pe 181QiTEPN TPOGOXH OTNV TIEPIOXH] YWVIWV, XIXUNP®V XKU®V KTA. Mnv a@rveTe TOV
5i0KO KOTIIG VX ETTAVEPXETAI XITOTOUX OO TO AVTIKEINEVO KXI VX KOAANOEI OTO avTIKEiPEVO. O
TIEPIOTPEPOUEVOG BIOKOG KOTIG EXEl TNV TXON VO KOMOAEI OTIG YWVIEG, OTIG QIXUNEEG OKUEG 1 OTaV
ETIAVEPXETAI AMOTOUA. AUTO TIPOKOAET AMWMAEIX TOU EAEYXOU 1] KAOTONUX.

Mnv TTPOoTIABEITE VX KOWETE OE KAUTTUAEG. H UTTEPPOPTION TOU SiOKOU KOTTHG QUERVEI TV KATAITOVNON
KOI TNV TXON YIX AUYIOUO 1 UTTAOKGXPIOUX KOl ETIOUEVMG TNV mMOavoTNTa avadpaong 1 Bpaliong Tou
AEIQVTIKOU OWHATOG, YEYOVOG TTOU UTTOPEI Vot 0dNynoel oe 0oBapols TPXUHATIOHOUG.

Mnv xpnoiporroigite aAucida 1} dioko pe aAucida | 03oVTWTO Sioko. TETOIX EEXPTAUATA TTIPOKOAOUV
ouxV& avadpaan i oTTWAEIX TOU EAEYXOU TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou.

ATTOQUYETE TO UTTAOKAXPIOHX TOU 3iOKOU KOTTIG I} TRV XOKNON TTOAU pey&Ang mieong emagrg. Mnv
K&VETE UTTEPBOAIKX BaBIEG TOUEG. H UMEPPOPTWON TOU BiOKOU KOTING QUEAVEI TNV KATATIOVNON KOl
TNV eUNTGBEIX TOU YIa AUYIOUO 1} UTTAOKAPIOUX KOI ETTOHEVMG TNV TMBavOTNTa avédpaong 1 Bpaliong Tou
5ioKOU KOTING.

E&v koAARo€1 0 8ioKOG KOTING I} SIGKKOWETE TNV EPYAOIX, AITEVEPYOTIOIOTE TO NAEKTPIKO EPYXAEiO
KXI KPOTIOTE TO OKiVNTO, PEXPI VX OTOUOTIOE! O diokog KOTG. Mnv mMpooTTXBroeTE TTOTE Vo
TPXPREETE XITO TO ONUEIO KOTING TOV BiGKO KOTTIG TTOU TTEPICTPEPETAI XKOWN, SIXPOPETIKX UITOPEI
VX KAWTOT o€l EVTOTTOTE KOl AMOKATOOTHOTE TNV QITiCK VI TN 0Qrvwaon Tou SioKou KOTAG.

Mnv 8éTeTe Eavi o€ AITOUPYi TO NAEKTPIKO EPYaAEio, OGO BPICKETAN OTO XVTIKEINEVO. APHOTE
ToV 3iOKO KOTTIG VX PTKOEI TIPWTX OTOV TTANPN XPIOPO CTPOPWV, TIPIV GUVEXIGETE TIPOGEKTIKX TNV
KOTTT). AIGQOPETIKX UTTOPEi V& KOMAOEI 0 BIOKOG KOTING, VO TIETAXTEI KIMO TO QVTIKEIPEVO ] VO KAWTONOEL.
ZTNPIETE TIG MAGKEG N TX HEYXAUTEPX QVTIKEIMEVX YIX VX HEIWOETE TOV KivOUVO va KOAAN o€l O
6iokog KOTTNG. TQX HEYGAG QVTIKEIIEVD UTTOPOUV V& AUYioouv oo To B&POG TOUG. TO QVTIKEIUEVO TIPETTEN
va 0TNPIZeTal Kot OTIG dUO TMAEUPEG TOU BIOKOU KOTING KO UIGAIOTOL KO KOVT& OTO GNUEIO KOTTHG OAAG KX
TNV oK.

Na €ioTe TOAU TTPOGEKTIKOI OTIG "BUBIJOPEVEG KOTIEG® OE UTTIXPXOVTEG TOIXOUG I} OE Onpeia Xwpig
oparoTnTa. O SiOKOG KOTING UMOPEI VO TIPOKOAEDEI KAWTONUG KOT& TNV €i00d0 0 aywyoug aepiou n
UBpeuang, NAEKTPIKA KOADDIC I GAAX OVTIKEIUEVO.

24 MpooOeTEG UTTODEIEEIG YIX TNV XOPAAEI

ACPAAEIX TTIPOCHTTWV

>

Koré Tnv kot ueT&AwV e iokoug KOoTTiG dnuIoupyoUvTal OTTIVERPES, Of OTIOIOI UTTOPET VX TTPOKOAETOUV
QWTIX. Dop&Te €IDIKN, XTOUIKN TIPOOTATEUTIKI EVOUMXOIX, TTOU VA gival KATXAANAN yix T Bepporpo-
OTOCIX KOI TNV TTUPOTIPOOTOCIx MpooTaTéYTE TO TEPIBGANOV e KATEAANAGK PETPO TIUPOTIPOOTOCIG.
ATTOQUYETE TNV KOTIF HETGAWV KOVTY O TTPOOWTIX, 0€ EUPAEKTO UNKK 1) QVTIKEIUEV (TT.X. EEPA XOPTX).
EkTeleiTe TIG £pyQoieg HOVO e TOV QMapaiTNTO €EOTTAIGUO TTUPOTIPOCTOCING.

BeBaiwbeiTe, OTI KATE T DIGPKEIX TWV EPYXCIMV JEV UTIRPXOUV OVOPUODIX TIPOCWTTX EVTOG TNG TTIEPIOXNG
€PYOOIOG.

XelpioTeiTe TO TPOIGV YOVO e TIG TTPoPAETOpEVEG AaBEG OTO Uog Tou oTrBOUG 1 K&TW ard To UYog Tou
oTrBoug.

H xprjon Tou mpoidvTog EMTPEMETAI HOVO G OUVDUXGUO WE Tov OPIyKTHpa payoag Hilti (DSH-RCC).

To MPOIOV EMTPETETAI VO XPNOIUOTTOIEITOI HOVO aTTd €E0UTIOS0TNUEVO TIPOCWITIKO.

To OUVONIKO CUOTNUG (KOPTNG + CQIYKTHPOG PAYXS ) TIPOOPIZETON JOVO YIO TNV KOTIT HETOAAIKGDV poy@v
1] OTEPEDTEWV PAYWV.

Mnv TIPOYUOTOTTOIEITE TTOTE TTOPATOINCEIG 1] HETATPOTIEG OTO TIPOIOV 1} 08 a&egoudp. XpnoIpoToIgiTe
MOKAEIOTIKA KOl HOVO GVTOANOKTIKS Kol aEecoudp mipoTeivopeva amd T Hilti.

O XprioTNg EMTPEMETAI VO XPNOILOTIOIEI TO TIPOIOV HOVO €T, OTIWG TTEPIYPAPETAI OTIG 0dnyieg Xpriong.
EAéyxeTe TO TTPOIOV TIpIV OO KABE XProN WG TTPOG TNV IKAVOTNTX AEITOUPYIaG, VI Bop& Kol ZnUIK.
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dop&TE KATA TN XPrON TOU TTPOIGVTOG TTPOOTATEUTIKA YUGAIX, TIPOOTATEUTIKO KPAVOG, TIPOOTATEUTIKX
YOVTI, WTOKOTTIOEG, SEPUATIVN TTODIG Kl KATXAANAN PAOKX TIPOOTATIOG TNG GVATIVONG.

To MPOIOV EMTPETETAI VO XPNOIUOTIOIEITAI HOVO OO GTOUX, TXX OTTOIXK £ival EE0IKEIWPEVA e QUTO, EXOUV
EVNUEPWOEI YIO TNV XOPAAN XPrioN KO KATOVOOUV TOUG KIVOUVOUG TTOU OTTOPPEOUV.

XpnOILOTIOIEITE TO TIPOIOV KAl TX AEETOUGP POVO O TEXVIKE WOy KATXOTOON.

DopATE TIPOSTATEUTIKX YXVTIO KXT& Tr XPrON TOU NAEKTPIKOU EPYOXAEIOU KOI KATX TNV QVTIKATOTOON
TOU EEXPTAUATOG.

Kavete dIoAeippaTo omd TNy epyaoio KABWG Kol oKNoeI§ XOAXPWoNG dOKTUAWY yia TNV KaAUTEPN
AIPETOON TOV SOKTUAWY OGG. € TTOPOTETAUEVN EPYOTIX EVOEXETOI VO TIPOKANBOUV amd KpadaopoUg
TIPOBAAUOTO OE AIPOPOPT AYYEITK 1] OTO VEUPIKO GUOTNHO 0T DAXTUAR, 0T XEPIX 1] OTIG XpOPMOEIG TWV
XEPIWV.

Mnv kOBeTe pE TOV KOPTN EUPAEKT UAIKY, OTTWG T1.X. EUAO fi payvrolo, 1 UNK& emBAGPr yia Tnv uyeid,
OTIWG TT.X. UTTOOTPWHUOT TTOU TIEPIEXOUV CUIGVTO.

Kivduvog TpaUUOTIoUoU oo TITmon eE0pTNUATWVY /Kol a&eaoudp. EAEyxeTe TIpIV ammo Tnv évapgn Tng
epyaoiag, OTI N eMaVOQOPTIZOUEVN UMTATOPIX KXI TO TOTTOBETNUEVO OEECOUGP €iVOI OTEPEWPEV e
AoQAAEIX.

HAEKTPIKN XCPXAEIX

>

>

EAEyETE TNV TIEPIOKT EPYXTIOG TIPIV OTIO TNV EVOPEN TNG EPYXTIOG VIO KOAUMHUEVD NAEKTPIKG KOAWDICK,
OWANVEG aepiou Kot UdPeUONG, T.X. PE AVIXVEUTH. Tor eEWTEPIKA ETAXANKG UEPN OTO NAEKTPIKO EPYOAEio
UTTOPEI VO UETAPEPOUV TEON, EAV TT.X. KATX AXBOG ExeTE TTPOKAAETEI NI OE &V NAEKTPIKO KOXAWDIO.
KaBapiZeTe TO NAEKTPIKO EPYRAEIO KONl TIG ETTAVOPOPTIZOUEVEG PTTaTOpieg Li-lon mavTa EexwpIoTd kol OxI
ME TEOTIKS N TI.X. YEKALOVTAG TO e Vol A&OTIXO KTTOU.

STEYVAVETE TTAVTX EEXWPIOTA PETAEU TOUG TOV KOPTN ) TNV EMAVRPOPTICOUEVN UrTaTapic Li-lon Tou éxel
Bpaxei.

Ano@UyeTe TNV UTTEPPOPTION TWV UTTATOPIMV.

XpRon Ko GVTILETMTION TOU NAEKTPIKOU Epyaleiou

>

ZUYKPOTEITE TOV NAEKTPIKO EPYOAEIO TTAVTO PE COPAAEIC PE TOX BUO XEPIX OO TIG TTIPOBAETTOHEVES
XEIPOABES.

MnV GKOUUMTE TTEPIOTPEPOUEVD EEXPTAUATA, 15iG TX TTEPIOTPEPOUEVD EEXPTIUATA UTTOPE! VXX TIPOKQ-
AEGOUV TPAUPOTIOHOUG.

©¢oTe To NAeKTPIKO gpyaheio oe AeiToupyia pdvo, OTav BPIOKEDTE OTOV XWPO EPYAOING KO TO KPOTATE
HE XOPAAEI JE TO BUO XEPICK.

dpoVTIOTE MOTE VO TOTTOBETHOETE KOl VO OTEPEWOETE CWOTA TO EEXPTNUA TIPIV OO TN XPrON KOl OprioTe
TO eEXPTNUX VO AEITOUPYNOE! XWPIG POPTIO YIxX Eva AeTITO MOTE Vot A&BEl pick aapahr B€an. Arrevepyo-
TIOINOTE GUECWG TO NAEKTPIKO EPYQAEIO, OE TTEPITITWON TTOU EUPAVIOTOUV ONUOVTIKEG TOAAVTWOOEIG KX
€0V OIMOTWOETE XAG EAXTTOUOTO. Z€ UIX TETOIX KATXOTOON, EAEYETE OAOKANPO TO CUOTNUX YIX VO
EVTOTTIOETE T QXITICX.

Mnv XpnoluoTToleiTE TO NAEKTPIKO gpyaleio, €v TIaipvel eUMPOG JUOKOAX I amoTopa.  YT&pXel N
mMOavOTNTA, Vo Exel uTtoaTel BAGPN TO NAEKTPOVIKO oUOTNUG. AVOBECTE TNV EMIOKEUN TOU NAEKTPIKOU
epyaheiou ato oépPig Tng Hilti.

MnV XpnoILOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO OE KOWIO TTEPITITWON XWPIG TIPOPUAGKTHOX.

PuBpileTe TOV TTPOPUAGKTHPG TIGVTO e IBQVIKO TPOTIO, YIX V& EXETE TIPOOTOCIX MO OTIVONPES Kol
EKTIVOOOOUEVO KOUUKTIO.

Mnv TOTTOBETEITE TO KAUTO NAEKTPIKO EPYORAEIO KOVTX OE EUPAEKTO UYPX 1] EUPAEKTEG ETTIPAVEIEG.

ATOQUYETE TOV AUYIOUO TOU EEQXPTAUOTOG, KXBODNYWVTOG TTPOCEKTIKA TO NAEKTPIKO EPYOAEIO KX
KQVOVTOG i01EG TOPEG. ATTAYOPEUETOI N KOTIF KOXUTTUAMV.

KoBodnynoTe To NAEKTPIKO EPYOAEIO OUOIOUOPPC KA XWPIG VXX KOKEITE TIAEUPIKI TTIEDN OTO EEXPTNUAL.
E@opudlete To NAeKTPIKO gpyaheio mavTa ud opBr) ywvia oTo pog emegepyaoia avTikeigevo. Mnv
OMGTETE KOTX TNV KOTI TNV KATeUBUVON KOTIAG OUTE XOKAVTOG TTAEUPIKN Tiiean ouTe AuyifovTag To
eEXPTNUA. OO PTOPOUCE V& UTTOOTEI {NUIK KOl VO OTIXOEI TO EEXPTNUC.
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MEeTOQEPETE TOV KOPTN KAl TOV OPIYKTHPA PAYAG TTAVTA EeXwpIoT&. Me Tnv opoiduopen oT&on Tou
OWUOTOG KOTA TN HETAPOPE TOU KOPTN KOl TOU OPIYKTHPA pAYOG KTTOPEUYETE TMOAVOUG TPAUPATIOHOUG.

H Hilti mpoTeivel va ekTeAeiTE TNV gpyaoia povo avapeoa oTiq payeg. H Hilti Sev mpoTeivel va ekTeeiTe
TNV £PYOOIQ EKTOG TWV PAYRV, OTAV UTTXPXE! YEITOVIKA p&ya. Emeidn umopei va ektebeite og Kivduvo, o
0TT0i0G PTTOPEI VO TTIPOKANBET oo SigpxOUeEVa TPEVA 0T SITTAGVY pAYQ.
[ Evnuepovete TGvTa TOV SIGKEIPIOTH TWV POYQY, OTOV EPYRLETTE OE TURHOTO PAYDV OO Tak OTToiat
DIEPKETOI PEUNC.
KaBapiopog Tng payog:
¢ AQOIPECTE TO TIPOTIOV ATTO TOV OPIYKTHPXK PAYAG .
¢ AQOIPECTE TOV OPIYKTAPX PAYOG KO TN PAYOL.
e Kol T dUO PAUOTa €PYOOiBG PTOPOUV VO €KTEAEOTOUV Omd Tov XpnoTn péox oe < 10
OeuTePOAETITO.



X = 308,5mm X=
Y= 307,5mm Y=
Z= 266,5mm 1=

»  ®povTioTe HOTE VO EEXTPANIZETAI N EUCTAOEIN TOU KOPTN KOI TOU OPIYKTHPO pAYOG OTN BEN epyaioiag,
oTn B€an PETOQOPAG i 0T BEoN NPeiag, oe SIGPOPETIKEG EMPAVEIEG (TT.X. XONIKIK) KOl 08 QVWOPOAO
£301pOg.

A © KOPTNG (DSH 900 RL-22) kol 0 opIyKTAPaG payag (DSH-RCC) uniepBaivouv Tnv TIPORAETTOEVN GTTO
To mpoOTUTTO EN 13977 opiakn Tiury Tou 40 %o 0g €vav ouvTeAeoTr aoaheiag (SF) &vw Tou 5 (SF > 5
avTIOTOIXEI 0E > 200 %o0).

25 EmpEANG XEIPIOHOG KOl XPON EMAVXPOPTIOHEVHV UTTATAPIDV

» [poogETe TIG dKOAOUOEG UTIOBEIEEIG XOPAAEING YIX TOV XOPAAR XEIPIOMO KOl T XPHON EMAVX-
PopTI{OpEVWV PIaTapIV Li-lon. And Tuxov map&BAeyn pmopei va mpokAnBoUv deppaikoi epebiopol,
00BaPOi DIPPWTIKOI TPXUUATIOHOI, XNHIK& EYKAUHOTO, GWTI /Kol EKPAEEIG.

»  XpnOIUOTTOIEITE EMAVOPOPTIZOUEVEG UTTOTAPIEG HOVO OE TEXVIKA GYOYn KATAOTOON.

»  XelpiCeaTe OXOAXOTIKK TIG ETTAVOPOPTICOUEVEG UMTATAPIES, VI VO ATOPUYETE INUIEG KOl TNV €E0D0 UYpLV
TTOAU emBAXBOV yIxX TNV Uyeia oog!

» Agv emTPEMETAI OE KOWUIX TIEPITITWON N ETATPOTI 1} N TTXEATTOINCN TWV EMAVAPOPTIZOPEVWV UTTATHPIGOV!

» Agv EMTPETETAI VO KITOCUVOPHOAOYEITE, VO OUPTTELETE, V& BeppaiveTe Tvw ammo Toug 80°C (176°F) i
VO KOITE TIG ETTOVOPOPTIOUEVES UTTATOPIES.

» Mnv XpnOIUOTIOIEITE I} POPTIZETE EMAVOAPOPTIZOUEVEG UTIATAPIES, OI OTTOIEG EXOUV BEXTEI XTUTINUA 1} EXOUV
urtooTei INUIK e JIXPOPETIKO TPOTTO. EAEYXETE TAKTIKA TIG EMAVOPOPTICOPEVEG UTTATAPIES YIX ONUADIX
gnuisa.

» Mnv XPNOIUOTTOIEITE TIOTE OVOKUKAWUEVEG I ETTIOKEUXOUEVEG ETIAVAPOPTIOUEVESG UTTOTAPIEG.

»  Mnv XpNOILOTIOIEITE TNV EMAVAPOPTI{OPEVI UTTATOPIX 1] EVX ETMTAVAPOPTIZOPEVO NAEKTPIKO EPYAEIO TTOTE
WG KPOUOTIKO EPYOAEIO.

»  Mnv eKBETETE TIOTE TIG EMAVAPOPTIZOPEVEG UTATOPIEG OE KUEDN NAIGKI OXKTIVOBOAIQK, augnuévn Beppo-
KPOOIxX, OTTIVONPEG 1} YUUVEG PAOYEG. MTTopei vax TTpokAnBoUv ekpnEeig.

»  Mnv OKOUUTT&TE TOUG TTOAOUG TNG UMTATOPING PE TX SAXTUAX, UE EPYTAEIX, KOOUNUOTA 1] GANX NAEKTPIKE
AYQYIHX avTIKeipeva. ETOl pmopei v TIpokANBei {nuik oTnv eMaVaQOPTIZOPEVN UMATOPIX, KOOWMG Kol
UNIKEG {NUIEG KOl TPOUMATIOUOI.

»  Kpar&Te TIG emavaQopTIZOUEVES UTTATOPIEG UOKPIX OTTO BPOXT, Uypaaia Kol Uypd. H eioxmpnon uypaoiag
UTTopei va TIPOKOAEDE! BPOXUKUKAGUOTA, NAEKTPOTIANEIX, EYKQXUUOTA, QWTIX KOl EKPNEEIG.

» XpNOIUOTTOIEITE UOVO TOUG POPTIOTEG KOI T NAEKTPIKX EPYOAEIX TTOU TTPORAEMOVTAI YId UTOV ToV TUTTO
prmaTapiag. MPooETe OXETIKA Ta OTOIXEIR OTIG QVTIOTOIXEG 0dNYieg Xpnong.

» Mnv xpnolyoTToIEiTE ) AMOBNKEUETE TNV EMAVAPOPTICOPEVN UTTATOPIN 08 EKPNEILX TTEPIBGANOVTCK.
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» E&v numoaropio kaiel utepBoAIK& STV TNV GKOUNTIATE, EVOEXETAI VO €XEI UTTOOTEI ZNUIG. TOTTOBETHOTE TNV
UIMTOTOPIX OE EVO ONEIO OTO OTTOI0 EXETE OPATOTNTA, N EUPAEKTO KOl LIE ETTOPKI) AIMOGTAON OO EUPAEKTX
UNK&. AQroTe TNV eMOVOQOPTIZOMEVN UMOTHPIX Vo Kpumaoel. Edv n pmoTapio eEakoloubei va Kaiel
UTEPPROAIKA IETA OTTO Hick WP OTAV TNV GKOUMTIATE, TOTE xel uTiooTei {nuic. AtreuBuvBeite 0To 0€PPIg
Tng Hilti i} SiaB&aTe To Eyypapo "YTODEIEEIG YIa TNV XOPAAEIR KOl TN XPAoN YIX EMOVAPOPTIZOPEVES
uraropieg 16vTwv AiBiou Tng Hilti'.

EH Mpoottre Tig eidikeg odnyieg Tou 10XUOUV YIO TN PETAQOPX, TNV omobrkeuon Kol Tn Xpron
EMAVRPOPTIZOHEVAV JIATapIdY 10vTwv AiBiou. =L 169
Alop&aTe TIG UTTOBEIEEIG YIot TNV XOPEAEIX KOI TN XPNON VI priarapieg 10vTwv AiBiou Hilti ou Ba
Bpeite va emonuaivovTau pe To oupBoro B capdvovtag Tov khdIKa QR.

2.6 Epyaxoieg o€ Bpoxn

AUTO TO NAEKTPIKO EPYAEIO EIVOI KXTNYOPIOTIOINUEVO KOl EYKEKPIUEVO YIX epyooieg oe ehappd Bpoxn.
H karnyopiomoinon 1oxuel HOVO YIX TO NAEKTPIKO EPYGAEI0 0 KAT&OTAON ETOINOTNTOG AeiToupyiag (SnA.
ETAVOQOPTICOUEVN WMOTOPIX OUVDEDEUEVN) KOI eV WTTOPEl VO EQOPUOCTEI OMA& OE MIG OTTOIdNTOTE
ETAVAPOPTICOUEVN UMATHPI, KON KOl XV QUTH TXIPIXZEI OTO NAEKTPIKO EPYOAEI0. AUTX TO NAEKTPIKX
EPYOAEID ETITPETETAI VO XPNTILOTIOIOUVTXI VIO EPYRTIEG OE BPOXT HOVO, OTOV N EMAVRPOPTIZOMEVN UTTATAPIC
€iVail ETIONG KATNYOPIOTTOINUEVN KOl EYKEKPIUEVN YIX EPYQiOiEq O EAGPPX Bpoxr). EAEYETE TTpIv amd epyaiaieq
oe eha@P& Bpoxn TNV TVoKIdx TUTOU TNG EMAVAPOPTIZOPEVNG UMTOTOPING, €XV N EMAVOPOPTIZOUEVN
urmoTopia SIKBETEI TNV AVAAOYQ KOTNYOPIOTTOINGN Kol £YKPION Kol TPootETe TIG 18IkEG UTTOSEIEEIG Yol
ETAVOPOPTIZOHEVEG UTTOTAPIEG KaTNYOpiaGg IPX4 oTig 0dnyieg Xpriong TNG EMaVAPOPTIZOPEVNG UITOTAPIOG.
INUAXVTIKEG UTTOBEIEEIG YIX TNV Epyacia o Bpoxn

¢ BeBauwBeite KOXT& TN XPron ToU NAEKTPIKOU ePYXAEIOU O€ EAXPPG BPOXT, OTI N EMAVAPOPTIZOUEVN UTTO-
TOPIC / Ol EMAVAPOPTIZOUEVES PTIXTAPIEG EIVOI TTAVTK TOTIOBETNUEVEG UETX OAOKANPES KO TIXPOUEVOUV
TOTIOBETNPEVES VI OAOKANEN TN DIGPKEIX TNG XProNg o€ eEAXPP& Bpoxr.

e BeBaiwbeiTe OTI KOTK TNV TOTOBETNON KOI OVTIKATAOTOON TWV EMAVORPOPTIZONEVOV UTTOTAPIOV TTHPO-
UEVOUV OTEYVEG Ol ETIOPES TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU KOI TV EMTOVOPOPTIZOUEVOV UTTATOPIOV. ATToBn-
KEUETE TIG ETTAVAPOPTI{OPEVES UTIATAPIEG OTTOKAEIOTIKG OE OTEYVO XWPO.

e OpovTileTe OTIG epyacieg oe BPOXN YIX KATXAANAG POUXK, KOXAT) OPTOTNTA KOl 18i0G VI KON EUOTABEIX.
O1 Bpeypéveg emeaveleg Umopei va eivail Id1aiTepax 0AIoBNPEG i va yivouv ampoaopeva oAioBnpég.

¢ BeBauwBeite OTI Pmopeite va EXeTe TIAVTA UTTO EAEYXO KO VO XEIPICEOTE e QOPAAEIX TO NAEKTPIKO
£PYOXAEIO KON KOl OE TIEPITITWON BPEYHEVWV ETIPAVEIDV GUYKPATNONG.



3 Neprypagn

3.1 ZuvonTiki mapoucicon mpoiévrog DSH 900RL-22 ]

MPo@UAGKTHPOG

BéAog karelBuvong mepIoTpoPng
SwAvaG oTEPEWONG

MpooBeTn xelpoAaPn

Kupia xeipoAaBn

AIOKOTITNG aoPaAeiag

AlakomTng on/off

ATao@AaAIon HOVIUNG XOPXAEING HETOPOPAG
Mivakida TUTTOU

Bideg pUBuIONG yio TG 0g dioKou KOTTG
AaBr yix pUBUION TIPOPUAGKTHPO

MAxioI0 TIPOOTACIOG EMTAVAPOPTIOUEVNG
umaTopiog

EpyaAeio TormoBeTnong

MoaToupa aloPIENG pe Bida aloPIENG
Aiokog Kotig

MoxAdG OTEPEWONG OPIYKTHPK PAYOG
Yrodoyr TormoBETNoNg i KOPTN
Z@iykTnpog payoag DSH-RCC

AgikTNngG KOG

SZQIYKTAPOG TOTIOBETNONG YIC TOTTOBETNON
p&yag

BIdwTdg OPIYKTHPAG I TOTTOBETNON PAYOG
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3.2  Kar&AAnAn xprion

To MPOIOV TTOU TIEPIYPRPETA EiVal EVaG KXBOBNYOUUEVOG LE TO XEPI EMAVAPOPTIZOPEVOG KOPTNG. MpoopileTal

YIa XPrion o€ oUVOUOOUO PE VOV OPIYKTIPO YOG YIX OTEYVI KOTTH HETXANK®MV PayV Pe SIoKOUG KOTIAG HE

apaipean UNIKoU og eEWTEPIKOUG KOl ECWTEPIKOUG XWPOUG (EPYXTIEG OE ONPAYYES).

AlxB&oTe Ko TTIPOCEETE TIG UTTOBEIEEIG VIO TNV XOPXAEIX KOl TOV XEIPIOUO OTIG 0dnyieg Xxpriong Twv a&eaoudp.

» Mnv TOTTOBETEITE TOV KOPTN O€ OQPIYKTPEG PAYOG JIXPOPETIKOUG OO QXUTOUG TTOU OVAGEPOVTAI OTNV
evdedelypévn Xprion . ATTokAgiovTal OAEG OI EIBIKE KATOXOKEUXOUEVES DINTAEEIG OUYKPATNONG, OTIWG TT.X.
mAaiola og POBES I PAYEG.
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ECINURON 4 )1

B 22-255  (01) 1,87 kg 412 b C 4-22
B 22-290 (01) 1,81 kg 3.99 Ib C 6-22
C 8-22

e XpNOIPOTIOIEITE VIO GUTO TO TIPOTOV POVO emavapopTI{opeveg pmaTapieg Li-lon Hilti Nuron Tng oeip&g
TUTTou B 22. Mo 1dawvikr armddoon, n Hilti mpoTeiver yia auTo T TIPOIOV TIG EMAVAQOPTIZONEVES UTTATAPIES
TTIOU QVOPEPOVTAI GTOV TTIVOKO ETTRVOPOPTIZOMEVWV PTTATOPIMV.

H Mo TTPOIOV EVOEXETAN VO €ivail DIGBEDIUEG VEEG, TTIO ATTODOTIKEG EMAVAPOPTIZOUEVEG UTIOTAPIEG,
eEaiTiag TNV TEXVIKNG eEENIENG.
XPNOIUOTIOIEITE YIX TIPOIOVTA QUTAG TNG KATNYOPIXG 10XU0G TOV TUTTIO EMAVOPOPTIZOUEVNG UITATOPIOG
Tng Hilti pe Tn peyaAUTepn auTovopiar Kol 10XU, YIX VO EKUETOANEUTEITE TTARPWG TNV 10XV TOU TTPOIOVTOG.
KoaT&ANAeg eMavapopTI(OUEVEG UTTOTAPIEG OO TNV TPEXOUOX YKAUX poG Ba Bpeite otn oeAida
mpoiovTwv otn SieuBuvon www.hilti.group.

e XpNOIPOTIOIEITE YIX AUTEG TIG EMAVAPOPTIZOPEVEG PTTaTapieg HOvo popTioTeG Hilti Twv ogipwv TUMOU TTOU
QAVOPEPOVTAI OTOV THVOKX GTO TEAOG AUTAV TV 0dNYIQV XProng.

3.3 Mpodiaypapeg SioKwV KOTHG

Mo To TPOidV TIPETEI Vo XpnoloTioleiTe adapavTopdpoug diokoug kormg kara EN 13236. TMa To mpoiov
UTTOPEITE VO XPNOIUOTIOINCETE KXl CUUTIQYEIG EVIOXUMEVOUG BioKOUG KOTIAG VIO SIGKPOPETIKEG EPAPUOYEG KATX
1ISO 603-15 kou ISO 603-16.

Mpémel voe AauBaveTe ummown Tig odnyieg Xprong Kol TOTTOBETNONG TWV KATAOKEUXOTWV TWV SioKWV KOTTAG.

3.4 ACPEAEIX HETAPOPEG TOU KOPTN

O KOQTNG SIKBETEI PIC POVIUN KOPAAEIX PETOPOPAG, DNAGDN O KOPTNG EIVAI OUTINOTIKA AVEVEPYOS K
dev pmopei va evepyoroinBei akoUoia. MITOPEITE VoL EVEPYOTIOINOETE TOV KOPTN YIGK CUYKEKPILEVO XPOVIKO
BIXOTNUO, TIATOVTAG TNV ATTACPAAICN. H omao@&Aion avaBel Ye TPAOIVO XPOUX, dNAGVEI TNV ETOINOTNTX
AEITOUPYIOG TOU KOPTN KOl UTTOPEITE VO EVEPYOTIOINTETE TOV KOPTN <1 166.

MeT& Tnv TTapéAeuan Tou XPovikoU SIOTHAUATOG, 0 KOYTNG TIBETAI EQVAX AUTOUOTO OE QVEVEPYT KATXOTAON.
Mropeite vor BECETE TOV KOPTN XEIPOKIVNTO OE QVEVEPYH KATAXOTAON, TTOTAOVTAG XV TNV omao@&Aion e
TOV KOQTN EVEPYOTTOINUEVO.

H ° E&v agpiioete eheliBepo Tov BIOKOMTN €AEYXOU, TLY. HETK GMO HIG KOTH, O KOQTNG TOPOHEVE!

EVEPYOQ VIO £V CUYKEKPIUEVO OKOMN XPOVIKO SIXOTNUAL.

e O KOPTNG TIPETTEI VO BPICKETOI OE QTTEVEPYOTTOINUEVN KATHOTHON, OTAV HETAPEPETE TOV KOPTN OF
HIKPEG OTTOOTAOEIG, TI.X. OTAV TTXPOANUBAVETE 1) TTXPABIOETE TOV KOPTN OE EVX PPEXTIO, I TIPETTEI
VO SIGKOWETE YIx Aiyo TNV EpYCTia 0OG.

¢ e peyoAUTEPEG AMOOTAOEIG METAPOPAG I O epyaaieq eEomAIopoU, KaBapIopoU Kol auvTripnang
TIPETTEl VX TIPOOEXETE TIG UTTODEIEEIG AOPOAEING VIO TN HETAPOPG EMAVAPOPTIZOUEVWV NAEKTPIKMDV
ePYOAEIWV.
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3.5 ®pevo diokou KomrGg

To mpoidv givan eEOTMAIOUEVO e EVO EVOWHOTWUEVO PPEVO DIOKOU KOTIMG, YIa aUENoN TNG XOPARAEING TOU
Xeip1oTr. O dioKOG KOTIAG OKIVNTOTTOIEITON TO GPYOTEPO €VTOG 4 BEUTEPOAETITWV GO TN OTIyUr Tou B
aQroeTE TOV JIGKOTTTN EAEYXOU.

[ Aiokoi korig mpoTeIvopevor amo Tn Hilti:
¢ AC-D 350 x 3.8 x 25.4 mm RL SPX
¢ A24 R 356 x 4.2 x25.4 mm SP

3.6 Active Torque Control (ATC)

O KOPTNG eival eEOTTAIOUEVOG WE TNV NAEKTPOVIKH ypriyopn amevepyoroinan Active Torque Control (ATC).
E&v pmmAokapel i KOAMATEN TO eEXPTNUX, O KOPTNG UTTOPEI O KOPTNG V& EMTAXUVEI EXPVIKE QVEEEAEYKTK
TIPOG TNV QvTIBETN KaTeUBUvON, T.X. TIPOG TNV KaTelBuvon Tou xpnotn. Edv n emt&yuvon umnepPei pia
OUYKEKPIUEVN OpIoKn TiUr, To ATC emBpaduvel evepyd Tov DioKO KOTING O < 1 SeUTEPOAETITO PEXPI VO
GKIVIITOTIOINBEI. XPNOIHOTIOINOTE TOUG TIPOTEIVOUEVOUS OTO KeQaAXIo ®pévo diokou korrg = 161 and )
Hilti diokoug kormg.

[ H Aeroupyia pmopei var peidaer Tov Kivduvo owpaTIK@Y BAGBY armo avadpaon, oI woTOa0 Var Tov
amnoTpéyel TeAeing. EQOpHOZETE TAVTY I aoQor TexVIKr epyaoiog B 165, yiax Ty amopuyn
AVOOPAOEWV UEIMVOVTOG ETOI KOWIN TTIO XTTOTEAEOUXTIKE TOV KiVOUVO TPOUNOTIOUOU.

Mo TN owoTh AeIToupyia TIPETE VO UTTOPEI VO TIEPIOTPEPETON TO TIPOIOV. MeT& oo pIx ypriyopn
QITEVEPYOTTOINGT, KITEVEPYOTTOINOTE KQXI EVEPYOTTOINOTE EXVA TO TTPOIOV.

3.7 Ymodei&eig yiax Hilti emavagopTtiopeveg pmarapieg Li-lon

AloBaoTe Tpiv TN B€0n 0 AeIToupyia Tou TIPOIOVTOG

00 TIG AVOAUTIKEG TTANpogopieg yia Tig Hilti emavagop-

TI{OpEVEG UmaTapieg 16vTwvV AIBiou. Oa TIg Bpeite aTn

SieuBuvon: gr.hilti.com/manual/?id=2490686

Oa Bpeite MANPoPopieg yiax T akOAoUBx BEPaTA:

* Ymodei&elq yio TNV aop&EAeI

e TeXVIK& XKPOKTNPIOTIKA

e Ymodei&elq yia eveiteiq ue LED

e Xelpiopdg eMavaQOpTI{OUEVWV UMATAPI®OV Li-lon Tng
Hilti

SZapwoTe Tov Kwdikd QR yia armeubeiag peTaBoon
oTIg 0dnyieg xprions.

3.8 ‘EkTaon mopadoong

MepIoodTEPO TTIPOIOVTA CUCTIUATOG EYKEKPIUEV YIX TO TIPOiov oog Ba Bpeite oTo Hilti Store ry otn
dielBuvon: www.hilti.group

EmavagopTiZopevog kOQTNG pe TormoBeTnuévn TaToupa D90, opiykTripag payag DSH-RCC, Teipog akivn-
Totoinong a&ova, odnyieg xpriong.

4 TEXVIK&X XXPXKTNPIOTIK&

4.1 XapoKTNPICTIKX TTPOIOVTOG

DSH 900RL-22
Fevi& rpoiovTog 01
B&pog (DSH 900 RL-22) 10,1 kg
B&pog (2 prrarapieg) 3,6 kg
Bé&pog (5iokog Kotig) 0,9 kg
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DSH 900RL-22
B&pog (CPIYKTHPAGg pAyag) 5,5 kg
B&pog (CUVOAIKO GUOTNHX) 20,1 kg
Méy. SikpeTpog diokou 360 mm
Méey. B&Oog KotTig 150 mm
Por cuc@iEng (Bida oTepEw- 20 Nm ... 30 Nm
ong)
Méy. ap1Buog oTpov (kEovag | 3.900/min
kivnong)
Méey. ap1Buog oTpogwv (diockog | 3.900/min £73,5 m/s
KomHg)
AIGUETPOG EEXPTHUATOG KE- ¢ 20mm
VTPAPICUKTOG TOU XITWViOU e 254mm
KEVTPAPIoCHATOG (SuvaTOTNTX
TIEPICTPOPRG)
OgpUOKPATIa armoBrikeuoNng -20°C ... 40°C
OgpupoKkpacia TEPIBEAAOVTOG -17°C ... 50°C
KXT& TN A€IToupyio
4.2 Aiokol KotTNg
DSH 900RL-22

EA&y. e§wTepIkn diueTpog | Apaipeon UAl- | 90 mm
TATOUPAG KoU
M&£y. OVOUXOTIKO TTXX0G XaAUBdIvog 4 mm
Siokou TUpRVaG

ZUvOeTO 4,5 mm
Méy. ap1Bpog oTpoPpwv (5icKog KOTTNG) 3.900/min 73,5 m/s

4.3 MAnpogopieg BopUPOU KAl TIUEG KPASXOUDV

O1 avVOQEPOUEVEG OTIG TIPOUTEG 08NYieg TIMEG NXNTIKAG TTIEONG KO KPODXOPMV £XOUV METPNOEI CUPPWV e
Hia TUTTOTTOINWEVN PEBODO PETPNONG KO PTTOPOUV VO XPNOIMOTIOINBOUV YIa T oUYKpIon PETAEU NAEKTPIKMV
epyaheiov. Eivan emmiong KaraANAeg yio TpOXeIpn EKTIUNON Twv eKBETEWV.

Ta avoPePOPEVT OTOIXEIX AVTIMTPOOWTTEUOUV TIG KUPIEG EPAPHOYEG TOU NAEKTPIKOU epyaheiou. E&v woTdoo
TO NAEKTPIKO epyaheio xpnoiporoinBei oe GANEG EQOPUOYEG, HE DIPOPETIKE EEXPTAUOTA I We €ANITI
OUVTAPNON, EVOEXETAI VO DIGPEPOUV Ta OTOIXEIR. TO yeyovdg auTd UMmopEi Vo aUENOEI ONUAVTIKG TIG EKBETEIG
og OAN TN SIXPKEIX TOU XPOVOU EPYNTIOG.

Mo pioc akpIBr ekTipnon Tng €kBeong Ba TpEmel va oUVUTTOAOYIZOVTOI KO Of XPOVOI, GTOUG OTIOIoUG Eivail
QITEVEPYOTIOINUEVO TO NAEKTPIKO epyaleio 1) AeIToupyei pev, odAA& dev XpnoIUOTIOIEITal TTPAYUOTIKE. To
YEYOVOG QUTO UITOPET VO EIDTE! GNUOVTIKK TIG EKBECEIG O OAN TN DIGPKEIX TOU XPOVOU EPYTTING.
KoBopioTe IpOTBETO HETPO AOPOAEING YIX TNV TIPOOTACIC TOU XPROTN oo TNV eMidpaan Tou BopUBou Kai/f
TOV KPOOOXOU®Y, OTIWG YIX TTHPGIEIyUa: ZUVTAPNON NAEKTPIKOU epyaheiou Kol eEXPTNUATWY, diaThpnon
XEPIWV O€ KAVOVIKI) BEPUOKPOTIX, OPYAVWON TWV OTXJIWV EPYATInG.

AVOAUTIKEG TTANPOPOPIES YIx TIG ekdOOEIG Tou TipoTUToU EN 62841 ou epapuolovTal edd Ba Bpeite
0TO QvTiypaPo TNG dNAWoNg CUPHOPPWONG.

Tiuég exmopTig 6opuBou
DSH 900RL-22
Z160un 6opupou (L,,) 109 dB(A)
Emirredo oTaOung fxou (Ly,) 118 dB(A)
Avakpifeix 3 dB(A)
162  EMnVIK& 2461683



ZUVOAIKEG TINEG KPXEXOH®V

DSH 900RL-22
Tipn KPASAOHUAV YIX KOTIT) O B 22-255 1,5 m/s?
HETAAAO
Avakpieix (K) 1,5 m/s?
5 MposToluxCix Epyaciag

Al nPOEIAOMOIHEH

Kivduvog TpaupaTiopol ormod akouoix Evapén AsiTroupyiog!

» BePaiwBeite OTI TO OXETIKO TIPOIOV EiVAl EKTOG AEITOUPYIOG, TIPIV TOTTOBETHOETE TNV EMAVOPOPTIZOUEVN
HITOTaPI.

> AQUIPEDTE TNV UTIATOPIX, TIPIV TTPOYMATOTIOINOETE PUBUIOEIG OTO EPYAAEIO ) AVTIKATAOTHOETE AEETOUGP.

E@doov dev avapepeTal KATI SIGPOPETIKO, 10XUOUV TO i3I0 O XKOAOUBEG TTEPIYPAPES VI OA TOL TTIPOIOVT
TTOU TTEPIYPXPOVTQI OE QUTEG TIG 08nyieg Xprong.

5.1 TomoB£TNoN PMATAPING

Al NPOEIAONOIHEH

Kiviuvog TpaupaTIGHOU XITO BPXXUKUKAWHX 1) TITWGN TNG HITATAPixG!

» BeBaiwbeiTe OTI dev UTIAPXOUV EEVO QVTIKEIUEVD OTIG ETIAPES TNV PITATAPIC KA OTIG EMOPEG OTO TIPOIOV,
TIPIV TOTTOBETAOETE TNV EMAVAPOPTIZOUEVN UMTATUPIX.

» BeBaiwbeite 0TI N emava@opTIZOUEVN UTIOXTAPIC KOUUTTWOVEI TTAVTO CWOT.

1. H Hilti mpoTeivel va opTioeTe TANPWG TNV EMOVAPOPTIZOPEVN UMOTOPIX TIpIV TNV TTpwTn B€on oe
AeIToupyia.

2. Eio&yeTe TNV EMOVOQOPTIZOUEVN UITATOPI GTO TIPOTOV, HEXP! VO KOUUTTOOE! E XOXPAKTNPIOTIKO NXO.

3. BePaiwBeite 0TI edpA&Tel KA N PTTATOPIC.

5.2 A@aipeon EMAVXPOPTICOPEVNG PITATXPING

1. MaThoTe To TANKTPO AMXOPAEAIONG TNG EMAVAPOPTIZOUEVNG UTTOTOPIOG.
2. TpaPnETe TNV UMTOTOPI GO TO TTPOTOV.

53  TomoBTnon diokou Kot &

Al NPOEIAOMNOIHEH

Kivduvog TpaupaTiopoU Koi Znuiag. O 5iokol KOTTNG TToU €X0UV UTIooTEl {NUIX UTTOPEI VO OTICOUV.

» MOoAig o diokog Kotig SexTel MI kpouan, EAEYETE yIo ZNUIK Kol EVOEXOUEVG QVTIKATOOTOTE TOV dioko
KOTING.

» Mnv xpnoiporolgite TOTE dioKOUG KOTTAG TTOU €XOUV UTTOOTE! {NpIK, Un KUKAIKOUG diokoug ) diokoug Tou
SovouvTal.

» Mnv xpnoipotolgite dioKOUG KOTIAG ard GUVBETIKN pNTivN EVIOXUPEVOUG UE IVEG, TWV OTTOIWV EXEI TIOPEABEI
n nuepopnvia AMENG f €xouv HouoKEWe! AdN armd vepo.

/\ NPOXOXH

Kivduvog TpaupaTiopoU Kai Kivduvog eykauparog! O1 dioKOI KOTTHG avarmTUCo0UV KOTA T XPron UWPnAEg

BEPUOKPATIEG KOI UTTOPEI VO EXOUV QIXUNPEG OKPEG, OI OTToIEG TTPOKAAOUV TPOUNATIOMOUG.

»  DOPATE TTPOOTATEUTIKX YAVTIX, OTQV TOTIOBETEITE, AQAIPEITE, pUBUIZETE TO EEXPTNUX 1) GAAX EEXPTANATX
KO KT TNV XIMOKXTAOTOON TTPOBANUATWV.
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[ EAeyxog Tng matoupag umodoxrg Kai THG TTATOUPAG CUCPIENG KATK TNV GVTIKATAGTAON TOU

diokou Kot g:

¢ BeBaiwbeite, 0TI dev éxel ummooTei {nuik To oTeipwua Tou GEova. Edv XpeI&TeTal, AVTIKATAOTIOTE
TO EEXPTAUOTA TTOU £XOUV UTTOOTEI ZNUIcK.

¢ BeBaiwbeite, OTI dev €xouv UTOOTEI TNUIK Ol EMQAVEIEG EMAPNAG TOU diOKOU KOTING Kol TNG
TaTOUPAG CUOPIENG. Edv XpeIaleTal, QVTIKATAOTNOTE TAX EEXPTHAUATO TTOU £XOUV UTTOOTE! {nuI.

¢ BeBaiwbeite 0TI N MaToUpa cUOPIENG eivail KaBopr kot €xel Tn owoTn dikoTaon (90 mm). Eav
XPEIZETAI, QVTIKATOOTAOTE T EEXPTANATA TTOU EXOUV UTTOOTE! {NIK.

*  BeBaiwBeite, 0TI N maToUpa CUCPIENG KiveiTau eeuBepa MOV oTov G&ova. Edv xpeidletal,
QVTIKATXOTAOTE TOX EEXPTIAUOTA TIOU £X0UV UTTOOTET NI,

1. KoaBopioTe OAeg TIG eM@aveieg CUOPIENG KO KEVTPXPIOUNTOG OTOV KOPTN Kol 0TOV 3iOKO KOTTNG.
2. EAéyETe, av n MaToUpQ UTTODOXNG KOl N TXTOUPG GUOQIENG TXIPIXZE! e TOV BiOKO KOTING.
@ AVTIKOTOOTHOTE eVOEXOUEVIG TNV TIXTOUPX UTTOSOXNG.-
3. TormoBeTraTe ToV 5iOKO KOTING TIPOCWITO KOI KEVTPOPICUEVO OTNV TTATOUPX UTTOSOXNG.
@ H @op& mepIoTPOPNG TOU BiOKOU KOTING CUMPWVET e TO BEAOG pOPAG TIEPIOTPOPNG (1).
TomoBEeTNOTE TNV TTATOUPQ GUCPIENG TIPOCWITO KAXI KEVTPOPICUEVN Kol BIS®OTE TN Bida aTepéwong (2).
TomoBETNAOTE TOV TIEIPO AKIVNTOTIOINGNG OTNV OTTF 0TO KXAUMMO TOU IHGVTX (3).
MepioTpéyTe eEAaPP& TOV BIOKO KOTING, HEXPI VO XOPOAITE! O TIEIPOG OKIVNTOTTOINONG.
Z@i&Te TN Bidx 0TEPEWONG PE TO EPYOAEIO TOTTOBETNONG (4).

No oA

TEXVIKE XXPAKTNPICTIKK

Porm ouogigng (Bida oTepéwong) | 20 Nm ... 30 Nm

8. AQUIPEDTE TOV TIEIPO AKKIVNTOTIOINONG.

H Meta my TomoBemnon evog kavoUpyiou Biokou KOTTG, PROTE TOV KOPTN VO AEITOUPYHOE! XwPiG
QopTio yiax TIep. 1 AemTO Oe PEYIOTO OpIBUd OTPOPWV. MaPATNPAOTE EGV UTTAPXE! WN OUGAR
oupTTePIPop& AerToupyiag n dovnoelg, ol 8ioKOI KOG TToU £€XOUV UTTOOTEl {NUIG OTTAVE KOTX
KOVOV KOT& TN SIGPKEIX QUTAG TNG SOKIUXOTIKNAG AEITOUPYiaG.

5.4  Ag@aipeon dickou kommg 2

KivBuvog TpaupaTiopou kai Znuikg. O1 5ioKoI KOTTAG TToU £XOUV UTTOOTE! {NI UTTOPE] VoL OTTOOUV.

» MOAIg o diokog KoTIG deXTeEl pIck KpoUOT, EAEYETE It INUIG KOl EVOEXOUEVIIG BVTIKATOOTHOTE TOV 5iOKO
KOTING.

» Mnv xpnaoigoroleiTe TOTE 8iOKOUG KOTING TTOU EXOUV UTTOOTEI {nuIc, un KUKAIKOUG Siokoug ) Siokoug mou
dovouvTal.

» Mnv XpnoILOTTOIEITE BIOKOUG KOTIG OTTO GUVBETIKI PNTIVI EVIOXUWEVOUG WE IVEG, TV OTTOIWV EXEI TIPEADEI
n nuepopnvia AMENG i €xouv HOUoKEWE! BN o vepPo.

TomoBETNAOTE TOV TIEIPO AKIVNTOTIOINGNG OTNV OTTF 0TO KXAUMMO TOU IMGVTX (1).
MepioTpéyTe EAXPPA TOV DIOKO KOTING, HEXPI V& OPOAITEI O TIEIPOG OKIvnTOTIOINONG.
ZePi1dwoTe TN Bida oTEPEWONG PE TO epyaiAeio TomOBETNONG (2).

AgaipéaTe TN Bida oTEPEWONG, TNV TIATOUPX OUOPIENG Kol TOV dioko Kotg (3).
AQaIPETTE TOV TIEIPO GKIVNTOTIOINGNG.

o=

5.5 PUBpIoN TPOPUAGKTHPX

KivBuvog TPaUPATIOMOU. ATO EMOQr e TOV BIOKO KOTIMG, OO EKTIVOOOOUEVD CWHGTISIX 1) amiverpeg

UTTOPEI V& TIPOKANBOUV TPQUUOTIGHOI.

» PuBuioTe TOV TIPOQUACKTAPO €TOI, WOTE TAK CPAIPOUPEVO CWHOTIOIX Kl Ol OTMVBRPeg TOu TIPOG
EMEEEPYNOIO AVTIKEIUEVOU VO KATEUBUVOVTOI HOKPIX OO TOV XPHOTN KOl TO TIPOIOV.

»  KpaTroTe Tov TIPOQUAGKTAPO oo TNV TIPOBAETOEVN AGBr KOl TIEPIOTPEWTE TOV TTPOPUAGKTHPG OTNV
emBuunTn B€on.
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5.6 TomoB&Tnon oPiykTHpa payog 2
1. KoBopioTe OAeg TIG EM@QAVeEIEG TOTOBETNONG, CUTPIENG KOI KEVTPOPIOUATOG OTOV OPIYKTIPX PAYXG, OTOV
KOPTN KOI OTN PAYOL.
2. AvoiEte Tn Bida CUOPIENG OTOV OPIYKTAPK PAYAS (1).
3. TOoTOBETNOTE TOV OPIYKTHPO PAYOS TTAVW OTN P&y (2).
[l TOmOBETEITE TOV OQIVKTIPO PAYOG TIAVTA GTO KOHUKTI TG PAYXG, TO OMoio BaX METAEETE LETS TNV
kotn. ETol ammokAeieTal piax Znuic TNG p&yog TTou B TXPOUEIVEL.
4. BidwoTe pe Tn Bida oUOPIENG TOV OPIYKTIPX pAYOG OTN pAYX (3).
@ O 0QIYKTAPOG PAYOG TTPETTE! VO EQOPUOTE! XWPIG TOYO TTAVW OTN PAYCL.
5. TomoBetrioTe TOv KOQPTN OTOV OQIYKTPO pAyog (4) Ko OQIETE TOV HOXAO OTEPEWONG OTOV OPIYKTHPO
pAYOg .
[l TormoBetiiaTe To TPOidY e TN BeEI& TIAEUPG OTOV OPIVKTPG PAYOG. KOT& Tar KOVOVA UTTBIPXE!
n SuvaTdTNTA VO TOTIOBETNOETE TO TTPOIOV KAl E TNV GPIOTEPH TTAEUPG OTOV TQIYKTAPO PAYOS ,
oTaV T.X. dev PMopei v KOTTEl TEAEING TO TTOSI TNG PAYOS e TNV TTPWTN KOTH.
H Hilti mpoTeivel va xpnoIpomTolgiTe KAT& TO SuvaTd TIAvTa T de&I& MAeUP& Yo TNV TommoBETNON.
6. O KOQTNG eivan og ETOINOTNTO AeIToupyiag (5).

5.7  Xpnon deiktn kormg §
O deikTNng KOTING XPNoluelel wg BorBnua kol deixvel TTou Ba gival n Topr. ZTnv MP®TN XPron, KOBeTe aTn
owoTr SIXOTOON O OeiKTNG KOTING KOI UTTOPEITE VO CUVEXIOETE V& TOV XPNOIUOTIOIEITE, OGO XPNOIUOTTOIEITE
Sioko Korm|g idloug TT&YoUg.
1. Avoi€te Tov deiktn Kommng (1).
@ O deiktng Kot PpiokeTal U ywvia 90° wg MPOG TNV KATEUBUVON KOTTAG.
2. EuBuypoappioTe Tov deikTn KOTING TApGAANAG e TN paYa (2).
KoyTe Tov O€IKTN KOTING YE TOV KOPTN KOl TIETGETE TO UTTOAOITTIO KOUUKTI TOU JEIKTN KOTG (3).
4. EkTtehéoTe TV Kot (4).

1

6 Xeipiopog

E@oaoov dev avapEPETal KATI JIGPOPETIKO, 10XUOUV TO i8I0 Ol GKOAOUBEG TTEPIYPAPES VI OAX TOX TIPOIOVTX
TTIOU TIEPIYP&POVTAI OE QUTEG TIG 0dnyieg XpPriong.
6.1 TeXVIKN KOTING

Amopuyn avadpaong
Se TEPITTWON €10050U TOU KOQTN OTNV TIEPIOKT TTOU EMIONUXIVETAI UTTGPXEI KiVOUVOG avadpaong.

A To TIPOIOV EMTPETIETAI VO XPNOIUOTTOIEITOI HOVO [E TOV OQIYKTHPX PAYOG -

» Amo@uyeTe Tnv €i00d0 Tou SiOKOU KOTTG OTO UTTOGTPWHO OTNV TTEPIOXT TTOU EMIONUAIVETAI.

» Epopuolete Tov dioko KOTIG MAvTa ormd emdve oTo Tipog emefepyaaia avTikeipevo. O diokog KOTG
EMTPETETAI V& XKOUUTIAEI TO OVTIKEIPEVO PHOVO OF Uik BEON KATW OTIO TO ONEio TEPIOTPOPNAG.

» 18iciTePN TIPOCOXN EMPBAANETC, OTAV TOTTOBETEITE TOV BIOKO KOTING OE MI UTTXPXOUTX TOUN.
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Amopuyn HTAOKXPICHATOG

Z& KOTTEG TTPOG TNV KaTeUBUVon Tou SaTTEDOU UIMOPET V& avamTnSroel TO TTPOTOV AVEEEAEYKTO TIPOG TOX EUTIPOG
O€ TIEPITITWON TTOU KOAOEl 0 BiOKOG KOTING.

Se KXOETEG KOTIEG, TT.X. O€ TOIX0, UTTOPE VO avaxTindroel TO TTPOTOV AVEEEAEYKT TIPOG T ETTAVW OF TIEPITITWON
TTouU KoAAfoel 0 BioKog KOTTNAG.

/\ nPOzOXH

Kivduvog Bpauong ) kivduvog avadpaong. Mio UTTEpKaTAmOvNon Tou 8ioKoU KOTIRG TIPOKaAEl AuyIouO
Tou. Eval H&yKwHo Tou 8iOKOU KOTIRG 0TO Onpeio KoTig auEdvel Tnv mBavoTnTa av&dpaong ) Bpauong Tou
diokou KOTNG.

»  Mnv a@riveTe To dioKO KOTTHG V& KOAOEI KO aIToQUYETE TNV UTIEPPBOAIK THiEGN KOT& TNV KOTTH.

> Mnv ipooTaBeiTe VO pTAOETE QUECWG OE UTTEPPBOAIKO B&BOG KOTTAG.

» PuBuioTe TOV KOQTN TIPIV GO TNV QEXIKI KOTT} GTOV TTAPN OPIBLO OTPOPKV.

»  ®épTe TOV DIOKO KOTING OE EMTOQI LE TO QVTIKEIMEVO UTTO 0PBI YWVIx KO KATW OO TOV BEOVA TTEPIOTPOPNG.

» BuBioTe Tov dioko KOTING OPY&X Ko Xwpig utiepPBoAIKr TTiean pe Hio TOXAIVOPOUIKN Kivnon oTo Tipog
€MEEEPYOTIX OVTIKEIUEVO.

» EpyoaoTeiTe pe PETPIX, TTPOOXPUOGCHEVN OTO UNIKO TTPpowBnaon.

>  KoBodnynaoTe Tov KOPTN OLOIOUOPPX KO XWPIG VO XOKEITE TTiEon aTo TAGI TOU diCKOU KOTTAG.

>  JUYKPOTEITE TOV KOPTN TTAVTA Pe TX SUO XEPIG ammO TIG TIPORAETTONEVEG XEIPOAXBEG. AlaTnpeiTe TIG
XEIPOAXPEG OTEYVEG, KABOXPEG KO XTTOXAGYUEVEG OO AITTAPEG OUTIEG KOl YPXOX.

» BeBaiwbeite OTI dev umipxouv GvBpwITol GTNV TIEPIOXN EPYOOIAG KAl ekel 10iwg MPOg TNV kaTeUBuvon
Kot G. Kporame Tot AN &Topa Tep. 15 M PoKPIG ormd TOV XWPO EPYRTIaG 0O,

TomoB£TNON KVTIKEIUEVOU OTN OWOTH B€on

\/
|—RV |U|®
AN A A

> XTnpideTe TTAGKEG I HEYXAX TIPOG ETTEEEPYATIO AVTIKEIUEVD £TOI, DOTE VO TIXPOUEVEI AVOIXTO TO SIXKEVO
KOTTG KOT& TN SIKPKEIN KOl HETX TN SIXDIKATIC KOTTAG.

6.2 Evepyormoinon Ko amevepyormoinon

A ©° KOPTNG JIXBETEI pIck AOPAAEIN PETAPOPAG. H aopAAeIn HETOPOPEG AIOTPEME! Vo TeBei akoUTIx
o€ AeIToupyiat 0 KOPTNG, €AV dev Exouv TOTTOBETNOEI AKOWN 01 EMAVAPOPTICOPEVES UTTATOPIES.
MpoagETe TIG UTTOBEIEEIG VIO TN XPNON TNG XOPAAEIRG UETAPOPAG OTO KEPXAXIO ACPAAEIX HETXPOPAG
Tou koeTn £1J 160.

Y

SUYKPOTAOTE TOV KOQPTN OO TIG TIPOBAETIONEVEG XEIPOAXBEG.
2. MoTAoTe TOV YnEIoKO JIGKOTITI XOPOAEING.
© MeT& To MATNUA TOU SIGKOTTITN XOPOAEING EXETE EVQX XPOVIKO SIXOTNUO 3 SEUTEPOAETITWV.
© Met& TV mapéAeuan Tou XPOVIKOU SIXOTAUATOG, O SIaKOTITNG eAEyXOU gival Eva KAEIBWUEVOG.
3. XelpioTeiTe TOV DIAKAOTITN EAEYXOU.
® O KOPTNg AeiToupyei.
4. TIx VO OITeVEPYOTTOINOETE TOV KOPTN, o@roTe eAelBepo Tov SIOKOTTN €AEYXOU KOI TOV SIKOTITN
AoPaAEiaG.



6.3 XpRon OPIYKTAPX PAYXG

ZTOIXEIO TIPOAIPETIKOU £EOTAIGHOU: LE OQIYKTIpa p&yag DSH-RCC

1 ] XpNOIUOTIOIEITE TIGVTA T OWOTH TEXVIKN KOTING K& TOV 0woTd, &BIkTo Sioko Kotmng. MpooeETe Tov
BaBuO pBopGg Tou diokou KotnG. O aTopwEVOl 1) PBapEVOI DioKOI KOTTIG TTPOKAAOUV avaKPIBEIG
TOMEG.

XpnaoiporoleiTe Tov JeIKTN KOTAG, VIO VX EUBUYPOUMICETE TNV KOTTH.
KheioTe Eavéx Tov deikTn KOTNG, HOAIG Eival EUBUYPOUMICUEVN N KOTTH.
EvepyoroifoTe Tov koeT. £ 166
METOKIVAOTE TOV KOQTN TTPOG TOX EUTTPOG KAl TIPOG TXX THOW HE MI KiVNOn EKKPEUOUG, VI VX UEIWTETE TNV
EMPAVEIX ETAPNG AVAPETNK OTOV DIOKO KOTTG KOl TN pA&Y Q.
H M peyohUTepn emMQAaveix eMO@q HEIGVE TOV KiVBUVO VO UTTOOTET UAOTIOINGN 1] VX OTOHMOTE! O
dioKog KOTING.
5. Kowte Tn p&ya:
@ Koyte Tnv kepaA} TNG payag (A).
© Koyrte 10 velpo Tng payag (B).
@ Koyrte To 10dI TG pdyoag (C).
6. Kowrte TeAeing Tn paya.

Eall ol

6.4 ANAayr) B€ong KOPTN

6.4.1 Bideg pUBMIONG YIX TO TTXOG TOU SiCKOU KOTTG KXI GWANVXG OTEPEWONG

O kO@TNG DSH 900RL-22 givai TPopuBUIoUEVOG OO TO EPYOOTAOIO YIa SIOKOUG KOTING HE apaipean
UNikoU Hilti (4 mm) (BAEme eIkOVa aPIOTEPL).

[ Pubuion Tou cwArva 6TEPEWONG YIX BiCKOUG KOTIHG HE aPaipECN UAIKOU:
¢ Aiokog koring pe agaipean uNikoU Hilti: EkteAéaTe Tn pUBUION CUMQWVK WE TNV EIKOVO GPIOTEPX.
¢ Tpitol MpounBeuTég diokwv KOTING ME apaipean UNKoU: EkTeAEoTe Tn pUBUION CUPGWVO PE TNV
EIKOVX OEEIX.

LTIV



1. AuoTe Tig Bideg pubuiong (1).
2. METOKIVIOTE TOV OWAAVO OTEPEWMOEIG TUUPWVX LE TO TIXKOG TOU SiOKOU KOTIAG ME paipeDn UNKOU:
@ Aiokog kormg pe apaipean uhikou Hilti: MpoogETe Tnv eykotr ofuavong (BAETTE EIKOVQ aPIOTEP).
@ TpiTol pounBeuTéG dioKwv KOTMG HE apaipean UAIKoU: METOKIVOTE TOV OWANVO OTEPEWTEIG ETOl,
®aTe N amooTaon (b) AVAUETK OTOV CWANVX OTEPEWTEIG KOl OTOV JiOKO KOTING HE apaipean UNKoU
va gival id10t 0TIG U0 TTAEUPEG (BAETTE EIKOVX DEEI).
3. Zoi&te TIq Bideg puUBuIoNg (3).

6.4.2 AANAayn 6€ong KOPTN

Ed&v dev UMOpEiTe vor KOWETE TEAEIWG TO TTODI TNG PAYOG QIO TN i TTAEUPA, UETAPEPETE TOV KOPTN
oTNV &GAAN TTAEUP& TOU OQIYKTAPO PAYOG -

O dioKOG KOTTNG eivail TTOAU PIKPOG VI TNV KOTI o TN Jict TAeupd (1).

AUOTE TOV HOXAO OTEPEWONG TOU OPIYKTAPO pAYOG (2).

ATTOUGKPUVETE TOV KOPTN OTTO TOV OQIYKTHPX payog (3).

MepioTpéyTe TOV KOPTN (4).

TomOBETNAOTE TOV KOPTN HE TNV APIOTEPH TTAEUPK OTOV OPIYKTHPX p&YaS (5).

Z@i&TE TOV HOXAO OTEPEWONG TOU OPIYKTHPK PAYXG (6).
EAéyETe, edv 0 BIOKOG KOTING PPIOKETAN OTO KEVTPO OTN HPEXP! TOPX TOWr KOl TIPOCOQHOCTE
EVOEXOUEVIG TN OTEPEWOT TOU OPIYKTAPX PAYAG .

[ e

7 dpovTida kI GUVTIPNON

|A| MPOEIAOMOIHEH

Kiv8uvog TpUPATIONOU oo TOTTOBETNUEVN PITRTApIoK !
> Tpiv oo k&Be epyaCian PPOVTIBAG KOXI CUVTHPNONG OPAIPEITE TIAVTA TNV praTapic!

“ MR




®povTida Tou KOPTNH

e KaBapileTe TOV KOPTN HOVO HE Eva BpeypEvo Travi. Mnv kaBopileTe e TIETTIKO.

e ATOUOKPUVETE TIPOCEKTIK& TOUG PUTTOUG TTOU £XOUV ETIKOBNTEL.

e KoBopioTe TIG OXIOUEG XEPIOUOU TIPOOEKTIKA [E I OTEYVH BOUPTOO.

¢ Mnv xpnoipomoleite UNKX GPOVTIOOG E TTEPIEKTIKOTNTA GE GINIKOVN, DIOTI EVOEXETAI VO TIPOOB&AAOUV T
TAGOTIKS PEPN.

DPOoVTIdA TOU CPIYKTAPX pAYXG

e AToBnKeUETE TOV OPIYKTNPO PAYOG OE KABOPO Kol OTEYVO XWPO.

e AlxTnpeite ToV AEOVA TOU OQIYKTAPO pAYOG KOBXPO KOl ATTOPUYETE TIG CNHIEG 0T OTIEIPOUOTO.

e AlxTnpeiTe TO oTeipwP oUOPIENG OTO TIODI TOU GPIYKTAPA PAYAG KAXBOPO Kol AImOQUYETE TIG {NMIEG 0T
OTTEIPWUOTO.

DpovTida EMAVAPOPTIZOPEVWV PUITaTAPIWV Li-lon

e AIGTNPEITE TNV EMAVAPOPTIZOPEVN PTTATOPIC KXBXPN Kol ATOAAYHEVN OTTO AXDIO KOl YPXOOK.

¢ KaBapileTe TO TIEPIBANUO HOVO HE Eva EAXPPAG Bpeypevo TTavi. Mnv xpnoiuortoleite UNK& @povTidag pe
TIEPIEKTIKOTNTX G€ GIAIKOVN, DIOTI EVOEXETOI V& TTPOOBAANOUV TOX TTAXOTIKS WEPN.

e ATOQUYETE TNV EI0XOPNON UYPATIOG.

Zuvtiipnon

o EANEYXETE TOKTIKG OAX TOX OPOTA PEPN YIX TUXOV ZNUIEG KOI T OTOIXEIX XEIPIOUOU WG TIPOG TNV XIMPOTKOTITN
AeiToupyia.

e Ze mepinTwon nUILV f/Kal DUCAEITOUPYIQY, UNV XPNOIPOTIOIEITAI TO TIPOidV. AvaBEoTE QuEOWS TNV
emokeur| oTo o€pPig Tng Hilti.

¢ MeTd amd epyaaieg pPOVTIONG KAl GUVTHPNONG, TOTIOBETHOTE OAX TX CUCTAUXTX TIPOOTACIOG KO EAEYETE
Tn AeiToupyia Toug.

H Nopa aOPOAr AeIToupyia XPNOIPOTTOIEITE HOVO YVIOIX GVTOAOKTIKE KOl QvaAQOIMO. EyKeKpIpEva
oo ePAG AVTOANOKTIKY, QVOADOIUG KOXI GEECOUP YIO TO TIPOidV 00G Ba BpeiTe 0TO TTANCIEGTEPO
Hilti Store rj oTn di1eUBuvon: wwwe.hilti.group.

8 MeTa@op& Kl XITOBHKEUON EMAVAPOPTICOUEVWV EPYRAEIWV KAXI ETAVRPOPTI-
COMEVWV UTTXTXPIOV

MeTagop&

/\ TNPOZOXH
AKOUOCIX EVEPYOTTOINON KXTX TN METXPOPK !
»  MeTOQEPETE TAX TTPOIOVTA 0OG TIAVTA XWPIG TIG UTTATOPIEG TOTTOBETNEVEG!

»  AQUIPEDTE TNV/TIG EMTOVOPOPTIOUEVEG UTTATOPIES.

»  Mnv HETAPEPETE EMAVOPOPTIOHUEVES UTIATOPIEG TIOTE XUBSNV. KOT& TN HETAPOPE B TIPETTEI OI ETAVAPOP-
TITOPEVEG UTTOTAPIEG VXX TTPOCTOTEUOVTAI OTTO UTIEPBOAIKEG KPOUTEIG KOl SOVITEIG KO VXX OTTOOVAVOVTO
QO K&OE €id0UG AYWYIUX UMK 1] XANEG ETTAVOPOPTICOUEVES UTTATOPIES, WOTE VO PNV €pBOUV OE EMTOQT e
GAOUG TTOAOUG PTTATOPIWV Kol TIPOKANBET BpaXUKUKAWUG. AKBETE UTTOWN TIG TOTIKEG TTPOSIAYPAPES
HETXPOPAG YIX EMAVAPOPTICOUEVEG UTTATAPIEG.

» Agv EMTPEMETAI N XTTOOTOA EMAVOPOPTIZOMEVWV UTIATOPIOV HEOW ToXudpopeiou. ATreuBuvbeite oe pI
UETOPOPIKI ETAIPEIR, OTAV BENETE VO AMTOOTEINETE KOIKTEG EMAVAPOPTIZOPEVESG UTTATAPIEG.

» EAEyxeTe TO TTPOTOV KONl TIG EMOVOPOPTI{OUEVEG UTTATOPIEG VIO TUXOV {NUIEG TIPIV GO KGBE Xprion kKaBwg
KO TTPIV KO HET& OO EYOAUTEPNG DIXPKEING UETAPOPE.

Amofrikeuon

| A MPOEIAOMOIHEH

AKoUOoIx TIPOKANON NUIKG ATTO EAXTTWHATIKEG UITATAPIEG. !
»  ATOBNKeUETE TOX TTPOIOVTA OOG TIAVTA XWPIG TIG UTIATOPiEG TOTTOBETNUEVEG!

»  ATOBNKeUETE TO TIPOIOV KAl TIG EMAVAPOPTIZOPEVEG UTTATOPIEG O DPOOEPO KAl OTEYVO XWPO. MpootETe
TIG OPICKEG TINEG BEPUOKPOTING, TTOU AVOPEPOVTOI OTK TEXVIKX XXPAKTNPIOTIKA.

» Mnv QUAOTE EMOVOQOPTIZOUEVEG UTTATOPIEG TIGVW OTOV QOpPTIoTH. MeTd Tn diadikacia GopTIong,
CPAIPEITE TTAVTA TNV EMAVAPOPTIOUEVN UTTATAPIN OTTO TOV POPTIOTH.

»  Mnv amoBnkeleTe TIOTE TIG EMAVAPOPTICOPEVEG UTIATAPIEG OTOV NAIO, TTAVW O€ TTNYEG BEPUOTNTAG 1 TTIOW
Qo TEAMICK.
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» AmoBnkeUeTE TO TTPOTIOV KAl TIG EMAVAPOPTICOPEVEG UTTATAPIEG OE ONEio 0TO orToio dev £xouv TIPOaaon
ToISIX KO AVOPUODIC KTOMAL.

» EAEyXETE TO TTPOIOV KOl TIG EMOVAPOPTIZOPEVEG UTTATAPIES YIG TUXOV {NUIEG TIPIV OTTO K&BE XPrion KaBwg
KOl TTPIV KO HET& om0 PeyaAUTEPNG DIXPKEIRG armoBrikeuon.

9 Bonfeia yix mpoBAfpaTa

Ze BA&BeG TTOU deV OVOPEPOVTOI OE QUTOV TOV TTHIVOKX I OV UITOPEITE VO KTTOKOTOOTHOETE HOVOI 0OG,
ameuBuvBeite oTo o€pPig TG Hilti.

MpoaoéxeTe oe OAeq TIG BAAPEG TNV EVOEIEN KATAOTAONG POPTIONG KA OPOAUATWV TNG ETTAVOPOPTI-

{OPEVNG PTTOTOPIOG.

- BAgme ke@&Aaio EvOei&eig TG emava@opTi{opevng urmarapiag Li-lon.

BA&BN

MOavn ouTio

Auon

O KOPTNG dev AeIToupyei.

O1 eMaVOQOPTIOUEVESG UTTATOPIEG
dev eival POPTIOUEVEG.

» dopTioTe TNV UMaTOPIX.

H emavagopTiZopevn umarapic dev
£xel TomoBeTnBei MARPWG.

» EAeyEre eav eivan TommoBeTn-
HEVEG OWOTA KO EXOUV OOPOAI-
o€l OAeg 01 EMAVAPOPTICOPEVES
UIMTOTOPIEG.

Mey&An dovnon, n kot dev
eivai eubeiat.

O diokog Kotg dev eival owoT&
TOTTOBETNEVOG KOI OQIYMEVOG.

» EAéyEre Tnv TomoBETNON KO TN
poTIN CUCPIENG.

Aiokog Kotig pe ZnUIK (Kom&AAN-
AEG TIPOBIGYPOPES, PWYHEG, TUNWO-

»  AVTIKOTOOTHOTE TOV OiOKO
KOTING.

TO TTOU AEITTOUV, AUYIOUEVOG, UTTEP-
BePUAOUEVOG, TTAPAUOPPWHEVOG

KTA.).
XIT@vio kevTpapiopaTog A&Bog » EAéyETe ebv TO péyebog Tng
TOTTOBETNWEVO. orng urmodoxng Tou diokou

KOTING CUUPWVEI e TO EEXPTNHX
KEVTPOPIOUATOG TOU XITWVIOU
KEVTPOPIOUOTOG.

10 Ai&BeoN OTX ATTOPPIMPATX

KivBuvog TpXUUOTIONOU ammo okaxT&XAANAnR dikBeon oTa amoppippora!

eEEPXOUEVT OEPIT I UYPK.

> Mnv amooTENETE EMAVOPOPTIOUEVES UTTATAPIES TTOU £XOUV UTTOOTE NUIc!

> KoAUyTe TIG OUVOEDEIG LE EVOX LN QYWYIMO UAIKO, YIX VO OTTOQUYETE BPOXUKUKADUOTO.

> [eT&ETE TIG UMATAPIEG £TOI WOTE VO NV UITOPOUV VXX KATOANEOUV 0T XEPIX TTAIBIGV.

» AmoppiyTte TNV pmaTopia oto Hilti Store 1 ameubuvBeite oTnv apuddia emixeipion dIkBeoNg amoppIy-
HATWV.

Kivduvol yiot Tnv uyeia oo

& TampoidvTa TN Hilti eivoi KATOOKEUGOUEVD G LEYGAO TIOGOOTO KO OVAKUKAMGILG UAIKAL. MpolimoBeon
Y1 TNV GVAKUKAWGT) TOUG €ivail 0 KATXAANAOG SIoXwPIoHOG TwV UNIK®V. Z€ TTOANEG Xwpeg, N Hilti mapoaauBavel
To TIOAIO 00G epyaAeio yio avakUkAwaon. AreuBuvBeite aTo ogpPig Tng Hilti 1 oTov oUuBouAo TMwARCEWV.

E > Mnv TeT&TE T NAEKTPIK& €PYOAEIR, TNG NAEKTPOVIKEG OUOKEUEG KOl TIG ETTAVOPOPTICOHEVEG
UTTOTOPIEG OTOV KGO0 OIKIGK®MV ATTOPPIUUATWVY!

11 EyyUnon KATooKeuxoTn

» T epWTNOEIG OXETIKA LE TOUG OPOUG £yyunong armeubuvBeite aTov Tomko ouvepyarn Tng Hilti.

170  EMnVvIK&



12 MeplocoTEPEG TANPOPOPIES

MepioodTepeg  TANpogopieg  yix  Tov  XEIPIOUO
v Texvohoyia, To  TepIBAGMovV ki TNV
avoKUKAwon Ba Bpeite oTov okoAouBo oUVSEGHO:
gr.hilti.com/manual/?id=2461681

270 TEAOG QUTWV TwV odNyILV Xpriong Ba BpeiTe auTov
ToV oUVOEDHO KOl WG Kwdiko QR.
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BEE (BRERD 20.1 kg
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BEEE (EFH) 3,900 rpm
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BT RCREE -20°C ... 40°C
BRERNRSRE -17°C ... 50 °C
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fRo®

>

>

2.2

%ﬁm%@1&ﬁ§§ﬂ%@Am,ﬁﬁﬂ#W§#& TBE, X AIHERERBHIE RS WRE
w%#ﬁ%ﬁhﬂ%ﬁ&@ XA ERHIEB IR AR S IRE RN T RIS,
HE—RELIRTR

¢ # DSH-RCC HusEtE|xa
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AERREMTRZA], FIEWRICKE, ERIREN THEREMENEEXEE,
FEatEABMTAZA, KEFPFEEIXED., BT EEXENBHAESBELER,
PO T ERRTERE. FREVKPRE. MRZEFNHER, BLETL. PR3 SBmTA.

I

{RERAMSEIERIIERE, MATENEHNTE, FIgEMIMEEERNENTE, XAFRTE—
ERERTREMMA.

EDERFENRIANSBXERETIERE. ERXESRETZIRIETTHERMARZ X,

TR RO AE VS TR TE IFCHRAEE. WRMGEERTEIERR, NrgEs
SEEMRN T ERHTIA,

EESRTIEERR. 1M : ISR ERIRICHREFUHTER. EWEE IR TEREHAL.
MR EEMNES, NS SHMERERF,

IR FTERVSSERA RTASMEEM A SSIF EMAIREE S, SERPEZ ISR, MMERRRMICHAR
SRR EREINL

TEEATERSPAFNIERR. ERKSIETRSPAFAIESSHBE.
TEERANENTA FEERMERAME. T ATAARNTANDETEERATREESHN/
BHMIR, SRERF.

gﬂ@%ﬂ%&mggﬁﬁﬁﬂﬂlﬂmﬁiﬁlw REFRIEBEIIEIREAH FHTERBHA R
|

WA= REAL NS BE TR TSI, £S5 BmTANTARKFARRKRIES
SRETE, FELERS, FAESBKE.

EAERBIFITIER L. SAERMAREZIRNEESHR. LR, NREHTANERRE
&, NS EHREFERIFSERRRFIIERE. EREARRIIERRRE, iLtACNERELHT
RN RTE, HEHTAERARE TTHET. URRMERERE, HZEIXARRT
8, #ERIEE. MRRAFRERS, Wi TRMEST 0. MRIVEDRERF, &5
ML SR LR,

FENAMFRE. RECAER, BEHFES. FERERFEE. MERNE, FHHLEmENT
RYFERSERYFRE. FERE. PHFFESERTERR, NESZ2FETRANTAMEE
RIBIRE. DARIFIFIRES, URZESINBRRET LN CREANGE. HEESRAFRYHFEES
FRE T ISR E AR TRN = ERNR LT, KBLTSRERE T2SBITNRE.

FEREIRAP R B R A TR |, HRRABNRERSAZSYE, REAM/NAMRERIINE
WitERsY. LECHENEDTEREVIETE. ViFSEBTRIFMEEARSZ CRFRFEIAE N R#
SRIMNEMEIREE.

WBRENFLTIZR LRGN LAE., HNTEKISINEMABLTERR N ARFES. THER
HIERANB I FIER T, FARENERLEKEMIMIARERARGE.
TEEZMMEHLRERI TR, TNERINTETTRES I LY.

WRINBIR I TR FTAEE MBI RAL R B R TR B RSt RY, REERERR T RMNEEE
FREBTERE. EMRIFESKSERENESEMAHER, NMEREEZBE.

SRR EERIIRIRG. MRKEEN], HERETESRINHRRE, SBENFIFE
WENIEFERIIEIR R,
Eg%g?ﬁéﬁttﬂ,w%ﬁTﬂﬁlﬁom%ﬁﬁ%%m%@%ﬂﬁﬂﬂﬁ%ﬂ12%ﬁﬁ,%ﬁ
TERKE,

W “ MR
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> fﬁggéﬁﬁﬂww%ﬁﬂﬁo@W&%ﬂ%ﬁ%ﬁ%ﬂﬁ%%ﬂ%@%ﬁw%A,W%@%ﬂﬁ%ﬁ
TOHY o

» EHEERHIRMENIL. BYNKERMERATG, RENEENEAESSEBSER.

AR RS A

R E IR PR W E R R B MBS NRRRIEM . BSH RS EREPRTIEIRERAE

1. X TRETRIM RIS R G SRR IE S 71048 R B977 @R EMEKE.

fign, SINERRRMTADESFERN, IATHRIIEIRICAESRE, NMSEDERERER

W%gﬂﬂﬁﬂ%MﬁﬁMEﬁW%,ﬁm&?ﬂ%@%&ﬂﬁﬁ%%@ﬂﬁﬂew%@%ﬁﬂﬁ%RTE

SREMH,

gﬂ1§ﬁﬁ*%m@ﬁﬁ&ﬁﬁ%ﬁxEﬁﬁﬂﬁﬁéﬁ&#o&Fﬂ%ﬁﬂ%ﬂ&?ﬁ%ﬁmmuﬁ

» RIENFEFRERDTIR, FRSENFEETIRKRANNME. MGLERRBBTR (BH)
%Ei%%ﬁﬁﬂﬂﬁﬂﬂﬁm&#ﬁﬁﬁﬁmﬁﬁoEﬁ%mﬁ%mm%ﬁﬁ.ﬁﬁﬁﬂuﬁﬂﬁﬁﬁ

» SOEFIREEEENTIRE. RAPTTRESBIIEIR LI ENFER.

» TERSGETRERANBHTRMEHEERN. RANSENEMRER R B TREBSTIER
BB AR B ITEEE.

» ESf. BFDESL TNV, BRIRIRCM THPRENREFR. FREMIIBMEHEN
BRSNS T DBENRITEF E. XSSBEMTAREH R,

> UIEWIEIE. MRIBINMHIRRMEEMAENTX, IBMELE, SBEEMSEFE NmE
M&RERAKERRIFNTTREMH ITRES B ENASHE.

» ENEREE HTAREREAREENER. KEEETRSSHEMTEMERPIKRE,

» ERTEFEER RN EENEANES. MERETSEAR, MR IEREREMKENT
R, SIBMESLE, SHEERSFE NMEMNEERPSIIER MR PTRER.

»  LINEIRECIRR(ESR LMD M T /RN, EXABNTAFEERHITATS), HEERETLFILR
B, IASEREEREAIZIRICMAIOPRY, TUTTHE=ERHBN. EHFH REUEREIL EREIEH
FRENEIR R ERRE.

» RAEMREEIHD, MAERXTRENIE. SiIEMRARLE, REHIOHSSIE. TN
FRESSEUNRIRER. MNIHFPBHERRE R,

> STEEROFRARTIN, NBRBTUEIREREMNSHRRANER. AETHERRSEETARRT
B, WOEIBMERNSIEETYH, REFEENAMLItaEEns L.

» NHABERRTEXHTIIANBEINEESM D, MEIZRRENAXEISRPINRSEER
KE. BEHETME, NaRERA,

24  MimzLiRA

UN- ¢

> FAUERRIEEENSFENE, HMSBKN, TRIESHRAXAEFEDSAMIFR. BESHNB

NEERPFABEXE, BREMAAMA. SRMREME GINTE) MIEIEE. RERSVLERER

PP ERIE R T TR,

TRV ER Rl RIE N TR EZ TN R

EEE = E R R TS ENAE, R EMNSTHFRIRIERR.

@S Hilti JuEtNEIE A (DSH-RCC) BBEERA.

@ AR TFBREENRARER,

BRRSE (EIN + BUEIEIR ) XA TS & B EREEEH.

BRI A B B R Eha i A= makbifr. RBEEMAH Hilti B 40,

AP YT BRI21E 15 R T AR i 75 NE R A= &

EERER, MNETRNERST R, =RRABRMRR,

FERZERE, BERBIFEE. B2 BFFE. PEEE. REENEYNTREFEE.

;%$%§$F5%Aﬁ\&%ﬂmﬁﬁéﬁm$Fﬁ%ﬁ%ﬁ%%Aﬁu&Tﬁmﬁﬁ%Wﬁ@mAﬁ
AAXTIE,

> REFESHMHETL T RIFHBEARKSE A 526 .

> EFEAEMIANEREETAN, #BLBFFE.

> TEEBRMBTEARE, BEASFRHELFIE, NEFENILRERRKRL. TEREKERERE TRIFE
PRRESRIFIE. FEMFRIAMEINHRERFEKL,

> REMIIEINIIEIRTRME, FlINAM S, HBREEME, HINSRRNEM.,

» TEN/ESMEEESHRASGENER. FRIFEREEMNRENKTRSEREEE.

LTIV .
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AT ZAT, MASE TEXE GINERRNE), MUHRLERBIBARESENKE, KEHT
BRSNS FTRET i, BIANTERSEIMAITR.

SR FEERNIEMERFEH, VERSERANHTEENRTETRREH TR,
SHNFTIREFEMIENSES FM,

BREEMTH,

FEFTIRIEREI TR

>

v v v

v

v

>
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RS AN F B R F R A T A,

VIR RS, AR RN TR E TATRSRGE.
ABEELTFIA L AEANFERREAENTAR, 1 USEEHTE,

fERR, MBRRETATHRELTRE, HFESEARIRS TTRANESTRETR 1 A, ME
HIBIPUREN S B R BB TS, NIBMEARHTE, EXEERT, KB REUSHER.
BT AR T RRISRATR, WREEA. XEroTHnEEEgE, MgasTaxH
Hilti 4 ES.

U ERRENFENE R FEREH T,

SUMRATTOFE, MeEms GRIATEISE,
BRERSRNEH TR ET SRRASRENIE.
NOHEISEATE, HAEEE, UERETAFE FELUAHEIN.
FiESARHTE, AEERETE HEMNAES, BSUEEHTAS THEEEM, ERH
o, ABREECHEINEE RS HEET ANNTRIE. XaRFRETE, SRR,

n_\@?ﬁ%ﬁLfﬂ%‘JM*ﬂEhﬁfﬂ%ﬂ%E BIETERSIRINANETEIRE MRESENSEES, iR

“"i “ MR



> Hilti BUVERERAZ EETEL, Hilti RENEFERPERNEREMITEL, FhXraEE
ERET LI BB B2 .,
[ EREEOREE TR, SMASENRIEES.
A EEE
. BAERMEEIRE HFT.
. BHUEIEIRE MHE LR,
. BEMBESEAREREENT 10 DR,

X = 308,5mm : X= 792mm L
Y= 307,5mm Y= 450mm
Z= 266,5mm Z= 292mm

> WBERIEWRBETRIRE EEILRS. SEIKSHFIERET, ERREME (GIa0ERE) kA FEME
TR RBHREN.

H &IVl (DSH 900 RL-22) FIFEEIRE (DSH-RCC) ERL R (SF) AT 5 WIERT, BHTINE
EN 13977 #rAERITERY 40 %o BRAI (SF > 5 #HYF > 200 %o).
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25  /JvLCERF{ER Eth
BT T X T RLSBENERESFRENTEBEMNELRR. EREET, SSREBHE. ™mEN
fEhafn. LERG, NRA/SIRIE,
QE BT RFABARRSR A BEEA.
BB ER A,  ABSIRIT ER A o T R R AR A SR AT R !
FEE A S E ek At |
TENME. FEIREBN, FTEREREEST 80°C (176°F) KIBERMAT.
W FESZSERRE EthIRIRA s, IERREE#HTRE. EHNESEhETERFNESR,
12015 A B R s IS R A B St
I HG Rt sk FE St (i R R BB B T B RSB TF
MNEEERBEENMNEXT. S8, AESBEAD, TELSSBRIE.
7IAFE. T, REREMSEIFMEMEMIRE. TNSRREM, ERMEREMASHGE.
WREMTERA. MSRE. SHLSBER. RE. IR KREIRE.
X RERAE AR T E MR RN EFMNBEMN TR, RS EFEXRERBRRIMNE.
TEER BB PR EA T,
MBEBMEAARTF, WAREAKE, BIEEMREEE BT ARRXRAMS, 53 MNREREE%IE
. iLEHBTAH. MR—/NREEBNARERZTF, WRTEEHRRE, BHR Hilti 8t iiE
XHE X Hilti EEE F RS HFERNRT .
H #SErsRTESTEmER. FEnEmmsiien., £ 225

BREEX Hilti E8 TRt L EERNRT, SERETEHS © M 4mRaIRER

No

v

Yy Y ¥V vV VY Y Y VY Y Y VY VYV

2.6 FRHELEX

XREMTAZEHE, TENNPER. ZAENEATLTFETRENEHITE EHENER), TiELE

NMAFEESM, BEEESEHTE, MREMBHEAERAZAE/NEFIE, MXLBHTAREE

FEMPIE. EIWPIER, NEBEMEE, HBREOEFENNIEMIE, FHEFaMIRIERRA

A X IPX4 52T AR,

WHPELVHEEER

o NP ERAENIARN, NHFREMALTRET, HEINPERNENIEFFRFET.

o BEAWEREMAE, HRETEMBMMNA SRR TR, G ENERET IR,

. Eiﬁﬂg%ﬁ%ﬁtﬁﬁmlﬁm,ﬁﬁmﬁaﬁ,ﬁ%%&%HT§QB%EMMEﬂﬁﬁﬁ%%ﬁ
FERHE,

o TRIRENUEEBEAER TIRZEBEH T2 thREBm T A,

R “ MR
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31  =Hi%Y% DSH 900RL-22 ]

HiPE

B KR RAIRERE 7T 18
EEE

HEFR

EFH

TR

HIRFX
KABHEEEBENMRINEE
$ahe

g EERTIRE
WBiFERHEF

FE AP AE SR

KiETA

R EIR AR A
B
HIBIEIR A EM
BN REREE G
H581)E|% 2 DSH-RCC
I e
RAFERERNERKE
HBREMN RN EH

SISISICISIOICISIGISICISIOICISIOIOICICIONS,

32  AMER

PR e — R F AR, EEESNEXRESGER, ERMERHREZIMIZEA ERETTH

& RBREHTTIEL

S E T AR IR AP R SR FR T,

> EDEBIENREAESHAAR R ZIMIBEINRIRE b, AT TESNNEEREIIWHIRTEI,
Bl R AME R NERE,

BECFNURON 1)
B 22-255 (01) 1,87 kg 412 1b C 4-22
B 22-290 (01) 1,81 kg 3.99 Ib C 6-22
C 8-22

* AF=MRIAEES Hilti Nuron B 22 RIESFRIMEAEA. HRRHKEDE, Hiti BROIA REMEM
FlFRAPLA AT th,

LTIV e
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BTHA—PHRATR, &=RAESRMENR. ERAME,
N FIMREF R M, BEAEERSIEMAIESEN Hiti 8RR, MRS A= REELE.
TEPIITE wwwe.hilti.group 897 G 51E L E BN~ MBS PGSR,

o LB URERIZRFRARERRATAEL S R Hilti FEEIETTE.

3.3  {IEREHE

GRS EN 13236 FRERERNIATIEIR R S RBERER. BrIERS 1ISO 603-15 F1 1ISO 603-16 Ay
EAT SR AR R E B S A mIBECEA.

WINBSTIEIR S F3E R & AU B RS 3R AAFNE A i AR,

34 {IENNEHREERE

RNIENMBEEXKACHEEEE, NZNBEALTREERS, FETSWEINER, EAILIETBRIER
'ﬁﬂi“é%jﬂﬂ%ﬁE@Eﬁﬁi%ﬂiémﬂ%mn BYRERTEEE, RAAIENEGTERME, TOEED
24, = 222,

TR, IENBMBXINRERBERS. BRBIEEREMNTIEN EEIRMERIEE, Fo
BRI ERBER S,

H ° ORGME—RIDBISRFESIFR, AR SE— RS ERR B NHE.
o LUEFEZEEBEBMSIVENES, FIRNSIIENENDESIMPERE, RBOHER PRELR,
RN TR,
o EREBREHSHTREFL. FEENEFN, $IETTEBNTRNCRTEET.

3.5  {IgRvieHizhas
A GREEMINENRHENSE, ATERREReNE, BRRFAXE, NENRRERE 4 HEIEE
BEERRS,

[ Hilti EFRIIERNS -
* AC-D 350 x 3.8 x 25.4 mm RL SPX
¢ A24 R 356 x 4.2 x 25.4 mm SP

3.6 Active Torque Control (ATC)

AEINEE R T BFIREXEEE Active Torque Control (ATC),

NREET AEESFIE, SN FTRESRAB AT HIMEREHE R (GIMNEAERAF 771E) 1R, G080
BEBSIEENEE, ATC &% <1 HMHNEBEIRNEHIIEIE, EEEL. EEAEEHIIEIRRH
5188 1) 218 Hilti HEEMIEIRVEL,

H ZaEm B RER A MERARGENNE, BT8R, MAERARSNELE £222,
BUBSa i, 4R SE A R R ARS2 X
AT ATC BRI, FROFFIEREEE. T ATC IR, EXHREETBTR.

3.7 X7 Hilti BEFEMAGRT
ERAASmET, BFEEAX Hili EFFH8
SHRERER. ERAIUEXBHREIE :
gr.hilti.com/manual/?id=2490686
AIEEXTUTEERESE :

o R2iHMA

o BRAREUE

* LED #57RATAERIRAA

 Hilti 2B FEMAVRIE

H SECHBERESRERSR.

B “ MR
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3.8 faKER

H ZMETUSATRERERNEMRLG R, THUAESLMA www.hiltigroup TEREIE
Hilti Store 7E4%iT4

TRIIENITEARACIFAYEZ D90, HiliJE|k A DSH-RCC, THIEH, HBIFRA.

4 BEAHKE
41 R
DSH 900RL-22
@R 01
E 8 (DSH 900 RL-22) 10.1 kg
EE (2 RER) 3.6 kg
HE (IJ2IR5) 0.9 kg
BE fuEtngixs) 5.5 kg
HE (BFRS) 20.1 kg
BAWRER 360 mm
EARHEEIRE 150 mm
FENE (EEER) 20 Nm ... 30 Nm
BAREE (WahEH) 3,900 rpm
BREE (5R) 3,900 rpm 273.5 m/s
ELRENEMISER (FTHEH) | 20mm
e 254 mm
EHURE -20°C ... 40°C
BEETENMERE -17°C ... 50 °C
42  fIERE
DSH 900RL-22
BEZIMR e 90 mm
BATEVREE ity 4 mm
= 4.5 mm
BREE (ERM) 3,900 rpm 273.5 m/s

43 RBREERMRE

IXUEERBA ch 4G R EFIREHER BIRE RN ERE, TRTFER—FEmIASS—FhEshTa,
CATE A BTSN SR IIZE.

REMNEECRABNIENTIENA. B2, NREHENTEATARNNKA. FRARMNEETIEx%E
PAR, NBHEFTRERE. XS B EEMBEEEREN TERAZIRTEINERE.

R IRE R NIRRT HE R 8 X B T B Y CinfTESPrA# T LR MIER. XAESE
ERVNREEERA TR ZIRFINARE.,

Leoh, RIAEMIINER SN, DURIPMRIES RRIRSEF/SIRNENE, 110 EHRAEFBETANEETA.
RENFRRE. FHTABEMIETE.

H RTURRTERR EN 62841 fLERARIFAEE, REENSHEHET.

1@ HERE
DSH 900RL-22
BEELR (L) 109 dB(A)
FEINFLR (Lwa) 118 dB(A)
THEERE 3 dB(A)
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BiREh{E

DSH 900RL-22
18I & B ARE HERE |B22-255 | 1.5m/s?
THESERE (K) 1.5 m/s?

5 THEMGRIEETE

NE T

ASAERER XFRERRTEINSTNIERAY !

> BEABME, BREXEAT M.

> T ERTEATISERE AR, S E,

WEXEAME, UTRARSERFARERAPRENAE™ M.

51  EAEH

N =
ASHEEMNRER SRR EEE LS RA S HENRER !
» BNELZE, MHRESNAES A CE R,
> BREIEA TR,

1. Hilti BiTEE IS\ EFRRTE Bt 75 e
EEENT R, EERSFLES,
B HIALME T EMAL

w

52 iFTFEM

1. BT EHRRIRE.
2. MF=GRHERH e,

53  REINERRE

N
ASHEEMRRFNBER, IRIFEL FTAE,

» MREHSRINTNE, REEAETRIHELENER,
» UIMERIRIR. (ROERRIRAIRS .

> TEEAEIERENE RREK D MRS R E R ST 4R .

VAN

BASGENRRNERGER | EAME, NEDRETR, FHIURTERMNNNE NNSBARE

1]

> UEERE. FHE. ENRELASEHMEUREHRSIER, BRENFFE.

H ERizen, BEEEEZNREES
s CIEWMARITHRSCRAT. HENERRIFREM .

o EEMRITISRCTIREA Z AUEREAR AR, HENEIRIRIRRIERT.
o ERMEREEZEE BEBEBKIRYT (90 mm), L ENEHRIRIFNEM.

TRHRREEZETM LA RBE., YENERIRIFRIEME,

1. BERIIEIWNATEIR S ERIRTE R E AR O E.
2. WEEEEZNRELZEE SIIEIRVCAETE.
© MENEMREEEZ.
3. KBRS EH SEEEZ N REN.
© RN TT R S HER AT R AT R —3 (1)
4. BREEZFFHNDRAN, REIFAEEEFE 2).
5. BHHBAREE SR ERFLA (3).

220 X 2461683




6. TEEEMIERE, BEIYiHEES.
7. AREIEFEEESER (4).
BAKIE
TENE (EEEE) | 20 Nm ... 30 Nm
8. IFTHiH.
A EENRE, EXIENEHSRERY 1 5. EEETREREITTNSIRE, RIFH
g EESEIZMNNIE THR B TR,

54 {FTINEIR®E

AE T
ABGERMBMNORE. BT0RN T
MRS BBH L, BEES RSRIHEL BN ER,
- ERIE. BUBHSIRANE.
- REERBT AR ERLU A T RIA R AT SRR TEN,

BOHBAR TR SRS LRIFLA (1),
TR, BERIBHES.
PRI TR EERE (2).
FIREERRE, RETEZFIEIRE (3).
T BisH.

S

55 iETibHRE

NEE
ASHFENER. MR, CEOBRRAAERASE.
s EEIPE, ERARMRN ORI R ORI AT B R RAIAT S

» FRFTHRHEFEEVFS, KEEDRRERME.

56 RENhEEXAD

FEHEIEIRA, RS LA RRE. REEAE DE.
FPFBIIEIRA (1) LRI R,
BEHBIEIRE REBE L (2).
H FYRBHENEIRE REENREEHTEFCENNENMF L. ZHEERITRIRNE,
4. FREBBNETZIRE fFEFHE L 3).
© HBYIEIRE wATERRitEEENE L.
5. RIIENMZERENEIZIRE (4) £, REBEEMT EHEIIEIRE LT,
H #Braialecsusigika £, R’ EWu b~ R EMREINETIEIRE £, St
WHBRHITETEERTEIN B BHER.
Hilti B, RRMREBERAEN.
6. IIEIWEEITME (5).

wn

5.7  {EAEETHEE

IEE TR MBI EARER, BTIIEIRENME. BXEAN, EREBRIBIIEIETES REE
FERRIIBIRAEERE, MATURESEERIEIE RS,
1. RITIIBILIE TR (1),
© INEIETRR SIEIFTEA 90° Hf.
2. fEIEE TR SETFT (2).
3. RMEWUIETIEIHETRER, KRREFLEIVEFETERIIRIRER (3)
4. PATIE (4).

6 BE
MEEMME, U TFRBREERTRBERP PR RAFER,
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6.1  {EIIEAR

BRRA
WMRIENM SFIREKISH TEE#A, TRESSIERM.

H FrERIAESHETEIXE REER.

> BRIIEIRE S PR XISAY TEmE .

> ESWETIEIREM TS THEM. XA T4 S TSR R e A T A S,
> EETEINRSISECHIONERRID.

iy S

AHET AR, MRTFWEFE, FREURSKEEETEE,

EEINZRIN, CLIfEEEE b, MRIBRRFE, FRAUERKEE .

VN

BRERGRANGE, EITSNENESRERTR., B FERELGRSRPSE R R PTEEE.
> FEERBREMIRNES, TETELTHIR-FHTKE.

> AEZHHTIRAVE.

FFRIEIZ A, LIEWLAR£&E,

BRI TERRRS T 77 5 T EE AR,

BINEIREISBATLY, RESHNFAERINIKRIES.
TEIERERIES, ETRTEHEE DUS R IETETIHIR MR,

Fiaths| SAMEN, AERETSRE ERnNEES.
RIsRLFANFRBRERN LMFR. BHARFRTER. BEELEHE.

E?}}?\I{’Elziiﬁlﬂ, R REHTRIINTELREA. AEBIEDALY 15 m FBEEAR, FRILE[A
Fif,

BETH

Yy Y v.vY VvV VYV

‘\\~k“{f'
|——|?‘/ |U|®
AN A A

> NERSABRTAHTE, EOERTMELERNZEREHT.

6.2  {EEMXHA

H VENEECHREERE. EERAEMERLT, SHEEEREMTYERIMNSEHIIE.
BEIEESHIIENMEHEERE 0 218 X FEAEREREBIIRT.

1. eFES IR FREEMERTEN.

- “ MR



2. BFBFREFX.
o BfFR2FXE, &F 3 PDHrmEEN.
O ZHERIE, ERIFXBERYE,

3. ETEHIFFX.
© IEWLETT.

4. WMFFERFXRINLLAX, BIEXEANEM.

6.3 fERIEIEIRR
%4 % DSH-RCC HEt]EIkE

H FRRERIERTIEITIENER. SRR, ERRINCHERE. THNERERR
S BUNBITHES.

EERINEIETES, MURETEL
BB R EFREIEE TeS.
EeEI, £ 222
BRIFIESESBIEIN, UER/IMIEIRN SHIE 2 8 AERRmE.
H BREERESRMIZRREL R TR,
5. HEIEHIE -
© NEFESLER (A).
© IEIEEER (B).
© IEIFERR (C).
6. SEENEIE,

Eall ol

6.4  EIENBA
6.4.1 EATEIWREENENIRRSEEE

Fl tNEI#1 DSH 900RL-22 i WEFIRN AT Hilti FREIZIRE ¢4 mm) (S REE).

A ATWEEREEEE
*  Hilti FFEIEIRE | RBERH#TIRE.
o B=AMEBEEDR  REAEHTIRE.

LTIV o



1. MFFETIER (1),
2. RIEABVIZINREE, BREEE
© Hilti FAEBIEIRE | STEINCME (B RER).
(] gzﬁﬁ%m%@% DRREEE, FEEENMEBEESDREZEMEES (b) EMNKEESE LG
)

3. WERBER @),
642 TETENBA
H R —NEAREITERE, BN EREINEA 5,

BRI, TiEMRRSERIIE (1),
MAFBIIEIRE (2) KIEEH.
BIIEINMBET IR A (3) LR,
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Original operating instructions

1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

Warning! Before using the product, be sure to read and understand all the operating instructions
provided with the product and all operating instructions referenced therein, including but not limited to
instructions, safety warnings, illustrations, and specifications. Familiarize yourself with all the instructions,
safety warnings, illustrations, specifications, components, and functions of the product before use. Failure
to do so may result in electric shock, fire, serious injury or death. Save all warnings and instructions for
future reference.

« =™ products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed
about the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used
incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.

* The accompanying documentation corresponds to the current state of the art at the time of printing.
Please always check for the latest version on the product’s page on Hilti’s website. To do this, follow the
link or scan the QR code in this documentation, marked with the symbol @

* The operating instructions must always remain ready to hand at the product. Ensure that these operating

instructions are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1 Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION
CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.2.2 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

=%

Dealing with recyclable materials

)
&

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

g8

Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:
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These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may
deviate from the steps described in the text.

Iltem reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers
used in the key in the product overview section.

These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when
handling the product.

1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols are used on the product:

Direct current (DC)

/min Speed
RPM Revolutions per minute
[%] Diameter
— Direction-of-rotation arrow on the guard
N The power tool supports near-field communication (NFC) technology, which is compati-
D ble with iOS and Android platforms.
PR Product is IPX4M-classified and therefore approved for use in the rain.
= Hilti Li-ion battery type series used. Observe the information given in the section headed
E=3 Intended use.
Li-lon Li-ion battery
®d Never use the battery as a striking tool.
4 Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged

in any other way.

If applied on the product, the product has been certified by this certification body for the
US and Canadian markets according to the applicable standards.

1.3.2 Hazard warning symbols
The following symbols are used on the product:

A

General hazard

A

Hazard due to flying sparks

A

Warning - do not inhale toxic vapors or exhaust fumes

A

Hazard due to kickback

Maximum spindle speed

1.3.3 Obligation symbols
The following obligation symbols are used on the product:

©

Wear ear protection, eye protection, respiratory protection and a hard hat
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@ Wear protective gloves

@ Wear safety shoes

1.3.4 Prohibition symbols
The following prohibition symbols are used on the product:

@ Do not use toothed cut-off wheels

Do not use damaged cut-off wheels

2 Safety

21 General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.



IS

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

>

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

>

>

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.
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2.2 General Working Stand Safety Warnings

Option: With DSH-RCC rail cutting clamp

» Properly assemble the working stand before mounting the tool. Proper assembly is important to
prevent risk of collapse.

» Securely fasten the power tool to the working stand before use.Power tool shifting on the working
stand can cause loss of control.

» Place the working stand on a solid, flat and level surface. When the working stand can shift or rock,
the power tool or workpiece cannot be steadily and safely controlled.

2.3 Cut-off machine safety warnings

» Use only bonded reinforced cut-off wheels for your power tool. Just because an accessory can be
attached to your power tool, it does not assure safe operation.

» Do not use segmented diamond cut-off wheels with a positive rake angle. Use of such diamond
cut-off wheels can increase the risk of personal injury.

» The rated speed of the cut-off wheel must be at least equal to the maximum speed marked on the
power tool. Accessories running faster than their rated speed can break and fly apart.

» Wheels must be used only for recommended applications. For example: do not grind with the side
of cut-off wheel. Abrasive cut-off wheels are intended for peripheral grinding, side forces applied to
these wheels may cause them to shatter.

» Always use undamaged wheel flanges that are of correct diameter for your selected wheel. Proper
wheel flanges support the wheel thus reducing the possibility of wheel loosening or breakage.

» Do not use cut-off wheels that require liquid coolants. Using water or other liquid coolants may result
in electrocution or shock.

» Do not use worn down reinforced wheels from larger power tools. Wheels intended for a larger
power tool are not suitable for the higher speed of a smaller tool and may burst.

» The outside diameter and the thickness of your cut-off wheel must be within the capacity rating of
your power tool. Incorrectly sized cut-off wheels cannot be adequately guarded or controlled.

» The arbour size of wheels and flanges must properly fit the spindle of the power tool. Wheels and
flanges with arbour holes that do not match the mounting hardware of the power tool will run out of
balance, vibrate excessively and may cause loss of control.

» Do not use damaged cut-off wheels. Before each use, inspect the cut-off wheels for chips and
cracks. If the power tool or cut-off wheel is dropped, inspect for damage or install an undamaged
cut-off wheel. After inspecting and installing the cut-off wheel, position yourself and bystanders
away from the plane of the rotating cut-off wheel and run the power tool at maximum no load
speed. If unusual vibration is detected, turn the power tool off immediately and replace the cut-off
wheel. If unusual vibration is not detected, continue to run the power tool for one minute. Damaged
cut-off wheels will normally break apart during this test time.

» Wear personal protective equipment. Depending on the application, use a face shield, safety
goggles or safety glasses. As appropriate, wear breathing protection, such as a dust mask or
respirator, hearing protection, gloves and workshop apron capable of stopping small abrasive
or workpiece fragments. The eye protection must be capable of stopping flying debris generated by
various operations. The breathing protection must be capable of filtrating particles generated by your
operation. Prolonged exposure to high intensity noise may cause hearing loss.

» The guard provided with the tool must be securely attached to the power tool and positioned for
maximum safety, so the least amount of wheel is exposed towards the operator. Position yourself
and bystanders away from the plane of the rotating wheel. The guard helps to protect operator from
broken wheel fragments and accidental contact with wheel.

» Keep bystanders a safe distance away from work area. Anyone entering the work area must wear
personal protective equipment. Fragments of workpiece or of a broken wheel may fly away and cause
injury beyond immediate area of operation.

» Do not operate the power tool near flammable materials. Sparks could ignite these materials.

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, when performing an operation where the
cut-off wheel may contact hidden wiring or its own cord. A cut-off wheel contacting a "live" wire may
make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

» Position the cord clear of the spinning cut-off wheel. If you lose control, the cord may be cut or
snagged and your hand or arm may be pulled into the spinning wheel.
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» Never lay the power tool down until the cut-off wheel has come to a complete stop. The spinning
cut-off wheel may grab the surface and pull the power tool out of your control.

» Do not run the power tool while carrying it at your side. Accidental contact with the spinning cut-off
wheel could snag your clothing, pulling the cut-off wheel into your body.

» Regularly clean the power tool's air vents. The motor's fan will draw the dust inside the housing and
excessive accumulation of powdered metal may cause electrical hazards.

Kickback and related warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotating cut-off wheel. Pinching or snagging causes

rapid stalling of the rotating cut-off wheel which in turn causes the uncontrolled power tool to be forced in

the direction opposite of the cut-off wheel's rotation at the point of the binding.

For example, if a cut-off wheel is snagged or pinched by the workpiece, the edge of the cut-off wheel that is

entering into the pinch point can dig into the surface of the material causing the cut-off wheel to climb out or

kick out. The cut-off wheel may either jump toward or away from the operator, depending on direction of the
cut-off wheel's movement at the point of pinching. Cut-off wheels may also break under these conditions.

Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect operating procedures or conditions and can be

avoided by taking proper precautions as given below.

» Maintain a firm grip with both hands on the power tool and position your body and arm to allow
you to resist kickback forces. Always use auxiliary handle, if provided, for maximum control over
kickback or torque reaction during start-up. The operator can control torque reactions or kickback
forces, if proper precautions are taken.

» Never place your hand near the rotating cut-off wheel. The cut-off wheel may kickback over your
hand.

» Do not position your body in the area where power tool will move if kickback occurs. Kickback will
propel the tool in direction opposite to the cut-off wheel's movement at the point of snagging.

» Use special care when working corners, sharp edges etc. Avoid bouncing and snagging the cut-off
wheel.Corners, sharp edges or bouncing have a tendency to snag the rotating cut-off wheel and cause
loss of control or kickback.

» Do not attempt to do curved cutting. Overstressing the cut-off wheel increases the loading and
susceptibility to twisting or binding of the cut-off wheel in the cut and the possibility of kickback or cut-off
wheel breakage, which can lead to serious injury.

» Do not attach a saw chain, woodcarving blade or toothed saw blade. Such blades create frequent
kickback and loss of control.

» Do not "jam" the cut-off wheel or apply excessive pressure. Do not attempt to make an excessive
depth of cut. Overstressing the cut-off wheel increases the loading and susceptibility to twisting or
binding of the cut-off wheel in the cut and the possibility of kickback or cut-off wheel breakage.

» When the cut-off wheel is binding or when interrupting a cut for any reason, switch off the power
tool and hold the power tool motionless until the cut-off wheel comes to a complete stop. Never
attempt to remove the cut-off wheel from the cut while the cut-off wheel is in motion otherwise
kickback may occur. Investigate and take corrective action to eliminate the cause of cut-off wheel
binding.

» Do not restart the cutting operation in the workpiece. Let the cut-off wheel reach full speed and
carefully re-enter the cut. The cut-off wheel may bind, walk up or kickback if the power tool is restarted
in the workpiece.

» Support panels or any oversized workpiece to minimize the risk of cut-off wheel pinching and
kickback. Large workpieces tend to sag under their own weight. Supports must be placed under the
workpiece near the line of cut and near the edge of the workpiece on both sides of the cut-off wheel.

» Use extra caution when making a "pocket cut" into existing walls or other blind areas. The
protruding cut-off wheel may cut gas or water pipes, electrical wiring or objects that can cause kickback.

24 Additional safety instructions

Personal safety

» Sparks that can cause a fire are produced when metal is cut with cut-off wheels. Wear special personal
protective clothing suitable for heat protection and fire protection. Protect the surrounding area with
suitable fire protection barriers. Avoid cutting metal near bystanders, flammable objects or materials (e.g.
dry grass). Carry out the work only with the requisite fire-prevention equipment.

Make sure that no unauthorized persons are within the work area when work is in progress.

Operate the product only with the grips intended for the purpose, at chest height or below chest height.
Use of the product is permitted only in combination with the Hilti rail cutting clamp (DSH-RCC).

The product may be used by authorized persons only.

vyVvY vy
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The compete system (cut-off saw + rail cutting clamp) is intended only for cutting metal railroad rails or
rail fasteners.

Never tamper with or modify the product or accessories in any way. Use only spare parts and accessories
recommended by Hilti.

The user may use the product only as described in the operating instructions.

Always check the product prior to use to ensure that it is in full working order, free of wear and
undamaged.

Wear eye protection, a hard hat, protective gloves, hearing protection, a leather apron and suitable
respiratory protection while the product is in use.

Only persons who are familiar with it, who have been trained on how to use it safely and who understand
the resulting hazards are permitted to use the tool.

Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

Wear protective gloves when using the power tool and when changing accessory tools.

Take breaks between working and do relaxation and finger exercises to improve the blood circulation in
your fingers. Exposure to vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels
and nervous system in the fingers, hands and wrists.

Do not use the cut-off saw to cut flammable materials such as wood or magnesium, or hazardous
materials such as materials containing asbestos.

Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and installed
accessories are secure.

Electrical safety

>

>

>

Before beginning work, check the working area (e.g. using a detector) to ensure that no concealed
electric cables or gas and water pipes are present. External metal parts of the power tool can become
live, for example if you accidentally damage electric wiring.

Always clean the power tool and the Li-ion batteries separately; do not use a high-pressure cleaner and
do not attempt to spray them clean with a garden hose, for example.

Always dry cut-off saw and Li-ion battery separately from each other if they are wetted.

Avoid overloading the batteries.

Using and handling the power tool

>

>

>

Always hold the power tool securely with both hands firmly on the defined grips.

Do not touch rotating parts; rotating accessory tools in particular can lead to injuries if touched.

Do not switch the power tool on until you are at the workplace and are holding the power tool firmly with
both hands.

Before use, check that the accessory tool has been installed correctly and is secure, then run the power
tool under no load for one minute in safe conditions. Switch off the power tool immediately if significant
vibration occurs or some other fault is perceived. Under these circumstances, check the entire system
to ascertain the cause.

Do not use the power tool if it starts sharply or jerkily. The electronics might be defective. Have the
power tool repaired by Hilti Service.

Do not, under any circumstances, use the power tool without the guard correctly installed.

Always adjust the guard to the optimum position to protect yourself from sparks and flying fragments of
material.

When it is hot, do not set down the power tool near flammable liquids or surfaces.

Guide the power tool carefully and make straight cuts in order to keep the accessory tool from jamming.
Do not attempt to make curved cuts.

Guide the power tool smoothly, without applying lateral pressure to the accessory tool. Always bring
the power tool into contact with the workpiece at right angles. Do not attempt to change the line of cut
by applying lateral pressure or by bending the accessory tool while cutting is in progress. This could
damage the accessory tool and cause it to break.
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Always carry the cut-off saw and the rail cutting clamp separately. The balanced posture when carrying
the cut-off saw and the rail cutting clamp helps you avoid possible injuries.

» Hilti recommends carrying out the work only between the rails. Hilti does not recommend carrying out

the work outside the rails if rails run alongside. Because you could expose yourself to the risk that can
arise due to trains passing on the rails running alongside.

[ Aways notify the railroad operator if you carry out work on electrically live sections of rail.
[ Clearing the railway:

* Remove the product from the rail cutting clamp.

* Remove the rail cutting clamp from the rail.

* Both steps can be performed by the user within < 10 seconds.
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X = 308,5mm
Y= 307,5mm
Z= 266,5mm

» Make sure that the stability of the cut-off saw and the rail cutting clamp is assured in the working,
transport and rest positions on different subbase materials (e.g. ballast) and on uneven ground.

The cut-off saw (DSH 900 RL-22) and the rail cutting clamp (DSH-RCC) exceed the EN 13977 limit
value of 40 %o with a safety factor (SF) of more than 5 (SF > 5 corresponds to > 200 %o).

25 Careful handling and use of batteries

» Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.

» Use only batteries that are in perfect working order.

» Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

» Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

» Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

» Never use recycled or repaired batteries.

» Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

» Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.

» Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

» Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

» Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant
operating instructions.

» Do not use or store the battery in explosive environments.

» If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of Li-ion batteries.
+1J 264

Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning
the QR code indicated by the symbol .

2.6 Working in the rain

This power tool is classified and approved for working in light rain. The classification applies only to the power
tool in ready-for-use condition (i.e. battery inserted) and cannot be considered as applicable to any given
battery, even if it fits into the power tool. These power tools may be used for working in light rain only if the
battery is also classified for working in light rain. Before starting work in light rain, check the type identification



IS

plate of the battery to ascertain whether the battery has the corresponding classification and approval and

observe the special safety instructions for IPX4-classified batteries in the operating instructions for the battery.

Important instructions for working in the rain

* For using the power tool in light rain, make sure that the battery/batteries are always fully inserted and
remain inserted for the entire duration of exposure to light rain.

* When inserting and changing batteries, make sure that the contacts of the power tool and of the battery
remain dry. Store batteries exclusively in the dry.

* Wear suitable clothing, make sure you have good visibility and take particular care to maintain firm
footing when working in the rain. Wet surfaces can be extra-slippery or become unexpectedly slippery.

* Make sure that even when gripping surfaces are wet, you can always keep the power tool under control
and operate it safely.

3 Description

3.1 Product overview DSH 900RL-22 []

Guard

Direction-of-rotation arrow

Securing tube

Auxiliary handle

Main grip

Safety switch

On/off switch

Lock release of permanent transport lock
Rating plate

Adjusting screws for cut-off wheel thickness
Grip for guard adjustment

Protective frame for battery

Assembly tool

Clamping flange with clamping screw
Cut-off wheel

Fixation lever, rail cutting clamp
Mounting adapter for cut-off saw

Rail cutting clamp DSH-RCC

Cutting line indicator

Installation clamp for on-rail installation
Clamping vise for on-rail installation
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3.2 Intended use

The product described is a hand-held cordless cut-off saw. It is designed for use in combination with a

rail cutting clamp, for dry cutting metallic railroad rails with abrasive cut-off wheels outdoors and indoors

(working in tunnels).

Read and observe the instructions on safety and use in the operating instructions of the accessory products.

» Do not mount the cut-off saw in anything other than the rail cutting clamp stated in the section on
intended use. All custom-built jigs such as frames on rollers or rails are banned.
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B 22-255  (01) 1,87 kg 412 b C 4-22
B 22-200 (01) 1,81 kg 3.99 Ib C 6-22
C 8-22

¢ For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance,
Hilti recommends the batteries stated in the table of batteries for this product.

H Technical further development can mean that new, more powerful batteries might be available for the
product.
For products of this performance class use the Hilti battery type with the highest range and power, in
order to make full use of the product's performance capabilities. Suitable batteries from our current
portfolio can be found on the product page at www.hilti.group.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.

3.3 Cut-off wheel specifications

Diamond cut-off wheels in accordance with EN 13236 are to be used with the product. Bonded reinforced
cut-off wheels for different applications in accordance with ISO 603-15 and ISO 603-16 can also be used for
the product.

The instructions for use and installation instructions issued by the cut-off wheel manufacturer must be
observed.

3.4 Transport lock of the cut-off saw

The cut-off saw has a permanent transport lock, which means that the cut-off saw is fundamentally inactive
and cannot be switched on accidentally. You can activate the cut-off saw for a certain period of time by
operating the lock release. The lock release shows green, indicating that the cut-off saw is ready for use and
you can switch on the cut-off saw <0 262.

When the time window expires, the cut-off saw switches off automatically. You can manually switch the
cut-off saw to inactive by operating the lock release again while the cut-off saw is activated.

A When you release the control switch, for example after making a cut, the cut-off saw remains
active for a certain time.
¢ The cut-off saw must be in the deactivated state when you transport the cut-off saw over short
distances, for example when handing the cut-off saw down into or lifting it up out of a trench, or
when you have to interrupt work for a short break.
* For transport over longer distances and throughout tooling operations, cleaning and maintenance,
the safety instructions for transporting cordless power tools must be followed.

3.5 Cut-off wheel brake

The product is equipped with an integrated cut-off wheel brake to increase operator safety. The cut-off
wheel is braked to a standstill in a maximum of 4 seconds after release of the control switch.



[ Cut-off wheels recommended by Hilti:
e AC-D 350 x 3.8 x 25.4 mm RL SPX
¢ A24R 356 x 4.2 x 25.4 mm SP

3.6 Active Torque Control (ATC)

The cut-off saw is equipped with the Active Torque Control (ATC) quick-acting electronic cut-out.
If the accessory tool sticks or stalls, the cut-off saw can suddenly be accelerated in an uncontrolled manner
in the opposite direction. e.g. toward the user. If acceleration exceeds a defined threshold value, ATC
actively brakes the cut-off wheel to a standstill in < 1 second. Use the cut-off-wheels stated in the section

headed Cut-off wheel brake 1] 256 as recommended by Hilti.

H The function can reduce, but not fully prevent, the risk of injury by kickback. Always use a safe working
technique 1] 261 to avoid kickback and thus even more effectively reduce the risk of injury.
For ATC to function correctly, the product must be free to pivot. After an ATC cut-out, switch the

product off and then on again.

3.7 Notes on Hilti Li-ion batteries

Before putting your product into service, read the de-
tailed information on Hilti Li-ion batteries. They are post-
ed here: gr.hilti.com/manual/?id=2490686

You can find information about the following topics:

e Safety instructions

¢ Technical data

* Notes on LED indicators

¢ Handling of Hilti Li-ion batteries

H Scan the QR code for the direct route to the
operating instructions.

3.8 Items supplied

H Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:

www.hilti.group

Cordless cut-off saw with installed D90 flange, DSH-RCCrail cutting clamp, arbor locking pin, operating

instructions.

4 Technical data

4.1 Product properties

DSH 900RL-22
Product generation 01
Weight (DSH 900 RL-22) 10.1 kg
Weight (2 batteries) 3.6 kg
Weight (cut-off wheel) 0.9 kg
Weight (rail cutting clamp) 5.5 kg
Weight (complete system) 20.1 kg
Max. wheel diameter 360 mm
Max. cutting depth 150 mm
Tightening torque (securing 20 Nm ... 30 Nm
screw)
Max. speed (drive spindle) 3,900 /min
Max. speed (cut-off wheel) 3,900 /min £73.5 m/s

257
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DSH 900RL-22

Diameter of centering collarof |+ 20 mm
centering bushing (reversible) e 254 mm

Storage temperature -20°C ... 40°C
Ambient temperature for opera- | -17 °C ... 50 °C
tion

4.2 Cut-off wheels

DSH 900RL-22
Min. flange outside diame- | Abrasive 90 mm
ter
Max. nominal wheel thick- | Steel core 4 mm
hess Composite 45mm
Max. speed (cut-off wheel) 3,900 /min £73.5 m/s

4.3 Noise information and vibration values

The sound pressure and vibration values given in these instructions have been measured in accordance with
a standardized test and may be used to compare one electric tool with another. They may be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represents the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools or is poorly maintained, the data may vary. This may
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the power tool is switched
off, or when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over
the total working period.

Prescribe additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Detailed information on the versions of the EN 62841 standards applied here is to be found in the
reproduction of the declaration of conformity.

Noise emission values

DSH 900RL-22
Sound pressure level (L,,) 109 dB(A)
Sound power level (L) 118 dB(A)
Uncertainty 3 dB(A)
Total vibration
DSH 900RL-22
Vibration emission value for B 22-255 1.5 m/s?
cutting metal
Uncertainty (K) 1.5 m/s?
5 Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Unless otherwise stated, the descriptions below are equally applicable for all products described in these
operating instructions.



5.1 Inserting the battery

Al WARNING
Risk of injury by short circuit or falling battery!
» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

Y

Hilti recommends charging the battery fully before using it for the first time.
2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

5.2 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.

5.3  Fitting a cut-off wheel &

Risk of injury and damage. Damaged cut-off wheels may break.

» If the cut-off wheel has been subjected to an impact, check the disc for damage and replace it if
necessary.

» Never use cut-off wheels that are damaged, run untrue or vibrate.

» Don’t use synthetic resin-bonded fiber-reinforced cut-off wheels which have exceeded their use-by date
or already softened due to water absorption.

/\ CAUTION

Risk of injury and risk of burns! Cut-off wheels become hot when in use and can have sharp edges that

lead to injuries.

» Wear protective gloves for installing, removing and adjusting the accessory tool or other components,
and during troubleshooting operations.

[ Check of the mounting flange and the clamping flange when changing the cut-off wheel:

* Make sure that the thread of the spindle shaft is not damaged. Replace damaged parts as
necessary.

* Make sure that the contact faces of the cut-off wheel and the clamping flange are not damaged.
Replace damaged parts as necessary.

* Make sure that the clamping flange is clean and of the correct dimensions (90 mm). Replace
damaged parts as necessary.

¢ Make sure that the clamping flange moves freely on the spindle shaft. Replace damaged parts as
necessary.

1. Clean all clamping and centering surfaces on the cut-off saw and the cut-off wheel.

2. Check that the mounting flange and the clamping flange are correct for the cut-off wheel.
@ Change the mounting flange if necessary.

3. Position the cut-off wheel flush and centered on the mounting flange.

@ The cut-off wheel's direction of rotation matches the direction-of-rotation arrow (1).

Position the clamping flange flush and centered and install the securing screw (2).

Insert the locking pin into the hole in the belt cover (3).

Gently turn the cut-off wheel until the locking pin engages.

Tighten the securing screw with the assembly tool (4).

N ok

Technical data

Tightening torque (securing screw) ‘ 20 Nm ... 30 Nm
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8. Remove the locking pin.
After installing a new cut-off wheel, start the cut-off saw and allow it to run without load at full
speed for approx. 1 minute. Check for roughness in operation or vibration; if a cut-off wheel is
damaged it will generally break during this test run.

5.4  Removing the cut-off wheel Z

Risk of injury and damage. Damaged cut-off wheels may break.

» If the cut-off wheel has been subjected to an impact, check the disc for damage and replace it if
necessary.

» Never use cut-off wheels that are damaged, run untrue or vibrate.

» Don’t use synthetic resin-bonded fiber-reinforced cut-off wheels which have exceeded their use-by date
or already softened due to water absorption.

Insert the locking pin into the hole in the belt cover (1).

Gently turn the cut-off wheel until the locking pin engages.
Slacken the securing screw with the assembly tool (2).

Remove the securing screw, clamping flange and cut-off wheel (3).
Remove the locking pin.

IS

5.5 Adjusting the guard

Risk of injury. Contact with the cut-off wheel, flying fragments or sparks can cause injury to persons.
» Adjust the guard so that flying particles or fragments of the material removed and flying sparks are
directed away from the operator and the product.

» Hold the guard by the grip provided and rotate it to the desired position.

5.6 Installing rail cutting clamp [

1. Clean all installation, clamping and centering surfaces on the rail cutting clamp, the cut-off saw and the

rail.

2. Open the clamping screw on the rail cutting clamp (1).

3. Set the rail cutting clamp on the rail (2).

1 | Always install the rail cutting clamp on the rail section which will be discarded after the cut is
completed. This will avoid damage to the remaining rail.

4. Tighten the clamping screw to secure the rail cutting clamp to the rail (3).

@ The rail cutting clamp must be seated with zero play on the rail.

5. Install the cut-off saw on the rail cutting clamp (4) and tighten the fixation lever on the rail cutting clamp.
Install the product with the right side on the rail cutting clamp. In principle it is also possible to
install the product with the left side on the rail cutting clamp, for example if the rail foot cannot be
completely cut through on the first cut.

Hilti recommends always using the right side for installation whenever possible.

6. The cut-off saw is ready for use (5).

5.7  Using cutting line indicator §

The cutting line indicator acts as an aid and indicates where the cut will be. The cutting line indicator is cut
to size when used for the first time and can remain in use for as long as you continue to use the same cutting
wheel thickness.
1. Fold out the cutting line indicator (1).
@ The cutting line indicator is at an angle of 90 ° to the direction of cut.
2. Position the cutting line indicator parallel with the rail (2).
3. Cut off the cutting line indicator with the cut-off saw and dispose of the remainder of the cutting line
indicator (3).
4. Make the cut (4).
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6 Operation

Unless otherwise stated, the descriptions below are equally applicable for all products described in these
operating instructions.

6.1 Cutting techniques

Avoiding kickback
There is a risk of kickback if the cut-off saw comes into contact with the working surface in the area indicated.

ﬂ The product may be used only with the rail cutting clamp.

» Avoid bringing the cut-off saw into contact with the working surface in the area indicated.

» Always bring the cut-off wheel into contact with the workpiece from above. Allow the cut-off wheel to
contact the workpiece only at a point below its rotational axis.

» Take special care when inserting the cut-off wheel in an existing kerf.

Avoiding stalling

If the cut-off wheel binds when the product is cutting in the direction of the ground, the product can jump

forward in an uncontrolled manner.

If the cut-off wheel binds when the product is cutting vertically, for example in a wall, the product can jump
upward in an uncontrolled manner.

/\ CAUTION

Risk of cut-off wheel breakage or kickback. Application of excessive pressure causes distortion of the
cut-off wheel. Sticking or stalling of the cut-off wheel increases the probability of kickback or cut-off wheel
breakage.

» Avoid applying excessive pressure when cutting and don’t allow the cut-off wheel to stick and stall.

» Don’t attempt to make an excessively deep cut.

» Allow the cut-off saw to reach full speed before starting the cut.
» Bring the cut-off wheel into contact with the workpiece at right angles and below the axis of rotation.

» Ease the cut-off wheel slowly into the workpiece in a back-and-forth movement, without applying
excessive pressure.

» Apply moderate pressure, adjusting the rate of advance to suit the material being cut.

» Guide the cut-off saw smoothly and without applying lateral pressure to the cut-off wheel.

» Always hold the cut-off saw firmly with both hands on the grips provided. Keep the grips dry, clean and
free from oil and grease.

» Make sure there is no-one in the working area and, in particular, in the direction in which the cut is to be
made. Keep everyone approx. 15 m away from your workplace.
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Positioning workpiece

~Na &
— iV O
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» Support slabs or large workpieces so that the kerf remains open during and after the cutting operation.

6.2 Switching on and off

1 | The cut-off saw has a transport lock. The transport lock prevents inadvertent starting of the cut-off
saw when it is carried with the batteries still inserted.
Comply with the instructions for use of the transport lock in the section headed Transport lock of the
cut-off saw 1 256.

e

Hold the cut-off saw by the grips provided for the purpose.

2. Operate the digital safety switch.
@ After operating the safety switch, you have a time window of 3 seconds.
@ When this time window expires, the control switch is again locked.

3. Press the control switch.
@ The cut-off saw runs.

4. To switch the cut-off saw off, release the control switch and the safety switch.

6.3 Using rail cutting clamp

Option: With DSH-RCC rail cutting clamp

[ Always use the correct cutting technique and the correct, undamaged cut-off wheel. Note the degree
of wear of the cut-off wheel. Blunted or worn-out cut-off wheels lead to inaccurate cuts.

Use the cutting line indicator to align the cut.
Flip the cutting line indicator closed again as soon as the cut is aligned.
Switch the cut-off saw on. =1J 262

Move the cut-off saw back and forth in a pendulum action to reduce the contact area between cut-off
wheel and rail.

[H Alarge contact area reduces the danger of the cut-off wheel becoming glazed or blunted.
5. Cut the rail:
@ Cut the rail head (A).
@ Cut the rail web (B).
@ Cut the rail foot (C).

“ MR

Eal S



6. Cut the rail completely through.

6.4 Repositioning cut-off saw

6.4.1 Adjusting screws for cut-off wheel thickness and securing tube

ﬂ The DSH 900RL-22 cut-off saw is preset ex-works for Hilti abrasive cut-off wheels (4 mm) (see
illustration left).

ﬂ Adjustment of the securing tube for abrasive cut-off wheels:
« Hilti abrasive cut-off wheel: Adjust as shown in the illustration left.
¢ Other-make abrasive cut-off wheel: Adjust as shown in the illustration right.

1. Slacken the adjusting screws (1).
2. Move the securing tube to suit the thickness of the abrasive cut-off wheel:
@ Hilti abrasive cut-off wheel: Note the marking groove (see illustration left).

@ Other-make abrasive cut-off wheel: Adjust the securing tube so that distance (b) between securing
tube and abrasive cut-off wheel is the same length on both sides (see illustration right).
3. Tighten the adjusting screws (3).

6.4.2 Repositioning cut-off saw

If you cannot cut the rail foot through completely from one side, swap the cut-off saw to the other side
of the rail cutting clamp.

1. Cut-off wheel is too small for cutting from one side (1).
2. Release the fixation lever of the rail cutting clamp (2).
3. Remove the cut-off saw from the rail cutting clamp (3).

LTIV
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4. Turn the cut-off saw (4).
5. Install the cut-off saw with the left side on the rail cutting clamp (5).
6. Tighten the fixation lever of the rail cutting clamp (6).

Check whether the cut-off wheel is centered in the cut made beforehand and, if necessary, adjust
the clamping of the rail cutting clamp.

7 Care and maintenance

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the cut-off saw

* Use only a damp cloth to wipe the cut-off saw clean. Do not clean with a high-pressure cleaner.
e Carefully remove any dirt that may be adhering to parts.

* Clean the air vents carefully with a dry brush.

* Do not use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

Care of the rail cutting clamp

¢ Store the rail cutting clamp clean and dry.

* Keep the spindle of the rail cutting clamp free of dirt and avoid thread damage.

* Keep the clamping thread at the foot of the rail cutting clamp free of dirt and avoid thread damage.
Care of the lithium-ion batteries

¢ Keep the battery free from oil and grease.

e Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.
* Avoid ingress of moisture.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not operate the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Have it repaired
immediately by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, fit all guards or protective devices and check that they function correctly.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with the product can be found at your
local Hilti Store or online at: www.hilti.group.

8 Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.



Storage
Al WARNING

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

9 Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

[H 'faproblem occurs, always observe the charge-status and fault indicator of the battery.
— See the section headed Status indicators of the Li-ion battery.

Possible cause Action to be taken
The batteries are not charged. » Charge the battery.

Battery not fully inserted. » Check that all batteries are
correctly inserted and engaged.

Trouble or fault
Cut-off saw does not run.

High vibration, wheel wanders
off the cutting line.

The cut-off wheel is not correctly
fitted and tightened.

» Check how it is fitted and the
tightening torque.

Cut-off wheel is damaged (or un-

» Change the cut-off wheel.

suitable specification, cracked,
segments missing, bent, overheat-
ed, deformed, etc.).

The centering bushing is fitted in- >
correctly.

Check that the diameter of the
arbor hole in the cut-off wheel
matches the centering collar
of the cut-off wheel centering
bushing.

10 Disposal

| Al WARNING

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

& Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

E: » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

English 265
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11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 Further information

For more information on operation, technology,
environment and recycling, follow this link: E
qr.hilti.com/manual/?id=2461681

This link is also to be found at the end of the operating
instructions, in the form of a QR code.

o

OpwuriHanbHa iHCTPYKLifA 3 eKcnnyarauii

1 IHpopmauina wono iHCTPYKUii 3 ekcnnyarTauii

1.1 Mpo uro IHCTPYKLitO 3 eKcnnyaTtauii

* MonepeameHHa! [llepea BUKOPWUCTaHHAM BUPOOY Cnif OBOB'A3KOBO MPOYMTATU Ta 3PO3YMITU HOro
HCTPYKLUito 3 ekcnnyarayii, 30KpemMa iIHCTPYKLi, BKa3iBKK 3 TEXHIKM Ge3neku, nonepeaxyBanbHi BKasiBku,
intocTpauii Ta TeXHiYHi xapaKkTepuCTUKK. 3oKpema, O3HaoMTecA 3 yciMa iHCTPYKUiAMM, BKasiBKaMu 3
TEeXHiKM 6eaneku, nonepeaxyBanbHUMKU BKasiBKamu, intoCTpauiaMM, TEXHIYHAMU XapakTepuUcTUKaMu, a
TaKoX iHPOpMAaUiE0 WOAO KOMMOHEHTIB Ta QPyHKUiA. HeaoTpumaHrHA uiei BUMOrM MOXKe NpusBecTn
10 PU3UKY YP@XKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM, BWHWMKHEHHS MOXKEXi, OTPUMAaHHA TAXKUX TpaBm abo
cmepTi. 36epiraiiTe iHCTPYKLUito 3 excnnyatauii, 30Kpema BCi IHCTPYKUii, BKa3iBKK 3 TEXHIKM Be3neku Ta
nonepeAxXysabHi BKasiBKK, LOG MOXHa BYN0 3BEPHYTUCH 0 HUX Y MaiGyTHLOMY.

o =™ HcTpymMeHTH npusHaueHi Ans NpOQeciiiHoro BUKOPUCTAHHA, a TOMY iXHIO eKcryaTauio,
TEXHIYHe 0BCNyroByBaHHA Ta PEMOHT CiA AOPYYaTH NULLE aBTOPM3OBAHOMY MEPCOHaNy 3i CrewianbHo
niarotoBkoto. Llei nepcoHan noBuHeH GyTW creuianbHO MPOIHCTPYKTOBAHWUA NPO MOMXIMBI PUSWKK.
IHCTPYMEHT Ta IONOMIXKHe NPUNaaas MOXyTb CTaTh XKepenoM Hebeaneku y pasi iXHboro HenpasuibHOMO
3aCTOCyBaHHA HEKBanipikoBaHUM NepcoHanom abo y pasi BAKOPUCTAHHA HE 3a NPU3HAYEHHAM.

* |HCTpyKUiA 3 ekcnayartauii, Wo A0AAETLCA A0 NPOAYKTY, BiANOBIAAE CTAHY HAYKM i TEXHIKK, aKTyanbHOMY
Ha MOMEHT ii ApyKy. Binbll akTyanbHy Bepcito iHCTPYKLUii 3 ekcnnyatauii MOXXHa 3HalTU B iHTEPHETI Ha
cTopiHui 3 iHpopMauieto npo npoayktv Hilti. Ona uboro nepeinaits 3a nocunaHHaM a6o QR-KkoAOM Y wii
IHCTPYKLUIi 3 ekxcnnyarauii, Wo no3HayeHi CUMBONOM @

e IHCTpYyKUiA 3 eKcryarayii NOBUHHA 3aBXKAW 3HAXOAWTUCA MOPYd 3 BUPOOOM. Y pasi 3MiHM BnacHuka
nepeaasanTe NPOAYKT NULLIE PA3OM i3 L€t IHCTPYKLUIEIO 3 ekcnnyaradii.

1.2 MoACHeHHA cumBONiB

1.2.1 MonepeaxyBanbHi BKa3iBKU

MonepemkyBansHi BKasiBKM iIHPOPMYHOTL KOPUCTYBaUa NPO GpaKkTopu Hebeaneku, NoB'A3aHi i3 3aCTOCyBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUrHanbHi cnosa:

A| HEBESIEKA

HEBES3IMNEKA !
» VYKasye Ha 6esnocepeaHto HebesmneKy, Wo MOXXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHWX YLUKOMKEHb
a6o HaBiTb O CMEPTI.

| A| MOMEPEMKEHHA

NMONEPEAMXEHHA !
> VYKasye Ha MOTEHUiHHO HeBeaneuHy cuTyauilo, fika MOXXE NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA THXKWX TiINECHUX
YLIKOZXKEHb abo HaBiTb CMepTi.
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/\ OBEPEXHO

OBEPEXHO !

>

YKasye Ha NOTEHLiNHO HeBeaneuHy cuUTyauito, Aka MOXKe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHS TINECHUX YLIKOAXKeHb

abo A0 maTepianbH1X 30UTKIB.

1.2.2 CwumBonu B iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii
Y Ui iHCTPYKLIT 3 excnnyarauii BAKOPUCTOBYHOTLCA TaKi CUMBOSU:

©

JloTpumymnTeca BKasiBOK, HaBeAEHUX B iIHCTPYKUIT 3 ekcnayartauii

YKasiBku LW0AO0 ekcnnyarauii Ta iHLwa KopucHa iHpopmauia

&

MoBoaXeHHs 3 Matepianamu, NPUAATHUMK ANA BTOPUHHOI NepepoBKu

He BuKnaaiTe enekTpoiHCTPYMEHTH | akyMynaTopHi 6atapei y 6aku aAns no6yToBoro
CMITTA

Hilti Nitii-ioHHa akymynaTopHa 6atapen

8

Hilti 3apaaxuin npuctpin

1.2.3 CwumBonM Ha intocTpauiax

Ha intoctpauiax

BMKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOM:

Linppamu nosHauaroTbCA BiANOBIAHI iNOCTpaLii, HaBeAeHI Ha noyaTtky Uiei iHCTPYKUii 3
ekcnnyarauii.

Hymepauin Bino6parkae nocniAoBHICTb POBOUMX KPOKIB Ha intocTpauifnx Ta MoXxe Biapis-

3 HATMCA BiA HyMepauii y TeKCTi.

TD Homepa nosuuii, HaBeZeHi Ha ornAAOBIW iNtOCTpaUii, BiANOBIAalOTL HOMEpPaM Y nerex-
\J Ai, WO npeacTasneHa y posaini «Ornan npoayKTy».
! Lle# cumBON nosHavae acnekTu, Ha AKi Cnia 3BepHyTH 0co6nMBY yBary niA Yac 3actocy-
.

BaHHA iHCTPYMeHTa.

13
1.3.1

CumMBoOnH, Lo 06yMOBNEHi TUMOM IHCTPYMeHTa

CUMBONM Ha iIHCTPYMEHTI

Ha iHCTpyMeHTi HaBeAeHi Taki CUMBOMK:

MocTivHWiA cTpym

/min LLIBuakicTe o6epTaHHA
RPM KinbKicTb 06epTiB Ha XBUIUHY
(%] Liavetp
— Crpinka HanpsaMy 06epTaHHA Ha 3aXMCHOMY KOXYCi
» ) ) . . . )
D IHcTpymeHT niatpumye TexHonorito NFC ta € cymichum i3 nnatpopmamm iOS Ta Android.
«gihiin. . . . o ’
P Bupi6 sianosiaae Bumoram IPX4M i ToMy [O3BONEHMIA ANA BUKOPUCTAHHA MiZl AOLIEM.
ER R~
BuKkopWcTOBYBaHUI TMN NiTil-iOHHOT akymynaTopHoi 6atapei Hilti. Jotpumyiteca Brasi-
BOK, HaBeAeHUX y po3aini «BUKOpUCTaAHHA 3a NPU3HAYEeHHAM».
Li-lon TiTit-ioHHa akymynaTopHa 6artapes
] Hikonu He BUKOPUCTOBYITE aKyMynATOPHY Batapeto y AKOCTi YAAPHOTro iHCTPyMeHTa.

YKpaiHcbka
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4 He nonyckaiite naaiHHA akymynatopHoi 6atapei. He BUKOpUCTOBYITE akyMynAaTOPHY
S Gatapeto, Aika 3a3Hana yaapHOro HaBaHTaXKeHHA abo Byna NOLIKOAXKEHA iHLUMM YUHOM.

AKLO UA MiTKa NPOCTaBneHa Ha IHCTPYMEHTI, Lie 03HaJae, Lo iHCTPYMEHT ByB cepTUdIiKo-
@- BaHuW UM opraHom ceptuoikauii ana puHky CLLIA # KaHaawm BianoBigHO Ao ctaHaapris,
o L0 3aCTOCOBYHOTLCA.

1.3.2  3Haku HeBesneku
Ha iHCTpymeHTi HaBeAeHi Taki cumBonu:

A 3aranbHa Hebesneka

A Hebesneka yTBOpEHHA NOTOKY ickop

& MonepemxeHHA Npo HeBeaneKy BANXaHHA OTPYHHWX BUNAPIB Ta BUXIOMHKX ragis

A Hebesneka Biaaavi

MakcumanbsHa yactota OéepTaHHH wnuHaena

1.3.3 HakasoBi 3HaKun
Ha iHCTpyMeHTi HaBeZeHi Taki Haka3oBi 3HaKK:

BukopurcToByiTE 3aXMCHI HABYLLIHUKM, 3aXMCHI OKYNAPH, PECnipaTtop Ta 3aXMCHUIA LLOIOM
@ BukopucToByiiTe 3axmCHi pyKasuLi
@ BukopucToByiiTe 3axucHe B3yTTA

1.3.4 3abopoHHi 3HaKn
Ha iHcTpyMeHTi HaBeAeHi Taki 3a60POHHI 3HaKM:

@ 3abopoHAETLCA BUKOPUCTOBYBATH 3yBUacTi BiipiaHi Kpyru
3a60pOHAETLCA BUKOPUCTOBYBATH NMOLUKOAXKEHI BiAPI3HI Kpyru

2 Besneka

2.1 3aranbHi BKa3iBKM 3 TexHiKM 6e3nekn npu po6oTi 3 eNeKTPOoIHCTPYMEeHTamMu

A MOMNEPEAXEHHA! YeaxHo npounTaiiTe yci BKa3iBKM Ta iIHCTPYKLUi 3 TeXHiKM 6e3neku, o3HanomTecA

3 MantoHKamMM Ta TeXHIYHMMM AAHUMU LbOrO eneKTPOoiHCTpymeHTa. LLloHaimeHwe HeaoTpuMaHHA

HaBeAEHWX HWKYe BKA3IBOK MOXE MPWU3BECTU A0 YPAKEHHA ENEKTPUYHMM CTPYMOM, 3aiMaHHA Ta/abo

OTPUMAaHHA TAXXKWUX TPaBM.

36epeiTb BCi IHCTPYKUii Ta BKa3iBKMU 3 TeXHIKU 6e3nekn — BOHU MOXYTb 3Hago6butuca Bam y manbyT-

HbOMY.

TepMiH «eNeKTPOIHCTPYMEHT», AKMIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKA3iBKAX 3 TEXHIKM Oe3neku, No3Hauae faK enekr-

POIHCTPYMEHTH, L0 NPaLOIOTh Bifi ENEKTPUYHOI MepeXi (i3 Kabenem MBMEHHs), TaK | eNEeKTPOIHCTPYMEHTH,

L0 NpaLtotoThb BiA akyMynaTopHoi 6aTtapei (6e3 kabento »KUBMEHHS).

Besneka Ha po6oyomy micui

» [6aiTe Npo UUCTOTY Ta AOCTAaTHE OCBITNEHHA pobouoro micua. Gesnasg Ha poBouyomy Micui Ta
HeZOCTaTHE OCBITNIEHHA MOXYTb CTaTW MPUUYMHOI HELLIACHUX BUNMAAKIB.

» He npayroite 3 eneKTpoiHCTPyMEeHTOM y BUByxoHebeaneuHoMy cepefnoBvLLi, WO MICTUTb NErKo-
3auMuUCTi piauHK, rasm abo nun. MMia yac PoBOTH ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOKOTLCA ICKPH, Bill AKUX
MOXKyTb 3aHATUCA NerkosamMucTi Bunapu abo nun.

» Mop6anTte npo Te, WO6 NiA Yac BUKOPUCTaHHA ENEKTPOIHCTpyMeHTa nobnusy He Byno piten Ta
CTOPOHHiX 0cCi6. LLioHaiMeHLIe BiABOMIKAHHA MOXKE NPU3BECTH A0 BTPATH KOHTPOJIHO HAZ IHCTPYMEHTOM.
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EnextpuuHa 6esneka

>

LLiTencenbHa BUNKa €NeKTPOIHCTPYMEHTa NOBMHHA NiAXOAUTH A0 PO3ETKH MUBNEHHA. 3abopoHnae-
TbCA BHOCUTH 3MiHM [0 KOHCTPYKLUii WUTencenbHoi BUNKku. He no3BonAeTbCcA 3acTocoByBaTH nepe-
XiAHi WTencenbHi BUNKK B €NIEKTPOIHCTPYMEHTAX i3 3aXUCHUM 3a3eMneHHAM. Y pasi BUKOPUCTaHHA
OpPUriHANBbHUX LUTENCENbHUX BWOK i BiANOBIAHWUX PO3ETOK 3HWKYETbCA PUSMK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM
CTPYMOM.

Mia yac po6oTn HamaranTecA He TOPKAaTUCA 3a3eMNIEHUX NOBEPXOHb, Hanpuknag Tpy6, papiatopis
onaneHHsA, neyeun Ta XonoAuNbHUKIB. AKLo Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOHO 3a3€MIEHHS,
iCHY€ NiABULLEHWIA PUBKK YPXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

3axuwyanTe eneKTPOoIHCTPYMEHTH BiA AOLLY Ta BONOrU. Y pasi NPOHUKHEHHA BOAN B €NEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PUBUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

BuKOpuUCTOBYHTEe 3'€AHYBaNbHWI Kabenb TiNbKKW 3a NPU3HAUYEHHAM, He MEPeHOCbTe 3a HbOro
€JIeKTPOIHCTPYMEHT, HE KOPUCTYMTECA HUM ANA NiABillyBaHHA IHCTPyMeHTa Ta He TpUMaWTecsA
3a HbOrO, AICTalOuM LITENncenbHy BUAKY 3 poseTku. OBepiraiite 3'eaHyBanbHui Kabenb Big
BNAMBY BMCOKUX Temnepartyp, Bif Aii MacTUn Ta KOHTaKTy 3 rOCTPMMHU KpOMKamu abo pyxomumu
yacTUHaMM iHCTPYMeHTa. lNoLwKoaKeHi aBo 3annyTaHi 3'eAHyBanbHi kabeni NiABULLYIOTb PUSUK yPaXKEHHA
€NeKTPUYHUM CTPYMOM.

Mpaytoroum 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM Mif BiAKPUTUM He6OM, BUKOPUCTOBYHTE NULLE NOAOBIKYBanb-
HuWi Kabenb, NPUAATHUIA ANA 30BHILLHBLOIO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTaHHSA NOAOBKYBANLHOTO Kabento,
NPU3HAYEHOro ANA 30BHILWHbOMO 3aCTOCYBAHHA, 3MEHLLYE PU3UK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.
AKWO HEeMOXINMBO YHUKHYTHU eKcnnyartaulii eneKTpoiHCTPyMeHTa 3a YMOB NiABULLEHOI BONOroCTi,
BMKOPUCTOBYWTE aBTOMAT 3axMUCTy Bifl CTPYMY BUTOKY. BUKOpUCTaHHA aBTOMAata 3axucty Bid CTPymMy
BWUTOKY 3MEHLLYE PU3MUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Be3neka nepcoHany

>

ByabTe yBamHUMK, 30CepeabTeCA Ha BUKOHYBaHil onepauii, 40 Po6OTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
cTaBTecA cepio3Ho. He KOpUCTyHTecA eneKTpoiHCTPYMEeHTOM, AKWo Bu BToMneHi a6o nepeby-
Ba€Te nia Q€0 HAPKOTMUHMX PEeYOBHH, ankoronto abo nikapcbkux 3acobie. [lia yac pobotv 3
€N1eKTPOIHCTPYMEHTOM HEe BiABOMNIKANTECA Hi HA MWTb, OCKIlbKM Le MOXe NpuU3BEeCTU A0 OTPUMAHHA
CEepHO3HUX TPaBM.

BukopucToByiTe 3aco6M iHAUBIAYanbHOro 3aXUCTy | 3aBMAN HagAraWTe 3axucHi oKynapu. Buko-
puCTaHHA 3acoBiB iHAMBIAYanbHOro 3axMCTy, HanpUKNaa pecniparopa, 3axXMCHOro B3yTTA Ha HEKOB3HIH
MiAOLLBI, 3aXMCHOrO LLIONOMA a0 LUYMO3aXUCHUX HaBYLLHUKIB — 3a5IeXKHO BiA PI3HOBUAY ENEKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta 0COBNMBOCTEN HOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3UK TPABMYBaHHS.

YHUKaWTe BUNaAKOBOIO BMUKAHHA eNeKTpoiHCTpymeHTa. [lepeKoHaWTecA B TOMY, LLO €NeKTpo-
iHCTPYMEHT BMMKHEHW, NepLU HiX BCTaBAATH LUTENCeNbHYy BUAKY B PO3ETKY MUBREHHA Ta/abo
npveaHyBaTU aKyMynATop, NiAHIMAaTH eNeKTPOIHCTPYMEHT abo nepeHocHTH ioro. AKLLO nig yac ne-
PEHECEHHS ENEKTPOIHCTPYMEHTa TPUMATH Nanelb Ha BUMUKadi abo NpueaHyBaTti iHCTPYMEHT A0 Axepena
JKUBJIEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXX€E NPU3BECTH A0 HELLACHOrO BUMNAAKY.

Mepw HiX BMMKaTU eNneKTPOIHCTPYMEHT, Bif'€AHaNTe Bif HbOro BCe HanarofAxysanbHe npunaaas
abo raikosi Knroui. Mpunaaas abo Koy, WO 3HAXOAATLCA B 06EPTOBOMY By3Ali iIHCTPYMEHTA, MOXYThb
CTaTV NPUUYMHOK OTPUMAHHS TPaBM.

YHUKaNTe BUKOHaHHA po6OTH B He3pyuHin nosi. Mig yac BUKOHaHHA pobiT cTaBaiiTe y CTiMKy nosy i
HamaranTecs NOBCAKYAc YTPMMYBaTH piBHOBary. Lle 1o3BoUTL Bam GinbLl yneBHEHO KOHTpontoBaTu
€NEeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HECTOAiIBAHUX OGCTaBMH.

Hapsraite BignosigHuii po6ounih opar. He HapsranTte ana po6oTW 3aHaATO NPOCTOPMIM oadAr
Ta npukpacu. Cnigkyite 3a TMM, Wo6 BonoccA, oaAr Ta poboui pykaeuui sHaxogunuca noaani
Bia 06epToBHUX YacTUH iHCTPyMeHTa. MMPOCTOPWI oaAr, NpuKpack abo AOBre BONOCCA MOXYTb ByTH
3axXOMNeHi PyXOMUMU YaCTUHAMU IHCTPYMEHTa.

Akwo nepenbayeHa MOMAMUBICTb YCTAHOBIEHHA CUCTEMHW NUAOBUAANEHHA Ta NMNo36ipHuKie, o6o-
B'A3KOBO NEpeKoHaWTeCA B TOMY, L0 BOHU NPaBUIIbHO NPUEAHAHI  BAKOPUCTOBYHOTbCA HaNle MHUM
YMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMM BUAANEHHA MUY JO3BONAE 3MEHLUWUTU HEraTUBHUIA BNAMB MUY Ha Nepco-
Han.

He Mo Ha HexTyBaTh npasunamu 6e3neku nig yac po6oTh 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMH HaBiTb Y TOMY
BUnNanKy, koau Bu gobpe 3HaNOMi 3 TUM UM IHLUMM eNeKTPOIHCTPYMEeHTOM. AKLO KopucTyBaTuca
iHCTPYMEHTOM HeoBepeXKHO, NnLLe Manoi YaCTKU CEKYHAN MOXKe OyTH JOCTATHLO ANA OTPUMAHHS TAXKUX
TpaBM.

BuKOpHUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEeHTa Ta HaneMHU!A AOorMALA 3a HUM

>

He nonyckanTte nepeHaBaHTaMeHHA IHCTPyMeHTa. 3aBX/AU BUKOPUCTOBYHUTE €NIeKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HaUeHUM ANA BMKOHAHHA BiANOBIAHOI PO6OTH. [lpU BMKOPUCTAHHI HANEIKHOTO ENEKTPOIHCT-
pymMeHTa 3abeaneuytoTbeA Binbll BUCOKA AKICTb Ta Geaneka BUKOHAHHA POGIT y BKazaHOMy JAianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.
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He BMKOpPUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 MOLUKOAKEHUM BUMUKAYeM. ENEKTpOIHCTPYMEHT, AKuiA
HEMOXK/IMBO BMUKaTH 260 BUMUKATH, € HEBE3NEUHUM i NiANArae PEMOHTY.

MepL HiX PO3NOYMHATH HanalTYBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTH 3aMmiHy npunaaaa a6o pobutu
nepepBy B po6oTi, He 3a6yAbTe BUMHATH LUTENCENbHY BUIIKY 3 PO3eTKU Ta/abo BUMHATH 3 iHCTPY-
MEHTa 3MiHHY aKyMynATopHy Gartapeto. Takuil 3anoBbKHMI 3axiZ AOMOMOXKE YHUKHYTU BUMALKOBOrO
BMUWKaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA.

EneKTPOIHCTPYMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYHOTLCA, 36epiraiite B HeAOCTYNHOMY AnA Aiten micui. He
A03BONANTE KOPUCTYBaTUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, fKi He o3HaioM”neHi 3 HUM abo He npouuTanu
Ui BKasiBKKU. Y pyKax HELOCBIAUEHUX NIOAEN ENEKTPOIHCTPYMEHTU ABNAOTL COBOD CEPHO3HY HEGE3MneKy.
EneKTpoiHCTPYMEHTH Ta ix npunaaas notpebytotb abannueoro gornaay. PetenbHo nepesipaiiTte,
un GesaoraHHO NPaLIOOTh Ta UM HE 3aKSIMHIOKOTb PYXOMi YaCTUHH, UM He 3namanuca abo He 3asHann
iHWIKMX NOLWKOAMKEHb AeTani, BiA AKUX 3anemuTb cnpaBHa pob6oTa enekTpoiHcTpymeHTa. MMepea
noyatkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM MOLIKOAKEHi AeTani cnia siapeMoHTyBaTH. Baratbox HeLacHux
BUNaAKIB MOXHA YHWUKHYTH 32 YMOBM HaNeXHOro TeXHIYHOro 06CnyroByBaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTIB.
CnigkyiTe 3a TMM, WO6 piMyui IHCTPYMEHTH 3aBMAM 3anNvLLANMCb YUCTUMU Ta HANEXHUM YUHOM
3aTouyeHUMH. [16ainuBO AOMNAHYTUIA PIXKYUMIA IHCTPYMEHT i3 FOCTPMMM pi3anbHUMU KPOMKaMK He Tak
4aCTO 3aK/IMHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npauoBaTu.

Mig yac ekcnnyarauii enekTpoiHCTPyMeHTa, Nnpunaaan A0 Hboro, po6ounx iHCTPYMEHTIB ToWwo fo-
TPUMYHTECA HaBEeAEHUX Y LibOMY AOKYMEHTi BKa3iBoK. Mpu LboMy 3aBX AW BPaxoByHUTe YMOBH B MicLii
BMKOHaHHA poBiT Ta Aii, AKMX BUMarae nocraeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHSA ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
HE 32 NPU3HAYEHHAM MOXKE NPU3BECTU [0 BUHUKHEHHA HeBe3neyHnx cuTyaLlii.

CrnigryiTe 3a TUM, W06 NOBEpPXHi PYKOATOK 6ynuM UMCTUMM Ta CYXMMM, Ta HE AOMYCKanTe IXHbOro
3a6pyaHEeHHA MacTUNOM. AKLIO NOBEPXHI PYKOATOK CIM3bKI, UE YHEMOMXIUBIOE BrEBHEHE KOHTPOSHO-
BaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabadeHnx cutyauinx.

BUKOpPMCTaHHA aKyMyNATOPHOrO iHCTPYMEHTa Ta HaneXHWi AOrMAA 3a HUM

>

LnA 3apAaMaHHA aKkyMynAaTOpHUX 6aTapen 3acTOCOBYiTE NULLE 3apAJHI NPUCTPOI, PEKOMEHAOoBaHi
BUPOBGHUKOM. 3apAAHUI NPUCTPIN, NPUAATHUIA ANA 3apAMLKAHHA akyMynaTOPHUX 6arapeit NeBHOro Tuny,
MOXKE CMPUUMHUTH MOXKEIKY, AKLLO MOr0 3aCTOCOBYBATH ANA 3apsKaHHs akyMyIATOPHUX 6atapen iHLwmuX
™niB.

AnA MUBNEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYWTE nuLie cneulianbHO NpU3HayeHi AnA Lboro
aKymynaTopHi 6aTtapei. 3acTocyBaHHsA iHLLMX aKyMyNATOPHUX Bataper MOXKe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHSA
TPaBM i BUHUKHEHHA NOXEXi.

AKymynaTopHy 6aTtapeto, AKka He BAKOPMCTOBYETLCA, TPUMaNTe noAani BiA KaHUENAPCbKUX CKPINoK,
MOHET, KIouiB, UBAXIB, FBUHTIB Ta iHWKX APiGHNUX MeTaneBux npeaMeTiB, AKi MOrnu 6 cNpUUMHUTH
KOPOTKE 3aMUKaHHA i KOHTAKTiB. KOpOTKE 3aMMUKaHHA KOHTaKTIB aKyMynaTopHoi Gatapei Moxe
NpKU3BECTU A0 OTPUMAHHSA ONiKiB 260 A0 BUHUKHEHHA MOMXEXI.

Y pasi HenpaBUNbLHOTrO 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMyNATOPHOI 6aTapei MoXe NPoAUTUCA piauHa. YHUKanTe
KOHTaKTYy 3 Heto. Y pa3i BUNaAKOBOro KOHTaKTY L€l piAWHM 3i LUKIPOKO HEranHO NPOMUITE ypameHe
Micue AOCTaTHbOKO KinbKicTio BoaU. AKLLO piAMHaA noTpanuna B o4vi, PEKOMEHAYETbLCA AOAATKOBO
3BEPHYTUCA NO NiKapcbKy Aaonomory. [ponuta 3 akyMynATopHoi 6atapei piauHa MoXke NpU3BecT A0
NoApasHEHHS LWKIpK 260 OTPUMAaHHA OMiKiB.

He BuKOpHCTOBY#TEe akymynaTopHy 6aTapero, AKLLO BOHa NOLIKOAMEHa abo AKLWO ii KOHCTPYKUiA
6yna amiHeHa. [NowKomKeHi a60 MoAMIKOBaHI akyMynATOPHI Batapei BKpai HeHaZilHi Ta CTaHOBNATL
Hebeaneky noxxexi, Bubyxy abo TpaBmyBaHHs.

He nignaeaiite akymynatopHy 6atapero BnnuBy BOrHO abo BMCOKMX TemnepaTtyp. BoroHb abo
Temneparypv noHaa 130 °C (265 °F) MOXyTb ClIPUUMHUTH BUOYX.

HoTpumyiteca BKasiBOK wWoAo sapammaHHA. Hikonu He sapsamainte akymynatopHy 6artapeto
a60 aKyMynATOPHWUI iIHCTPYMEHT B YMOBaX, L0 BMXOAATb 3a MEXi TEeMnepaTypHOro fiana3oHy,
3a3HauyeHoro B IHCTPYKLUii 3 ekcnnyarauii. HeHanexHe sapsmkaHHs a0 3apAmKaHHA 3a Mexamu
3a3HAYEHOrO TEMMEPaTypHOro AianasoHy MOXE MPU3BECTU A0 PyMHYBaHHA akyMynaTopHoi Gatapei Ta
NiABULLYE PU3UK 3aiMaHHs.

CepsicHe 06cnyroByBaHHA

>

270 YkpaiHcbka e H“”l le

JopyuanTe PeMOHT eneKTPOIHCTPyMeHTa nuwie KBani¢pikoBaHOMy nepcoHany 3i cneuianbHoOHO
NiAroTOBKOKO 32 YMOBU BMKOPUCTAHHA TiflbKW OPUriHaNbHUX 3anacHuMX 4YacTuH. Lle 3abesneuntb
dYHKLIOHaNbHICTb iHCTPYMEHTa.

3abopoHAETLCA 3AIMCHIOBATH TEXHIUHE 06CNyroByBaHHA NOLUKOAKEHNUX aKyMyNATOPHUX GaTapen. Y
ByAb-AKWX BUNAZAKaX TEXHIYHE 06CNYroByBaHHA aKyMynATOPHUX BaTapei NOBUHEH 3AiACHIOBATU BUPOBHUK
abo ynoBHoBa)keHa cry»6a TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHs.
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2.2 3aranbHi BKa3iBKM 3 TexHiKM 6e3neku nifg yac po6oTH i3 3aTUCKHUMKU NPUCTPOAMKU

Mapamertp: i3 DSH-RCC 3atuckayem AnA pisaHHA pernok

» [llepen MOHTaXeM eneKTPOIHCTPYMEHTa chif HaneXHUM YHWHOM BCTAaHOBUTH 3aTUCKHWUW NMPUCTPIN.
MpasunbHe 36MpaHHA AyXKe Baknuee AnA 3anobiraHHA HeCnoAiBaHOMY NepeKuaaHHIo.

» TMepen noyaTtkom po6OTH HARIMHO 3aKPINiTb €NEKTPOIHCTPYMEHT Ha 3aTUCKHOMY MPUCTPOI. 3CyB
€/1eKTPOIHCTPYMEHTA Ha 3aTUCKHOMY NPUCTPOi MOXXE NPU3BECTU A0 BTPATU KOHTPOMIO.

» YCTaHOBITb 3aTUCKHMI MPUCTPIi Ha TBepAYy PiBHY rOpU3OHTanbHy MOBEpXHIO. Y pasi 3cyBy abo
XWUTaHHA 3aTUCKHOrO NPUCTPOIO Bu He 3MOoXKeTe kepyBaTh eNEKTPOIHCTPYMEHTOM PIBHOMIPHO Ta HaAiiHO.

23 YKas3iBKM 3 TexHiKu Ge3neku nig yac BUKOPUCTaHHA LWNipyBanbHO-BiAPI3HOI MaLLUMHK

» I3 UMM eneKTPOIHCTPYMEHTOM BUKOPMCTOBYMTE BUKJIFOYHO apMoBaHi wnipyBanbHi Kpyru 3i 3B'A3y-
FOYOI0 PEYOBMHOIO Ha OCHOBI CUHTETUYHOI CMOonK. HagiTb AKLO Bu MoXeTe 3akpinuTi npunaaaa Ha
eNeKTPOIHCTPYMEHTI, Lie He rapaHTye oro 6esneyHol ekcrnyarauii.

» He BUKOpHCTOBYHTE CerMeHTOBaHi anmasHi BiApi3Hi KPyrM 3 NO3UTUBHMM KYTOM pi3aHHA. Bukopuc-
TaHHA TaKUX anNMasHUX BiAPI3HUX KPYTiB MOXKe 36iNbLUMTA PUSUK TPABMYBaHHS.

» [paHuuHO nMpunycTMMa YacToTa o6epTaHHA BiAPI3HOro KPyra He NOBUHHA GyTH MEHLUOK 3a Mak-
CUManbHy 4acToTy obepTaHHA, 3a3HaueHy Ha eneKTpoiHCTpymeHTi. Mpunaaan, wo obepraetbes 3
4acToTOHO BinbLue NPUMYCTUMOI, MOXKE 3pyiHyBaTUCH abo BianeTiTh.

» A6pasuBHi 3MiHHI Po6oui IHCTPYMEHTH MOBWMHHI BMKOPWUCTOBYBATUCA MHLLE 3@ NPU3HAUEHHAM.
3okpema: 3a60pOHAETLCA BUKOHYBATH LUNidhyBaHHA GOKOBOKO NOBEPXHEO BiAPI3HOro Kpyra. BiapisHi
KPYrv NpuU3HaueHi AnA 3HATTA Matepiany KPOMKOK Kpyra. Brnnus 6okoBoi cunu Ha Ui abpasuBHi 3MiHHI
poBoui IHCTPYMEHTH MOXKE CTaTH MPUUYUHOI IXHBOTO PYHHYBAHHS.

» [na BcTaHoBneHHA BubGpaHoro Bamu wnipyBanbHOro Kpyra 3aBMAM BUKOPUCTOBYHTE HEMOLLKO-
AMEHWI 3aTUCKHUIM dnaHelb NOTPiGHOro po3mipy Ta popmu. Bianosigxi pnaHui niaATpUMYIOTb LWAidy-
BasbHUI KPYr, 3MEHLLYIOUYM TaKUM YUHOM PU3WK HOro Bifi'eAHaHHA aB0 NONOMKH.

» He BuKOpHMCTOBYIMTE BiAPI3HI KPYrK, ANA eKcnnyarauii AKWX NoTpibHe 3acTOCyBaHHA PiAKUX OXO-
noaMyBanbHUX 3aco6iB. BWKOPUCTaHHA BOAM ab0 iHLIMX PIAKMX OXONOMKYBabHUX 3aCOBIB MOXe
NPU3BECTU A0 YPKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» He BMKOpUCTOBYIiTE 3HOLIEHi apMOBaHi WnipyBanbHi KPYru Bi eneKTPoiHCTpyMeHTiB Binblioro
po3mipy. LLInipyBanbHi Kpyru, BUrOTOBNEHI AR €NeKTPOIHCTPYMEHTIB BiNbLLIOro PO3Mipy, HE PO3PaxoBaHi
Ha BMCOKY 4acToTy 06epTaHHA ManoraéaputHUX eNeKTPOIHCTPYMEHTIB | TOMY MOXYTb 3pyHHYBATUCH.

» 30BHiWHIKA giameTp i TOBLMHA BiAPI3HOro Kpyra NOBUHHI BiANoOBiAaTH po3Mipam eneKkTPoiHCTPY-
MeHTa. Bu He 3MOXKeTe HaneXHWM YMHOM KOHTPOSMIOBATH BiAPI3HI KPYrK, PO3MipKH AKWX HE BiANOBIAAOTL
BUMOram; KpiM TOro, 3aXMCHUI KOXXYX HE 3aKpuBaThMe iX MOBHICTIO.

» TocapouHi oTBOPM LUNipyBanbHUX KPYriB i pnaHLiB NOBUHHI TOYHO BiANOBIAATH LUNWUHAENIO enek-
TpoiHCTpymeHTa. LLinipyBanbHi Kpyrn Ta ¢pnaHui, NOCaA0UHi OTBOPH AKMX HE BIANOBIAAIOTL KPIMAEHHIO
€NEKTPOIHCTPYMEHTA, MOXYTb BTPATUTH GanaHc Ta HaAMIpHO BiBpYBaTH, WO MOXXEe NMPU3BECTH A0 BTPATH
KOHTPOJIIO HaZl eNeKTPOIHCTPYMEHTOM.

» He BMKOpUCTOBYHTE NOLIKOAMEHI BiApi3Hi Kpyru. Mepen KOMHUM BUKOPUCTAHHAM nepeBipAlTe
BiAPI3HI KPYrM Ha HaABHICTb BiAKONIB i TPIWMH. AKWO eneKkTPoiHCTPyMeHT abo Biapi3HWI Kpyr
Bnanu, nepesipTe KPyr Ha HaABHICTb NOLIKOAMEHb a60 CKOPUCTANTECA HOBUM BiAPi3HUM KPYroM.
Micna nepeBipKkMU Ta BCTAaHOBNEHHA BiAPI3HOro Kpyra onepatop Ta 0cobu, AKi 3HaXoAATLCA NOpyY,
noBuHHI nepebysaTu nosa MeMaMu NAOWMHU MOro 06GepTaHHA; KpiM Toro, NOTPibHO AaTH iHCT-
PYMEHTY nonpauytoBaTi AeAKHUI Yac 3a MaKCUManbHOI YacToTh obepTaHHA. Akwo Bu Biguysaete
He3BuuaiHi Bibpaujii, HeranHO BUMKHITb €NeKTPOIHCTPYMEHT i 3aMiHiTb BigpisHUM Kpyr. AKwo Bu
He BiuyBa€ETe He3BUUaNMHKX Bibpauin, AanTe enekTPOIHCTPYMEHTY NONpaytoBaTH NPOTArOM OAHIET
XBUNUHKU. HecnpasHi BiApi3Hi KPyrM BUXOAATL 3 Naay HandyacTilue nia Yac Lboro KOHTPONbHOrO NPOMIXKY
yacy.

» 3acTocosyiiTe iHAMBIAyanbHi 3aco6u 3axUCTy. 3anemHo Bif yMOB po6OTH BUKOPUCTOBYITE 3aXUCHY
macky abo 3axucHi okynapu. 3a Heo6XiAHOCTi BUKOPUCTOBYITE 3acobM 3aXUCTy OpraHiB AUXaHHSA,
HanpuKnag nunosaxucHy macky abo pecnipaTop, 3axWMCHi HaBYLUHWKM, 3aXMCHi pyKaeuui a6o
cneuianbHui ¢apTtyx, Wo6 saxuctutn cebe Big APiIGHMX uyacTok obBpobniosaHoro matepiany.
HeobxiaHo 3axvwaTti odi BiA MOTPANAAHHA YACTUHOK, WO YTBOPIOKOTLCA Mia yac pobotu. [un, wo
YTBOPHOETLCA Nif Yac PoBOTH, MOBUHEH 3aTPUMyBaTUCA NUNO3aXMCHUM GINbTPOM pecnipatopa. Tpusanui
BMIMB CUIILHOMO LUYMY MOX€E NPU3BECTU A0 BTPaTH CNyXy.

» 3axXUCHUM KOXKYX, IO BXOANTb A0 KOMNEKTY NOCTayaHHA, NOBUHEH ByTU HadiMHO 3aKpinneHni Ha
eNeKTPOIHCTPYMEHTI Ta BiAperynboBaHWUi TaKMM YWHOM, W06 NiATPMMYBaTH MaKcuManbHy 6esneky.
BiAKPUTOIO MOBMHHA 3aNnMLIATUCA AKOMOra MeHWa uYacTMHa abpasuBHOro 3amiHHoOro po6ouoro
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iHcTpymeHTa. Onepatop Ta 0cobHu, Aki CTOATb NOPYY, NOBUHHI 3HAXOAMTUCA NO3a MEKaMM1 NIOLMUHU
obepTaHHA WNipyBanbHOro Kpyra. 3axuCHWUN KOXYX A0MNOMarae 3axviyati oneparopa Bifi OCKOSKIB Ta
BMMaAKOBOIO KOHTAKTy 3 aBpasvBHUM 3MiHHUM POBOUYUM IHCTPYMEHTOM.

» MMpocnigkyiTe 3a TMM, W06 iHWI 0co6M y micLi BUKOHaHHA pobiT nepebyBanu Ha 6e3neuHin BiacTaHi
Bia Bac. KoxHa ocoba, Aka 3axoauTb y MeXi po6ouoi 30HH, NOBUHHA BUKOPUCTOBYBATH 3acobu
iHaMBiAyanbHOro 3axucty. Ynamku o6pobnioBaHoi AeTani abo YacCTWHWM BIiAPIBHOrO Kpyra MOXYTb
posniTatuca Ta cTaBaTv NPUUYMHOK TPaBMYBaAHHSA HaBITb 3a MexXamu 6e3nocepeaHboi POBOYOi 30HH.

» He BMKOpPMCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT NoBnu3y NerkosamMMUCTMX MaTtepianis. ICKpU MOXyTb
3ananuTu Ui martepianu.

» Mg yac BUKOHaHHA poBiT, 3a AKMX BiAPI3HUI KPYr MOXKe HAaTPaNUTU Ha NPUXOBaHI enekTp1uHi kabeni
abo BnacHui Kabenb MMBNEHHA, TPUMaNTE eNeKTPOIHCTPYMEHT 3a i3051IbOBaHi NOBEPXHi PYKOATOK.
Y pasi KOHTaKTy 3 eNeKTPUYHUM APOTOM, AKUI 3HAXOAMTLCA MNiA HAaNpPyrow, MeTanesi AeTani iIHCTpyMeHTa
TaKoXX NOTPannATb Nif Hanpyry, a e MoXke Npu3BeCTU A0 YPaXKEHHA ENeKTPUYHUM CTPYMOM.

» Tpumaiite kabenb muBneHHa Ha 6e3neuHin BigcTaHi Big BiApisHOro Kpyra, wo obepraerbca. Y
BUMNaAKy BTPATU KOHTPOJIO HaZ iIHCTPYMEHTOM Kabenb XUBNEeHHA Moxe ByTu nepepisaHuii, a Bawa pyka
3aTArHyTa B 30HY 0GepTaHHs BiAPI3HOrO Kpyra.

» Hikonu He KnaaiTb eNEKTPOIHCTPYMEHT A0 NOBHOI 3YNWHKKU BiApi3HOro Kpyra. BiapisHuit kpyr, wo
obepTaeTbcA, MOXe HaTpanuTh Ha OMOPHY MOBEPXHIO, BHACMIAOK YOro By MoykeTe BTpaTtUTU KOHTPONb
Haz eneKTPOIHCTPYMEHTOM.

» He ponyckaWTe yBiMKHEHHA eNneKTPOIHCTPYMEHTa nifA Yac Moro nepeHeceHHA. BiapisHuii Kpyr, wo
obepTaeTbcA, MOXe BUNaAKOBO 3aX0NWUTH Kpaii Baworo oasary Ta TpaBmysatu Bac.

» PerynapHo ouuwanTe BEHTUNALIMHI NPOpPi3v eneKTpoiHCTpyMeHTa. OCKiNbK1 ABUIYH 3aCMOKTYE Mun
ycepeauHy Kopnyca, niaBuLLeHa KOHLEHTpaLia MeTaneBoro nuiay MOXe CTBOPUTH HEBE3NeKy YparKeHHs
€NEKTPUYHUM CTPYMOM.

Biaaaua i BignosiaHi BKa3iBKM 3 TexHiku 6e3nekn

Binpaya - ue pantoBa peakuifi iHCTPyMeHTa Ha 3auyenneHHd abo 3aKNMHIOBAHHA BiAPI3HOrO Kpyra, AKWiA

obepraeTbcA. 3ayenneHHsa abo 3aKMHIOBaHHA MPU3BOAWTL AO PanToOBOI 3yNWHKKM BiapisHoro kpyra. Lle

CMPUYMHAE HEKOHTPOJNLOBAHWI PYX ENEKTPOIHCTPYMEHTA Y HANPAMKY, MPOTUNEXHOMY HanpPAMKY 06epTaHHA

BiZIPI3HOrO Kpyra B MicLi BnOKyBaHHS.

Y pasi 3ayenneHHs abo GnoKyBaHHA BiAPI3HOro Kpyra B o6pobntoBaHii AeTani KpoMmKa BiApi3HOro Kpyra,

L0 3aHYPIOETLCA B AeTallb, MOXE 3aCTPAITH, i Lie MOXe NPU3BECTU A0 PYWHYBaHHA Kpyra abo CrpUYMHUTHI

Biaaayy. Mpu UbOMY BiAPI3HWIA KPyr pyxatuMeTbe abo B HaNpAMKy onepatopa, abo BiA HbOrO (3anexHo

Bifl HANPAMKY 0BepTaHHe BiAPI3HOrO Kpyra B Micui 6110KyBaHHsA). Lie MOXe TaKkoX CNPUUYMHUTU PYyitHYBaHHA

BiAPI3HOro Kpyra.

Binpnaya € Hacniakom HenpaeubHOrO abo MOMMIKOBOrO BUKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTa. 3a yMOBU

[OTPUMaHHS BiANOBIAHKMX 3ax0AiB 6e3neku, WO HaBEAEHI HKYE, UbOro ABMULLA MOXHA YHUKHYTH.

» HapiHo TpuUMaiiTe enekTPoiHCTPyMeHT o6oMa pyKamu, NPUIHABLLM TaKe MOMOMEHHA Tina i pyK,
npu Akomy Bu 3moxeTe amopTusyBaTtu Biaaady iHCTpymeHTa. 3aBX AU BAKOPUCTOBYITE fI0AATKOBY
PYKOATKY (3a ii HaABHOCTI), W06 MaKCMManbHO KOHTPONIOBATH Bigaayy a6o peaKTUBHUII MOMEHT,
4O BMHUKAE Mif Yac HabMpaHHA LWBUAKOCTI ENEeKTPOABUIyHA. AKLIO BXXUTH BiZNOBIAHNX 3aM0BKHUX
3ax0/liB, ONepaTop MOXe KOHTPOMNOBATH BiaAavy i PEaKTUBHUIA MOMEHT.

» He HabnuaiiTe pyku 8o BiApi3HUX KPYriB, Wo obepTaroTbeA. Y pasi BUHUKHEHHS Biadaui BiapisHuil
KpYr MOXxe 3a4enuTtu Balli pyku.

> YHMKanTe NOoTpaniAHHA B 30HY, B AKY 3MillyETbCA €NIeKTPOIHCTPYMEHT niA Yac sigpaui. Bigpaua
3MilLyE ENEKTPOIHCTPYMEHT BiA Micua GNOKyBaHHA B HANPAMKY, NPOTUNEXHOMY HaNPAMKY OBepTaHHs
BiAPI3HOroO Kpyra.

» ByabTe BKpai yBaMHUMM nig yac o6po6KM KyTiB, rocTpUX KPOMOK Towo. He ponyckainTe Big-
CKaKyBaHHA Bigpi3HOro Kpyra abo moro 3ainaHHAa B 06pobntoBaHux aetanax. BiapisHuid Kpyr, Wo
obepTaeTbcA, MOXe 3acTPArTH NiA Yac 0BPOOKK KyTiB, FOCTPUX KPOMOK abo y BMNaAKy MOro BiACKaKy-
BaHHA. Lle cTae NpuumMHOIO BTPATH KOHTPOIO HaA iIHCTPYMEHTOM 200 BUHUKHEHHA Biaaaui.

» He HamaraiTecA BMKOHYBaTH 3aKpyrneHi po3pi3u. [lepeHaBaHTa)KeHHA BiAPI3HOTO Kpyra 36inbLuye
0ro 3HOLLYBaHHA Ta CXWLHICTb A0 Mepekocy abo GNOoKyBaHHA, @ pasoM 3 TUM - i PU3MK Biaaadi abo
PYWHYBaHHA Kpyra, L0 MOXXe MPU3BECTU A0 TAXKKUX TPaBM.

» He BUKOPUCTOBYITE NUAANBHUI NAHLIOT Ta NOMOTHO 3 NaHLOrosum abo 3y6uacTum 3auenneHHAm.
BuKOpUCTaHHA Tak1X 3MiHHUX POBOYMX IHCTPYMEHTIB HanyacTille BUKIWKae Biaaadvy abo NpusBoAUTbL A0
BTPaTH KOHTPOSIO HaZ iHCTPYMEHTOM.

» YHukante 6nokyeaHHA abo 3aHaATO CUNBLHOrO NPUTUCKAHHA BiApi3HOro Kpyra. He BUKOHyiTe
3aHaaTo rMMBOKMX pospisiB. [epeHaBaHTAXKEHHS BiAPIBHOro Kpyra 36inbluye HOro 3HOLIYBaHHA Ta
CXMNbHICTb A0 nepekocy abo OnoKyBaHHA, a pasoM 3 TUM i MOXMBICTb Bifaadi abo pyiHyBaHHA

BiIPi3HOrO Kpyra.
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Y BMNagKy 3aKkMHIOBaAHHA BiApi3HOro Kpyra abo nepepuBaHHA PO6OTH BUMKHITb €NEeKTPOIHCTPY-
MEHT i AoueKalnTecA NOBHOI 3yNMHKK Kpyra. Hikonu He HamarainTeca BUTATHYTH i3 po3nuny BiapisHUA
KPYTF, Wo NnpofoBxye obepTaTnca, iHaKLue MOXNMBa Bigaaya. 3'AcyiiTe Ta yCyHbTE NPUUMHY 3aKIMHIO-
BaHHA BIAPI3HOro Kpyra.

He BMMKaiTe iHCTPYMEHT 3HOBY, AKLO BiH Bce we nepebysac B obpobniosaHin getani. Mepea
NpoAoBKEHHAM Po6OTH AOUEKaNTeCH, NOKK IHCTPYMEHT He AocArHe pobouoi yacToTu obepTaHHs.
IHaKwWwe MOoXnMBe 3aifaHHA BiAPI3HOTO Kpyra, MOro BUCKaKyBaHHA 3 oBpobnioBaHoi Aetani abo nossa
BiaAavi.

Mianupaite nnutu abo aetani BeNUKOro po3mipy, Wo6 3HU3UTH PU3MK BigAaUi y BUNAAKY 3aiaaHHA
BiApi3HOro Kpyra. Benuki o6pobntoBaHi AeTani MOXyTb NporHaTuca nia Aieto BnacHoi Barn. OB6pob-
NtoBaHy AeTanb NOTPIGHO mianMpati 3 060X BOKIB BiAPI3HOrO Kpyra — AK No6iu3y BiA MiCUA BUKOHAHHA
pisaHHA, Tak i B3AOBX KPOMKHM AeTani.

ByabTe 0cO6GNUBO yBaMmHi, KONU BUKOHYETE «3arnubHe pisaHHA» B CTiHi abo iHWMX micyax 3
HegocTaTHiM 0630poM. 3aHypeHHs BiAPI3HOro Kpyra B po6oyy NOBEPXHIO MiA Yac pisaHHA razonpoBoAiB,
BOAOMPOBOAIB, EIEKTPUYHUX APOTIB 60 iHLIMX NPEAMETIB MOXE CMPUYMHUTY BiaAauy.

JlonaTKoBi BKa3iBKM 3 TeXHikMU 6e3neku

Besneka nepcoHany

>

Mia yac pisaHHA MeTany yTBOPHOKOTbCA ICKPU, AKI MOXYTb CMPUYMHUTM MOXEexy. Bukopuctosyite
cnevianbHuii 3aXMCHUI OAAT, AKWIA 3a6e3nedye 3axX1CT Bif ICKOP Ta BOTHIO. 3aXMUCTiTb 06'€KTH POBOYOT 30HK
BiANOBIAHUMM NPOTUNOXKEXHUMM Bap'epamu. YHWKaiTe pisaHHa MmeTany nobnuay ntoaeu, NerkosanMmcTx
matepianis a6o 06'ekTiB (Hanpuknag, cyxoi Tpasm). BukoHyiTe po6oTH NuLLEe 3a HAABHOCTI HEOBXIAHOrO
NPOTUMOMXEHOTO OBnaAHaHHA.

MepekoHaiiTecs, WO Mia Yyac BUKOHAHHA POBIT B poBouiii 30Hi He NepebyBaroTb CTOPOHHI OCO6M.

Mia yac BUKOHaHHA POBIT TpMMaiiTe BUPIO NuLLe 3a nepeabadeHi AnA LbOro PyKOATKM Ha PiBHI rpyAaei abo
HUKYE.

Bupi6 MOXKHa BUKOPUCTOBYBATHM NIULLIE PA3OM i3 3aTUCKaueM anAa pisaHHA penok Hilti (DSH-RCC).

Bupi6 A03BONAETLCA BUKOPUCTOBYBATH JIULLE YNTOBHOBaYKEHOMY NepCcoHany.

Yca cuctema (BiapisHa wnidpysanbHa MaluMHa + 3aTMcKady AnA PisaHHA PErOK) Npu3HadyeHa nuwe ana
pisaHHA METaneBUX PeNoK abo eneMeHTIB KPinaeHHA PEerOoK.

BHocuTH ByAb-AKi 3MiHW [0 KOHCTPYKUiT iIHCTpyMeHTa abo npunasan 3abopoHeHo. BukopucToByitTe Tinbku
Ti 3aNacHi YaCTMHM Ta eNeMeHTH Npunaaan, AKki pekoMenaoBaHi komnanieto Hilti.

KopucTyBay noBUHEH BUKOPUCTOBYBATH Liei BUPIO NULLIE TaK, AK ONMCaHO B iHCTPYKLUii 3 ekcnnyarauii.
Mepea KOXXHUM BUKOPHUCTaHHAM KOHTPOMONTE GYHKLiOHaNBHICTL BUPOBY, a TaKoX nepesipanTe BUPI6 Ha
HaABHICTb 3HOLLUEHb Ta MOLLKOXKEHb.

MNia yac po6oTh 3 IHCTPYMEHTOM BUKOPUCTOBYITE 3aXWUCHI OKYNAPM, KACKY, 3aXWUCHi PyKaBuLii, 3aXMCHI
HaBYLLIHWKK, LWKIPAHWA GapTyX Ta BiANOBIAHI 32CO0M 3aXMCTy OpraHiB AuXaHHA.

Bupi6 A03BONAETLCA BUKOPUCTOBYBATH NIULLE TUM OCOBaM, AKi 03HAWOMUAUCH 3 HAM, By NPOIHCTPYKTO-
BaHi CTOCOBHO WOro 6e3ne4Horo BUKOPUCTaHHSA i PO3yMitoTb NOB'A3aHi 3 UMM HeGesneku.

KopucTyiteca nuwue noBHICTIO CNPaBHUM iIHCTPYMEHTOM Ta Npunaaaam.

MNia yac ekcnnyarayii eneKkTPoiHCTPYMeHTa Ta nig yac 3amiHM pPoBOYOro iHCTPYMEHTa KOpUCTyiWTecs
3aXUCHUMU PYKaBULIAMMU.

LLlo6 nia yac po6otv y Bac He 3aTepnanu pyku, pobiTb NepepBu Ta BUKOHYITE BNpaBu Ha po3cnabneHHs
i pPO3MMHAHHA NanbLiB 3 METOK MOKPALLEHHA B HAX KPOBOOGiry. Mig yac AoBrotpusanux pobit BiGpauin
MOJX€ MOLLKOANTM CyAMHM 260 HepPBM Y NanbLax, pykax abo 3an'ACTKOBUX Cyrnobax.

He 3acTtocoByiiTe BiapisHy LNipyBanbHy MaluMHy ANA pisaHHA 3aiMUCTUX Matepianis, Hanpuknaa aepe-
BMHM 260 MarHito, abo LKIANMBUX ANA 300POB'A Matepianis, HaNPUKNaa Marepianis, Wo MiCTATL as3becT.
Hebesneka TpaBMyBaHHA B pesynbTati nadiHHA iHCTpYMeHTIB Ta/abo npunagas. MepLlu HXX posnounHatv
po6oTy, NepeBipTe, UM HadiIMHO 3aKpinneHe Npunaaas i akymynatopHa 6atapes.

EnekTpuuHa 6esneka

>

Mepen nouatkom poBoTH NepesipaAiTe poboye Micue Ha HaABHICTb MPUXOBAHUX ENEKTPUUHUX Kabenis,
rasoBux Ta BOAONPOBIAHMX TPYO, Hanpuknaa 3a AOMOMOrOK MeTanofeTeKTopa. Biakputi mertanesi
Aetani eneKTpoiHCTPYMEHTa MOXXYTb CTaTW MPOBIAHUKAMU €NEKTPUYHOIO CTPYMY, AKLLO, 30Kpema, nia
yac po6otn ByayTb BUNAAKOBO MOLUKOXKEHI enekTpuuHi kabeni.

YucTbTe enekTpoiHCTPYMEHT 3aBX AN OKPEMO BiA NiTii-iIOHHUX akyMynATOPHUX 6atapeit Ta He BUKOPHUCTO-
BYWTE ANA UbOro NHeBMaTUYHUI OUMLLYBAY BUCOKOTO TUCKY abo iHLi NoAiGHi 3aco6u, Hanpuknas caaosui
LUNaHr.

CyLumnTH niTi-ioHHi akymynaTopHi 6atapei abo BiApisHy LWNipyBanbHy MaLLUHy CMiAl 3aBXAN OKPEMO OfHa
Bil OAHOI.
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>

YHuKaitTe nepeHaBaHTaXXeHHA akyMynAaTOpHUX Batapen.

BuKOpHCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ta HaneMHUM AOMMAA 3a HUM

>

>

>
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3aBan MiLHO TpUMaiiTe enekTPoiHCTPYMEHT o6oMa pyKamu 3a nepeadadeHi Anf Uboro pyKOATKM.

He Topkaiiteca 06epTOBUX YAaCTHUH IHCTPYMEHTA: 3MiHHI POBOUi IHCTPYMEHTH, L0 0BepTatoTbCA, CTaHOB-
NATb HanBinbLLy HeGesneKky NopaHeHHs.

BmuKaiiTe enekTpoiHCTPYMEHT nulie Ha poBoyoMy Micui Ta TifbkW y TOMY BUNazky, AKWO Bu miyHO
TpUMaeTe oro oboma pykamu.

Mepen BUKOPUCTaHHAM NepeKkoHaiTecs, WO 3MIHHWA POBOYUI IHCTPYMEHT NMPaBUILHO BCTAHOBNEHMI
i 3aKpinneHu; Aante WOMy nomMpauytoBaTM Ha XONOCTOMY XOAy y 6e3neyHOMy MOMOMKEHHI MPOTArOM
OAHi€l XBUNMMHU. HeraiHo 3ynuHiTb eNneKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA NOMITHOI Bibpauii a6o iHLIMX
HecnpaBHocTel. [MepeBipTe BCi CUCTEMM IHCTPYMEHTA, LL0O BUSHAUUTH MPUUMHY AOTO HEHANEXHOT POBOTH.
He BUKOPUCTOBYITE ENEKTPOIHCTPYMEHT, AKLLO BiH 3anyCKaeTbCs 3 Pi3KMM NOLITOBXOM abo Biagaueto. Lie
MOX€ BKasyBaTW Ha HECMPABHICTb €NEKTPOHIKKU. epenaiTe eneKTPOIHCTPYMEHT A0 CEepPBICHOI CyX6u
KomnaHii Hilti ana saiicHeHHA peMoHTy.

KopucTtyBatUca eneKTpOiHCTPYMEHTOM 6e3 3aXMCHOIo KOXyxa 3a00pOHAETLCA 3a Oyib-AKUX OOCTaBUH.
3aBXan BCTAHOBIONTE 3aXUCHUIA KOXYX B ONTUManbHE MOMOMXEHHA, W06 3axucTutn cebe Bia ickop Ta
APIGHUX YACTOK, L0 PO3NiTarTLCA.

He BCTaHOBNIOWTE rapaunii eNneKTPOIHCTPYMEHT NOGM3y 3aMMUCTUX PianH abo NOBEPXOHb 3aWMUCTHUX
marepianis.

YBa)XHO CMiAKYHTE 3@ NPOCYBAHHAM 3MiHHOrO POBOYOro IHCTPYMEHTA Ta BUKOHYHTE NPAMI PO3piau, LLob
YHUKHYTU OrO 3aKMHIOBaHHA. 3a60POHAETLCA Pi3aHHA B3AOBXK 3aKPYrNeHUX NiHii.

MepemilyiTe enekTpoiHCTPYMEHT PIBHOMIPHO Ta He NiaaaBanTte 3MiHHUIA POBOUMIA IHCTPYMEHT BOKOBOMY
TUCKY. OnyckaiTe eneKkTpoiHCTPYMEHT Ha 0OpobmtoBaHuiA 00'eKT TinbkW nia npamMum Kytom. [ia uyac
poBoTH 3aBOPOHAETLCA 3MIHIOBATH HANPAM Pi3aHHs, NiAAauu 3MiHHUA POBOUMIA IHCTPYMEHT GOKOBOMY
TMCKy a60 3ruHatouM MOro. IHaKLWe Le MOXKE NPU3BECTU O MOLUKOAXKEHHA Ta PYWHYBAHHA 3MIHHOTO
poBoUOro iHCTPyMeHTa.

3aBXan nepeHockTe BiApi3HY LWNidyBanbHy MalUMHy Ta 3aTUCKady ANA Pi3aHHA peiok oKpemo. 3aBaAku
PiIBHOMiPHOMY PO3MOoAiNy HAaBaAHTAXKEHHA Ta NPaBUILHOMY MONIOXEHHIO Tina niZ Yac NepeHeceHHs Biapi-
3HOI WNipyBaNbHOI MaLLMHK Ta 3aTUCKaYa ANA Pi3aHHA PeMoK Bu 3MOXKeTe YHUKHYTU MOXIIMBUX TPABM.




» Komnania Hilti pekomeHaye BUKOHyBaT po6oTH nuwe nepebyBatoun MK perkamu. Komnawia Hilti He
PeKOMeHAyE BUKOHYBaTW POBOTH No3a Konieto, AKLLO NOPYY € CYCiAHA Konif. Bu MoXeTe Haparkatucs Ha
Hebesrneky Yepes NoTArk, AKi MOXYTb NPOIKANKATU CYCIIHBOIO KOMIEHD.

ﬂ Akwo Bu npaytoete Ha yacTuHax Kofii, WO 3HaXoAATLCA NiA HAMPYro, 3aBXau Npo ue nosiaoM-
nAanTe oneparopy 3anisHuui.

3BinbHeHHA Konii:

e 3HiMiTb BUPIO i3 3aTUCKaua AnA pisaHHA PEHoK.

* 3HiMiTb 3aTUCKaY ANA Pi3aHHA PEROK 3 PEerKK.

e O6uasa KPOKK KOPUCTYBay MOXE BUKOHATH MeHLUE HiX 3a 10 CeKyHA.

X = 308,5mm X= 792mm L
Y= 307,5mm Y= 450mm
Z= 266,5mm Z= 292mm

=

» [oa6aitte npo Te, Wob Byna 3abesneyeHa CTiAKICTb BiAPI3HOT LUNidyBanbHOI MalLMHK Ta 3aTMCKavya And
pi3aHHA peroKk B poBoYOoMy, TPAHCMOPTHOMY 260 HEPOBOUYOMY MOMOXKEHHAX HA PI3HUX TUMAX NMOBEPXOHb
(Hanpuknaa, Ha LWebeHi) Ta Ha HePIBHOMY FPYHTI.
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A BiapisHa wnidpysanbHa mawwmHa (DSH 900 RL-22) ta 3atuckau ana pisaHHA peiok (DSH-RCC)
nepeBuLLYOTb rPaHWyHe 3HadyeHHA B 40 %o, BCTaHoBneHe B ctanaapti EN 13977, 3a koediuieHta
6esneku (SF) noHaa 5 (SF > 5 sianosiaae > 200 %o).

2.5 3acTocyBaHHA aKkymynaTopHux 6aTtapei Ta a6annMeun gornag 3a HUMK

» JloTpuMmyinTeca HaBeAeHUX HUXKUe BKa3iBOK 3 TexHikM 6e3neku, wob rapaHTyesatn 6esneuHe TpaHc-
NOpPTYBaHHA Ta BUKOPUCTAHHA NITiN-IOHHUX aKyMynATOpHMX 6aTtapei. HeBMKOHAHHA LUMX BKasiBOK
MOX€e MPU3BECTU A0 NOAPA3SHEHHS LLUKIPK, CEPHNO3HUX TPABM BHACIIAOK KOHTAKTY 3 KOPO3iMHAMU peyo-
BMHaMM, a TAKOX A0 XiMiYHUX ONiKiB, NOXei Ta/abo BUOYXy.

» KopucrTyitteca nuiie NoBHICTIO CPaBHUMKU akKyMynATOPHUMU BaTapesmu.

» OB6eperkHO NOBOALTECH 3 aKYMYNATOPHUMM BaTapenamu, L6 YHUKHYTH iXHbOTO MOLLIKOAYKEHHSA 260 BUTOKY
piauH, AKi € Ayxxe HeBeaneyHumKn ana 3Aopos'a!

» 3aBopOHAETLCA BHOCUTU 3MiHM A0 KOHCTPYKLii akymMynaTopHux 6atapeit abo MoandpikyBatH ix!

> AKymynaTopHi 6arapei 3a6opoHAeTLCA po3bupati, po3aaBnioBati, Harpisat A0 TemMneparypu noHaa
80 °C (176 °F) abo cnantosatu.

» He BHKOpUCTOBYITE Ta He 3apsaaXkaiTe akyMynATopHi 6atapei, Aki 3a3Hanu BMAMBY yAAPHOrO HaBaHTa-
YKEHHA 260 By NOLLKOKEHI IHLLIMM YMHOM. PerynapHo nepesipaiTe akyMynaTopHi 6atapei Ha HafABHICTb
NOLIKOKEHb.

» Hikonu He BUKOPUCTOBY#iTE akyMynATOPHi 6atapei i3 BTOpMHHWUX MaTepianis abo BiAPEMOHTOBaHi akymy-
NATOPHI Batapei.

» He 3actocoyiite akymynaTopHy 6artapeto abo akyMynaTOPHWA ENEKTPOIHCTPYMEHT Y AKOCTI yAapHOro
iHCTpyMeHTa.

» Hikonu He nignasaiite akymynaTopHi 6arapei BnaMBy NPAMUX COHAYHUX NPOMEHIB, BUCOKUX TeMneparyp,
ickop a6o BiAKPUTOro BOTHIO. HEBUKOHAHHSA L€l BUMOrM MOXKe NPHU3BECTU A0 BUOYXY.

» He TopKaiTecs NONOCIB eNemMeHTIB XMBNEHHA NanbUaMM, POBOYUMM IHCTPYMEHTAMM, MpUKpacamu, a
TaKoX iHLIMMK NpeaMeTaMu 3i CTPYMONPOBIAHWX Matepianis. HeBUKOHAHHSA Liiei BUMOTM MOXXe NpUBECTH
[10 NMOLLUKOZYKEHHA aKkyMynATopHoi 6aTtapei, matepianbHux 36UTKIB i TpaBM.

» 3axuwaitTe akymynAaTopHi 6atapei Bia BNMBY AOLLY, BOMOMM Ta PianH. AKLLO BCepeanHy akymMynaTopHOi
6arapei nOTpanuTb BONOra, Lie MOXE CMPUYUHUTA KOPOTKE 3aMUKaHHA, YPaXKEHHA ENEKTPUYHIUM CTPYMOM,
OniKu, NOXKeXy abo BUBYX.

» BWKOPUCTOBYMTE aKyMynATOPHY BaTapeto TiNbKK 3 TAMU ENEKTPOIHCTPYMEHTaMM Ta 3apPAAHUMU NPUCTPO-
AMM, ANA AKUX BOHA NpuaHayeHa. MNpu UboMy TakoXK AOTPUMYHTECA BKa3iBOK, HABEAEHUX B iHCTPYKLIAX 3
eKkcnnyarauii BiAnoBiAHWX BUPOBIB.

» He BuKopUCTOBYiMTE Ta He 36epiraiTe akyMynaTopHi 6arapei y BubyxoHebGe3neuyHoMy CepeaoBuLLi.

> AKwo akymynatopHa 6atapes rapaya Ha AOTUK, BOHA MOXeE OyTH MOLKOAXKEHA. 3anuLute akyMynaTopHy
Gatapeto y 3axuLLEeHOMY BiZl BOTHIO MiCLi Ha AOCTAaTHil BiACTaHi BiA roprounx matepianis, A€ 3a Heto MOXKHa
cnocTepiratu. 3auekaite, AOKKU akymMynaTopHa 6arapes He OXONoHe. AKLLO Yepes rouHy akymynaTopHa
Gatapen Bce Lye 3anuWacTbCA rapAvyol Ha AOTUK, Le CBiAYMTb MpO ii HeCNpaBHICTb. 3BEPHITbCA A0
cepaicHOi cny»6u komnanii Hilti a6o osHalomMTeca 3 ykasiBKamu OO TEXHIKM Ge3neKku Ta HanexHoi
ekcnnyarauii niTii-ioHHMx akyMynATopHux 6atapent Hilti.

ﬂ JoTpumyiiTecs cneuianbHUX YKasiBoK LWOAO TPaHCMOPTyBaHHA, 36epiraHHsA Ta BUAKOPUCTAHHA NiTii-
iOHHWUX aKyMyNATOPHKUX GaTapen. +1] 287
OsHalomMTecs 3 yKasiBKaMu LoA0 TEXHIKKM BE3neKn Ta HanexHoi ekcnayarauii niTin-ioHHUX akymy-
nATopHux 6atapei Hilti: ana usoro BiackaHyite QR-KOA, NO3HAYEHWA CUMBONOM @

2.6 BuKoHaHHA pobiT nig yac oy

Llein enekTpOIHCTPYMEHT Knacu@ikoBaHWUi AK Takui, O AOMYCKAETbCA OO BMKOPWUCTAHHA NiA HEBENMKUM
fowem. LA knacudikauin po3noBCIOAXKYETLCA NULIE HA ENEKTPOIHCTPYMEHT Yy poBOYOMY CTaHi (To6TO 3
NiAKMIOYEHOK aKyMynATOPHOO GaTapecto), ane He Ha BNacHe akyMynaTopHy Garapeto, HaBiTb AKLIO BOHA
NiAXoAnTb [0 ENEKTPOIHCTPYMeHTa. Lleit eneKTpoiHCTPYMEHT MOXXHa BUKOPUCTOBYBaTW And po6oTW mia
HEBEMMKWUM AOLLEeM NiULLE B TOMY BUNAAKY, AKLLO akyMynATopHa 6arapen TakoX BiAHOCUTLCA A0 BiAMNOBIAHOMO
Knacy Ta [onycKaeTbCca A0 POBOTH Nil HEBENWKUM AoLeM. MepLu HiXX po3nounHaTh poBoTy i HEBENUKUM
fouem, Oyab nacka, nepesipTe 3aBOACLKY TabnuuKy akymMynaTopHoi Garapei, Wob nepekoHaTtucs, Lo
uA akymynatopHa 6arapes Mae BiANOBIAHWI Knac Ta AomylleHa A0 TakMX YMOB ekcrnyartauii; KpiM Toro,
[OTPUMYITECA ChelianbHUX BKasiBOK, L0 HaBeAeHi B iHCTPYKUIT 3 ekcnnyatauii uiei akymynaTopHoi 6atapet,
AKka Mae knac saxvcty IPX4.
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¢ Tlia yac BUKOPUCTaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA Ml HEBENUKUM AOLLEM NEPEKOHANTECH, WO akyMynATOpHa(-
i) Gatapen(-i) 3aBKAM HANEXHUM UYMHOM NPUEAHAHA(-]) Ta 3ANULIAETLCA(-tOTLCH) NIAKIYEHO(-UMM)

NPOTArOM YCbOTO 4acy BUKOPUCTaHHA BUPOOY.

¢ Tlia yac BCTAHOBNEHHA akyMynATOPHUX Batapei CniaKyiTe 3a TMM, OO eNneKTPOIHCTPYMEHT i KOHTaKTH
aKyMynaTopHux 6atapei sanuiuanuca cyxumu. 36epiraitte akyMynaTopHi 6atapei nuie B CyxomMy MicLi.

e [ia yac poboTu Mia AOLEM BMKOPUCTOBYWTE HaNeXHW oadr, sabesneyte AOCTATHE Mone ornaay Ta
HamaraiTeca 3anuLaTicA B CTiiKii nosi. MOKpi noBepxHi MOXyTb ByTH CM3bKUMKM abo HecrnoAiBaHo

CTat CNU3bKUMMU.

¢ TlepeKkoHalTecs, WO KOHTPOMb Hal eNeKTPOIHCTPYMEHTOM Ta MOX/MBICTb KepyBaTtu HUM 36epiratoTbea

HaBiTb Y TOMY BMMaAKY, AKLIO NOBEPXHi PYKOATOK MOKPI.

3 Onuc

3.1 Ornaa npoaykty DSH 900RL-22 ]

® e 06

3.2 BUKOpUCTaHHA 32 NPU3HAYEHHAM

PEREE 6 O POEOMOOEO

e O

®

3axUCHHI KOXYX

Crpinka, Wo nosHayae HanpAam obepTaHHs
KpinunbHa Tpybka

JonatkoBa pyKoATKa

OcHoBHa pykoATKa

3anobikHui BUMMKAY

Bumukau

KHonka B6yAaoBaHOro TpaHCMopTHOro gikca-
Topa

3aBoAcbka Tabnuuka

'BMHTW AnA perynioBaHHA TOBLUMHU BiAPi3HO-
ro Kkpyra

PykofATka anA peryntoBaHHA NONOMXEHHA 3a-
XMCHOTO KOXyxa

3axucHa pama akymynatopHux 6arapem
MOHTaXKHW IHCTPYMEHT

3aTUCKHWI dnaHeub i3 3aTUCKHUM BUHTOM
BiapiaHuit kpyr

3aTUCKHWIA BaXKiNb 3aTMCKaya Ana pisaHHA
peviok

MoHTaXkHe KpinneHHA AnA BiAPI3HOT Wnidy-
BaslbHOI MaLLU1HK

3atvckay ana pisaHHa peiiok DSH-RCC
MosHauka npopisy

MOHTa)KHW# 3aTUCKay ANA KPINneHHA Ha pe-
Ky

3aTuCKHi newara AnA KPIinneHHA Ha penky

OnuncaHuit y iboMy AOKYMEHTi iHCTPYMEHT ABAAE COBOI0 PYUHY aKyMynATOPHY BiAPi3HY WNipyBanbHy MaLlnHy.
BoHa npusHayeHa AnA BUKOPUCTAHHA B MOEAHAHHI i3 3aTMCKa4yeM ANA CyxOro pisaHHA MeTaneBux Konin
abpasvBHUMM BIAPIBHUMU Kpyramu - AK y MPUMILLEHHI, Tak i Ha BynuUi (Hanpuknag, y TyHensx).

OsHallomTeCs i3 BKasiBKaMK 3 TEXHiIKM GE3NeKn Ta BUKOPUCTaHHA, HaBEAEHUMM B IHCTPYKLiT 3 excnnyarauii

npunaaas, Ta A0TPUMYNTECA LUX BKA3IBOK.

» He satnckawTe Biapi3Hy WnidyBanbHy MaLlMHY B iHLLKMX 3aTUCKaYax ANA pisaHHA PEeVoK, AKI He 3a3HayeHi B
iHCTPYKUIi 3 excnnyartauii. 3a60pOHAETLCA BUKOPUCTOBYBATH ByAb-AKi CrewianbHO BUrOTOBMEHI KPIMUAbHI
NPUCTPOI, HaNPUKNaa pamKy, BCTAHOBMEHY Ha KonilwaTa abo penku.
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ECINURON 4 )1

B 22-255  (01) 1,87 kg 412 b C 4-22
B 22-290 (01) 1,81 kg 3.99 Ib C 6-22
C 8-22

e BUWKOpUCTOBYMTE i3 UMM BUPOOBOM nuLLE NiTiK-iOHHI akymynaTopHi 6atapei Hilti Nuron tuny B 22. LLlo6
3a6e3neunT onTUMarnbHy MOTY)KHICTb BMpoOy, komnaHia Hilti pekomeHaye BUKOpUCTOBYBaTM 3 HUM
aKyMynAaTopHi 6arapei, 3asHauyeHi B Tabnuui 3i CMIMCKOM aKyMynaTopHUX 6atape.

Y 3B’A3KY i3 NoAanbLUMM TEXHIYHUM NPOrPecoM 3rol0M ANf LbOoro BUpoBy MOXyTb ByTH AOCTYMHi HOBI,
GinbLL NOTYXKHi, akyMynATOpHi Gatapei.

[nq BUPOGIB LbOro Knacy NpoAYKTMBHOCTI BUKOPUCTOBYITE akymynaTopHi 6atapei Hilti 3 HaitGinbLuoto
€MHICTIO Ta NOTYXKHICTIO, 006 NOBHICTIO BUKOPUCTOBYBATH NOTeHLian uux BUpo6iB. Bu MoxeTe 3HaiTv
BiANOBIAHI aKyMynATOPHi 6aTapei 3 HaLWOro HaABHOrO aCOPTUMEHTY Ha CTOPIHLiI BUpoBy Ha BebcauTi
www.hilti.group.

e [inA 3apazxXaHHA Lux akyMynAaTopHUx 6atapei BukopuctoByite 3apaaHi npuctpoi Hilti nuwe t1x tvnis,
fAKi 3a3HaueHi B TabnuLi HaNpUKiHL Liel iIHCTPYKUiT 3 excnnyarauii.

3.3 Cneuudikauia BiapisHUX KpyriB

13 UMM IHCTPYMEHTOM Crlia BUKOPUCTOBYBATH anmasHi BiApisHi Kpyru, Aki BianosiaatoTe ctaHaapty EN 13236.
13 UMM IHCTPYMEHTOM ANA BUKOHAHHA Pi3HUX POBIT TaKOX MOXXHa BUKOPUCTOBYBATWM apMOBaHi BiAPi3Hi Kpyru
3i 3B'A3YIOYOI0 PEYOBMHOKO HA OCHOBI CUHTETMYHOI CMONH, AIKi BianosiAatoTb cTaHaapTtam ISO 603-15 Ta ISO
603-16.

JoTpumyiiTecs BKasiBOK BUPOOHWKA BiiPi3HMX KPYTiB LLOAO NpoLeAypH iX yCTAHOBNEHHA Ta BUKOPUCTaHHS.

3.4 TpaHcnopTHUM ¢ikcaTop BiApi3HOI WNidpyBanbHOI MaLMHKA

BinpisHa wnipyBanbHa MawuHa obnaaHana BOYAOBaHUM TPAHCMOPTHUM ikcaTopoM, TOBTO BOHa 3aBXAM
3aNIULIAETECA BUMKHEHOK M He Moke OyTu BBIMKHEHa BMNaaKoBO. Ha neBHWi nepioa yacy Bu moxkete
po36nokyBaTh BiApisHy LWidQyBanbHy MaluMHy — ANA LUbOro HEOBXiAHO HAaTUCHYTW Ha KHOMKY TPaHCMNOPTHOrO
dikcatopa. IHAMKaTop PO36NOKyBaHHA 3aropUTLCA 3eIEHUM KONbOPOM, iHPOPMYoUM NPo Te, WO BiApisHa
wnidysanbHa mMalumHa +11284 rotosa a0 poboTH i B MOXeTE i BBIMKHYTH.

MicnA 3aKiHYEeHHA BCTAHOBNEHOrO Yacy BiApisHa WwnigyBanbHa MallMHa 3HOBY aBTOMATMYHO BUMKHETLCA. By
MOXXETe BUMKHYTH BiAPi3HY LLNiPyBanbHy MaLLUHY BPYYHY, HATUCHYBLLM Ha KHOMKY TPAHCMOPTHOro dikcaropa.

AH Akwo Bu BianycTMTe BUMMKAY, HaNpUKIaA nicna pisaHHA, BiApisHa WipyBanbHa MalLUHA 3aULLIN-
TbCA aKTMBHOIO LLie MPOTArOM NEBHOrO nepioay yacy.
¢ BiapisHa WwnipyBanbHa MallMHa Mae 3HaXo0AUTUCA B 3aBNIOKOBaAHOMY CTaHi, AKLLO Bu TpaHcnopTyeTe
ii Ha KOPOTKI BIACTaHi, HaNPUKNaa y TOMy BUNAAKY, AKLWO ii NoTpiBHO nepeaatu B AMy a6o Aictatv 3
Hei, a TaKOXX y TOMy BUNazKy, Konu NoTpi6HO 3pobutk nepepsy B poBoTi.
¢ AKWO HeobXiAHO NepeBesTH BUPIO Ha 3HAYHY BiACTaHb, BCTAHOBUTM Ha HBLOFO 3MiHHUIA POBOUMIA
iHCTPYMEHT abo Npunaaas, a TakoX BUAANUTH 3abpyaHEHHA abo 34IMCHUTU TexHiYHe oBcnyroBy-
BaHHs, 6yAb nacka, AOTPUMYHTECA BKa3iBOK 3 TEXHIKM Be3neKy, Lo AitoTb CTOCOBHO NepeBe3eHHs

aKyMyNATOPHUX ENEKTPOIHCTPYMEHTIB.
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3.5 lFanbmo Bigpi3HOro Kpyra

Bupi6 ocHalyeHuit iHTerpoBaHUM ranbMoM BiZIPi3HOro Kpyra, Aike NiABuLLye 6e3neKy BUKOPUCTAHHA BUPOOY.
MicnA BiAnycKaHHA nepemukaya ynpasniHHA BiAPI3HWIA KPYr MOBHICTIO 3YyMUHAETLCA NMPOTArOM He Ginblue
4 cekyHA.

ﬂ BinpisHi Kpyru, pekomeHaosaHi komnadieto Hilti:
¢ AC-D 350 x 3,8 x 25,4 mm RL SPX
e A24R 356 x 4,2 x25,4 Mmm SP

3.6 Active Torque Control (ATC)

BiapisHa wnipyBanbHa MaluMHa OCHalleHa eNeKTPOHHOK CUCTEMOIO aBapiHOro BUMKHEHHA Active Torque
Control (ATC).

AKWo cTaHeTbes 6noKyBaHHA aBo 3aKNMHIOBAHHA 3MIHHOMO POBOYOro IHCTPYMEHTA, BiapisHa LnidyBanbHa
MalLMHa MOXe PanToBO Ta HEKOHTPOBLOBAHO 3CYHYTUCA B HANPAMKY, NPOTUIEXHOMY HANPAMKY 06epTaHHs
Bipi3HOro Kpyra, Hanpuknaa y 6ik kopucTyBada. FKLWO cuna 3CyBy NepeBMULLyE BCTAHOBNEHe MOPOroBe
3HaueHHA, cuctema ATC aKTMBHO ranbMye BiApPi3HUIA KPYT 0 NOBHOI 3ynuHKK 3a < 1 cekyHAay. BukopuctoByiite
BiPi3Hi KPYrK, pekoMeHaoBaHi komnaHieto B posaini Hilti «Ffanbmo BiapisHoro kpyra» <1 270.

H Lla ¢yHKUiA MOXKe 3MEHLIMTM PU3UK TPaBMYBaHHA Yepes BiAaauy, ane He MOXe MOBHICTI0 HoMy
3an0BirT1.  3aBXKaM BUKOPUCTOBYIATE BE3NeuHy TEXHIKy BMKOHaHHA pobit L) 283, W06 yHUKHYTH
BiaAauvi i TakMM YMHOM Lue BinbLue 3HU3UTU PUUK TPABMYBaHHS.
3aana 3a6e3neyeHHnA HaNeXXHoro GpyHKLiOHYBaHHA HE MOXXKHa CTBOPIOBATU NepeLLKoa And obepTansHo-
ro pyxy iHCTpymeHTa. Y pasi cnpaubOByBaHHA CUCTEMMU aBapitHOro BUMKHEHHA BUMKHITb iIHCTPYMEHT,
a noTiM YBIMKHITb HOro 3HOBY.

3.7 YKasiBKuM o0 NiTiN-ioHHMX akymynaTopHux 6atapei Hilti

Mepen nouyatkoM ekcnnyatauii BUpPoOy osHaiomTecA 3
AeTanbHOK iHPopMaLieto NPOo NiTi-iOHHI aKyMynATOPHi
Gatapei Hilti. 1i MoxHa 3HaltTM 3a UMM MOCMNAHHAM:
qr.hilti.com/manual/?id=2490686

3okpema, TaM HaBeaeHa iHdopMauif 3 Takux Tem:

*  YKasiBKM 3 TEXHIKK Be3neku

e TexHiyHi aaHi

¢ YKasiBKM WoAO CBIiTNOAIOAHOI iHAMKaLiT

* TloBOAXEHHA 3 NiTiN-IOHHUMK aKyMyNATOPHUMK BaTa-
peamu Hilti

[} Biackanyitte QR-kog, wob oapasy nepewtv Ao
iHCTPYKUIi 3 excrinyaTauii.

3.8 KomnneKkT noctauaHHa

H IHWwe npunaaan, aonyweHe Ao ekcnnyarauii 3 Bawmm iHcTpymeHToM, By moxkete 3HaiiTv y Hilti Store
abo Ha Be6-caiTi www.hilti.group

AkymynatopHa BiApisHa wnidpysBanbHa MalumHa 3i BctaHoBneHnm ¢naHuem D90, satnuckay AnA pisaHHA Perok
DSH-RCC, wu¢t And 6noKyBaHHA WUNUHAENA, IHCTPYKLiA 3 ekcnnyartauii.

4 TexHiuHi paHi

4.1 XapakTepUCTUKHU iHCTPYMEHTa

DSH 900RL-22
MokoniHHA BUPOGY 01
Maca (DSH 900 RL-22) 10,1 Kkr
Maca (2 6arapei) 3,6 Kr
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DSH 900RL-22

Maca (Bigpi3Hu# Kpyr) 0,9 kr
Maca (3aTuckau ana pisaHHsA 5,5 kr
PEemnoK)

Maca (yca cuctema) 20,1 kr
Makc. giameTp Kpyra 360 mm
Makc. rnubuHa pisaHHa 150 mm

MowmeHT 3aTaryBaHHA (Kpinunb- | 20 H-m ... 30 H-m
HOFO FBUHTA)

Makc. weuakicts obepraHHa 3900 06/xB
(npuBoaHoOro wiNnuHAensa)

Makc. weunakictb obepraHHa 3900 o6/xB 273,5 m/c
(BigpisHoro Kpyra)
HiameTp HeHTpyBanbHOro BU- ¢ 20 MM

CTYNy UeHTPYBanbHOI BTYNKKU (i3 | « 254 mm
ABoMa po6ouMMHU CTOPOHaMH)

Temnepartypa 36epiraHHs -20°C ... 40 °C

TemnepaTtypa HaBKONULUHBLOIO -17°C ... 50°C
cepepnoBuLya nig yac po6otu

4.2 BiapisHi kpyru

DSH 900RL-22

MiH. 30BHiLLHiK AiameTp A6pasvBHum 90 Mm
¢naHya marepian
Makc. HomiHanbHa ToBwWKU- | CTanbHa OCHO- | 4 MM
Ha Kpyra Ba

Komnosuthuin | 4,5 mm

martepian
Makc. weunakictb obepTtaHHa (BiapisHoOro 3900 o6/xB 273,5 m/c
Kpyra)

4.3 JaHi npo Wwym Ta 3HaueHHA Bibpauii

HaBezeHi y Luux pekoMeHAaLifX 3Ha4eHHsA 3BYKOBOrO TUCKY Ta Bibpalii 6ynu BUMIiPAHi 3riAHO 3 yCTaHOBNEHO
npoLueaypor BUMIPIOBaHHA Ta MOXXYTb BUKOPUCTOBYBATUCA AJIA MOPIBHAHHA €NEKTPOIHCTPYMEeHTIB. Bonu
TaKOXX NpUAATHI ANA NonepeaHbLOro OLiHIOBaHHA LUYMOBOTO Ta BibpauiiHOro HaBaHTaXKEHHS.

HaBegneHi AaHi 06yMOBNIOIOTL NEPEBaXKHI CGepu 3acCTOCYBaHHA ENeKTPOIHCTPyMeHTa. OfHak AKwo Bu
BUKOPUCTOBYETE WOTO HE 3@ NPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HECTaHAAPTHE NPUNaAan abo HEHANEXHUM YUHOM
3MiACHIOETE AOrNAA 3@ IHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXXYTb BiAPI3HATUCA BiA BKasaHMX 3HauyeHb. Lle moxe
NPU3BECTU A0 NMOMITHOTO 36iNbLUEHHA LYMOBOTO Ta BiGpaLitHOro HaBaHTa)KEHHSA NPOTArOM YCbOro PO6oYOro
yacy.

nA 6inbLu TOYHOT OLIHKM LLYMOBOTO Ta BiGpaLitHOro HaBaHTaXKEHHA HEOOXiAHO BPaX0OBYBATH TAKOX NPOMIDKKK
yacy, NPoOTArOM AKWUX BUPIG 3anuLLaeTbCA BUMKHEHMM aBo Npautoe Ha XonocTomy xody. Lle moxe sHauHo
3MEHLLUMTK BiBpaLliiHe Ta LyMOBE HaBaHTa)KEHHA NPOTArOM YCbOro po6o4oro yacy.

HeoOBxiAHO TakoX BXMBATM [OAATKOBMX 3axofiB Ge3neku 3 MeTol 3axuCTy MpauiBHUKIB Bia Aii Lymy
Ta/a6o BiGpauii, 30Kpema: NPOBOAUTH CBOEUYACHE TEXHIYHE 0BCNYroBYBaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MiHHUX
pPOBOUMX IHCTPYMEHTIB A0 HbOTO, YTPUMYBATU PYKMU Y TEMAi, HaNeKHUM YMHOM OpraHisoByBatu POBOuUMit
npouec.

BinbL aetanbHa inpopmadia woao sepcin ctaHaapty EN 62841, aki 3acTOoCOBYHOTLCA TYT, HaBeJeHa B
Konii cepTudikara BiANOBIAHOCTI.
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PiBeHb wymy

DSH 900RL-22

PiBeHb 3ByKOBOro TUCKYy (L ,) 109 ab(A)
PiBeHb LwymoBoi noTyxHocTi (Ly,) 118 ab(A)
Moxnbka 3 aB(A)

CymapHe 3HaueHHs Bibpauii

DSH 900RL-22

PiBeHb Bibpauii, Wo cTeoptoeTs- | B 22-255 1,5 m/c?
CA niA Yac pisaHHA meTany

Moxubka (K) 1,5 m/c?

5 MNiarotoska no po6otu

NEPEOXEHHA

PU3UK OTpUMaHHA TPaBM BHACNiAOK BUNAAKOBOro yBiMKHEHHA!
» [lepLu HXX yCTaHOBNOBATH aKyMynATOPHY 6atapeto, nepeKoHanTecs, WO BiANOBIAHWIA iIHCTPYMEHT BUMK-
HEHWWH.

» Bin'ennaiite akymynATopHy 6atapeto, nepLl HiX 3aAaBaT HanalTyBaHHA iHCTPyMeHTa aBo 3aMiHATH
npunaaan.

AKLWO He BKasaHO iHLWe, HaBeAEeHi HWXKYEe OMUCU OLHAKOBO CTOCYHOTLCA BCIX BUPOGIB, OMUCAHUX Y LibOMY
noci6HuKy 3 ekcrinyarauii.

5.1 YcTaHOBREHHA akyMynATopHoi 6atapei

MOMNEPEAXEHHA

PH31K OTPUMaHHA TPaBM BHaCNiAOK KOPOTKOro 3amMkaHHA abo nagiHHA akymynaTopHoi 6aTapei!

» T[lepw HiX yCTaHOBNIOBATU aKyMynaTOpHy GaTtapeto, NnepeKkoHalTecs, WO Ha KoHTakTax 6arapei Ta
iHCTPyMeHTa Hemae CTOPOHHIX NpeaMETiB.

» 3aBxau nepesipanTe, Wob akymynaTopHa 6arapen Byna npasunbHO 3adikcoBaHa.

1. Komnanis Hilti pekomeHaye nepea nepLuMM BUKOPUCTaHHAM NOBHICTHO 3apAAWTU akyMynaTopHY 6aTapeto.
2. YcTaBTe akyMynAaTOpHy 6atapeto B iHCTPYMEHT, W00 BOHa 3adikcyBanacs i3 YiTKuM XapakTepHUM 3BYKOM.
3. TepekoHaiitecs, WO akyMynAaTopHa 6atapes HaailHoO 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.

5.2 BuiimaHHA akymynaTopHoi 6artapei

1. HatucHiTb Ha AeBNOKyBanbHY KHOMKY akyMynaTopHOI 6arapei.
2. [JictaHbTe akyMynATOpHy 6arapeto 3 iHCTpyMeHTa.

5.3 YcTaHoBNEHHA BiapisHoro kpyra &

A| MONEPEKEHHA

He6esneka oTpumaHHA Tpaem abo nowkoAmeHHA obnagHaHHA. [MOLIKOMKEHI BIAPIsHI KPYrU MOXYTb

3pYyMHYBaTUCA.

»  AKLWO BIAPI3HUI KPYT 3a3HAB BMIMBY YAAPHOIO HABAHTAXKEHHA, NEPEBIPTE MOro HA HAABHICTb NOLLUKOAXKEHb
Ta 3a HeOBXiAHOCTI 3aMiHiTb HOro.

» Hikonu He KOPUCTYITECA MOLIKOAXKEHUMM BiAPI3HUMM KPYramu, BiAPiSHUMU KPyramu HEKPYrioi Gopmm Ta
BiIPi3HUMM KPYramu, L0 CMPUYMUHSAIOTL BUHWKHEHHS Bibpauii.

» He BMKOPWUCTOBY#TE apMOBaHi BOJIOKHUCTMM MaTepiasom BiApi3Hi Kpyru 3i 3B'A3yIOHOI0 PEYOBMHOI Ha
OCHOBI CMHTETUYHOI CMOJIU, Ha AKWMX AaTa 3aKiHYEHHA CTPOKY NPUAATHOCTI cTepnacA abo 3MuTa BOAOH.

/\ OBEPEHO

Hebesneka TpaBmyBaHHA Ta OTPMMaHHA onikis! i4 yac 3aCTOCYBaHHA BiAPI3HI KPYr1 3HAUHO HArPIBAIOTLCH;

KpiM TOro, BOHWM MaroTb FOCTPI KPOMKM, KOHTaKT 3 AIKUMU MOXXe NPU3BECTU A0 TPaBM.

» BuKoOpUCTOBY#iTE 3aXUCHi PyKaBuUi MiA Yac yCTaHOBNEHHA, 3HATTA abo peryntoBaHHA 3MiHHOro po6oyoro
iHCTpyMeHTa abo iHLIMX eNeMEHTIB KOHCTPYKLIi, @ TaKOXK Nifl Yac YCYHEHHA HECPaBHOCTEN.

LTIV
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ﬂ MepeBipka KpinunbHOro ¢naHuUA Ta 3aTUCKHOTO ¢pnaHUA NiA Yac 3amiHU BiAPI3HOro Kpyra:

¢ [epekoHaiiTecs, WO pisbba LWNMHAENA He NMOLUKOMKEHA. 3a NOTPEGH 3aMiHiTb MOLLKOKEHI AeTani.

¢ [lepeKkoHaiTecs, WO KOHTaKTHI NOBEPXHi BiAPI3HOro Kpyra i 3aTUCKHOrO GnaHuA He NMOLLUKOKEHI.
3a notpebu 3amiHiTb NOLLKOAXKEHI AeTani.

¢ TlepeKkoHaiTecq, WO 3aTUCKHUIA pnaHelb YACTUI | Mae npasuiabHUiA poamip (90 Mm). 3a notpebu
3aMiHiTb NOLLUKOKEHI AeTani.

* TlepekoHaiTecq, L0 3aTUCKHUI dnaHelb BiNbHO PyXaeTbCA Ha LNUHAeni. 3a notpebu 3amiHitb
MOLUKOZKEHI AeTani.

1. TNpounwaiTe yci NPUTUCKHI Ta LEeHTPyBabHi NOBEPXHi HA BiAPI3HIH LWNiPyBanbHiA MaLLMHI Ta BiAPiZHOMY
Kpys3i.

2. [epekoHaiTecs, WO KPINubHWIA GnaHeLb Ta 3aTUCKHWIA dnaHelb NiaAXOAATb A0 BiAPI3HOro Kpyra.
@ 3a HeoOBXiAHOCTI 3aMiHiTb KPINUILHUIA pnaHelb.

3. LWinbHO BCTAHOBITL BiAPI3HWI KPYr NO LUEHTPY Ha KPINUAbHWUA dnaHeub.

@ Hanpsam obepraHHsa BiAPI3HOrO Kpyra MOBMHEH BiANOBiAAaTM HanpAMy oBepTaHHA, MO3HaYeHOMYy
ctpinkoto (1).

LLlinbHO BCTAHOBITb 3aTUCKHUIA PNaHeLb NO LEHTPY Ta 3aKPYTiTb KPIMUIbHWA FBUHT (2).

YcTaBTe 60KyBanbHWN LWUTUQT B OTBIP Ha KPULLILi pemMeHs (3).

MPOKPYTIiTh BIAPI3HUIA KPYT, NOKW BNIOKYBanbHWN LUTUGT He 3adiKCyETbCA.

3aKpyTiTb KPIMUbHWIA FBUHT 3@ JOMOMOrOH MOHTaXXHOIO iHCTPYMeEHTa (4).

No ok~

TexHiuHi paHi

MoMeHT 3aTAryBaHHA (KPinunbHOro reuHTa) | 20H-™M ... 30 H-m

8. 3HiMiTb 6NOKyBaNbHUM LUTUT.

ﬂ MicnAa BCTaHOBNEHHA HOBOro BiAPI3HOrO Kpyra 3anycTiTb BiAPI3HY LWidyBanbHy MalluuHy 6e3
HaBaHTa)KEHHA Ha MOBHIM LBMAKOCTI 06epTaHHA NPUOM3HO Ha 1 xBUNKUHY. Mpu UbOMY chiakyiTe
3a NOABOI HecTabiNlbHAX XOAOBUX XapaKTepUCTUK i Bibpauii: AK NpaBuno, MOLIKOMKEHI BiApisHi
KPYr1 pyiHYtOTbCA Came Mif Yac LbOro TECTOBOro 3amycKy.

5.4 3HATTA BiApisHoro Kpyra &

He6esneka oTpumaHHA TpaBm ab6o NowWKoamKeHHA obnaaHaHHA. [MOLKOAKEHI BIAPI3HI KPYr MOXYTb

3pyHAHYBaTUCA.

» AKLWO BiAPI3HMIA KPYT 3a3HAB BMIMBY YAAPHOIO HABAHTAXKEHHA, MEPEBiPTE MOro Ha HAABHICTb MOLLKOMKEHb
Ta 3a HEOOXiAHOCTI 3aMiHiTb MOro.

» HiKonM He KOPUCTYHTECA NOLUKOAXKEHUMM BiAPISHUMU KPYramu, BiAPiSHUMK KpyraMmu HEKpYrnoi popmu 1a
BiZIPi3HUMK Kpyramu, L0 CNPUYMHAIOTE BUHUKHEHHA Bibpauii.

» He BMKOpKMCTOBYTE apMOBaHi BONOKHUCTUM MartepianoM BiAPi3Hi KPyru 3i 38'A3yIOHOI0 PEYOBUHOK Ha
OCHOBI CHHTETUYHOI CMOJH, Ha AKWX AaTa 3aKiHYEeHHA CTPOKY NPUAATHOCTI cTepnacs abo 3MuTa BOAOH.

YcTaBTe 6N10KyBanbHUi WTUPT B OTBIP Ha KpuLwLi pemeHs (1).

MPOKPYTITb BIAPI3HUIA KPYT, AOKW GNOKYBanbHWA LWUTUPT He 3adikCyeTbCA.
BiaKpyTiTe KPiNUABHMIA TBMHT 32 AOMOMOIOK MOHTa)KHOIO iHCTPYMeHTa (2).
3HIMITb KPINWbHWIA TBUHT, 3aTUCKHMIA dnaHeLb Ta BiApi3HUin Kpyr (3).
3HiMiTb 6NOKyBanbHUiA LITUGT.

I

5.5 YcTaHOBNEHHA 3aXMCHOro KoMXyxa

| A| MOMEPEMKEHHA

Pu3uK TpaBmyBaHHA. KOHTaKT 3 BiApi3HUM Kpyrom, yactkamu obpobntoBaHoro marepiany abo ickpam, Aki

Ha BENUKiW LUBMAKOCTI BianitaioTb Bia 06pobntoBaHOro 06'eKra, MoOXe TpaBMyBaTtu OCif, fAki 3HaxoanaTbCA

nopyy 3 MiCLleEM NPOBEAEHHA POBIT.

» YCTaHOBITb 3aXUCHUI KOXYX TaKUM YMHOM LLOG YacTK1 maTepiany Ta iCKp#, Lo BianitatoTb Bia 06pobnto-
BaHoro o6'ekra, Oynu cnpAaMOBaHi Bil KOPUCTyBaya Ta iHCTpyMeHTa.

» T[loBepHITb 3aXUCHUI KOXKYX Y MOTPIBHE MONOXKEHHS, YTPMMYIOUM HOro 3a nepeadadyeHy AnA LbOro pyuky.
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5.6 YCTaHOBNEHHA 3aTMCKaya AnA pisaHHA perok [

1. OuncTbTe BCi KPINUAbHI, NPUTUCKHI Ta LIEHTPYBanbHi NOBEPXHI Ha 3aTMCKaui ANA pi3aHHA PENOoK, BiAPi3Hin
LnipyBanbHiA MaLUWHI Ta peLi.

2. BiaKpyTiTb 3aTUCKHWIA FBUHT Ha 3aTUCKavi AnA pisaHHA peinok (1).

3. YcTaHoBITb 3aTUCKaY ANA pisaHHA PENOK Ha Pewiky (2).

ﬂ 3aB)Kav BCTaHOB/IIOWTE 3aTUCKAY ANA PidaHHA PEMOK Ha Ty AiNAHKY peiiku, Aka Byae ytunisoBaHa nic-

NA pisaHHA. Lle 103BONAE BUKHOUMTM MMOBIPHICTb NOLLKOIXEHHA YACTUHM PEVKK, LLIO 3a/IULLAETLCA.
4. 3akpiniTb 3aTMCKay4 ANA pisaHHA PENOK Ha penli 3a JONOMOrol 3aTUCKHOMO rBuHTa (3).
@ 3atvckay and pisaHHA perok Mae ByTv NNOTHO NPUKPINAEHUA A0 PENKU.
5. YcraHoBITb BiApisHy wWnipyBanbHy MaLUMHY Ha 3aTMCKAy ANA Pi3aHHA Perok(4) i 3aTArHiTb 3aTUCKHWIA
BaXKiNb 3aTMCKaua AnA PisaHHA PENOK.

[ Ycraxosnioiite BUPIG Ha 3aTUCKay AnA pisaHHA PeoK TakUM YMHOM, LOG 3aTMCKay KpinuecA A0
npasoro 60Ky BUPoOy. Bupi Tako)X MOXHa BCTAHOBMIOBATU Ha 3aTUCKauy ANA pisaHHA PenoK 3
niBoro 60Ky, HanpWKnaa y ToMy BUNaAKY, AKLO NiA Yac NepLUoro pisaHHA He BAAETLCA MOBHICTIO
po3pisartn NiaoLBYy PenKu.

KomnaHia Hilti pekomeHaye 3a MOXXNMBOCTI 3aB)KAW BCTAHOBNIOBATH BUPIO NpaBum GOKOM.
6. BinpisHa wnidpysansHa malumnHa rotoea Ao poboTn (5).

5.7 BUKOPMCTaHHA NOKaMuKKa pospisy

MoKkaxkunk pospisy cryrye AOMOMIKHUM 3acoB0M i BKasye, Ae Oyae BUKOHaHe pisaHHA. MMig yac neploro
BMKOPMCTaHHA MOKa)KUMK Po3pidy 06pisacTbCA 3a PO3MIPOM | MOXE BUKOPUCTOBYBATUCA Hadani 3a yMOBM
BMKOPWCTaHHA aHanoriyHoro BiAPI3HOro Kpyra.
1. Biakpuite nokaxkumk pospisy (1).
@ [Mokaxkunk pospisy posraliosaHnui nia kytom 90 ° A0 HANPAMKY pidaHHA.
2. BupiBHAITE NOKAXXUYMK PO3PIi3Yy TAKUM YMHOM, W06 BiH ByB NapanenbHuin Ao peiku (2).
3. BiapixTe nokakuMk po3pidy 3a AOMOMOrOH BiAPI3HOI LWNiPYBaANbHOI MALUMHU Ta YTURI3YUTE 3aULLIKKU
MOKa)XKumKa pospiay (3).
4. BukoHaiTe pisaHHs (4).

6 Exkcnnyarauif

AKLLO He BKasaHo iHLle, HaBeAeHi HWXYEe OMUCH OAHAKOBO CTOCYHOTLCA BCiX BUPOOIB, OMUCAHUX Y LbOMY
noci6HuKy 3 excrinyaradii.

6.1 MeTonu pisaHHA

YHuKHeHHA Bigaadi
AKLLO 3MiHHMIA POBOUMIA IHCTPYMEHT BiAPI3HOI LWNidyBanbHOI MaLLMHW BPI3aeTbCA Y MaTepian y 3asHaueHii
obnacrTi, icHye HebGeaneka BUHUKHEHHA Biaaaui.

H Bupi6 MoXkHa BUKOPWUCTOBYBATH NULLIE i3 3aTMCKaYeM ANA PisaHHA PEHOK.

» YHUKaiTe KOHTaKTy BiAPI3HOro Kpyra Ta Marepiany OCHOBM y 3a3HaueHii obnacri.
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» YcraHoBntoWTe BiAPI3HWIA KPyr Ha 0BpobnioBaHuii 06'eKT Tinbku 3Bepxy. KoHTakT BiapisHOro Kpyra i3
06p0o6ntoBaHUM 06'€KTOM NOBUHEH BiAGyBaTUCA NULLIE B OAHOMY MiCLi HIKYe LIEHTPa 06epTaHHe Kpyra.
» bBynbTe HaA3BMYaRHO yBaXKHi, Konu Bu onyckaeTe BiAAPi3HWY KPYr y HAABHUI Npopi3.

YHUKHEHHA 6noKyBaHHA

AKLWO 3aKNMHIOBAHHA BiAPI3HOrO Kpyra CTanocA NiA Yac Pi3aHHA Yy rOPU3OHTasNbHIA MAOLMHI, IHCTPYMEHT
MOXXE HEKOHTPO/IbLOBAHO BiZICKOUNUTH ynepeAa.

AKLO 3aKIMHIOBAHHA BIAPI3HOrO Kpyra CTanocA Nl Yac pisaHHA y BEPTUKaNbHIA MIOLLMHI, HANPUKNaA nia yac
06pPOBKHU CTiH, IHCTPYMEHT MOXE HEKOHTPONIbOBAHO BiACKOUUTU Bropy.

/\ OBEPEXHO

Heb6esneka signaui abo pyiHyBaHHA BiApi3HOro Kpyra. MepeHaBaHTaKEHHS BiAPIBHOTO Kpyra NpusBoanTL
[10 AOro nepekoLlyBaHHeA. AKLLO BiAPI3HWIA KPYr 3aKWHIOE Y MPOPIsi, Lie NiABULLYE MOXMUBICTb Biaaadi abo
pyWHYBaHHA BiAPI3HOroO Kpyra.

» He aonyckaiite 3aKknWHIOBaHHA BiAPI3HOTO KPyra Ta nif Yac pisaHHsA He HATUCKaWTe Ha IHCTPYMEHT 3aHaATO
CUNbHO.

» He Hamaraiiteca oapasy AOCAMTU 3aHAATO BENWKOI IMUOUHM NPOPI3y.

» [lepea KOHTAKTOM 3MiHHOrO POBOYOro IHCTPYMeHTa Ta Matepiany OCHOBM NepeBeAiTb BiAPisHy Lnipy-
BaslbHy MalLMHY Ha NMOBHY YacTOTy OBepTaHHs.

» BiapisHuit Kpyr NOBUHEH TOPKATUCH 0BPOBNIOBAHOT 3aroTOBKM TiflbKM Mif BICCIO HOro 06epTaHHA Ta Tinbku
y TOMY BMNaAKY, KON BiH PO3TaLLOBaHWI NiA NPAMUMM KYyTOM A0 3arOTOBKM.

» [lOBiNbHO 3aHyptoiTe BIAPI3HMIA KPYr B 0BPOGNOBaHMI A 06'€KT 3BOPOTHO-MOCTYNANbHUMKU PyXamu, He
HaTUCKaOUM Ha IHCTPYMEHT 3aHAATO CUMbHO.

» TloMipHO NpocyBaiiTe iIHCTPYMEHT ynepes, o6uparoumn HanexHe 3ycunna, ske Bianosigae o6pobnioBaHomMy
marepiany.

» [epewmilyitTe BiapisHy LnigyBanbHy MallMHy PIBHOMIPHO Ta He niagAaBaiTe BiAPisHWWA Kpyr BoKoBOMY
TUCKY.

> 3aBXau MiYHO TpUMmaiTe BiAPIsHY LnipyBanbHy MalmMHy oboma pykamu 3a nepeadayeHi AnAa Lboro
pyKoaTku.  CniakyiTe 3a TUM, OB PYKOATKM GynM UACTUMM Ta CyxXUMM, Ta HE [OMYCKahTe iXHbOro
3a0pyAHEHHA MaCTUIIOM.

» [lepekoHaiiTecs, Wo y Micli BUKOHAHHA POBOTM HEMAE CTOPOHHIX 0Ci6, 0COBNMBO Lie CTOCYeTbCA POoBoYOT
30HM, pO3TalloBaHOi 6eanocepeAHbO NepeA IHCTPYMEHTOM Yy HanpsaMKy 3pidy. CTOPOHHI ocobu He
NoBWHHI HabnwxaTuca Ao Baworo poboyoro micusa BinbLue HixX Ha 15 meTpiB.

PostawysaHHA 06pobntosaHoro 06'ekta
| U |
A A 2 A

» YcraHoBntonTe NanTh abo iHLWi BenuKki 06'eKTH Ha ONopH TakUM YMHOM, OB NPOopI3 3anMLWaBcA BiAKPUTAM
nif Yac pisaHHA Ta NiCNA WOro 3aBepLUEeHHs.

6.2 YBIMKHEHHA Ta BAMKHEHHA

H BiapisHa wnipyBanbHa MaluMHa OCHaLLeHa TPaHCMOPTHUM @iKcaTopoM. TpaHCNOPTHMA dikcatop
3anobirae panToBOMYy YBIMKHEHHIO BiAPi3HOI LLNipyBanbHOI MaLUMHK, Y AKY BCTAHOBIEHI akKyMynATOPHI
Barapei.

OsHaromTecs 3i BKasiBKaMu LOAO 3aCTOCYBaHHA TPAHCMOPTHOrO dikcatopa, HaBeAeHUMU Y POo3aini
«TpaHcnopTHUM ¢ikcaTop BiApi3HOI WNipyBanbHOI MaLLMHKU» =+ 278.

1. Bi3bMiTb BiApi3Hy WnipyBanbHy MaluuHy 3a cneuiansHo nepeabadeHi Ans UbOro PyKOATKM.

2. HaTtuCHITb Ha UMPPOBHIA 3aNOBIKHUIA BUMUKAY.
@ [icnAa aktuBayii 3anobixxHoro BUMUKava y Bac 6yae 3 cekyHAM, WO HATUCHYTU HA BUMUKaY.
@ [licnA 3aKiHYEHHA LbOro Yacy BUMUKaY 3HOBY 3aBNOKYETbCA.

3. HatucHitb Ha BUMKMKaY.
@ BiapisHa wnipysanbHa mMalumHa 3anyCcTUTbCA.

4. o6 BUMKHYTH BiapisHy LnidyBanbHy MaLLKHY, BiANYCTiTb BUMMKAY Ta 3anoBiXHUI BUMUKaY.
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6.3 BUKOpUCTaHHA 3aTMCKaya AnA pi3aHHA PeroK

Mapamertp: i3 DSH-RCC 3atuckayem AnA pisaHHA pernok

A| 3aBxAan BUKOPUCTOBYITE NpaBUNibHY TEXHIKY pi3aHHA Ta BiANOBIAHWA | HEMOLUKOAXKEHW BiAPISHWA
Kpyr. 3BepTaiiTe yBary Ha CTyniHb 3HOLLEHHA BiAPiI3HOro kpyra. 3atynneHi abo 3HOLUeHi BiApisHi Kpyru
BUKOHYIOTb HETOUHE Pi3aHHA.

LI
B

G

3a 10MOMOrot0 NOKaXKuMKa Po3pisy BUPIBHANTE BUPIO ANA BUKOHAHHA PIBHOTO Pi3aHHs.
MicnA BUPIBHIOBAHHA CKNAAITL MOKAXKUYMK PO3PIsy.
YBIMKHITb BiAPi3HY LUNiGyBanbHy MaLLnHY. <1284
Mepemilyyiite BiapisHy WnigyBanbHy MalwuHy Bnepes i Hasaa MasTHUKOBUMU pyXamu, oG 3MEHLUUTH
MAOLLY KOHTaKTy MiXK BiIPi3HUM KPYroM Ta PerKoto.
[l binbla nnolya KOHTaKTY 3MEHLLYE PU3NK TOTO, LLO BIAPi3HUA KPYT 3anoMipyeTbea a6o 3aTynuTbeA.

LN

5. BwKOHaiTe pisaHHA peirku:
@ BukoHaiiTe pisaHHA ronosku peiiku (A).
@ BuikoHaiiTe pisaHHA Wniikn peiiku (B).
@ BukoHaitte pisaHHa nigowswu peiku (C).
6. TloBHiCTIO PO3piXKTE PEMKY.

6.4 MepemiweHHA Biapi3HOi WnipyBanbHOi MalLIUHK

6.4.1 TBMHTM ONA PerynoBaHHA TOBLYMHM BiAPI3HOro Kpyra Ta KpinunbHoi Tpy6kn

ﬂ BiapisHa wnipysanbHa MawmrHa DSH 900RL-22 Ha 3aBOAi-BUPOGHMKY HanalitoBaHa Ha poBoTy 3
abpasnBHUMK BiapisHMMK kpyramu Hilti (4 MM) (anB. pUCyHOK niBopyY).

PeryntoBaHHA KpinunbHoi TPy6Kku AnA abpasMBHUX BiAPI3HUX KPYTiB:

¢ AO6pasuBHuii BiapisHuii kpyr Hilti: BukoHaiite perynioBaHHA BiANOBIAHO [0 PUCYHKa NiBOPYY.

¢ AGpasvBHUI BiAPI3HWA KPYr CTOPOHHIX BUPOOGHMKIB: BWKOHalTE perynioBaHHA BIANOBIAHO A0
pUCyHKa NpaBopyY.

IV



1. BiakpyrtiTb peryntoBanbHi reuHtH (1).
2. TepeMicTiTb KpinunbHY TPYOKY BiANOBIAHO A0 TOBLYWHKM aBpasUBHOrO BiAPI3HOrO Kpyra:
© AbpasuBHuit BiapisHuin Kpyr Hilti: 3BepHiTb yBary Ha MapKyBanbHe 3aruMOneHHs (AMB. PUCYHOK
niBopyu).
© AOGpasuBHWIA BIAPI3HUIA KPYT CTOPOHHIX BUPOOBHUKIB: Biaperyntoite KpinunbHy TPYOKY TaKUM YMHOM,
wo6 BiacTaHb (b) M KpinuibHOW TPYOKOH Ta abpasuBHUM BiAPI3HUM Kpyrom Gyna OAHaKOBOWO 3
060X GOKIB (AMB. PUCYHOK NPaBOpPYH).
3. 3akpyTiTb peryntoBasnbHi rBUHTH (3).

6.4.2 T[epemiweHHA BiApi3HOI WNidpyBanbHOI MalIMHK

AKWO He BAAETbLCA MOBHICTIO BiApidat NifOLIBY Peiku 3 OAHOTO BOKY, NepeMicCTiTb BiapidHy Lunidy-
BaslbHy MaLUMHy Ha iHLWKiA Bik 3aTUCKaya AnA pisaHHA PEeroK.

BiapisHuit Kpyr 3amanuii anA pisaHHA 3 0AHOTo BOKy (1).
BianycTiTb 3aTUCKHMI BaXKiNb 3aTUCKaya AnA pPisaHHA PEnoK (2).
3HiMiTb BiApisHy WnidyBanbHy MaLLMHy i3 3aTMCKaya ANA PisaHHA perok (3).
Po3sBepHiTb BiAPi3HY LWnidpyBansHy maluuHy (4).
YcTaHoBITh BiApi3HY WidyBanbHy MalluHy niBUM GOKOM Ha 3aTUCKay Anf pisaHHA perok (5).
3aTArHiTb 3aTUCKHWIA BaXKiNb 3aTMCKaya AnA pisaHHA perok (6).
H TMepesipte, 4n TOUHO BiALeHTPOBaHa BiApi3Ha WAidyBanbHa MaLLMHA B NONEPeAHEOMY Nponui, i
3a HeOBXiAHOCTI BiAperynioiTe KpinneHHs 3aTuckaya AnA pisaHHA Perok.

[
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7 Hornag i TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

| Al NONEPEOEHHA

He6esneka TpaBMyBaHHA N Yac BUKOHAHHA POBIT Ha IHCTPYMEHTI 3 yCTAHOBNEHOO aKyMyNATOPHOKD

6atapeeto |

» 3aBxau dicTaBailTe 3 IHCTPYMEHTa akyMynaTOpHy 6atapeto, nepLu HiX poanounHath Byab-Aki poBoTH 3
[OrNAZY Ta TeXHIYHOro 06CnyroByBaHHs!

Aornaa 3a siapisHoto WwnipysanbHOK MaLUHONO

e [InAa uneHHA Kopnycy BiApi3HOI WnigyBanbHOI MalUMHWU BUKOPUCTOBYMTE TiflbKU BOMOry TKaHWHYy. He
3aCTOCOBYWTE ANA LbOro MHEBMATUYHUIA OUYULLyBaY BUCOKOTO TUCKY.

*  ObepexxHo BUAANAITE HAKOMUYEHHA Bpyay.

e OBepe)kHO NPoYULLaNTEe BEHTUNALIAHI MPOPI3N CYXOHO LLITKOH.

¢ 3a60pPOHAETLCA BUKOPUCTOBYBATU MUIOUi 32CO6M, LLIO MICTATb CHUNIKOH, OCKiNbKM BOHW MOXYTb NOLUKOAUTH
nnactmMacosi aetani.

Hornag 3a 3aTUCKayeMm ANA pisaHHA PpenoK

* 306epiraiiTe 3aTUcKkay AnA pisaHHA PEMOK Yy YUCTOMY Ta CyXOMy MicCLi.

* He ponyckaiite 3abpyAHEHHA LWUNMHAENA 3aTUCKaya ANA PidaHHA PEOK Ta MOLUKOAXKEHHA PidbOu.

¢ He ponyckaiite 3abpyaHEHHA pisbBu B OCHOBI 3aTUCKaya AnA pidaHHA PEOK Ta MOLUKOAMKEHHA Pidbou.

Hornaa 3a niTin-ioHHUMKU akymynaTopHumu 6atapeamu

*  Tpumaiite akyMynAaTOpHY 6atapeto y YNCTOTI, He AonycKaiiTe ii 3a6pyAHEHHA MacTUNbHUMKU MaTepianami.

* [lpoTupaiiTe KOPMYC BOMOrOK TKAHMHOK. 3a60POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATH MUIOHI 3aCO0M, LLO MICTATL
CWNIKOH, OCKiNbKM BOHW MOXXyTb MOLUKOAMTH NnacTMacosi Aetani.

*  YHuKaiiTe noTpanifaHHA BONOrM BCEPEanHY iIHCTPYMEHTa.

TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

¢ PerynaipHo nepeBipsAiTe yCi 30BHILLUHI YACTUHW HA HAABHICTb MOLUKOKEHb, @ OPraHu KepyBaHHA iHCTPY-
MEHTa - Ha NPeAMET CrpaBHOi POBOTH.

¢ AKWwo Bu BMABMAM NOLIKOMKEHHA Ta/abo NOPYLUEHHA GYHKUIOHANBHOCTI iHCTPYMEHTa, NPUMNUHITL HOro
BMKOPUCTaHHA. HeraiHo 3BepHITLCA [0 cepBiCHOI cny)k6u KomnaHii Hilti anA 3aiiCcHEHHA PEMOHTY.

¢ [licna npoBeAeHHA fornAay i TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHA BCTAHOBITb YCi 3aXMCHI NPUCTPOI Ta nepesipTe
iXHIO POBOTY.

H LL|o6 rapaHTyBaTth HanexHy poboTy iHCTPYMEHTA, BUKOPUCTOBYHTE TiNlbKW OPHUriHaNbHI 3anacHi YacTuHU
Ta BMAATKOBI mMarepiani. PekoMeHAoBaHi 3anacHi 4acTuHW, BWAATKOBI mMarepianv Ta npunaaas Aand
Bawworo iHcTpymeHTa By moxeTe npuadatv y Hainbnmxdomy marasuni Hilti Store a6o Ha Be6-caiTi
www.hilti.group.

8 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA aKyMyNATOPHUX IHCTPYMEHTIB Ta aKyMyNATOPHUX
6arapen
TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEXHO
HenepenbaueHe yBiMKHEHHA iIHCTPYMEHTa Mig Yac TPaHCNOPTYBaHHA !
» Ha uac TpaHcnopTyBaHHA 3aBAM AicTaBaiTe 3 iHCTPYMeHTa akyMynATopHy Gatapeto!

» [licTaBaite akyMynatopHy(-i) 6atapeto(-i).

» Hikonu He nepeBo3bTe akyMynATOpHi Gartapei y HesanakoBaHoMmy Burnagi. [lia Yac nepeBeseHHs
aKyMynaTopHi 6aTapei NOBUHHI ByTW 3axMLLEHI Bia CUNbHUX MOLLTOBXIB Ta BiBpaLii, a TakoXK i30nboBaHi Bia
6yAb-AKMX CTPYMOMNPOBIAHUX MaTepianiB Ta Bif iHWMX akyMynaTOpHUX 6atapeii. Lie A03BONMUTb YHUKHYTH
KOPOTKOrO 3aMWKaHHSA, fIKE MOXE CTaTUCA Yepe3 KOHTaKT MOMOCIB PI3HUX aKyMynaTOpHUX Gatapei.
JloTpumyiTecA MicueBMX NpaBun, AKi pernamMeHTyrOTb MOPAAOK NEepeBe3eHHA aKyMyNATOPHUX
6atapei.

» 3abopoHAETLCA NepecunaT akyMynaTopHi 6arapei nowToto. [inA nepecunaHHa HEMOLLKOAXEHNUX aKyMy-
NATOPHUX GaTapen 3BEPHITLCA [0 Kyp'EPCLKOI CNy»oH.

» [lepea KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM, a TAKOXX Nepes TpMBaIUM TPaHCNOPTYBaHHAM i NICNA AOro 3aBepLUEHHA
nepesipAnTe IHCTPYMEHT Ta akyMynAaTOpHi 6artapei Ha HaABHICTb MOLLUKOAXEHb.
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36epiraHHa

A| NONEPELXEHHA
Henepen6aueHe nolwKoAMeHHA IHCTPYMeHTa Yepes HeCnpPaBHICTb aKkyMyNATOPHOI GaTtapei abo uepes
BUTOK €NeKTPONiTy 3 akymynaTopHoi 6arapei !

» Ha yac 36epiraHHa 3aBau AictaBanTe 3 iHCTPyMEeHTa akyMynaTopHy 6arapeto!

» 3bepiraiTe IHCTPYMEHT Ta aKyMynaTOpHi 6Garapei y Cyxomy NpPOXONOAHOMY MicCli.
AianasoHy TemMneparyp, 3a3Ha4eHoro y TeXHIUYHUX AaHWUX IHCTPYMeHTa.

» He 36epiraiite akymynaTopHi 6atapei Ha 3apAaAaHOMY NPUCTPOI. [icnsa 3aKiHUeHHA Npouecy 3apaaxaHHA
3aBXAM Bif'eHyWTe akyMynATOpHY GaTtapeto Bif 3apAAHOro NPUCTPOIO.

» He 36epiraiite akymynaTtopHi 6atapei Ha coHui, 6ina fxkepen Tenna abo Ha MiABIKOHHI.

» 306epiraiiTe iIHCTPYMEHT Ta aKyMynATOpHi 6atapei y Cyxomy Micli, HeJOCTYNHOMY ANA AiTei Ta CTOPOHHIX
oci6.

» [lepea KOXXHWM BWKOPUCTAHHAM, a TaKOXX nepea TpuBanum 30epiraHHaM i MiCnsA WOro 3aBepLUeHHA
nepesipAnTE IHCTPYMEHT Ta aKyMynaTOPHI 6atapei Ha HaABHICTb MOLUKOAXKEHb.

Hotpumyiiteca

9 Jonomora y pasi BAHUKHEHHA HeCNpaBHOCTEN

Y pasi BUHWKHEHHA HECnpaBHOCTEMW, AKi He 3asHaueHi y Ui Tabnuui abo AKi Bu He MoKeTe nonaroautv
CaMOCTIHHO, 3BEPHITLCA A0 CepBICHOI CNy)6u komnaHii Hilti.

A Y pasi BUHUKHEHHA OyAb-AKWX HECNPaBHOCTEN 3BepTaiiTe yBary Ha iHAMKATOP CTaHy 3apsay Ta
HecnpaBHOCTI akyMynATOpHOI Barapei.
— JlopatkoBa iHpopmauin HaBeaeHa y posaini «BapiaHTv iHAMKauii niTin-ioHHOI akyMynATOpPHOI
6atapei».

PilieHHA

HecnpaBHicTb

MoxnuBa npuyMHa

BiapisHa wnidpysansHa matum-
Ha He BMUKaETLCA.

AkymMynaTopHi 6atapei He 3aps-
JOKEHI.

>

3apAaiTb akymynaTopHy Gara-
peto.

AkymynaTopHa 6atapen BCTAHOB-
NeHa He A0 KiHuA.

MepesipTe, un NpasBuNbLHO
BCTAHOBJEHI aKyMYyNATOPHi
6arapei Ta U1 3adikcoBaHi BOHU
HanexHWM YUHOM.

Bucoka Bi6paluisi, Buxia 3 pos-
pisy.

BiapisHui Kpyr BCTAHOBNEHUN i
3aKpinneHnin HenpaBubHO.

MepeBipTe BCTAHOBMEHHA i
MOMEHT 3aTAryBaHHA.

BiapisHui Kpyr NOLLUKOAXKEHUN (He-
BIINOBIZHI TEXHIYHI XapaKTepuc-
TUKM, TPILLIMHK, BIACYTHI CErMEHTH,
BUKPUBNEHHA, neperpis, Aedpopma-
uif Towo).

3aMmiHiTb BiAPI3HWIA Kpyr.

HenpaBunbHO BCTAHOBNEHA LiEHT-
pyBasibHa BTynKa.

MepeKkoHaiitecs, WO po3Mip
npuManbHOro oTBopy BiApi3-
HOro Kpyra Bianosiaae posmipy
LIeHTPYBaSIbHOTO BUCTYMY LiEHT-
PyBaNbHOI BTYJIKU.

10 Ytunisayin

A MONEPEMKEHHA

PU3UK OTPUMaHHA TPaBM BHAcnilok HeHanexHoi ytunisauii! Hebesneka anA 310poB'A BHACNIAOK KOHTAKTY
3 razamu abo piaMHamu, WO BUXOAATL 3 aKyMynATOPHOI Barapei.
» TowKoaKeH akyMynAaTopHi 6atapei 3a60POHAETLCA NepecunaTv NowTo abo Kyp'epCbKoto cnyx6oto!

> 3aKpuiiTe KOHTaKTU akyMynAaTOpHUX BaTtapei eneKTpoHENPOBIAHUM MaTepianom, wob 3anobirtn KopoTt-

KOMY 3aMUWKaHHHK.

> YTunisyite akyMynaTopHi 6atapei Takum YMHOM, OO BOHM HE NOTPANWUAW A0 PYK AiTeH.
» LLlo6 ytunisyBatu akymynaTopHy Gatapeto, nepepaite ii Ao Haibnxuoro marasuHy Hilti Store a6o
3BEPHITLCA A0 NPEeACTaBHMKA BiANOBIAHOI KOMMaHii 3 yTunisadii BiaxoAis.
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& BinblicTs MaTepianis, 3 AKUX BUrOTOBNEHO IHCTPYMEHTM KomnaHii Hilti, npuaaTHi ana BTOpMHHOI nepepob-
Ku. MepeayMoBOIO ANA IXHBOI BTOPUHHOT NepepoBKu € HaneXxHe COPTYBaHHA BiAXOAIB 3a TMMOM matepiany. Y
BaraTbox KpaiHax cBiTy komnaHia Hilti npuiimae crapi iHcTpymMeHTH Ana ixHboi yTunisauii. LLlo6 otpumatn aoaa-
TKOBY iHpOpMaLito, 3BepTaiTecs A0 cepBicHOI cny»«6u komnanii Hilti a6o Ao cBOro ToproBoro KOHCynbTaHTa.

E: » He BHKMAaiTE ENEKTPOIHCTPYMEHTH, ENEKTPOHHI NPUCTPOI Ta akyMynaTopHi Gatapei y Gaku ang
no6yTosoro cmittal

11 FapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOOHMKA

» 3 nuTaHb rapanTii, Oyab nacka, 3Bepranteca 40 HaMbnmx4oro naptHepa komnaii Hilti.

12 Honartkosa iHpopmauin

LLlo6 osHaiomuTMCA i3 AOAATKOBOW iHPOpMaLieo Npo
3aCTOCYBaHHA i TeXHIYHe 06CNyroByBaHHA iIHCTPYMEHTa,
0ro BMMB Ha HaBKONMULIHE CEpPeaoBULLE, a TaKOX NPo
oro ytunisauito, 6yab nacka, CKOpUCTANTECH UMM NOCH-
nanHam: gr.hilti.com/manual/?id=2461681

Lle nocunaHHa TakoX HaBeAeHe HaNPUKIHLUi IHCTPYKLIT 3
ekcnnyaraduii y surnaai QR-koay.
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3.6 Active Torque Control (ATC)
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Orijinal kullanim kilavuzu

1 Kullanim kilavuzu bilgileri

1.1 Bu kullanim kilavuzu hakkinda

o jkaz! Urini kullanmadan o6nce, talimatlar, glivenlik ve uyar bilgileri, cizimler ve teknik dzellikler dahil
olmak Uzere Urinle birlikte verilmis olan kullanim kilavuzunu okudugunuzdan ve anladiginizdan emin
olunuz. Ozellikle tim talimatlar, giivenlik ve uyan bilgilerini, cizimleri, teknik &zellikleri ve bilesenleri
ve fonksiyonlari greniniz. Uyulmamasi halinde elektrik garpmasi, yangin, ciddi yaralanma veya 6lim
tehlikesi vardir. Tim talimatlar, glvenlik ve uyan bilgileri dahil olmak Uzere kullanim kilavuzunu daha
sonra kullanmak Uzere saklayiniz.

=T triinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin éngériiimiistir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel
olarak egitim gérmus olmaldir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan usuliine
uygun olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglari disinda galistiriimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu
olabilir.

Ekteki kullanim kilavuzu, basim tarihindeki mevcut gelismis teknolojiye uygundur. En son sirimi her
zaman Hilti Uriin sayfasinda bulabilirsiniz. Bunu yapmak igin, bu kullanm kilavuzundaki @ semboll ile
isaretlenmis baglantiyl veya QR kodunu kullaniniz.

Kullanim kilavuzu her zaman Griiniin yaninda bulunmalidir.  Uriini bagkalarina sadece bu kullanim
kilavuzuyla birlikte veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Griin ile galisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

Al TEHLIKE

TEHLIKE !
» Agrr viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6liime sebep olabilecek tehlikeler icin.

Al iKAZ

iKAZ !
» Agir yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2  Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda agagidaki semboller kullaniimigtir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilar ve diger gerekli bilgiler

=l

Geri doénusumlli malzemeler ile galisma

)
&

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢dplere atmayiniz

Hilti Lityum iyon akii
Hilti Sarj cihazi

g3

1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullaniimistir:

E ‘ Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baslangicindaki ilgili gizime atanmigtir.
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3 Numaralandirma, resimdeki galisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki
¢alisma adimlarindan farkl olabilir.
@ Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis bolimiindeki
S aciklama numaralarina referans niteligindedir.
@! Bu isaret, Urln ile galisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3

1.3.1  Uriin iiz

Uriine bagh semboller

erindeki semboller

Uriinde asag@idaki semboller kullaniimistir:

- Dogru akim
/min Devir sayisi
RPM Dakika basina devir
(%] Cap
— Koruma baglhgindaki dénme ydnii oku
% Alet, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.
B :-_/ Uriin IPX4M sinifindadir ve bu nedenle yagmurda kullanim icin onaylanmistir.
KluIIan|Ian Hilti Lityum Iyon akii tip serisi. Usuliine uygun kullanim béliimiindeki bilgileri
dikkate aliniz.
Li-lon Lityum iyon akii
®6 AkuyU asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.
4 Akuyl disurmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmus bir aklyl kullanmayiniz.

Uriin Gizerinde mevcutsa, Uriin, bu standartlar uyarinca ABD ve Kanada pazari igin bu

belgelendirme kurulusu tarafindan onaylanmistir.

1.3.2 Tehlike

isareti

Uriinde asagidaki semboller kullaniimistir:

A

Genel tehlike

A

Kivilcim ugusmasi nedeniyle tehlike

A

Zehirli buharlarin ve egzoz gazlarinin solunmasina karsi uyari

A

Geri tepme tehlikesi

Maksimum mil devir sayisi

1.3.3 Uyulma

s1 gereken kurallar

Uriinde asagidaki emredici isaretler kullaniimistir:

©

Kulaklik, koruyucu gézlik, solunum koruma maskesi ve koruyucu kask kullaniniz

¢

Koruyucu eldiven kullaniniz

332  Turkge



@ Koruyucu ayakkabi kullaniniz

1.3.4 Yasak isaretleri
Uriinde asagidaki yasak isaretleri kullanilmistir:

@ Disli kesme disklerini kullanmayiniz

Hasarli kesme disklerini kullanmayiniz

2 Givenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilarn

A iKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli aciklamalan ve

teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik carpmasi, yangin

ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tim givenlik uyarlarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya akui igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alanimizi temiz ve aydinlik tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan calisma alanlari
kazalara yol acabilir.

» Yanici sivilarnin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile cahismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhar yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklan ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik glivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir. Adaptor
fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis fisler ve uygun
prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplar gibi topraga temas eden iist yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiksek bir elektrik carpmasi riski s6z
konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elekirikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden gekmek i¢in baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolar elektrik carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolar kullaniniz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik carpmasi
riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacinilmaz ise bir kacak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kacak akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glivenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikh bir sekilde calisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gozliik takin. Elektrikli el aletinin turiine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarinin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

» istem disi calismay dnleyin. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet acik konumda gui¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.

» Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini ¢ikartin. Dénen
bir alet par¢asinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakinin. Giivenli bir durus saglayin ve her zaman dengeli tutun. Bdylece
beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.



IS

Uygun kiyafetler giyin. Bol kiyafetler giymeyin veya taki takmayin. Saclari, kiyafetleri ve eldivenleri
hareket eden parcalardan uzak tutun. Bol kiyafetler, taki veya uzun saclar hareket eden pargalara
takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.
Kendi glivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili giivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistiriimasi

>

Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve guivenli caligirsin.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyii aletten cikarimz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
calismasini engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini ¢cocuklarn erisemeyecedi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlan okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimin titizlikle yapimiz. Hareketli parcalarin kusursuz
cahstigi ve sikismadigi, parcalarn kinlip kirlmadigi veya hasar gériip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarh parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi k6t yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bicak kenari olan kesme aletleri
daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica géz oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin 6ngériilen kullanimi disinda
kullanilimasi tehlikeli durumlara yol acabilir.

Tutamagi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindirimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytzeyleri gtivenli bir kullanimi ve éngérilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontrolunu engeller.

Akiilii el aletinin kullanimi ve ¢alistinimasi

>

Akiileri sadece iiretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlar ile sarj ediniz. Belirli bir aki igin uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akdulerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

Elektrikli el aletlerinde sadece bunun icin 6ngériilen akiiler kullanilmalidir. Baska akulerin kullaniimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol agabilir.

Kullanilmayan akiileri, kontaklarin képrillenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. AkU kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

Yanhs kullanimda akiiden sivi cikabilir. Bunlar ile temasi dnleyiniz. Yanlshkla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gbzlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan akl swvisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol agabilir.

Hasarl veya degistirilmis akiileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistirilmis akiler 6ngorilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi iceren tutumlara neden olabilir.

Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Acik ates veya
130°C'nin (265°F) Gzerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

Tiim sarj talimatlarina uyunuz ve akiyi veya akiili aleti kullanim kilavuzunda 6ngériilen sicakhik
araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatal sarj veya 6ngérilen sicaklik araiginin disindaki sarj islemleri
akunUn zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

>

>

Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Boylece aletin glvenliginin korundugundan emin olunur.

Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akllere yonelik tim bakim calismalari sadece Uretici veya yetkili
musteri hizmetleri tarafindan yapiimalidir.



2.2 Baglama tertibatlan icin genel giivenlik uyarilar

Secenek: DSH-RCC ray kelepgesi ile

» Elektrikli el aletinin montajindan 6nce baglama tertibatini dogru sekilde takiniz. Katlanma riskini
onlemek igin dogru montaj dnemlidir.

» Elektrikli el aletini, kullanmadan 6nce giivenli bir sekilde baglama tertibatina sabitleyiniz. Baglama
tertibati lizerinde elektrikli el aletinin kaymasi, kontrol kaybina yol agabilir.

» Baglama tertibatini sabit, diiz ve yatay bir yiizeye koyunuz. Baglama tertibati kayar veya sallanirsa,
elektrikli el aleti diizglin ve guvenli bir sekilde yénlendirilemez.

23 Kesici taglama makineleri icin glivenlik uyarilan

» Elektrikli el aletiniz icin yalnizca bagh giiclendirilmis kesme diskleri kullaniniz. Sadece aksesuari
elektrikli el aletine sabitleyebilmeniz onun glivenli bir sekilde kullanilabilecegi anlamina gelmez.

» Pozitif kesme acili segmentli eimas kesme diskleri kullanmayiniz. Bu tir elmas kesme disklerinin
kullaniimasi yaralanma riskini artirabilir.

» Kesme diskinin izin verilen devir sayisi, en az elektrikli el aletinin iizerinde belirtilen maksimum
devir sayisi kadar yiiksek olmalidir. Uygun olandan daha hizli dénen aksesuar kirilabilir ve etrafa
firlayabilir.

» Zimparalama gévdeleri sadece énerilen uygulama imkanlan icin kullanilmalidir. Ornek: Asla kesim
icin kesme diskinin yan tarafini kullanmayimiz. Kesme diskleri diskin kenari ile malzemenin kazinmasi
icin uygundur. ZImparalama gévdesine yanlardan uygulanan kuvvetten dolayi kirnlma meydana gelebilir.

» Sizin tarafinizdan secilen zimpara diski i¢cin daima hasar gérmemis uygun ebatta ve sekilde sikma
flanglan kullanimiz. Uygun flanslar ilgili taglama diskini destekler ve bdylece taglama diskinin gevseme
veya kirilma tehlikesini azaltir.

» Sivisogutucu madde gerektiren kesme disklerini kullanmayiniz. Su ve diger sivi sogutma maddelerinin
kullanilmasi elektrik garpmasina neden olabilir.

» Daha biiyiik elektrikli el aletlerine ait kullanilmis ve giiclendirilmis taslama disklerini kullanmayiniz.
Buytiik elektrikli el aletleri icin kullanilan taglama diskleri daha kuclik elektrikli el aletlerinin daha ylksek
devir sayilari i¢in tasarlanmamistir ve kirilabilir.

» Kesme diskinin dis capi ve kalinhgi, elektrikli el aletinizin boyutlarina uygun olmalidir. Yanhs
boyuttaki kesme diskleri yeterli sekilde korunamaz veya kontrol edilemez.

» Taslama disklerinin ve flanslarin baglanti delikleri, elektrikli el aletinin miline tam olarak uymalidir.
Baglanti delikleri ilgili elektrikli el aletinin alet baglanti yerine uymayan taslama diskleri ve flanglar dengesiz
hale gelir, asin titresir ve kontrol kaybina neden olabilir.

» Hasarl kesme disklerini kullanmayiniz. Her kullanimdan 6nce kesme disklerinde catlak ve kirnk
olup olmadigini kontrol ediniz. Elektrikli el aleti veya kesme diski yere diiserse, hasar gérmiis
olup olmadigini kontrol ediniz veya hasarsiz bir kesme diski kullaniniz. Kesme diskini kontrol edip
taktiktan sonra, siz ve yakininizdaki kisiler donen kesme diski hareket alaninin disinda kaliniz ve
elektrikli el aletini maksimum devirde calistinniz. Olagandisi titresimler fark ederseniz, elektrikli
el aletini hemen kapatiniz ve kesme diskini degistiriniz. Olagandisi titresimler hissetmezseniz,
elektrikli el aletini bir dakika boyunca calistirmaya devam ediniz. Hasar gérmis kesme diskleri
genellikle bu test siiresi iginde kirilir.

» Kisisel koruyucu donanim giyiniz. Kullanima gére tam yiiz korumasi, g6z korumasi veya koruyucu
gozlikk kullaniniz. Uygun oldugu durumlarda; toz maskesi benzeri bir solunum koruma ekipmani
veya solunum maskesi, koruyucu kulaklik, koruyucu eldiven veya kiiciik taslama ve malzeme
parcaciklarini sizden uzak tutan 6zel bir 6nliik kullaniniz. Gozler degisik kullanimlarda olusan havada
ugusan yabanci parcaciklardan korunmalidir. Toz veya solunum maskesi kullanim sirasinda ortaya ¢ikan
tozu filtrelemelidir. Uzun siire yiiksek seste bulunduysaniz duyma kaybi meydana gelebilir.

» Birlikte verilen koruma bashg elektrikli el aletine giivenli bir sekilde takilmali ve maksimum giivenlik
icin, taslama aparatinin kullaniciya bakan ve acik olan kismi miimkiin oldugunca kiiciik olacak
sekilde ayarlanmalidir. Kendinizi ve diger kisileri, dénen taslama riskinin bulundugu bodlgenin
disinda tutunuz. Koruma bashgi, kullaniclyr kink parcalardan ve taslama aparatiyla kazara temastan
korumaya yardimci olur.

» Diger kisilerin calisma alaniniza yakinlasmamasina dikkat ediniz. Calisma alanina giren herkes
kisisel koruyucu donanim giymelidir. is pargasinin kirilan pargalar veya kirllan kesme diskleri, firlayarak
dogrudan galigma alaninin disinda da yaralanmalara neden olabilir.

» Elektrikli el aletini yanici maddelerin yakininda kullanmayiniz. Kivilcimlar bu maddeleri tutusturabilir.
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» Kesme diskinin gizli elektrik hatlarina veya kendi sebeke kablosuna carpabilecedi islerde, elektrikli
el aletini yalnizca yalitimh kavrama yiizeylerinden tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal
parcalar da gerilim altinda kalir ve elektrik carpmasina neden olabilir.

» Sebeke kablosunu donen kesme disklerinden uzak tutunuz. Aletin kontroliini kaybederseniz; sebeke
kablosu kesilebilir veya tutulabilir ve eliniz veya kolunuz ddnen kesme diskine kapilabilir.

» Kesme diski tamamen durana kadar elektrikli el aletini asla yere birakmayiniz. Dénen kesme diski
aletin birakilacagi yizeyle temas edebilir ve bu da elektrikli el aletinin kontrolini kaybetmenize neden
olabilir.

» Tasidiginiz sirada elektrikli el aleti ¢calisir durumda olmamalidir. Giysileriniz, dénen kesme diskiyle
tesadufen temas ederse takilabilir ve kesme diski viicudunuza saplanabilir.

» Elektrikli el aletinizin havalandirma deliklerini diizenli bir sekilde temizleyiniz. Motor fani muhafazaya
toz geker ve metal tozlarinin birikmesinden dolayi elektrik kazalarina neden olabilir.

Geri tepme ve ilgili glivenlik uyarilan

Geri tepme, takilan veya bloke olan bir kesme diski nedeniyle olusan anlik bir reaksiyondur. Sikisma veya

takilma, dénen kesme diskinin aniden durmasina neden olur. Bu durum kontrolsiiz bir sekilde hareket eden

elektrikli el aletinin, takilma noktasinda kesme diskinin donlis yoniinlin tersine dogru hizianmasina neden olur.

Ornegin bir kesme diski is pargasinda sikisirsa veya bloke olursa, is pargasina giren kesme diskinin kenari

sikisabilir ve bu nedenle kesme diski kirllabilir veya geri tepmeye neden olabilir. Kesme diski, kesme diskinin

takiima noktasindaki déniis yoniine bagh olarak kullaniciya dogru veya kullanicidan uzaklasacak sekilde
hareket eder. Bu durumda kesme diskleri kirilabilir de.

Elektrikli el aletinin yanlis veya hatali kullanilmasi sonucunda geri tepme meydana gelir. Asagida tanimlanan

Ozel dnlemler alinarak geri tepme engellenebilir.

» Elektrikli el aletini iki elinizle sikica tutunuz ve viicudunuzu ve kollarinizi geri tepmelere karsi
koyabileceginiz sekle getiriniz. Geri tepmelerde ve yiiksek devirlerdeki reaksiyon anlarinda kontrolii
saglayabilmek icin her zaman ilave tutamaktan tutunuz. Aleti kullanan kisi 6zel dnlemler alarak geri
tepme veya reaksiyon gliclerine karsi koyabilir.

» Elinizi asla dénen kesme disklerine yaklastirmayimiz. Kesme diski, geri tepme durumunda elinizin
Uzerinden hareket edebilir.

» Viicudunuzu elektrikli el aletinin bir geri tepmede hareket ettigi bélgeden uzak tutunuz. Geri tepme;
elektrikli el aletini, takilma noktasinda kesme diskini kendi hareketinin tersi yonde iter.

» Koseler, keskin kenarlar vb. alanlarda 6zellikle dikkatli ¢alisiniz. Kesme diskinin is parcasindan
geri sekmesini ve sikismasini dnleyiniz. Dénen kesme diski; koselerde, keskin kenarlarda veya bir yere
carptiginda sikismaya meyillidir. Bu bir kontrol kaybina veya geri tepmeye neden olur.

» dogrusal olmayan kesimler yapmaya calismayimiz. Kesme diskinin agir kullanimi aletin aginmasini
artinr ve kirnlma tehlikesi ve blokaja neden olabilir ve bu nedenle s6z konusu olabilecek bir geri tepme
veya zimparalama gévdesinin kirllmasi sagir yaralanmalara neden olabilir.

» Testere zinciri, zincirli veya disli testere bicagi kullanmayiniz. Bu tir ek aletler, cogunlukla bir geri
tepmeye veya elektrikli el aleti Gzerindeki kontrollin kaybedilmesine neden olur.

» Kesme diskinin bloke olmasini ve cok yiiksek presleme basincini 6nleyiniz. Cok derin kesimler
yapmayiniz. Kesme diskinin agin yliklenmesi, diskin maruz kaldigi y(ikii ve egrilme veya sikisma olasiligini
artinir ve dolayisiyla kesme diskinin geri tepme veya kirilma olasiligini yukseltir.

» Kesme diski sikisirsa veya calismayi keserseniz, elektrikli el aletini kapatiniz ve kesme diski durana
kadar sabit tutunuz. Asla calisir durumdaki kesme diskini is parcasindan cekmeyiniz, aksi takdirde
bir geri tepme meydana gelebilir. Kesme diskinin sikisma nedenini belirleyiniz ve gideriniz.

» Elektrikli el aletini is parcasi lizerine getirilmedigi siirece devreye almayiniz. Dikkatlice kesime
devam edilmeden 6nce kesme diskinin tam devir sayisina ulagsmasini saglayimz. Aksi takdirde;
kesme diski takilabilir, is parcasindan firlayabilir veya geri tepmeye neden olabilir.

» Sikisan bir kesme diskinin geri tepmesini 6nlemek icin levhalan veya biiyiik is parcalarini des-
tekleyiniz. Biiylik is pargalan kendi agirliklarindan dolayr biikiilebilir. is pargasi, kesme diskinin her iki
tarafinda, hem kesme kesiti yakininda hem de kenarinda desteklenmelidir.

» Mevcut duvarlarda veya goriillemeyen diger alanlarda 6zellikle "Cep kesimlerinde" cok dikkatli
olunuz. Derine dalan kesme diski gaz, su, elektrik hatlarinin ve diger nesnelerin kesiminde geriye dogru
tepmeye neden olur.

24 Ek giivenlik uyarilan

Kisilerin glivenligi

» Kesme diskleriyle metal keserken, yangina neden olabilecek kivilcimlar olusur. Isi ve yangindan korunmaya
uygun Ozel kisisel koruyucu giysiler giyiniz. Cevredeki alani uygun yangin bariyerleri ile koruyunuz.
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Etrafinda insanlar, yanici malzemeler veya nesneler (6rnegin kuru otlar) bulunan yerlerde metal kesme
isleminden kacininiz. Calismalar sadece gerekli yangin koruma ekipmaniyla birlikte gergeklestiriniz.
Caligma sirasinda galisma alaninda yetkisiz kisilerin bulunmadigindan emin olunuz.

Uriinii sadece ilgili tutma kollarindan tutarak gégiis hizasinda veya gégiis hizasinin altinda kullaniniz.
Uriin sadece Hilti ray kelepgesi (DSH-RCC) ile birlikte kullaniimalidir.

Uriin sadece yetkili personel tarafindan kullanilabilir.

Tum sistem (kesici taglama + ray kelepcesi ) yalnizca metal raylarin veya ray sabitleme elemanlarinin
kesilmesi icin tasarlanmigtir.

Uriin veya aksesuar (izerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapiimamalidir. Sadece Hilti tarafindan
tavsiye edilen yedek parcalari ve aksesuarlari kullaniniz.

Kullanici, Grand yalnizeca kullanim kilavuzunda agiklanan sekilde kullanabilir.

Her kullanimdan énce Grun islevsellik, asinma ve hasar agisindan kontrol ediniz.

Uriinti kullanirken koruyucu gézliik, koruyucu kask, koruyucu eldiven, koruyucu kulaklik, deri 6nliik ve
uygun bir solunum koruma maskesi kullaniniz.

Uriin ancak @riiniin kullanimi konusunda bilgi sahibi olan, giivenli kullanim konusunda egitim almis ve
olasi tehlikeleri anlayabilen kisiler tarafindan kullanilabilir.

Uriinii ve aksesuari sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

Elektrikli el aletini kullanirken ve ek aleti degistirirken koruyucu eldiven kullaniniz.

Parmaklarinizdaki kan dolagiminin iyi olmasi igin calisma molalar veriniz ve gevsetme ve parmak
egzersizleri yapiniz. Uzun siireli calismalarda titresimden dolayr parmaklar, eller veya bileklerdeki kan
damarlarinda veya sinir sisteminde rahatsizliklar olugabilir.

Kesici taglayiciyla, 6rn. ahsap veya magnezyum gibi, yanici malzemeleri veya 6rn. asbest iceren zeminler
gibi sagliga zararli malzemeleri kesmeyiniz.

Aletlerin ve/veya aksesuarlarin diismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Calismaya baslamadan &nce
akuniin monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

Elektrik glivenligi

>

>

>

Calismaya baslamadan énce calisma alaninda lzeri 6rtulU elektrik kablolari, gaz ve su borulari bulunup
bulunmadigini, 6rnegdin bir dedektor ile, kontrol ediniz. Yanliglkla bir elektrik hattina zarar vermeniz duru-
munda, elektrikli el aletinin disarida yer alan metal parcalar gerilim yukli hale gelebilir.

Elektrikli el aletini ve lityum-iyon akuleri daima ayri ayri ve kesinlikle yiiksek basingli temizleyici kullanmadan
veya Orn. bahge hortumu ile yikama yapmadan, temizleyiniz.

Islanmis olan bir kesici taglayiciyi ve lityum iyon akillyl daima birbirinden ayri olarak kurutunuz.

Pillerin asin yuklenmesini énleyiniz.

Elektrikli el aletinin kullanmimi ve calistirimasi

>

>

>

>

Elektrikli el aletini, her zaman iki elle ve 6ngdrilen tutamaklarindan tutunuz.

Ddénen hicbir parcaya dokunmayiniz; ézellikle dénen ek aletler yaralanmalara neden olabilir.

Elektrikli el aletini, ancak galisma yerindeyken ve iki elinizle emniyetli bir sekilde tuttugunuzda ¢alistiriniz.
Kullanimdan &énce, ek aletin dogru bigimde takilmis ve sabitlenmis oldugundan emin olunuz ve ek aleti
bir dakika boyunca emniyetli bir konumda bosta galistinniz. Belirgin titresimler ortaya ¢ikarsa veya baska
eksiklikler tespit edilirse hemen elektrikli el aletini kapatiniz. Bdylesi bir durum ortaya ¢ikarsa nedenini
bulmak icin butiin sistemi gézden gegiriniz.

Sert veya sarsintili calisiyorsa elektrikli el aletini kullanmayiniz. Elektronik sistem arizal olabilir. Elektrikli
el aletinin, Hilti servisi tarafindan onariimasini saglayiniz.

Elektrikli el aletini asla koruma baslgi olmadan kullanmayiniz.

Sizi kivilcimlardan ve ugusan pargalardan korumasi igin, koruma bashgini daima optimum sekilde
ayarlayiniz.

Sicak elektrikli el aletini kolay tutusan sivilarin veya yuzeylerin yakinina koymayiniz.

Elektrikli el aletini dikkatli bir sekilde yonlendirerek ve diiz kesimler yaparak ek aletin egilmemesini
saglayiniz. Kavislerin kesilmesi yasaktir.

Elektrikli el aletini, ek alet Uzerine yanal basing uygulamadan, diizglin bir sekilde yonlendiriniz. Elektrikli
el aletini daima islenen parganin Uzerine daima dik agida oturtunuz. Ayirma islemi esnasinda ne yandan
basing ne de ek aleti egmek suretiyle ayirma yoniini degistirmeyiniz. Ek alet hasar gérebilir ve kirlabilir.



» Kesici taglamayi ve ray kelepgesini daima ayri tasiyiniz. Kesici taglamayi ve ray kelepgesini tagirken
viicudunuzu dengeli bir sekilde tutarak olasi yaralanmalari énleyebilirsiniz.

» Hilti, calismay! sadece raylar arasinda yapmanizi dnerir. Hilti, komsu ray varsa raylarin diginda ¢alisma
yapilmasini dnermemektedir. Clnkl komsu ray Uzerindeki hareketin yaratabilecegi tehlikeye maruz
kalabilirsiniz.

[l Elektrik akimi tagiyan ray pargalari Gizerinde galisirken daima demiryolu isletmecisini bilgilendiriniz.
H Raylann bosaltiimas::

«  Uriindi ilgili ray kelepgesinden sokiiniiz.

* Ray kelepcgesini raydan ¢ikariniz.

¢ Her iki galisma adimi da kullanici tarafindan < 10 saniyede gergeklestirilebilir.



X = 308,5mm
Y= 307,5mm
266,5mm

N
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» Kesici taglamanin ve ray kelepgesinin calisma, tasima veya dinlenme konumunda, farkli zeminlerde (6rn.
cakil) ve diiz olmayan zeminde stabilitesinin saglandigindan emin olunuz.

A| Kesici taglama (DSH 900 RL-22) ve ray kelepcesi (DSH-RCC), ilgili EN 13977 standardinda belirtilen
%040 sinir degerini, 5'in Gzerinde bir glivenlik faktor (SF) ile asmaktadir (SF > 5, > %0200'e karsilik gelir).

2.5 AKkiilii aletlerin 6zenli caligtinimasi ve kullanimi

» Lityum iyon akiilerin kullaniimas! sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilarini dikkate aliniz.
Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahrislere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve /
veya patlamalara neden olabilir.

» Aklyu sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

» Hasarlar 6nlemek icin ve sagliga ciddi zarar verici sivilari engellemek igin akdlere itinali davraniniz!

» Akulere asla mudahale edilmemeli ve Uzerlerinde onarim yapiimamaldir!

» Akller parcalarina ayriimamali, ezilmemeli, 80° C (176° F) izerine isitiimamali veya yakilmamalidir.

» Darbeye maruz kalmisg veya basgka bir hasar gérmus akuleri kullanmayiniz. Akulerinizi hasar belirtilerine
karsi dlizenli olarak kontrol ediniz.

» Geri donusturtlmus veya onarilmis akuleri asla kullanmayiniz.

» Aklyl veya akuyle galisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi cakmak veya bir seye vurmak igin
kullanmayiniz.

» Akuleri asla dogrudan giines i1sigina, asin sicaklik, kivilcim veya agik atese maruz birakmayiniz. Bu durum
patlamalara neden olabilir.

» AkUnln kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz.
Bu durum akuye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

» Akuleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akllerin igine nemin girmesi, kisa devrelere,
elektrik garpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

» Sadece aku tipi igin 6ngorilmus olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin ilgili
kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

» Aklyu patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.

» AkU tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gorinir ve
yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Akilyl sogumaya birakiniz. Akl bir saat sonra hala dokunulamayacak
kadar sicaksa, arizali demektir. Hilti servisiyle irtibata geginiz veya "Hilti Lityum lyon akiileri igin giivenlik
ve kullanim uyarilan" dokiimanini okuyunuz.

1 | Lityum Iyon akiileri tagima, depolama ve kullanma igin gegerli 6zel yénetmelikleri dikkate aliniz.
£ 349
Hilti lityum iyon akulerle ilgili guvenlik ve kullanim talimatlarini okuyunuz. Bu talimatlar, @
sembollyle isaretlenmis QR kodunu tarayarak bulabilirsiniz.

2.6 Yagmurda calisma

Bu elektrikli el aleti, hafif yagmurda c¢alismak igin siniflandirimis ve onaylanmistir. Siniflandirma yalnizca
calisir durumda olan elektrikli el aleti icin gegerlidir (yani aki takiliyken) ve herhangi bir akiye genel
olarak uygulanamaz (bu aki elektrikli el aletine uysa bile). Bu elektrikli el aletleri, akii de hafif yagmurda
calismaya uygun ise ve bunun icin onaylanmissa, hafif yagmurda galismak igin kullanilabilir. Hafif yagmur
altinda calismadan 6nce, akunin tip plakasini kontrol ederek akunin ilgili siniflandirma ve onaylara sahip
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olup olmadigini kontrol ediniz ve akiinin kullanim kilavuzunda IPX4 icin siniflandinimis akulere yonelik 6zel
talimatlara dikkat ediniz.

Yagmurda calismak icin 6nemli bilgiler

3

Elektrikli el aletini hafif yagmurda kullanirken, akiiniin/akulerin her zaman tam olarak takil oldugundan ve
hafif yagmurda kullanim suresi boyunca takili kaldigindan emin olunuz.

Akuleri takarken ve degistirirken elektrikli el aleti ve aki kontaklarinin kuru kaldigindan emin olunuz.
Akdleri sadece kuru bir ortamda muhafaza ediniz.

Yagmur altinda calisirken uygun kiyafetler giydiginizden, iyi bir gériis agisina sahip oldugunuzdan ve
ozellikle glvenli bir sekilde durdugunuzdan emin olunuz. Islak ylizeyler son derece veya beklenmedik
sekilde kaygan olabilir.

Kavrama yiizeyleri islandiginda bile, elektrikli el aletini her zaman kontrol altinda tuttugunuzdan ve givenli
bir sekilde kullanabildiginizden emin olunuz.

Tanimlama

3.1

3.2

Uriine genel bakis DSH 900RL-22 ]

Koruma baslg

Dénme ydni oku

Sabitleme borusu

ilave tutamak

Ana tutamak

Emniyet anahtari

Acma/kapama salteri

Siirekli tasima emniyeti kilit agma diigmesi
Tip plakasi

Kesme diski kalinidi igin ayar vidalari
Koruma bashgr tutamagi

AkU koruma gergevesi

Montaj takimi

Sikma civatasi olan sikma flansi
Kesme diski

Ray kelepgesi sabitleme kolu

Kesici taglama montaj braketi

Ray kelepcesi DSH-RCC

Kesim gostergesi

Ray montaiji icin montaj kelepcesi
Ray montaji igin sikistirma mengenesi

®®
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Usuliine uygun kullanim

Tanimlanan Urin elle kumandali bir akill kesici taglayicidir. Dig ve i¢ mekanlarda (tinellerde ¢aligma) asindirici
kesme diskleri ile metal raylarin kuru kesilmesi icin ray kelepcesi ile birlikte kullaniimak Gzere tasarlanmistir.
Aksesuar Uriinlerinin kullanim kilavuzlarindaki emniyet ve isletim bilgileri okunmali ve bunlara riayet edilmelidir.

>
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Kesici taglamayi, kullanim amacina uygun olarak belirtilen ray kelepceleri disinda baska kelepcelere
sabitlemeyiniz. Bunun igin 6zel olarak Uretilmis tim tespit ekipmanlari, érnegin tekerlekli veya rayl
cerceveler harigtir.
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B 22-255  (01) 1,87 kg 412 b C 4-22
B 22-290  (01) 1,81 kg 3.99 Ib C 6-22
C 8-22

» Bu riin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron Lityum iyon akiileri kullaniniz. Optimum performans igin
Hilti, bu Gruin icin ilgili akii tablosunda belirtilen akdileri dnerir.

[H Daha fazla teknik gelistirme sonucunda driin icin yeni, daha glclu akler mevcut olabilir.
Bu performans sinifindaki Urtinlerde, Urlin performansindan tam olarak yararlanmak igin maksimum
menzil ve performansa sahip Hilti aki tipini kullaniniz.  Mevcut portfdylimuizden uygun akuleri
www.hilti.group altindaki Urlin sayfasinda bulabilirsiniz.

* Bu akuler icin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen tip
serilerini kullaniniz.

3.3 Kesme disklerinin spesifikasyonu

Bu Uruinigin EN 13236 direktiflerine uygun elmas kesme diskleri kullanilmalidir. Bu Urin i¢in farkl uygulamalara
yonelik bagh, giclendiriimis, ISO 603-15 ve ISO 603-16 uyumlu kesme diskleri de kullanilabilir.

Kesme diski Ureticisinin kullanim ve montaj uyarilarina dikkat edilmelidir.

3.4 Kesici taslayicinin tasima emniyeti

Kesici taslama surekli bir tasima emniyetine sahiptir, yani kesici taslama temel olarak aktif degildir ve
istenmeden acilamaz. Kilit agma diigmesine basarak kesici taglamayi belirli bir sire igin etkinlestirebilirsiniz.
Kilit agma dugmesi yesil yanar, kesici taglamanin kullanima hazir oldugunu belirtir ve kesici taslamayi
agabilirsiniz ®1J 347.

iigili siire sona erdiginde, kesici taslama otomatik olarak etkin olmayan moda geri déner. Kesici taglama
etkinken kilit agma digmesine tekrar basarak kesici taslamayi manuel olarak devre disi birakabilirsiniz.

ﬂ «  Ornegin bir kesme isleminden sonra kumanda salterini biraktiginizda, kesici taslama belirli bir siire
aktif kalir.

* Kesici taglamayi kisa mesafelerde tasiyorsaniz, érnegin kesici taglamayi bir gukura sokuyor veya
¢ikariyorsaniz ya da ¢alismaniza kisa bir siire ara vermeniz gerekiyorsa, kesici taglama devre disi
durumda olmaldir.

¢ Uzun tasima mesafelerinde veya kurulum, temizlik ve bakim calismalar sirasinda akiyle galisan
elektrikli el aletlerinin tasinmasina yonelik glivenlik uyarilarina dikkat edilmelidir.

3.5 Kesme diski freni

Uriin, operatér giivenligini artirmak igin entegre edilmis bir kesme diski freni ile donatilmistir. Kumanda salteri
birakildiktan sonra, kesme diski en ge¢ 4 saniye igerisinde frenlenerek durur.
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ﬂ Hilti tarafindan 6nerilen kesme diskleri:
¢ AC-D 350 x 3.8 x 25.4 mm RL SPX
e A24 R 356 x 4.2 x 25.4 mm SP

3.6 Active Torque Control (ATC)

Kesici taglama bir elektronik hizli kapatma fonksiyonu Active Torque Control(ATC) ile donatiimistir.
Ek alet tikanirsa veya sikisirsa, kesici taglama aniden kontrolsiiz bir sekilde ters yonde, drnegin kullaniclya
dogru hizlanabilir. Hizlanma belirli bir esik degerini asarsa, ATC ilgili kesme diskini < 1 saniye iginde aktif

olarak durdurur. ilgili Kesme diski freni 1] 341 balimiinde Hilti tarafindan tavsiye edilen kesme disklerini
kullaniniz.

[ | Bu fonksiyon, geri tepme nedeniyle kisisel yaralanma riskini azaltabilir, ancak tamamen 6nleyemez.
Geri tepmeleri 6nlemek ve bdylece yaralanma riskini daha da etkili bir sekilde azaltmak igin, her zaman
glivenli bir galisma teknigi +17346 kullaniniz.

Usulline uygun g¢alisma durumu igin Uriiniin dénebilmesi gereklidir. Basarili hizl kapatmanin ardindan,
Urlnl kapatiniz ve tekrar aginiz.

3.7 Hilti lityum iyon akiilere dair uyarilar

Uriintiniizi kullanmaya baslamadan oénce
Hilti lityum iyon akulerle ilgili aynntih bilgileri
okuyunuz. Bunlan  su adreste bulabilirsiniz:

qr.hilti.com/manual/?id=2490686

Asagidaki konular hakkinda bilgi bulabilirsiniz:
e Guvenlik uyarlan

* Teknik veriler

* LED gostergelerle ilgili bilgiler

* Hilti lityum iyon akulerinin kullanimi

H Kullanm kilavuzuna dogrudan erigim icin QR ko-
dunu tarayiniz.

3.8 Teslimat kapsami

Uriin igin izin verilen diger sistem drinlerini
www.hilti.group

Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz:

Takil flangh akull kesici taglama D90, ray kelepgesi DSH-RCC, mil kilitleme pimi, kullanim kilavuzu.

4 Teknik veriler

4.1 Uriin 6zellikleri

DSH 900RL-22

Uriin nesli 01

Agirhk (DSH 900 RL-22) 10,1 kg

Agirhik (2 pil) 3,6 kg

Agirlik (kesme diski) 0,9 kg

Agirlik (ray kelepcesi ) 5,5 kg

Agirhik (tlim sistem) 20,1 kg

Azami disk capi 360 mm

Azami kesme derinligi 150 mm

Sikma torku (sabitleme civatasi) | 20 Nm ... 30 Nm

Maks. devir sayisini (tahrik mili)

3.900 dev/dak

Maks. devir sayisi (kesme diski)

3.900 dev/dak 273,5 m/sn

342  Turkge
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DSH 900RL-22
Merkezleme burcu merkezleme |+ 20 mm
ekinin capi (ters cevrilebilir) e 254 mm
Depolama sicakhgi -20°C ... 40°C
isletim sirasindaki ortam sicak- | -17 °C ... 50 °C
g

4.2 Kesici diskler

DSH 900RL-22
Flangin min. dis capi Asindirici 90 mm
Maks. nominal disk kalinhg | Celik cekirdek | 4 mm
Kompozit 4,5 mm
Maks. devir sayisi (kesme diski) 3.900 dev/dak 273,5 m/sn

4.3 Ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim de@erleri, ilgili normlara uygun bir 8lgim metodu ile
olgulmustur ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastirimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkl ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullanilmasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam
caligsma slresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yukseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi icin elektrikli el aletinin kapatildidi veya ¢alisir konumda oldugdu ve ayrica
kullanimda olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam calisma stiiresi boyunca zorlanmayi
belirgin sekilde azaltabilir.

Kullaniciyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek giivenlik dnlemleri belirleyiniz, 6rnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin diizenlenmesi.

Burada uygulanan EN 62841 standartlarinin versiyonlari hakkinda ayrintili bilgi ilgili uygunluk beyani
goruntistinde bulunabilir.

Ses emisyonu degerleri

DSH 900RL-22

Ses basinci seviyesi (L) 109 dB(A)
Ses giicii seviyesi (Ly,) 118 dB(A)
Emniyetsizlik 3 dB(A)

Toplam titresim degerleri

DSH 900RL-22

Metal kesme icin titresim emis- | B 22-255 1,5 m/sn?
yon degeri

Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?

5 Calisma hazirhgi

iKAZ
istem disi caligmaya baglama nedeniyle yaralanma tehlikesi!
» Aklyu takmadan 6nce ilgili Griniin kapali konumda oldugundan emin olunuz.
» Cihazin ayarlarinl yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden dnce aklyu gikartiniz.

Aksi belirtiimedikge, asagidaki tanimlamalar bu kullanim kilavuzunda agiklanan tim drlinler igin ayni sekilde
gecerlidir.
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5.1 Akiiniin yerlestirilmesi

Al ikaz
Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!
» Akuyl yerlestirmeden dnce, akl kontaklarinda ve Urilin i¢indeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigin-
dan emin olunuz.
» AkUnun her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1. Hilti, ilk calistirmadan dnce aklyl tamamen sarj etmenizi 6nerir.
2. Akuyud Urine, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.
3. Akunun alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.2 Akiiniin cikartilmasi

1. Akilniin serbest birakma diigmelerine basiniz.
2. Akuyl Urinden cikartiniz.

5.3 Kesme diskinin monte edilmesi £

Verletzungs- und Beschadigungsgefahr. Beschédigte Trennscheiben kénnen brechen.

» Sobald die Trennscheibe einen Schlag bekommen hat, priifen Sie die Trennscheibe auf Beschadigung
und tauschen Sie sie gegebenenfalls aus.

» Verwenden Sie niemals beschadigte, unrunde oder vibrierende Trennscheiben.

» Verwenden Sie keine kunstharzgebundenen faserverstérkten Trennscheiben, deren Ablaufdatum verst-
richen ist oder die bereits durch Wasser aufgeweicht sind.

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi ve yanma tehlikesi! Kesme diskleri kullanim sirasinda isinir ve yaralanmalara yol
acabilecek keskin kenarlara sahip olabilir.

» Ek aleti veya diger yapi parcalarini monte ederken, sdkerken ve ayarlarken ve sorun giderme sirasinda
koruyucu eldiven takiniz.

H Kesme diski degistirilirken baglanti flansi ve sikma flansinin kontroli:

¢ Mil safti disinin hasar gérmediginden emin olunuz. Gerekirse hasarl pargalar degistiriniz.

¢ Kesme diskinin ve sikma flansinin temas ylzeylerinin hasar gérmediginden emin olunuz. Gerekirse
hasarl pargalan degistiriniz.

¢ Sikma flanginin temiz oldugundan ve dogru boyutta (90 mm) oldugundan emin olunuz. Gerekirse
hasarll pargalar degistiriniz.

¢ Sikma flansinin ilgili mil safti Gzerinde serbestce hareket ettiginden emin olunuz. Gerekirse hasarli
parcalari degistiriniz.

1. Kesici taglamadaki ve kesme diskindeki tiim sikma ve merkezleme yizeylerini temizleyiniz.
2. Baglanti flansi ve sikma flansinin, kesme diskine uygun olup olmadigini kontrol ediniz.
@ Gerekirse baglanti flansini yenisi ile degistiriniz.
3. Kesme diskini baglanti flanginin Uizerine hizalayarak ve ortalayarak yerlestiriniz.
@ Kesme diskinin dénis yoni, dénme ydni oku ile eslesmelidir (1).
Sikma flansini hizalayarak ve ortalayarak yerlestiriniz ve sabitleme vidasini sikiniz (2).
Kilitleme pimini kayis kapagindaki delige gegiriniz (3).
Kesme diskini, kilitteme pimi yerine oturuncaya kadar, hafifce déndurtiniz.
Sabitleme vidasini montaj aleti ile sikiniz (4).

No ok~

Teknik veriler

Sikma torku (sabitleme civatasi) 20 Nm ... 30 Nm

8. Kilitleme pimini ¢ikariniz.

Yeni bir kesme diski taktiktan sonra, kesici taglamay yiikslz olarak yaklasik 1 dakika tam devir
sayisinda galistinniz. Dlizensiz ¢alisma davranisina veya titresimlere dikkat ediniz, hasarli kesme
diskleri genellikle bu test ¢alistirmasi sirasinda kirilir.
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Al ikaz
Verletzungs- und Beschadigungsgefahr. Beschadigte Trennscheiben kdnnen brechen.

» Sobald die Trennscheibe einen Schlag bekommen hat, prifen Sie die Trennscheibe auf Beschadigung
und tauschen Sie sie gegebenenfalls aus.

» Verwenden Sie niemals beschadigte, unrunde oder vibrierende Trennscheiben.

» Verwenden Sie keine kunstharzgebundenen faserverstarkten Trennscheiben, deren Ablaufdatum verst-
richen ist oder die bereits durch Wasser aufgeweicht sind.

Kilitleme pimini kayis kapagindaki delige gegiriniz (1).

Kesme diskini, kilitteme pimi yerine oturuncaya kadar, hafifce dénduriniz.
Montaj aleti ile sabitleme vidasini gevsetiniz (2).

Sabitleme vidasi, sikma flangi ve kesme diskini gikariniz (3).

Kilitleme pimini ¢ikariniz.

ANE i

5.5 Koruma bashginin ayarlanmasi

Al ikaz
Yaralanma tehlikesi. Kesme diskiyle temas, ugusan pargaciklar veya kivilcimlar insanlar yaralayabilir.

» Koruma basligini, gikan malzeme pargaciklarinin ugma yoni kullanicidan ve driinden uzak olacak sekilde
ayarlayiniz.

» Koruma bashgini kendisi igin 6ngodriilen tutamaktan tutunuz ve koruma bashgini istediginiz konuma
geviriniz.

5.6 Ray kelepcesinin monte edilmesi [l

1. Ray kelepgesinin, kesici taglamanin ve rayin tim montaj, sikistirma ve merkezleme yuizeylerini temizleyiniz.
2. Ray kelepgesindeki (1) sikistirma civatasini aginiz.
3. Ray kelepgesini raya yerlestiriniz (2).
1 | Ray kelepgesini her zaman kesimden sonra atilacak olan ray kismina takiniz. Bu, rayin geri kalanina
zarar gelmesini 6nler.
4. Sikistirma civatasi ile ray kelepgesini raya sabitleyiniz (3).
@ Ray kelepgesi rayin tizerine bosluksuz bir sekilde oturmalidir.
5. Kesici taglamayi ray kelepgesine (4) takiniz ve sabitleme kolunu ilgili ray kelepgesinde sikiniz.
A Uriinii sag tarafindan ray kelepgesine monte ediniz. Prensip olarak, érnegin ilk kesim sirasinda ray
aya@ tamamen ayrilamiyorsa, Urlini sol tarafindan ray kelepgesine monte etmek de mimkinddir.
Hilti, mimkUnse montaj igin her zaman sag tarafin kullaniimasini énerir.
6. Kesici taglama kullanima hazirdir (5).

5.7 Kesme gostergesinin kullaniimasi §

Kesme gostergesi bir yardimci gérevi gériir ve kesimin nerede olacagini gésterir. ilk kez kullanildiginda,
kesme gostergesi boyutuna goére kesilir ve ayni kesme diski kalinhigini kullandiginiz siirece kullaniimaya
devam edilebilir.
1. Kesim gostergesini aginiz (1).

@ Kesme gostergesi, kesme yénune 90° acilidir.
2. Kesim gostergesini raya paralel olarak hizalayiniz (2).
Kesim gdstergesini kesici taglama ile kesiniz ve kesim gdstergesinin kalan pargasini bertaraf ediniz (3).
4. Kesim iglemini yapiniz (4).

1

6 Kullanim

Aksi belirtiimedikge, asagidaki tanimlamalar bu kullanim kilavuzunda agiklanan tim urlinler icin ayni sekilde
gegcerlidir.
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6.1 Kesme teknigi

Geri tepmenin 6nlenmesi
Kesici taglayiciya isaretli aralikta miidahale edilmesi halinde geri tepme tehlikesi mevcuttur.

a Bu Urlin sadece ray kelepgesi ile birlikte kullanilabilir.

» lIsaretlenen araliktaki zeminlerde kesme diskine miidahale etmekten kacininiz.

» Kesme diskini islenen parcaya her zaman yukaridan yerlestiriniz. Kesme diski, is parcasina yalnizca
dénme noktasinin altindaki bir pozisyonda temas etmelidir.

» Kesme diski, mevcut bir kesim yerine ne zaman yerlestireceginize ¢zellikle dikkat ediniz.

Blokajin 6nlenmesi

Zemin yonunde kesim yaparken, kesme diski sikisirsa Uriin kontrolstz bir sekilde ileri atlayabilir.

Dikey kesimlerde, 6rn. duvarda kesim yaparken, kesme diski sikisirsa Uriin kontrolsliz bir sekilde yukar
dogru sigrayabilir.

/\ DIKKAT

Kiriima tehlikesi veya geri tepme tehlikesi. Kesme diskinin asir yiklenmesi bukilmesine neden olur.
Kesme diskinin kesim sirasinda sikismasi, kesme diskinin geri tepmesi veya kirilmasi olasiligini yiikseltir.

» Kesme diskinin sikismasina izin vermeyiniz ve kesme islemi sirasinda asin basingtan kagininiz.

» Hizl bir sekilde asin bir kesme derinligine erismeye calismayiniz.

» Kesmeye baslamadan 6nce, kesici taslayiclyl tam devir sayisina getiriniz.

» Kesme diskini is pargasi ile dik agilarda ve ddnme ekseninin altinda temas ettiriniz.

» Kesme diskini yavasca ve asir baski olmadan ileri geri hareketlerle is pargasina daldiriniz.

» Olciilii ve islenen malzemeye uygun besleme ile calisiniz.

» Kesici taglayiciyi esit sekilde ve kesme diskine herhangi bir yanal baski uygulamadan y&nlendiriniz.

» Kesici taslayicly her zaman iki elinizle 6ngérulen tutamaklardan sikica tutunuz. Tutamaklari kuru, temiz,
yagsiz ve gressiz bir sekilde tutunuz.

» Calisma sahasinda ve Ozellikle kesim yapilan yénde hi¢ kimsenin bulunmadigindan emin olunuz. Diger
kisileri calisma alaninizdan yakl. 15 m uzak tutunuz.

\/
|——|?‘/ |U|®
AN A A

» Plakalari veya buytik is pargalarini, kesim bosluklar kesme iglemi sirasinda ve sonrasinda agik kalacak
sekilde destekleyiniz.

is pargasini yerlestirme
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6.2 Acilmasi ve kapatiimasi

[ Kesici taslayicida bir tagima kilidi bulunur. Tagima emniyeti, kesici taglayicinin aktiler takiliyken kazara
calismasini 6nler.
ilgili Kesici taglamanin tasima emniyeti'@ﬂ341 bélimiinde bulunan tasima emniyeti kullanim
bilgilerine dikkat ediniz.

1. Kesici taglayiclyl saglanan tutamaklardan tutunuz.
2. Dijital glivenlik salterine basiniz.
@ Guvenlik salterine bastiktan sonra 3 saniyelik bir zaman araliginiz vardir.
® ilgili siire gegtikten sonra kumanda salteri tekrar kilitlenir.
3. Kumanda salterine basiniz.
@ Kesici taslayici galisiyor.
4. Kesici taslayiclyl kapatmak igin kumanda salterini ve emniyet anahtarini birakiniz.

6.3 Ray kelepcesinin kullanimi

Secenek: DSH-RCC ray kelepgesi ile

H Her zaman dogru kesme teknigini ve dogru, hasarsiz kesme diskini kullaniniz. Kesme diskinin aginma
derecesine dikkat ediniz. Kor veya asinmis kesme diskleri hatali kesimlere neden olur.

LI
B

(NN

1. Kesimi hizalamak igin kesme gdstergesini kullaniniz.
2. Kesim hizalandiginda kesim gostergesini tekrar iceri katlayin.
3. Kesici taglayiclyr galigtirniz. =347
4. Kesme diski ile ray arasindaki temas yiizeyini azaltmak i¢in kesici taglama makinesini pandil hareketiyle
ileri ve geri hareket ettiriniz.
[ Daha genis bir temas ylzeyi, kesme diskinin sirlanma veya korelme tehlikesini azaltir.
5. Rayi kesiniz:

@® Ray bashigini kesiniz (A).
@ Ray gubugunu kesiniz (B).
©® Ray ayagini kesiniz (C).

6. Rayi tamamen ayirniz.

6.4 Kesici taglama yerinin degistirilmesi

6.4.1 Kesme diski kalinligi ve sabitleme borusu icin ayar vidalari

ﬂ Kesici taglama DSH 900RL-22 fabrikada Hilti asindirici kesme diskleri (4 mm) igin ayarlanmistir (bkz.
soldaki ¢izim).

LTIV
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[ Asindinci kesme diskleri icin sabitleme borusunun ayarlanmasi:
¢ Hilti asindirici kesme diski: Soldaki gizimde gdsterildigi gibi ayarlamayi yapiniz.
»  Uglincii taraf Ureticinin agindirici kesme diski: Sagdaki gizimde gésterildigi gibi ayarlamayi yapiniz.

Ayar vidalarini gevsetiniz (1).

2. Asindirici kesme diskinin kalinligina gére sabitleme borusunu kaydiriniz:

@ Hilti asindirici kesme diski: isaretlemeye dikkat ediniz (bkz. soldaki gizim).

® Ucgiincii taraf Greticinin agindinici kesme diski: Sabitleme borusunu, sabitleme borusu ile agindirici
kesme diski arasindaki (b) mesafesi her iki tarafta da ayni uzunlukta olacak sekilde ayarlayiniz (bkz.
sagdaki gizim).

3. Ayar vidalarini sikiniz (3).

6.4.2 Kesici taglama yerinin degistirilmesi

a Ray ayagini bir taraftan tamamen ayiramiyorsaniz, kesici taglamayi ray kelepgesinin diger tarafina
yerlestiriniz.

ARSI i

Kesme diski bir taraftan kesmek igin ¢cok kiigiik (1).
Sabitleme kolunu ilgili ray kelepgesinden (2) sokiiniz.
Kesici taglamayi ray kelepgesinden (3) ¢ikariniz.

Kesici taglamay geviriniz (4).

Kesici taglamay sol taraftan ray kelepgesine (5) takiniz.
Sabitleme kolunu ilgili ray kelepgesinde sikiniz (6).

Kesme diskinin mevcut kesitin ortasinda olup olmadigini kontrol ediniz ve gerekirse ray kelepgesinin
kelepge sabitleme elemanini ayarlayiniz.

“ MR



7 Bakim ve onarim

Al ikaz
Takil akiiden dolay! yaralanma tehlikesi !
» TUm bakim ve onarim galigmalarindan énce her zaman akulyu ¢ikariniz!

Kesici taslayicinin bakimi

* Kesici taglayici sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Yiksek basingli bir temizleyici ile temizlen-
memelidir.

* Yapismis olan kir dikkatlice gikariimaldir.

* Havalandirma deliklerini kuru bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Plastik parcalara yapisabileceginden silikon icerikli bakim maddeleri kullanilmamalidir.

Ray kelepgesinin bakimi

* Ray kelepgesini temiz ve kuru bir yerde muhafaza ediniz.

* Ray kelepcgesinin milini kirden koruyunuz ve diglerin zarar gérmesini énleyiniz.

* Ray kelepcgesinin tabanindaki sikistirma digini temiz tutunuz ve dis hasarindan kagininiz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

* Akl temiz ve yag ve gresten uzak tutulmaldir.

¢ Godvde sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli
bakim maddeleri kullaniimamalidir.

e Aletin igine nem girisi engellenmelidir.

Bakim

e Gorundr tum parcalarda hasar olup olmadigi ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galistigi kontrol
edilmelidir.

* Hasar ve/veya fonksiyon arizalari durumunda Urin calistinimamaldir. Derhal Hilti servisi tarafindan
onariimalidir.

* Bakim ve onarim galismalarindan sonra tiim koruma tertibatlari yerlestiriimeli ve fonksiyonlari kontrol
edilmelidir.

[ Guvenli calisma icin sadece orijinal yedek pargalar ve sarf malzemeleri kullaniniz. Tarafimizdan onay-
lanmig, yedek pargalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group.

8 AKkiilii aletlerin ve akiilerin taginmasi ve depolanmasi

Tasima

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem disi calismasi !
» Uriinlerinizi her zaman akdler takil olmadan tagiyiniz!

» Akuleri ¢cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akdiler asin sok ve
titresimlerden korunmali ve baska aku kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari igin, her
turll iletken malzeme veya diger akiilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler icin yerel tagsima talimatlarini
dikkate aliniz.

» Akuler posta ile gébnderiimemelidir. Hasarsiz akileri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine
basvurunuz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun tasimalardan
once ve sonra kontrol ediniz.

Depolama

Al KAz
Anzali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
» Urlinlerinizi her zaman akdileri yerlestirmeden depolayiniz!

» Uriinii ve akiileri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini
dikkate aliniz.
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» Akuleri sarj cihazinin Gizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akuyU sarj cihazindan
cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle glineste, 1sI kaynaklarin Uzerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

» Uriinii ve akiileri ocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacagi yerlerde muhafaza ediniz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan &nce oldugu gibi uzun siireli
depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

9 Ariza durumunda yardim

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda liitfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat
kurunuz.

[ Tum anzalarda akinln sarj durumu ve hata géstergesini dikkate aliniz.
— Bkz. BolUm Lityum iyon akii gostergeleri.

Arnza Olasi sebepler Coziim
Kesici taslayici galismiyor. Akuler sarijli degil. » Aklyu sarj ediniz.
AKU yerine tam oturmamis. » TUm akulerin yerlerine takiimig

ve yerlerine tam oturmus olup
olmadiklarini kontrol ediniz.

Titresim cok ylksek, kesim Kesme diski dogru sekilde monte » Montaji ve sikma torkunu kontrol
devam ediyor. ediimemis ve sikiimamis. ediniz.
Kesme diski hasar gormus (spesi- | » Kesme diskini degistiriniz.

fikasyon uygun degil, catlaklar var,
bélumler eksik, bukllme, asiri 1sin-
ma, deformasyon vb. var).

Merkezleme burcu yanlis monte » Kesme diskinin baglanti deligi
edilmis. ile merkezleme burcundaki mer-
kezleme pargasi blyukltklerinin
uyusup uyusmadigini kontrol
ediniz.

10 imha

A KAz
Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disar gikan gaz ve sivilar nedeniyle saglik
sorunlari.
» Hasar gérmus akduleri hi¢ bir sekilde gdndermeyiniz!
» Kisa devreleri 6nlemek icin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.
» Akdileri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.
» Akuyl size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek igin yetkili sirketinize bagvurunuz.

& Hilti Griinleri yilksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri doéniistim icin gerekli
kosul, usuliine uygun malzeme ayrimidir. Cogu Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek tizere geri
alir. Bu konuda Hilti mUsteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

E: » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlan ve akuleri evdeki ¢oplere atmayiniz!

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin lutfen yerel Hilti is ortaginiza basvurunuz.



12 Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, cevre ve geri dénlsim hakkinda
daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
gr.hilti.com/manual/?id=2461681
Bu baglantiyr ayni zamanda kullanim kilavuzunun sonun-
da QR kodu olarak da bulabilirsiniz.
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en Declaration of conformity

Declaration of conformity
The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the

applicable legislation and standards.
The technical documentation is filed here:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

Product information

Cordless cut-off saw DSH 900RL-22
Generation 01
Serial no. 1-99999999999

Option: Details on 2000/14/EC

Details on 2000/14/EG:

DSH 900RL-22 106.7 dB(A)
Measured sound power level L,

DSH 900RL-22 109 dB(A)
Declared sound power level Ly

Conformity assessment procedure in accordance with Annex VI
SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

it Dichiarazione di conformita

Dichiarazione di conformita

Il produttore dichiara, sotto la sua sola responsabilita, che il prodotto qui descritto € conforme alla legislazione
e alle norme in vigore.

Le documentazioni tecniche sono archiviate qui:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Dati prodotto

Troncatrice a batteria DSH 900RL-22
Generazione 01
N. di serie 1-99999999999

Opzione: Dettagli relativi a 2000/14/CE

Dettagli relativi a 2000/14/EG:

DSH 900RL-22 106,7 dB(A)
Livello di potenza sonora misurato Ly,

DSH 900RL-22 109 dB(A)
Livello di potenza sonora dichiarato Ly

Procedura di valutazione della conformita secondo |'appendice VI
SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

sl Izjava o skladnosti

Izjava o skladnosti

Proizvajalec na lastno odgovornost izjavlja, da tukaj opisani izdelek ustreza veljavni zakonodaji in veljavnim
standardom.

Tehni¢na dokumentacija je na voljo tukaj:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Informacije o izdelku

Akumulatorski rezalni brusilnik DSH 900RL-22
Generacija 01
Serijska §t. 1-99999999999




Moznost: Podrobnosti glede 2000/14/EG

Podrobnosti o 2000/14/EG:

IS

DSH 900RL-22 106,7 dB(A)
Izmerjena raven zvo¢ne modi Ly,

DSH 900RL-22 109 dB(A)
Nazivna raven zvoéne moci Ly

Postopek ugotavljanja skladnosti v skladu s Prilogo VI
SLG Prif- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

hr Izjava o sukladnosti

Izjava o sukladnosti

Proizvoda¢ pod vlastitom odgovorno$éu izjavljuje da je ovdje opisani proizvod sukladan s vazec¢im

zakonodavstvom i normama.
Tehni¢ka dokumentacija kod:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Podaci o proizvodu

Akumulatorski reza¢

DSH 900RL-22

Generacija

01

Serijski br.

1-99999999999

Opcija: Detalji 0 2000/14/EZ

Detalji o0 2000/14/EG:

DSH 900RL-22 106,7 dB(A)
Izmjerena razina zvuéne snage Ly,

DSH 900RL-22 109 dB(A)
Deklarirana razina zvuéne snage Lyq

SLG Prif- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter

Postupak vrednovanja sukladnosti prema prilogu VI

StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

sr Izjava o uskladenosti

Izjava o uskladenosti

Pod vlastitom odgovorno$éu proizvodac izjavljuje da je ovde opisani proizvod u skladu sa vaze¢im zakonskim

propisima i normama.
Tehni¢ka dokumentacija se ¢uva ovde:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Podaci o proizvodu

Akumulatorska brusilica za rezanje

DSH 900RL-22

Generacija

01

1-99999999999

Serijski br.

Opcija: Detalji 0 2000/14/EG
Detalji 0 2000/14/EG:

DSH 900RL-22 106,7 dB(A)
Izmeren nivo jac¢ine zvuka L,

DSH 900RL-22 109 dB(A)
Deklarisan nivo zvuéne snage Lyg

Postupak procene uskladenosti prema prilogu VI

SLG Prif- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.
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bg Heknapauyua 3a CboTBETCTBUE
JHeknapauyua 3a CboTBeTCTBUE
MpouaBoaUTENAT AeKknapupa Ha COBCTBEHA OTFOBOPHOCT, Ye OMUCAHUAT TYK MPOAYKT OTrOBapA Ha MPUIOXK-
MOTO 3aKOHOZATENCTBO U AeMCTBALLMTE CTAaHAAPTH.

TexHuueckarta JOKyMEHTauusa ce CbxpaHaBa TyK:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

JaHHu 3a npoaykTa

AKyMynaTopHa LWM$OBBYHO-OTPE3HA MaLLMHA

DSH 900RL-22
01
1-99999999999

Mokonenue
CepueH NQ

Onuyua: Moapo6Hoctu 3a 2000/14/EQ

Moapo6Hoctn kKbM 2000/14/EG:

DSH 900RL-22 106,7 nB(A)
M3MepeHO HUBO Ha 3BYKOBA MOLLHOCT Ly,

DSH 900RL-22 109 nb(A)
Jleknap1paHo HMBO Ha 3BYKOBA MOLLHOCT Lyyay

Mpoueaypa 3a oueHKa Ha CbOTBETCTBUETO CbIMacHO npunoxenwve VI
SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

ro Declaratie de conformitate

Declaratie de conformitate
Producatorul declara pe proprie raspundere ca produsul descris aici corespunde legislatiei si normelor in

vigoare.
Documentatiile tehnice sunt stocate aici:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Date despre produs

Masina de taiat cu disc, cu acumulator

DSH 900RL-22
01
1-99999999999

Generatia
Numar de serie

Optiune: Detalii privind 2000/14/CE
Detalii pentru 2000/14/EG:

DSH 900RL-22 106,7 dB(A)
Nivelul masurat al puterii acustice Ly,

DSH 900RL-22 109 dB(A)
Nivelul declarat al puterii acustice Lyg

Procedura de evaluare a conformitatii in conformitate cu anexa VI
SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

el ARAwWGH GUPHOPPWCNG

ARAWGCN GUPHOPPWONG
O KOTAOKEUROTNG SNAWVEI WG HOVOG UTTEUBUVOG OTI TO TIPOIOV TTOU TTEPIYPAPETAI £5M IKXVOTIOIEI TNV IOXUOUCX

vopoBeoiar Kl T I0XUOVTA TIPOTUTTOX.

To Eyypopa TEXVIKIG TEKUNPIWONG UTIPXOUV E8WM:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

ZTOIXEIX TTPOIOVTOG
EmovapopTiZOuevog KOPTNG
Fevik

Ap. ogIpaig

DSH 900RL-22
01
1-99999999999




Zroixeio mpoaupeTiKoU eEomAiopoU: AemTopgpeieg yia Tnv 2000/14/EK

AEMTOPEPEIEG YIX TOV KAXVOVIOHO 2000/14/EG:

IS

AnAwpévo emimedo aTaOUNG NXOU Lyag

DSH 900RL-22 106,7 dB(A)
MeTpnuévo eminedo oT&BUNG fXou Ly
DSH 900RL-22 109 dB(A)

MéBodog a&loAdynong TNG SUMHOPPWONG SUMPWVA WE TO TIAp&ETNHX VI
SLG Prif- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

ja BRES

BEES

REER. BHOBEICHEVWTAETHRAL TLWHREN AW RIEREFYLEERBICEGLTVR L

ZEELEY.
BNEREABOREDEICEHINTVWET :
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
BWRT—5

Ny FU—ARTFZVINTZ1 V5 — DSH 900RL-22

mE 01

BNEES 1-99999999999

# 7Y 3 v: 2000/14/EC D4R

BESNEY I RAT— LA Ly

2000/14/EG (C DWW T DF¥4 :
DSH 900RL-22 106.7 dB(A)
Yoy RNRT—LARIL GAEME) Lya
DSH 900RL-22 109 dB(A)

MTER VI CEHL L e EA O EF 5=

SLG Prif- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

zh  FEEH
HaEH

ERREAR—NERE, FAQRENBRAERNTSTERERREE,

BRXERE

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

ERER

FEXIDEI

DSH 900RL-22

EmfHl

01

FFSR

1-99999999999

/AZ: 2000/14/EGE#4RAEAN
2000/14/EGE¥4AERN :

DSH 900RL-22
AISHBTIERE (Ly,)

106.7 dB(A)

DSH 900RL-22
BRBNEEH L

109 dB(A)

FFEMERTETE PP AR T8RS

SLG Prif- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

cn FEERR
REER

HERMEMARFER, AR REN™ R SI T AR,
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BARISFELLLYTHY

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany

FRER

FTRIEIN

DSH 900RL-22

R

01

F3S

1-99999999999

$EFEH: % F 2000/14/EG HIEMAEE
2000/14/EG #4H{2 :

DSH 900RL-22
MSHIETERLE Laa

106.7 dB(A)

DSH 900RL-22
FRARA TR Ly

109 dB(A)

RERMH VI IS ERR

SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Germany

AxNINA 1M

DSH 900RL-22 W01 70T 110N
01 nt
99999999999-1 170 'ON

Details zu 2000/14/EG :nnwsx

:2000/14/EG 7y n'01d

106.7 dB(A) DSH 900RL-22
Lya NTTNA 7177 7900 NN

109 dB(A) DSH 900RL-22
Liyag MINXIN 717 7900 NN

VI N9D01 '® 7y NIN'RNN 78 AN 770
SLG Priif- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.
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en Declaration of conformity

Declaration of conformity
The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the

applicable legislation and standards.

The technical documentation is filed here:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

Product information
Cordless cut-off saw
Generation

Serial no.

DSH 900RL-22
01
1-99999999999

Option: Details on 2000/14/EC

Details on 2000/14/EG:
DSH 900RL-22 106.7 dB(A)
Measured sound power level L,
DSH 900RL-22 109 dB(A)

Declared sound power level L,y

Conformity assessment procedure in accordance with Annex VI
SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

uk CepTudikar BignosiaHoCTI

CepTudikar BianosiAHOCTI
BupoGHUK 3i BCiEl HANEKHOK BiAMNOBIAANLHICTIO 3aABNSE, WO OMUCAHWA Y LbOMY JOKYMEHTI iIHCTPYMEHT

BiANOBIAA€ YUHHOMY 3aKOHOAABCTBY | CTaHAapTaMm.
TexHiyHa AOKYMeEHTaLiA 3a3Ha4YeHa HKYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
IHdpopmauin npo iHCTpyMeHT

AkymynatopHa BiapisHa LnipysanbHa MatumHa

DSH 900RL-22
01
1-99999999999

Bepcia
CepiiiHuit Homep

MNapameTp: [oknaaHa iHpopmauis woao 2000/14/€C

JoknagHa iHpopmauia wonao 2000/14/EG:
DSH 900RL-22 106,7 ab(A)
BuMipAHUiA piBeHb 3BYKOBOI MOTYXHOCTI Ly,
DSH 900RL-22 109 nb(A)

HoMmiHanbHWi piBeHb LWYMOBOI MOTY)KHOCTI Lyag

Mpouec ouiHoBaHHA BiANOBIAHOCTI - 3riaHO 3 AoaaTkom VI
SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

ko HEY M
By Mol
2 HZAb= = Y 5tofl o710l 7|2 MEol EEE= Y 1 E YW I XS HELICH
7€ M= olR0ll 7I&Elof AEHICH

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

HE M
SHIA A DSH 900RL-22
ANlth 01
T 1-99999999999
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S4M: 2000/14/EC 23 NF HE

2000/14/EG 23 M| & AlE

DSH 900RL-22 106.7dB(A)
SHE S 2ELW

DSH 900RL-22 109dB(A)
MBI A8 2F Ly

25 viof w2 Metd B =X}
SLG Prif- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.




IS

daylonll (jly ar
daylUonll (jly

Usasall jyleally Olaypiil] 2a (3818 lim agpiiall atiall ()L lmang Gidgun (le ailiall &yall (lai

L
i dbgann duiall Oladiwal

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

aiiall OLly
DSH 900RL-22 dyylay dlolell glhall dalas
01 a1
999999999991 Ulwa) | 8 I

2000/14/EC Jga (wolai 3jla
:2000/14/EG - duo a1 Juolai)]

(A) Juuw s 106.7 DSH 900RL-22
Lya ulandl Oguall 8 suls (5giwn

(A) Jruy s 109 DSH 900RL-22
Liag 4 ei’ﬂﬂjl Uguall d8lb (sgiwn

SLG Pruf- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.
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tr Uygunluk beyani

Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan (riiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda
beyan eder.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Uriin bilgileri
Kesici taglayici (akull) DSH 900RL-22
Nesil 01
Seri no. 1-99999999999

Secenek: 2000/14/AT icin ayrintilar

Detaylar icin 2000/14/EG y6netmeligine bakiniz:

DSH 900RL-22 106,7 dB(A)
Olgiilen ses glicii seviyesi Ly,

DSH 900RL-22 109 dB(A)
Belirtilen ses glicl seviyesi Lyag

Ek VI uyarinca uygunluk degerlendirme prosedrii
SLG Prif- und Zertifizierungs GmbH, Burgstadter StraBe 20, 09232 Hartmannsdorf, Germany.

Hilti Corporation
FeldkircherstraBe 100
9494 Schaan | Liechtenstein

DSH 900-22 01 | DSH 900RL-22 01

2006/42/EC EN 60745-1: 2009, A11: 2010 EN 60745-2-22: 2011, A11: 2013
2014/30/EU EN 13977: 2011 (only DSH 900RL-22 01) EN IEC 55014-2: 2021
2011/65/EU EN IEC 55014-1: 2021

2000/14/EC

Schaan, 16.04.2025

8

Dr. Tahar Zrilli Johannes Wilfried Huber

Head of Quality and Process Management Senior Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Diamond
UK
cA

en UK Declaration of Conformity

Declaration of conformity
The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards.
The technical documentation is filed here:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany
Product information

Cordless cut-off saw DSH 900RL-22

Generation 01
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| Serial no. 1-99999999999

Option: Details on 2000/14/EC

Details zu 2000/14/EG:
DSH 900RL-22 106.7 dB(A)
Gemessener Schallleistungspegel Ly,
DSH 900RL-22 109 dB(A)
Deklarierter Schallleistungspegel Lyg

Bewertungsverfahren der Konformitat geméaB Anhang VI

UK benannte Priifstelle Nr. 0044: HORIBA MIRA Certification Ltd Watling Street, Nuneaton, Warwickshire
CV10 0TU (No 0888)

Manufacturer: UK Importer:

Hilti Corporation Hilti (Gt. Britain) Limited
FeldkircherstraBe 100 No. 1 Circle Square, 3 Symphony Park
9494 Schaan | Liechtenstein Manchester, England, M1 7FS

DSH 900-22 01 | DSH 900RL-22 01

Supply of Machinery (Safety) Regulations EN 60745-1: 2009, A11: 2010 EN 60745-2-22: 2011, A11: 2013
2008 EN 13977: 2011 (only DSH 900RL-22 01) EN IEC 55014-2: 2021
g(l;céromagneno Compatibility Regulations EN IEC 55014-1: 2021

The Restriction of the Use of Certain

Hazardous Substances in Electrical and
Electronic Equipment Regulations 2012

Noise Emission in the Environment by
Equipment for use Outdoors Regulations 2001

Schaan, 16.04.2025

Dr. Tahar Zrilli Johannes Wilfried Huber
Head of Quality and Process Management Senior Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Diamond
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Hilti Corporation
LI-9494 Schaan
Tel.:+423 234 21 11
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Hilti = registered trademark of Hilti Corp., Schaan Pos. 8120260319
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